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600-1/690-I

A WARNING!

Read this Operator’s Manual
carefully before using this
tool. Failure to understand
and follow the contents of
this manual may result in
electrical shock, fire and/or
serious personal injury.

Power Drives

600-1/690-1 Power Drives

Record Serial Number below and retain product serial number which is located on nameplate.

Serial
No.
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Safety Symbols

In this operator's manual and on the product, safety symbols and signal words are used to communicate important safe-
ty information. This section is provided to improve understanding of these signal words and symbols.

This is the safety alert symbol. It is used to alert you to potential personal injury hazards. Obey all safety messages that follow this

symbol to avoid possible injury or death.

A DANGER DANGER indicates a hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

FNEYZY. T WARNING indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious injury.

FNEY XA CAUTION indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in minor or moderate injury.

IDTLid3A NOTICE indicates information that relates to the protection of property.

the risk of eye injury.

and causing crushing injuries.

This symbol indicates the risk of electrical shock.

ing, and/or other injuries.

This symbol means read the operator's manual carefully before using the equipment. The operator's manual contains
important information on the safe and proper operation of the equipment.

This symbol means always wear safety glasses with side shields or goggles when handling or using this equipment to reduce

This symbol indicates the risk of fingers, hands, clothes and other objects catching on or between gears or other rotating parts

This symbol indicates the risk of machine tipping, causing striking or crushing injuries.

This symbol means do not wear gloves while operating this machine to reduce the risk of entanglement.

This symbol means use support device to resist the threading forces, improve control, and reduce the risk of striking, crush-

General Power Tool Safety
Warnings’

Read all safety warnings, instructions, illustrations
and specifications provided with this power tool.
Failure to follow all instructions listed below may
result in electric shock, fire and/or serious injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS
FOR FUTURE REFERENCE!

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work Area Safety

» Keep your work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

* Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable

liquids, gases, or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

* Keep children and bystanders away while operat-
ing a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical Safety

* Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adap-
ter plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will reduce
risk of electric shock.

* Avoid body contact with earthed or grounded sur-
faces such as pipes, radiators, ranges and refrig-
erators. There is an increased risk of electrical shock
if your body is earthed or grounded.

* Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the risk
of electrical shock.

* The text used in the General Power Tool Safety Warnings section of this manual is verbatim, as required, from the applicable UL/CSA 62841 standard. This
section contains general safety practices for many different types of power tools. Not every precaution applies to every tool, and some do not apply to this tool.
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* Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or
moving parts. Damaged or entangled cords increase
the risk of electric shock.

* When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of elec-
tric shock.

¢ If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a Ground Fault Circuit Interrupter
(GFCI) protected supply. Use of a GFCI reduces
the risk of electric shock.

Personal Safety

* Stay alert, watch what you are doing and use com-
mon sense when operating a power tool. Do not
use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol, or medication. A mo-
ment of inattention while operating power tools may
result in serious personal injury.

* Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

* Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the OFF-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energizing power tools that have the switch
ON invites accidents.

* Remove any adjusting key or wrench before turn-
ing the power tool ON. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result
in personal injury.

* Do not overreach. Keep proper footing and bal-
ance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

* Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewelry. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewelry, or long hair
can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of
tools allow you to become complacent and ignore

600-1/690-1 Power Drives RIDGID

tool safety principles. A careless action can cause
severe injury within a fraction of a second.

Power Tool Use and Care

Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it is
designed.

Do not use power tool if the switch does not turn it
ON and OFF. Any power tool that cannot be con-
trolled with the switch is dangerous and must be
repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or
remove the battery pack, if detachable, from the
power tool before making any adjustments, chang-
ing accessories, or storing power tools. Such pre-
ventive safety measures reduce the risk of starting
the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the pow-
er tool or these instructions to operate the power
tool. Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for
misalignment or binding of moving parts, breakage
of parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power
tool repaired before use. Many accidents are caused
by poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations dif-
ferent from those intended could result in a hazardous
situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean
and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and
control of the tool in unexpected situations.

Service

Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.
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Specific Safety Information

This section contains important safety information
that is specific to this tool.

Read these precautions carefully before using the
power drives to reduce the risk of electrical shock
or serious personal injury.

SAVE THESE INSTRUCTIONS!

Keep this manual with the machine for use by the opera-
tor.

Power Drive Safety

¢ Always use the support device provided with the
tool. Loss of control during operation can result in
personal injury.

Keep sleeves and jackets buttoned while operating
the tool. Do not reach across the tool or pipe.
Clothing can be caught by the pipe or the tool resulting
in entanglement.

Only one person must control the work process
and tool operation. Additional people involved in the
process may result in unintended operation and per-
sonal injury.

Keep floors dry and free of slippery materials
such as oil. Slippery floors invite accidents.

* Do not wear gloves while operating the tool. Do
not reach across the tool or pipe. Gloves can be
caught by the pipe or the tool resulting in entanglement.

Always firmly hold the power drive when threading
or backing die head off the pipe to resist threading
forces, regardless of support device use. This will
reduce the risk of striking, crushing and other injuries.

* Follow instructions on proper use of this machine.
Do not use for other purposes such as drilling
holes or turning winches. Other uses or modifying
this machine for other applications may increase the
risk of serious injury.

* Do not use this power drive if ON/OFF switch is
broken. This switch is a safety device that lets you
shut off the motor by releasing the switch.

* Do not use dull or damaged dies. Sharp cutting
tools require less torque and the power drive is easier
to control.

¢ Keep handles dry and clean; free from oil and
grease. Allows for better control of tool.

* Only use RIDGID die heads with RIDGID Power
Drives Other die heads may not fit correctly in the
power drive increasing the risk of equipment dam-
age and personal injury.

If you have any question concerning this RIDGID® product:
— Contact your local RIDGID distributor.

— Visit RIDGID.com to find your local RIDGID con-
tact point.

— Contact Ridge Tool Technical Service Department at
rictechservices @ emerson.com, or in the U.S. and
Canada call (800) 519-3456.

Description, Specifications and
Standard Equipment

Description

The RIDGID® Model 600-1 and 690-1 Power Drives are
double insulated drives that provide power for threading
pipe and conduit. Forward and Reverse rotation can be
selected with a slide switch while ON/OFF is controlled by
a two-step momentary contact switch.

The 600-1 Power Drive is designed to use RIDGID 11-R
Drop Head Die Heads ('/s" — 1'/." pipe). The 690-1 Power
Drive is designed to use RIDGID 11-R Drop Head Die
Heads ('/s" — 2" pipe). An adapter is required for use of the
690-1 Power Drive with the '/s" — 1'/." sizes. The adapter
and the 1'/2" — 2” sizes are held in the 690-1 Power Drive
using a Retaining Mechanism.

Warning
Label (120V) Bé:;h F/R

Handle Switch

Handle
Warning
Label (All)

Cord

ON/OFF Switch

Fan Housing

Gear Housing

Figure 1 — Model 600-1 Power Drive
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Warnin
Warning  Handle | 5pe| (1ng)

Label (All)

\ Fan Housing

F/R

Brush Switch

Cap

Handle

Cord

ON/OFF
Switch

§ Serial Plate

Brush Cap

Motor

Gear Housing

Figure 2 — Model 690-1 Power Drive

Figure 3 — 602/692 Support Arms

600-1/690-1 Power Drives RIDGID

600-1 Power Drive and 690-1 Power Drive machine serial
number plate is located on the bottom of motor housing.
The last 4 digits of the serial number indicate the month
and year of the manufacture (MMYY).

RIDGID | B[ C€ 7

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.

Model No. | 690-I | ~[ 50/60 |Hz
v[ 230 JA[ 5 | w[ 1020 |
Capacity[  1/8"-2" | n[ 32 |/min

SerialNo.[ | MADE INROMANIA y,

Figure 4 — Machine Serial Number

Standard Equipment

The Model 600-1/690-1 Power Drives come with the fol-
lowing items:

e Power Drive
* 690-1 Adapter (690-I only)
¢ Operator's Manual

DL Selection of appropriate materials and instal-
lation, joining and forming methods is the responsibility of
the system designer and/or installer. Selection of improp-
er materials and methods could cause system failure.

Stainless steel and other corrosion resistant materials
can be contaminated during installation, joining and form-

Specifications

Parameter 600-1 Power Drive 690-1 Power Drive

Pipe Threading Capacity /s to 1'/a inch /s to 2 inch

(3 to 32 mm) (3 to 50 mm)

Die Head Holding Ring Spring Retaining Mechanism (1'/= — 2 inch)
Ring Spring (/s — 1"/ inch)

LH Threads Yes Yes

Support Arm No. 602, No. 601 No. 692, No. 691

Adapter Not Required. Used with '/s" through 1'/4" Die Heads.

Motor Type Universal Motor, Single Phase Universal Motor, Single Phase

Watts 1270 (120V), 1020 (220-240V) 1270 (120V), 1020 (220-240V)

Voltage/Phase Available 120V/1PH, 220-240V/1PH 120V/1PH, 220-240V/1PH

Amps 12A (120V), 5A (220-240V) 12A (120V), 5A (220-240V)

Operating Speed (RPM) 36 (120V), 32 (220-240V) 36 (120V), 32 (220-240V)

Controls Forward/Reverse Slide Switch Forward/Reverse Slide Switch

ON/OFF two-step momentary contact switch ON/OFF two-step momentary contact switch

Gear Head Die Cast Aluminum Permanently Greased Die Cast Aluminum Permanently Greased

Length 20 inch (508 mm) 24.13 inch (613 mm)

Width 3.75 inch (95 mm) 4.75 inch (121 mm)

Height 7.5 inch (191 mm) 8 inch (203 mm)

Weight 12.65 Ibs (5.7 kg) 21.15 Ibs (9.6 kg)

Sound Pressure (Lea)* 83 dB(A), K=3 83 dB(A), K=3

Sound Power (Lwa)* 94 dB(A), K=3 94 dB(A), K=3

Vibration* < 2.5m/s?, K=1.5 < 2.5 m/s?, K=1.5

* Sound and Vibration measurements are measured in accordance with a standardized test per Standard IEC62841-1.
- Vibration levels may be used for comparison with other tools and for preliminary assessment of exposure.
- Sound and vibration emissions may vary due to your location and specific use of these tools.
- Daily exposure levels for sound and vibration need to be evaluated for each application and appropriate safety measures taken when needed. Evaluation of exposure
levels should consider the time a tool is switched off and not in use. This may significantly reduce the exposure level over the total working period.
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ing. This contamination could cause corrosion and pre-
mature failure. Careful evaluation of materials and methods
for the specific service conditions, including chemical and
temperature, should be completed before any installation
is attempted.

Pre-Operation Inspection
A WARNING

Before each use, inspect power drive and correct
any problems to reduce the risk of serious injury
from electric shock, crushing injuries and other
causes and prevent power drive damage.

1. Make sure that the power drive is unplugged.

2. Clean any oil, grease or dirt from the power drive and
support device, including the handles and controls.
This aids inspection and helps prevent the machine or
control from slipping from your grip.

3. Inspect the power drive and support arm for the fol-

lowing:

* Damage or modification to the cord and plug.

* Proper assembly, maintenance and completeness.

* Damaged, misaligned or binding parts.

* Proper operation of two-step momentary contact
ON/OFF switch (Figure 5).

* Support arm gripping teeth are clean and in good
condition. Teeth can be cleaned with a wire brush.

* Presence and readability of the warning label.

* Any other condition which may prevent safe and nor-
mal operation.

If any problems are found, do not use the power
drive or support device until the problems have been
repaired.

-«— 1. Push Forward

Figure 5A — Two Step Momentary Contact ON/OFF Switch

2. Pull Up

ON
Figure 5B — Two Step Momentary Contact ON/OFF Switch

4. Inspect the cutting edges of the dies for wear, defor-
mation, chips or other issues. Dull or damaged cutting
tools increase the amount of force required, produce
poor quality threads and increase the risk of injury.

5. Inspect and maintain any other equipment being
used per its instructions to make sure it is functioning

properly.

6. Following the Set Up and Operation instructions,
check the power drive for proper operation.

* Move the F/R (Forward/Reverse) switch to the F
position. Depress and release the ON/OFF switch
(Figure 5). Confirm that the power drive rotates in
the clockwise direction (see Figure 6) and stops
when releasing the switch.

* Repeat the process for the REVERSE (counter-
clockwise) operation. If the power drive does not
rotate in the correct direction, or the ON/OFF switch
does not control the machine operation, do not use
the machine until it has been repaired.

Change position of the F/R slide switch only
when the ON/OFF trigger switch is released. Allow the
power drive to come to a complete stop before reversing
the direction with the F/R slide switch. This will reduce the
risk of power drive damage.

* Depress and hold the ON/OFF switch. Inspect the
moving parts for misalignment, binding, odd noises
or any other unusual conditions. Release the ON/OFF
switch. If any unusual conditions are found, do not
use the machine until it has been repaired.

Figure 6A — F (FORWARD) (Clockwise) Switch Position
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Figure 6B — R (REVERSE) (Counter-Clockwise) Switch
Position

7. Release the ON/OFF switch and with dry hands
unplug the machine.

Set-Up and Operation
A WARNING

2 }@ AN o

Set up and operate the power drive according to
these procedures to reduce the risk of injury from
electric shock, entanglement, striking, crushing and
other causes, and to help prevent power drive dam-
age.

Use an appropriate support device per these instruc-
tions. Support devices improve control and reduce
the risk of striking, crushing, and/or other injuries.

When using a support device other than the supplied
support arm, the support device must react against
the gear housing or fan housing. Support devices
contacting the motor housing or handle may damage
these parts or increase the risk of injury.

Always firmly hold the power drive when threading
or backing die head off the pipe to resist use forces,
regardless of support device use. This will reduce
the risk of striking, crushing and other injuries.

Do not wear gloves or loose clothing. Keep sleeves
and jackets buttoned. Loose clothing can become
entangled in rotating parts and cause crushing and
striking injuries.

Properly support pipe. This will reduce the risk of
falling pipe, tipping and serious injury.

Do not use a power drive without a properly oper-
ating ON/OFF switch and F/R slide switch.

One person must control both the work process
and the ON/OFF switch. Do not operate with more
than one person. In case of entanglement, the oper-
ator must be in control of the ON/OFF switch.

1. Check work area for:
* Adequate lighting.

* Flammable liquids, vapors or dust that may ignite.

If present, do not work in area until sources have

been identified and corrected. The power drives are
not explosion proof and can cause sparks.

600-1/690-1 Power Drives RIDGID

Clear, level, stable, dry location for all equipment
and operator.

e Good ventilation. Do not use extensively in small,
enclosed areas.

* Properly wired electrical outlet of the correct voltage.
If in doubt, have outlet inspected by a licensed elec-
trician.

¢ Clear path to electrical outlet that does not contain
any potential sources of damage for the power cord.

2. Inspect the pipe to be threaded and associated fittings
and confirm that the selected power drive is a correct
tool for the job. See Specifications. Do not use to
thread anything other than straight stock.

Equipment for other applications can be found in the
Ridge Tool catalog, online at RIDGID.com or by call-
ing Ridge Tool Technical Service in the U.S. and
Canada at (800) 519-3456.

3. Make sure equipment to be used has been properly
inspected.

4. Properly prepare the pipe as needed. Make sure the
pipe is squarely cut and deburred. Pipe cut at an
angle can damage the dies while threading or cause
difficulty engaging the die head.

Installing Die Heads

5. Installing 1'/2" or 2" Die Head or Adapter in 690-I:

a. Make sure ON/OFF switch is released and power
drive is unplugged.

b. Rotate the drive ring counter-clockwise to open
the retaining mechanism. Fully insert the die head
or adapter (if required) spline end into the power
drive (Figure 7).

c. Release the drive ring and confirm that the die
head/adapter is secure.

d. Reverse process to remove.

Figure 7 — Retaining Mechanism, Drive Ring in the '
Open/Closed Position
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Figure 8 — Installing I-(apter Into 690-I

6. Installing 1'/+" and smaller Die Heads:

a. Make sure the ON/OFF switch is released and
power drive unplugged from the outlet.

b. If needed install the adapter in the 690-I (Figure 8).

c. Squarely insert the octagonal end of the 11-R Die
Head into the power drive until secured by the
spring ring. On the 600-I, the die head can be
inserted into either side of the power drive. With the
690-1, die heads can only be inserted from the
adapter side.

d. To remove, pull die head from power drive. If
needed, use a soft face hammer or a block of
wood to tap the die head out. Do not pound on the
die head, this can damage the tool.

Spring Ring

Figure 9 - Installing Die Heads into 600-1 Power Drive

7. Position the power drive F/R Slide Switch for the
desired right or left hand thread. See Figure 10.

Left Hand Thread

Right Hand Thread

|

Figure 10 — Slide Switch/Die Head Orientation

8. Make sure that pipe to be threaded is stable and
secured to prevent tipping during use. Use appropri-
ate pipe stands to support pipe length.

9. Check the level of RIDGID Thread Cutting QOil in the
RIDGID 418 oiler. Remove the chip tray and confirm
that the filter screen is clean and fully submerged in
oil. Replace or add oil if necessary. Place the 418
Oiler bucket under the pipe end to be threaded.

Resisting Threading Forces
Using the supplied support arm:

a. Always use the supplied support arm (601 or 602
support arm for 600-1, 691 or 692 support arm for
690-I) unless it can’t be used because of space or
other constraints. The support arm clamps to the
pipe and helps to resist the threading forces.

b. Position the support arm on pipe, so end of support
arm aligns with end of pipe and top of support
arm is horizontal (Figure 11). This properly places
the support arm for threading and prevents thread-
ing oil from entering the motor (Figure 12).

c. Make sure that the support arm jaws are squarely
aligned with the pipe and securely tighten the sup-
port arm.

Horizontal

Figure 11A - Positioning the Support Arm
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Aligned c. Do not place the power drive motor or handle
against adjacent structural members to react
threading forces, as this may cause power drive
damage.

d. Keep power drive against the structural member
and do not place fingers or hands between the
power drive and the structural member. When
backing die head off thread, always firmly hold
the power drive to resist forces from breaking the
thread chips. These steps will reduce the risk of
striking, crushing and other injuries. The ON/OFF
switch can be released at any time to shut OFF the
power drive.

Always firmly hold the power drive when threading or
backing die head off pipe to resist forces, regardless
of support device use. This will reduce the risk of
striking, crushing and other injuries. The ON/OFF
switch can be released at any time to shut off the
power drive.

Threading
10. With dry hands, plug in the power drive.

11. Position the die head over the pipe end and sup-
port the power drive as directed in the Resisting
Threading Forces Section.

Figure 12 — Proper Orientation of the Power Drive

When support arm can’t be used:

When threading pipe in place or similar application, the
support arm may not be able to be used because of
space constraints.

a. If possible remove the pipe and thread in a vise. If
this cannot be done, other support devices must be
used to help resist threading forces, such as plac-
ing the power drive gear or fan housing against an
adjacent structural member (examples include
walls, beams and joists). This requires that the
pipe and surroundings be able to withstand the
weight of the tool and the threading forces. It may
be necessary to add temporary or permanent pipe
supports or structural elements.

@ ~
Figure 13 — Starting the Thread

12. Simultaneously actuate the ON/OFF switch and push

b. For right hand threads, die head will rotate clock-
wise (looking at the face of the Die Head). Forces
developed by the threading torque will be in the
opposite or counter-clockwise direction. Rotation
and force will be reversed for left hand threads.
Make sure that the support device is set up to
properly absorb the threading force.

against the Die Head cover plate with the palm of free
hand to start the thread. Do not wear gloves, jewelry
or use a rag while pushing on the cover plate — this
increases the risk of entanglement and injury. Once
the dies engage the pipe, threads will be cut as the
dies pull themselves onto the end of the pipe.

Always firmly hold the power drive handle to resist the
handle forces. Support devices can slip and allow the
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power drive to move. The ON/OFF switch can be
released at any time to shut off the power drive.

13. Stop pushing on cover plate and use oiler to apply a
generous quantity of RIDGID Thread Cutting QOil to the
area being threaded. This will lower threading torque,
improve thread quality and increase die life.

Figure 14 — Threading Pipe

14. Depress ON/OFF switch until end of the pipe is even
with edge of the dies and release the switch. Let the
power drive come to a complete stop.

Figure 15 — Pipe Even with Edge of Dies

15. Reverse the F/R slide switch and actuate the ON/OFF
switch to remove Die Head from the threaded pipe.
Hold onto the power drive handle firmly to resist the
handle forces developed while backing off the Die
Head.

IDTLTA Change position of the F/R slide switch only
when the ON/OFF switch is released. Allow the power
drive to come to a complete stop before reversing the
direction with the F/R slide switch. This will reduce the risk
of power drive damage.

16. Release the switch and remove the power drive and
Die Head from the pipe.

17. With dry hands unplug the power drive.

18. Wipe oil and debris off the threads and out of the die
head, taking care not to cut yourself on sharp debris
or edges. Clean up any oil spills in the work area.

Inspecting Threads
1. Remove any oil, chips or debris from the thread.

2. Visually inspect thread. Threads should be smooth
and complete, with good form. If issues such as
thread tearing, thin threads, or pipe out-of-round-
ness are observed, the thread may not seal when
made up. Refer to the “Troubleshooting” chart for
help in diagnosing these issues.

3. Inspect the size of the thread. The preferred method
of checking thread size is with a ring gauge. There are
various styles of ring gauges, and their usage may dif-
fer from that shown in Figure 16.

* Screw ring gauge onto the thread hand tight.

* Look at how far the pipe end extends through the ring
gage. The end of the pipe should be flush with the
side of the gauge plus or minus one turn. If thread
does not gauge properly, cut off the thread, adjust the
die head and cut another thread. Using a thread
that does not gauge properly can cause leaks.

Thin Ring

Gauge\

P

-
Flush ne Turn Large  One Turn Small
(Basic Size)  (Maximum Size) (Minimum Size)

Checking Threads With Ring Gauge

Figure 16 — Checking Thread Size

e If a ring gauge is not available to inspect thread
size, it is possible to use a new clean fitting repre-
sentative of those used on the job to gauge thread
size. For 2" and under NPT threads, the threads
should be cut to obtain 4 to 5 turns to hand tight
engagement with the fitting and for 2" and under
BSPT threads it should be 3 turns.

10
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Maintenance Instructions

A WARNING

Make sure that the ON/OFF switch is released and
the machine is unplugged before performing any
maintenance or making any adjustments.

Maintain tool according to these procedures to
reduce the risk of injury from electrical shock,
entanglement and other causes.

Cleaning

1. After each use, empty the threading chips from the
418 Qiler chip tray and wipe out any oil residue.

2. Wipe off any oil, grease, chips or dirt from the power
drive, including the handles and controls. Clean the
690-| retaining mechanism.

3. Wipe off any oil, grease or dirt from the support arm.
If required, clean the support arm jaws with a wire
brush.

4. Remove chips and dirt from die heads.

Changing Dies in 11-R Die Heads

A variety of dies are available for installation in RIDGID
11-R Die Heads. See catalog for availability.

1. Remove the four screws @) from cover 2) and re-
move the cover plate.

2. Remove the old dies(3) from the die head.

3. Insert new dies into slots — numbered edge up.
Numbers on the dies must correspond with those
on the die head slots. Always replace dies as a set.

®
Screws (3)__ @ -
0w o e N/

E@@ Cover
(@) of
SSZ——" (Throat in Down Position) \ | |

up - /
/Fa? AL -

& )@ Dﬁ g IN: ﬁ 2 Threaded Pipe
ie Head |

Figure 17 — Installing Dies In Die Head

4. Replace the cover plate and tighten the four screws
lightly.

5. Place die head on already threaded pipe until dies
begin to thread. This forces stop on dies (B) outward

600-1/690-1 Power Drives RIDGID

against lugs & on cover plate and properly sets the
size.

6. Tighten the four screws securely. Remove the thread-
ed pipe and make a test cut.

Replacing Brushes in Motor

Check motor brushes every 6 months. Replace when
worn to less than /4" (8 mm).

Figure 18 — Brush Installatioﬁ

1. Unplug the machine from power source.

2. Unscrew brush caps (Figures 1 and 2). Remove
and inspect brushes. Replace when worn to less
than %" (8 mm). Inspect the commutator for wear. If
excessively worn, have tool serviced.

3. Re-install brushes/install new brushes and securely
tighten the brush caps.

4. ltis best practice to run the unit at idle for 15 minutes
in the forward direction followed by 15 minutes in
the reverse direction to seat the brushes to the com-
mutator before use.

Accessories

To reduce the risk of serious injury, only use acces-
sories specifically designed and recommended for
use with the 600-1 and 690-1 Power Drives such as
those listed below. Other Accessories suitable for
use with other tools may be hazardous when used
with the 600-1 and 690-1 Power Drives.

999-999-476.09_REV. F
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600-1 and 690-1 Power Drive Accessories

Catalog
No. | Description

45923 | 602 Support Arm

45928 | 692 Support Arm

46668 | 600-I Carrying Case

46673 | 690-I Carrying Case

10883 | 418 Oiler with 1 Gallon Nu-Clear Qil

16703 | 425 '/s" - 2'/2" TRISTAND Vise

36273 | 460-6 '/s" - 6" TRISTAND Vise

Further information on accessories specific to the tool
can be found in the RIDGID Catalog and online at
RIDGID.com

Machine Storage

Power Drives must be kept indoors or
well covered in rainy weather. Store the machine in a
locked area that is out of reach of children and people
unfamiliar with the machines. These machines can cause
serious injury in the hands of untrained users.

Service and Repair

Improper service or repair can make machine
unsafe to operate.

The “Maintenance Instructions” will take care of most of
the service needs of this machine. Any problems not
addressed by this section should only be handled by an
authorized RIDGID service technician.

Tool should be taken to a RIDGID Authorized Independent
Service Center or returned to the factory.

For information on your nearest RIDGID Authorized Inde-
pendent Service Center or any service or repair questions:
* Contact your local RIDGID® distributor.

* Visit RIDGID.com to find your local RIDGID contact
point.

» Contact Ridge Tool Technical Service Department at
rictechservices@emerson.com or in the U.S. and
Canada call (800) 519-3456.

Threading Oil

For information concerning RIDGID® Thread Cutting Oil
use and handling, refer to the labels on the container
and Material Safety Data Sheet (MSDS). MSDS is avail-
able at RIDGID.com or by contacting Ridge Tool Techni-
cal Service Department at (800) 519-3456 in U.S. and
Canada or rtctechservices @ emerson.com.

Disposal

Parts of the Power Drives contain valuable materials and
can be recycled. There are companies that specialize in
recycling that may be found locally. Dispose of the com-
ponents in compliance with all applicable regulations.
Contact your local waste management authority for more
information.

V For EC Countries: Do not dispose of elec-
trical equipment with household waste!

According to the European Guideline 2012/19/-

EU for Waste Electrical and Electronic Equip-

ment and its implementation into national
B cgisiation, electrical equipment that is no
longer usable must be collected separately and disposed
of in an environmentally correct manner.

12
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Troubleshooting

600-1/690-1 Power Drives RIDGID

SYMPTOM

POSSIBLE REASONS

SOLUTION

Machine will not run.

Brushes do not touch armature.

Check brushes, replace if worn.

Machine not able to
thread.

Dull dies.

Replace dies.

Overload due to torn or out-of-round threads.

See possible reasons below.

Poor quality or insufficient thread cutting oil.

Use RIDGID® Thread Cutting Qil in adequate
quantity.

Insufficient line voltage.

Check power supply voltage.

Sparks forming at motor
commutator.

Insufficient contact between brushes and commu-
tator.

Tighten the brush caps to make sure brushes are
pressed firmly onto commutator.

Brushes do not touch commutator properly.

Replace worn brushes and or armature.

Brushes of different manufacture.

Only use RIDGID® brushes.

New brushes.

Seat the brushes by running the unit at idle for 15
minutes in Forward and Reverse.

Die head does not start
threading.

Die head not square with end of pipe.

Push against die head cover plate to start thread.

Engagement force not properly applied to the die
head.

Apply engagement force through the center line
of the pipe.

Pipe end not squarely cut.

Cut the pipe end squarely.

Dull or broken dies.

Replace dies.

Machine running in wrong direction.

Check position of the F/R Slide Switch.

Dies set improperly in the die head.

Ensure chasers are set outward against the cover
plate lugs.

Torn threads.

Damaged, chipped or worn out dies.

Replace dies.

Improper or insufficient thread cutting oil.

Only use RIDGID® Thread Cutting Oil in adequate
quantity.

Incorrect type of die for material.

Select high-speed, stainless steel , or alloy dies
that are suitable for the application.

Poor pipe material/quality.

Use higher quality pipe.

Out-of-round or crushed
threads.

Pipe wall thickness too thin.

Use schedule 40 or heavier wall thickness.

Support device turns
while threading.

Support arm jaws dirty.

Clean with wire brush.

Support arm not aligned properly.

Align support arm squarely with the pipe.

Support arm not tight.

Tighten feedscrew.

Thin Threads.

Dies not placed in proper order.

Place dies in proper die head slot.

999-999-476.09_REV. F
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- Systemes d’entrainement

600-| et 690-I

A\ AVERTISSEMENT !

Familiarisez-vous avec cette notice avant
d’utiliser I’appareil. Tout manque de com-

préhension ou de respect des consignes ci-
présentes augmenterait les risques de

Systemes d’entrainement 600-1 et 690-I

choc électrique, d’incendie et/ou de grave

I'appareil.

blessure corporelle.

N° de
série
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_ Systemes d’entrainement 600-I et 690-1 RIDGID

Symboles de sécurité

Les symboles et mots clés utilisés a la fois dans ce mode d’emploi et sur I'appareil lui-méme servent a signaler
d’importants risques de sécurité. Ce qui suit permettra de mieux comprendre la signification de ces mots clés et symboles.

Ce symbole sert a vous avertir de risques d’accident potentiels. Le respect des consignes qui le suivent vous permettra
d’éviter les risques d’accident grave ou potentiellement mortel.

A DANGER Le terme DANGER signifie une situation dangereuse qui, faute d’étre évitée, provoquerait la mort ou de graves
blessures corporelles.

Le terme AVERTISSEMENT signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait sus-

A AVERTISSEMENT S WV ET
ceptible d’entrainer la mort ou de graves blessures corporelles.

A ATTENTION Le terme ATTENTION signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait susceptible
d’entrainer des blessures corporelles Iégéres ou modérées.

VNAER Al Y il e terme AVIS IMPORTANT indique des informations concernant la protection des biens.

Ce symbole indique la nécessité de bien se familiariser avec la notice d’emploi avant d’utiliser ce matériel. La notice
d’emploi renferme d’importantes consignes de sécurité et d’utilisation du matériel.

Ce symbole indique le port obligatoire de lunettes de sécurité équipées de protections latérales lors de la manipulation ou delutil-
isation de I'appareil afin de réduire les risques de lésions oculaires.

Ce symbole signale un risque d’écrasement en cas d’entrainement des doigts, jambes, vétements ou autres objets portés dans
le mécanisme.

%009

/
(]

Ce symbole signale un risque de choc électrique.

Ce symbole signale un risque de blessure en cas de renversement de I'appareil.

Ce symbole interdit le port de gants lors de I'utilisation de I'appareil afin de limiter les risques de blessure.

PE NV

Ce symbole indique la nécessité de prévoir un dispositif permettant de compenser le couple produit par I'appareil, amélior-
er sa stabilité et limiter les risques de blessure corporelle.

Consignes générales de sécurité des lieux. Les chantiers encombrés ou mal éclairés
applicables aux appare“s sont une invitation aux accidents.
électriques* » N'utilisez pas d’appareils électriques en présence

de substances volatiles telles que liquides, gaz
A _AVERTISSEMENT ou poussiéres combustibles. Ce type de matériel

ili H i H . . o .
Familiarisez-vous avec lensemble des consignes risque de produire des étincelles susceptibles d’en-
de sécurité et d’utilisation, des illustrations et des flammer les poussieres et émanations combustibles
caractéristiques techniques ci-présentes. Le non- P :

i H i - - TH

;is;:n‘;tnf:r;;nf::‘ﬂ:qﬂ?s ‘;:“i'ﬁ:isé‘l’:::;::‘;s « Eloignez les enfants et les curieux durant Iutili-
s . o . ) .

d’'incendie et/ou de graves Iésions corporelles. §atlon des apparglls electriques. IA_es dls’tractlonls

risquent de vous faire perdre le contrble de I'appareil.

Conservez I’ensemble de ces consignes et

instructions pour future référence ! Sécurité électrique
Le terme « appareil électrique » utilisé dans les con- * La fiche de I’'appareil doit correspondre a la prise
signes de sécurité couvre a la fois les appareils branchez de courant utilisée. Ne jamais tenter de modifier la
sur secteur et ceux fonctionnant sur piles. fiche d’'une maniére quelconque. Ne jamais utilis-
. L. . er d’adaptateur de prise sur les appareils équipés
Sécurité du chantier d’une fiche avec terre. Cela limitera les risques de
¢ Assurez-vous de la propreté et du bon éclairage choc électrique.

*Le texte utilisé dans les consignes de sécurité générales ci-présentes est tiré verbatim de la section de la norme UL/CSA 62841 applicable, comme I'impose la réglementation. Lesdites consignes
de sécurité générales sont sensé couvrir de nombreux types d’appareils électriques. Certaines d’entre-elles ne sont pas applicables a 'ensemble de ces appareils, et certaines ne sont pas appli-
cables a celui-ci.
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* Evitez tout contact physique avec des objets reliés
a la terre tels que canalisations, radiateurs, cuisi-
niéres et réfrigérateurs. Tout contact avec la terre
augmenterait les risques de choc électrique.

N’exposez pas les appareils électriques a la pluie ou
aux intempéries. Toute pénétration d’eau a l'intérieur
de l'appareil augmenterait les risques de choc élec-
trique.

Ne maltraitez pas le cordon d’alimentation de I’ap-
pareil. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer
ou débrancher I'appareil. Eloignez le cordon de la
chaleur, des matiéres grasses, des objets tran-
chants et des mécanismes. Les cordons d’alimentation
endommagés ou entortillés augmentent les risques de
choc électrique.

Lors de I'utilisation de I'appareil a I’extérieur, pré-
voyez une rallonge électrique homologuée pour ce
type d’emploi. Cela limitera les risques de choc élec-
trique.

» S’il est inévitable d’utiliser I'appareil dans des
endroits humides, prévoyez une source d’alimen-
tation protégée par disjoncteur différentiel. La
présence d’'un disjoncteur différentiel limitera les risques
de choc électrique.

Sécurité individuelle

* Soyez attentif, restez concentré et faites preuve
de bon sens lors de l'utilisation de ce type d’ap-
pareil. Ne jamais utiliser ce matériel lorsque vous
étes fatigué ou sous l'influence de drogues, de
Ialcool ou de médicaments. Lors de I'utilisation d’'un
appareil électrique, un instant d’inattention risque
d’entrainer de graves lésions corporelles.

Prévoyez les équipements de protection individu-
elle appropriés. Portez systématiquement une pro-
tection oculaire. Selon le cas, le port d'un masque a
poussiére, de chaussures de sécurité antidérapantes,
du casque ou d’'une protection auriculaire peut aider a
limiter les risques de Iésion corporelle.

Evitez les démarrages accidentels. Assurez-vous
que son interrupteur est éteint avant de brancher
appareil, y introduire un bloc-piles, le soulever ou
le transporter. Porter un appareil électrique avec son
doigt sur linterrupteur, voire le brancher lorsque son
interrupteur est en position « Marche » est une invita-
tion aux accidents.

Retirez toute clé ou dispositif de réglage éventuel
avant de mettre I'appareil en marche. Une clé ou
tout autre dispositif de réglage engagé sur un élé-
ment mécanique pourrait provoquer un accident.

* Ne vous mettez pas en porte-a-faux. Maintenez une
bonne assiette et un bon équilibre a tout moment.
Cela assurera un meilleur controle de I'appareil en cas
d’imprévu.

* Habillez-vous de maniére appropriée. Ne portez
ni accessoires, ni bijoux. Eloignez vos cheveux,
vos vétements et vos gants des mécanismes
lorsque I'appareil fonctionne. Les foulards, les bijoux
et les cheveux longs risquent d’étre entrainés par les
mécanismes en rotation.

* Vérifiez le bon raccordement et fonctionnement
des aspirateurs de poussiére éventuels. De tels
aspirateurs peuvent limiter les risques associés a la dis-
persion des poussiéeres.

* Ne laissez pas la familiarité issue d’une utilisa-
tion fréquente de I'appareil vous rendre com-
plaisant au point d’ignorer les regles de sécurité
applicables. La moindre imprudence peut occasionner
de graves blessures corporelles en une fraction de sec-
onde.

Utilisation et entretien de Pappareil

* Ne pas forcer I'appareil. Prévoyez I'appareil le mieux
adapté aux travaux envisagés. Un appareil adapté
produira de meilleurs résultats et un meilleur niveau
de sécurité lorsqu’il fonctionne au régime prévu.

Ne pas utiliser d’appareil dont I'interrupteur mar-
che/arrét ne fonctionne pas correctement. Tout
appareil qui ne peut pas étre controlé par son inter-
rupteur est considéré dangereux et doit étre réparé.

Débrancher I'appareil ou retirez son bloc-piles
avant tout réglage, remplacement d’outils ou stock-
age. De telles mesures préventives aideront a limiter les
risques de démarrage accidentel de I'appareil.

* Ranger les appareils électriques non utilisés hors de
la portée des enfants. L'utilisation de cet appareil
doit étre exclusivement réservé a du personnel
compétent. Tout appareil électrique peut devenir dan-
gereux entre les mains d’un novice.

Assurer I’entretien régulier des appareils élec-
triques. S’assurer de I'absence d’éléments grippés
ou endommagés, voire toute autre anomalie sus-
ceptible de nuire au bon fonctionnement et a la
sécurité de I'appareil. Ne pas utiliser d’appareil
endommage avant sa réparation. De nombreux
accidents sont le résultat d’appareils mal entretenus.

Assurer I'affutage et la propreté des outils de
coupe. Des outils de coupe correctement entretenus
et affutés sont moins susceptibles de se gripper et sont
plus faciles a controler.

18
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 Utilisez I'appareil, ses accessoires et ses outils
selon les consignes ci-présentes, tout en tenant
compte des conditions de travail existantes et de
la nature des travaux envisagés. Toute utilisation de
Fappareil a des fins autres que celles prévues aug-
menterait les risques d’accident.

* Maintenez les poignées et autres surfaces de
prise-en-main de I'appareil en parfait état de pro-
preté. Les poignées et surfaces de prise-en-main
encrassées ou glissantes peuvent compromettre la
sécurité de I'appareil en cas d'imprévu.

Service aprés-vente

* Confiez la révision de I'appareil a un réparateur
qualifié pouvant justifier ’'emploi de piéces de
rechange d’origine. Cela assurera la sécurité opéra-
tionnelle de I'appareil.

Consignes de sécurité
spécifiques

La section suivante contient d’importantes consignes
de sécurité visant ce type d’appareil en particulier.

Lisez-les soigneusement avant d’utiliser Pun ou Pautre
de ces systémes d’entrainements afin de limiter les
risques de choc électrique et de graves blessures cor-
porelles.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS !
Gardez ce manuel a la portée de tout utilisateur éventuel.

Sécurité du systéme d’entrainement

* Utilisez systématiquement le support fourni avec
I'appareil. Toute perte de contr6le de 'appareil en
cours d'utilisation risque d’entrainer des blessures cor-
porelles.

Boutonnez vos manches et vos blousons lors de
I'utilisation de I'appareil. Ne vous penchez pas sur
I'appareil ou le tuyau. Vos vétements risqueraient
d’étre entrainés et de s’entortiller autour du tuyau ou de
Fappareil.

* Un seul individu doit assumer simultanément le
contrdle de I'appareil et du processus de filetage.
Plusieurs intervenants risqueraient d’occasionner la
mise en marche inattendue de I'appareil et provoquer
des blessures corporelles.

S’assurer que le sol des lieux est propre et sec. Les
sols mouillés ou gras invitent les accidents.

* Ne portez pas de gants lors de l'utilisation de
appareil. Ne vous penchez pas sur I'appareil ou le

Systemes d’entrainement 600-I et 690-1 RIDGID

tuyau. Les gants risquent d’étre entrainés et de s’entor-
tiller autour du tuyau ou du systéeme d’entrainement.

* Quel que soit le type support utilisé, tenez le sys-
téme d’entrainement fermement lors du filetage
des tuyaux et du retraite de la téte de filetage d’un
tuyau afin de résister au couple produit. Cela lim-
itera les risques de retour de manivelle et autres
blessures.

Respectez les consignes visant les limites d’utili-
sation de cet appareil. Ne I'utilisez pas a d’autres
fins, tels que le percement de trous ou I’entraine-
ment de treuils. Toute autre utilisation ou modification
de I'appareil pour d’autres applications pourrait aug-
menter les risques de grave blessure corporelle.

N’utilisez pas ce systéme d’entrainement si son
interrupteur Marche/Arrét ne fonctionne pas. L'inter-
rupteur Marche/Arrét est un dispositif de sécurité qui
permet d’éteindre le moteur de l'appareil en le lachant
du doigt.

N’utilisez pas de filieres émoussées ou endom-
magées. Les outils de coupe bien affutés produisent
moins de couple et rendent l'appareil plus facile a con-
tréler.

Maintenez les poignées de I'appareil en parfait
état de propreté. Cela permettra de mieux controler
Fappareil.

N’utilisez que des tétes de filiere RIDGID avec les
systémes d’entrainement RIDGID. D’autres types
de téte de filiere risquent d’étre inadaptées a ce sys-
teme d’entrainement, au point d'endommager 'appareil
et provoquer des blessures corporelles.

En cas de questions visant ce produit RIDGID®, veuillez
soit ;
— Consulter le distributeur RIDGID le plus proche.
— Visiter le site RIDGID.com pour localiser le conseiller
RIDGID le plus proche.
— Consulter les services techniques de Ridge Tool par
courriel adressé a rtctechservices @ emerson.com,
ou bien par téléphone en composant le (800) 519-
3456 a partir des Etats-Unis ou du Canada.

Description, fiche technique et
équipements de base

Description

Les systemes d’entrainement RIDGID® 600-I et 690-I
sont des systemes d’entrainement a double isolation
prévus pour le filetage des tuyaux et conduits tubulaires.
Leur inverseur a coulisse permet d’'inverser le sens de
rotation du systéme d’entrainement, tandis que leur inter-
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Symbole de

rupteur marche/arrét bi-étagé a contact momentané bi- Symb
Poignée sécurité (115V)

étagée assure la mise en marche et 'arrét de leur moteur.

Inverseur
de rotation

Capuchon

de balai
Poignée
Symboles de

Le systeme d’entrainement 600-1 est prévu pour les tétes Symbo|
sécurité (tous)

de filiere orientables RIDGID 11-R pour tuyaux de '/s" a
1'/s" de diameétre. Le systeme d’entrainement 690-1 est
prévu pour les tétes de filiere orientables RIDGID 11-R
pour tuyaux de 1'/+" a 2" de diamétre. Un adaptateur per-
met 'utilisation des tétes de filiere de '/s" a 1'/s" sur le sys-

d’alimentation

Gachette

teme d’entrainement 690-1. Le 690-1 est équipé d’un
systeéme de retenu qui permet de retenir a la fois 'adapta-
teur et les tétes de filiere de 1'/2" a 2".

Caractéristiques techniques

—_—— Plaque signalétique

Capuchon de balai
Moteur
Carter du ventilateur

Carter d’engrenages

Figure 1 — Fileteuse 600-I

Paramétre

Fileteuse 600-I

Fileteuse 690-I

Diamétre des tuyaux

g '/sa1'/s pouces
(23232mm)

g'/sa 2 pouces
(2 3250 mm)

Maintien de la téte de filetage

Ressort annulaire

Mécanisme de retenue (g 1'/2a 2 pouces)
Ressort annulaire (g '/s a 1'/4 pouces)

Filetages a gauche Oui Oui

Supports de systeme d’entrainement | Types 602 et 601 Types 692 et 691

Adaptateur N/A Pour téte de filiére ¢ '/s a 1/ pouces
Moteur Type universel monophasé Type universel monophasé

Watts 1270 (120V) / 1020 (220-240V) 1270 (120V) / 1020 (220-240V)
Tension / Phases 120V mono, 220-240V mono 120V mono, 220-240V mono
Ampere 12A (120V), 5A (220-240V) 12A (120V), 5A (220-240V)

Régime de rotation (t/min.)

36 (120V), 32 (220-240V)

36 (120V), 32 (220-240V)

Commandes

Inverseur de rotation
GAachette bi-étagée

Inverseur de rotation
Gachette bi-étagée

Carter d’engrenages

Alu moulé, lubrification permanente

Alu moulé, lubrification permanente

Longueur 20 pouces (508 mm) 24,13 pouces (613 mm)
Largeur 3,75 pouces (95 mm) 4,75 pouces (121 mm)
Hauteur 7,5 pouces (191 mm) 8 pouces (203 mm)
Poids 12,65 livres (5,7 kg) 21,5 livres (9,6 kg)
Pression sonore (Lea)* 83 dB(A), K=3 83 dB(A), K=3
Puissance sonore (Lws)* 94 dB(A), K=3 94 dB(A), K=3

Vibrations*

<2.5m/s? K=1.5

<2.5m/s? K=1.5

* Les données sonores et vibratoires ont été établies selon la norme IEC62841-1.
- Le taux de vibrations peut servir de comparaison avec d’autres appareils et a I'évaluation préliminaire des risques d’exposition..
- Les données sonores et vibratoires peuvent varier en fonction de la localisation et I'utilisation de ces appareils.
- Les niveaux d’exposition sonore et vibratoire quotidiennes doivent étre évalués pour chaque application, et le cas échéant, les mesures de protection appropriées doivent
étre prises. L’évaluation des niveaux d’exposition doit prendre en compte les temps morts durant lesquels I'appareil n’est pas en marche. Cela peut considérablement
réduire le taux d’exposition au cours de la durée de travail global.
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Etiquette de Inverseur

sécurité (115V) Capuchon de rotation
Poignée de balai
~_

Etiquette de
sécurité (tous)

Poignée

Couronne
d’entrainement/

Cordon d’ali-

mentation
Gachette

> Plaque signalétique

Capuchon de balai
Moteur

Figure 3 — Supports de systéme d’entrainement type 602
et 692

Les plaques signalétiques des systémes d’entrainement
600-1 et 690-1 se trouvent sous le carter du moteur. Les 4
derniers chiffres du numéro de série indiquent le mois et
année de fabrication sous format « MM/AA ».

RIDGID: | il C€ 1 |

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.

Model No. | 690-I | ~[ 50/60 |Hz
vl 230 JA[ 5 | w[ 1020 |
Capacity|  1/8"-2" | n/ 32 ]/min

SerialNo.[ | MADEIN ROMANIA

Figure 4 — Numéro de série de I'appareil

Equipements de base

Les systemes d’entrainement 600-1 et 690-I sont livrés
avec les équipements suivants :

* Systémes d’entrainement
¢ Adaptateur pour téte de 600-1 (690-1 uniquement)
¢ Mode d’emploi

XT3 Y 5l Le choix des matériaux et des
moyens d’installation, de raccordement et de faconnage
utilisés reste la responsabilité du bureau d'études et/ou de

Systemes d’entrainement 600-1 et 690-1 RIDGID

linstallateur concerné. La sélection de matériaux ou de
moyens de mise en ceuvre inadaptés pourrait provoquer
la défaillance du réseau.

L’acier inoxydable et autres métaux réputés non corrosifs
peuvent étre contaminés lors de leur fagonnage ou instal-
lation. Toute contamination éventuelle pourrait entrainer la
corrosion et la défaillance prématurée du réseau. Il convient
donc d’effectuer une étude approfondie afin d’assurer la
compatibilité des matériaux et des méthodes d'installation
envisagés vis-a-vis des conditions d’exploitation (milieu
chimique, température, etc.) prévues avant tout tentative
d’installation.

Inspection préalable
A AVERTISSEMENT

Examinez le systéme d’entrainement avant chaque
intervention afin de corriger toute anomalie éven-
tuelle susceptible dendommager Pappareil ou d’aug-
menter les risques de choc électrique, d’écrasement
ou d’autres blessures corporelles.

1. Débranchez le systéeme d’entrainement.

2. Nettoyez soigneusement le systeme d’entrainement,
notamment au droit de ses poignées et comman-
des, ainsi que son support de systeme d’entraine-
ment. Cela facilitera I'inspection de I'appareil et
assurera une meilleure manipulation du systeme
d’entrainement.

3. Examiniez le systéeme d’entrainement et son sup-

port de systeme d’entrainement pour :

* Signes de détérioration du cordon d’alimentation
ou de sa fiche.

* Un bon assemblage et entretien de I'appareil, ainsi
que son intégralité.

* Signes d’éléments endommagés, désalignés ou
grippés.

¢ Le bon fonctionnement de son interrupteur marche/-
arrét bi-étagé a contact momentané bi-étagée
(Figure 5).

999-999-476.09_REV. F
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* Le bon état et la propreté des méchoires du support
de systeme d’entrainement. Les méachoires peu-
vent étre nettoyées a l'aide d’'une brosse métallique.

* La présence et la lisibilité de son étiquette de sécu-
rité.

* Toute anomalie susceptible de nuire a la sécurité et
au bon fonctionnement de I'appareil.

Corrigez toute anomalie éventuelle avant d’utiliser
le systéeme d’entrainement ou son support de systeme
d’entrainement.

-«——— 1. Pousser en avant

Figure 5A — Gachette bi-étagée (Marche/Arrét)

2. Tirer vers le haut

MARCHE
Figure 5B — Gachette bi-étagée (Marche/Arrét)

4. Examinez le bord d’attaque des filieres pour signes
d’'usure, de déformation, d’ébréchure ou autre détéri-
oration. Les filieres émoussées ou endommagées
sollicitent excessivement le systéme d’entrainement,
produisent des filetages de mauvaise qualité, et aug-
mentent les risques d’accident.

5. Examinez et entretenez l'ensemble du matériel utilisé
selon les consignes correspondantes afin d’assurer
que tout fonctionne normalement.

6. Reportez-vous a la section intitulée Préparation et util-
isation de I'appareil pour les modalités de veérification
de I'état de fonctionnement du systéme d’entraine-
ment.

* Mettez l'inverseur en position « F » (Marche Avant).
Appuyez momentanément sur l'interrupteur marche/-
arrét bi-étagé a contact momentané (Figure 5) afin de
confirmer que le systéme d’entrainement tourne bien
en sens horaire (Figure 6), et qu’il sS'arréte des que
vous relachez l'interrupteur marche/arrét bi-étagé a
contact momentané.

* Répétez le processus avec l'inverseur en position
« R » (Marche Arriére) pour vérifier que le sys-
teme d’entrainement tourne bien en sens antiho-

raire. Si le systéme d’entrainement ne tourne pas
dans le sens prévu, ou si son interrupteur marche/
arrét bi-étagé a contact momentané ne permet pas
de le contrdler normalement, il sera nécessaire de le
faire réparer avant toute utilisation ultérieure.

Ne jamais changer la position de
linverseur lorsque le systéeme d’entrainement tourne.
Lachez l'interrupteur marche/arrét bi-étagé a contact
momentané et attendez I'arrét complet du systeme d'en-
trailnement avant de pousser linverseur en sens opposé.
Cela évitera dendommager le systeme d’entrainement.

* Appuyez sur la interrupteur marche/arrét bi-étagé a
contact momentané le temps de déceler d’éventuelles
anomalies telles que vibrations, oscillations, grippage,
bruits anormaux, etc., puis lachez la interrupteur
marche/arrét bi-étagé a contact momentané. Le cas
échéant, le systéeme d’entrainement devra étre réparé
avant toute utilisation ultérieure.

Figure 6A — Inverseur en position « F » (marche avant)
pour rotation en sens horaire

Figure 6B - Inverseur en position « R » (marche arriére)
pour rotation en sens antihoraire

7. Lachez linterrupteur marche/arrét bi-étagé a con-
tact momentané puis, avec les mains séches,
débranche le systéme d’entrainement.

Préparation et utilisation du
systéme d’entrainement

A AVERTISSEMENT

O ® |

Préparez et utilisez le systéme d’entrainement
selon les consignes suivantes afin de limiter les
risques de choc électrique, entortillement, trau-
matisme, écrasement ou autres blessures, et afin
d’éviter d’endommager Pappareil.
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Utilisez le type de support de systéme d’entraine-
ment indiqué plus loin. Ce type de support améliore
le controle de Pappareil et réduit les risques de
traumatisme, d’écrasement et autres blessures.

Si vous utilisez un support autre que le support de
systéme d’entrainement fourni, assurez-vous qu’il
prenne appui contre le carter d’engrenages ou le
carter du ventilateur. Un support s’appuyant sur le
carter moteur ou sur la poignée de Pappareil pourrait
endommager ces éléments et augmenter les risques
de blessure.

Quel que soit le support de systéme d’entraine-
ment utilisé, il est impératif de bien tenir la systéme
d’entrainement afin de compenser le couple qu’il
produit en tournant dans un sens ou dans Pautre.
Cela limitera les risques de traumatisme, d’écrase-
ment et autres blessures.

Ne portez ni gants, ni vétements amples lors de Futil-
isation de ce type d’appareil. Gardez vos manches et
vos blousons boutonnés. Ne vous penchez ni sur le
systéme d’entrainement, ni sur le tuyau. Les véte-
ments amples ou déboutonnés peuvent facilement
s’entortiller autour du tuyau ou du mécanisme
d’entrainement.

Soutenez le tuyau de maniére appropriée afin de
limiter les risques de chute, de renversement et de
grave blessure corporelle.

Ne jamais utiliser de systéme d’entrainement dont I'in-
terrupteur marche/arrét bi-étagé a contact momen-
tané ou Pinverseur de rotation ne fonctionne pas
correctement.

Un seul individu doit controler a la fois le processus
de filetage et la interrupteur marche/arrét bi-étagé
a contact momentané de Pappareil. Ne jamais utili-
ser le systeme d’entrainement a plusieurs. En cas
d’entortillement, Putilisateur doit pouvoir controler
la interrupteur marche/arrét bi-étagé a contact
momentané.

1. Examinez les lieux pour :
* Un éclairage suffisant.

* La présence de liquides gaz ou poussiéres inflam-
mables. Le cas échéant, ne pas travailler dans ces
lieux avant d’avoir identifié et éliminé leur source. Les
systéme d’entrainement ne sont pas blindés et
risquent d’émettre des étincelles.

* Un endroit dégagé, de niveau, stable et sec pour
linstallation du matériel et de I'utilisateur.

¢ Une bonne ventilation. Eviter toute utilisation pro-
longée dans les locaux exigus fermés.

¢ Une prise de courant correctement installée et de
tension appropriée. En cas de doute, consulter un
électricien.

* Un passage dégagé jusqu’a la prise électrique qui
ne contient aucun objet susceptible dendommager
le cordon d’alimentation de I'appareil.

Systemes d’entrainement 600-1 et 690-1 RIDGID

2. Examinez le tuyau et les raccords a fileter afin de con-
firmer que le systeme d’entrainement en question
est adapté aux travaux envisagés. Reportez-vous a la
section Caractéristiques techniques. Ne filetez que
les tuyaux rectilignes.

Pour la panoplie de matériel adapté a d’autres appli-
cations, consultez le catalogue Ridge Tool, le site
RIDGID.com ou les services techniques de Ridge
Tool en composant le 800-519-3456.

3. Assurez-vous du bon état de fonctionnement de
'ensemble du matériel utilisé.

4. Si nécessaire, préparez le tuyau de maniéere appro-
priée. Assurez-vous que ses extrémités sont coupées
d’équerre et ébarbées. Une extrémité de tuyau en
faux équerre risque d’endommager les filieres en
cours d’opération ou empécher 'engagement de la
téte de filiere.

Installation des tétes de filiere

5. Installation des tétes de filiere @ 1'/2 ou 2 pouces, et
de 'adaptateur de la 690-I.

a. S’assurer que l'interrupteur marche/arrét bi-étagé
a contact momentané est relaché et que le sys-
teme d’entrainement est débranché.

b. Ouvrez la couronne en la tournant en sens anti-
horaire. Engagez la téte de filiere (ou, le cas
échéant, 'adaptateur) a fond dans le systeme
d’entrainement, c6té entrainement en premier
(Figure 7).

c. Relachez la couronne d’entrainement, puis as-
surez-vous du verrouillage approprié de la téte ou
de 'adaptateur.

d. Inverser le processus pour retirer la téte ou adap-
tateur.

_ Fermée

~—

Couronne
d’entrainement

Figure 7 — Couronne d’entrainement en position ouverte
et fermée
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600-1 600-1
seulement seulement
(I=111] [FIm
N 1 A 2
a droite adroite | agauche a gauche
Filetage a droite Filetage a gauche

Figure 10 — Position de I'inverseur vis-a-vis du sens de
rotation de la téte de filiere

8. Assurez-vous de la stabilité et bon arrimage du tuyau
a fileter afin d’éviter son renversement en cours
d’opération. Prévoyez un nombre de porte-tubes
suffisant pour soutenir le tuyau sur toute sa longueur.

Figure 8 — Installation de I’adaptateur sur la 690-1

9. Vérifiez le niveau d’huile de coupe RIDGID dans le
systéme de lubrification RIDGID 418. Retirez le tiroir
a copeaux pour vérifier la propreté et la submersion
compléte du tamis de filtration. Au besoin, faites
lappoint ou la vidange de l'huile de coupe. Posi-

6. Installation des tétes de filiere de 1"+ pouces ou moins.

a. Assurez-vous que linterrupteur marche/arrét bi-

étagé a contact momentané est relaché et que le
systéme d’entrainement est débranché.

b. Au besoin, installez 'adaptateur du 690-1 (Figure 8). tionnez le sceau de récupération d’huile sous
c. Introduisez I'engrenage octogonal de la téte de Fextrémité du tuyau.
filiere 11-R dans le systéme d’entrainement jusqu’'a
engager le ressort annulaire qui assure son ver- Compensation du couple de filetage
rouillage. Sur le 600-1, la téte de filiere peut étre Utilisation du support de systéme d’entrainement fourni :

introduite d’un c6té ou de 'autre du systéeme d’en-
trainement. Sur le 690-I, les tétes de filiere ne
peuvent étre introduites que du c6té adaptateur.

a. Servez-vous systématiquement du support de sys-
téeme d’entrainement fourni (type 601 ou 602 pour le
600-1 ; 691 ou 692 pour le 690-1), sauf si cela s'avere

d. Lg téte de filiere devra!t se ret|r,er mar_luelleme’nt. impossible pour raisons d’encombrement ou autres
Sinon, tapotez sur elle a l'aide d'un maillet ou d'un contraintes. Le support de systéme d’entrainement
morceau de bois. Ne jamais marteler la tete de fil- se fixe sur le tuyau pour aider a absorber le couple
iere, car cela pourrait l'endommager. généré par lopération de filetage.

b. Positionnez le support de systéeme d’entrainement
sur le tuyau pour que Fextrémité de son axe s’aligne
avec l'extrémité du tuyau et que le bord supérieur de
son béti se trouve a I'horizontale (Figure 11). Cela
permettra de monter le systeme d’entrainement en
position approprié et évitera la pénétration d’huile a
lintérieur de son moteur (Figure 12).

c. Vérifiez que les méachoires du support de systeme
d’entrainement sont parfaitement alignées sur le
tuyau, puis serrez la vis a fond afin de bien l'arrimer.

Ressort annulaire

Figure 9 — Installation des tétes de filiere sur le systéeme
d’entrainement 600-I

7. Positionnez l'inverseur de rotation selon le sens de
filetage (a droite ou a gauche) voulu (Figure 10).
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Horizontale

Figure 11A - Positionhement du support de systée
d’entrainement

Aligné

. ]
Figure 11B — Positionnement du support de systéeme
d’entrainement

Figure 12 — Orientation appropriée du systeme
d’entrainement

Lorsqu’il est impossible d'utiliser le support de systeme
d’entrainement :

Lors de filetages effectués in situ (lire, sur un réseau exis-
tant), il est parfois impossible d'utiliser le support de sys-
teme d’entrainement en raison de son encombrement.

a. Si possible, déposez le tuyau pour le fileter dans un
étau. Sinon, il sera nécessaire de trouver un autre
moyen de compenser le couple généré par le file-
tage, tel gu’en appuyant le carter d’engrenages
ou du ventilateur du systeme d’entrainement con

Systemes d’entrainement 600-1 et 690-1 RIDGID

tre une structure adjacente (mur, poutre, solive,
etc.). Cela suppose que le tuyau et les structures
concernées puissent supporter le poids du systéeme
d’entrainement, en méme temps que le couple qu'il
génére. Des supports temporaires ou permanents
supplémentaires risquent de s’avérer nécessaires.

b. Lors des filetages a droite, vue de face, la téte de fil-
iere tournera en sens horaire. Le couple ainsi généré
aura tendance a faire tourner le systéme d’entraine-
ment en sens inverse (voire, antihoraire). Le sens de
rotation de la téte de filiere et celui du systeme
d’entrainement seront inversé lors des filetages a
gauche. Assurez-vous que le dispositif ou moyen de
compensation de couple utilisé se trouve au bon
endroit.

c. Ne jamais utiliser le carter moteur ou la poignée du
systeme d’entrainement comme point d’appui pour
compenser le couple, car cela pourrait endomma-
ger l'appareil (Figure 13).

d. Gardez le systeme d’entrainement appuyé contre
la structure en faisant attention de ne jamais laissez
vos doigts ou vos mains entre les deux. En rame-
nant la téte de filiere en arriére en fin d’opération,
tenez le systeme d’entrainement fermement afin
d’éviter de déloger les copeaux de filetage sous le
couple de l'appareil. De telles précautions limiteront
les risques de traumatisme, d’écrasement et autres
blessures corporelles. Il est possible de lacher I'in-
terrupteur marche/arrét a tout moment pour arréter
le systeme d’entrainement.

Quel que soit le type support utilisé, tenez le sys-
teme d’entrainement fermement lors du filetage des
tuyaux et du retraite de la téte de filetage d’'un tuyau
afin de résister au couple produit. Cela limitera les
risques de traumatisme, d’écrasement et autres
blessures. Il est possible de lacher l'interrupteur mar-
che/arrét a tout moment pour arréter le systeme
d’entrainement.

Le filetage des tuyaux

10. Avec les mains séches, branchez le systeme d’en-
trainement.

11. Positionnez la téte de filiere sur lextrémité du tuyau,
puis le systéme d’entrainement selon les indications
de la section intitulée Compensation du couple.

999-999-476.09_REV. F
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&

~ 2
Figure 13 — Entamer le filetage

12. Appuyez sur la interrupteur marche/arrét bi-étagé a
contact momentané tout en appuyant sur le couver-
cle de la téte de filiére avec la paume de votre main
libre pour entamer le filetage. Ne portez pas de
gants, de bijoux ou de chiffon lorsque vous appuyez
sur le couvercle, car cela augmenterait les risques
d’entortillement et de blessure. Dés que les filieres
s’engagent sur I'extrémité du tuyau, elles s’ouvriront
pour entamer son filetage.

N’oubliez pas de tenir la poignée du systeme d’en-
trailnement fermement afin de résister au couple
transmis & ce niveau. Les supports de systéme d’en-
trainement peuvent glisser et permettre le déplace-
ment du systeme d’entrainement. Il est possible de
lacher l'interrupteur marche/arrét bi-étagé a contact
momentané a tout moment pour arréter le systeme
d’entrainement.

13. Cessez d’appuyer sur le couvercle de téte de filiére et
prenez le pistolet de lubrification pour appliquer une
quantité généreuse d’huile de coupe RIDGID a la
zone de filetage. Cela réduira le couple, améliorera la
qualité du filetage et préserva les filieres.

Figure 14 - Filetage du tuyau

14. Continuez d'appuyer sur la interrupteur marche/arrét bi-
étagé a contact momentané jusqu’a ce que le tuyau
arrive a fleur des filieres, puis relachez-la. Laissez le
systeme d’entrainement s’arréter complétement.

—

i ;
Figure 15 — Tuyau arrivé a fleur des filieres

15. Changez l'inverseur de position, puis appuyez sur la
interrupteur marche/arrét bi-étagé a contact momen-
tané pour inverser le sens de rotation et ramener la
téte de filiére en arriére. Tenez fermement la poignée
du systeme d’entrainement afin de résister au couple
généré pendant le recul de la téte de filiere.

Ne changez I'inverseur de position
gu'aprés avoir laché la interrupteur marche/arrét bi-étagé
a contact momentané. Attendez que le systeme d’en-
trainement soit a l'arrét avant de déplacer l'inverseur.
Cela évitera d’endommager le systéme d’entrainement.

16. Lachez liinterrupteur marche/arrét bi-étagé a con-
tact momentané, puis retirez le systéme d’entraine-
ment et sa téte de filiere du tuyau.

17. Avec les mains séches, débranchez le systéme
d’entrainement.

18. Essuyez les filets et la téte de filiere pour éliminer
I'huile de coupe et les copeaux restants, tout en
faisant attention de ne pas vous couper sur les
copeaux tranchants. Nettoyez toutes traces d’huile de
coup déversée dans la zone de travail.

Inspection du filetage

1. Eliminez toutes traces d’huile, de copeaux et de
débris laissés sur le filetage.

2. Examinez le filetage. Les filets devraient étre lisses,
complets et uniformes. Toute anomalie éventuelle
(ébréchure ou irrégularité des filets, faux-rond du tuyau,
etc.) pourrait nuire a I'étanchéité du filetage lors de
Fassemblage. Reportez-vous a la section Dépannage
pour aider a diagnostiquer ces problémes.
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3. Vérifiez la conformité du filetage. La méthode préférée
consiste a utiliser une jauge annulaire. Il existe
plusieurs types de jauge annulaire dont l'utilisation
risque de différer de celle indiquée a la Figure 16.

* Vissez manuellement la jauge annulaire sur le file-
tage.

* L'arriere de la jauge devrait alors arriver a fleur du
tuyau, avec une marge de plus ou moins un tour.
Tout filetage non conforme devra étre sectionné et
remplacé par un nouveau filetage aprés avoir réglé
la téte de filiere. Tout filetage non conforme risque de
mangquer d’étanchéité.

Jauge
annulaire
mince

>

A
y
Y

- > || |-
Afleur (taille ' yp, tour de moins  Un tour de plus
de base) (taille maxi) (taille mini)

Controle de filetage a I’'aide d’une jauge annulaire
Figure 16 — Contréle de filetage

* En Fabsence d’'une jauge annulaire, il est possible de
contréler la conformité des filetages a l'aide d’un
raccord propre, neuf et représentatif de ceux utilisés
sur le réseau en question. Dés lors, le raccord doit
s’engager manuellement sur 4 ou 5 tours pour les
filetages NPT de 2 pouces de diamétre ou moins, et
sur 3 tours pour les filetages BSPT de méme section.

Consignes d’entretien

A AVERTISSEMENT

Lachez la interrupteur marche/arrét bi-étagé a con-
tact momentané et débranchez 'appareil avant
toute intervention ou réglage.

Entretenez Pappareil selon les consignes suivantes
afin de limiter les risques de choc électrique, d’en-
chevétrement ou autres blessures.

Nettoyage

1. En fin d’'opération, videz les copeaux de filetage du
tiroir & copeaux du systeme de lubrification 418, puis
nettoyez le tiroir.

2. Essuyez le systeme d’entrainement, et notamment
ses poignées et commandes, afin d’éliminer toutes
traces d’huile, de cambouis, de copeaux et de crasse
éventuelles. Sur le 690-I, nettoyez également le
mécanisme de retenue de téte de filiére.

3. Essuyez le support de systéeme d’entrainement afin
d’éliminer toutes traces d’huile, de cambouis ou de
crasse. Au besoin, décrottez ses machoires a 'aide
d’une brosse métallique.

Systemes d’entrainement 600-1 et 690-1 RIDGID

4. Enlevez les copeaux et éliminez la crasse des tétes
de filiere.

Remplacement des filiéres de téte de
filiere 11-R

La téte de filiere RIDGID 11-R peut recevoir une variété de
filieres. Consultez le catalogue pour leur disponibilite.

1. Retirez les @) vis du couvercle de la téte de filiere @),
puis retirez le couvercle.

2. Retirez les anciennes filieres @) de la téte de filiere.

3. Introduisez les nouvelles filieres dans leurs loge-
ments respectifs avec le numéro de filiere vers le
haut. Les numéros de filiere doivent correspondre a
ceux des logements dans la téte de filiere. Remplacez
systématiquement le jeu de filieres au complet.

V;Ci;% CoExz?lerclg'\> / C?\%?K\\
(&)
3 ety 1)

(Gorge en bas) \\
- /
&7 UL -

N7
Filieres @

@ Tetede [ [ Tuyau fileté
. filiéres . A n
Figure 17 - Installation des filieres dans la téte de filieres

4. Réinstallez le couvercle de la téte de filiere, puis
engagez les 4 vis sans les serrer.

5. Engagez la téte de filiére sur un tuyau ou raccord déja
fileté jusqu'a ce que les guides B des filieres com-
mencent a fileter. Cela les forcera contre les ergots
A& du couvercle pour donner aux filieres le réglage
dimensionnel approprié.

6. Serrez les quatre vis a fond. Retirez la téte de filiere
du tuyau, puis effectuez un filetage d’essai.

Remplacement des balais du moteur

Examinez les balais du moteur deux fois par an. Remplacez-
les dés gu'ils sont usés & moins de 5/16 pouce (8 mm).

Balai

FTgure 18 — Installation des balais
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1. Débranchez I'appareil.

2. Dévissez les capuchons des logements de balai
(Figures 1 et 2). Retirez et examinez les balais. Rem-
placez-les dés qu'ils sont usés a moins de %+ pouce (8
mm). Examinez le commutateur pour signes d’'usure.
Faites réviser 'appareil en cas d’usure excessive.

3. Réinstallez ou remplacez les balais et revissez les
capuchons.

4. |l est recommandé de faire tourner lappareil au ralen-
ti pendant 15 minutes dans un sens, puis 15 minutes
dans l'autre afin d’assoir les balais.

Accessoires

Afin de limiter les risques de grave blessure cor-
porelle, n’'utilisez que les accessoires spécifique-
ment prévus et recommandés pour les systémes
d’entrainement 600-1 et 690-1 tels que ceux indiqués
ci-dessous. L’emploi d’accessoires prévus pour
d’autres types d’appareil sur les systémes d’en-
trainement 600-1 et 690-1 pourrait rendre ces
derniers dangereux.

Accessoires pour systémes d’entrainement 600-I
et 690-1

Réf.
catalogue | Description

45923 | Support de systeme d’entrainement n° 602

45928 | Support de systéme d’entrainement n° 692

46668 | Malette de transport pour 600-I

46673 | Malette de transport pour 690-I

10883 | Pistolet de lubrification 418 avec 1 gallon d’huile Nu-Clear

16703 | Etau sur trépied TRISTAND 425 pour g '/s a 2'/» pouces

36273 | Etau sur trépied TRISTAND 460-6 pour @ /s 2 6 pouces

De plus amples renseignements concernant les acces-
soires spécifiquement prévus pour ces appareils se trouvent
dans le catalogue RIDGID et sur le site RIDGID.com

Stockage de 'appareil

Les systémes d’entrainement doi-
vent étre stockés a l'intérieur ou a I'abri des intempéries.
Stockez 'appareil dans un local sous clé, hors de la portée
des enfants et des individus non familiers avec ce type de
matériel. Laissé entre les mains d’un individu dépourvu de
la formation requise, ce type d’appareil peut provoquer de
graves blessures corporelles.

Révisions et réparations

A AVERTISSEMENT

Toute révision ou réparation inappropriée de 'ap-

pareil risquerait de rendre son utilisation dan-
gereuse.

La section intitulée « Consignes d’entretien » devrait cou-
vrir la majorité des besoins d’entretien de 'appareil. Toute
anomalie qui n’'est pas couverte dans cette section doit étre
traitée par un réparateur RIDGID indépendant agréeé.

L’appareil devra alors étre confié au réparateur RIDGID
indépendant agrééle plus proche, ou bien renvoyé a
l'usine.

Pour localiser le réparateur RIDGID le plus proche, ou
bien pour poser d’éventuelles questions visant la révision
ou la réparation de l'appareil, veuillez :

» Consulter le point de vente RIDGID® le plus proche.

* Visiter le site RIDGID.com pour localiser le contact
RIDGID le plus proche.

» Consulter les services techniques Ridge Tool par mail
adressé a : rtctechservices@emerson.com, ou par
téléphone en composant le 800-519-3456 depuis les
Etats-Unis ou le Canada.

Huile de coupe

Les informations visant la manipulation et l'utilisation de
Ihuile de coupe RIDGID® Thread Cutting Oil se trouvent sur
le récipient et sur la fiche signalétique du produit. La fiche
signalétique peut étre obtenue sur le site RIDGID.com ou
auprés des services techniques Ridge Tool par mail
adressé a : rictechservices@emerson.com, ou par télé-
phone en composant le 800-519-3456 depuis les Etats-Unis
ou le Canada.

Recyclage

Certains composants des systéemes d’entrainement conti-
ennent des matieres rares susceptibles d’étre recyclées.
Des sociétés de recyclage spécialisées peuvent parfois se
trouver localement. Recyclez ce type de matériel selon la
réglementation en vigueur. Consultez les services de recy-
clage de votre localité pour de plus amples renseigne-
ments.

V A I'attention des pays de la CE : Ne jamais
jeter de matériel électrique dans les ordures
ménageres !

Selon la directive européenne 2012/19/EU

visant le recyclage des déchets électriques et

électroniques, ainsi que les diverses régle-
mentations nationales qui en découlent, tout matériel
électrique non utilisable doit étre trié séparément et recy-
cle de maniere écologiquement responsable.

28

999-999-476.09_REV. F



Dépannage

Systemes d’entrainement 600-1 et 690-1 RIDGID

ANOMALIE

CAUSE POSSIBLE

SOLUTION

L’appareil ne marche pas

Balais trop loin de 'armature.

Vérifier les balais. Remplacer les balais usés.

L’appareil n’arrive pas a
fileter.

Filieres émoussées.

Remplacer les filieres.

Surcharge due a la déchirure ou a I'ovalisation du
filetage.

Se reporter aux raisons possibles ci-dessous.

Manque ou mauvaise qualité d’huile de coupe.

Utiliser de I'huile de coupe RIDGID en quantité
suffisante.

Tension d’alimentation trop faible.

Vérifier la source d’alimentation.

Des étincelles apparais-
sent au niveau du com-
mutateur du moteur.

Contact entre balais et commutateur insuffisant.

Serrer les capuchons pour mieux appuyer les bal-
ais contre le commutateur.

Mauvais contact entre balais et commutateur.

Remplacer les balais usés et/ou 'armature.

Balais d’origine autre.

Utiliser exclusivement les balais RIDGID®.

Balais neufs.

Assoir les balais en faisant tourner I'appareil au
ralenti pendant 15 minutes dans chaque sens.

La téte de filiere ne
s’engage pas sur le
tuyau.

Téte de filiere mal alignée sur le tuyau.

Appuyer sur le couvercle de téte de filiere pour
'engager.

Force d’engagement mal appliquée.

Appliquer la force d’engagement dans I'axe du
tuyau.

Embout du tuyau en faux équerre.

Equerrer l'embout du tuyau.

Filieres émoussées ou endommageées.

Remplacer les filieres.

Mauvais sens de rotation.

Vérifier la position de l'inverseur de rotation.

Filieres mal installées.

S’assurer que les guides de filiere viennent a buter
contre les ergots du couvercle.

Le filetage produit est
endommageé.

Filieres endommagées, ébréchées ou usées.

Remplacer les filieres.

Insuffisance ou non-conformité de I'huile de
coupe.

Utiliser exclusivement I'huile de coupe RIDGID®
Thread Cutting Oil en quantité suffisante.

Filieres inadaptées au type de tuyau a fileter.

Prévoir les filieres haute-vitesse, acier inox ou
alliage appropriées.

Tuyau de composition ou de qualité douteuse.

Utiliser des tuyaux de meilleure qualité.

Le filetage est ovalisé
ou écraseé.

Parois de tuyau trop minces.

Prévoir des tuyaux d’une épaisseur de paroi mini-
male Série 40 ou supérieure.

Le support de systéeme
d’entrainement tourne
en cours de filetage.

Méchoires du support encrassées.

Les nettoyer a I'aide d’'une brosse métallique.

Support mal aligné.

Réaligner le support sur le tuyau.

Support desserré.

Resserrer la vis de serrage.

Filetages minces.

Filieres mal installées.

Installer les filieres dans les logements appropriés.
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Accionamientos motorizados

600-1 y 690-I

A ADVERTENCIA

Antes de utilizar este aparato, lea
detenidamente su Manual del Operario.

Pueden ocurrir descargas eléctricas,
incendios y/o graves lesiones si no se

entienden y siguen las instrucciones de
este manual Apunte aqui'y guarde el nimero de serie del producto; se encuentra en su placa de caracteristicas.

Accionamientos motorizados 600-1 y 690-I

No. de
serie
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Simbologia de seguridad

En este manual del operario y en el producto mismo encontrara simbolos y palabras de advertencia que comunican impor-
tante informacion de seguridad. Para su mejor comprensién, en esta seccion se describe el significado de estas palabras
y simbolos de advertencia.

Este es el simbolo de una alerta de seguridad. Sirve para prevenir al operario de las lesiones corporales que podria sufrir. Obedezca
todas las instrucciones de seguridad que acompafan a este simbolo para evitar posibles lesiones o muerte.
A PELIGRO Este simbolo de PELIGRO advierte de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, podria producir la muerte
o lesiones graves.

Este simbolo de ADVERTENCIA avisa de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, podria producir
A ADVERTENCIA la muerte o lesiones graves.

A CUIDADO Este simbolo de CUIDADO advierte de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, podria producir lesiones
leves 0 moderadas.

IYZET-M Un AVISO advierte de la existencia de informacién relacionada con la proteccién de un bien o propiedad.

Este simbolo significa que es necesario leer detenidamente su manual del operario antes de usar el equipo. El manual del
operario contiene informacion importante acerca del funcionamiento apropiado y seguro del equipo.

Este simbolo indica que cuando maneje o utilice este equipo siempre debe usar gafas o anteojos de seguridad con viseras
laterales, con el fin de evitar lesiones a los ojos.

Este simbolo indica que existe el riesgo de que los dedos, manos, ropa y otros objetos se enganchen o se pellizquen en los
engranajes u otras piezas giratorias de la maquina y se produzcan lesiones por aplastamiento.

%O

Y
®

Este simbolo advierte del peligro de descargas eléctricas.

Este simbolo indica que la maquina puede volcarse y causar lesiones por aplastamiento o golpes.

Este simbolo indica que el operario no debe usar guantes mientras hace funcionar esta maquina, puesto que podrian engan-
charse.

O Y

Este simbolo indica que debe usar un soporte para resistir las fuerzas de roscado, mejorar el control y reducir el riesgo de
lesiones por golpes, aplastamiento o por otras causas.

Informacion de seguridad nada. Los Iugares desordenados u oscuros pueden
general para aparatos provocar accidentes.
motorizados* * No haga funcionar aparatos motorizados en am-

bientes explosivos, es decir, en presencia de liqui-
A ADVERTENCIA dos, gases o polvo inflamables. Los equipos pueden

Lea todas las advertencias de seguridad, instruc- generar chispas que podrian encender los gases o el
ciones, ilustraciones y especlflcaclones que acom-

~ - Pl . " polvo.
panan a esta maquina eléctrica. Si no se siguen
todas las siguientes instrucciones, podrian pro- * Mientras haga funcionar un aparato motorizado,
;:‘I:\Ilr:: descargas eléctricas, incendios y/o lesiones mantenga alejados a los nifios y espectadores.

Cualquier distraccion podria hacerle perder el control
iGUARDE TODAS LAS ADVERTENCIAS E del aparato.
INSTRUCCIONES PARA POSTERIOR CONSULTA!

El término “aparato motorizado” en las advertencias se

Seguridad eléctrica

refiere a la herramienta de trabajo que funciona ya sea * El enchufe del aparato eléctrico debe corresponder
enchufada a un tomacorriente (con cordén) o con baterias al tomacorriente. Jamas modifique el enchufe del
(sin cordon). aparato. No utilice un enchufe adaptador cuando

haga funcionar un aparato motorizado provisto
Seguridad en la zona de trabajo de conexion a tierra. Los enchufes intactos y toma-

corrientes que les correspondan reducen el riesgo de
choques de electricidad.

* El texto utilizado en la seccién sobre Advertencias de seguridad general para aparatos motorizados se ha copiado textualmente de la correspondiente norma UL/CSA 62841, como se exige. Esta
seccién contiene indicaciones de seguridad general para diversos tipos de aparatos motorizados. No todas las precauciones corresponden a cada aparato, y algunas no corresponden a este accionamien-
to motorizado.

* Mantenga su zona de trabajo limpia y bien ilumi-
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* Evite el contacto de su cuerpo con artefactos co-
nectados a tierra tales como cafierias, radiadores,
estufas o cocinas, y refrigeradores. Aumenta el ries-
go de choques de electricidad si su cuerpo ofrece con-
duccion a tierra.

* No exponga los aparatos eléctricos a la lluvia ni
permita que se mojen. Cuando a un aparato le entra
agua, aumenta el riesgo de choques de electricidad.

* No maltrate el corddn eléctrico del aparato. Nunca
transporte el aparato tomandolo de su corddn
eléctrico ni jale del cordén para desenchufarlo
del tomacorriente. Mantenga el cordén alejado del
calor, aceite, bordes cortantes o piezas moviles. Un
cordon enredado o en mal estado aumenta el riesgo de
choques de electricidad.

Al hacer funcionar un aparato eléctrico a la intem-
perie, emplee un cordon de extension fabricado
para uso exterior. Los alargadores disefiados para su
empleo al aire libre reducen el riesgo de choques de
electricidad.

* Si resulta inevitable el empleo de una maquina
eléctrica en un sitio humedo, enchiifela en un
tomacorriente GFCI (dotado de un Interruptor del
Circuito de Pérdida a Tierra). El interruptor GFCI

rato motorizado antes de encenderlo. Una llave
acoplada a una pieza o parte giratoria del aparato
motorizado puede producir lesiones personales.

No trate de extender el cuerpo para alcanzar algo.
Tenga los pies bien plantados y mantenga el equi-
librio en todo momento. Esto permite un mejor con-
trol del equipo en situaciones inesperadas.

Vistase adecuadamente. No lleve ropa suelta ni
joyas. Mantenga su cabello, ropa y guantes aparta-
dos de las piezas en movimiento. La ropa suelta, las
joyas o el pelo largo pueden engancharse en las piezas
moviles.

Si se proveen dispositivos para la extraccion y
recoleccion del polvo cuando se usa el aparato,
conéctelos y empléelos correctamente. El uso de
mecanismos que limpian el aire en el ambiente de tra-
bajo reduce el riesgo de problemas generados por el
polvo.

* No deje que su familiarizacion debido al uso fre-
cuente del aparato lo lleve a hacer caso omiso de
los principios de seguridad de las herramientas.
Cualquier descuido podria causar lesiones graves en
una fraccion de segundo.

Uso y cuidado de los aparatos
motorizados

* No fuerce los aparatos. Use el equipo correcto para

reduce el riesgo de choques de electricidad.

Seguridad personal

* Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta
haciendo y use el sentido comun cuando haga
funcionar algun equipo motorizado. No use ningtin
equipo si usted esta cansado o se encuentra bajo la
influencia de drogas, alcohol o medicamentos. Tan
solo un breve descuido durante el funcionamiento de un
aparato motorizado puede resultar en lesiones graves.

* Use equipo de proteccion personal. Siempre use
proteccion para los ojos. Segun corresponda para
cada situacion, coléquese equipo de proteccion como
mascarilla para el polvo, calzado de seguridad
antideslizante, casco o proteccién para los oidos, con
el fin de reducir las lesiones personales.

 Evite echar a andar un aparato sin querer. Asegure
que el interruptor de la herramienta se encuentra en
la posicion OFF (apagado) antes de enchufar el
aparato a la corriente eléctrica o de conectarlo a
sus baterias, de tomarlo o acarrearlo. Se producen
accidentes cuando se transportan aparatos con el
dedo puesto sobre su interruptor, o se los enchufa o
conecta a la fuente de corriente con el interruptor en la
posicion de encendido (ON).

e Extraiga cualquier llave que esté acoplada al apa-

la tarea que esta por realizar. Con el equipo ade-
cuado se hara mejor el trabajo y en forma mas segura
en la clasificacion nominal para la cual fue disefado.

Si el interruptor del aparato no lo enciende (ON) o
no lo apaga (OFF), no utilice el aparato. Cualquier
herramienta que no se pueda controlar mediante su
interruptor es un peligro y debe repararse.

Antes de hacer ajustes, cambiar accesorios o de
almacenar el aparato, desenchufelo y/o extraigale
las baterias, si es posible. Estas medidas de seguri-
dad preventiva reducen el riesgo de poner el aparato
en marcha involuntariamente.

Almacene los aparatos motorizados que no estén
en uso fuera del alcance de los nifios y no permi-
ta que los hagan funcionar personas que no estén
familiarizadas con los aparatos o no hayan leido
estas instrucciones de operacion. Los equipos que
estén en manos de personas no capacitadas son
peligrosos.

* Haga la mantencion necesaria de los aparatos
motorizados y sus accesorios. Revise el equipo
para verificar que las piezas moéviles no estén mal
alineadas o agarrotadas. Verifique que no tenga
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partes quebradas ni presente alguna otra condicion
que podria afectar su funcionamiento. Si un apara-
to esta danado, hagalo reparar antes de utilizarlo.
Muchos accidentes se deben a equipos motorizados
que no han recibido un mantenimiento adecuado.

Mantenga las hojas y filos de corte afilados y lim-
pios. Las herramientas para cortar provistas de filos
afilados son menos propensas a trabarse y son mas
faciles de controlar.

Utilice la herramienta motorizada, accesorios y
acoplados, etc., inicamente conforme a estas ins-
trucciones, tomando en cuenta las condiciones de
trabajo y la tarea que debe realizar. El uso de la
herramienta motorizada para trabajos diferentes a los
que le corresponden podria producir una situacién peli-
grosa.

Mantenga los mangos y superficies de agarre
secos, limpios y exentos de aceite o grasa. Si los
mangos o superficies de agarre estan resbalosos, el
aparato no se puede manipular en forma segura ni
controlar en situaciones inesperadas.

Servicio

* Encomiende el servicio de la herramienta motori-
zada Unicamente a técnicos calificados que usen
repuestos idénticos a las piezas originales. Asi
se garantiza la continua seguridad del aparato.

Informacion de seguridad
especifica

Esta seccion contiene informacion de seguridad
importante que es especifica para esta herramienta.

Antes de utilizar los accionamientos motorizados,
lea estas instrucciones detenidamente para reducir
el riesgo de choque de electricidad o de lesiones
personales graves.

iGUARDE ESTAS INSTRUCCIONES!

Mantenga este manual junto con la maquina, para que lo
use el operario.

Seguridad de los accionamientos
motorizados

¢ Siempre use el soporte que se proporciona con el
aparato. Si pierde el control del aparato durante el
funcionamiento, pueden producirse lesiones person-
ales.

* Mantenga las mangas y chaquetas abrochadas
cuando el aparato esté en marcha. No estire el

Accionamientos motorizados 600-1 y 690-I RIDGID

cuerpo para alcanzar algo por encima del aparato
o del tubo. La ropa podria quedar enganchada en el
tubo o en el aparato, produciendo un enmarafamien-
to.

Un solo operario debe controlar el proceso de tra-
bajo y el funcionamiento del aparato. Si alguien
mas esta presente en el proceso, el aparato podria
echarse a andar en forma inadvertida y causar lesiones
personales.

* Mantenga el piso seco y exento de materiales
resbalosos como el aceite. Los pisos resbaladizos
provocan accidentes.

* No use guantes cuando haga funcionar la ma-
quina. No estire el brazo por encima de la maquina
ni de un tubo. La maquina o el tubo pueden engan-
char los guantes y enmaranarlos.

Siempre agarre el accionamiento motorizado firme-
mente cuando rosque un tubo o cuando retire el
cabezal roscador del tubo, para resistir las fuerzas
de roscado, aunque esté usando un soporte. Esto
reduce el riesgo de lesiones por golpes, aplastamiento
u otras causas.

Siga las instrucciones para usar esta maquina
como es debido. No la utilice para otros fines,
como perforar agujeros o girar un malacate. Si
usa la maquina para otros fines o la modifica para
otras tareas, aumenta el riesgo de causar lesiones
graves.

* No use este accionamiento motorizado si esta
averiado el interruptor de encendido y apagado
(ON/OFF). Este interruptor es un dispositivo de seguri-
dad que le permite apagar el motor al soltar el inte-
rruptor.

No use terrajas dafiadas o mal afiladas. Las herra-
mientas de corte bien afiladas exigen un menor par de
torsion y facilitan el control del accionamiento motor-
izado.

Mantenga los mangos secos y limpios, exentos de
aceite y grasa lubricante. Esto permite un mejor
control de la maquina.

Utilice solamente cabezales roscadores RIDGID
con los accionamientos motorizados RIDGID.
Otros cabezales roscadores podrian no ajustarse bien
al accionamiento motorizado, lo cual aumenta el ries-
go de dafiar la maquina y causar lesiones personales.

Si tiene alguna pregunta acerca de este producto RIDGID®:

— Comuniquese con el distribuidor RIDGID en su loca-
lidad.
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— Visite RIDGID.com para averiguar dénde se encuen-
tran los centros autorizados de RIDGID mas cer-
canos.

— Comuniquese con el Departamento de Servicio
Técnico de Ridge Tool en rictechservices@emer-
son.com, o llame por teléfono desde EE. UU. o
Canada al (800) 519-3456.

Descripcion, especificaciones
y equipo estandar

Descripcion

Los accionamientos motorizados Modelo 600-1 y Modelo
690-1 de RIDGID® tienen un mecanismo de transmisién
con aislamiento doble que suministra potencia para
roscar tubos y tuberias para conductores. La rotacion
hacia adelante (avance) o en reversa (retroceso) se
puede seleccionar con un interruptor corredizo. El encen-
dido y apagado (ON/OFF) se controla mediante un inte-
rruptor de contacto momentaneo de dos pasos.

El accionamiento motorizado 600-I esta disefiado para
usar cabezales roscadores encajables 11-R, para tubos
de '/s" a 1'/.". El accionamiento motorizado 690-| esta dis-
eflado para usar cabezales roscadores encajables 11-R,
para tubos de '/s" a 2". Se exige un adaptador para usar
el accionamiento motorizado 690-I con tubos de /5" a 1'/4"
de didmetro. El adaptador y los tubos de 1'/2" a 2" se
sostienen en el accionamiento motorizado 690-1 mediante
un mecanismo de retencion.
Etiqueta de

T Tapa del Interruptor de
advertencia (115 V) cepillo  Avance/Retroceso (F/R)

Mango
Mango
Etiqueta de 9
advertencia (todas)

Cordén

Interruptor de encendido/
apagado (ON/OFF)

Tapa del cepillo
Motor

Caja del ventilador

Caja de engranajes

Figura 1 — Accionamiento motorizado Modelo 600-I

Etiqueta de

Interruptor de Avance/

Etiqueta de advertencia (115 V
advertencia vertencia ( ) Tapa del Retroceso (F/R)
(todas) cepillo

Aro
impulsor

|

Cordén

Interruptor de
encendido/apagado

\ (ON/OFF)
\\Placa de serie
Motor  \Tapa del cepillo
Caja del ventilador

. Caja de engranajes
Figura 2 — Accionamiento motorizado Modelo 690-I

Figura 3 — Brazos de soporte 602 y 692

La placa con el numero de serie de los accionamientos
motorizados 600-1 y 690-1 esta ubicada debajo de la caja
del motor. Los ultimos cuatro digitos del nimero de serie
indican el mes y el afo de fabricacién (MMAA).

RIDGID: | il C€ 1 |

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.

Model No. | 690-I | ~| 50/60 |Hz
vl 230 JA[ 5 | w[ 1020 |
Capacity|  1/8"-2" | n/ 32 ]/min

SerialNo.[ | MADEIN ROMANIA

Figura 4 — Numero de serie de la maquina

Equipo estandar
Los accionamientos motorizados se suministran con:

¢ Accionamiento motorizado
¢ Adaptador 690-1 (solo para el 690-1)
¢ Manual del operario

IEYZEM La seleccion de los materiales y del método
de union o junta apropiados es responsabilidad del di-
sefiador y/o del instalador del sistema. La seleccién de
materiales 0 métodos que no son apropiados podria
causar una falla del sistema.
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Especificaciones

Accionamientos motorizados 600-1y 690-I RIDGID

Parametro

Accionamiento motorizado 600-I

Accionamiento motorizado 690-1

Diametro de tubos a roscar

/s pulg. a 1'/4 pulg.
(3232 mm)

/s pulg. a 2 pulg.
(3250 mm)

Sujecion del cabezal roscador

Aro de sujecion

Mecanismo de retencion (1'/:a 2 pulg.)
Aro de sujecion (/s a 1" pulg.)

Interruptor ON/OFF de contacto momentaneo, de dos pasos

Roscado a mano izquierda Si Si

Brazo de soporte N° 602, N° 601 N° 692, N° 691

Adaptador No se exige. Utilizado con cabezales roscadores de '/s"a 1'/4".
Tipo de motor Motor universal monofésico Motor universal monofésico

Potencia (W) 1270 (120 V), 1020 (220-240 V) 1270 (120 V), 1020 (220-240 V)

Voltaje/ fase disponible 120V / 1ph, 220-240 V / 1ph 120V /1ph, 220-240 V / 1ph

Amperes 12 A (120 V), 5 A (220-240 V) 12 A (120 V), 5 A (220-240 V)

Velocidad de funcionamiento (RPM)| 36 (120 V), 32 (220-240 V) 36 (120 V), 32 (220-240 V)

Controles Interruptor corredizo de avance/retroceso (F/R) Interruptor corredizo de avance/retroceso (F/R)

Interruptor ON/OFF de contacto momenténeo,
de dos pasos

Cabezal de engranajes

Aluminio fundido a presi6n, engrasado permanentemente

Aluminio fundido a presién, engrasado
permanentemente

Longitud 20 pulg. (508 mm) 24,13 pulg. (613 mm)
Ancho 3,75 pulg. (95 mm) 4,75 pulg. (121 mm)
Altura 7,5 pulg. (191 mm) 8 pulg. (203 mm)
Peso 12,65 libras (5,7 kg) 21,15 libras (9,6 kg)
Presion sonora (Lea)* 83 dB(A), K=3 83 dB(A), K=3
Potencia sonora (Lwa)* 94 dB(A), K=3 94 dB(A), K=3
Vibracion* <2,5m/s? K=1,5 <2,5m/s?, K=15

* Las mediciones de sonido y vibracién se hacen conforme a una prueba estandarizada segun la norma IEC62841-1.
- Los niveles de vibracién pueden usarse para hacer comparaciones con otras herramientas y para una evaluacion preliminar de la exposicion.
- Las emisiones de sonido y vibracién podrian variar segun la ubicacion del operario y el uso especifico de estos aparatos.
- Es necesario evaluar los niveles diarios de exposicion al sonido y a la vibracién para cada aplicacion. Es necesario tomar medidas de seguridad cuando sean necesarias. La
evaluacion de los niveles de exposicién debe tomar en cuenta el tiempo durante el cual el aparato esta apagado y no se esta usando. Esto puede reducir significativamente

el nivel de exposicion durante el periodo total de trabajo.

El acero inoxidable y otros materiales resistentes a la
corrosion se podrian contaminar durante la instalacion,
unién o formado. Esta contaminacion podria causar co-
rrosion y fallas prematuras. Antes de comenzar una insta-
lacién se requiere efectuar una minuciosa evaluacion de
los materiales y métodos usados para las condiciones
especificas del servicio, incluyendo las condiciones quimi-
cas y la temperatura.

Inspeccion previa a la operacion
A ADVERTENCIA

Antes de usar el accionamiento motorizado, hagale
una inspeccion y corrija cualquier problema, para
reducir el riesgo de lesiones graves producidas
por choque de electricidad, aplastamiento y otras
causas, y para proteger la maquina contra danos.

1. Asegure que el accionamiento motorizado esté des-

enchufado.

. Limpie el aceite, grasa y suciedad presentes en el

accionamiento motorizado y el soporte, incluyendo los
mangos y controles. Esto facilita su inspeccion y
ayuda a evitar que la maquina o los controles se res-
balen de sus manos.

. Inspeccione el accionamiento motorizado y el brazo

de soporte para verificar lo siguiente:

* El corddn y el enchufe no estan danados ni se han
modificado.

* Estan bien ensamblados, bien mantenidos y com-
pletos.

* No hay piezas dafiadas, mal colocadas o enredadas.

* El interruptor ON/OFF de contacto momentaneo, de
dos pasos, funciona bien (Figura 5).

e Las ranuras de las mordazas del soporte estan
limpias y en buenas condiciones. Las ranuras de las
mordazas se pueden limpiar con un cepillo de alam-
bre.
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* La etiqueta de advertencia esta presente y legible.
* No existe ninguna condicién que impida su fun-
cionamiento seguro y normal.

Si se encuentra algun problema, no utilice el accio-
namiento motorizado hasta que se hayan reparado
las fallas.

-«—— 1. Empuje hacia adelante

7 Apagado
Figura 5A - Interruptor ON/OFF de contacto momentaneo,
de dos pasos

2. Jale hacia arriba

Encendido

Figura 5B — Interruptor ON/OFF de contacto momentaneo,
de dos pasos

4. Inspeccione los bordes cortantes de las terrajas para
verificar que no estén deformados, desportillados o
que presenten otros problemas. Los dispositivos de
corte desafilados o dafados exigen mayor fuerza
para funcionar, producen roscas de mala calidad y
aumentan el riesgo de lesiones.

5. Revise cualquier otro equipo que se use y hagale
mantenimiento conforme a sus instrucciones para
asegurar su buen funcionamiento.

6. Después de seguir las instrucciones de Puesta en
marcha y operacion, revise el accionamiento motori-
zado para asegurar que funcione bien.

* Coloque el interruptor F/R (avance/retroceso) en la
posicion de avance (F). Oprima y suelte el interruptor
ON/OFF (Figura 5). Confirme que el accionamiento
motorizado gira hacia la derecha (vea la Figura 6) y
que se detiene cuando se suelta el interruptor.

* Repita el procedimiento con el interruptor en la posi-
cion de retroceso (R), para que el aparato gire hacia
la izquierda. Si el accionamiento motorizado no gira
en el sentido correcto, o si el interruptor ON/OFF no
controla el funcionamiento de la maquina, no use el
accionamiento motorizado hasta que lo haga reparar.

Y Cambie la posicidn del interruptor corredizo
F/R solamente cuando el interruptor de gatillo ON/OFF no
esté oprimido. Permita que el accionamiento motorizado

se detenga por completo antes de invertir el sentido de la
rotacion con el interruptor F/R. Esto reduce el riesgo de
danar el accionamiento motorizado.

* Oprima y mantenga oprimido el interruptor ON/OFF.
Inspeccione las piezas movibles para verificar que no
estén desalineadas o atascadas, que no hagan ruidos
extrafios ni presenten otros problemas. Suelte el inte-
rruptor ON/OFF. Si encuentra alguna condicion extrafa,
no use la maquina hasta que la haga reparar.

Figura 6A — Posicion de avance (F) (hacia la derecha) del
interruptor

Figura 6B — Posicion de retroceso (R) (hacia la izquierda)
del interruptor

7. Suelte el interruptor ON/OFF; con las manos secas,
desenchufe la maquina.

Puesta en marcha y operacion
A ADVERTENCIA

O ® &

Instale y haga funcionar el accionamiento motori-
zado de acuerdo con estos procedimientos, para
reducir el riesgo de lesiones causadas por choque de
electricidad, enmarafnamientos, golpes, aplastamiento
y otras causas, y para proteger el accionamiento
motorizado contra danos.

Use un aparato de soporte apropiado, conforme a
estas instrucciones. Los soportes mejoran el control
y reducen el riesgo de lesiones por golpes, aplas-
tamiento u otras causas.

Cuando haga el roscado de tubos de *." o mayor
diametro, use un soporte para oponer resistencia a las
fuerzas de roscado. Use un soporte adecuado con-
forme a estas instrucciones. Los soportes mejoran el
control y reducen el riesgo de lesiones por golpes,
aplastamiento u otras causas.

Cuando use un soporte que sea diferente al brazo de
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soporte suministrado, dicho soporte debe ejercer
reaccion contra la caja de engranajes o la caja del
ventilador. Si el soporte esta apoyado contra la caja
del motor o el mango, podrian danarse estas partes
o aumentar el riesgo de lesiones.

Siempre agarre el accionamiento motorizado fir-
memente cuando rosque un tubo o cuando aleje el
cabezal roscador del tubo, para resistir las fuerzas
de roscado, aunque esté utilizando un soporte.
Esto reduce el riesgo de lesiones por golpes, aplas-
tamiento u otras causas.

No use guantes ni ropa suelta cuando haga funcionar
maquinas. Mantenga abotonadas las chaquetas y
las mangas. La ropa suelta se puede enredar en las
piezas giratorias y causar lesiones por aplastamien-
to o golpes.

Asegure que el tubo tenga soporte. Esto reduce el
riesgo de caidas y volcamientos del tubo y de causar
lesiones graves.

No use un accionamiento motorizado sin un inte-
rruptor ON/OFF y un interruptor corredizo F/R que
estén en buen estado de funcionamiento.

Una sola persona debe controlar el trabajo y el inte-
rruptor ON/OFF. No debe operarse con mas de una
sola persona. Si se produce un enganche, el operario
debe ser capaz de controlar el interruptor ON/OFF.

1. Revise la zona de trabajo para verificar lo siguiente:
* Hay suficiente luz.

* No hay liquidos, gases ni polvo que puedan incen-
diarse. Si éstos estan presentes, no trabaje en ese
lugar hasta que identifique y corrija estos problemas.
Los accionamientos motorizados no son a prueba
de explosiones y pueden generar chispas.

* El lugar para el operario y todos los equipos esta
despejado, nivelado y seco, y es estable.

* Hay buena ventilacion. No use el aparato durante
periodos prolongados en lugares encerrados pe-
quenos.

* Hay un tomacorriente del voltaje apropiado y con el
cableado correcto. Si tiene alguna duda, pida a un
electricista acreditado que inspeccione el toma-
corriente.

* Hay una senda despejada entre la maquina y el
tomacorriente, donde no hay nada que podria danar
el cable.

2. Inspeccione el tubo que va a roscar y los acoplamien-
tos correspondientes, para confirmar que el accio-
namiento motorizado que ha seleccionado es la
maquina apropiada para la tarea. Vea las Especifi-
caciones. No use la maquina para roscar material
que no sea lineal y recto.

Accionamientos motorizados 600-1y 690-I RIDGID

Puede encontrar maquinas para otras aplicaciones
en el catdlogo de Ridge Tool, en linea en
RIDGID.com o llame al Departamento de Servicio
Técnico de Ridge Tool al 800-519-3456.

3. Asegure que se hayan inspeccionado correctamente
los aparatos que usara.

4. Prepare el tubo adecuadamente, segin sea nece-
sario. Asegure que el corte del tubo sea recto y que
esté desbarbado. Los tubos cortados en angulo
pueden dafar las terrajas durante el roscado o difi-
cultar la conexion con el cabezal roscador.

Montaje del cabezal roscador

5. Montaje de un cabezal roscador o adaptador para

1'2" 0 2" en la maquina 690-I:

a. Asegure que el interruptor ON/OFF no esté oprimi-
do y que esté desenchufado el accionamiento
motorizado.

b. Haga girar el aro impulsor hacia la izquierda para
abrir la posicion. Encaje a fondo el extremo ranu-
rado del cabezal roscador o adaptador (si se nece-
sita) en el accionamiento motorizado (Figura 7).

c. Suelte el aro impulsor y confirme que esté bien
encajado el cabezal roscador o adaptador.

d. Para desmontar el cabezal roscador o adaptador,
siga este procedimiento en orden inverso.

Cerrado

Abierto

impulsor

Figura 7 — Aro impulsor en posicién abierta o cerrada

999-999-476.09_REV. F
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7. Coloque el interruptor corredizo F/R del accionamien-
to motorizado en posicién de avance o de retroceso,
segun quiera una rosca a mano derecha o0 a mano
izquierda. Vea la Figura 10.

Solo Solo

\ 600-1 600-I
[F1m [FIm
| [FIM MOR]L | [ [0R] CETD L
Der. Der. Izq. Izq.

Roscado a mano derecha Roscado a mano izquierda

Figura 10 — Orientacién del interruptor corredizo y el
cabezal roscador

Figura 8 — Montaje del adaptador en la maquina 690-I

6. Montaje de un cabezal roscador de 1'/+" 0 menos: 8. Asegure que el tubo que va a roscar esté bien suje-

Figura 9 — Montaje de un cabezal roscador en un accio-

a. Asegure que el interruptor ON/OFF no esté oprimi-
do y que esté desenchufado el accionamiento
motorizado del tomacorriente.

b. Si se necesita el adaptador, coléquelo en la ma-
quina 690-I (Figura 8).

c. En linea recta, inserte el extremo octagonal del
cabezal roscador 11-R en el accionamiento motor-
izado, hasta que quede asegurado por el aro de
sujecion. En la maquina 690-1, el cabezal roscador
se puede insertar en cualquiera de los dos lados del
accionamiento motorizado. Con la 6901, el cabezal
roscador se puede insertar solamente desde el
lado correspondiente al adaptador.

d. Para extraer el cabezal roscador, jalelo del accio-
namiento motorizado. Si resulta necesario, use un
martillo de maza blanda o un bloque de madera
para sacar a golpecitos el cabezal roscador. No
golpee directamente sobre el cabezal roscador
porque podria daharlo.

Aro de sujecion

|

namiento motorizado 600-I

to y estable, para que no se vuelque durante el tra-
bajo. Use soportes del tamano adecuado para la
longitud del tubo.

. Revise el nivel del aceite de roscado de RIDGID en la

aceitera 418 de RIDGID. Extraiga la bandeja de viru-
tas y confirme que la malla del filtro esté limpia y com-
pletamente sumergida en el aceite. Reponga el aceite
0 agregue mas aceite si fuera necesario. Coloque el
cubo aceitero 418 debajo del extremo del tubo que se
va a roscar.

Resistencia a las fuerzas de roscado
Con el brazo de soporte suministrado:

a. Siempre use el brazo de soporte suministrado
(brazo de soporte 601 0 602 para la maquina 600-I,
brazo de soporte 691 0 692 para la maquina 690-1),
a no ser que no se pueda usar por falta de espacio
0 por alguna otra limitacion. El brazo de soporte se
fija al tubo con mordazas y ayuda a resistir las
fuerzas de roscado.

b. Coloque el brazo de soporte sobre el tubo de
manera que el extremo del brazo esté alineado con
el extremo del tubo, y la parte superior del soporte
esté en posicién horizontal (Figura 11). Esto colo-
ca el brazo de soporte en la posicion correcta
para el roscado e impide que el aceite de roscado
penetre en el motor (Figura 12).

c. Asegure que las mordazas del brazo de soporte
estén alineadas para que su contacto sea parale-
lo al eje del tubo. Apriete el brazo de soporte para
fijarlo al tubo.
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Horizontal

Brazo de
soporte

Figura 11A — Colocacion del brazo de soporte en su posi-
cion

Brazo alineado

Brazo de
soporte

- |}
Figura 11B — Colocacion del brazo de soporte en su posi-
cion

Figura 12 — Orientacion correcta del accionamiento moto-
rizado

Cuando no es posible usar el brazo de soporte:

Si es necesario roscar un tubo ya montado en su lugar o
en situaciones semejantes, podria ser imposible usar el
brazo de soporte porque no hay espacio suficiente.

a. Si es posible, extraiga el tubo y use una prensa de
tornillo para agarrar el tubo durante el roscado. Si
esto no es posible, debe usar algun otro soporte
para resistir las fuerzas de roscado. Por ejemplo,
puede colocar la caja de engranajes o la caja del

Accionamientos motorizados 600-1y 690-I RIDGID

ventilador del accionamiento motorizado contra
un elemento estructural adyacente (por ejemplo,
muros, vigas y viguetas de techo). Para hacer
esto, el tubo y sus alrededores tienen que ser
capaces de soportar el peso de la maquina y las
fuerzas de roscado. Podria ser necesario agregar
soportes o elementos estructurales tempo-rarios o
permanentes para sostener el tubo.

b. Para el roscado a mano derecha, el cabezal ros-
cador gira a la derecha (en el sentido de las ma-
necillas del reloj si se esta mirando el frente del
cabezal roscador). Las fuerzas originadas por el
par de torsion del roscado tienen una direccion
opuesta, o sea, hacia la izquierda. Para el rosca
do a mano izquierda, cambian de sentido la rota-
cion del cabezal y las fuerzas de roscado. Ase-
gure que el soporte esté montado de manera
que pueda absorber apropiadamente las fuerzas
de roscado.

c. No coloque el motor del accionamiento motorizado
ni su mango contra elementos estructurales ad-
yacentes para que opongan resistencia a las
fuerzas de roscado, ya que esto puede danar el
accionamiento motorizado.

d. Mantenga el accionamiento motorizado adosado
al elemento estructural, sin colocar los dedos ni
las manos entre el accionamiento motorizado y el
elemento estructural de apoyo. Cuando haga el
retroceso del cabezal roscador después de efec-
tuar el roscado, agarrelo firmemente para para
resistir las fuerzas que fracturan las virutas de
roscado. Esto reduce el riesgo de lesiones por
golpes, aplastamiento u otras causas. Puede
soltar el interruptor ON/OFF en cualquier momen-
to para apagar el accionamiento motorizado.

Siempre agarre firmemente el accionamiento motor-
izado cuando haga el roscado o cuando haga el
retroceso del cabezal para quitarlo del tubo, con el fin
de resistir las fuerzas, aunque use un soporte. Esto
reduce el riesgo de lesiones por golpes, aplastamiento
u otras causas. Puede soltar el interruptor ON/OFF en
cualquier momento para apagar el accionamiento
motorizado.

Roscado
10. Con las manos secas, enchufe el accionamiento

11.

motorizado.

Coloque el cabezal roscador sobre el extremo del
tubo y apoye el accionamiento motorizado segun se
indica en la seccion Resistencia a las fuerzas de
roscado.
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5 :
Figura 13 — Inicio del roscado

12. Al mismo tiempo, coloque el interruptor ON/OFF en
posicién de encendido y empuje contra la tapa del
cabezal roscador con la palma de la mano contraria,
para iniciar el roscado. No use guantes ni joyas, y no
use un pafno mientras presiona la tapa del cabezal.
Esto aumenta el riesgo de enmarafiarse y sufrir una
lesién. Una vez que las terrajas hagan contacto con
el tubo, se van cortando las roscas a medida que las
terrajas se incrustan en el extremo del tubo.

Siempre agarre el mango del cabezal roscador con
firmeza, para resistir las fuerzas transmitidas por el
mango. Los soportes se pueden resbalar y permitir el
desplazamiento del accionamiento motorizado. Puede
soltar el interruptor ON/OFF en cualquier momento
para apagar el accionamiento motorizado.

13. Deje de empujar la tapa del cabezal y use una aceit-
era para aplicar una cantidad abundante de aceite de
corte RIDGID a la zona roscada. Esto reduce el par
de torsion del roscado, mejora la calidad de las
roscas y prolonga la vida util de las terrajas.

T=igura 14 - Roscado de un tubo

14. Oprima el interruptor ON/OFF hasta que el extremo

del tubo esté al ras con el borde de las terrajas.
Luego suelte el interruptor. Permita que el accio-
namiento motorizado se detenga por completo.

= —— 1 bl

Figura 15 — El extremo del tubo esta al ras con el borde
de las terrajas

15. Coloque el interruptor F/R en posicién de retroceso y
oprima el interruptor ON/OFF para retraer el cabezal
roscador del tubo roscado. Agarre con firmeza el
mango del accionamiento motorizado para resistir
las fuerzas generadas durante la retraccion del
cabezal roscador.

EAYZE A Cambie la posicion del interruptor F/R sola-
mente si ha soltado el interruptor ON/OFF. Permita que el
accionamiento motorizado se detenga por completo antes
de cambiar a retroceso mediante el interruptor corredizo
F/R. Esto reduce el riesgo de danar el accionamiento
motorizado.

16. Suelte el interruptor y retire del tubo el accionamien-
to motorizado y el cabezal roscador.

17. Con las manos secas, desenchufe el accionamiento
motorizado.

18. Con un pano, limpie las roscas y el cabezal roscador
para quitar el aceite y residuos. Procure no cortarse
con los residuos o bordes filosos. Limpie cualquier
derrame de aceite que haya en el lugar de trabajo.

Inspeccion de roscas
1. Quite el aceite, virutas o residuos de la rosca.

2. Haga la inspeccion visual de las roscas. Las roscas
deben verse lisas, completas y bien formadas. Si se
observan problemas tales como roscas rotas o del-
gadas, o el tubo esta ovalado, es posible que la rosca
no forme un sello hermético en una conexién. Consul-
te la tabla de “Resolucion de problemas” para diag-
nosticar estas fallas.

3. Inspeccione el tamafio de la rosca. El método preferi-
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do para revisar el tamafno de la rosca es mediante un
calibrador anular. Hay calibradores anulares de diver-
sos estilos; su uso puede ser diferente a lo que se
muestra en la Figura 16.

* Enrosque el calibrador anular en la rosca y apriete
la conexion con la mano.

* Observe el extremo del tubo y vea cuanto se asoma
mas alla del calibrador anular. El extremo del tubo
debe quedar al ras con el borde del calibrador,
mas/menos una vuelta. Si la rosca no mide lo que
corresponde, corte el tubo para eliminar la rosca,
ajuste el cabezal roscador y corte otra rosca. El
uso de una rosca que no cumple con la medicion
correcta puede causar fugas.

Calibrador anular
delgado ™

P -€ »
||| |-
Al ras (dimension  Sobredimensionada ubdimensionada
hasica) en una vuelta en una vuelta

(dimension maxima) (dimensién minima)
Revision de las roscas con un calibrador anular

Figura 16 — Revision del tamafo de la rosca

* Si no dispone de un calibrador anular para veri-
ficar el tamafo de la rosca, se puede usar en su
lugar un acoplamiento limpio, nuevo y representativo
de los que se estan empleando en la obra. Para
roscas NPT de 2 pulgadas o menos, el tubo debe
labrarse para poder apretar la conexiéon con 4 a 5
vueltas a mano con el acoplamiento. Para roscas
BSPT de 2 pulgadas o menos, la conexion se logra
apretar con 3 vueltas a mano.

Instrucciones de mantenimiento

A ADVERTENCIA

Antes de cualquier tarea de mantenimiento o de
hacer ajustes, asegure que el interruptor ON/OFF
no esté oprimido y que esté desenchufado el
accionamiento motorizado.

Haga la mantencion de la maquina de acuerdo con
estos procedimientos para reducir el riesgo de
lesiones por choque de electricidad, enmaranamien-
to y otras causas.

Limpieza

1. Después de cada uso, vacie la bandeja de virutas de
la aceitera 418 y con un pafo quite los residuos de
aceite.

2. Con un panio, limpie el accionamiento motorizado,
incluyendo los mangos y controles, para quitarles el

Accionamientos motorizados 600-1y 690-I RIDGID

aceite, grasa, virutas o suciedad. Limpie el meca-
nismo de retencion del aparato 690-I.

3. Con un pafho, limpie el brazo de soporte para quitar-
le el aceite, grasa o suciedad. Si fuera necesario,
limpie las mordazas del brazo de soporte con un
cepillo de alambre.

4. Elimine las virutas y suciedad del cabezal roscador.

Reemplazo de terrajas en cabezales
roscadores 11-R

Se dispone de toda una gama de terrajas para su colo-
cacion en cabezales roscadores 11-R de RIDGID. Vea su
disponibilidad en el catalogo.

1. Extraiga los cuatro tornillos @) de la tapa @) y quite la
tapa.

2. Quite las terrajas usadas (3)del cabezal roscador.

3. Inserte terrajas nuevas en las ranuras, con el extremo
que tiene el numero orientado hacia arriba. El nimero
en cada terraja debe corresponder al nimero en la
ranura para terrajas. Siempre reemplace el conjunto
de terrajas completo.

®
Tornillos @)_ @ _—- ‘7&
I — N .
Tapa
L ety 1)
“Garganta (en posicion hacia ahajo)\\ [ /
Arriba - \
(&5 -
. )
Terrajas @
% Z Tubo roscado
(@) Cabezal N 7
roscador
Figura 17 — Colocacion de terrajas en el cabezal
roscador

4. Vuelva a colocar la tapa y atornille los cuatro tornillos
sin que queden demasiado apretados.

5. Coloque el cabezal roscador sobre tubo ya roscado
hasta que las terrajas comiencen el roscado. Esto
impulsa la ranura en las terrajas ® hacia afuera y con-
tra las orejetas A en la tapa, para fijar correcta-
mente el tamafo de la rosca.

6. Apriete bien los cuatro tornillos. Extraiga el tubo
roscado y haga un roscado de prueba.

Reemplazo de cepillos en el motor

Revise los cepillos del motor cada 6 meses. Reemplace
los cepillos cuando estén desgastados a menos de %+ pul-
gada (8 mm).
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Figura 18 — Colocacidn del cepillo

1. Desenchufe la maquina del tomacorriente.

2. Desatornille las tapas de los cepillos (Figura 1 y Figura
2). Extraiga los cepillos e inspeccionelos. Reemplace
los cepillos cuando estén desgastados a menos de /s
pulgada (8 mm). Inspeccione el conmutador para
asegurar que no esté desgastado. Si esta muy des-
gastado, la maquina debe enviarse a servicio técnico.

3. Vuelva a montar los cepillos o instale cepillos nuevos,
y apriete bien las tapas de los cepillos.

4. La mejor préactica es encender el motor y dejarlo
andando sin carga durante 15 minutos en posicion de
avance Y luego dejarlo andando durante 15 minutos
en posicion de retroceso, para asentar los cepillos en
el conmutador antes de usar la maquina.

Accesorios

A ADVERTENCIA

Para reducir el riesgo de lesiones graves, use sola-
mente accesorios especificamente disenados y
recomendados para los accionamientos motoriza-
dos 600-1 y 690-1, tales como los que se nombran en
la lista siguiente. El uso de otros accesorios apropia-
dos para otras herramientas podria ser peligroso
con los accionamientos motorizados 600-1 y 690-1.

Accesorios de los accionamientos motorizados
600-1 y 690-I

No. enel
catalogo | Descripcion

45923 | Brazo de soporte 602

45928 | Brazo de soporte 692

46668 | Maletin de transporte 600-|

46673 | Maletin de transporte 690-I

10883 | Aceitera 418 con 1 galdn de aceite Nu-Clear

16703 | Prensa de tornillo TRISTAND 425 de '/s" - 2'/2"

36273 | Prensa de tornillo TRISTAND 460-6 de '/s" - 6"

Puede encontrar informacion adicional sobre los acce-
sorios especificos para esta herramienta en el catalogo
RIDGID y en linea en RIDGID.com.

Almacenamiento de la
maquina

Mantenga los accionamientos motori-
zados bajo techo o bien tapados para protegerlos de la llu-
via. Guarde la maquina en un lugar bajo llave que esté
fuera del alcance de nifios o personas que no estén
familiarizadas con las maquinas. Estas maquinas pueden
causar graves lesiones en manos de usuarios no capac-
itados.

Servicio y reparaciones

A ADVERTENCIA

La maquina se torna insegura cuando el servicio o
la reparacion se hacen en forma indebida.

Las “Instrucciones de mantenimiento” abarcan la mayoria
de los servicios que necesita esta maquina. Cualquier
problema que no haya sido tratado en esta seccién debe
ser resuelto Unicamente por un técnico autorizado de
RIDGID.

La maquina debe llevarse a un servicentro independiente
autorizado de RIDGID o devuelta a la fabrica.

Si necesita informacion sobre su Servicentro Autorizado
Independiente de RIDGID mas cercano o si tiene pre-
guntas sobre el servicio o reparacion:

¢ Comuniquese con el distribuidor RIDGID® en su locali-
dad.

* Visite RIDGID.com para averiguar dénde se encuen-
tran los centros autorizados de RIDGID mas cer-
canos.

¢ Comuniquese con el Departamento de Servicio Técnico
de Ridge Tool en rictechservices@emerson.com, o
llame por teléfono desde EE. UU. o Canada al (800)
519-3456.

Aceite de corte

Para informacion sobre el uso y manejo del aceite de corte
de RIDGID®, consulte las etiquetas en el recipiente y la
Hoja de Seguridad de Materiales (MSDS). La hoja MSDS
esta disponible en RIDGID.com o puede solicitarla a través
del Departamento de Servicio Técnico de Ridge Tool al
(800) 519-3456 en EE. UU. y Canada, o en rictechser-
vices @emerson.com.
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Eliminacion de la maquina

Las piezas de los accionamientos motorizados contienen
materiales valiosos y se pueden reciclar. Hay companias
locales que se especializan en el reciclaje. Deseche los
componentes de acuerdo con todos los reglamentos co-
rrespondientes. Para mas informacion sobre la elimi-
nacién de desechos, comuniquese con la agencia local de
eliminacion de residuos.

Para los paises de la Comunidad Euro-
pea: jNo deseche equipos eléctricos en la
basura comun!

De acuerdo con el Lineamiento Europeo

2012/19/EU para Desechos de Equipos
I cicctricos y Electronicos y su implementacion
en la legislaciéon nacional, los equipos eléctricos inservibles
deben desecharse por separado en una forma que
cumpla con las normas del medio ambiente.
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Resolucion de problemas

SINTOMA

POSIBLE RAZON

SOLUCION

La maquina no anda.

Los cepillos no estan en contacto con el inducido.

Revise los cepillos. Reemplacelos si estan des-
gastados.

La maquina no es capaz
de roscar.

Chispas en el conmuta-
dor del motor.

El cabezal roscador no
inicia el roscado.

Roscas rotas.

Contacto insuficiente entre los cepillos y el con-
mutador.

Cepillos nuevos.

Apriete las tapas de los cepillos para asegurar
que los cepillos estén bien presionados contra el

Haga andar el motor sin carga durante 15 minutos
en posicion de avance y 15 minutos en retroceso,
para asentar los cepillos.

El cabezal roscador no esta en angulo recto con

Presione sobre la tapa del cabezal roscador para

Asegure que as terrajas estén orientadas hacia
afuera contra las orejetas de la tapa.

Seleccione terrajas de alta velocidad, de acero
inoxidable o de aleacién, que sean apropiadas

Use un tubo de mejor calidad.

Roscas ovaladas o
aplastadas.

Emplee tubos de Serie 40 o de pared mas gruesa.

El soporte gira durante
el roscado.

Apriete el tornillo de mano.

Roscas angostas.

Terrajas colocadas en el cabezal en orden equivo-
cado.

Coloque las terrajas en las ranuras correctas en el
cabezal roscador.
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600-1/690-1

A WARNUNG!

Lesen Sie diese Bedienungsanlei-
tung vor dem Gebrauch des Gerats
sorgfaltig durch. Die Unkenntnis
und Nichtbeachtung des Inhalts 600-1/690-1 Gewindeschneidmaschinen

dieser Bedienungsanleitung kann Notieren Sie unten die Seriennummer und bewahren Sie diese auf. Sie finden die Produkt-Seriennummer auf dem Typenschild.
zu Stromschlag, Brand und/oder
schweren Verletzungen fiihren.

Serien-
Nr.
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Sicherheitssymbole

In dieser Bedienungsanleitung und aufdem Produkt werden Sicherheitssymbole und Signalwérter verwendet, um tber wichtige
Sicherheitshinweise zu informieren. Dieser Abschnitt dient dazu,diese Signalworter und Symbole richtig zu verstehen.
Dies ist das allgemeine Gefahren-Symbol. Es weist auf mogliche Verletzungsgefahren hin. Beachten Sie alle Hinweise mit diesem
. Symbol, um Verletzungs- oder Lebensgefahr zu vermeiden.
GEFAHR weist auf eine gefahrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu Lebensgefahr oder
schweren Verletzungen fihrt.
WARNUNG weist auf eine gefahrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu Lebensge-
fahr oder schweren Verletzungen fiihren kann.
ACHTUNG weist auf eine gefahrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu kleineren bis
mittelschweren Verletzungen flihren kann.
ICIITZIA  HINWEIS kennzeichnet Informationen, die sich auf den Schutz des Eigentums beziehen.

Dieses Symbol bedeutet, dass die Bedienungsanleitung sorgfaltig durchzulesen ist, bevor das Gerédt in Betrieb genommen wird. Die
Bedienungsanleitung enthalt wichtige Informationen fiir den sicheren, ordnungsgemalen Gebrauch des Gerats.

Dieses Symbol bedeutet, dass bei der Arbeit mit diesem Gerdt immer eine Schutzbrille mit Seitenschutz oder ein Augenschutz zu
verwenden ist, um Augenverletzungen zu vermeiden.

Dieses Symbol weist auf die Gefahr hin, dass Finger, Hande, Kleidung und andere Objekte an oder zwischen Zahnrader oder andere
rotierende Teile geraten und es zu Quetschungen kommt.

%00

A
®

Dieses Symbol weist auf die Gefahr von Stromschldgen hin.

N

Dieses Symbol weist auf das Risiko hin, dass das Gerat umkippen kann, was zu Verletzungen durch Aufprall oder Zerquetschen
fuhren kann.

Dieses Symbol weist darauf hin, dass beim Betreiben dieser Maschine keine Handschuhe getragen werden sollen, um die Gefahr
des Verfangens zu verringern.

Dieses Symbol weist darauf hin, die Stltzvorrichtung zu verwenden, um Schneidkrafte zu absorbieren, um die Kontrolle zu verbes-
sern und um das Risiko von Schlag-, Quetsch- und/oder anderen Verletzungen zu vermeiden.

»®

- Betreiben Sie Elektrowerkzeuge nicht in Umgebun-

Allgemeine Sicherheits- und
gen mit erhohter Explosionsgefahr, in denen sich

Warnhinweise fiir Elektrowerkzeuge*

A WARNUNG

Lesen Sie alle Sicherheitswarnungen, Anweisun-
gen, lllustrationen und Spezifikationen in Zusam-
menhang mit diesem Elektrowerkzeug. Die Nicht-
beachtung der nachfolgenden Anweisungen kann
zu Stromschlag, Brand und/oder schweren Verlet-
zungen fiihren.

ALLE WARNUNGEN UND ANWEISUNGEN ZUR
SPATEREN EINSICHT AUFBEWAHREN!

Der im folgenden Text verwendete Begriff ,Elektrowerkzeug”
bezieht sich auf netzbetriebene Elektrowerkzeuge (mit Netzka-
bel) und akkubetriebene Elektrowerkzeuge (ohne Netzkabel).

Sicherheit im Arbeitsbereich

- Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber, und sorgen Sie
fiir eine gute Beleuchtung. Unaufgerdaumte und unzurei-
chend beleuchtete Arbeitsbereiche erhohen das Unfallrisiko.

leicht entflammbare Fliissigkeiten, Gase oder Staub
befinden. Elektrowerkzeuge erzeugen im Betrieb Fun-
ken, durch die sich Staub oder Brandgase leicht entziin-
den koénnen.

- Sorgen Sie beim Betrieb eines Elektrowerkzeugs da-
fiir, dass sich keine Kinder oder sonstige Unbeteiligte
in dessen Ndhe befinden. Bei Ablenkungen kann die
Kontrolle Giber das Werkzeug verloren gehen.

Elektrische Sicherheit

- Die Stecker des Elektrowerkzeugs miissen zur ver-
wendeten Steckdose passend sein. Nehmen Sie nie-
mals Veranderungen am Stecker vor. Verwenden Sie
keine Adapterstecker in Kombination mit schutzge-
erdeten Geraten. Unveranderte Stecker und passende
Steckdosen verringern die Gefahr eines Stromschlags.

*Der im Abschnitt,Allgemeine Sicherheits- und Warnhinweise fiir Elektrowerkzeuge” dieses Handbuchs verwendete Text wurde wortlich aus der geltenden Norm UL/CSA 62841 tibernommen. Die-
ser Abschnitt enthélt allgemeine Sicherheitshinweise filr viele verschiedene Elektrowerkzeugtypen. Nicht jede Sicherheitsvorkehrung gilt fiir jedes Werkzeug, einige gelten fiir dieses Werkzeug nicht.
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- Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten Ober-
flichen, wie Rohren, Heizungen, Herden und Kiihl-
schranken. Es besteht eine erhéhte Stromschlaggefahr,
wenn lhr Kérper geerdet ist.

Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen und Nasse
fern. Das Eindringen von Wasser in ein Elektrowerkzeug
erhoht die Stromschlaggefahr.

Das Netzkabel darf nicht fiir anderweitige Zwecke
missbraucht werden. Verwenden Sie es niemals zum
Tragen oder Ziehen des Werkzeugs oder zum Heraus-
ziehen des Steckers. Halten Sie das Kabel von Hitze,
Ol, scharfen Kanten und beweglichen Geriteteilen
fern. Beschadigte oder verwickelte Kabel erhéhen die
Stromschlaggefahr.

Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien ar-
beiten, verwenden Sie nur Verlangerungskabel, die
fiir die Verwendung im Freien geeignet sind. Die Ver-
wendung eines geeigneten Verlangerungskabels fiir den
Gebrauch im Freien verringert die Gefahr eines Strom-
schlags.

Wenn Sie ein Elektrowerkzeug in feuchter Umgebung
einsetzen miissen, verwenden Sie eine Stromversor-
gung mit Schutzschalter (FI/RCD/GFCI). Die Verwen-
dung eines Fehlerstromschutzschalters (FI-Schutzschal-
ters) verringert die Gefahr eines Stromschlags.

Sicherheit von Personen

- Seien Sie beim Betrieb eines Elektrowerkzeugs immer
aufmerksam und verantwortungsbewusst. Verwen-
den Sie ein Elektrowerkzeug nicht unter Einfluss von
Drogen, Alkohol oder Medikamenten. Durch einen
kurzen Moment der Unaufmerksamkeit kénnen Sie sich
selbst oder anderen erhebliche Verletzungen zufiigen.

Tragen Sie personliche Schutzausriistung. Tragen Sie
immer einen Augenschutz. Das Tragen einer Schutzaus-
riistung, wie Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe,
Schutzhelm oder Gehorschutz, verringert das Risiko von
Verletzungen und ist daher unbedingt erforderlich.

Verhindern Sie, dass Elektrowerkzeuge unbeabsich-
tigt eingeschaltet werden. Vergewissern Sie sich im-
mer, dass sich der Schalter in der Aus-Stellung befin-
det, bevor Sie ein Elektrowerkzeug anheben, tragen
oder an die Stromquelle bzw. einen Akku anschlieen.
Wenn Sie beim Tragen des Gerates den Finger am Schal-
ter haben oder das Gerat eingeschaltet an die Stromver-
sorgung anschlieen, kann dies zu Unféllen fiihren.

- Entfernen Sie samtliche Einstellwerkzeuge oder
Schraubenschliissel, bevor Sie das Gerat einschalten.

Ein Werkzeug oder Schlissel, der sich in einem drehen-
den Gerateteil befindet, kann zu Verletzungen fiihren.

Lehnen Sie sich nicht zu weit in eine Richtung. Sorgen
Sie stets fiir ein sicheres Gleichgewicht und einen fes-
ten Stand. Dadurch kénnen Sie das Gerdt in unerwarte-
ten Situationen besser kontrollieren.

Tragen Sie praktische Arbeitskleidung. Tragen Sie kei-
ne weiten Kleidungsstiicke oder Schmuck. Halten Sie
Haare, Kleidung und Handschuhe von beweglichen
Teilen fern. Lockere Kleidung, Schmuck oder lange Haare
kénnen von bewegten Teilen erfasst werden.

Wenn Staubabsaug- und Staubauffangeinrichtun-
gen montiert werden kdnnen, vergewissern Sie sich,
dass diese angeschlossen sind und richtig verwendet
werden. Durch Verwendung von Staubauffangeinrich-
tungen konnen die durch Staub entstehenden Gefahren
erheblich reduziert werden.

Lassen Sie sich durch die Tatsache, dass Sie durch
haufige Benutzung mit einem Werkzeug vertraut
sind, nicht dazu verleiten, nachlassig zu werden und
Sicherheitsprinzipien fiir den Umgang mit Werkzeu-
gen zu ignorieren. Eine unbedachte Handlung kann in-
nerhalb von Sekundenbruchteilen schwere Verletzungen
verursachen.

SachgemafBler Umgang mit Elektrowerkzeugen

- Wenden Sie bei Verwendung des Elektrowerkzeugs
keine Gewalt an. Verwenden Sie immer ein fiir den
Einsatzbereich geeignetes Elektrowerkzeug. Dadurch
konnen Sie lhre Arbeit effektiver und sicherer ausfiihren.

Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn es
nicht iiber einen Schalter ein- und ausgeschaltet wer-
den kann. Ein Elektrowerkzeug, das sich nicht tiber einen
Schalter ein- und ausschalten lasst, stellt eine Gefahren-
quelle dar und muss repariert werden.

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder
entfernen Sie den Akku (sofern er sich herausnehmen
lasst) aus dem Elektrowerkzeug, bevor Sie Einstel-
lungen vornehmen, Zubehorteile wechseln oder das
Werkzeug lagern. Durch solche Vorsichtsmal3nahmen
wird der unbeabsichtigte Start des Elektrowerkzeugs ver-
hindert.

Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge aufler-
halb der Reichweite von Kindern auf, und lassen Sie
Personen, die mit dem Elektrowerkzeug nicht ver-
traut sind oder diese Anweisungen nicht gelesen
haben, das Elektrowerkzeug nicht benutzen. Elektro-
werkzeuge sind gefdhrlich, wenn Sie von unerfahrenen
Personen benutzt werden.

- Elektrowerkzeuge und Zubehor warten. Stellen Sie si-
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cher, dass sich alle beweglichen und festen Teile in der
richtigen Position befinden, keine Teile gebrochen
sind oder sonstige Fehler vorliegen, um den reibungs-
losen Betrieb des Elektrowerkzeugs sicherzustellen.
Bei Beschdadigungen muss das Elektrowerkzeug vor
einer erneuten Verwendung zunichst repariert wer-
den. Viele Unfalle werden durch schlecht gewartete Elek-
trowerkzeuge verursacht.

Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber.
Sorgféltig gepflegte Schneidwerkzeuge mit scharfen
Schneidkanten verklemmen seltener und sind leichter zu
fuhren.

Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehor, Einsatz-
werkzeuge usw. entsprechend diesen Anweisungen
und unter Beriicksichtigung der Arbeitsbedingungen
und der auszufiihrenden Tatigkeit. Wenn Elektrowerk-
zeuge nicht vorschriftsmaBig verwendet werden, kann
dies zu gefahrlichen Situationen fiihren.

Halten Sie Griffe und Griffflachen trocken, sauber und
frei von Olen und Fetten. Rutschige Griffe und Grifffla-
chen verhindern eine sichere Handhabung und Kontrolle
des Werkzeugs in unerwarteten Situationen.

Wartung

- Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur von qualifiziertem
Fachpersonal und nur mit Original-Ersatzteilen repa-
rieren. Dadurch bleibt die Sicherheit des Elektrowerk-
zeugs gewabhrleistet.

Spezielle Sicherheitshinweise

Dieser Abschnitt enthilt wichtige Sicherheitshin-
weise, die speziell fiir dieses Werkzeug gelten.

Lesen Sie vor dem Gebrauch der Gewindeschneid-
maschine diese Sicherheitshinweise sorgfiltig durch,
um die Gefahr eines Stromschlags oder ernsthafter
Verletzungen zu vermeiden.

BEWAHREN SIE DIESE ANLEITUNG AUF!

Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung beim Gerat auf, da-
mit sie dem Bediener jederzeit zur Verfligung steht.

Sicherheit des Kraftantriebs

- Verwenden Sie immer die mit dem Werkzeug gelie-
ferte Stiitzvorrichtung. Der Verlust der Kontrolle bei der
Bedienung kann zu Verletzungen fiihren.

- Achten Sie beim Umgang mit dem Werkzeug darauf,
dass Armel und Jacken zugeknopft sind. Nicht (iber
das Werkzeug oder das Rohr greifen. Kleidung kann sich
im Rohr oder im Werkzeug verfangen.

600-1/690-1 Gewindeschneidmaschinen R":XE'D

- Eine Person muss den Arbeitsprozess und den Betrieb
des Werkzeugs kontrollieren. Wenn zusatzliche Perso-
nen am Prozess beteiligt werden, kann dies zu unbeab-
sichtigter Bedienung und Verletzungen fiihren.

- Halten Sie den Boden trocken und frei von rutschigen
Materialien wie Ol. Rutschigen Béden erhéhen die Un-
fallgefahr.

Tragen Sie bei der Benutzung des Werkzeugs keine
Handschuhe. Nicht iiber das Werkzeug oder das Rohr
greifen. Handschuhe kénnen sich im Rohr oder im Werk-
zeug verfangen.

Halten Sie den Kraftantrieb beim Gewindeschneiden
oder beim Zuriickziehen des Schneidkopfs vom Rohr
immer fest, um die beim Gewindeschneiden auftre-
tenden Krifte zu neutralisieren, unabhidngig von der
verwendeten Stiitzvorrichtung. Dadurch wird das Risi-
ko von Schlag-, Quetsch- und anderen Verletzungen ver-
ringert.

- Befolgen Sie die Anweisungen zur sachgeméfen Be-
nutzung dieser Maschine. Benutzen Sie die Maschine
nicht flir andere Zwecke, wie zum Bohren von Lochern
oder zum Drehen von Winden. Bei anderen Arten der
Verwendung oder bei Veranderung dieser Maschine fiir
andere Zwecke kann sich das Risiko schwerer Verletzun-
gen erhdhen.

Benutzen Sie diesen Kraftantrieb nicht, wenn der
EIN-/AUS-Schalter defekt ist. Dieser Schalter ist eine
Sicherheitsvorrichtung, die den Motor abschaltet, sobald
der Schalter losgelassen wird.

Benutzen Sie keine stumpfen oder schadhaften
Schneidbacken. Scharfe Schneidwerkzeuge erfordern
weniger Drehmoment und der Kraftantrieb lasst sich
leichter kontrollieren.

. Halten Sie die Griffe trocken, sauber und frei von Olen
und Fetten. Dadurch kénnen Sie das Werkzeug besser
kontrollieren.

Verwenden Sie ausschlieBlich RIDGID Schneidkopfe
mit RIDGID Kraftantrieben, andere Schneidkopfe pas-
sen moglicherweise nicht richtig in den Kraftantrieb, so-
dass sich das Risiko von Beschadigungen am Gerat und
von Verletzungen erhoht.

Wenn Sie Fragen zu diesem RIDGID® Produkt haben:

- Wenden Sie sich an lhren 6rtlichen RIDGID Handler.

- Besuchen Sie RIDGID.com, um einen RIDGID Kontakt-
punkt in Ihrer Nahe zu finden.

- Wenden Sie sich an die Abteilung Techni-
scher Kundendienst von Ridge Tool unter
rtctechservices@emerson.com oder in den USA und
Kanada telefonisch unter (800) 519-3456.
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Beschreibung, technische Daten und
Standardausstattung

Beschreibung

Bei den RIDGID® Gewindeschneidmaschinen Modell 600-I
und 690-1 handelt es sich um doppelt isolierte Antriebe, die
Leistung zum Gewindeschneiden von Rohren und Leitung
liefern. Die Vorwarts- und Riickwartsdrehung kann mit einem
Schiebeschalter ausgewahlt werden, wahrend das Ein- und
Ausschalten des Gerats durch einen zweistufigen Tastschalter
gesteuert wird.

Die Gewindeschneidmaschine 600-1 verwendet RIDGID 11-R-
Schneidkopfe (fiir % bis 174" Rohre). Die Gewindeschneidma-
schine 690-1 verwendet RIDGID 11-R-Schneidkopfe (fiir %" bis
2" Rohre). Wenn die Gewindeschneidmaschine 690-I mit %"
bis 14" Rohrgré3en verwendet werden soll, ist ein Adapter
erforderlich. Der Adapter und die 172" bis 2“ Gro3en werden in
der Gewindeschneidmaschine 690-1 mit einem Haltemecha-
nismus gehalten.

Warnschild Biirstenkappe ScrilaRI;er
Handgriff a1sv) Handgriff

Warnschild
(Alle)

Kabel

EIN/AUS (ON/
OFF)-Schalter

——— Typenschild

Biirstenkappe

Liiftergehduse
Getriebegehduse

Abbildung 1 - Gewindeschneidmaschine Modell 600-1

F/R- Handgriff
aPP€  schalter

Handgriff Warnschild Biirsten-
(115V) ki

Warnschild
(Alle)

Antriebs-

ring Kabel

EIN/AUS
(ON/OFF)-
Schalter

Typenschild

Biirstenkappe
Motor

0 4 Liftergehduse
o 4 Getriebegehiuse

Abbildung 2 - Gewindeschneidmaschine Modell 690-

Abbildung 3 - 602/692 Stiitzarme

Die Seriennummer der Gewindeschneidmaschine 600-1 und
690-| befindet sich auf der Unterseite des Motorgehauses. Die
letzten 4 Stellen der Seriennummer geben den Monat und
das Jahr der Herstellung an (MMJ)).

RIDGID. [0 (€ E‘

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.

Model No. | 600-I | ~[ 50/60 |Hz
v 230 |A[ 5 | w[ 1020 ]

Capacity| 1/8" -1 1/4" | no| 32 |/min

Serial No.lZl )

Abbildung 4 - Gerdteseriennummer

Standardausstattung

Der Lieferumfang der Gewindeschneidmaschinen 600-1/690-1
umfasst:

- Gewindeschneidmaschine
« 690--Adapter (nur 690-I)
- Bedienungsanleitung

ICTTITEEM Fir die Auswahl der geeigneten Materialien
und Installations-, Verbindungs- und Formmethoden ist der
Systemdesigner und/oder Installateur verantwortlich. Die
Auswahl ungeeigneter Materialien und Methoden kann zu
Systemausfallen fiihren.

Edelstahl und andere korrosionsbestandige Materialien kon-
nen bei Installation, Verbindung und Formung kontaminiert
werden. Diese Kontamination kénnte zu Korrosion und vor-
zeitigem Ausfall fihren. Eine sorgfltige Bewertung der Mate-
rialien und Methoden fiir die speziellen Einsatzbedingungen,
einschlief3lich chemischer Bedingungen und Temperatur, soll-
te erfolgen, bevor eine Installation versucht wird.
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Technische Beschreibung

600-1/690-1 Gewindeschneidmaschinen R":XE'D

Parameter

600-1 Gewindeschneidmaschine

690-1 Gewindeschneidmaschine

Rohrgewindeschneidka- | ¥s" bis 14" Ys" bis 2"

pazitat (3 bis 32 mm) (3 bis 50 mm)

Schneidkopfarretierung | Ringfeder Haltemechanismus (172" - 2“)
Ringfeder (V" - 114")

Linksgewinde Ja Ja

Stutzarm Nr. 602, Nr. 601 Nr. 692, Nr. 691

Adapter Nicht erforderlich. Fir ¥" bis 1%" Schneidkdpfe.
Motortyp Universalmotor, einphasig Universalmotor, einphasig
Watt 1270 (120V), 1020 (220-240 V) 1270 (120V), 1020 (220-240 V)
Spannung/Phasen 120V/1 PH, 220-240V/1 PH 120 V/1 PH, 220-240V/1 PH
Stromaufnahme 12 A(120V), 5 A (220-240V) 12 A(120V), 5 A (220-240V)

Betriebsdrehzahl (U/min)

36 (120V), 32 (220-240V)

36 (120V), 32 (220-240V)

Bedienelemente

Vorwarts/Ruckwarts-Schiebeschalter
Zweistufiger EIN/AUS (ON/OFF)-Schalter

Vorwarts/Rickwarts-Schiebeschalter
Zweistufiger EIN/AUS (ON/OFF)-Schalter

Getriebekopf

Aluminium-Druckguss, dauergeschmiert

Aluminium-Druckguss, dauergeschmiert

Lange 20” (508 mm) 24,13 (613 mm)
Breite 3,75" (95 mm) 4,75" (121 mm)
Hohe 7,5" (191 mm) 8" (203 mm)
Gewicht 12,65 lbs (5,7 kg) 21,15 Ibs (9,6 kqg)

Schalldruck (Lea)*

83 dB(A), K=3

83 dB(A), K=3

Schallleistung (Lwa)*

94 dB(A), K=3

94 dB(A), K=3

Vibration*

<2,5 m/s? K=1,5

<2,5 m/s? K=1,5

* Schall und Vibration werden nach einem standardisierten Verfahren gemaf der Norm IEC62841-1 gemessen.
- Vibrationsniveaus kénnen fur Vergleiche mit anderen Werkzeugen und fir die vorldufige Einschdtzung der Exposition verwendet werden.
- Schall- und Vibrationsemissionen kénnen aufgrund lhres Standorts und der spezifischen Verwendung dieser Werkzeuge schwanken.
- Das tdgliche Expositionsniveau fiir Schall und Vibrationen muss fiir jede Anwendung bewertet werden und bei Bedarf sind entsprechende SicherheitsmaBnahmen
zu treffen. Bei der Bewertung des Expositionsniveaus sollte die Zeit beriicksichtigt werden, fir die ein Werkzeug abgeschaltet ist und nicht benutzt wird. Dadurch
kann sich das Expositionsniveau liber die gesamte Arbeitszeit signifikant verringern.

Kontrolle vor dem Betrieb

A WARNUNG

Kontrollieren Sie lhre Gewindeschneidmaschine
vor jedem Gebrauch und beheben Sie eventuelle
Storungen, um die Verletzungsgefahr durch Strom-
schlag, Quetschung oder andere Ursachen sowie
Schidden am Gerat zu verringern.

1. Achten Sie darauf, dass die Gewindeschneidmaschine
vom Stromnetz getrennt ist.

Stltzarm auf Folgendes:

« Beschadigtes oder gedandertes Kabel und Stecker.
- Korrekte Montage, Wartung und Vollstandigkeit.
« Beschadigte, falsch ausgerichtet oder verklemmte Teile.
« Einwandfreie Funktion des zweistufigen EIN/AUS (ON/
OFF)-Tasters. (Abbildung 5).

« Griffzdhne des Stltzarms sind sauber und in gutem Zu-

2. Reinigen Sie ausgetretenes Ol, Fett oder Schmutz von
der Gewindeschneidmaschine und Stlitzvorrichtung,
einschliellich Griffe und Bedienelemente. Dies erleich-
tert die Inspektion und hilft, zu vermeiden, dass Maschi-
ne oder Bedienelemente lhnen aus den Handen gleiten.

3. Uberpriifen Sie die Gewindeschneidmaschine und den

stand. Die Zéhne kénnen mit einer Drahtburste gerei-
nigt werden.

« Vorhandensein und Lesbarkeit von Warnaufklebern.

- Umsténde, die einen sicheren und normalen Betrieb

verhindern kdnnten.

Wenn Probleme festgestellt werden, benutzen Sie die Gewin-
deschneidmaschine erst, wenn die Probleme behoben sind.

999-999-476.09_REV. F
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<—— 1. Nach vorn driicken

AUS

Abbildung 5A - Zweistufiger EIN/AUS (ON/OFF)-Schalter

2. Nach oben ziehen
EIN

Abbildung 5B - Zweistufiger EIN/AUS (ON/OFF)-Schalter

4. Uberpriifen Sie die Schneidkanten der Schneidbacken
auf Verschleil3, Verformung, Splitter und andere Proble-
me. Stumpfe oder schadhafte Schneidwerkzeuge erho-
hen den erforderlichen Kraftaufwand, beeintrachtigen
die Schnittqualitdt und erhéhen die Verletzungsgefahr.

5. Prifen und warten Sie andere verwendete Gerate laut
Anweisungen, um sicherzustellen, dass sie ordnungsge-
maf funktionieren.

6. Priifen Sie laut Rist- und Betriebsanweisungen die Ge-
windeschneidmaschine auf ordnungsgemafen Betrieb.

« Stellen Sie den F/R-Schalter (Vorwarts/Rickwarts) in die
Stellung F. Driicken Sie den EIN/AUS (ON/OFF)-Schalter
und lassen Sie ihn los. (Abbildung 5). Achten Sie darauf,
dass sich die Gewindeschneidmaschine im Uhrzeiger-
sinn dreht (siehe Abbildung 6) und beim Loslassen des
Schalters stoppt.

-Wiederholen Sie den Vorgang fiir den Riickwartslauf (ge-
gen den Uhrzeigersinn). Falls das Gerat sich nicht in der
richtigen Richtung bewegt, oder der Betrieb des Gerats
mit dem Ein/AUS (ON/OFF)-Schalter nicht zu steuern ist,
verwenden Sie das Gerét nicht, bevor es repariert wor-
denist.

T Andern Sie die Stellung des F/R-Schiebe-
schalters nur, wenn der EIN/AUS (ON/OFF)-Schalter nicht ge-
driickt ist. Lassen Sie die Maschine komplett bis zum Stillstand
auslaufen, bevor Sie die Drehrichtung mit dem F/R-Schiebe-
schalter andern. Dadurch wird das Risiko einer Beschadigung
der Gewindeschneidmaschine verringert.

« Halten Sie den EIN/AUS (ON/OFF)-Schalter gedriickt. Kon-
trollieren Sie die beweglichen Teile auf Versatz, Verklem-
men, merkwirdige Gerdusche oder andere ungewdhn-
liche Bedingungen. Lassen Sie den Ein-/Ausschalter los.
Falls ungewohnliche Bedingungen festgestellt werden,
das Gerat nicht verwenden, bevor es repariert worden ist.

Abbildung 6A - Schalterstellung F (VORWARTS)
(im Uhrzeigersinn)

Abbildung 6B - Schalterstellung R (RUCKWARTS)
(gegen den Uhrzeigersinn)

7. Lassen Sie den EIN/AUS (ON/OFF)-Schalter los, und
ziehen Sie mit trockenen Handen den Stecker aus der
Steckdose.

Vorbereitung und Betrieb
A WARNUNG

2R ® g
Riisten und betreiben Sie die Maschine gemaf die-
sen Verfahren, um eine Verletzungsgefahr durch
Stromschlag, Verfangen, Schldge, Quetschungen
und andere Ursachen zu vermeiden, und um eine

Beschddigung der Gewindeschneidmaschine zu
verhindern.

Verwenden Sie entsprechend diesen Anweisungen
eine geeignete Stiitzvorrichtung. Stiitzvorrichtun-
gen verbessern die Kontrolle und reduzieren das
Risiko von Schlag-, Quetsch- und/oder anderen
Verletzungen.

Wenn Sie eine andere Stiitzvorrichtung als den mit-
gelieferten Stiitzarm verwenden, muss die Stiitz-
vorrichtung gegen das Getriebegehduse oder Liif-
tergehduse wirken. Stiitzvorrichtungen, die das
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Motorgehduse oder den Griff beriihren, konnen
diese Teile beschadigen oder die Verletzungsge-
fahr erhéhen.

Halten Sie den Elektroantrieb beim Gewinde-
schneiden oder Abziehen des Schneidkopfes vom
Rohr immer fest, um Schneidkrdften gegen zu
halten, unabhidngig von der verwendeten Stiitz-
vorrichtung. Dadurch wird das Risiko von Schlag-,
Quetsch- und anderen Verletzungen verringert.

Tragen Sie keine Handschuhe oder lose Kleidung.
Lassen Sie die Hemdsédrmel und Jacken zugekndpft.
Weite Kleidung kann sich in den rotierenden Teilen
verfangen und Quetsch- und Schlagverletzungen
verursachen.

Stiitzen Sie das Rohr richtig ab. Dadurch wird das
Risiko eines kippenden oder fallenden Rohrs und
von schweren Verletzungen verringert.

Verwenden Sie die Gewindeschneidmaschine nur
dann, wenn der EIN/AUS (ON/OFF)-Schalter und
F/R-Schiebeschalter einwandfrei funktionieren.

Sowohl der Arbeitsvorgang als auch der EIN/AUS
(ON/OFF)-Schalter miissen von einer Person ge-
steuert werden. Nicht mit mehr als einer Person da-
ran arbeiten. Falls sich Kleidungsstiicke verfangen,
muss der Bediener den EIN/AUS (ON/OFF)-Schalter
steuern konnen.

1. Prifen Sie den Arbeitsbereich auf:
+ Ausreichende Beleuchtung.

« Entflammbare Flissigkeiten, Dampfe oder Staube, die
sich entziinden kénnen. Sind solche Gefahrenquellen
vorhanden, arbeiten Sie in diesen Bereichen erst, wenn
diese erkannt und beseitigt wurden. Die Gewinde-
schneidmaschinen sind nicht explosionsgeschiitzt und
kénnen Funken verursachen.

« Ubersichtlicher, ebener, stabiler, trockener Standort fiir
gesamte Ausriistung und Bediener.

« Gute Beliiftung. Verwenden Sie die Maschine nicht lan-
ger in kleinen, geschlossenen Bereichen.

- Korrekt geerdete Steckdose mit korrekter Spannung.
Lassen Sie im Zweifelsfall die Steckdose von einem au-
torisierten Elektriker Gberprifen.

« Einen freien Weg zum Netzanschluss, sodass eine mog-
liche Beschadigung des Netzkabels ausgeschlossen ist.

2. Uberpriifen Sie das zu schneidende Rohr und die damit
verbundenen Anschliisse und bestatigen Sie, dass die
ausgewahlte Gewindeschneidmaschine das richtige

600-1/690-1 Gewindeschneidmaschinen R":XE'D

Werkzeug fiir diese Aufgabe ist. Siehe Technische Daten.
Verwenden Sie die Maschine nur zum Gewindeschnei-
den von geraden Rohren.

Gerate fir andere Anwendungen finden Sie im Ridge
Tool Katalog online unter RIDGID.com/RIDGID.eu (oder
telefonisch beim Ridge Tool Technical Service in den
USA und Kanada unter (800) 519-3456.)

3. Vergewissern Sie sich, dass das zu verwendende Gerdt
sachgeman Uberprift wurde.

4. Bereiten Sie das zu bearbeitende Rohr nach Bedarf vor.
Stellen Sie sicher, das Rohr senkrecht geschnitten ist
und entgratet wurde. Ein winkelig geschnittenes Rohr
kann die Schneidbacken beim Gewindeschneiden be-
schadigt oder den Eingriff in den Schneidkopf erschwe-
ren.

Einbau von Schneidkopfen

5. Einbau eines 172" oder 2“ Schneidkopfes oder Adapters
in die 690-I:

a. Stellen Sie sicher, dass der EIN/AUS (ON/OFF)-Schalter
freigegeben und der Stecker der Gewindeschneidma-
schine abgezogen ist.

b. Drehen Sie den Antriebsring gegen den Uhrzeigersinn,
um den Haltemechanismus zu 6ffnen. Stecken Sie das
Kerbverzahnungsende des Schneidkopfs oder Adap-
ters (falls erforderlich) in die Gewindeschneidmaschi-
ne. (Abbildung 7).

c. Lésen Sie den Antriebsring und bestatigen Sie, dass der
Schneidkopf/Adapter befestigt ist.

d. Der Ausbau erfolgt in umgekehrter Reihenfolge.

OFFNEN

Geschlossen

triebsring

Abbildung 7 - Haltemechanismus, Antriebsring in der
offenen / geschlossenen Position

999-999-476.09_REV. F
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OFFNEN

Abbildung 8 - Einbau des Adapters in die 690-I

6. Einbau eines 14" Schneidkopfs und kleiner:

a. Stellen Sie sicher, dass der EIN/AUS (ON/OFF)-Schalter
freigegeben und der Stecker der Gewindeschneidma-
schine aus der Steckdose abgezogen ist.

b.Bauen Sie bei Bedarf den Adapter in die 690-I ein.
(Abbildung 8).

c. Setzen Sie das achteckige Ende des 11-R Schneidkopfs
senkrecht in die Gewindeschneidmaschine ein, bis er
durch den Federring gehalten wird. Bei der 600-1 kdn-
nen die Schneidkopfe auf beiden Seiten der Gewin-
deschneidmaschine eingesetzt werden. Bei der 690-I
kénnen die Schneidkdpfe nur an der Adapterseite ein-
gesetzt werden.

d. Ziehen Sie zum Ausbau den Schneidkopf aus der Ge-
windeschneidmaschine. Klopfen Sie bei Bedarf mit ei-
nem Gummihammer oder Holzstiick den Schneidkopf
heraus. Schlagen Sie nicht auf den Schneidkopf, da
sonst das Werkzeug beschadigt werden kann.

Federring

Abbildung 9 - Einbau von Schneidképfen in die 600-1
Gewindeschneidmaschine

7. Stellen Sie den F/R-Schiebeschalter der Maschine fiir
das zu schneidende Rechts- oder Linksgewinde ein.
Siehe Abbildung 10.

NN\ R RN /[ /7]
Nur 600-1 Nur
600-1

Rechtsgewinde

Abbildung 10 - Schiebeschalter/Ausrichtung Schneid-
kopf

Linksgewinde

8. Stellen Sie sicher, dass das zu schneidende Rohr stabil
und sicher sitzt, um ein Kippen bei der Verarbeitung zu
verhindern. Stiitzen Sie die gesamte Rohrlange mit ge-
eigneten Rohrstandern ab.

9. Uberpriifen Sie den Olstand des RIDGID Gewinde-
schneiddls im RIDGID 418 Oler. Entfernen Sie die Spane-
wanne und stellen Sie sicher, dass das Filtersieb sauber
und ganz im Olbad eingetaucht ist. Wechseln Sie ggf.
das Ol oder fiillen Sie Ol nach. Stellen Sie den Eimer des
418 Olers unter das Ende des zu schneidenden Rohrs.

Gegenhalten von Schneidkraften
Verwendung des mitgelieferten Stiitzarms:

a.Verwenden Sie immer den mitgelieferten Stlitzarm
(Sttitzarm 601 oder 602 fiir 600- bzw. Stutzarm 691 oder
692 flir 690-1), es sei denn, er kann aus Platzgriinden
oder wegen anderen Einschrankungen nicht verwen-
det werden. Der Stlitzarm wird auf das Rohr geklemmt
und hilft beim Gegenhalten gegen die Schneidkrafte.

b. Positionieren Sie den Stlitzarm so am Rohr, dass das
Stitzarmende mit dem Rohrende fluchtet und die
Oberseite des Stiitzarms horizontal liegt. (Abbildung 11).
Dadurch wird der Stiitzarm richtig zum Gewindeschei-
den platziert und verhindert, das Gewindeschneidél in
den Motor eindringt. (Abbildung 12).

c. Stellen Sie sicher, dass die Stitzarmbacken senkrecht
zum Rohr ausgerichtet sind und den Stiitzarm sicher
halten.
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Horizontal a. Wenn moglich, entfernen Sie das Rohr und schneiden

Abbildung 11A - Positionierung des Stiitzarms

Ausgerichtet

Stiitzarm

Abbildung 12 - Richtige Ausrichtung der Gewinde-
schneidmaschine

Wenn der Stiitzarm nicht verwendet werden kann:

Beim Gewindeschneiden eines installierten Rohrs oder bei
ahnlichen Anwendungen kann der Stiitzarm maglicherweise 1
aus Platzgrinden nicht verwendet werden.

Sie es, eingespannt in einem Schraubstock. Wenn das
nicht moglich ist, missen andere Stiitzvorkehrungen
verwendet werden, um den Schneidkraften entgegen
zu halten, wie z. B. das Gewindeschneidmaschinenge-
triebe oder das Liiftergehduse gegen ein benachbartes
Strukturteil (z. B. Wande, Trager und Balken) platzieren.
Dazu mussen das Rohr und die Umgebung in der Lage
sein, dem Gewicht des Werkzeugs und den Schneidkréf-
te Stand zu halten. Méglicherweise miissen tempordre
oder permanente Rohrstiitzen oder Strukturelemente
hinzugefligt werden.

. Bei einem Rechtsgewinde dreht sich der Schneidkopf

im Uhrzeigersinn (Sicht auf die Schneidkopfstirnflache).
Die durch das Gewindeschneiddrehmoment erzeugten
Krafte wirken in entgegengesetzter Richtung bzw. ge-
gen den Uhrzeigersinn. Drehsinn und Kraft wirken bei
einem Linksgewinde in entgegengesetzter Richtung.
Stellen Sie sicher, dass die Stiitzvorrichtung so angeord-
net ist, dass sie die Schneidkréfte richtig absorbiert.

Platzieren Sie den Motor oder Griff der Gewinde-
schneidmaschine nicht gegen benachbarte Strukturtei-
le, um Schneidkréfte zu absorbieren, da sonst die Ge-
windeschneidmaschine beschadigt werden kann.

. Halten Sie den Kraftantrieb gegen das Bauteil und

achten Sie darauf, dass Finger oder Hande nicht zwi-
schen Kraftantrieb und Bauteil geraten. Wenn Sie den
Schneidkopf vom Gewinde zuriickziehen, halten Sie
den Kraftantrieb immer fest, um zu verhindern, dass
die Gewindegdnge durch die Krafte beschadigt wer-
den. Durch diese Schritte wird das Risiko von Schlag-,
Quetsch- und anderen Verletzungen verringert. Der
EIN-/AUS-Schalter kann jederzeit losgelassen werden,
um den Kraftantrieb abzuschalten.

Halten Sie den Kraftantrieb beim Gewindeschneiden oder
beim Zuriickziehen des Schneidkopfs vom Rohr immer
fest, um die beim Gewindeschneiden auftretenden Kraf-
te zu neutralisieren, unabhangig von der verwendeten
Stutzvorrichtung. Dadurch wird das Risiko von Schlag-,
Quetsch- und anderen Verletzungen verringert. Der EIN-/
AUS-Schalter kann jederzeit losgelassen werden, um den
Kraftantrieb abzuschalten.

Gewindeschneiden

10. Stecken Sie mit trockenen Handen den Stecker der Ge-

windeschneidmaschine in die Steckdose.

. Positionieren Sie den Schneidkopf Giber das Rohrende, und

stlitzen Sie die Gewindeschneidmaschine laut Anweisung
unter Abschnitt Gegenhalten von Schneidkrdiften.
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Abbildung 13 - Gewindeschneiden starten

12. Betatigen Sie den EIN/AUS (ON/OFF)-Schalter und drii-
cken Sie gleichzeitig mit der freien Handflache gegen
die Deckplatte des Schneidkopfs, um das Gewinde-
schneiden zu starten. Tragen Sie beim Driicken gegen
die Deckplatte keine Handschuhe, Schmuck und ver-
wenden Sie keine Lappen, da sonst das Risiko eines Ver-
fangens und von Verletzungen erhéht wird. Nachdem
die Schneidbacken das Rohr ergreifen, wird das Gewin-
de geschnitten, wahrend sich die Schneidbacken auf
das Rohrende ziehen.

Halten Sie den Griff der Gewindeschneidmaschine im-
mer fest, um den Schneidkréften entgegen zu halten.
Stitzvorrichtungen kdnnen rutschen, weshalb sich die
Gewindeschneidmaschine bewegen kann. Der EIN/AUS
(ON/OFF)-Schalter kann jederzeit losgelassen werden,
um die Gewindeschneidmaschine auszuschalten.

13. Lassen Sie die Deckplatte los, und tragen Sie mit dem
Oler eine groBziigige Menge RIDGID Gewindeschneidél
auf den zu schneidenden Bereich auf. Dadurch wird das
Gewindeschneiddrehmoment verringert, die Gewinde-
qualitat verbessern und die Lebensdauer verlangert.

Abbildung 14 - Rohrgewinde schneiden

14. Halten Sie den EIN/AUS (ON/OFF)-Schalter gedriickt, bis
das Rohrende die Kante der Schneidbacke erreicht hat,
und lassen Sie den Schalter los. Warten Sie, bis die Ge-
windeschneidmaschine komplett still steht.

~——

Abbildung 15 - Rohr mit Schneidbackenkante biindig

15. Schalten Sie den F/R-Schiebeschalter um und betétigen
Sie den EIN/AUS (ON/OFF)-Schalter, um den Schneid-
kopf vom geschnittenen Rohr zu entfernen. Halten Sie
den Griff der Gewindeschneidmaschine fest, um die auf
den Griff wirkende Krafte beim Entfernen des Schneid-
kopfs zu absorbieren.

ICTTITEEAM Andern Sie die Stellung des F/R-Schiebe-
schalters nur, wenn der Ein/AUS (ON/OFF)-Schalter nicht ge-
drickt ist. Lassen Sie die Maschine komplett bis zum Stillstand
auslaufen, bevor Sie die Drehrichtung mit dem F/R-Schiebe-
schalter andern. Dadurch wird das Risiko einer Beschadigung
der Gewindeschneidmaschine verringert.

16. Lassen Sie den Schalter los, und entfernen Sie die Ge-
windeschneidmaschine und den Schneidkopf vom
Rohr.

17. Ziehen Sie mit trockenen Handen den Stecker der Ge-
windeschneidmaschine aus der Steckdose.

18. Entfernen Sie Ol und Schmutz vom Gewinde und vom
Schneidkopf, und achten Sie darauf, sich nicht an schar-
fen Spanen oder Kanten zu schneiden. Wischen Sie ver-
schiittetes Ol im Arbeitsbereich auf.

Priifung von Gewinden

1. Entfernen Sie Ol, Spane und Schmutz vom Gewinde.

2. Fihren Sie eine Sichtpriifung des Gewindes durch. Das
Gewinde muss glatt, vollstandig und gleichmagig sein.
Wenn Probleme wie Gewindeausrisse, diinnes Gewinde
oder Unrundheit des Rohrs festgestellt werden, dichtet
das Gewinde beim Konfektionieren mdglicherweise
nicht richtig ab. Siehe Tabelle “Fehlersuche” zur Hilfe bei
der Diagnose dieser Probleme.
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3. Uberpriifen Sie die GréBRe des Gewindes. Das bevorzug-
te Verfahren zur Uberpriifung der GewindegroBe ist die
Messung mit einem Gewindelehrring. Es gibt verschie-
dene Arten von Gewindelehrringen, und ihr Einsatz
kann von dem dargestellten abweichen. Abbildung 16.

« Schrauben Sie den Gewindelehrring handfest auf das
Gewinde.

- Achten Sie darauf, wie weit das Rohrende aus dem Ge-
windelehrring hervorsteht. Das Rohrende darf von der
Lehrringkante um hochsten eine Umdrehung abwei-
chen. Wenn das Gewinde nicht die richtige Grof3e hat,
schneiden Sie das Gewinde ab, stellen Sie den Schneid-
kopf ein, und schneiden ein neues Gewinde. Ein Gewin-
de mit falscher GréBe kann zu Lecks fiihren.

Gewir]delehr-

>
Biindig EineUmdrehungzulang Eine Umdrehung zu kurz
(Normale Grof3e) (Maximale GroBe) (Minimale GroB3e)

Uberpriifung des Gewindes mit einem Gewindelehrring

Abbildung 16 - Uberpriifung der GewindegroBe

« Wenn kein Gewindelehrring zur Priifung des Gewindes
verfligbar ist, kann auch ein neues und sauberes Fitting
mit der GréBe des zu schneidenden Gewindes verwendet
werden. Bei 2” und kleineren NPT-Gewinden muss das
Gewinde so abgeschnitten werden, dass nach 4 bis 5 Um-
drehungen ein dichter Verschluss mit dem Fitting erzielt
wird. Bei 2” und kleineren BSPT-Gewinden missen es 3
Umdrehungen sein.

Wartungshinweise

A WARNUNG

Vergewissern Sie sich, dass der EIN-/AUS-Schalter
freigegeben ist und das Werkzeug vom Netz ge-
trennt ist, bevor Sie Wartungsarbeiten durchfiih-
ren oder Einstellungen vornehmen.

Warten Sie das Werkzeug gemdfB dieser Verfah-
ren, um das Risiko von Verletzungen durch Strom-
schlag, Verfangen und andere Ursachen zu verrin-
gern.

1. Entleeren Sie nach jedem Gebrauch die Gewindespéane
aus der Spanewanne des 418 Olers und entfernen Sie
Olreste.

600-1/690-1 Gewindeschneidmaschinen R":XE'D

2. Reinigen Sie ausgetretenes Ol, Fett oder Schmutz von
der Gewindeschneidmaschine, einschlieBlich Griffe und
Bedienelemente. Reinigen Sie den 690-I-Haltemecha-
nismus.

3. Wischen Sie Ol, Fett und Schmutz vom Stiitzarm ab.
Reinigen Sie bei Bedarf die Stiitzarmbacken mit einer
Drahtbirste.

4. Entfernen Sie Schmutz und Spane von den Schneidkop-
fen.

Austausch von Schneidbacken bei
11-R-Schneidkopfen

Fur die RIDGID 11-R Schneidképfe werden verschiedene
Schneidbacken angeboten. Angaben zur Verfiigbarkeit fin-
den Sie im Katalog.

1. Entfernen Sie die vier Schrauben @ vom Deckel @
und entfernen Sie die Deckplatte.

2. Entfernen Sie die alten Schneidbacken @ aus dem
Schneidkopf.

3. Setzen Sie neue Schneidbacken in die Schlitze ein, die
nummerierte Kante zeigt nach oben. Die Nummern
auf den Schneidbacken miissen mit denen auf den
Schneidkopfschlitzen (ibereinstimmen. Tauschen Sie
Schneidbacken immer im Satz aus.

Schrauben @

@
-2 o s O
Lot \?%

=)
Naoa— (Bund in Abwartsposition) \

- Nach _ /
if T Do

Backen ©
ﬁ N | 7 . .
Rohr mit geschnittenem
M Schneidképfe [&ﬁ Gewinde

Abbildung 17 - Einsetzen der Schneidbacken in den
Schneidkopf

4. Setzen Sie die Deckplatte wieder auf, und ziehen Sie die
vier Schrauben leicht an.

5. Schieben Sie den Schneidkopf auf ein bereits mit einem
Gewinde versehenes Rohr, bis die Schneidbacken mit
dem Gewindeschneiden beginnen. Dadurch werden
die Anschldge an der Backe nach aulen gegen die
Nasen @ an der Deckplatte gedriickt und richtig befes-
tigt.

6. Ziehen Sie die vier Schrauben fest. Entfernen Sie das ge-
schnittene Rohr, und machen einen Probeschnitt.

999-999-476.09_REV. F
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Austausch der Biirsten im Motor

Priifen Sie die Motorbiirsten alle 6 Monate. Ersetzen Sie Biirs-
ten, die auf weniger als %s" (8 mm) abgenutzt sind.

Biirste

Abbildung 18 - Einbau der Biirsten

1. Ziehen Sie den Netzstecker aus der Steckdose.

2. Schrauben Sie die Biirstenkappen ab. (Abbildungen 1
und 2). Bauen Sie die Birsten aus und priifen Sie sie. Er-
setzen Sie Biirsten, die auf weniger als %" (8 mm) abge-
nutzt sind. Uberpriifen Sie den Kollektor auf VerschleiR.
Lassen Sie bei ibermaBigem Verschleil3 das Werkzeug
warten.

3. Bauen Sie die alten bzw. neuen Biirsten ein und ziehen
Sie die Burstenkappen fest.

4. |dealerweise sollte das Gerat im Leerlauf 15 Minuten
in Vorwadrtsrichtung und anschlieBend 15 Minuten in
Rickwartsrichtung betrieben werden, damit sich die
Bursten auf den Kollektor einsetzen.

Zubehor

Um Verletzungsgefahr zu vermeiden, verwenden
Sie nur die speziell fiir die Gewindeschneidmaschi-
nen 600-1 und 690-1 entwickelten und empfohlenen
Zubehorteile, die nachstehend aufgefiihrt sind.
Anderes Zubehor fiir andere Werkzeuge kann ge-
fahrlich sein, wenn es mit den Gewindeschneidma-
schinen 600-I und 690-1 verwendet wird.

Zubehor fiir 600-1 und 690-I
Gewindeschneidmaschinen

Best.-
Nr. | Beschreibung

45923 | 602 Stutzarm

45928 | 692 Stutzarm

46668 | 600-1 Tragetasche

46673 | 690-I Tragetasche

10883 | 418 Oler mit 1 Gallone (3,8 Liter) Nu-Clear Ol

16703 | 425 %" - 2" TRISTAND Schraubstock
(Dreibein Arbeitsgerat)

36273 | 460-6 8" — 6" TRISTAND Schraubstock
(Dreibein Arbeitsgerat)

45543 | 115 V-Birsten
45588 | 230V-Biirsten

Weitere Informationen zum speziell fiir das Werkzeug passen-
de Zubehor finden Sie im RIDGID Katalog und Online unter
RIDGID.com/RIDGID.eu

Lagerung des Geraits

Gewindeschneidmaschinen miissen im
Innenbereich eingesetzt oder bei Regenwetter abgedeckt
werden. Lagern Sie die Maschine in einem abgeschlossenen
Bereich auf3er Reichweite von Kindern und Personen, die mit
der Maschine nicht vertraut sind. Wenn dieses Werkzeug in
die Hande von nicht geschulten Benutzern gelangt, kann es
schwere Verletzungen verursachen.

Wartung und Reparatur

Die Betriebssicherheit des Gerdts kann durch un-
sachgemifBle Wartung oder Reparatur beeintréach-
tigt werden.

In den "Wartungsanweisungen" sind die meisten der War-
tungsanforderungen fiir dieses Gerat erlautert. Alle Probleme,
die in diesem Abschnitt nicht erwahnt werden, sollten von
einem qualifizierten RIDGID-Wartungstechniker behoben
werden.

Die Maschine ist fir die Wartung zu einem autorisierten,
unabhdngigen RIDGID Kundendienst-Center zu bringen oder
an den Hersteller einzuschicken. Verwenden Sie ausschlieBlich
RIDGID Serviceteile.
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Falls Sie Informationen zu einem autorisierten RIDGID Kun-
dendienst-Center in Ihrer Nahe benétigen oder Fragen zu Ser-
vice oder Reparatur haben:

« Wenden Sie sich an Ihren ortlichen RIDGID Handler.

« Besuchen Sie RIDGID.com/RIDGID.eu, um einen RIDGID
Kontakt/Handler in lhrer Nahe zu finden.

- Wenden Sie sich an autorisierte RIDGID Service-
stellen oder den Werksservice (oder die Abteilung
Technischer Kundendienst von Ridge Tool unter
rtctechservices@emerson.com oder in den USA und
Kanada telefonisch unter (800) 519-3456.)

Gewindeschneidol

Informationen zur Verwendung und Handhabung von
RIDGID® Gewindeschneiddl finden Sie auf den Etiketten am
Behalter und im Sicherheitsdatenblatt (MSDS). Das Sicher-
heitsdatenblatt finden Sie unter RIDGID.com/RIDGID.eu (oder
kontaktieren Sie die Abteilung Technischer Kundendienst von
Ridge Tool unter rtctechservices@emerson.com oder in den
USA und Kanada telefonisch unter (800) 519-3456.)

Entsorgung

Teile der Gewindeschneidmaschine enthalten wertvolle Ma-
terialien und kénnen recycelt werden. Hierfir gibt es auf Re-
cycling spezialisierte Betriebe, die u. U. auch ortlich ansassig
sind. Entsorgen Sie die Teile entsprechend den 6rtlich gelten-
den Bestimmungen. Weitere Informationen erhalten Sie bei
der ortlichen Abfallwirtschaftsbehdrde.

V Fiir EG-Ldnder: Werfen Sie Elektrogerdte
nicht in den Hausmdill!

Gemal der Europdischen Richtlinie 2012/19/-
EU Uber Elektro- und Elektronik-Altgerate und
ihrer Umsetzung in nationales Recht missen
nicht mehr gebrauchsfahige Elektrogerdte ge-
trennt gesammelt und einer umweltgerech-
ten Wiederverwertung zugefiihrt werden.
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Fehlersuche

SYMPTOM

MOGLICHE URSACHEN

LOSUNG

Maschine lauft nicht.

Birsten berihren nicht den Anker.

Bursten Gberprifen, bei Verschleil} ersetzen.

Maschine schneidet
kein Gewinde.

Stumpfe Schneidbacken.

Uberlastung wegen verschlissener oder
nicht runder Gewinde.

Falsches oder zu wenig Gewinde-
schneidol.

Mangelhafte Netzspannung.

Schneidbacken ersetzen.

Verwenden Sie RIDGID® Gewindeschneid-
ol in ausreichender Menge.

Versorgungsspannung prifen.

Funkenerzeugung am

Unzureichender Kontakt zwischen Biirs-

Die Burstenkappen festziehen, um sicher-

Motorkollektor. ten und Kollektor. zustellen, dass die Biirsten fest auf den
Kollektor gedriickt werden.
Bursten berilihren den Kollektor nicht richtig. Abgenutzte Biirsten und/oder Anker ersetzen.
Blrsten verschiedener Hersteller. Nur RIDGID® Biirsten verwenden.
Neue Birsten. Das Gerat 15 Minuten im Leerlauf in
Vorwarts- und Rickwartsrichtung laufen
lassen, um die Birsten einzufahren.
Schneidkopf beginnt Schneidkopf nicht senkrecht auf Rohren- Fegen die Deckelplatte des Schneidkopfs dri-
nicht mit Gewinde- de ausgerichtet. cken, um das Gewindeschneiden zu starten.
schneiden. | ot e ] T T L T T

Eingriffskraft wirkt nicht richtig am
Schneidkopf.

Schneidbacken nicht richtig im Schneid-
kopf gesetzt.

Eingriffskraft durch die Mittellinie des
Rohres wirken lassen.

Sicherstellen, dass die Fiihrungen nach
auBen gegen die Deckplattenasen ge-
setzt sind.

Ausgerissene Gewin-
de.

Beschadigte, ausgebrochene oder ver-
schlissene Schneidbacken.

Falsches oder zu wenig Gewinde-
schneidol.

Falscher Schneidbackentyp fir das Mate-
rial.

Rohrmaterial von schlechter Qualitat.

Schneidbacken ersetzen.

Verwenden Sie RIDGID® Gewindeschneid-
ol in ausreichender Menge.

High-Speed-, Edelstahl- oder Aluminium-
Schneidbacken verwenden, die fir die
Anwendung geeignet sind.

Rohre mit besserer Qualitat verwenden.

Unrunde oder einge-
driickte Gewinde.

Rohrwand ist zu diinn.

Rohrwandstéarke 40 oder dicker verwen-
den.

Stiitzvorrichtung
dreht sich beim
Gewindeschneiden.

Stutzarmbacken verschmutzt.

Stlitzarm nicht fest.

Mit einer Drahtbdrste reinigen.

Vorlaufschraube festziehen.

Zu diinnes Gewinde.

Schneidbacken nicht in der richtigen
Reihenfolge platziert.

Schneidbacken in den richtigen
Steckplatz am Schneidkopf platzieren.
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A WAARSCHUWING!

Lees deze handleiding aandachtig
vooraleer u deze machine gebruikt.
Het niet begrijpen en naleven van

de volledige inhoud van deze hand-
leiding kan resulteren in elektrische
schokken, brand en/of emstige ver-
wondingen.

Aandrijfmachines

Aandrijfmachines 600-1/690-I

Noteer het serienummer hieronder en bewaar het serienummer, dat u vindt op het identificatieplaatje.

Serie-
n.
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Veiligheidssymbolen

In deze handleiding en op het product worden veiligheidssymbolen en signaalwoorden gebruikt om belangrijke veiligheidsinfor-
matie aan te geven. In dit gedeelte wordendeze signaalwoorden en symbolen uitgelegd.
Dit is het veiligheidsalarmsymbool. Het wordt gebruikt om uw aandacht te vestigen op potentiéle risico's op lichamelijk letsel. Leef
. alle veiligheidsinstructies achter dit symbool na om mogelijke letsels of dodelijke ongevallen te voorkomen.

PNCIAZLY.;l  GEVAAR verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, zal resulteren in een ernstig of dodelijk letsel.

YNV CHG I WAARSCHUWING verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, kan resulteren in een
ernstig of dodelijk letsel.
VOORZICHTIG verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, kan resulteren in een licht of
matig letsel.
OPGELET verwijst naar informatie over eigendomsbescherming.

Dit pictogram geeft aan dat u de handleiding aandachtig moet lezen voordat u het gereedschap gebruikt. De handleiding bevat
belangrijke informatie over de veilige en correcte bediening van het apparaat.

Dit symbool geeft aan dat u altijd een veiligheidsbril moet dragen als u dit gereedschap gebruikt of bedient om het risico van oog-
letsels te verminderen.

Dit symbool wijst op het risico dat vingers, handen, kledingstukken en andere voorwerpen kunnen worden gegrepen tussen tand-
wielen of andere draaiende onderdelen en verbrijzelingsletsels kunnen veroorzaken.

%00

Dit symbool waarschuwt voor het gevaar van een elektrische schok.

\J.

Dit symbool geeft aan dat de machine kan omkantelen waardoor verwondingen door stoten of kneuzingen kunnen ontstaan.

Dit symbool betekent dat men geen handschoenen mag dragen bij het werken met deze machine om het risico van verstrikking
te verkleinen.

Dit symbool betekent dat er een steunapparaat moet worden gebruik om de krachten van het draadsnijden te weerstaan, de con-
trole te verbeteren en het risico van stoten, verbrijzelen en/of ander letsel te verkleinen.

»® B

- Gebruik elektrisch gereedschap niet in een explo-
sieve omgeving, bijvoorbeeld in de aanwezigheid
van brandbare vloeistoffen, gassen of stof.Elektrisch
gereedschap geeft vonken af die stof of dampen kunnen
doen ontbranden.

Algemene veiligheidswaarschuwingen
i.v.m, elektrisch gereedschap*

A WAARSCHUWING

Lees alle veiligheidswaarschuwingen, instructies,
illustraties en specificaties die bij dit elektrische ge-
reedschap zijn geleverd. Het niet naleven van een van
de onderstaande instructies kan leiden tot elektri-
sche schokken, brand en/of ernstig lichamelijk letsel.

« Houd kinderen en omstanders op afstand terwijl u
met elektrisch gereedschap werkt. U kan de controle
over het gereedschap verliezen als u wordt afgeleid.

BEWAAR ALLE WAARSCHUWINGEN EN IN-
STRUCTIES VOOR LATERE RAADPLEGING!

De term ‘elektrisch gereedschap’in de waarschuwingen heeft
betrekking op uw op netvoeding werkend elektrisch gereed-
schap (met snoer) of uw op batterijen werkend (snoerloos)
elektrisch gereedschap.

Veiligheid op de werkplek

+ Houd de werkplek schoon en goed verlicht. Op een rom-
melige of donkere plek doen zich eerder ongelukken voor.

Elektrische veiligheid

- De stekker van het elektrisch gereedschap moet pas-
sen op het gebruikte stopcontact. Breng nooit wijzi-
gingen aan aan de stekker. Gebruik in combinatie met
geaard elektrisch gereedschap geen verloopstekkers.
Het gebruik van ongemodificeerde stekkers en bijpas-
sende stopcontacten verkleint het risico op elektrische
schokken.

* De tekst die gebruikt is in het hoofdstuk “Algemene veiligheidswaarschuwingen in verband met elektrisch gereedschap”van deze handleiding, komt (zoals verplicht) woor-
delijk uit de geldende norm UL/CSA 62841. Dit hoofdstuk bevat algemene veiligheidsvoorschriften voor een groot aantal verschillende soorten elektrisch gereedschap. Niet
ieder voorschrift geldt voor ieder stuk gereedschap, en sommige voorschriften zijn niet van toepassing op deze machine.
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+ Vermijd lichamelijk contact met geaarde oppervlak-
ken zoals leidingen, radiatoren, fornuizen en koelkas-
ten. Het risico van elektrische schokken is groter wanneer
uw lichaam geaard is.

Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan regen of
vochtige omstandigheden. Als er water in het elektrisch
gereedschap komt, neemt het risico op elektrische schok-
ken toe.

Gebruik het snoer alleen zoals het bedoeld is. Gebruik
het snoer nooit om elektrisch gereedschap te dragen,
te verslepen of om de stekker uit het stopcontact te
trekken. Houd het snoer uit de buurt van warmte-
bronnen, olie, scherpe randen en bewegende onder-
delen. Als het snoer wordt beschadigd of in de knoop
raakt, neemt het risico van elektrische schokken toe.

Wanneer u een elektrische machine buiten gebruikt,
dient u een verlengsnoer te gebruiken dat geschikt
is voor buiten. Door een verlengsnoer te gebruiken dat
geschikt is voor buiten wordt het risico van elektrische
schokken beperkt.

Als u gedwongen bent het elektrisch gereedschap
op een vochtige plek te gebruiken, moet de voeding
beveiligd zijn met een aardlekschakelaar. Door het
gebruik van een aardlekschakelaar wordt het risico van
elektrische schokken beperkt.

Persoonlijke veiligheid

- Wees alert, let op wat u doet en gebruik uw gezond
verstand bij het gebruik van elektrisch gereedschap.
Gebruik geen elektrisch gereedschap wanneer u moe
bent of onder invloed van drugs, alcohol of genees-
middelen.Als u ook maar even niet oplet tijdens het
gebruik van elektrisch gereedschap kan dit resulteren in
ernstig lichamelijk letsel.

Gebruik persoonlijke beschermingsmiddelen. Draag
altijd een veiligheidsbril. Aan de werkomstandigheden
aangepaste beschermingsmiddelen zoals een stofmas-
ker, veiligheidsschoenen met antislipzolen, een veilig-
heidshelm en gehoorbeschermingsmiddelen verminde-
ren het risico op lichamelijk letsel.

Voorkom onopzettelijk opstarten. Controleer of de
schakelaar uit staat voordat u de voeding en/of het
batterijpakket aansluit, en voordat u het gereed-
schap oppakt of verplaatst. Gereedschap dragen met
de vinger op de schakelaar, of de stroom aanzetten als de
schakelaar aan staat, is vragen om ongevallen.

- Verwijder eventueel aanwezige stelsleutels en andere
sleutels voordat u het elektrisch gereedschap inscha-
kelt. Een sleutel bevestigd aan een draaiend onderdeel
van een elektrisch gereedschap kan persoonlijk letsel ver-
oorzaken.

Reik niet te ver voorover. Zorg dat u altijd stevig staat
en dat u uw evenwicht niet verliest. Zo hebt u meer
controle over het gereedschap als er zich een onverwach-
te situatie voordoet.

Draag geschikte kleding. Draag geen loszittende kle-
dingstukken of sieraden. Blijf met uw haren, kleding
en handschoenen uit de buurt van bewegende delen.
Losse kledingstukken, juwelen of lang haar kunnen wor-
den gegrepen door bewegende onderdelen.

Als het gereedschap voorzien is van aansluitingen
voor stofafzuiging en -opvang, zorg dan dat die zijn
aangesloten en gebruik ze op de voorgeschreven
wijze. Door gebruik van stofopvang kunnen risico’s als
gevolg van de aanwezigheid van stof worden vermeden.

Voorkom dat u door vertrouwdheid door veelvuldig
gebruik van gereedschappen gemakzuchtig wordt en
de veiligheidsprincipes van het gereedschap negeert.
Een onoplettende handeling kan in een fractie van een
seconde ernstig letsel veroorzaken.

Gebruik en behandeling van elektrisch
gereedschap

- Forceer het elektrisch gereedschap nooit. Gebruik het
juiste elektrische gereedschap voor uw werkzaamhe-
den. Het juiste elektrische gereedschap werkt beter en
veiliger als u het gebruikt tegen het tempo waarvoor het
is ontworpen.

Gebruik het elektrisch gereedschap niet als u het niet
in en uit kunt schakelen met de schakelaar. Een elek-
trische machine die niet in- en uitgeschakeld kan worden
met de schakelaar is gevaarlijk en moet hersteld worden.

Trek de stekker uit het stopcontact en/of koppel het
batterijpack los van het elektrische gereedschap
voordat u afstellingen verricht, accessoires verwisselt
of het elektrische gereedschap opbergt. Deze preven-
tieve veiligheidsmaatregelen verkleinen het risico op het
onopzettelijk starten van de elektrische machine.

Bewaar ongebruikt elektrisch gereedschap buiten
het bereik van kinderen en laat personen die onbe-
kend zijn met het elektrisch gereedschap of met deze
instructies niet met het elektrisch gereedschap wer-
ken. Elektrisch gereedschap is gevaarlijk in de handen
van ongeschoolde gebruikers.
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- Zorg voor een goed onderhoud van elektrisch gereed-
schap en toebehoren. Controleer op verkeerd aange-
sloten en aanlopende of vastgelopen bewegende de-
len, defecte onderdelen en andere omstandigheden
die gevolgen kunnen hebben voor de werking van
het elektrische gereedschap. Als het elektrische ge-
reedschap beschadigd is, moet u het laten repareren
alvorens u het opnieuw gebruikt. Heel wat ongelukken
worden veroorzaakt door slecht onderhouden elektrisch
gereedschap.

Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed onder-
houden snijwerktuigen met scherpe snijranden zullen
minder gemakkelijk blokkeren en zijn gemakkelijker te
bedienen.

Gebruik het elektrische gereedschap, accessoires en
gereedschapsbits overeenkomstig deze instructies,
rekening houdend met de werkomstandigheden en
de te verrichten werkzaamheden. Het gebruik van
elektrisch gereedschap voor andere toepassingen dan de
beoogde, kan leiden tot gevaarlijke situaties.

Houd handgrepen en gripopperviakken droog,
schoon en vrij van olie en vet. Door gladde handgrepen
en gripoppervlakken kan het gereedschap in een onver-
wachte situatie niet veilig worden gebruikt of bediend.

Onderhoud

- Laat uw elektrisch gereedschap onderhouden en re-
pareren door een bevoegde hersteldienst die uitslui-
tend identieke vervangingsonderdelen gebruikt. Zo
wordt de veiligheid van het elektrisch gereedschap ge-
waarborgd.

Specifieke veiligheidsinformatie

A WAARSCHUWING

Dit hoofdstuk bevat belangrijke veiligheidsinfor-
matie speciaal voor dit gereedschap.

Lees aandachtig de voorzorgsmaatregelen door
voordat u de aandrijfmachines gebruikt om het ri-
sico op elektrische schokken of op ernstig lichame-
lijk letsel te verminderen.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES!

Bewaar deze handleiding bij de machine zodat de gebruiker
ze bij de hand heeft.

Aandrijfmachines 600-1/690-I RIDGID

Veiligheid bij de aandrijfmachine

- Gebruik altijd het steunapparaat dat bij het gereed-
schap geleverd is. Als u de controle verliest over het ge-
reedschap kan dit persoonlijk letsel tot gevolg hebben.

- Houd mouwen en jasjes toegeknoopt terwijl u met het
gereedschap werkt. Ga niet over het gereedschap of
de pijp hangen. Kledingstukken kunnen worden gegre-
pen door de pijp of het gereedschap en verstrikt raken.

Eén persoon moet het werkproces en de werking van
het gereedschap controleren. Als er zich meer mensen
met het werk gaan bemoeien, kan dit onbedoelde han-
delingen tot gevolg hebben, die op hun beurt tot per-
soonlijk letsel kunnen leiden.

- Houd vloeren droog en vrij van glibberige stoffen zo-
als olie. Op glibberige vloeren doen zich sneller ongeluk-
ken voor.

Draag geen handschoenen terwijl u met het gereed-
schap aan het werk bent. Ga niet over het gereed-
schap of de pijp hangen. Handschoenen kunnen
worden gegrepen door de pijp of het gereedschap en
verstrikt raken.

Houd de Power Drive aandrijfmachine altijd stevig
vast tijdens het snijden van schroefdraad of wanneer
de draadsnijknop van de pijp wordt genomen, om de
krachten van het draadsnijden te weerstaan, onge-
acht het steunapparaat dat wordt gebruikt. Dit ver-
mindert het risico van stoten, verbrijzelen en ander letsel.

« Volg de instructies over het correcte gebruik van deze
machine. Gebruik het gereedschap niet voor andere
doelen, zoals gaten boren of een windas aandrijven.
Het gebruik van dit gereedschappen voor andere toe-
passingen — of het aanbrengen van wijzigingen aan de
machine voor andere toepassingen — kan het risico op
ernstige letsels verhogen.

Gebruik de aandrijfmachine niet wanneer de aan/uit-
schakelaar (ON/OFF) kapot is. Deze schakelaar is een
veiligheidsvoorziening waarmee u de motor kunt uit-
schakelen door de schakelaar los te laten.

- Gebruik geen botte of beschadigde snijkussens.
Scherp snijgereedschap vergt een geringer koppel en de
aandrijfmachine is dan gemakkelijker te controleren.

- Houd handgrepen droog, schoon en vrij van olie en
vet. Hierdoor houdt u meer controle over het apparaat.

Gebruik met de RIDGID Power Drive elektrische aan-
drijfgereedschappen uitsluitend RIDGID snijkoppen.
Andere snijkoppen passen mogelijk niet correct in het
gereedschap, waardoor er een hoger risico ontstaat op
schade aan het gereedschap of persoonlijk letsel.
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Als u vragen hebt over dit RIDGID® product:

- Neem contact op met uw plaatselijke RIDGID-distribu-
teur.

- Kijk op RIDGID.com om uw plaatselijke RIDGID-contact-
punt te vinden.

- Neem contact op met het Ridge Tool Technical Services
Department via rtctechservices@emerson.com, of in de
VS en Canada via het nummer (800) 519-3456.

Beschrijving, specificaties en
standaarduitrusting

Beschrijving

De RIDGID®-aandrijfmachinemodellen 600-1 en 6901 zijn dub-
bel geisoleerde aandrijfmachines die aandrijfkrachten leveren
voor het snijden van draad op pijpen en doorvoeren. De rota-
tie vooruit en achteruit kan worden geregeld met een schuif-
schakelaar terwijl de AAN/UIT-stand wordt bediend met een
tweetraps momentcontactschakelaar.

De aandrijfmachine 600-I is bedoeld voor gebruik met de
RIDGID 11-R draadsnijkoppen (%" - 1V4" pijp). De 690-I-aandrijf-
machine is ontwikkeld voor het gebruik van de RIDGID 11-R
draadsnijkoppen (%" — 2" pijp). Voor het gebruik van de 690-
| aandrijffmachine met de maten %" — 1" moet een adapter
worden gebruikt. De adapter en de 12" - 2" maten worden in
de 690-| aandrijfmachine bevestigd met een bevestigingsme-
chanisme.

Waarschu- Borstel- F/R-scha-
wingsplaatje kapje kelaar
Handvat (115V) Handvat

Waarschu-
wingsplaat-
je (alle)

Borstelkapje

Ventilatorbe-
huizing
Tandwielhuis

Figuur 1 - Aandrijfmachinemodel 600-I

Waarschuwings- Borstel- _ _  Handvat
Handvat plaatje (115V)  kapje F/Sels::f

Waarschuwings-
plaatje (alle)

Aandrijf-
ring

AAN/UIT-
schakelaar

Serieplaatje

Borstelkapje
Motor

o 4 Ventilatorbe-
2 huizing
o v Tandwielhuis

Figuur 2 - Aandrijfmachinemodel 690-1

Figuur 3 - 602/692 steunarmen

Het machineserienummerplaatje van de 600-1 en 690-| aan-
drijfmachine bevindt zich op de onderkant van de motorhuis.
De laatste 4 cijfers van het serienummer geven de maand en
het jaar van de productie aan (MMJJ).

RIDGID [0 (€ E‘

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.

Model No. | 600-1 | ~[ 50/60 |Hz
v[ 230 |A[ 5 | w[ 1020 ]
Capacity [ 1/8"-11/4" | n] 32  |/min

S — )

Figuur 4 - Machineserienummer
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Standaarduitrusting

De aandrijfmachinemodellen 600-1/690- worden met de vol-
gende items geleverd:

« Aandrijfmachine
« 690-| adapter (alleen 690-I)
- Handleiding

Het selecteren van de gepaste materialen en
installatie-, verbindings- en vormingsmethoden is de verant-
woordelijkheid van de systeemontwerper en/of installateur.
Verkeerde materialen en methoden kunnen systeemstorin-

Aandrijfmachines 600-1/690-I RIDGID

Roestvrij staal en andere corrosiebestendige materialen kun-
nen aangetast raken tijdens het installeren, verbinden en vor-
men. Deze aantasting kan leiden tot corrosie en voortijdige
defecten. Alvorens een installatie aan te vatten, moet er een
zorgvuldige analyse worden gemaakt van de geschiktheid
van de materialen en methoden voor de specifieke bedrijfs-
voorwaarden, met inbegrip van de chemische en tempera-
tuurvoorwaarden.

gen veroorzaken.

Specificaties

Parameter

Aandrijfmachine 600-I

Aandrijfmachine 690-I

Pijpdraadsnijcapaciteit

Vs tot 1% inch
(3tot 32 mm)

s tot 2 inch
(3 tot 50 mm)

Draadsnijkopbevestiging Ringveer Bevestigingsmechanisme (1% - 2 inch)
Ringveer (Vs — 14 inch)

Links schroefdraad Ja Ja

Steunarm nr. 602, nr. 601 nr. 692, nr. 691

Adapter Niet nodig. Wordt gebruikt met ¥"- t/m
1%"-draadsnijkoppen.

Motortype Universele motor, éénfase Universele motor, éénfase

Watt 1270 (120V), 1020 (220-240V) 1270 (120V), 1020 (220-240V)

Spanning/Fase beschikbaar 120V/1F, 220-240V/1F 120V/1F, 220-240V/1F

Ampeére 12A (120V), 5A (220-240V) 12A (120V), 5A (220-240V)

Snelheid (TPM)

36 (120V), 32 (220-240V)

36 (120V), 32 (220-240V)

Bedieningselementen

Schuifschakelaar Vooruit/Achteruit
Tweetraps AAN/UIT-
momentcontactschakelaar

Schuifschakelaar Vooruit/Achteruit
Tweetraps AAN/UIT-
momentcontactschakelaar

Overbrenging

Gegoten aluminium permanent
gesmeerd

Gegoten aluminium permanent
gesmeerd

Lengte 20 inch (508 mm) 24,13 inch (613 mm)
Breedte 3,75 inch (95 mm) 4,75 inch (121 mm)
Hoogte 7,5 inch (191 mm) 8 inch (203 mm)
Gewicht 12,65 Ibs (5,7 kg) 21,15 Ibs (9,6 kg)
Geluidsdrukniveau (Le)* 83 dB(A), K=3 83 dB(A), K=3
Geluidsvermogensniveau (Lw)* | 94 dB(A), K=3 94 dB(A), K=3

Trilling*

<2,5m/s?, K=1.5

<2,5m/s?2, K=1.5

* Geluids- en trillingsmetingen worden uitgevoerd in overeenstemming met de gestandaardiseerde test zoals beschreven in de IEC62841-1 norm.
- De gemeten trillingswaarden mogen worden gebruikt voor vergelijkingen met andere werktuigen en voor een voorafgaande evaluatie van de blootstelling.
- Geluids- en trillingsemissies kunnen variéren naargelang van de plaats waar u zich bevindt en van het specifieke gebruik dat u van dit gereedschap maakt.
- De dagelijkse blootstellingsniveaus voor geluid en trillingen moeten voor elke toepassing worden geévalueerd en er moeten passende veiligheidsmaatrege-
len worden genomen wanneer dat nodig is. Bij de evaluatie van de blootstellingsniveaus moet ook rekening worden gehouden met de tijd dat het gereed-
schap uitgeschakeld en niet in gebruik is. Dit kan het blootstellingsniveau over de totale werktijd aanzienlijk verminderen.
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Inspectie voor gebruik
A WAARSCHUWING

U moet uw aandrijfmachine voor elk gebruik con-
troleren en eventuele problemen verhelpen om het
risico op ernstig letsel door een elektrische schok,
verbrijzelingsletsel of een andere storing en be-
schadiging aan de aandrijfmachine te voorkomen.

1. Zorg ervoor dat de stekker van de aandrijfmachine uit
het stopcontact is getrokken.

2. Verwijder eventueel olie, vet of vuil van de aandrijfma-
chine en het steunapparaat, waaronder de handvatten
en bedieningselementen. Dat bevordert de inspectie en
helpt voorkomen dat het toestel of een bedieningsele-
ment uit uw handen zou schieten.

3. Inspecteer de aandrijfmachine en de steunarm op het
volgende:

- schade of wijzigingen aan het snoer en de stekker.

- correcte montage, onderhoud en volledigheid.

« beschadigde, verkeerd uitgelijnde of klemmende on-
derdelen.

. correcte werking van de tweetraps AAN/UIT-mo-
mentcontactschakelaar (Figuur 5).

- gripvertanding van de steunarm is schoon en in goede
conditie. Vertanding kan worden gereinigd met een
staalborstel.

- aanwezigheid en leesbaarheid van de waarschuwing-
slabels.

- elke andere toestand die een veilige en normale wer-
king zou kunnen verhinderen.

Wanneer u problemen vaststelt, mag u de aandrijfmachine of
het steunapparaat niet gebruiken alvorens de problemen zijn
verholpen.

<—— 1. Naar voren drukken

uIT

Figuur 5A - tweetraps AAN/UIT-momentcontactschake-
laar

2. Optrekken
AAN

Figuur 5B - tweetraps AAN/UIT-momentcontactschake-
laar

4. Controleer de snijranden van de snijkussens op slijtage,
vervorming, afschilferingen of andere problemen. Botte
of beschadigde snijgereedschappen verhogen de be-
nodigde hoeveelheid kracht, leiden tot minderwaar-
dige schroefdraden en verhogen het risico van letsels.

5. Inspecteer en onderhoud alle overige apparaten die
volgens de betreffende instructies worden gebruikt, om
er zeker van te zijn dat ze correct functioneren.

6. Volg de instellings- en bedieningsinstructies om de aan-
drijfmachine op de juiste werking te bedienen.

+ Beweeg de F/R-schakelaar (F=vooruit/R=achteruit) in
de F-stand. Druk de AAN/UIT-schakelaar in en laat hem
los (Figuur 5). Controleer of de aandrijfmachine rechts-
om draait (Zie figuur 6) en stopt wanneer de schakelaar
wordt losgelaten.

« Herhaal het proces voor de R-stand (linksom). Als de
aandrijffmachine niet in de juiste richting draait of als
de machine niet geregeld kan worden met de AAN/UIT-
schakelaar mag de machine niet gebruikt worden tot zij
gerepareerd is.

TN d Wijzig de stand van de F/R-schuifschakelaar
alleen wanneer de AAN/UIT-schakelaar is losgelaten. Laat
de aandrijffmachine volledig tot stilstand komen voordat de
draairichting wordt omgedraaid met de F/R-schuifschakelaar.
Dat vermindert het risico van schade aan de aandrijfmachine.

« Druk de AAN/UIT-schakelaar in en houd hem ingedrukt.
Controleer de bewegende delen op verkeerde aansluitin-
gen, vastlopen, vreemde geluiden en andere abnormale
omstandigheden. Laat de ON/OFF-schakelaar los. Als er
zich abnormale omstandigheden voordoen, mag de ma-
chine niet gebruikt worden totdat ze gerepareerd is.

Figuur 6A — Schakelaarstand F (VOORUIT) (rechtsom)
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Figuur 6B - Schakelaarstand R (ACHTERUIT) (linksom)

7. Laat de AAN/UIT-schakelaar los en trek met droge han-
den de stekker uit het stopcontact.

Instelling en gebruik
A WAARSCHUWING

DX ®A

Stel de aandrijfmachine in en gebruik ze volgens
deze procedures om het risico van letsel door elek-
trische schok, verstrikt raken, stoten, verbrijzelen
en andere oorzaken te verminderen en om schade
aan de aandrijfmachine te voorkomen.

Gebruik een geschikt steunapparaat in overeen-
stemming met deze instructies. Steunapparaten
verbeteren de controle en verminderen het risico
van stoten, verbrijzelen en/of ander letsel.

Wanneer een ander steunapparaat dan de meege-
leverde steunarm wordt gebruikt, moet het steun-
apparaat drukken tegen het tandwielhuis of de
ventilatorbehuizing. Steunapparaten die contact
maken met het motorhuis of het handvat kunnen
deze onderdelen beschadigen of het risico van let-
sel vergroten.

Houd de aandrijfmachine altijd stevig vast tijdens
het draadsnijden of wanneer de draadsnijknop van
de pijp wordt genomen om de krachten te weer-
staan, ongeacht het steunapparaat dat wordt ge-
bruikt. Dat vermindert het risico van stoten, ver-
brijzelen en ander letsel.

Draag geen handschoenen of losse kleding. Zorg
dat mouwen en jassen dichtgeknoopt zijn. Loszit-
tende kleding kan vast komen te zitten in draai-
ende delen en kneuzingen en stootletsel veroorza-
ken.

Ondersteun de pijp correct. Dat vermindert het ri-
sico van een vallende pijp, omkantelen en ernstig
letsel.

Aandrijfmachines 600-1/690-I RIDGID

Gebruik de aandrijfmachine niet zonder correct wer-
kende AAN/UIT-schakelaar en F/R-schuifschakelaar.

Eén persoon moet zowel het arbeidsproces con-
troleren als de AAN/UIT-schakelaar bedienen. De
machine mag maar door één persoon bediend wor-
den. In geval van verstrikking moet de gebruiker
de controle hebben over de AAN/UIT-schakelaar.

1. Controleer de werkplek op:
« Adequate verlichting.

« Ontvlambare vloeistoffen, dampen of stof dat kan ont-
branden. In aanwezigheid van deze stoffen mag u niet
aan de slag gaan voordat de bronnen geidentificeerd
en afgesloten werden. De aandrijfmachines zijn niet ex-
plosieveilig en kunnen vonken veroorzaken.

- Een obstakelvrije, vlakke, stabiele en droge plaats voor
alle apparatuur en de gebruiker.

« Goede ventilatie. Niet langdurig gebruiken in krappe,
afgesloten ruimten.

« Een correct geinstalleerd stopcontact met de correcte
spanning. Neem in geval van twijfel contact op met een
erkende elektricien.

« Houd de weg naar het stopcontact vrij van objecten die
schade aan het netsnoer kunnen veroorzaken.

2. Inspecteer de pijp waarin de draad moet worden gesne-
den en ga na of de geselecteerde aandrijfmachine het
juiste gereedschap is voor het werk. Zie Specificaties. Uit-
sluitend gebruiken voor het snijden van schroefdraad
op recht materiaal.

Apparatuur voor andere toepassingen vindt u in de
Ridge Tool-catalogus, online op RIDGID.com, of door
Ridge Tool Technical Service in de VS en Canada te bel-
len op (800) 519-3456.

3. Zorg ervoor dat de te gebruiken apparatuur correct is
geinspecteerd.

4. Bereid de pijp op correcte wijze voor. Zorg ervoor dat
de pijp recht is afgesneden en ontbraamd is. Pijpen die
onder een hoek zijn afgesneden, kunnen de snijkussens
beschadigen tijdens het draadsnijden of problemen
veroorzaken bij het aangrijpen van de draadsnijkop.

Draadsnijkoppen installeren

5. Installeer de 1%2" of de 2" snijkop of de adapter in de
690-I:
a.Zorg ervoor dat de AAN/UIT-schakelaar is uitgescha-
keld is en de stekker van de aandrijfmachine uit het
stopcontact is getrokken.
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b.Draai de aandrijfring linksom om het bevestigings-
mechanisme te openen. Plaats het spie-einde van de
snijkop of de adapter (indien noodzakelijk) in de aan-
drijfmachine (Figuur 7).

¢. Laatde aandrijfringlos en controleer of de draadsnijkop/

c. Steekhetachthoekigeuiteindevande 11-Rdraadsnijkop
recht in de aandrijfmachine tot deze wordt vastgegre-
pen door de veerring. Bij de 600-1 kan de draadsnijkop
in beide uiteinden van de aandrijfmachine worden in-
gestoken. Bij de 690-I kunnen de draadsnijkoppen al-
leen aan de adapterzijde worden ingestoken.

adapter goed bevestigd is.

d. Voor uitbouw trekt u de draadsnijkop uit de aandrijf-
machine. Indien noodzakelijk gebruikt u een kunststof-
hamer of een blok hout om de draadsnijkop er uit te
tikken. Niet op de draadsnijkop slaan, dat kan schade
aan het gereedschap veroorzaken.

d. Voor het uitbouwen het proces in omgekeerde volg-
orde toepassen.

Gesloten
Veerring

Figuur 7 - Bevestigingsmechanisme, aandrijfring in de
geopende/gesloten stand Figuur 9 - De draadsnijkoppen in de aandrijfmachine

600-l installeren

7. Plaats de F/R-schuifschakelaar van de aandrijfmachi-
ne in de gewenste stand voor een rechts of een links
schroefdraad. Zie figuur 10.

600-1 600-1

Rechts schroefdraad Links schroefdraad

Figuur 8 - De adapter in de 690- installeren Figuur 10 - Schuifschakelaar/Draadsnijkopstand

8. Zorg ervoor dat de te snijden pijp stabiel is en beveiligd
is tegen omkantelen tijdens de bewerking. Gebruik ge-
schikte pijpsteunen om de pijplengte te ondersteunen.

6. 1%"en kleinere draadsnijkoppen inbouwen:

a. Zorg ervoor dat de AAN/UIT-schakelaar ontgrendeld is
en de stekker van de aandrijfmachine uit het stopcon- 9

. Controleer het peil van de RIDGID draadsnijolie in het
tact is getrokken.

RIDGID 418 koeloliesysteem. Verwijder de spanenbak en
ga na of de filterzeef schoon en volledig ondergedompeld
is in olie. Vervang de olie of vul deze zo nodig bij. Plaats
de emmer van het RIDGID 418 koeloliesysteem onder het
pijpeinde waarop een draad moet worden gesneden.

b. Indien noodzakelijk, bouwt u de adapter in 690-I in
(Figuur 8).
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Krachten van het draadsnijden weerstaan
Gebruik van de meegeleverde steunarm:

a. Gebruik altijd de meegeleverde steunarm (steunarm
601 of 602 voor 600-1, steunarm 691 of 692 voor 690-)
tenzij deze niet kan worden gebruikt vanwege ruimte-
gebrek of andere beperkingen. De steunarm wordt aan
de pijp geklemd en helpt de krachten van het draad-
snijden te weerstaan.

b. Plaats de steunarm op de pijp, dusdanig dat het uit-
einde van de steunarm uitgelijnd is met het uiteinde
van de pijp en de bovenkant van de steunarm horizon-
taal is (Figuur 11). Daarmee wordt de steunarm correct
geplaatst voor het draadsnijden en wordt voorkomen
dat olie in de motor loopt (Figuur 12).

¢. Zorg ervoor dat de bekken van de steunarm recht uitge-

lijnd zijn op de pijp en de steunarm stevig vastzetten.
Horizontaal

Figuur 11A - Aanbrengen van de steunarm

Uitgelijnd

Steunarm

Figuur 11B - Aanbrengen van de steunarm

Aandrijfmachines 600-1/690-I RIDGID

Figuur 12 - Correcte stand van de aandrijfmachine

Wanneer de steunarm niet kan worden gebruikt:

Wanneer de pijp op zijn plek of op een soortgelijke wijze van
draad moet worden voorzien, kan de steunarm wellicht niet
worden gebruikt vanwege ruimtegebrek.

a. Indien mogelijk de pijp verwijderen en de draad snijden
in een bankschroef. Als dat niet mogelijk is, moeten an-
dere steunapparaten worden gebruikt om de krachten
van het draadsnijden te weerstaan, door bijvoorbeeld
het tandwielhuis of het ventilatorhuis van het draadsnij-
gereedschap tegen een naast gelegen constructie-ele-
ment (bijvoorbeeld muren, balken en hijsvoorzieningen
te plaatsen. Daarvoor moeten de pijp en de omgeving
het gewicht van het gereedschap en de draadsnijkrach-
ten kunnen opvangen. Wellicht moeten tijdelijk of per-
manente pijpsteunen of constructie-elementen wor-
den aangebracht.

b. Voor rechts schroefdraad draait de draadsnijkop rechts-
om (gezien in de richting van de draadsnijkop). De
krachten die ontstaan door het draadsnijkoppel zullen
in tegenovergestelde richting, dus linksom zijn. Rota-
tie en kracht zijn omgekeerd voor links schroefdraad.
Zorg ervoor dat het steunapparaat is ingesteld om de
draadsnijkrachten correct op te vangen.

c. Plaats de motor of het handvat van de aandrijfmachine
niet tegen naastgelegen constructie-elementen om de
snijkrachten op te vangen, omdat hierdoor schade aan
de aandrijfmachine kan ontstaan.

d. Houd de aandrijfmachine tegen het constructie-ele-
ment en plaats geen vingers of handen tussen de aan-
drijfmachine en het constructie-element. Wanneer de
draadsnijkop van de schroefdraad wordt genomen, al-
tijd de aandrijfmachine stevig vasthouden om de krach-
ten te weerstaan die ontstaan bij het breken van de
schroefdraadschilfers. Deze stappen verminderen het
risico van stoten, verbrijzelen en ander letsel. De AAN/
UlIT-schakelaar kan op elk moment worden losgelaten
om de aandrijfmachine uit te schakelen.
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Houd de Power Drive aandrijfmachine altijd stevig vast
tijdens het snijden van schroefdraad of wanneer u de
snijknop van een leiding neemt, tegen de kracht van het
gereedschap in, ongeacht of u een steunapparaat ge-
bruikt. Dit vermindert het risico van stoten, verbrijzelen
en ander letsel. U kunt op elk moment de aan/uit-knop
(ON/OFF) loslaten om de aandrijfmachine uit te schake-
len.

Draadsnijden

10. Met droge handen de stekker van de aandrijfmachine in
het stopcontact steken.

11. Plaats de draadsnijkop over het pijpuiteinde en on-
dersteun de aandrijfmachine zoals aangegeven in het
hoofdstuk Krachten van het draadsnijden weerstaan.

Figuur 13 - De snijdraad starten

12. Bedien tegelijkertijd de AAN/UIT-schakelaar en druk
met de palm van de vrije hand tegen de afdekplaat van
de draadsnijkop om de schroefdraad te starten. Draag
geen handschoenen, sieraden en gebruik ook geen
poetslap tijdens het aandrukken van de afdekplaat - dat
verhoogt het risico van verstrikt raken en letsel. Zodra de
snijkussens in de pijp grijpen, worden het schroefdraad
gesneden terwijl de snijkussens zich op het uiteinde van
de pijp trekken.

Houd het handvat van de aandrijfmachine altijd ste-
vig vast om de krachten op het handvat te weerstaan.
Steunapparaten kunnen wegglijden, waardoor de aan-
drijfmachine kan bewegen. De AAN/UIT-schakelaar kan
op elk moment worden losgelaten om de aandrijfma-
chine uit te schakelen.

13. Stop met duwen op de afdekplaat en gebruik het
koeloliesysteem om een royale hoeveelheid RIDGID
draadsnijolie aan te brengen op het te snijden gebied.
Daardoor wordt het draadsnijkoppel verlaagd, de
schroefdraadkwaliteit verbeterd en de levensduur van
het snijkussen verlengd.

Figuur 14 - Pijp snijden

14. Druk op de AAN/UIT-schakelaar tot het uiteinde van de
pijp gelijk is met de rand van de snijkussens en laat de
schakelaar los. Laat de aandrijfmachine volledig tot stil-
stand komen.

Figuur 15 - Pijp gelijk met rand van snijkussens

15. Beweeg de F/R-schuifschakelaar in de tegenoverge-
stelde richting en bedien de AAN/UIT-schakelaar om
de draadsnijkop van de gesneden pijp te verwijderen.
Houd het handvat van de aandrijfmachine stevig vast
om de krachten op het handvat te weerstaan die ont-
staan wanneer de draadsnijkop wordt verwijderd.

XT38 3 @l Wijzig de stand van de F/R-schuifschakelaar
alleen wanneer de AAN/UIT-schakelaar is losgelaten. Laat

de aandrijffmachine volledig tot stilstand komen voordat de
draairichting wordt omgedraaid met de F/R-schuifschakelaar.
Dat vermindert het risico van schade aan de aandrijfmachine.

16. Laat de schakelaar los en verwijder de aandrijfmachine
en de draadsnijkop van de pijp.

17. Met droge handen de stekker van de aandrijfmachine
uit het stopcontact trekken.
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18. Veeg olie en vuilresten van het schroefdraad en uit de
draadsnijkop. Wees voorzichtig om snijwonden door
scherpe vuilresten of randen te voorkomen. Verwijder
eventuele gemorste olie op de werkplek.

Schroefdraden inspecteren

1. Verwijder eventuele olie, schilfers of vuilresten uit de
schroefdraad.

2. Controleer de schroefdraad visueel. Schroefdraden moe-
ten glad en volledig zijn met een goede vorm. Als er pro-
blemen worden geconstateerd, zoals kapotte schroef-
draad, dunne schroefdraad of een onronde pijp, sluit
de schroefdraad wellicht niet af wanneer de verbinding
wordt gemaakt. Raadpleeg het overzicht “Probleemwij-
zer”voor hulp bij het onderzoeken van deze problemen.

3. Inspecteer de maat van de schroefdraad. De schroef-
draadmaat wordt bij voorkeur gemeten met een ring-
maat. Er zijn verschillende soorten ringmaten en het
gebruik kan afwijken van de toepassing die wordt ge-
toond in Figuur 16.

« Schroef de ringmaat handvast op het schroefdraad.

« Kijk hoever het pijpuiteinde uit de ringmaat steekt. Het
uiteinde van de pijp moet vlak aansluiten op de zijkant
van de meter plus of min één slag. Als het meetresul-
taat niet correct is, snij de schroefdraad dan af, stel de
draadsnijkop af en snij een andere schroefdraad. Wan-
neer een foutieve schroefdraad wordt gebruikt, kan dat

lekkage veroorzaken.
<« >PD7<«
< >[| <

Een kleine slag
(Normale maat) (maximale maat) (minimale maat)

Schroefdraad controleren met een ringmaat

Dunne ring

Figuur 16 - Schroefdraadmaat controleren

- Wanneer er geen ringmaat beschikbaar is om de schroef-
draad te inspecteren, kan een nieuwe, schone fitting wor-
den gebruikt die representatief is voor de fittingen die
voor dit werk worden gebruikt, en de schroefdraadmaat
worden gemeten. Voor NPT schroefdraden van 2" en klei-
ner moeten de schroefdraden dusdanig worden gesne-
den dat een fitting 4 tot 5 slagen kan worden gedraaid tot
hij handvast zit en 3 slagen voor BSPT schroefdraden van
2" en kleiner.

Aandrijfmachines 600-1/690-I RIDGID

Onderhoudsinstructies

Vergewis u ervan dat de AAN/UIT-schakelaar is ont-
grendeld en dat de stekker uit het stopcontact is
getrokken voordat u onderhoudswerkzaamheden
uitvoert of instellingen wijzigt.

Onderhoud de machine in overeenstemming met
deze procedures om het risico van letsel door een
elektrische schok, verstrikking of andere oorzaken
te beperken.

Schoonmaken

1. Na elk gebruik de snijspanen uit de spanenbak van het
RIDGID 418 koeloliesysteem verwijderen en eventuele
olieresten verwijderen.

2. Veeg olie, vet, schilfers of vuil van de aandrijfmachine,
waaronder handvatten en bedieningselementen. Rei-
nig het bevestigingsmechanisme van de 690-I.

3. Veeg eventuele olie, vet of vuil van de steunarm. Indien
nodig reinigt u de bekken van de steunarm met een
staalborstel.

4. Verwijder schilfers en vuil van de draadsnijkoppen.

Snijkussens in 11-R draadsnijkoppen
verwisselen

Er is een verscheidenheid aan snijkussens beschikbaar voor
inbouw in de RIDGID 11-R draadsnijkoppen. Zie de catalogus
voor de beschikbaarheid.

1. Verwijder de vier schroeven @ van de afdekking @
en verwijder de afdekplaat.
2. Verwijder de snijkussens @ van de draadsnijkop.

3. Breng nieuwe snijkussens aan in de sleuven - genum-
merde zijde omhoog. De nummers op de snijkus-
sens moeten overeenkomen met de nummers in de
draadsnijkopsleuven. Vervang snijkussens altijd als set.

Schroeven @

0
\ @ ®@/ @\g\\
< ;3@® Afdekplaat%j @7& %
@@ (Beknaaronderengericht) '\ | [t /

\
Snijkus- | 17877777

sens @
K j % fmf 2 |>ijp> met
@Draadsnijkop &ﬁ schroefdraad

Figuur 17 - Snijkussens aanbrengen in de draadsnijkop
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4. Plaats de afdekplaat terug en draai de vier schroeven
lichtjes vast.

5. Plaats de draadsnijkop op de reeds gesneden pijp tot de
snijkussens beginnen te snijden. Daardoor worden de
snijkussens naar buiten gedrukt tegen de nokken

op de afdekplaat en de maat correct ingesteld.

6. Draai de vier schroeven stevig vast. Verwijder de gesne-
den pijp en maak een proefsnede.

Borstels in de motor vervangen

Controleer de motorborstels elke 6 maanden. Vervang ze
wanneer ze tot minder dan %s" (8 mm) zijn afgesneden.

Borstel

Figuur 18 - Borstels inbouwen

1. Trek de stekker van de machine uit het stopcontact.

2. Schroef de borstelkapjes er uit. (Figuren 1 en 2). Verwij-
der eninspecteer de borstels. Vervang ze wanneer ze tot
minder dan %s" (8 mm) zijn afgesneden. Inspecteer de
collector op slijtage. Bij uitgesproken slijtage moet de
machine worden nagekeken door een vakman.

3. Bouw de borstels weer in/monteer nieuwe borstels en
zet de borstelkapjes stevig vast.

4. Het beste kunt u het apparaat onbelast 15 minuten
rechtsom laten draaien, gevolgd door 15 minuten links-
om, zodat de borstels zich voor gebruik kunnen zetten
op de collector.

Accessoires

A WAARSCHUWING

Om het risico van ernstige letsels te beperken, mag
u enkel het toebehoren gebruiken die specifiek zijn
ontworpen en aanbevolen voor gebruik met de
aandrijfmachines 600-1 en 690-l zoals degene die
hieronder staan aangegeven. Ander toebehoren
dat geschikt is voor gebruik met andere gereed-
schappen kan gevaarlijk zijn wanneer het met de
aandrijfmachines 600-1 en 690-1 wordt gebruikt.

Toebehoren aandrijfmachine 600-1 en 690-1

Catalo-
gusnr. | Beschrijving

45923 | 602 steunarm
45928 |692 steunarm
46668 | 600-1 draagkoffer
46673 | 690-I draagkoffer

10883 | 418 koeloliesysteem met 1 gallon (3,8 liter)
Nu-Clear-olie

16703 | 425 %" - 22" TRISTAND-bankschroef
36273 |[460-6 5" - 6" TRISTAND-bankschroef
45543 | 115V borstels
45588 | 230V borstels

Meer informatie over toebehoren dat speciaal bedoeld is
voor dit apparaat vindt u in de RIDGID-catalogus en online op
RIDGID.com

Opbergen van de machine

NIV CHGTITTTM Aandrijffmachines moeten  bin-
nenshuis worden gebruikt of goed afgedekt in regenachtig

weer. Berg de machine op in een afgesloten ruimte die ontoe-
gankelijk is voor kinderen en mensen die niet vertrouwd zijn
met de machines. Deze machines kunnen ernstig letsel ver-
oorzaken in de handen van onervaren gebruikers.

Onderhoud en reparatie

A WAARSCHUWING

Gebrekkig onderhoud of een onjuiste herstelling kan
de machine gevaarlijk maken om mee te werken.

In het hoofdstuk “Onderhoudsinstructies” worden de meeste
onderhoudsbehoeften van deze machine behandeld. Even-
tuele problemen die niet in dat hoofdstuk worden behan-
deld, mogen uitsluitend worden opgelost door een erkende
RIDGID-onderhoudstechnicus.

Het gereedschap moet naar een zelfstandig servicecentrum van
RIDGID worden gebracht of teruggestuurd naar de fabriek.

Voor informatie over het dichtstbijzijnde onafhankelijke ser-
vicecentrum van RIDGID of eventuele vragen over onderhoud
of reparatie:

- Bij uw plaatselijke RIDGID-distributeur.

+ Het gereedschap moet naar een erkend onafhankelijk
servicecentrum van RIDGID worden gebracht of terugge-
stuurd naar de fabriek. Gebruik alleen RIDGID-reserveon-
derdelen.

« Voor informatie over het dichtstbijzijnde erkende on-
afhankelijke RIDGID-servicecenter of eventuele vragen
over onderhoud of reparatie:
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Draadsnijolie

Voor informatie met betrekking tot gebruik en omgang met
RIDGID®-draadsnijolie raadpleegt u de labels op de container
en het materiaal-veiligheidgegevensblad (MSDS). MSDS is be-
schikbaar op RIDGID.com of door contact op te nemen met
Ridge Tool Technical Services Department op (800) 519-3456
in de VS en Canada of via rtctechservices@emerson.com.

Afvalverwijdering

Bepaalde delen van de aandrijfmachines bevatten waardevol-
le materialen en kunnen worden gerecycled. Een bedrijf dat
gespecialiseerd is in recyclage vindt u ongetwijfeld ook bij u
in de buurt. Verwijder de onderdelen in elk geval in overeen-
stemming met de geldende wet- en regelgeving. Neem con-
tact op met de plaatselijke afvalverwijderingsinstantie voor
nadere informatie.

Aandrijfmachines 600-1/690-I RIDGID

V In EG-landen: Bied elektrische apparatuur
niet bij het huishoudelijk afval aan!

Conform de Europese Richtlijn 2012/19/EU

betreffende afgedankte elektrische en elek-

tronische apparatuur en de implementatie
[ ] daarvan op landelijk niveau, moet elektrische

apparatuur die niet meer bruikbaar is afzon-
derlijk worden ingezameld en op milieuvriendelijke wijze
worden afgevoerd.
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Probleemwijzer

SYMPTOOM

MOGELIJKE REDENEN

OPLOSSING

Machine draait niet.

Borstels raken de collector niet.

Controleer borstels en vervang ze indien
versleten.

Machine kan geen
schroefdraad snijden.

Snijkussens zijn bot.

Overbelasting als gevolg van kapot of
onrond schroefdraad.

Slechte kwaliteit of onvoldoende
draadsnijolie.

Onvoldoende spanning op het lichtnet.

Vervang snijkussens.

"Gebruik een voldoende hoeveelheid
RIDGID® draadsnijolie.

Controleer de elektrische spanning.

Vonkvorming bij de
collector.

Onvoldoende contact tussen borstels en
collector.

Borstels maken geen goed contact met
de collector.

Nieuwe borstels.

Draai de borstelkapjes stevig vast zodat de
borstels stevig op de collector worden gedrukt.

Laat de borstels zich zetten door het
apparaat onbelast 15 minuten rechtsom
en linksom te laten draaien.

Draadsnijkop Draadsnijkop staat niet recht op het Duw tegen de kopafdekplaat om het
start niet met uiteinde van de pijp. draadsnijden te starten.
draadsnijden. Aangrijpkracht niet correct uitgeoefend Oefen aangrijpkracht uit via de middellijn
op de draadsnijkop. van de pijp.
Pijpuiteinde niet recht afgesneden. Snij het pijpuiteinde recht af.
Botte of kapotte snijkussens. ... Vervang de snijkussens. e
Machine draait in de verkeerde richting. Controleer de positie van de F/R-
schuifschakelaar.
Snijkussens zijn verkeerd in de Zorg ervoor dat de snijkussens tegen de
draadsnijkop aangebracht. nokken van de afdekplaat zijn gedrukt.
Kapotte Beschadigde, afgeschilferde of versleten Vervang de snijkussens.
schroefdraad. snijkussens.

Verkeerd type snijkussen voor het
materiaal.

Slechte pijpmateriaal/-kwaliteit.

“Gebruik uitsluitend een voldoende
hoeveelheid RIDGID® draadsnijolie.

Selecteer sneldraaistalen RVS- of gelegeerde
snijkussens die geschikt zijn voor de toepassing.

Gebruik pijp van een hogere kwaliteit.

Onrond of geplet

Pijpwand is te dun.

Gebruik wanddikten volgens schema 40

schroefdraad. of dikker.

Steunapparaat Bekken van de steunarm zijn vuil. Reinig met een staalborstel.

draait tijdens het | o RSB T IR SE . S S R A e e R
draadsnijden. _Steunarm niet correct uitgelijnd. | Lijn de steunarm recht uit met de pijp.

Steunarm niet bevestigd.

Draai de aanzetschroef vast.

Dunne schroefdraad.

Snijkussens niet in de juiste volgorde
geplaatst.

Plaats de snijkussens in de juiste
snijkoppensleuf

78

999-999-476.09_REV. F



Filettatrici elettriche portatili

600-1/690-1

A AVVERTENZA!

Leggere attentamente il Manuale di
istruzioni prima di usare questo stru-

mento. La mancata comprensione e
osservanza delle istruzioni contenute Filettatrici elettriche portatili 600-1/690-I

in questo manuale puo causare scos- Annotare il Numero di serie in basso e conservare il numero di serie del prodotto che si trova sulla targhetta.
se elettriche, incendi e/o lesioni

gravi.

Serie
e
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_ Filettatrici elettriche portatili 600-1/690-I RIDGID

Simboli di sicurezza

In questo manuale dell'operatore e sul prodotto, i simboli di sicurezza e le parole di segnaletica vengono usate per comunicare impor-

tanti informazioni di sicurezza. Questa sezione viene fornita per migliorare la comprensione di queste parole di segnaletica e dei simboli.
1 Questo e un simbolo di avviso di sicurezza. Viene utilizzato per avvertire I'utente di potenziali pericoli di lesioni personali. Rispettare
. tutti i messaggi che presentano questo simbolo per evitare possibili lesioni anche letali.

PN {[e]Me M PERICOLO indica una situazione pericolosa che, se non evitata, provoca la morte o gravi lesioni.
YV'AY 3;:504'F4. W AVVERTENZA indica una situazione pericolosa che, se non evitata, pud provocare la morte o gravi lesioni.

PGS XTI  PRECAUZIONE indica una situazione pericolosa che, se non evitata, puo causare lesioni lievi o moderate.

W7 AVVISO indica informazioni relative alla protezione della proprieta.

Questo simbolo significa che occorre leggere il manuale attentamente prima di usare lo strumento. Il manuale contiene informazio-
ni importanti sull'uso sicuro e appropriato dell'attrezzatura.

Questo simbolo significa che occorre indossare sempre gli occhiali di protezione con schermi laterali o una maschera quando si usa
I'apparecchio per ridurre il rischio di lesioni agli occhi.

Questo simbolo indica il rischio che dita, mani, indumenti e altri oggetti si impiglino tra o negli ingranaggi o altre parti rotanti e
provochino lesioni da schiacciamento.

%00

Questo simbolo indica il rischio di scosse elettriche.

\J.

Questo simbolo indica il rischio di ribaltamento della filettatrice, con conseguente contusione o schiacciamento.

Questo simbolo indica che non & opportuno indossare i guanti durante l'azionamento di questa filettatrice per ridurre il rischio di
impigliamento.

»® B

N
]

Questo simbolo indica l'utilizzo di un dispositivo di supporto per resistere alle forze di filettatura, migliorare il controllo e ridurre il
rischio di contusione, schiacciamento e/o altre lesioni.

Avvertenze di sicurezza generali Sicurezza nell'area dilavoro
dell'utensile elettrico* - Mantenere l'area di lavoro pulita e ben illuminata.

Aree disordinate o al buio favoriscono gli incidenti.
A AVVERTENZA

Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le
istruzioni, le illustrazioni e le specifiche fornite con

+ Non utilizzare utensili elettrici in ambienti esplosivi,
in presenza di liquidi, gas o polveri inflammabili. Gli

questo utensile elettrico. La mancata osservanza utensili elettrici producono scintille che possono incen-
delle istruzioni puo causare folgorazione, incendi diare la polvere o i fumi.
e/o lesioni gravi. « Mantenere i bambini e gli estranei lontani quando si
CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE E LE utilizza I'utensile elettrico. Qualunque distrazione pud
ISTRUZIONI PER UNA SUCCESSIVA CONSUL- farme perdereil controllo.
TAZIONE!

Sicurezza elettrica

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce all’'u-
tensile alimentato a corrente (mediante un cavo) o a batteria
(senza cavo).

+ Le spine degli utensili elettrici devono coincidere con
le prese. Non modificare la spina in alcun modo. Non
usare adattatori con utensili elettrici collegati a terra.
L'uso di spine integre nelle prese adatte riduce il rischio di
folgorazione.

* || testo usato nella sezione Avvertenze di sicurezza generali dell’'utensile elettrico di questo manuale é riportato letteralmente, come richiesto, ai sensi dello
standard UL/CSA 62841 applicabile.. Questa sezione contiene le procedure generali di sicurezza per molti tipi differenti di utensili elettrici. Non tutte le
precauzioni si applicano a ogni utensile e alcune non si applicano a questo utensile.
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- Evitare il contatto del corpo con superfici con messa
a terra o collegate a massa come tubature, radiatori,
fornelli e frigoriferi. |l rischio di folgorazione & maggiore
se il corpo é collegato a terra o alla massa.

+ Non esporre l'utensile elettrico alla pioggia o all'u-
midita. Se penetra dell'acqua in un utensile elettrico, au-
menta il rischio di folgorazione.

- Fare buon uso del cavo. Non usare mai il cavo per tra-
sportare l'utensile, per tirarlo o per staccare la spina.
Mantenere il cavo al riparo dal calore, dall'olio, dagli
spigoli e da parti in movimento. | cavi danneggiati o ag-
grovigliati aumentano il rischio di folgorazione.

+ Nell'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizzare
una prolunga adatta per l'uso all’aperto. L'uso di pro-
lunghe per esterni riduce il rischio di folgorazione.

- Se non si puo evitare di usare un utensile elettrico in
un ambiente umido, usare una presa protetta da un
interruttore differenziale (GFCI). L'uso di un interruttore
differenziale (GFCI) riduce il rischio di scossa elettrica.

Sicurezza personale

- Non distraetevi, fate attenzione e lavorate con I’ uten-
sile elettrico usando il buon senso. Non usare l'utensile
in caso di stanchezza o sotto l'effetto di droghe, alcool
o farmaci. Un momento di distrazione mentre si usano
utensili elettrici pud causare gravi lesioni personali.

Usare i dispositivi di sicurezza personale. Indossare
sempre occhiali protettivi. | dispositivi di sicurezza in-
dividuale, come una mascherina per la polvere, calzature
antinfortunistiche con suola antiscivolo, casco protettivo
e cuffie antirumore, usati secondo le condizioni appro-
priate, riducono il rischio di lesioni.

Evitare accensioni accidentali. Assicurarsi che l'in-
terruttore sia in posizione «off» prima di collegare
I'utensile alla presa e/o alla batteria,di sollevarlo o
di trasportarlo. Trasportare utensili elettrici con il dito
sull'interruttore o collegare alla corrente utensili con I'in-
terruttore su ON favorisce gli incidenti.

Rimuovere tutti gli accessori di regolazione prima di
accendere l'utensile. Un accessorio lasciato in una parte
mobile dell’ utensile puo causare lesioni personali.

Non «strafare». Mantenere stabilita ed equilibrio in
ogni momento. Questo permette di tenere meglio sotto
controllo l'utensile in situazioni inaspettate.

Indossare vestiti adatti. Non indossare indumenti
ampi o gioielli. Mantenere i capelli, gli indumenti e i
guanti lontano dalle parti mobili. Gli indumenti ampi, i
gioielli o i capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in
movimento.

- Se gli apparecchi sono dotati di connessione per di-
spositivi di estrazione o di raccolta della polvere, con-
trollare che siano collegati e utilizzati correttamente.
L'uso di dispositivi per la raccolta della polvere puo ridurre
i pericoli derivanti dalla polvere.

« Non permettere che la familiarita acquisita a seguito
di utilizzi frequenti degli attrezzi porti ad eccessiva
sicurezza e ad ignorare i principi di sicurezza dell’at-
trezzo. Un’azione avventata pud causare lesioni gravi in
una frazione di secondo.

Utilizzo e cura dell'utensile elettrico

- Non forzare l'utensile elettrico. Usare l'utensile elet-
trico adatto al lavoro da svolgere. L'utensile elettrico
adatto svolgera il lavoro in modo migliore e con maggiore
sicurezza nelle applicazioni per le quali & stato progettato.

Non usare I' utensile elettrico se l'interruttore non lo
accende o spegne. Un utensile elettrico che non pud es-
sere acceso o spento e pericoloso e dev'essere riparato.

Scollegare la spina dalla presa di corrente e/o rimuo-
vere la batteria, se rimovibile, dall’attrezzo elettrico
prima di regolarlo, di sostituire accessori o di riporlo.
Tali misure di sicurezza preventive riducono il rischio di
accendere I'utensile elettrico accidentalmente.

Conservare gli utensili elettrici inutilizzati fuori dalla
portata dei bambini e non permettere a persone che
non hanno familiarita con I’ utensile elettrico o con
queste istruzioni per I'uso di utilizzarlo. Gli utensili
elettrici sono pericolosi nelle mani di utenti inesperti.

Effettuare la manutenzione degli utensili elettrici e
degli accessori. Controllare che le parti mobili non
siano disallineate o bloccate, che non ci siano parti
rotte o altre condizioni che possono compromettere il
funzionamento dell’utensile elettrico. Se danneggiati,
fare riparare gli utensili elettrici prima del loro uso. Molti
incidenti sono causati da utensili elettrici trascurati.

Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli
utensili da taglio sottoposti a regolare manutenzione e
ben affilati si inceppano di meno e sono pit facili da ma-
novrare.

Usare l'utensile elettrico, gli accessori e le punte, ecc.
attenendosi a queste istruzioni, tenendo presenti le
condizioni di utilizzo e il lavoro da svolgere. Usare I
utensile elettrico per operazioni diverse da quelle a cui &
destinato puo dare luogo a situazioni pericolose.

Assicurarsi che le maniglie e le superfici di presa siano
asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Le maniglie e le
superfici di presa scivolose non consentono il maneggio
e controllo sicuro dell’'utensile in situazioni impreviste.
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Manutenzione

- Fare eseguire la revisione dell’ utensile elettrico da
una persona qualificata che usi soltanto parti di ri-
cambio originali. Questo garantisce la sicurezza dell’
utensile elettrico.

Informazioni specifiche di sicurezza

A AVVERTENZA

Questa sezione contiene importanti informazioni
di sicurezza specifiche per I' utensile.

Leggere attentamente le precauzioni prima di uti-
lizzare le filettatrici, al fine di ridurre il rischio di
scosse elettriche o gravi lesioni.

CONSERVARE IL PRESENTE MANUALE DI
ISTRUZIONI!

Conservare il presente manuale con l'apparecchiatura per
consentirne la consultazione all'operatore.

Sicurezza della filettatrice

- Utilizzare sempre il dispositivo di supporto fornito
con 'utensile. La perdita di controllo durante il funziona-
mento pud causare lesioni personali.

Tenere maniche e giacche allacciate quando si mette
in funzione I'utensile. Non sporgersi sull’utensile o sul
tubo. Gli indumenti possono essere afferrati dal tubo o
dall'utensile e rimanere impigliati.

Solo una persona deve controllare il processo di lavo-
ro e il funzionamento dell’utensile. Il coinvolgimento di
altre persone nel processo potrebbe comportare un fun-
zionamento non previsto e lesioni personali.

Mantenere i pavimenti asciutti e liberi da materiali
scivolosi come I'olio. | pavimenti scivolosi favoriscono gl
incidenti.

Non indossare guanti quando l'utensile @ in funzione.
Non sporgersi sull’'utensile o sul tubo. | guanti possono
essere afferrati dal tubo o dall'utensile e rimanere impi-
gliati.

Afferrare sempre ben saldamente il motore quando si
effettua la filettatura o si rimuove la testa portapetti-
ni dal tubo per resistere alle forze di filettatura, a pre-
scindere dall’utilizzo della staffa di supporto. Questa
procedura ridurra il rischio di contusione, schiacciamento
e altre lesioni.

Filettatrici elettriche portatili 600-1/690-I RIDGID

- Seguire le istruzioni sul corretto uso di questa mac-
china. Non usare I'utensile per altre finalita, come per
trapanare i fori o girare gli argani. Usi impropri o modi-
fiche di questa macchina per altre applicazioni possono
aumentare il rischio di gravi lesioni.

Non usare questa filettatrice a motore se il pulsante
ON/OFF (ACCESO/SPENTO) e rotto. Questo interruttore
& un dispositivo di sicurezza che consente di spegnere il
motore rilasciando l'interruttore.

Non usare stampi smussati o danneggiati. Gli attrezzi
da taglio affilati richiedono meno coppia e la filettatrice &
piu facile da controllare.

Assicurarsi che le impugnature siano asciutte, pulite
e prive di olio e grasso. Questo consente di controllare
meglio I'attrezzo.

Utilizzare soltanto le teste portapettini RIDGID con
le Filettatrici a motore RIDGID; altre teste portapettini
potrebbero non adattarsi correttamente al motore e au-
mentare il rischio di danni all'apparecchiatura e di lesioni
personali.

Per qualsiasi domanda su questo prodotto RIDGID®, vedere in
basso:

- Contattare il proprio distributore RIDGID.

— Visitare il sito web RIDGID.com per trovare il punto di
contatto RIDGID locale.

- Contattare il Reparto Assistenza Tecnica di
Ridge Tool inviando un'e-mail all'indirizzo
rtctechservices@emerson.com oppure, negli Stati Uniti
e in Canada, chiamare il numero 800-519-3456.

Descrizione, specifiche e
apparecchiatura standard

Descrizione

Le Filettatrici modello 600-1 e 690-1 RIDGID® sono a doppio
isolamento e forniscono la forza necessaria per la filettatura
di tubi e condotti. La rotazione in avanti e indietro puo essere
selezionata tramite l'interruttore scorrevole ON/OFF che viene
controllato dall'interruttore di contatto momentaneo bifase.

La Filettatrice 600-1 & stata progettata per |'utilizzo con le Teste
portapettini 11-R RIDGID (per tubi da %5”a 1 4”). La Filettatrice
690-| e stata progettata per I'utilizzo con le Teste portapettini
11-R RIDGID (per tubi da %" a 2"). E necessario usare un adat-
tatore con Filettatrice 690-I con teste portapettini da %" a 174"
L'adattatore e le teste portapettini da 12" a 2" vengono trat-
tenuti dalla Filettatrice 690-1 usando un Meccanismo di bloc-
caggio.
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Etichetta di Cappuccio del- |nterrut-

Impu- avvertenza laspazzola tore F/R Impugna-
gnatura (115V) tura

Etichetta con
avvertenze
(Tutte)

Cavo
Interruttore
ON/OFF

Targhetta del
numero di serie

Cappuccio della
Motore spazzola
Alloggiamento

della ventola
Carter

Figura 1 - Filettatrice modello 600-1

Cappuc-
Etichetta conav- ciodella Inter-
vertenze (115V) spazzola rug;re

Impugna-
tura

Impugnatura

Etichetta di
avvertenza (Tutte
Anello di
trasmis-
sione

Interruttore
ON/OFF
Targhetta
del numero
1 Cappuccio di serie
Motore della
spazzola

o ; Alloggiamento
: & della ventola
ol j Carter

Figura 2 - Filettatrice modello 690-

Figura 3 - Staffe di supporto 602/692

La targhetta con il numero di serie delle Filettatrici 690-1 e 600-I
si trova sul fondo del corpo motore. Le ultime 4 cifre del nume-
ro di serie indicano il mese e I'anno di fabbricazione (MMAA).

RIDGID. [0 (€ E‘

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.

Model No. | 600-1 | ~[ 50/60 |Hz
v[ 230 |A[ 5 | w[ 1020 |
Capacity | 1/8"-11/4" | n] 32  |/min

Figura 4 - Numero di serie della filettatrice

Apparecchiatura standard

Le Filettatrici modelli 600-1/690-1 hanno la seguente dotazio-
ne:

- Filettatrice
- Adattatore 690-I (solo 690-I)
- Manuale di istruzioni

YT MM | a selezione dei materiali appropriati, dell'in-
stallazione e dei metodi di accoppiamento e di formatura é re-
sponsabilita del progettista e/o dell'installatore dellimpianto.
La selezione di metodi e materiali impropri potrebbe causare
il guasto del sistema.

L'acciaio inossidabile e gli altri materiali resistenti alla corro-
sione possono essere contaminati durante l'installazione,
I'accoppiamento e la curvatura. Questa contaminazione puo
causare corrosione e rottura prematura dei tubi. Prima di ac-
cingersi a qualsiasi installazione deve essere completata un'at-
tenta valutazione di materiali e metodi per le condizioni di ser-
vizio specifiche, compresi quelli chimici e della temperatura.
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Specifiche

Filettatrici elettriche portatili 600-1/690-1 RIDGID

Parametro

Filettatrice 600-I

Filetattrice 690-I

Capacita di filettatura dei
tubi

da ¥s a 1% pollici
(da3a32mm)

da s a 2 pollici
(da3a50mm)

Bloccaggio della Testa
portapettini

Anello a molla

Meccanismo di bloccaggio (1%2 - 2 pollici)
Anello a molla (s — 1%4 pollici)

Filettature sinistre

Si

Si

Staffa di supporto

Mod. 602 601

Mod. 692 691

Adattatore Non necessario. Usato con Teste portapettini da /5" a 1%4".
Tipo di motore Motore universale, Monofase Motore universale, Monofase

Watt 1270 (120V), 1020 (220-240V) 1270 (120V), 1020 (220-240V)
Tensione/Fase 120V/1 PH, 220-240 V/1 PH 120 V/1 PH, 220-240V/1 PH

disponibile

Amp 12A (120V), 5A (220-240V) 12A (120V), 5A (220-240V)

Velocita operativa (giri al
minuto)

36 (120V), 32 (220-240V)

36 (120V), 32 (220-240V)

Comandi

Interruttore scorrevole Avanti/Indietro
Interruttore principale bifase ON/OFF

Interruttore scorrevole Avanti/Indietro
Interruttore principale bifase ON/OFF

Trasmissione

Lega in alluminio permanentemente

Lega in alluminio permanentemente

lubrificata

lubrificata

Lunghezza 20 pollici (508 mm) 24,13 pollici (613 mm)
Larghezza 3,75 pollici (95 mm) 4,75 pollici (121 mm)
Altezza 7,5 pollici (191 mm) 8 pollici (203 mm)

Peso 12,65 libbre (5,7 kg)

21,15 libbre (9,6 kg)

Pressione sonora (Lea)* 83 dB(A), K=3

83 dB(A), K=3

Pressione sonora (Lwa)* 94 dB(A), K=3

94 dB(A), K=3

Vibrazione* < 2,5m/s? K=1,5

< 2,5m/s? K=1,5

* Le misurazioni della Vibrazione e del Suono nella presente dichiarazione sono state effettuate in conformita con un test standardizzato conforme allo Standard IEC62841-1.
- I livelli di vibrazione possono essere utilizzati per il confronto con altri attrezzi e per la valutazione preliminare dell’esposizione.
- Le emissioni sonore e della vibrazione potrebbero variare in base all’'ubicazione dell’'utente e all’'uso specifico di questi attrezzi.

-1 livelli di esposizione quotidiana per il suono e la vibrazione devono essere valutati per ciascuna applicazione e devono essere prese opportune misure di sicurezza, se
necessario. La valutazione dei livelli di esposizione deve prendere in considerazione il periodo di tempo in cui I'attrezzo & spento e non viene utilizzato. Questo calcolo

potrebbe ridurre significativamente il livello di esposizione per l'intero periodo di lavoro.

Ispezione prima dell'uso
A AVVERTENZA

Prima di ciascun uso, esaminare il motore e correg-
gere gli eventuali problemi, per ridurre il rischio di
gravi lesioni dovuto a scosse elettriche, lesioni da
schiacciamento e altre cause, e per evitare danni al
motore.

1. Accertarsi che il motore sia disconnesso.

2. Rimuovere I'olio, il grasso o lo sporco dal motore e dalla
staffa di supporto, comprese le impugnature e i control-
li. Questo facilita l'ispezione e impedisce che la filettatri-
ce o il comando scivolino dalle mani dell'operatore.

3. Ispezionare il motore e la staffa di supporto per verificare:

- Danni o modifiche al cavo e alla spina.

« Montaggio adeguato e accurato.

« Parti danneggiate, male allineate o bloccate.

« Funzionamento corretto dell'interruttore principale
ON/OFF bifase (Figura 5).

- La dentatura delle morse di serraggio della staffa di sup-
porto puliti e in buone condizioni. La dentatura pud es-
sere pulita con una spazzola metallica.

« Presenza e leggibilita delle etichette di avvertimento.

- Qualsiasi altra condizione tale da impedire il funziona-
mento normale e sicuro.

In caso di problemi, non utilizzare il motore finché tali proble-
mi non siano stati risolti.
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<«—— 1.Spingere in avanti

SPENTO

Figura 5A - Interruttore principale ON/OFF bifase

2.Tirare in alto
ACCESO

Figura 5B - Interruttore principale ON/OFF bifase

4. Esaminare i profili di filettatura dei pettini per accertarsi
che non siano consumati, deformati, scheggiati o che
presentino altri problemi. Utensili da taglio smussati o
danneggiati aumentano la quantita di forza necessaria,
producono tagli di scarsa qualita e aumentano il rischio
dilesioni.

5. Esaminare e conservare le altre apparecchiature che si
stanno utilizzando in base alle istruzioni, per garantire
che funzionino correttamente.

6. Seguendo le istruzioni sulla Configurazione e il Funzio-
namento, controllare che il motore funzioni corretta-
mente.

Spostare l'interruttore F/R (Forward/Reverse, Avanti/In-
dietro) sulla posizione F. Premere e rilasciare l'interrutto-
re principale ON/OFF (Figura 5). Accertarsi che il motore
ruoti in senso orario (Vedere la figura 6) e che si arresti
quando si rilascia l'interruttore.

Ripetere il processo per il funzionamento INDIETRO (in
senso antiorario). Se |'unita non ruota nel senso corret-
to o l'interruttore non controlla il funzionamento della
filettatrice, non usare la filettatrice finché non viene ri-
parata.

YA I Modificare la posizione dell'interruttore scor-
revole F/R soltanto quando viene rilasciato il grilletto dell'inter-
ruttore ON/OFF. Lasciare che il motore si fermi completamen-
te prima di invertire la direzione con l'interruttore scorrevole
F/R. Questa procedura ridurra il rischio di danni al motore.

+ Premere e tenere premuto l'interruttore ON/OFF. Ispezio-
nare le parti in movimento per individuare eventuali er-
rori di allineamento, parti bloccate, rumori insoliti o altre
condizioni anomale. Rilasciare l'interruttore ON/OFF. In
caso di condizioni anomale, non usare l'apparecchiatura
finché non viene riparata.

Figura 6A - Posizione dell'interruttore F (AVANTI) (Senso
orario)

Figura 6B - Posizione dell'interruttore R (INDIETRO) (Sen-
so antiorario)

7. Rilasciare l'interruttore ON/OFF e, con le mani asciutte,
disconnettere la filettatrice.

Configurazione e funzionamento
A AVVERTENZA

O) | ® &
seguendo queste procedure per ridurre il rischio di
lesioni da scosse elettriche, intrappolamento, con-

tusione, schiacciamento e altre cause, e per evitare
di danneggiare il motore.

Utilizzare un opportuno dispositivo di supporto, in
conformita con queste istruzioni. | dispositivi di sup-
porto migliorano il controllo e riducono il rischio di
contusione, schiacciamento e/o altre lesioni.
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Quando si utilizza un dispositivo di supporto diver-
so dalla staffa di supporto fornita in dotazione, il
dispositivo di supporto deve reagire contro il car-
ter o l'alloggiamento della ventola. | dispositivi di
supporto a contatto con I'alloggiamento del moto-
re o 'impugnatura potrebbero danneggiare queste
parti o aumentare il rischio di lesione.

Afferrare sempre ben saldamente il motore quando
si effettua la filettatura o si rimuove la testa porta-
pettini dal tubo per resistere alle forze di impiego,
a prescindere dall‘utilizzo del dispositivo di sup-
porto. Questa procedura ridurra il rischio di contu-
sione, schiacciamento e altre lesioni.

Non indossare guanti o vestiti ampi. Tenere mani-
che e giacche allacciate. Gli indumenti ampi posso-
no impigliarsi nelle parti rotanti e causare lesioni.

Sostenere adeguatamente il tubo. Questa procedu-
ra ridurra il rischio che il tubo cada e si ribalti, e che
si verifichino gravi lesioni.

Non usare il motore se l'interruttore ON/OFF e I'in-
terruttore scorrevole F/R non funzionano corretta-
mente.

Una sola persona deve controllare sia il processo
di scanalatura che l'interruttore ON/OFF Una sola
persona deve operare sulla filettatrice In caso di
intrappolamento, lI'operatore deve controllare I'in-
terruttore ON/OFF.

1. Controllare l'area di lavoro per individuare:

« llluminazione adeguata

- Liquidi, vapori o polveri inflammabili. Se presenti, non
lavorare nell'area fino a quando non se ne identifichi ed
elimini la fonte. | motori non sono a prova di esplosione
e possono causare scintille.

- Postazione libera, piana, stabile e asciutta per tutte le
apparecchiature e l'operatore.

« Buona ventilazione. Non usare a lungo in aree piccole e
chiuse.

« Presa elettrica correttamente messa a terra e con il cor-
retto voltaggio. In caso di dubbio, far controllare la presa
da un elettricista autorizzato.

« Percorso sgombro fino alla presa elettrica che non pre-
senti potenziali problemi per il cavo di alimentazione.

Filettatrici elettriche portatili 600-1/690-1 RIDGID

2. Esaminare il tubo da filettare e i relativi raccordi e con-
fermare che la filettatrice scelta sia I utensile giusto per
il lavoro. Vedere le Specifiche. Utilizzare per filettare solo
tubi diritti, non preventivamente curvati.

Apparecchiature per altre applicazioni sono reperibili
nel catalogo RIDGID, online sul sito web RIDGID.com
oppure chiamando I'Assistenza tecnica di Ridge Tool ne-
gli Stati Uniti e in Canada al numero +1-800-519-3456.

3. Accertarsi che l'apparecchiatura da utilizzare sia stata
ispezionata adeguatamente.

4. Preparare adeguatamente il tubo come necessario. Ac-
certarsi che il taglio del tubo sia ad angolo retto e che
il tubo sia stato sbavato. Il tubo tagliato non ad angolo
retto puo danneggiare i pettini durante la filettatura, o
causare difficolta nell'innesto della testa portapettini.

Installazione delle Teste portapettini

5. Installazione della Testa portapettini da 172”0 2" o dellAdat-
tatore nella 690-I:

a. Accertarsi che l'interruttore ON/OFF sia rilasciato e che
la filettatrice sia disconnessa dalla presa elettrica.

b. Ruotare I'anello di trasmissione in senso antiorario per
aprire il meccanismo di bloccaggio. Inserire completa-
mente l'estremita della scanalatura della testa porta-
pettini o dell’adattatore (se necessario) nella filettatrice
(Figura 7).

c. Rilasciare I'anello di trasmissione ed accertarsi che la te-
sta portapettini/adattatore siano fissati.

d. Invertire la procedura per rimuovere.

APERTO

Chiuso

Figura 7 - Meccanismo di bloccaggio, Anello di trasmis-
sione nella Posizione aperta/chiusa
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Figura 8 - Installazione dell’Adattatore nel 690-1 »

6. Installazione di Teste portapettini da 1%" e pil piccole:

a. Accertarsi che l'interruttore ON/OFF sia stato rilasciato
e che la filettatrice sia disconnessa dalla presa di ali-
mentazione.

b. Se necessario, installare I'adattatore nel 690-I (Figura 8).

c.Inserire ad angolo retto l'estremita ottagonale della
Testa portapettini nella filettatrice, fino a fissarlo con
I'anello di trasmissione. Sulla 600, la testa portapettini
puo essere inserita in ciascun lato della filetattrice. Con
il modello 690, le teste portapettini possono essere in-
serite soltanto dal lato dell’adattatore.

d. Per rimuovere, tirare la testa portapettini dalla filettatri-
ce. Se necessario, usare un martello in gomma morbida
o un blocco di legno per far uscire la testa portapettini
battendola delicatamente. Per evitare di danneggiare I
utensile, non colpire duramente la testa portapettini.

Anello a molla

Figura 9 - Installazione delle Teste portapettini nel Filet-
tatrice 600-1

7. Posizionare I'Interruttore scorrevole F/R della filettatrice
per la filettatura destra o sinistra desiderata. Vedere la Fi-
gura 10.

Soltanto
600-1

Soltanto
600-1

[Fm (IIIR] ([IR] [FM
Destro Destro Sinistro Sinistro

Filettatura destra Filettatura sinistra

Figura 10 - Orientamento dell’Interruttore scorrevole/
della Testa portapettini

8. Accertarsi che il tubo da filettare sia stabile e ben fissato,
per evitare il ribaltamento durante I'uso. Usare opportu-
ni supporti per il tubo a sostegno dellintera lunghezza
del tubo.

9. Controllare il livello dell'Olio da taglio per filettatura
RIDGID nell'oliatore RIDGID 418. Rimuovere il raccogli-
trucioli e verificare che la protezione del filtro sia pulita e
interamente immerso nell'olio. Se necessario, sostituire
o aggiungere olio. Collocare il secchio dell’'Oliatore 418
sotto l'estremita del tubo da filettare.
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Resistenza alle forze di filettatura
Utilizzo della staffa di supporto fornita:

a. Usare sempre la staffa di supporto fornita (Staffa di sup-
porto 601 o0 602 per 600-I, staffa di supporto 691 0 692
per 690-1), a meno che la staffa di supporto non possa
essere usata per mancanza di spazio o per altre limita-
zioni. La staffa di supporto si aggancia al tubo e facilita
la resistenza alle forze di filettatura.

b. Posizionare la staffa di supporto sul tubo in modo che
l'estremita della stessa sia allineata con l'estremita del
tubo e la parte superiore della staffa di supporto sia
orizzontale. (Figura 11). Questa procedura consente
di collocare correttamente la staffa di supporto per la
filettatura e impedisce che l'olio di filettatura entri nel
motore della filettatrice. (Figura 12).

¢. Accertarsi che le ganasce della staffa di supporto siano
allineate ad angolo retto con il tubo e fissare saldamen-
te la staffa di supporto.

Orizzontale

Staffa di
supporto

Figura 11A - Posizionamento della Staffa di supporto

Allineato

Staffa di

i |

Figura 11B - Posizionamento della Staffa di supporto
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Figura 12 - Posizionamento corretto della Filettatrice

Quialora la staffa di supporto non possa essere usata:

Quando si effettua la filettatura del tubo in opera o di applica-
zione simile, potrebbe non essere possibile usare la staffa di
supporto a causa di mancanza di spazio.

a. Se possibile, rimuovere il tubo e filettare in una morsa.
Quialora tale staffa di supporto non possa essere usata,
devono essere impiegati altri dispositivi di supporto per
facilitare la resistenza alle forze di filettatura, come il posi-
zionamento del carter o dell'alloggiamento della ventola
contro un componente strutturale adiacente (ad esem-
pio, apparecchiature, travi e travetti). Questa procedura
richiede che il tubo e le aree circostanti siano in grado di
sostenere il peso della filettatrice e delle forze di filettatu-
ra. Potrebbe essere necessario aggiungere supporti per il
tubo temporanei o permanenti o elementi strutturali.

b. Per le filettature destre, la testa portapettini ruotera in
senso orario (gquardando il lato anteriore della Testa por-
tapettini). Le forze sviluppate dalla coppia di filettatura
andranno nella direzione opposta o in senso antiorario.
La rotazione e la forza saranno invertite per le filettature
sinistre. Accertarsi che la staffa di supporto sia posizio-
nata in modo da assorbire correttamente la forza difilet-
tatura.

¢. Non collocare il motore della filettatrice o I'impugnatura
contro componenti strutturali adiacenti per la reazione
alle forze di filettatura; una tale inaccortezza potrebbe
causare danni al motore.

d. Mantenere il motore contro il componente strutturale
e non collocare le dita o le mani tra il motore e il com-
ponente strutturale. Quando si rimuove la testa porta-
pettini dalla filettatura, afferrare sempre saldamente il
motore per impedire alle forze di rompere le schegge
di filettatura. Queste procedure ridurranno il rischio di
contusione, schiacciamento e altre lesioni. Il pulsante
ON/OFF (ACCESO/SPENTO) puo essere rrilasciato in qual-
siasi momento per spegnere la filettatrice a motore..
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Afferrare sempre ben saldamente il motore quando si 13. Smettere di premere sulla piastra del coperchio e usare
effettua la filettatura o si rimuove la testa portapettini I'oliatore per applicare un'abbondante quantita di Olio
dal tubo per resistere alle forze, a prescindere dall’uti- da taglio per filettatura RIDGID sull'area da filettare.
lizzo della staffa di supporto. Questa procedura ridurra Questa procedura abbassera la coppia di filettatura, mi-
il rischio di contusione, schiacciamento e altre lesioni. gliorera la qualita della filettatura e aumentera la durata
Il pulsante ON/OFF (ACCESO/SPENTO) pud essere rila- dei pettini.
sciato in qualsiasi momento per spegnere la filettatrice
a motore.

Filettatura

10. Con le mani asciutte, connettere la filettatrice alla cor-
rente elettrica.

11. Posizionare la testa portapettini sull'estremita del tubo
e supportare la filettatrice come indicato nella Sezione
sulla Resistenza alle forze di filettatura.

Figura 14 - Filettatura del tubo

14. Premere l'interruttore ON/OFF fino a quando l'estremita
del tubo sara allineata al margine dei pettini e rilasciare
I'interruttore. Lasciare che il motore si arresti completa-
mente.

Figura 13 - Avvio della filettatura

12. Attivare simultaneamente l'interruttore ON/OFF e pre-
mere contro la piastra del coperchio della Testa porta-
pettini con il palmo della mano libero, per avviare la fi-
lettatura. Non indossare guanti, gioielli e non usare un
panno mentre si preme sulla piastra del coperchio: tali
inaccortezze aumentano il rischio di intrappolamento e
lesione. Quando la testa € inserita sul tubo, le filettature
inizieranno quando i pettini si tirano autonomamente
sull'estremita del tubo.

Afferrare sempre saldamente Iimpugnatura della filetat-
trice per resistere alle forze esercitate sullimpugnatura. |
dispositivi di supporto possono scivolare e consentire il
movimento della filetattrice. Linterruttore ON/OFF puo
essere rilasciato in qualsiasi momento per spegnere il
motore.

Figura 15 - Tubo allineato rispetto al margine dei pettini

15. Invertire l'interruttore scorrevole F/R e attivare linter-
ruttore ON/OFF per rimuovere la Testa portapettini dal
tubo filettato. Trattenere saldamente I'impugnatura del-
la filettatrice per resistere alle forze esercitate sull'impu-
gnatura sviluppate durante l'estrazione della Testa por-
tapettini.
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IXTTE Cambiare la posizione dellinterruttore scor-
revole F/R soltanto quando viene rilasciato l'interruttore ON/
OFF. Lasciare che il motore si arresti completamente prima di
invertire la direzione con l'interruttore scorrevole F/R. Questa
procedura ridurra il rischio di danni al motore della filettatrice.

16. Rilasciare l'interruttore e rimuovere la filettatura e la Te-
sta portapettini dal tubo.

17. Con le mani asciutte, disconnettere la filettatrice dalla
corrente elettrica.

18. Rimuovere l'olio e i trucioli di filettatura dalla testa por-
tapettini, facendo attenzione a non tagliarsi con i trucioli
o i margini affilati. Pulire le fuoriuscite di olio nell'area di
lavoro.

Ispezione delle filettature

1. Rimuovere tutto l'olio, le schegge o i trucioli di filettatura.

2. Ispezionare visivamente la filettatura. Le filettature de-
vono essere lisce e complete, con una buona fattura. Se
si riscontrano problemi con le filettature strappate, le fi-
lettature sottili o i tubi non rotondi, potrebbe non essere
possibile sigillare a tenuta le filettature realizzate. Fare
riferimento al diagramma “Risoluzione dei problemi” per
facilitare l'individuazione di questi problemi.

3. Esaminare la dimensione della filettatura. Il metodo pre-
ferito di controllo delle dimensioni della filettatura & con
un misuratore ad anello. Esistono vari tipi di misuratori
ad anello, e il loro utilizzo potrebbe essere diverso da
quello mostrato nella Figura 16.

- Avvitare a mano saldamente il misuratore ad anello sul-
la filettatura.

- Esaminare fino a che punto l'estremita del tubo si esten-
de lungo il misuratore ad anello. Lestremita del tubo
dovrebbe essere a filo con il lato del misuratore, pil o
meno un giro. Se non ¢ possibile misurare la filettatu-
ra correttamente, tagliare la filettatura, regolare la testa
portapettini e eseguire un‘altra filettatura. L'utilizzo di
una filettatura che non sia possibile verificare corretta-
mente potrebbe causare perdite.

Anello sottile

Misuratore\

Afilo Un giro ampio

Un giro piccolo
(Dimensione dibase) (Dimensione massima) (Dimensione minima)

Controllo delle filettature con il Misuratore ad anello

Figura 16 - Controllo della dimensione della filettatura

Filettatrici elettriche portatili 600-1/690-I RIDGID

« Se non sidispone di un misuratore ad anello per verificare
la dimensione della filettatura, € possibile usare un rac-
cordo nuovo pulito simile a quelli usati durante il lavoro
per misurare la dimensione della filettatura. Per filettature
NPT di dimensioni 2" e inferiori, il raccordo deve essere
stretto a mano sulla filettatura per 4-5 giri; invece, per le
filettature BSPT di 2" e inferiori di 3 giri.

Istruzioni di manutenzione

A AVVERTENZA

Assicurarsi che l'interruttore ON/OFF sia in posizio-
ne OFF e che I’ utensile sia scollegato dalla corrente
elettrica prima di eseguire qualsiasi operazione di
manutenzione o di effettuare regolazioni.

Verificare l'utensile in conformita con queste proce-
dure, per ridurre il rischio di lesioni dovute alle scos-
se elettriche, all'intrappolamento e ad altre cause.

Pulizia

1. Dopo ciascun uso, smaltire i trucioli della filettatura dal
raccoglitrucioli dell'Oliatore 418 e rimuovere i residui di
olio.

2. Pulire I'olio, il grasso, i trucioli o lo sporco dalla filettatri-
ce, comprese le impugnature e i comandi. Pulire il mec-
canismo di bloccaggio 690-I.

3. Rimuovere l'olio, il grasso o lo sporco dalla staffa di sup-
porto. Se necessario, pulire le ganasce della staffa di
supporto con una spazzola metallica.

4. Rimuovere i trucioli e lo sporco dalle teste portapettini.

Sostituzione dei Pettini nelle Teste
portapettini 11-R

Sono disponibili vari pettini per l'installazione sulle Teste por-
tapettini 11-R RIDGID. Consultare il catalogo per la disponibi-
lita.
1. Rimuovere le quattro viti @ dal coperchio @ e rimuo-
vere la piastra del coperchio.

2. Rimuovere i vecchi pettini @ dalla testa portapettini.

3. Inserire nuovi pettini nelle fessure — con il lato numerato
verso l'alto. | numeri sui pettini devono corrispondere ai
numeri sulle fessure della testa portapettini. Sostituire
sempre i pettini in serie.
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ﬁ [ 2 Tubo filettato
portapettini
Figura 17 - Installazione dei Pettini nella Testa portapet-
tini
4. Sostituire la piastra del coperchio e stringere delicata-
mente le quattro viti.

5. Inserire la bussola sul tubo o sul nipplo gia filettato, fin-
ché i pettini non iniziano a filettare. Questa procedura
forza l'arresto sui pettini verso l'esterno contro i
perni @ della piastra del coperchio e imposta corret-
tamente la dimensione.

6. Serrare le 4 viti saldamente. Rimuovere il tubo filettato
ed effettuare una filettatura di prova.

Sostituzione delle spazzole nel motore

Controllare le spazzole del motore ogni 6 mesi. Sostituirle
quando sono consumate fino a meno di %s" (8 mm).

Spazzola

Figura 18 - Installazione della spazzola

1. Staccare la filettatrice dalla fonte di alimentazione.

2. Svitare i cappucci delle spazzole (Figure 1 e 2). Rimuovere
eispezionare le spazzole. Sostituire quando sono consu-
mate fino a meno di %s" (8 mm). Ispezionare il rotore per
controllarne l'usura. Se & eccessivamente consumato,
far revisionare la filetattrice.

3. Reinstallare le spazzole/installare nuove spazzole e
stringere saldamente i cappucci delle spazzole.

4, E buona prassi attivare la filettatrice a vuoto per
15 minuti nella direzione in avanti, e quindi attivarla per
15 minuti nella direzione indietro, per far assestare le
spazzole del rotore prima del normale utilizzo.

Accessori

A AVVERTENZA

Per ridurre il rischio di gravi lesioni, usare esclu-
sivamente accessori originali, progettati e racco-
mandati espressamente per l'uso con le Filettatrici
RIDGID 600-1 e 690-1, come quelli elencati di segui-
to. Altri Accessori idonei all’'uso con altri utensili
potrebbero essere pericolosi se usati con le Filetta-
trici 600-1 e 690-I.

Accessori per Filettatrici 600-1 e 690-I
N° di
catalogo | Descrizione

45923 Staffa di supporto 602
45928 Staffa di supporto 692
46668 Cassetta di trasporto 600-I
46673 Cassetta di trasporto 690-I

10883 Oliatore 418 con Olio Nu-Clear da
1 gallone (3,8 litri)

16703 Morsa TRISTAND da 425 %" - 215"
36273 Morsa TRISTAND 460-6 5" - 6"
45543 Spazzole 115V

45588 Spazzole 230V

Informazioni ulteriori sugli accessori specifici per I' utensi-
le sono reperibili sul catalogo RIDGID e online sul sito web
RIDGID.com

Stoccaggio della filettatrice

Le Filettatrici devono essere stoccate in
ambienti interni o ben coperti in caso di pioggia. Stoccare la
filettatrice in una zona chiusa a chiave, lontano dalla portata
dei bambini e delle persone che non hanno familiarita con le
filettatrici. Questo utensile puo provocare lesioni molto gravi
se adoperato da utenti inesperti.
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Assistenza e riparazione

A AVVERTENZA

Manutenzione o riparazioni inadeguate possono
rendere non sicuro il funzionamento del dispositi-
vo‘

Le “Istruzioni di manutenzione” coprono buona parte delle
necessita di manutenzione di questa filettatrice. Gli eventuali
problemi non coperti da questa sezione devono essere gestiti
da un tecnico di un Centro di Assistenza RIDGID autorizzato.

Rivolgersi esclusivamente a un Centro di Assistenza Autorizza-
to RIDGID o al costruttore.

Per informazioni sul centro di assistenza autorizzato RIDGID piu
vicino o qualsiasi domanda su manutenzione o riparazione:

- Contattare il proprio distributore RIDGID.

« Rivolgersi esclusivamente a un centro di assistenza indipen-
dente autorizzato RIDGID o al fabbricante. Usare soltanto
parti di servizio RIDGID.

« Per informazioni sul centro di assistenza indipendente
RIDGID piu vicino o qualsiasi domanda su manutenzione
o riparazione:

Olio per filettare

Per informazioni riguardanti I'uso e il maneggio dell'Olio da
taglio per filettatura RIDGID®, fare riferimento alle etichette sul
contenitore e al Foglio dei dati di sicurezza (MSDS). LMSDS &
disponibile sul sito web RIDGID.com o contattando il Repar-
to Assistenza tecnica Ridge Tool al numero +1-800-519-3456
negli Stati Uniti e in Canada o sul sito web rtctechservices@
emerson.com.

Smaltimento

Le parti delle filetattrici contengono materiali di valore e pos-
sono essere riciclate. Nella propria zona potrebbero esservi
aziende specializzate nel riciclaggio. Smaltire i componenti in
conformita con tutte le normative in vigore. Contattare l'auto-
rita locale di gestione dello smaltimento per maggiori infor-
mazioni.

V Per i Paesi CE: Non smaltire I'apparecchiatura
/ elettrica con i rifiuti domesticil

Secondo la Direttiva europea 2012/19/UE -

Smaltimento di apparecchiature elettriche ed

elettroniche - e la sua implementazione nella
[ legislazione nazionale, le apparecchiature

elettriche che non sono piu utilizzabili
devono essere raccolte separatamente e smaltite in modo
ecocompatibile.
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Risoluzione dei problemi

PROBLEMA

POSSIBILI CAUSE

SOLUZIONE

La filettatrice non
funziona.

Le spazzole non toccano I'indotto/
rotore.

Controllare le spazzole, sostituirle se
consumate.

La filettatrice non &
in grado di filettare.

Pettini consumati.

Sovraccarico dovuto a filettature
strappate o non rotonde.

Olio da taglio per filettatura di scarsa
qualita o insufficiente.

Tensione della linea insufficiente.

Sostituire i pettini.

Utilizzare Olio da taglio per filettatura
RIDGID® in quantita adeguata.

Controllare la tensione della fornitura di
alimentazione.

Si formano scintille
nel rotore del
motore.

Contatto non sufficiente tra le spazzole
e il rotore.

Le spazzole non toccano il rotore
adeguatamente.

Spazzole di fabbricazione diversa/non
originali.

Nuove spazzole.

Stringere i cappucci delle spazzole per
accertarsi che le spazzole siano premute
saldamente sul rotore.

Sostituire le spazzole consumate e/o il
rotore/indotto.

Posizionare le spazzole attivando I'unita a
vuoto per 15 minuti in Avanti e Indietro.

La testa portapettini
non inizia a filettare.

La testa portapettini non si inquadra con
I'estremita del tubo.

Forza di innesto non propriamente
applicata alla testa portapettini.

Taglio dell’'estremita del tubo non ad
angolo retto.

La filettatrice si attiva nella direzione
sbagliata.

Pettini impostati erroneamente nella
testa portapettini.

Premere contro la piastra del coperchio
della testa portapettini per iniziare la
filettatura.

Applicare la forza di innesto direttamente
sulla linea centrale del tubo.

Tagliare l'estremita del tubo ad angolo
retto.

Controllare la posizione dell’Interruttore
scorrevole F/R.

Accertarsi che le scanalature dei pettini
siano rivolte verso l'esterno contro i perni
della piastra del coperchio.

Filettature strappate.

Pettini danneggiati, scheggiati o
consumati.

Olio per filettare improprio o
insufficiente.

Materiale/qualita del tubo scadente.

Sostituire i pettini.

Utilizzare solo Olio da taglio per
filettatura RIDGID® in quantita adeguata.

Selezionare pettini ad alta velocita,
per acciaio inox o di lega, idonei per
I'applicazione.

Usare un tubo di qualita superiore.
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Filettature non
arrotondate o
schiacciate.

La parete del tubo & troppo sottile.

Usare la Schedule 40 o uno spessore della
parete piu spessa.

La staffa di supporto
gira durante la
filettatura.

Ganasce della staffa di supporto
sporche.

Braccio di supporto non allineato
correttamente.

Staffa di supporto non tesa.

Pulire con la spazzola metallica.

Allineare la staffa di supporto in squadra
con il tubo.

Stringere la vita di serraggio.

Filettature sottili.

| pettini non sono collocati nell'ordine
corretto.

Collocare i pettini nella giusta fessura
della testa portapettini.

999-999-476.09_REV. F
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A AVISO!

Leiao manual dooperador cuida-
dosamente antes de utilizar esta
ferramenta. A nao compreen-
sao e a inobservancia do conteu-
do deste manual pode resultar
em choque eléctrico, fogo, e/ou

lesoes pessoais graves.

Propulsores

Propulsores 600-1/690-1

Registe o nimero de série abaixo e retenha o nimero de série do produto localizado na placa de nome.

N.o
de Série
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Simbolos de Seguranca

Neste manual do operador e no produto, utilizam-se simbolos de seguranca e palavras de aviso para comunicar informagdes de
seguranca importantes. Esta seccao é fornecida para melhorarcompreensao destas palavras e simbolos de aviso.

Este é o simbolo de alerta de seguranca. E utilizado para alertar quanto a potenciais perigos de ferimentos pessoais. Respeite todas
: as mensagens de seguranca que se seguem a este simbolo para evitar possiveis ferimentos ou morte.

PERIGO indica uma situacdo perigosa que, se nao for evitada, resultard em morte ou ferimento grave.

AVISO indica uma situacao perigosa que, se nao for evitada, poderd resultar em morte ou ferimento grave.

ATENCAO indica uma situacao perigosa que, se nao for evitada, podera resultar em ferimentos ligeiros a moderados.
NOTA indica informacdes relacionadas com a proteccio de propriedade.

Este simbolo significa que deve ler o manual do operador cuidadosamente antes de utilizar o equipamento. O manual do operador
contém informagdes importantes sobre o funcionamento seguro e adequado do equipamento.

Este simbolo significa que deve utilizar sempre éculos de proteccado com protecgdes laterais ou viseiras de protec¢do ao manusear
este equipamento, de forma a reduzir o risco de ferimentos oculares.

Este simbolo indica o risco de dedos, méos, vestuario ou outros objectos ficarem presos entre as engrenagens ou noutras pegas
rotativas causando ferimentos por esmagamento.

%00

Este simbolo indica o risco de choque eléctrico.

\J.

Este simbolo indica o risco da maquina tombar, causando ferimentos por pancada ou esmagamento.

Este simbolo significa que nao deve usar luvas durante a utilizacdo desta maquina para reduzir o risco de emaranhamento.

»® B

Este simbolo significa que deve ser utilizado um dispositivo de suporte para resistir as forcas de roscagem, melhorar o controlo e
reduzir o risco de embate, esmagamento e/ou outros ferimentos.

Avisos de seguranga Gerais para - Nao opere ferramentas eléctricas em atmosferas ex-

- ° % plosivas, como na presenca de liquidos inflamaveis,
Ferramentas Eléctricas gases, ou poeiras. As ferramentas eléctricas geram fais-

A AVISO cas que podem inflamar a poeira ou gas.

Leia todos os avisos de seguranca, instrugoes, ilus- - Mantenha criancas e visitantes fora afastados en-
tra¢oes e especificacoes fornecidos com esta ferra- quanto utiliza uma ferramenta eléctrica. As distraccoes
menta elétrica. A nao observancia de todas as ins- podem fazé-lo perder o controlo.
trugoes abaixo indicadas pode resultar em choque
elétrico, incéndio e/ou lesdes graves. Seguranca Eléctrica
GUARDE TODOS OS AVISOS E INSTRUCOES - Asfichas das ferramentas eléctricas tém de correspon-
PARA REFERENCIA FUTURA! der adequadamente a tomada. Ndo modifique a ficha

de modo algum. Nao utilize adaptadores de ficha em
ferramentas eléctricas com ligacao a terra. Fichas nao
modificadas e tomadas de parede apropriadas reduzem o
risco de choque eléctrico.

Seguranca da Area de Trabalho - Evite o contacto corporal com superficies ligadas a
terra, como tubos, radiadores, fogoes e frigorificos.
O risco de choque eléctrico aumenta se o seu corpo esti-
ver ligado a terra.

O termo “ferramenta eléctrica” nos avisos refere-se a sua fer-
ramenta eléctrica com ligagdo a corrente eléctrica (com cabo)
ou alimentada por bateria (sem cabo).

- Mantenha a sua area de trabalho limpa e bem ilumi-
nada. Areas desarrumadas ou mal iluminadas podem
provocar acidentes.

* O texto utilizado na seccdo de Avisos Gerais de Seguranca com Ferramentas Elétricas deste manual é literal, conforme exigido pela norma UL/CSA 62841 aplicavel.

Esta seccao contém préticas de seguranca gerais para muitos tipos diferentes de ferramentas eléctricas. Nem todas as precaugdes se aplicam a todas as ferramentas
e algumas ndo se aplicam a esta ferramenta.
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- Nao exponha as ferramentas eléctricas a chuva ou
humidade. O risco de choque eléctrico aumenta com a
entrada de dgua na ferramenta eléctrica.

Nao force o cabo eléctrico. Nunca use o cabo eléctri-
co para transportar, puxar ou desligar a ferramenta
eléctrica da tomada. Proteja o cabo eléctrico do calor,
dleo, arestas afiadas e pecas moveis. Cabos danificados
ou emaranhados aumentam o risco de choque eléctrico.

Ao utilizar uma ferramenta eléctrica no exterior, use
uma extensao adequada para exterior. O uso de um
cabo adequado para exterior reduz o risco de choque
eléctrico.

Se for inevitavel ter de utilizar uma ferramenta eléc-
trica num ambiente humido, use um corta-circuito em
caso de falha na terra (GFCI) protegido. A utilizacdo de
GFCl reduz o risco de choque eléctrico.

Seguranca Pessoal

- Mantenha-se alerta, atento ao que esta a fazer e use o
bom senso ao utilizar uma ferramenta eléctrica. Nao
utilize uma ferramenta eléctrica se estiver cansado ou
sob a influéncia de drogas, alcool ou medicamentos.
Um momento de desatencdo durante a utilizacdo de fer-
ramentas eléctricas pode resultar em ferimentos pessoais
graves.

Use equipamento de proteccdao individual. Utilize
sempre proteccao para os olhos. O equipamento de
proteccdo, como mascaras para o pé, calcado de segu-
ranca antiderrapante, capacete ou proteccdao auricular,
utilizado nas condi¢des apropriadas, reduz a ocorréncia
de ferimentos pessoais.

Evite a colocacdo em funcionamento nao intencio-
nal. Assegure-se de que o interruptor esta na posicao
desligada (OFF) antes de ligar o aparelho a corrente
e/ou a bateria, pegar na ferramenta ou transporta-la.
Transportar ferramentas eléctricas com o dedo no inter-
ruptor ou fornecer energia a ferramentas eléctricas com o
interruptor ligado (ON) pode provocar acidentes.

Retire qualquer chave de ajuste ou aperto da ferra-
menta eléctrica antes de a ligar. Uma chave de ajuste
ou aperto deixada numa peca rotativa da ferramenta
eléctrica pode resultar em ferimentos pessoais.

Nao se debruce. Mantenha uma colocacdao de pés
adequada e o equilibrio em todos os momentos. Isso
permite um melhor controlo da ferramenta eléctrica em
situagOes inesperadas.

Vista roupa adequada. Nao utilize roupa larga ou
joias. Mantenha o cabelo, roupas e luvas fora do al-
cance das pecas moveis. As roupas largas, as joias ou o
cabelo comprido podem ficar presos nas pecas moveis.

- Se forem fornecidos dispositivos para a ligacao de
sistemas de extraccao e recolha de pé, assegure-se de
que estes estao ligados e sao utilizados correctamen-
te. A utilizacdo de um colector de poeiras pode reduzir os
perigos relacionados com o pé.

- Nao deixe que a familiarizacao ganha com a utilizacao
frequente de ferramentas deixe com que fique com-
placente e ignore os principios de seguranca. Uma
acao descuidada pode causar ferimentos graves numa
fracao de segundos.

Utilizacao e Manutencao da Ferramenta
Eléctrica

- Nao force a ferramenta eléctrica. Utilize a ferramenta
eléctrica correcta para a sua aplicacao. A ferramenta
eléctrica correcta fard sempre um trabalho melhor e mais
seguro a velocidade para que foi desenhada.

Néao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor nao
aligar e desligar. Uma ferramenta eléctrica que néo pos-
sa ser controlada com o interruptor é perigosa e tem de
ser reparada.

Desligue a ficha da alimentacao elétrica e/ou retire
a bateria, se for amovivel, da ferramenta elétrica an-
tes de fazer qualquer ajuste, mudar um acessério ou
guardar as ferramentas elétricas. Estas medidas de
prevencao reduzem o risco de ligar a ferramenta elétrica
acidentalmente.

Guarde as ferramentas eléctricas que nao estejam em
utilizacao fora do alcance das criancas e nao permi-
ta que pessoas nao familiarizadas com a ferramenta
eléctrica ou as respectivas instrucdes utilizem a ferra-
menta eléctrica. As ferramentas eléctricas sao perigosas
nas maos de utilizadores sem formacao profissional.

Mantenha as ferramentas elétricas e os acessérios em
bom estado. Verifique se as pecas moéveis funcionam
perfeitamente e nao emperram, bem como se ha pe-
cas quebradas ou danificadas que possam influenciar
o funcionamento da ferramenta. Se a ferramenta elé-
trica estiver danificada, envie-a para reparacao antes
de a utilizar. Muitos acidentes sdo causados por ferra-
mentas elétricas em mau estado de conservacao.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte com manutencédo adequada e bem
afiadas tém menos probabilidades de prender e sdo mais
faceis de controlar.

Utilize a ferramenta eléctrica, os acessorios, as pontas
e brocas etc. de acordo com estas instrugoes, tendo
em conta as condi¢bes de trabalho e as operagdes a
realizar. A utilizacdo da ferramenta eléctrica para fins ndo
previstos pode resultar em situagdes perigosas.
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- Mantenha as pegas e as superficies de pega secas,
limpas e livres de 6leo e gordura. As pegas escorrega-
dias e as superficies de pega nao permitem um manusea-
mento e controlo seguros de situa¢des inesperadas com
a ferramenta.

Assisténcia

« A sua ferramenta eléctrica deve ser reparada por um
técnico qualificado, utilizando apenas pecas sobres-
salentes idénticas. Isto garante que a seguranca da fer-
ramenta eléctrica se mantém.

Informacoes Especificas de
Seguranca

A AVISO

Esta seccao contém informagoes de seguranca im-
portantes especificas para esta ferramenta.

Leia estas precaucoes cuidadosamente antes de
utilizar os propulsores para reduzir o risco de cho-
que eléctrico ou ferimentos pessoais graves.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES!

Guarde este manual juntamente com a maquina, para utiliza-
¢ao pelo operador.

Seguranca do Propulsor

- Utilize sempre o dispositivo de suporte fornecido com
a ferramenta. A perda de controlo durante o funciona-
mento pode resultar em ferimentos pessoais.

Mantenha as mangas e os casacos abotoados duran-
te a utilizacao da ferramenta. Nao se debruce sobre a
ferramenta ou o tubo. A roupa pode ficar presa na ferra-
menta, resultando em emaranhamento.

Apenas uma pessoa deve controlar o processo de tra-
balho e o funcionamento da ferramenta. Mais pessoas
envolvidas no processo podem levar a um funcionamen-
to imprevisto e ferimentos pessoais.

Mantenha os pisos secos e limpos de materiais escor-
regadios como dleo. Pisos escorregadios podem causar
acidentes.

Nao use luvas enquanto trabalha com a ferramenta.
Nao se debruce sobre a ferramenta ou o tubo. As luvas
podem ficar presas no tubo ou na ferramenta, resultando
em emaranhamento.

Segure sempre com firmeza o propulsor ao roscar
ou retirar a tarraxa do tubo para resistir as forcas de
roscagem, independentemente do dispositivo de su-
porte utilizado. Isto reduzird o risco de pancada, esma-
gamento e outros ferimentos.

Propulsores 600-1/690-I RIDGID

- Siga as instrugoes relativas a utilizacao adequada desta
magquina. Nao utilizar para outros fins como fazer orifi-
cios ou rodar guinchos. Outras utilizacbes ou alteragdes
desta maquina para outras aplicagdes podem aumentar o
risco de ferimentos graves.

Nao utilize este propulsor se o interruptor ON/OFF (ligar/
desligar) nao funcionar. Este interruptor é um dispositivo
de seguranca que lhe permite desligar o motor ao libertar o
interruptor.

Nao utilize tarraxas usadas ou danificadas. Ferramentas
de corte afiadas necessitam de menos tor¢ao e o propulsor
€ mais facil de controlar.

Mantenha as pegas secas e limpas; livres de 6leo e gordu-
ra. Tal permite um melhor controlo da ferramenta.

Utilize apenas cabecas de roscar RIDGID com Propulso-
res RIDGID. Outras cabecas de roscar podem nao encaixar
corretamente no propulsor, aumentando o risco de danos
no equipamento e ferimentos pessoais.

Se tiver alguma pergunta relativamente a este produto
RIDGID®:

- Contacte o seu distribuidor local RIDGID.

— Visite RIDGID.com para encontrar o seu ponto de con-
tacto RIDGID.

- Contacte o Departamento de Assisténcia Técnica
da Ridge Tool pelo endereco de correio eletrénico
rtctechservices@emerson.com, ou no caso dos E.U.A.
e Canadj, ligue para (800) 519-3456.

Descricao, Especificacoes e
Equipamento Standard

Descricao

Os Propulsores RIDGID® Modelo 600-1 e 690-1 sdo propulsores
com isolamento duplo que fornecem a poténcia para roscar
tubos e condutas. Pode seleccionar-se rotagdo de Avanco e
Recuo com um interruptor deslizante, enquanto que a fungao
LIGAR/DESLIGAR é controlada por um interruptor de contacto
momentaneo de dois passos.

O Propulsor 600- Power estd concebido para utilizar Tarraxas
de Cagonete RIDGID 11-R (tubo de 15" - 1%4"). O Propulsor 690-|
Power est4 concebido para utilizar Tarraxas de Caconete RID-
GID 11-R (tubo de %" 2"). E necessario um adaptador para uti-
lizar o Propulsor 690-I com os tamanhos %" - 1'4". O adaptador
e os tamanhos 12" - 2" fixam-se no Propulsor 690-I utilizando
um Mecanismo de Retencao.
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. Cobertura Interrup-
Etiquetade de Escova tor F/I?
aviso (115V)

Punho Punho

Etiqueta de
aviso (All)

Cabo

Interruptor
ON/OFF

Cobertura
de Escova

Alojamento da
Ventoinha

Caixa de engrenagens
Figura 1 - Propulsor Modelo 600-I

Etiqueta de Cobertura Interrup-  Punho

Punho liso (115V) de Escova tor F/R

Etiqueta de
aviso (All)

Interruptor
ON/OFF

Placa de série
Cobertura de

‘ ] l’ g MotorEscova
i ’ Alojamento da

& Ventoinha

\ Caixa de engrenagens

Figura 2 - Propulsor Modelo 690-1

Figura 3 - Bragos de suporte 602/692

A placa do nimero de série de maquina do Propulsor 600-1 e
690-1 estd localizada na parte inferior do alojamento do motor.
Os ultimos 4 digitos do numero de série indicam o més e o
ano do fabrico (MMAA).

RIDGID. [0 C€ E‘

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.

Model No. | 600-1 | ~[ 50/60 |Hz
v 230 |A[ 5 ]| w[ 1020 ]
Capacity | 1/8"-11/4" | n] 32 |/min

Figura 4 - Ntiimero de série da maquina

Equipamento Standard

Os Modelos de Propulsores 600-1/690-1 trazem os seguintes
itens:

« Propulsor
- Adaptador 690-1 (apenas 690-I)
« Manual do operador

A seleccéo de materiais e de métodos de ins-
talacdo, ligacéo e formacdo adequados sao da responsabilida-
de do designer e/ou do instalador do sistema. A seleccdo de
materiais e métodos inadequados pode provocar uma falha
no sistema.

Aco inoxidavel e outros materiais resistentes a corrosao po-
dem ficar contaminados durante a instalacéo, ligagao e for-
macdo. Esta contaminacdo pode provocar corrosdao e uma
falha prematura. Deve fazer-se uma avaliacdo cuidada dos
materiais e métodos para as condi¢des de servico especificas,
incluindo quimicas e de temperatura, antes de qualquer ten-
tativa de instalacao.
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Especificacoes
Parametro Propulsor 600-1 Propulsor 690-I
Capacidade de Roscagem | ¥s a 1% polegadas Ys a 2 polegadas
de Tubos (3a32mm) (3a50mm)
Suporte da Cabeca de Mola do Anel Mecanismo de Retencao (1% - 2
Roscar polegadas)
Mola do anel (s — 14 polegadas)
Roscas a esquerda Sim Sim
Braco de Suporte N.° 602, Ndo. 601 N.° 692, Ndo. 691
Adaptador Nao Necessario. Utilizado com Cabecas de Roscar de "

até 1%"

Tipo de Motor

Motor Universal, Monofasico

Motor Universal, Monofasico

Watts 1270 (120V), 1020 (220-240V) 1270 (120V), 1020 (220-240 V)
Tensdo/Fase Disponivel 120V/1 PH, 220-240V/1 PH 120 V/1 PH, 220-240V/1 PH
Amps 12A(120V), 5 A (220-240V) 12A(120V), 5 A (220-240V)

Velocidade de
Funcionamento (RPM)

36 (120V), 32 (220-240V)

36 (120V), 32 (220-240V)

Controlos

Interruptor Deslizante Forward/Reverse
(Avancar/Sentido inverso)

Interruptor de contacto momentaneo de
dois passos ON/OFF

Interruptor Deslizante Forward/Reverse
(Avancar/Sentido inverso)

Interruptor de contacto momentaneo de
dois passos ON/OFF

Cabeca motriz

Tarraxa de aluminio fundido
permanentemente lubrificada

Tarraxa de aluminio fundido
permanentemente lubrificada

Comprimento 20 polegadas (508 mm)

24,13 polegadas (613 mm)

Largura 3,75 polegadas (95 mm) 4,75 polegadas (121 mm)
Altura 7,5 polegadas (191 mm) 8 polegadas (203 mm)
Peso 12,65 lbs (5,7 kg) 21,15 Ibs (9,6 kqg)

Pressao sonora (Lea)* 83 dB(A), K=3 83 dB(A), K=3

Pressao sonora (Lwa)* 94 dB(A), K=3 94 dB(A), K=3

Vibracao* <2,5m/s’, K=1,5 <2,5m/s* K=1,5

* As medicdes de Som e Vibragédo sao feitas em conformidade com um teste padronizado segundo a Norma IEC62841-1.
- Os niveis de vibracao podem ser utilizados para comparacdo com outras ferramentas e para a avaliacdo preliminar da exposicao.
- As emissOes acusticas e de vibracdo podem variar consoante a sua localizacédo e utilizacdo especifica destas ferramentas.
- Os niveis de exposicao didria para som e vibragdo devem ser avaliados para cada aplicagao e devem ser tomadas medidas de seguranc¢a, quando necessario. A
avaliacao dos niveis de exposicao deve considerar o tempo em que uma ferramenta esta desligada e ndo em utilizacdo. Isto pode reduzir significativamente o

nivel de exposicdo ao longo do periodo de trabalho total.

Inspeccao antes da Colocacao em
Funcionamento

A AVISO

Antes de cada utilizacao, inspeccione o propulsor
e corrija quaisquer problemas, para reduzir o risco
de ferimentos graves de choque eléctrico, esmaga-
mento e outras causas, e para evitar danos no pro-
pulsor.

1. Certifique-se que o propulsor esta desligado.
2. Limpe qualquer residuo de 6leo, gordura ou sujidade

do propulsor e do dispositivo de suporte, incluindo as
pegas e os controlos. Isto facilita a inspeccao e ajuda a
impedir que a maquina ou o controlo escorreguem da
mao.

. Inspeccione o propulsor e o brago de suporte quanto ao

seguinte:

- Danos ou alteracées no cabo e ficha.

« Montagem e manutencao correcta e completa.

« Pecas danificadas, desalinhadas ou coladas.

- Funcionamento correcto do interruptor de contacto

momentaneo de dois passos para LIGAR/DESLIGAR
(Figura 5).

« Dentes de aperto do braco de suporte estao limpos e

em boas condicdes. Os dentes podem ser limpos com
uma escova de arame.
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« Presenca e legibilidade da etiqueta de aviso.
- Qualquer outra condicdo que possa impedir o funcio-
namento normal e seguro.
Se detectar algum problema, nao utilize o propulsor ou o dis-
positivo de suporte até que os problemas tenham sido corri-
gidos.

<—— 1.Empurrar para a frente

Figura 5A - Interruptor de Contacto Momentaneo de
Dois Passos ON/OFF

I

2. Puxar para cima
ON

Figura 5B - Interruptor de Contacto Momentaneo de Dois
Passos ON/OFF

4. Inspeccione as extremidades de corte das tarraxas
quanto a desgaste, deformacao, lascas ou outros pro-
blemas. As ferramentas de corte rombas ou danificadas
aumentam a forca necessaria, produzem roscas de fraca
qualidade e aumentam o risco de ferimentos.

5. Inspeccione e realize a manutencao de qualquer outro
equipamento em utilizacdo segundo as respectivas ins-
trucdes de forma a assegurar que funcionam correcta-
mente.

6. Seguindo as instrucdes de Configuracéo e Utilizacdo, ve-
rifique se o propulsor esta a ser utilizado correctamente.

« Mova o interruptor F/R (Avancar/Recuar) para a posicao
F. Pressione e liberte o interruptor ON/OFF. (Figura 5).
Confirme se o propulsor roda no sentido dos ponteiros
do relégio (ver Figura 6) e para ao libertar o interruptor.

« Repita o processo para a posicao RECUAR (sentido con-
trario aos ponteiros do relégio). Se o propulsor nao
rodar na direccdo correcta ou se o interruptor ON/OFF
nao controlar a operagao da maquina, nao utilize a ma-
quina até que esta tenha sido reparada.

Altere a posicao do interruptor deslizante F/R
apenas quando o accionador ON/OFF for libertado. Deixe que
o propulsor pare completamente antes de inverter a direcgao
do interruptor deslizante F/R. Isto reduzira o risco de danos no
propulsor.

« Pressione e mantenha pressionado o interruptor ON/OFF.
Inspeccione as partes méveis procurando pecas desali-
nhadas, presas, ruidos estranhos ou qualquer outra con-
dicdo anormal. Liberte o interruptor ON/OFF. Se detectar
condi¢des anormais, ndo use a maquina até que esta te-
nha sido reparada.

Figura 6A - Posicao de Interruptor F (AVANCO) (no senti-
do dos ponteiros do relégio)

Figura 6B - Posicao de Interruptor R (INVERSO) (no senti-
do contrario ao dos ponteiros do rel6gio)

7. Liberte o interruptor ON/OFF e, com as maos secas, des-
ligue a ficha da maquina.

Configurac¢ao e Funcionamento
A AVISO

) W L
Prepare e utilize o propulsor de acordo com estes
procedimentos para reduzir o risco de ferimentos
de choque eléctrico, emaranhamento, pancada, es-

magamento e outras causas, e para ajudar a evitar
danos no propulsor.

Utilize um dispositivo de suporte adequado segun-
do estas instrucoes. Os dispositivos de suporte me-
lhoram o controlo e reduzem o risco de pancada,
esmagamento, e/ou outros ferimentos.
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Ao utilizar um dispositivo de suporte sem ser o bra-
¢o de suporte fornecido, o dispositivo de suporte
deve reagir contra o alojamento da transmissao ou
o alojamento da ventoinha. Os dispositivos de su-
porte que estejam em contacto com o alojamento
ou punho do motor podem danificar essas pecas ou
aumentar o risco de ferimentos.

Segure sempre com firmeza o propulsor ao roscar
ou retirar a tarraxa do tubo para resistir as forcas
de utilizacdo, independentemente do dispositivo
de suporte utilizado. Isto reduzira o risco de panca-
da, esmagamento e outros ferimentos.

Nao use luvas ou roupas largas. Mantenha as man-
gas e casacos abotoados. Roupas largas podem
prender-se nas partes rotativas e causar ferimen-
tos por esmagamento e pancada.

Apoie o tubo de forma adequada. Isto reduzira o
risco de queda ou tombo do tubo, e de ferimentos
graves.

Nao utilize um propulsor cujos interruptor ON/OFF
e interruptor deslizante F/R nao estejam a funcio-
nar correctamente.

A mesma pessoa tem de controlar o processo de
operacao e o interruptor ON/OFF. Nao operar com
mais de uma pessoa. No caso de ficar emaranhado,
o operador tem de controlar o interruptor ON/OFF.

1. Verifique a area de trabalho quanto a:
- lluminacdo adequada.

« Liquidos inflamaveis, gases ou poeira que possam in-
flamar-se. Se estes estiverem presentes, ndo trabalhe
nessa area até que as fontes dos mesmos estejam iden-
tificadas e corrigidas. Os propulsores ndo sdo a prova de
explosao e podem causar faiscas.

+ Local desimpedido, nivelado, estavel e seco para todo o
equipamento e para o operador.

- Boa ventilacdo. Nao utilizar de forma continua em éreas
pequenas e fechadas.

- Tomada eléctrica com a tensdo correcta. Em caso de du-
vida, peca a um electricista licenciado que inspeccione
a tomada.

- Caminho desimpedido para a tomada eléctrica que nao
contenha quaisquer fontes potenciais de danos para o
cabo de alimentacéo.

Propulsores 600-1/690-I RIDGID

2. Inspeccione o tubo a roscar e os acessérios associados,
e confirme que o propulsor é a ferramenta correcta para
o servico. Ver Especificacées. Nao utilizar para roscar algo
que nao sejam suportes rectos.

Pode encontrar equipamento para outras aplica-
¢oes no catdlogo da Ridge Tool, disponivel online em
RIDGID.com ou telefonando para a Assisténcia Técnica
da Ridge Tool nos E.U.A. e Canada através do niumero
(800) 519-3456.

3. Confirme se o equipamento a utilizar foi devidamente
inspeccionado.

4. Prepare o tubo de forma adequada conforme necessa-
rio. Certifique-se que o tubo esta cortado em esquadria
e rebarbado. Um tubo cortado em angulo pode danifi-
car as tarraxas durante a roscagem ou dificultar o accio-
namento da tarraxa.

Instalar Cabecas de Roscar

5. Instalar Tarraxa de 12" ou 2" ou Adaptador no 690-I:
a. Certifique-se que o interruptor ON/OFF esta libertado e
que o propulsor esta desligado.

b. Rode o anel de conducédo na direccdo dos ponteiros
do reldgio para abrir o mecanismo de retencao. Insira a
tarraxa ou adaptador (se necessdrio), com a extremida-
de da chaveta primeiro, no propulsor (Figura 7).

c. Liberte o anel de conducao e confirme que a tarraxa/o
adaptador esta fixa(o).

d. Inverta o processo para retirar.

ABERTO

Fechado

Figura 7 - Reter Mecanismo, Anel de Conducao
na Posicao Aberta/Fechada
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Asﬁry

Figura 8 - Instalar Adaptador no 690-1

6. Instalar tarraxas de 14" ou menores:

a. Certifique-se que o interruptor ON/OFF esta libertado e
que o propulsor esté desligado da tomada.

b.Caso seja necessério, instale o adaptador no 690-I
(Figura 8).

c. Insira em esquadria a extremidade octogonal da tarraxa
11-R no propulsor até que seja fixada pelo anel de mola.
No 600-I, a tarraxa pode ser inserida em qualquer um dos
lados do propulsor. Com o 690, as tarraxas apenas po-
dem ser inseridas a partir do lado do adaptador.

d. Para retirar, puxe a cabeca de roscar do propulsor. Se
necessario, utilize um martelo de borracha ou um blo-
co de madeira para ajudar a retirar a tarraxa. Nao bata
na tarraxa, isto pode danificar a ferramenta.

Anel de mola

Figura 9 - Instalar Cabecas de rosca no Propulsor 600-I

7. Posicione o Interruptor Deslizante F/R do propulsor
para roscar do lado desejado (esquerdo ou direito).
Ver Figura 10.

[E1M

SQ.

Q.

Roscar a esquerda

Roscar a direita

[ETM
DIR DIR. ES E

Figura 10 - Interruptor deslizante/Orientacdo da cabeca
deroscar
8. Certifique-se de que o tubo a roscar esta estavel e fixo,
de forma a evitar que tombe durante a utilizacdo. Utilize
apoios de tubo adequados para apoiar o comprimento
do tubo.

9. Verifique o nivel de Oleo de Corte de Rosca RIDGID no
lubrificador RIDGID 418. Retire o tabuleiro de aparas e
confirme que a proteccdo do filtro esta limpa e comple-
tamente submersa em éleo. Substitua ou adicione 6leo,
se necessario. Coloque o balde do lubrificador 418 por
baixo da extremidade do tubo a roscar.

Resisténcia as Forcas de Roscagem
Utilizar o braco de suporte fornecido:

a. Utilize sempre o braco de suporte fornecido (braco de
suporte 601 ou 602 para 600-1, 691 ou brago de suporte
692 para 690-) a ndo ser que tal seja impossivel devido
a restricdes de espago ou outras. O brago de suporte
prende-se ao tubo e ajuda a resistir as forcas de rosca-
gem.

b. Posicione o braco de suporte no tubo, de formaa que a
extremidade do braco de suporte esteja alinhada com
a extremidade do tubo e que o cimo do brago de su-
porte esteja horizontal (Figura 11). Assim, posicionara
correctamente o braco de suporte para a roscagem e
evitara que o 6leo de roscar entre no motor (Figura 12).

c. Certifique-se que os mordentes do braco de suporte
estdo correctamente alinhados com o tubo e aperte de
forma segura o braco de suporte.
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Horizontal

Braco de
suporte

Figura 11A - Posicionar o Brago de Suporte

Alinhado

Braco de

Figura 12 - Orientacao Correcta do Propulsor

Quando nao for possivel utilizar o braco de suporte:

Ao roscar tubo no local pretendido ou aplicacdo semelhante,
restricdes de espaco poderao impedir a utilizacdo do braco de
suporte.

Propulsores 600-/690-1 RIDGID

a. Sepossivel, retire o tubo e proceda a roscagem num tor-
no. Caso néo seja possivel, devem ser utilizados outros
dispositivos de suporte para ajudar a resistir as forcas de
roscagem, como encostar a transmissdo ou ventoinha
do propulsor contra um membro estrutural adjacente
(como, por exemplo, paredes e vigas). Isto requer que o
tubo e o que estiver em redor sejam capazes de aguen-
tar o peso da ferramenta e das forcas de roscagem. Pode
ser necessario acrescentar apoios de tubo temporarios
ou permanentes ou elementos estruturais.

b. Para roscar a direita, a tarraxa rodara no sentido dos pon-
teiros do relégio (olhando para a face da tarraxa). As for-
cas desenvolvidas pela tor¢ao serdo na direc¢ao oposta
ou contraria a dos ponteiros do reldgio. A rotacao e a for-
ca serdo invertidas para roscar a esquerda. Certifique-se
gue o dispositivo de suporte esta correctamente confi-
gurado para amortecer a forca de roscagem.

¢. Nao coloque o motor ou punho do propulsor contra
membros estruturais adjacentes para reagir contra for-
cas de roscagem, uma vez que isso poderia provocar
danos no propulsor.

d. Mantenha o propulsor contra 0 membro estrutural e
nao coloque os dedos ou maos entre o propulsor e o
membro estrutural. Quando apoiar a cabeca de rosca
fora da rosca, segure firmemente o propulsor para resis-
tir as forcas de quebra das lascas de rosca. Estes passos
reduzirdo o risco de pancada, esmagamento e outros
ferimentos. O interruptor ON/OFF (ligar/desligar) pode
ser libertado a qualquer momento para desligar o pro-
pulsor.

Segure sempre firmemente o propulsor ao roscar ou re-
tirar a tarraxa do tubo para resistir as forcas, independen-
temente do dispositivo de suporte utilizado. Isto reduzira
o risco de pancada, esmagamento e outros ferimentos. O
interruptor ON/OFF (ligar/desligar) pode ser libertado a
qualquer momento para desligar o propulsor.

Roscagem

10. Com as maos secas, ligue o propulsor.

11. Posicione a tarraxa por cima da extremidade do tubo e
apoie o propulsor tal como indicado na Seccao Resistén-
cia as Forgas de Roscagem.
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Figura 13 - Iniciar a rosca

12. Accione simultaneamente o interruptor ON/OFF e pres-
sione a placa de cobertura da tarraxa com a palma da
sua mao livre de forma a iniciar a roscagem. Nao use lu-
vas, joias, ou um pano ao pressionar a placa de cobertu-
ra — isto aumenta o risco de emaranhamento e ferimen-
tos. Assim que as tarraxas engatarem o tubo, as roscas
serdo cortadas a medida que as tarraxas se pressionam
contra a extremidade do tubo.

Segure sempre com firmeza o punho do propulsor de
forma a resistir as forcas do punho. Os dispositivos de
suporte podem deslizar e fazer com que o propulsor se
mova. O interruptor ON/OFF pode ser libertado a qual-
quer momento para desligar o propulsor.

13. Pare de pressionar a placa da cobertura e utilize o lubrifi-
cador para aplicar uma quantidade generosa de Oleo de
Corte de Roscas RIDGID na area a roscar. Isto diminuira
a torcao de roscar, melhorando a qualidade da rosca e
aumentando a duracao das tarraxas.

Figura 14 - Tubo de Roscagem

14. Pressione o interruptor ON/OFF até que a extremidade
do tubo esteja ao mesmo nivel da extremidade das tar-
raxas e liberte o interruptor. Deixe que o propulsor pare
completamente.

Figura 15 - Tubo Alinhado com Extremidade das Tarraxas

15. Inverta o interruptor deslizante F/R e accione o inter-
ruptor ON/OFF para retirar a tarraxa do tubo enroscado.
Segure o punho do propulsor com firmeza para resistir
as forcas do punho desenvolvidas ao retirar a tarraxa.

Altere a posicao do interruptor deslizante F/R
apenas quando o interruptor ON/OFF for libertado. Deixe que
o propulsor pare completamente antes de inverter a direcgdo
do interruptor deslizante F/R. Isto reduzira o risco de danos no
propulsor.

16. Liberte o interruptor e retire o propulsor e a tarraxa do
tubo.

17. Com as maos secas, desligue o propulsor.

18. Limpe o 6leo e os residuos das roscas e da tarraxa, tendo
cuidado para nao se cortar em residuos ou extremida-
des afiadas. Limpe qualquer derrame de 6leo na area de
trabalho.

Inspeccionar Roscas

1. Retire o0 6leo, lascas ou residuos presentes na rosca.

2. Inspeccione visualmente a rosca. As roscas devem ser
lisas e completas, com boa forma. Caso observe pro-
blemas como roscas rasgadas, finas ou tubo nao arre-
dondado, a rosca pode nao selar quando enroscada.
Consulte a “Resolugdo de problemas” tabela de ajuda no
diagnéstico destes problemas.

3. Inspeccione o tamanho da rosca. O método preferencial
para verificar o tamanho de uma rosca é com um anel
calibrador. Existem varios estilos de anéis calibradores,
e a sua utilizacdo pode ser diferente da ilustrada na
Figura 16.
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- Aparafuse bem o anel calibrador manualmente na rosca.

+ Veja a que distancia vai a extremidade através do anel
calibrador. A extremidade do tubo deve estar alinhada
com a lateral do calibrador, com uma volta a mais ou a
menos. Caso a rosca nao esteja correctamente calibra-
da, corte a rosca, ajuste a tarraxa e recorte uma nova
rosca. Ao utilizar uma rosca que nao esteja correcta-
mente calibrada pode provocar fugas.

Anel Fino

Manémetro\

Alinhado Uma Volta Grande Uma Volta Pequeno
(Tamanho Basico) (Tamanho Maximo) (Tamanho Minimo)

Verificar as Roscas com o Anel Calibrador

Figura 16 - Verificar o Tamanho da Rosca

- Se nao estiver disponivel um anel calibrador para inspec-
cionar o tamanho da rosca, é possivel utilizar um repre-
sentante de encaixe novo e limpo ou os utilizados du-
rante o servico para calibrar o tamanho das roscas. Para
roscas NPT de 2” ou menos, as roscas devem ser cortadas
de forma a obter 4 a 5 voltas para encaixar manualmente
de forma apertada com o encaixe e para roscas BSPT de 2"
ou menos, devem ter 3 voltas.

Instru¢oes de Manutencao

A AVISO

Assegure-se de que o interruptor ON/OFF esta li-
bertado e que a maquina esta desligada antes de
realizar quaisquer trabalhos de manutencao ou re-
gulagao.

Mantenha a ferramenta de acordo com estes pro-
cedimentos para reduzir o risco de ferimentos por
choque eléctrico, emaranhamento e outras causas.

Limpeza

1. Apo6s cada utilizacdo, esvazie as lascas de roscar do ta-
buleiro de lascas do lubrificador 418 e limpe todos os
residuos de 6leo.

2. Limpe qualquer residuo de 6leo, gordura, lascas ou suji-
dade do propulsor, incluindo dos punhos e dos contro-
los. Limpe o mecanismo de retencdo 690-1.

3. Limpe qualquer residuo de 6leo, gordura ou sujidade do
braco de suporte. Caso seja necessario, limpe os mor-
dentes do brago de suporte com uma escova de arame.

4. Retire as lascas e a sujidade das cabecas de roscar.

Propulsores 600-1/690-I RIDGID

Substituir tarraxas nas Cabecas de roscar
11-R

Estao disponiveis varias tarraxas para instalacaéo em cabecas
de roscar RIDGID 11-R. Consulte o catélogo.

1. Retire os quatro parafusos @ da cobertura @ e retire
a placa da cobertura.

2. Retire as tarraxas usadas @ da cabeca de roscar.

3. Insira as tarraxas novas nas ranhuras - com a extremi-
dade numerada virada para cima. Os nimeros das tar-
raxas tém de corresponder aos das ranhuras na cabeca
de roscar. Substitua sempre todas as tarraxas como um
conjunto.

Parafusos @ _

. /[?ﬁ 220 © i
arraxas

ﬁ N, | 2 Tubz roscado
Cabecade &ﬁ

roscar

Figura 17 - Instalar tarraxas na cabeca de roscar

4. Volte a colocar a placa da cobertura e aperte ligeiramen-
te os quatro parafusos.

5. Coloque a cabeca de roscar no tubo ja roscado até que
as tarraxas comecem a roscar. Isto forca a paragem nas
tarraxas @ para fora contra as presilhas @5 na placade
cobertura e define correctamente o tamanho.

6. Aperte os quatro parafusos de forma segura. Retire o
tubo enroscado e faca um corte de teste.
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Substituir Escovas no Motor

Verifique as escovas do motor a cada 6 meses. Substitua quan-
do estiverem gastas até terem menos de %s" (8 mm).

Escova

Figura 18 - Instalacao da Escova

1. Desligue a maquina da fonte de alimentacao.

2. Desaperte as tampas da escova (Figuras 1 e 2). Retire e
inspeccione as escovas. Substitua quando estiverem
gastas até terem menos de %s" (8 mm). Verifique se o
comutador estd gasto. Se estiver excessivamente gasto,
peca a reparacao da ferramenta.

3. Instale novamente as escovas/instale escovas novas e
aperte bem as tampas das escovas.

4. E aconselhavel colocar a unidade em funcionamento
durante 15 minutos ao ralenti na direccao de avanco, se-
guidos de 15 minutos na direccdo inversa para assentar
as escovas no comutador antes da utilizacao.

Acessorios
A AVISO

Para reduzir o risco de ferimentos graves, utilize
apenas os acessorios concebidos especificamente
e recomendados para utilizacdo com os Propulso-
res 600-1 e 690-I, como os descritos abaixo. Outros
Acessorios adequados para utilizacdo com outras
ferramentas podem ser perigosos quando utiliza-
dos com os Propulsores 600-1 e 690-I.

Acessorios para os Propulsores 600-1 e 690-1

N.c
Catalogo | Descricao

45923 Brago de suporte 602
45928 Braco de suporte 692
46668 Mala de transporte da 600-I
46673 Mala de transporte da 690-I

10883 Lubrificador 418 com 1 galéo (3,8 litros)
de Oleo Nu-Clear

16703 Torno de 425 V3" - 2%>" TRISTAND
36273 Torno de 460-6 5" - 6" TRISTAND
45543 Escovas 115V
45588 Escovas 230V

Pode encontrar mais informacgdes sobre acessorios especifi-
cos para esta ferramenta no Catalogo RIDGID e online no site
RIDGID.com

Armazenamento da Maquina

Os Propulsores tém de ser mantidos num
espaco interior ou bem coberto no caso de chuva. Guarde
a maquina numa area isolada que esteja fora do alcance de
criancas e de pessoas nao familiarizadas com as maquinas. Es-
tas maquinas podem causar ferimentos graves nas maos de
pessoas sem formacao especifica.

Assisténcia e Reparacao

A AVISO

Assisténcia ou reparacao desadequadas podem
tornar a maquina insegura.

As“Instrucdes de Manutencao” serao suficientes para resolver
a maioria das necessidades de manutencao desta maquina.
Quaisquer problemas que ndao sejam abordados nesta sec-
¢ao devem apenas ser tratados por um técnico autorizado da
RIDGID.

A ferramenta deve ser levada a um Centro de Assisténcia Inde-
pendente Autorizado da RIDGID, ou devolvida a fabrica. Utili-
ze apenas pecas de assisténcia RIDGID.

Para informacgdes sobre o Centro de Assisténcia Independente
Autorizado da RIDGID mais préximo, ou para questdes sobre
assisténcia e reparacao:
« Contacte o seu distribuidor local da RIDGID.
- Visite o site RIDGID.com para encontrar o seu ponto de
contacto RIDGID local.
- Contacte o Departamento de Assisténcia Técnica da
Ridge Tool através do endereco de correio electrénico

rtctechservices@emerson.com, ou no caso dos E.U.A e
Canad3, ligue para (800) 519-3456.

110

999-999-476.09_REV. F



_ Propulsores 600-1/690-I RIDGID

Oleo de Roscar

Para informacéo sobre a utilizacdo e manuseamento do Oleo
de Corte de Roscas RIDGID®, consulte as etiquetas no reci-
piente e a Ficha de Dados de Seguranca do Material (MSDS).
As Fichas de Seguranca estdo disponiveis no site RIDGID.com
ou telefonando para o Departamento de Assisténcia Técnica
da Ridge Tool através do numero (800) 519-3456 na E.UA.
e Canada ou através do endereco de correio electrénico
rtctechservices@emerson.com.

Eliminacao

Determinadas pecas dos Propulsores contém materiais valio-
sos e podem ser recicladas. Existem empresas que se espe-
cializam na reciclagem que podem ser encontradas na sua
zona. Elimine os componentes em conformidade com todos
os regulamentos aplicaveis. Contacte as autoridades locais de
gestao dos residuos para mais informacoes.

V Nos paises da CE: Nao elimine o equipamen-
to eléctrico juntamente com o lixo doméstico!

Deacordocoma Diretiva Europeia 2012/19/UE
relativa aos residuos de equipamentos elétri-
cos e eletrénicos e a sua transposicdo para a
] legislacao nacional, o equipamento elétrico
em final de vida util deve ser recolhido em se-
parado e eliminado de forma ambientalmente correta.
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RIDGID propulsores 600-1/690-1

Resolucao de problemas

SINTOMA

CAUSAS POSSIVEIS

SOLUCAO

A maquina nao
funciona.

As escovas nao tocam na armadura

Verifique as escovas, substitua se
estiverem gastas.

A maquina nao é
capaz de roscar.

Tarraxas usadas.

Sobrecarga devido a roscas rasgadas ou
deformadas.

Oleo de corte de roscas de méa qualidade
ou insuficiente.

Tensao da linha insuficiente.

Substitua as tarraxas.

Utilize Oleo de Corte de Roscas RIDGID®
na quantidade adequada.

Verifique a tensao da rede de
alimentacao.

Formacao de faiscas
no comutador do
motor.

Contacto insuficiente entre as escovas e
o comutador.

As escovas ndo tocam no comutador de
forma adequada.

Escovas novas.

Aperte as coberturas das escovas
para garantir que as escovas estao
pressionadas com firmeza contra o
comutador.

Substitua as escovas gastas e ou a
armadura.

Assente as escovas colocando a unidade
em funcionamento ao ralenti durante
15 minutos em Avanco e Sentido inverso.

As tarraxas nao
comecam a roscar.

A tarraxa ndo esta alinhada com a
extremidade do tubo.

A forca de encaixe néo foi aplicada de
forma adequada a tarraxa.

A extremidade do tubo nao esta cortada
em esquadria.

As tarraxas estao colocadas
incorrectamente na cabeca de roscar.

Pressione a placa de cobertura da tarraxa
para iniciar a roscagem.

Aplique forca de encaixe ao longo da
linha central do tubo.

Corte a extremidade do tubo em
esquadria.

Verifique a posicdo do Interruptor
Deslizante F/R.

Certifique-se que os pentes de roscar
estdo apontados para fora contra as
presilhas da placa de cobertura.

Roscas danificadas.

Tarraxas danificadas, lascadas ou gastas.

Oleo de corte de roscas insuficiente ou
desadequado.

Tipo de tarraxa incorrecta para o
material.

Material do tubo de mé qualidade.

Substitua as tarraxas.

Utilize apenas Oleo de Corte de Roscas
RIDGID® na quantidade adequada.

Seleccione tarraxas de elevada
velocidade, aco inoxidavel ou liga de aco
que sejam adequadas a aplicacdo.

Utilize tubo de melhor qualidade.

12
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Resolucao de problemas

Propulsores 600-1/690-I RIDGID

Roscas deformadas
ou esmagadas.

A parede do tubo é demasiado fina.

Utilize uma espessura de parede de
especificacao 40 ou superior.

O dispositivo de
suporte gira durante
aroscagem.

Os mordentes do braco de suporte estao

O braco de suporte ndo esta
correctamente alinhado.

O braco de suporte nao esta apertado.

Limpe com uma escova de arame.

Alinhe o braco de suporte correctamente
com o tubo.

Aperte o fuso.

Fusos finos.

As tarraxas nao estao colocadas na
ordem correcta.

Coloque as tarraxas na ranhura correcta
na cabeca de roscar.

999-999-476.09_REV. F
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600-1/690-1

A VARNING!

Las den har bruksanvisningen
noggrant innan du anvander ut-

rustningen. Om du anvander ut-
rustningen utan att ha forstatt
eller foljt innehallet i bruksan-
visningen finns risk for elchock,
brand och/eller personskador.

Drivenheter

Drivenheter 600-1/690-1

Anteckna serienumret nedan, och spara produktens serienummer som sitter pd mérkskylten.

Serie-
nr




R":XE'D Drivenheter 600-1/690-

Innehall
Registreringsformular for maskin med serienummer 115
Sakerhetssymboler 117
Allmanna sdkerhetsvarningar for motordrivna verktyg 117
Sakerhet pa arbetsomradet 117
Elsakerhet 117
Personlig sakerhet 118
Anvandning och skotsel av motordrivna verktyg 118
Service 118
Sarskild sdkerhetsinformation 119
Sakerhet for drivenheter 119
Beskrivning, specifikationer och standardutrustning 119
Beskrivning 119
Standardutrustning 120
Specifikationer 121
Kontroll fore anvandning 121
Instédllning och anvdndning 122
Montering av gdnghuvuden 123
Sta emot gangkrafter 124
Gangutrustning 125
Inspektera gangor 126
Anvisningar for underhall 126
Rengoring 126
Byta gangbackar i ganghuvud 11-R 126
Byta kolborstar i motorn 127
Tillbehor 127
Forvaring av maskinen 127
Service och reparationer 128
Gangolja 128
Bortskaffande 128
Felsokning 129
EG-forsdkran om 6verensstammelse Insidan pa omslagets baksida
Livstidsgaranti Baksida

* Qversattning av bruksanvisning i original

116
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_ Drivenheter 600-1/690-1 R":XE'D

Sdakerhetssymboler

I den har bruksanvisningen och pa produkten anvands sakerhetssymboler och signalord for att kommunicera viktig sakerhetsinfor-
mation. Det har avsnittet syftar till att forbattra forstaelsen av dessa signalord och symboler.
Detta ar en sakerhetssymbol. Den anvands for att gora dig uppmarksam pa risker for personskador. Ratta dig efter alla sakerhetsfo-
. reskrifter som foljer efter denna symbol, for att undvika personskador eller dédsfall.

FARA betecknar en livsfarlig situation som kommer att orsaka dédsfall eller allvarliga personskador om den inte undviks.
VARNING betecknar en farlig situation som kan orsaka dédsfall eller allvarliga personskador om den inte undviks.
SE UPP betecknar en farlig situation som kan resultera i lindriga eller medelsvara skador om den inte undviks.
XAl  0BS betecknar information som avser skydd av egendom.

Den har symbolen betyder att bruksanvisningen ska ldsas noggrant innan utrustningen anvands. Bruksanvisningen innehaller vik-
tig information om saker och korrekt anvandning av utrustningen.

Den héar symbolen visar att skyddsglasdgon med sidoskydd eller goggles alltid ska baras nar utrustningen anvands, for att minska
risken for 6gonskador.

Den har symbolen visar att det finns risk att fingrar, hdnder, klader eller andra foremal fastnar mellan drev eller andra roterande delar
och orsakar krosskador.

%00

Den har symbolen betecknar risk for elchock.

\J.

Den har symbolen visar att det finns risk for att maskinen tippar, vilket kan orsaka slag- eller krosskador.

Den hér symbolen betyder att du inte ska béara handskar vid anvandning av den héar maskinen, for att minska risken for att fastna.

Den har symbolen betyder att en stédanordning ska anvandas for att std emot gangkrafter, forbattra kontrollen och minska risken
for slagskador, krosskador och/eller andra personskador.

»® B

Allmanna séikerhetsvarningar for « Anvand inte motordrivna verktyg i omgivningar med
. % explosiv atmosfar, till exempel i ndrheten av brand-
motordrivna verktyg farliga vatskor, gaser eller damm. Motordrivna verktyg
A VARNING kan avge gnistor som kan antdanda dammet eller angan.
Las alla sidkerhetsvarningar, anvisningar, illustra- « Hall barn och kringstaende pa behérigt avstand med-
tioner och specifikationer som medféljer det har an du anvinder ett motordrivet verktyg. Distrahering
n!otordrivna verktygeto. Om dl_l. ?nvéinc.ler' utrust- kan gora att du forlorar kontrollen.
ningen utan att forsta eller folja anvisningarna .
nedan finns risk for elstot, brand och/eller allvar- Elsakerhet
liga personskador. - Motordrivna verktygs elkontakter maste passa i mot-
SPARA ALLA VARNINGAR OCH ANVISNINGAR svarande uttag. Du far aldrig modifiera kontakten pa
SOM REFERENS | FRAMTIDEN! nagot satt. Anvand inga adapterkontakter med jorda-
de motordrivna verktyg. Omodifierade kontakter och
Termen "motordrivet verktyg”i varningstexterna avser ett nat- passande uttag minskar risken for elchock.

drivet motordrivet verktyg (med sladd) eller ett batteridrivet

motordrivet verktyg (sladdldst). - Undvik kroppskontakt med jordade ytor sasom ror,

element och kylskap. Risken for elchock 6kar om din

Sikerhet pa arbetsomradet kropp &r jordad.

- Utsdtt inte motordrivna verktyg for regn eller véta.
om vatten kommer in i ett motordrivet verktyg okar ris-
ken for elchock.

- Hall arbetsomradet rent och val upplyst. Stokiga eller
mdrka omraden gor att olyckor intraffar lattare.

*Texten i avsnittet Allmanna sékerhetsvarningar for motordrivna verktyg i den hér bruksanvisningen ar ordagrann, enligt krav, fran tillimplig standard UL/CSA 62841. Avsnit-
tetinnehaller allmé@n sdkerhetsinformation for manga olika typer av motordrivna verktyg. Alla foreskrifter géller inte for alla verktyg, och vissa galler inte for det har verktyget.
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R":XE'D Drivenheter 600-1/690-

- Misshandla inte kabeln. Anvénd aldrig kabeln till att Anvandning och skotsel av motordrivna
béra eller dra det motordrivna verktyget. Hall kabeln pa verktyg

avstand fran varme, olja, vassa kanter och rérliga delar.
Skadade eller intrasslade kablar 6kar risken for elchock.

+ Nar ett motordrivet verktyg anvands utomhus ska du
anvanda en forlangningskabel som dravsedd for utom-
husanvandning. Anvandning av en kabel som &r [amplig
for utomhusanvandning minskar risken for elchock.

« Anvand en krets med jordfelsbrytare om ett motor-
drivet verktyg maste anvandas pa en fuktig plats. En
jordfelsbrytare minskar risken for elchock.

Personlig sakerhet

« Var uppmarksam, ha uppsikt 6ver det du gor, och an-
vind sunt fornuft nar du anvander ett motordrivet
verktyg. Anvand inte ett motordrivet verktyg om du
ar trott eller paverkad av mediciner, alkohol eller an-
nat. Ett enda ouppmarksamt 6gonblick under anvand-
ning av motordrivna verktyg kan orsaka allvarliga person-
skador.

Anvénd personlig skyddsutrustning. Bér alltid 6gon-
skydd. Skyddsutrustning som ansiktsmasker, halkfria
skyddsskor, hjalm eller horselskydd minskar risken for
personskador.

Forhindra oavsiktliga starter. Kontrollera att omkopp-
laren &r i franslaget ldge innan du ansluter till nat-
spanningen och/eller batteriet, och innan du plockar
upp eller bar med dig verktyget. Hall inte fingret pa av-
tryckaren medan du bér verktyget och lat inte motordriv-
na verktyg ligga paslagna — detta kan latt orsaka olyckor.

Ta bort alla justeringsverktyg eller skruvnycklar inn-
an du startar verktyget. Justeringsverktyg eller skruv-
nycklar pa en roterande del av det motordrivna verktyget
kan orsaka personskador.

Strack dig inte for langt. Sta alltid stadigt och balanse-
rat. Da har du battre kontroll 6ver maskinen vid ovantade
situationer.

Anvand ordentliga kldader. Anvand inte 16st sittande kla-
der eller hangande smycken. Hall har, klader och hand-
skar pa behorigt avstand fran rorliga delar. Lost sittande
klader, smycken och langt har kan fastna i rorliga delar.

Om det finns utrustning for dammutsug och damm-
uppsamling maste sadan utrustning vara ordentligt
ansluten och anvindas pa ratt satt. Anvandning av
dammutsug kan minska dammrelaterade risker.

Var alltid uppmarksam, overskatta inte din egen erfa-
renhet och f6lj alltid alla sékerhetsprinciper. En slarvig
atgard kan orsaka personskada pa brakdelen av en sekund.

- Anvdnd inte 6verdriven kraft. Anvdnd ratt motordri-
vet verktyg for uppgiften. Ratt motordrivet verktyg ut-
for arbetet battre och sékrare vid den hastighet som verk-
tyget ar avsett for.

Anvand inte det motordrivna verktyget om pa/av-
knappen inte startar respektive stanger av verktyget.
Alla verktyg dar omkopplaren inte fungerar ar farliga, och
maste repareras.

Koppla ur kontakten fran stromkallan och/eller ta
ut batteriet, om detta ar mojligt, ur det motordrivna
verktyget innan du utfér nagra justeringar, byter nag-
ra tillbehor, eller forvarar nagra motordrivna verktyg.
Sadana férebyggande sakerhetsatgarder minskar risken
for att det motordrivna verktyget ska startas oavsiktligt.

Foérvara motordrivna verktyg som inte anvands utom
rackhall for barn och lat inte personer som inte ar
bekanta med motordrivna verktyg och som inte last
den héar bruksanvisningen anvdnda det motordrivna
verktyget. Motordrivna verktyg ar farliga i handerna pa
outbildade anvandare.

Utfor underhall pa motordrivna verktyg. Kontrollera
om det finns nagra felinstéllda eller kdarvande rorliga
delar, om nagra delar har gatt sonder eller nagot an-
nat tillstand som kan paverka verktygets drift. Om ett
motordrivet verktyg dr skadat maste det repareras
fore anvandning. Manga olyckor orsakas av daligt un-
derhallna motordrivna verktyg.

Hall kapverktygen vassa och rena. Ordentligt under-
héllna kapverktyg med vassa skarande eggar karvar inte
lika latt och ar lattare att kontrollera.

Anvand det motordrivna verktyget, tillbehoren och bi-
tarna osv. i enlighet med dessa anvisningar, med héan-
syn tagen till arbetsforhallandena och det arbete som
ska utforas. anvandning av motordrivna verktyg i andra
syften an de avsedda kan resultera i en farlig situation.

Hall handtagen och greppytorna torra, rena och fett-
fria. Hala handtag och gripytor gér hanteringen osaker
och du kanske inte kan kontrollera verktyget vid ovan-
tade situationer.

Service

- Service pa det motordrivna verktyget ska utféras av
en behorig reparator och eventuella reservdelar mas-
te vara identiska originaldelar. Detta ser till att verkty-
gets sakerhet halls intakt.

18

999-999-476.09_REV. F



Sarskild sakerhetsinformation

A VARNING

Det hir avsnittet innehaller viktig sdkerhetsinfor-
mation som giller specifikt for det har verktyget.

Las den hir forebyggande informationen noggrant
innan du anvidnder motordrivenheterna och mins-
ka risken for elchock eller allvarliga personskador.

SPARA DESSA ANVISNINGAR!

Forvara den hdr bruksanvisningen med maskinen, sa att ope-
ratoren alltid har tillgang till den.

Sakerhet for drivenheter

+ Anvand alltid stodanordningen som medfoéljer verkty-
get. Forlorad kontroll under drift kan leda till personskador.

- Hall armar och jackor igenkndppta nér verktyget an-
vands. Strack dig inte 6ver verktyget eller roret. Klader
kan fastna i roret eller verktyget och trassla in sig.

Endast en person ska kontrollera arbetsprocessen och
verktygsfunktionen. Om fler personer dr inblandade i pro-
cessen kan det leda till oavsiktlig drift och personskador.

Hall golven torra och fria fran hala material som t.ex.
olja. Hala golv kan latt orsaka olyckor.

Anvind inte handskar nadr du anvidnder verktyget.
Strack dig inte 6ver verktyget eller roret. Handskar kan
fastna i roret eller verktyget och trassla in sig.

Hall alltid drivenheten ordentligt nar ganghuvudet
backas av fran roret och hall emot gangkrafter oav-
sett stodanordning. Detta minskar risken for slagskador,
krosskador och andra personskador.

Folj anvisningarna om korrekt anvandning av den har
maskinen. Anvand inte for andra syften som att borra
hal eller dra runt vinschar. Annan anvandning eller mo-
difiering av den har maskinen for andra arbetsuppgifter
kan oka risken for allvarliga personskador.

Anvédnd inte den hédr drivenheten om strombrytaren
ar trasig. Omkopplaren ar en sdkerhetsanordning som
stanger av motorn om du slapper omkopplaren.

- Anvdnd inte gangbackar som ar sloa eller skadade.
Vassa skarande verktyg kraver mindre vridmoment och
drivenheten &r lattare att kontrollera.

- Hall handtagen torra och rena och fria fran olja och
fett. Ger battre kontroll 6ver verktyget.

Drivenheter 600-1/690-1 RIDGID

- Anvdnd endast RIDGID-ganghuvuden med RIDGID
Power Drive. Andra ganghuvuden kanske inte passar ex-
akt i drivenheten och detta kan 6ka risken for personska-
dor och skador pa utrustningen.

Om du har nagon fraga om den har RIDGID®-produkten:

- Kontakta din lokala RIDGID-distributor.

— Besok RIDGID.com for att lokalisera narmaste RIDGID-
representant.

- Kontakta Ridge Tool Technical Service Department pa
rtctechservices@emerson.com. Om du befinner dig i
USA eller Kanada ringer du (800) 519-3456.

Beskrivning, specifikationer och
standardutrustning

Beskrivning

RIDGID®-drivenheterna 600-1 och 690-1 ar dubbelt isolerade
drivenheter som ger effekt vid gangning av rér och elkabel-
kanaler. Det finns ett skjutreglage som du kan anvanda for
att véxla mellan fram- och backriktning. PA/AV styrs med en
momentanomkopplare.

Drivenheten 600-1 ar konstruerad for att anvandas tillsam-
mans med RIDGID 11-R ganghuvuden (%"-1%4" ror). Driven-
heten 690-1 r konstruerad for att anvandas tillsammans med
RIDGID 11-R ganghuvuden (%"-2" ror). En adapter kravs vid
anvandning av drivenheten 690-1 med dimensionerna %"-
14" Adaptern och roren i dimensionerna 1%2"-2" hills fast i
drivenheten 690-1 av en sarskild gripmekanism.

Fram/
Kolborstskydd -\~ -

Varningsde-

kal (115 V) kopplare,, . hdtag

Varnings-
dekal (Alla)

Kabel

PA/AV-
omkopplare

skylt
Kolborst-
Motor skydd

Flakthus
Vaxelhus

Figur 1 - Drivenhet modell 600-I
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RIDGID privenheter 600-1/690-1

Handt Varningsde- Kolborst- Fram/back- Handtag
RN kal (115V skydd omkopp-
lare

Varningsde-
kal (Alla)

Drivring

PA/AV- om-
kopplare
Serienummer-

Borstskydd  SKYIt
Motor

i Flakthus
. 4 Vixelhus

Figur 2 - Drivenhet 690-1

Figur 3 - Stodarmar 602/692

Serienumren for drivenheterna 600-1 och 690-I sitter undertill
pa motorhuset. De sista fyra (4) siffrorna i serienumret visar till-
verkningsmanad och tillverkningsar (VMAA).

RIDGID. [0 (€ E‘

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.

Model No. | 600-1 | ~[ 50/60 |Hz
v 230 |A[ 5 | w[ 1020 ]

Capacity[ 1/8'-11/4" | n[ 32  |/min

Serial No.: )

Figur 4 - Maskinens serienummer

Standardutrustning
Drivenheterna 600-1/690-I Drives levereras med foljande delar:

« Drivenhet
« Adapter fér 690-1 (endast 690-1)
+ Bruksanvisning

I Val av limpliga material och installation,
fognings- och formningsmetoder ar systemkonstruktorens
och/eller installatérens ansvar. Om felaktiga material eller fel-
aktiga metoder anvands kan systemfel intraffa.

Rostfritt stal och andra rostskyddade material kan fororenas
under installation, fogning och formning. Den har férorening-
en kan orsaka korrosion och haverier i fortid. Utfor alltid en
noggrann utvardering av material och metoder for specifika
serviceforhallanden, inklusive kemisk sammanséttning och
temperaturer, ska utféras innan nagon installation paborjas.

120
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Drivenheter 600-1/690-1 RIDGID

Specifikationer
Parameter Drivenhet 600-I Drivenhet 690-I
Kapacitet rérgangning Ve till 1% tum e till 2 tum
(3 till 32 mm) (3 till 50 mm)
Hallare for Ringfjader Hallarmekanism (1%-2 tum)
ganganordning Ringfjader (Ys—1% tum)
Vanstergangor Ja Ja
Stodarm nr Nej. 602, nr Nej. 601 nr Nej. 692, nr Nej. 691
Adapter Kravs inte. Anvdnds med ganghuvuden fran %" till
1Va",
Motortyp Universalmotor, enfas Universalmotor, enfas
Watt 1270 (120V), 1020 (220-240V) 1270 (120V), 1020 (220-240 V)

Spanning/faser

120 V/1-fas, 220-240 V/1-fas

120 V/1-fas, 220-240 V/1-fas

Ampere

12 A(120V), 5 A (220-240V)

12 A(120V), 5 A (220-240V)

Arbetsvarvtal (varv/min)

36 (120V), 32 (220-240V)

36 (120V), 32 (220-240V)

Reglage

Fram/back-omkopplare
PA/AV-omkopplare, tvastegs
momentankontakt

Fram/back-omkopplare
PA/AV-omkopplare, tvastegs
momentankontakt

Vaxel Gjuten aluminium, permanentsmord Gjuten aluminium, permanentsmord
Langd 20 tum (508 mm) 24,13 tum (613 mm)

Bredd 3,75 tum (95 mm) 4,75 tum (121 mm)

Hojd 7,5 tum (191 mm) 8 tum (203 mm)

Vikt 12,65 Ibs (5,7 kg) 21,15 Ibs (9,6 kg)

Ljudtryck (Le)* 83 dB(A), K=3 83 dB(A), K=3

Ljudeffekt (Lwa)* 94 dB(A), K=3 94 dB(A), K=3

Vibration* <2,5m/s?, K=1,5 <2,5m/s?, K=1,5

* Ljud- och vibrationsmatt mats i enlighet med ett standardiserat test enligt standard IEC62841-1.
- Vibrationsnivaerna kan anvandas for jamforelse med andra verktyg och for prelimindr bedémning av exponeringen.
- Ljud- och vibrationsutslappen kan variera beroende pa platsen och den specifika anvandningen av de har verktygen.
- Dagliga exponeringsnivaer for ljud och vibrationer maste utvarderas for varje tillampning och lampliga sékerhetsatgarder vidtas vid behov. Utvardering av
exponeringsnivaer ska vaga in tiden nar ett verktyg dr avstangt och inte anvands. Det kan minska exponeringsnivan for hela arbetsperioden avsevart.

Kontroll fore anvandning

A VARNING

Kontrollera drivenheten fore varje anvandnings-
tilifille och atgarda eventuella problem for att
minska risken for allvarliga personskador pa grund
av elchock, krosskador eller andra orsaker, och for
att forhindra skador pa drivenheten.

1. Kontrollera att drivenheten ar urkopplad.

2. Tabort all olja, smuts och allt smorjfett fran drivenheten
och stédanordningen, dven fran handtag och reglage.
Detta underlattar inspektionen och férhindrar att verk-
tyget glider ur handen vid anvandningen.

3. Inspektera drivenheten och stédarmen avseende fol-
jande:
- Skador eller manipuleringar av kabeln eller kontakten.
« Ordentlig montering och komplett.
. Skadade, felinstallda eller karvande delar.
« Korrekt funktion hos tvastegs momentankontakt -
PA/AV-omkopplare (Figur 5).
« Stédarmens griptander ar rena och i gott skick. Tander-
na kan rengdras med en stalborste.
« Varningsetiketterna finns pa plats och ar lasliga.
« Alla andra tillstand som kan forhindra séker och normal
drift.
Om négra fel hittas, anvand inte verktyget forran eventuella
problem har dtgardats.
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<«—— 1.Tryck framat

Figur 5A - Omkopplare PA/AV, tvastegs momentankon-
takt

2.Draupp
PA

Figur 5B - Omkopplare PA/AV, tvastegs momentankon-
takt

4. Kontrollera gangbackarnas skdrande eggar och titta
efter tecken pa slitage, deformering, spanor eller andra
problem. Sl6a eller skadade skarande verktyg kraver ho-
gre kraft, ger skdrningar av dalig kvalitet och 6ka risken
for personskador.

5. Utfor inspektion och underhall av all annan utrustning en-
ligt anvisningarna och sakerstall att den fungerar korrekt.

6. Las anvisningarna for installning och anvandning, och
kontrollera sedan att drivenheten fungerar korrekt.

- Satt F/R-reglaget (Fram/Back — Forward/Reverse) i lage F.
Tryck och slapp PA/AV-omkopplaren (Figur 5). Kontrol-
lera att drivenheten roterar medurs (se Figur 6) och stan-
nar nar du slapper omkopplaren.

« Upprepa rutinen for BACK-riktningen (moturs). Om
drivenheten inte roterar i rétt riktning, eller om PA/AV-
omkopplaren inte reglerar maskindriften far du inte an-
vanda maskinen forrdn den har reparerats.

T /ndra inte l3ge pa fram/back-omkopplaren
forran du har slappt PA/AV-omkopplaren. L3t drivenheten
stanna heltinnan du andrar riktning med fram/back-omkopp-
laren. Detta minskar risken for skador pa drivenheten.

« Tryck och hall in PA/AV-omkopplaren. Kontrollera att verkty-
getinte ar felinstallt eller avger konstiga ljud, att det inte kar-
var och att det inte forekommer nagra andra problem. Slapp
PA/AV-omkopplaren. Om du hittar ndgra ovanliga tillstand
ska du inte anvanda maskinen forran det har reparerats.

Figur 6B - R-laget (REVERSE/BACK) (moturs)

7. Slapp PA/AV-omkopplaren och dra ur kontakten till ma-
skinen med torra hander.

Instédllning och anvandning
A VARNING

O) W ® &
Stall in och anvdnd drivenheten enligt dessa rutiner
sa att du minskar risken for personskador pa grund
av elchock, intrassling, slag, krossning och andra or-

saker, och sa att du hjilper till att undvika skador pa
drivenheten.

Anvand en lamplig stodanordning i enlighet med
dessa anvisningar. Stodanordningar forbattrar kon-
trollen och minskar risken for slagskador, krosska-
dor och/eller andra personskador.

Hall alltid drivenheten ordentligt ndr ganghuvudet
backas av fran roret och hall emot krafterna fran
anvandningen oavsett stodanordning Detta mins-
kar risken for slagskador, krosskador och andra
personskador.

Bar inte handskar eller I6st sittande klader. Kndpp
knappar i armar och jackor. Lost sittande klader
kan fastna i roterande delar och orsaka kross- och
slagskador.

Stotta upp roret ordentligt. Detta minskar risken for
fallande ror, tippning och allvarliga personskador.
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Anvind inte drivenheten om PA/AV-omkopplaren
eller fram/back-omkopplaren inte fungerar.

En person maste kontrollera bade arbetsprocessen
och PA/AV-omkopplaren. Utrustningen ska inte an-
vandas av mer dn en person. Vid intrassling maste
operatoren kunna kontrollera PA/AV-omkopplaren.

1. Kontrollera att arbetsomradet uppfyller foljande:
« Tillracklig belysning.

« Inga brandfarliga vatskor, angor eller damm som kan
antandas. Arbeta inte inom omradet forrdn alla risker
identifierats och atgdrdats. Drivenheterna ar inte explo-
sionssdkra och kan generera gnistor.

- Tydlig, plan, stabil och torr plats for all utrustning och for
operatoren.

« God ventilation. Anvand inte utrustningen under langa
perioder pa sma och begrénsade utrymmen.

- Korrekt jordat eluttag med rétt spanning. Lat en beho-
rig elektriker kontrollera uttaget om du ar osaker.

- Ta bort alla eventuella hinder framfor eluttaget sa att
det inte finns nagot som kan skada elkabeln.

2. Inspektera réret som ska gangas och dess tillhérande
kopplingar, och kontrollera att den valda drivenheten
ar ratt verktyg for uppgiften. Se Specifikationer. Anvand
inte utrustningen for att gdnga ndgot annat &n rata de-
taljer.

Utrustning for andra uppgifter finns i katalogen fran
Ridge Tool och online pa RIDGID.com. Du kan dven ringa
Ridge Tool Technical Service i USA och Kanada pa tele-
fon +1 (800) 519-3456.

3. Kontrollera att all utrustning som ska anvandas har in-
spekterats ordentligt.

4. Preparera roret pa rétt sétt efter behov. Kontrollera att ro-
ret kapas ratvinkligt och utfér avgradning. Ror som kapasii
sned vinkel kan skada gangbackarna under gangning och
dessutom blir det svarare for gdnghuvudet att greppa.

Montering av ganghuvuden

5. Montera ganghuvud eller adapter 1%2" eller 2”i 690-I:
a. Kontrollera att PA/AV-omkopplaren &r uppslappt och
att drivenheten ar urkopplad.

b. Vrid drivringen moturs for att dppna gripmekanismen.
Satt in gdnghuvudets eller adapterns (vid behov) réff-
lade @nde helt och hdllet i drivenheten (Figur 7).

c.Slapp drivringen och kontrollera att ganghuvudet/
adaptern ar saker.

d. Utfor rutinen i omvand ordning for att ta bort enheten.

Drivenheter 600-1/690-1 RIDGID

Figur 8 - Montering av adapter i 690-1

6. Montering av ganghuvuden 1%" eller mindre:

a. Kontrollera att PA/AV-omkopplaren ar uppslappt och
att drivenheten ar urkopplad fran uttaget.

b. Montera adaptern i 690-1 om sa behdvs (Figur 8).

c. Satt in den attakantiga dnden av ganghuvudet 11-R i
drivenheten tills att fjaderringen laser fast den. Pa mo-
dell 600-1 kan ganghuvudet sattas in pa valfri sida av
drivenheten. P4 modell 690-1 kan ganghuvudena bara
sdttas in fran adaptersidan.

d. Du kan lossa ganghuvudet genom att dra ut det fran
drivenheten. Du kan anvanda en mjuk plasthammare
eller ett trablock for att knacka ut ganghuvudet, om
sa behov. SIa inte pd gdnghuvudet eftersom detta kan
skada verktyget.

999-999-476.09_REV. F
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Fjaderring

Figur 9 - Montering av ganghuvuden i drivenheten 600-1

7. Placera drivenhetens F/R-skjutreglage sa att du far 6ns-
kad hoger- eller vansterganga. Se Figur 10.

Hogergidnga Vénstergdanga

Figur 10 - Skjutreglage/gdangbacksorientering

8. Kontrollera att roret som ska gangas ar stabilt och sdkert
for att forhindra tippning under anvandning. Anvédnd
lampliga rorstativ for att stotta upp rérlangden.

9. Kontrollera gangoljenivan i smorjapparaten RIDGID
418.Ta bort spankorgen och kontrollera att filtret &r rent
och helt nedséankt i olja. Byt eller fyll pa olja vid behov.
Placera uppsamlingsbehallaren for smorjapparaten 418
under roranden som ska gangas.

Sta emot gangkrafter
Anvanda den medfdljande stodarmen:

a.Anvand alltid den medféljande stodarmen (stédarm
601 eller 602 for 600-, stoddarm 691 eller 692 for 690-1)
savida den inte kan anvandas pa grund av begransat
utrymme eller andra anledningar. Stddarmen fésts vid
roret och hjalper till att std emot gangkrafterna.

b. Placera stodarmen pa roret sa att stddarmens andar ar
i linje med rorets ande och stddarmens topp ar vagrat
(Figur 11). Stodarmen star nu korrekt for gdngning och
hindrar gangoljan fran att komma in i motorn (Figur 12).

c. Kontrollera att stodarmens kaftar ar ratt inriktade utef-

ter roret och dra at stodarmen pa sakert satt.
Vagratt

Stodarm

N PRV

»

Figur 11A - Instéllning av stodarmen

Inriktad

0 " . ] Stéodarm

Figur 12 - Drivenhetens korrekta orientering

Om stodarmen inte kan anvandas:

Vid rérgangning pa faltet eller annan liknande tillampning gar
det kanske inte att anvanda stddarmen pa grund av begransat
utrymme.
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a. Tabort roret och gangai ett skruvstycke om detta ar moj-
ligt. Om detta inte ar mgjligt mdste ndgon annan typ av
stédanordning anvandas som mothall for gangkrafterna.
En majlighet kan vara att placera drivenhetens vaxel el-
ler flakthus mot ett motstdende konstruktionselement
(till exempel vaggar, balkar och reglar). Roret och om-
givningarna maste kunna std emot verktygets vikt plus
gangkrafterna. Det kan vara nddvandigt att lagga till till-
falliga eller permanenta rorstdd eller barande delar.

b. For hogergangor kommer ganghuvudet att rotera
medurs (ndr operatoren tittar pa ganghuvudets yta).
Gangmomentet kommer att ga i motsatt (moturs) rikt-
ning. Rotation och kraft reverseras vid vanstergangor.
Kontrollera att stodutrustningen ar korrekt installd sa
att gangkraften kan absorberas.

. Placera inte drivenhetens motor eller handtag mot an-
gransande barande delar som mothall mot gangkrafter,
eftersom detta kan orsaka skador pa drivenheten.

d. Hall drivenheten mot den badrande delen och satt inga
fingrar eller hander mellan drivenheten och den ba-
rande delen. Nar ganghuvudet backas av fran gangan
maste du alltid halla ett fast grepp i drivenheten sa att
krafterna inte bryter loss spanor fran gangorna. Dessa
steg minska risken for slagskador, krosskador och andra
personskador. Du kan sldppa PA/AV-omkopplaren nér
som helst for att stanga AV drivenheten.

Hall alltid drivenheten ordentligt ndr gdnghuvudet backas
av fran réret och hall emot krafter oavsett stddanordning.
Detta minskar risken for slagskador, krosskador och andra
personskador. Du kan sldppa strombrytaren nar som helst
for att stanga av drivenheten.

Gangutrustning

10. Hall drivenheten med torra hander och anslut den.

11. Placera ganghuvudet 6ver roret och stotta upp drivenhe-
ten enligt beskrivningen i avsnittet Std emot gdingkrafter.

Figur 13 - Starta gangan

12.

13.

Drivenheter 600-1/690-1 RIDGID

Manévrera samtidigt PA/AV- omkopplaren och tryck
handflatan mot ganghuvudets tackplatta for att starta
gdngningen. Bar inte handskar eller smycken och an-
vand inte nagon trasa eller liknande néar du trycker pa
tackplattan — detta okar risken for intrassling och per-
sonskador. Nar gangbackarna greppar roret skars gan-
gorna ndr gdngbackarna drar sig sjélva pa roranden.

Hall alltid drivenhetens handtag i ett fast grepp sa att
du kan halla emot krafterna. Stodanordningar kan halka
vilket kan gora att drivenheten flyttar sig. Du kan sldppa
PA/AV-omkopplaren nir som helst for att stinga AV dri-
venheten.

Sluta trycka pa tackplattan och anvand smorjappara-
ten for att lagga pa en riklig mangd RIDGID skarolja pa
omradet som ska gangas. Detta sanker gdngmomentet,
okar gangkvaliteten och forlangre gangbackarnas livs-
langd.

Figur 14 - Rorgangning
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14. Tryck in PA/AV-omkopplaren tills att rérdnden ér i linje
med gangbackarnas eggar och slapp sedan omkoppla-
ren. Lat drivenheten ga tills att den har stannat helt.

Figur 15 - Roret i linje med gangbackarnas kant

15. Sétt fram/back-omkopplaren i backldget och tryck in
PA/AV-omkopplaren for att lossa ginghuvudet fran
det gangade roret. Hall drivenhetens handtag i ett fast
grepp sa att du kan halla emot krafterna som utvecklas
ndr gadnghuvudet backas av.

T /indra inte lage pa fram/back-omkopplaren
forran du har slappt PA/AV-omkopplaren. L3t drivenheten
stanna heltinnan du andrar riktning med fram/back-omkopp-
laren. Detta minskar risken for skador pa drivenheten.

16. Slapp omkopplaren och ta bort drivenheten och gédng-
huvudet fran roret.

17. Torka av handerna och dra ur kontakten till maskinen.

18. Torka bort olja och skrédp fran gangorna och ganghuvu-
det, och var forsiktig sa att du inte skar dig pa vassa spa-
nor eller eggar. Torka upp alla oljespill i arbetsomradet.

Inspektera gangor

1. Ta bort olja, spanor och skrap fran gangan.

2. Kontrollera géngan visuellt. Gangorna ska vara jamna
och fullstdndiga, och ha ratt form. Vid problem som
t.ex. trasiga gangor, tunna gangor eller ovala ror kanske
gdngan inte tatar ordentligt nar den skruvas in. Se tabel-
len under “Felsékning” for hjdlp med att diagnosticera
dessa problem.

3. Kontrollera gdngans matt. Det basta sattet att kontrol-
lera gangdimensionen dr med ett ringmatt. Ringmatt
finns i diverse modeller och deras anvandning kan av-
vika fran den som visas i Figur 16.

- Skruva fast ringmattet pa gangan med handkraft.

+ Se hur langt rérdnden gdr igenom ringmattet. Rorets
ande ska vara i linje med ringmattets sida plus eller mi-
nus ett varv. Om gangan inte passar ordentligt - kapa
av gangan, justera gdnghuvudet och skar ytterligare en
ganga. Om du anvander en gdnga som inte passar or-
dentligt kan lackor uppsta.

Tunnring

Ettvarv liten
(Grundstorlek) (Maximidimension) (Minimidimension)

Kontrollera gangor med ringmatt

Ett varv stor

Figur 16 — Kontroll av gangdimensionen

+ Om det inte finns ndgot ringmatt till hands for matning av
en gangdimension kan du anvdnda en ny, ren ganga med
kdnd dimension for att mdta gangdimensionen. NPT-
gangor pa 2" eller mindre ska gdngas sa att du far ganga 4
till 5 varv med handkraft. BSPT-gangor pa 2" eller mindre
dimensioner ska gdngas sa att du far 3 varv.

Anvisningar for underhall

A VARNING

Kontrollera att omkopplaren PA/AV star i lige AV
och att verktygets kabel dragits ur vigguttaget inn-
an nagot underhall eller nagra justeringar utfors.

Underhall verktyget enligt dessa rutiner for att
minska risken for personskador p.g.a. elchock,
kldam- och skarskador eller annat.

Rengoring

1. Tom ut spanorna efter gangningen fran uppsamlings-
behallaren for smorjapparaten 418 och torka bort alla
oljerester.

2. Torka av all olja, smuts och allt smorjfett fran drivenhe-
ten, dven fran handtag och reglage. Rengor gripmeka-
nismen i modell 690-1.

3. Torka av olja, smuts och fett fran stddarmen. Rengor sto-
darmens kaftar med en stalborste om sa behovs.

4. Ta bort spanor och smuts fran ganghuvudena.

Byta gangbackar i ganghuvud 11-R

Det finns diverse olika gdngbackar som &r avsedda att anvan-
das i ganghuvuden av typ RIDGID 11-R. Se katalogen for upp-
gift om tillganglighet.
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1. Ta bort de fyra skruvarna @ fran holjet @ och ta bort
tackplattan.

2. Ta bort de gamla gangbackarna @frén ganghuvudet.

3. Sattin nya gangbackar pa respektive platser — den num-
rerade kanten uppat. Siffrorna pa gangbackarna maste
stdmma Overens med siffrorna pa gangbackarnas plat-
ser. Byt alltid ut hela uppsattningen gangbackar.

~o o Lo O /.
& T )

\ 7 (Hals i nedre lige)
Y /

Press- ( | / """" B

backar

e | )
v@ Ganghuvud [&ﬁ 2 Ngangatror

Figur 17 — Montera gangbackar i ganghuvud

Skruvar
@

4. Satt tillbaka tackplattan och dra at de fyra skruvarna latt.

5. Placera ganghuvudet pa det redan gdangade roret tills
att gangbackarna borjar ganga. Detta tvingar fram ett
stopp pa gangbackar @ utat mot tapparna pa
tackplattan och stéller in dimensionen korrekt.

6. Dra at de fyra skruvarna ordentligt. Ta bort det géngade
roret och gor en testskarning.

Byta kolborstar i motorn

Kontrollera kolborstarna var sjatte manad. Byt ut dem nér de
har slitits ned under %s” (8 mm).

Kolborste

Figur 18 — Montering av kolborstar

Drivenheter 600-1/690-1 RIDGID

1. Koppla ur maskinen fran stromkallan.

2. Skruva loss kolborstskydden (Figur 1 och 2). Ta bort och
inspektera kolborstarna. Byt ut dem nar de har slitits ned
under %s6” (8 mm). Kontrollera om kommutatorn ar sli-
ten. Ldmna in verktyget pa service om slitaget ar hogt.

3. Satt tillbaka kolborstarna/montera nya kolborstar och
dra at borstskydden sakert.

4. Det bdsta ar att kora enheten pa tomgdang under 15 mi-
nuter i framatriktningen atfoljt av 15 minuter i backrikt-
ningen sa att kolborstarna gar emot kommutatorn fore
anvandning.

Tillbehor

For att minska risken for allvarliga personskador
ska du bara anvianda tillbehor som har konstru-
erats och rekommenderats sarskilt for anvidndning
med drivenheterna 600-1 och 690-], t.ex. de som
anges nedan. Tillbehor som passar andra verktyg
kan vara farliga om de anvdnds med drivenheterna
600-1 and 690-I.

Tillbehor for drivenheterna 600-1 och 690-I

Kata-
lognr | Beskrivning

45923 | 602 Stodarm
45928 | 692 Stodarm
46668 | 600-1 Transportvaska
46673 | 690-I Transportvaska

10883 | 418 Smorjapparat med 1 gallon (3,8 liter)
Gangolja

16703 | 425 ¥"-2'-" TRISTAND skruvstycke
36273 |[460-6 5"-6" TRISTAND skruvstycke
45543 1115V Kolborstar
45588 |230V Kolborstar

Mer information om tilloehor for det har verktyget hittar du i
RIDGID-katalogen RIDGID och online pa RIDGID.com

Forvaring av maskinen

Drivenheter méaste héllas inomhus eller val
skyddad i regnvéder. Forvara maskinen i ett last utrymme pa
behorigt avstand fran barn och personer som inte dr vana vid
maskiner. Den har maskinen kan orsaka allvarliga personska-
dor i handerna pa otranade anvandare.
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Service och reparationer

A VARNING

Felaktigt utford service eller reparation kan gora
maskinen osdker att anvanda.

Se avsnittet "Anvisningar for underhall” for uppgifter om ser-
vice. Problem som inte beskrivs dar maste hanteras av behorig
RIDGID-tekniker.

Verktyget ska tas till ett oberoende auktoriserat RIDGID-servi-
cecenter eller atersandas till fabriken. Anvand endast RIDGID-
reservdelar.

For information om narmaste oberoende auktoriserade RIDGID
servicecenter eller om du har fragor om service/reparationer:

- Kontakta din lokala RIDGID-distributor.

« Besok RIDGID.com for att lokalisera narmaste RIDGID-
representant.

- Kontakta Ridge Tool Technical Service Department pa
rtctechservices@emerson.com. Om du befinner dig i
USA eller Kanada ringer du +1 (800) 519-3456.

Géangolja

For information om anvandning och hantering av RIDGID®
gangolja hanvisas till madrkningen pa forpackningen samt
dess materialsakerhetsdatablad (MSDS). Materialsakerhetsda-
tablad kan fas fran RIDGID.com eller via e-post pa rtctechser-
vices@emerson.com. Om du ringer fran USA eller Kanada kan
du dven kontakta Ridge Tool Technical Service Department pa
telefon +1 (800) 519-3456.

Bortskaffande

Delar av drivenheterna innehaller vardefulla material som kan
atervinnas. Det finns foretag som specialiserar sig pa atervin-
ning. Bortskaffa komponenterna i dverensstammelse med
alla gdllande bestammelser. Kontakta atervinningsmyndighe-
ten i din kommun fér mer information.

V For EU-lander: Elektrisk utrustning far inte
kastas i hushallssopornal!

Enligt EU-direktivet 2012/19/EU om avfall som
utgors av ellerinnehaller elektriska eller elektro-
niska produkter maste elektrisk utrustning som
inte langre kan anvandas samlas in separat och
bortskaffas pa ett miljomassigt korrekt satt.
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Felsokning
SYMPTOM TANKBARA ORSAKER LOSNING

Maskinen startar
inte.

Kolborstarna ror inte vid rotorn.

Kontrollera kolborstarna, byt ut dem om
de ar slitna.

Maskinen kan inte
utfora gangning.

Gangbackarna ar slitna.

Overbelastning pa grund av slitna eller
ovala gangor.

Gangolja med dalig kvalitet eller
otillracklig mangd.

Otillracklig matningsspanning.

Byt ut gangbackarna.

Anvand tillracklig méangd av RIDGID®
gangolja.

Kontrollera spdnningsmatningen.

Gnistbildning
vid motorns
kommutator.

Otillracklig kontakt mellan borstar och
kommutator.

Kolborstarna ror inte vid kommutatorn
som de ska.

Nya kolborstar.

Dra at kolborstskydden och kontrollera
att borstarna ligger an ordentligt mot
kommutatorn.

Lat kolborstarna kéras in genom att kora
enheten pa tomgang under 15 minuter i
fram- respektive backlaget.

Ganghuvudet borjar
inte ganga.

Ganghuvudet dr inte i linje med rorets
ande.

Ingreppskraften leds inte till
ganghuvudet pa ratt satt.

Gangbackarna sitter fel i ganghuvudet.

Hall mot ganghuvudets tackplatta for att
starta gangningen.

Se till att ingreppskraften gar genom
rorets centrumlinje.

Kontrollera att de &r ratt inriktade i
forhallande till tapparna.

Slitna gangor.

Skadade, kantstotta eller utslitna
gangbackar.

Daligt rérmaterial/dalig rorkvalitet.

Byt ut gangbackarna.

Anvand endast RIDGID® gangolja i
tillracklig mangd.

Vilj gangbackar i snabbstal, rostfritt stal
eller legeringar som passar for uppgiften.

Anvand ror med hogre kvalitet.

Ovala eller krossade
gangor.

Rorvaggen ar for tunn.

Anvand vdggtjocklek Schemaldgga 40
eller kraftigare.

Stodenheten vrids
under gangning.

Stédarmarnas gripdon ar smutsiga.

Stodarmen ar 10s.

Rengdr med stalborste.

Dra at matarskruven.

Tunna gangor.

Gangbackarna sitter i fel ordning.

Satt gdngbackarna pa ratt platser.
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A ADVARSEL!

Laes denne brugervejledning
grundigt, for du bruger det-
te vaerktgj. Det kan medfore

elektrisk sted, brand og/el-
ler alvorlige kvaestelser, hvis
indholdet i denne vejled-
ning ikke laeses og falges.

Elektriske rordrev

Elektriske rerdrev 600-1/690-1

Notér serienummeret nedenfor, og opbevar produktserienummeret, som du finder pd merkepladen.

Serienr.
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Sikkerhedssymboler

| denne brugervejledning og pa selve produktet anvendes sikkerhedssymboler og signalord til at kommunikere vigtige sikkerheds-
oplysninger. Dette afsnit indeholderyderligere oplysninger om disse signalord og symboler.

Dette er symbolet for en sikkerhedsmeddelelse. Symbolet bruges til at gare dig opmaerksom pé eventuel fare for kvaestelser. Fglg alle
: sikkerhedsmeddelelser, der efterfalger dette symbol, for at undga eventuel kvaestelse eller dadsfald.

PNZX:T3  FARE angiver en farlig situation, som vil resultere i dad eller alvorlige kvaestelser, hvis den ikke undgas.
YDA d8  ADVARSEL angiver en farlig situation, som kan resultere i ded eller alvorlige kvaestelser, hvis den ikke undgas.
PG FORSIGTIG angiver en farlig situation, som kan resultere i mindre eller moderate kvaestelser, hvis den ikke undgas.

:1977:4:1/@ BEMARK angiver oplysninger, der vedrgrer beskyttelse af ejendom.

Dette symbol betyder, at du ber leese brugervejledningen grundigt, for du anvender udstyret. Brugervejledningen indeholder vig-
tige oplysninger om sikker og korrekt brug af udstyret.

Dette symbol betyder, at du altid skal baere sikkerhedsbriller med sidevaern eller beskyttelsesbriller, ndr du handterer eller anvender
dette udstyr, for at mindske risikoen for gjenskader.

Dette symbol angiver risiko for at fingre, haender, tgj og andre genstande bliver klemt pa eller mellem tandhjul eller andre roterende
dele med knuseskader til falge.

%00

Dette symbol angiver risiko for elektrisk stad.

\J.

Dette symbol advarer om, at maskinen kan vealte og forarsage slag- eller knusningsskader.

Dette symbol betyder, at du ikke ma baere handsker under arbejdet med maskinen pa grund af faren for indfiltring.

»® B

Dette symbol betyder, at der skal anvendes en stgtteanordning til at modstd gevindskaeringskraefterne, forbedre kontrollen og
nedsaette risikoen for slag- og knusningsskader og/eller andre skader.

Generelle sikkerhedsadvarsler for - Brug ikke maskinveerktgjer i eksplosive atmosfzerer,
. . f.eks. ved tilstedeveerelse af breendbare vaesker, gas-
* 19

maskmvaerktcsj ser eller stgv. Maskinvaerktgjer danner gnister, som kan
A ADVARSEL antaende stav eller dampe.

Laes alle sikkerhedsadvarsler, anvisninger, illustra- + Hold bgrn og andre uvedkommende personer vaek

tioner og specifikationer, der folger med dette ma- under brugen af et maskinvaerktgj. Du kan miste kon-

skinvaerktgj. D_et kan medfore ele[(trlslgstad, brand trollen over veerktgjet, hvis du bliver distraheret.

og/eller alvorlig personskade, hvis de i det falgen-

de anfgrte anvisninger ikke overholdes. Elektrisk sikkerhed

GEM ALLE ADVARSLER OG ANVISNINGER TIL - Stikket pa maskinvaerktgj skal svare til stikkontakten.
SENERE BRUG! Foretag aldrig andringer af stikket pa nogen made.

Brug ikke adapterstik sammen med jordede maskin-
vaerktgjer. Uzendrede stik og tilsvarende udtag mindsker
risikoen for elektrisk stad.

Termen "maskinveerktgj" i advarslerne henviser til dit eldrevne
(kablede) maskinvaerktgj eller batteridrevne (kabellgse) ma-
skinveerktg;.

- Undga kropskontakt med jordede overflader som

Sikkerhed pa arbejdsomrédet f.eks. ror, radiatorer, komfurer og keleskabe. Der er en
- Hold arbejdsomradet rent og godt oplyst. Rodede eller forgget risiko for elektrisk stad, hvis din krop far jordfor-
bindelse.

merke omrader forgger risikoen for ulykker.

*Teksten i afsnittet Generelle sikkerhedsadvarsler for maskinveerktgj i denne vejledning er efter behov overtaget ordret fra den relevante standard UL/CSA 62841.
Dette afsnit indeholder generel sikkerhedspraksis for mange forskellige typer maskinveerktgj. Ikke alle forholdsregler geelder for hvert eneste veerktgj, og nogle geelder ikke
for dette veerktgj.
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- Udseet ikke maskinveerktajer for regn eller vade for-
hold. Hvis der traenger vand ind i maskinvaerktgjet, for-
@ges risikoen for elektrisk stad.

- Handter ledningen korrekt. Brug aldrig ledningen til
at beere, traekke eller afbryde maskinvaerktgjet. Hold
ledningen vaek fra varmekilder, olie, skarpe kanter el-
ler beveegelige dele. Beskadigede eller sammenfiltrede
ledninger @ger risikoen for elektrisk stad.

- Nar et maskinveerktgj bruges udendeors, skal der be-
nyttes en forleengerledning, der er egnet til udendgrs
brug. Anvendelse af en ledning, der er egnet til udendeors
brug, mindsker risikoen for elektrisk stad.

- Hvis et maskinveerktoj absolut skal bruges pa et
fugtigt sted, skal der bruges en streamkilde med fejl-
streamsafbryder. Brugen af en fejlstramsafbryder mind-
sker risikoen for elektrisk stad.

Personlig sikkerhed

+ Vaer opmaerksom, hold gje med det, du foretager dig,
og brug almindelig sund fornuft ved brug af et ma-
skinveerktgj. Brug ikke et maskinveerktgj, nar du er
traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et
gjebliks uopmaerksomhed, mens du bruger maskinvaerk-
tejer, kan medfere alvorlig personskade.

Brug personligt sikkerhedsudstyr. Brug altid beskyttel-
sesbriller. Sikkerhedsudstyr, som feks. stevmaske, skrid-
sikkert sikkerhedsfodtgj, hjelm eller harevaern, der benyt-
tes under de relevante forhold, vil begraense personskader.

Forebyg utilsigtet start. Kontroller, at kontakten er
slaet fra, inden stremkilden og/eller batteriet tilslut-
tes, veerktgjet samles op eller transporteres. Det kan
medfare ulykker at baere maskinvaerktejer med fingeren
pa kontakten eller stremfade maskinveerktgjer, hvor kon-
takten er sldet til.

Fjern evt. justeringsnggle, inden der taendes for ma-
skinvaerktgjet. En nggle, der er fastgjort til en roterende
del pd maskinvaerktgjet, kan medfere kvaestelser.

Brug ikke veerktgjet i uhensigtsmaessige arbejdsstil-
linger. Hav altid ordentligt fodfzeste og god balance.
Det giver bedre kontrol over maskinveerktgjet i uventede
situationer.

Brug fornuftigt arbejdstgj. Brug ikke lgstsiddende tgj
eller smykker. Hold har, tgj og handsker vk fra be-
vaegelige dele. Lost tgj, smykker eller langt hdr kan blive
fanget i bevaegelige dele.

Hvis der benyttes stavudsugnings- og opsamlingsen-
heder, skal det sikres, at disse er tilsluttet og bruges
korrekt. Brug af stevopsamling kan mindske stgvrelate-
rede risici.

+ At veere godt kendt med vaerktgajet som folge af hyp-
pig anvendelse ma ikke fa dig til at sleekke pa eller ig-
norere sikkerhedsprincipperne for veerktgjet. En sko-
deslgs handling kan medfare alvorlig personskade i Igbet
af et splitsekund.

Brug og vedligeholdelse af maskinveerktgj

« Brug ikke tvang mod maskinvaerktgjet. Brug det kor-
rekte maskinveerktgj til anvendelsesformalet. Det kor-
rekte maskinvaerktgj udferer opgaven bedre og mere sik-
kert i den hastighed, som det er blevet konstrueret til.

Brug ikke maskinvaerktgjet, hvis kontakten ikke taen-
der og slukker for vaerktgjet. Ethvert maskinveerktgj,
som ikke kan styres med kontakten, er farligt og skal re-
pareres.

Afbryd stikket fra stromkilden og/eller tag batterien-
heden ud (hvis muligt) af maskinvaerktgjet, inden der
foretages justeringer, skiftes tilbehgr eller maskin-
veerktgjet laegges til opbevaring. Disse forebyggende
sikkerhedsforanstaltninger mindsker risikoen for utilsig-
tet start af maskinveerktgjet.

Opbevar inaktive maskinvaerktgjer utilgeengeligt for
bern og lad aldrig personer, som ikke er fortrolige
med maskinvaerktgjet eller disse anvisninger, bruge
vaerktgjet. Maskinveerktgjer er farlige i haenderne pa
ugvede brugere.

Vedligehold maskinveerktaj med tilbehar. Kontrol-
lér, om bevagelige dele er fejljusteret eller binder,
om dele er gdelagt, og om der er andre forhold, som
kan pavirke maskinvaerktgjets funktion. Hvis maskin-
vaerktgjet er beskadiget, skal det repareres inden
brug. Mange ulykker skyldes, at maskinveerktgjet er dar-
ligt vedligeholdt.

Hold skeereveerktgjer skarpe og rene. Det er mindre
sandsynligt, at korrekt vedligeholdte skaereveerktgjer
med skarpe skaer binder, og de er nemmere at styre.

Brug maskinvaerktgj, tilbehar og indsatser osv. i over-
ensstemmelse med disse anvisninger og under hen-
syntagen til arbejdsforholdene og det arbejde, der
skal udfgres. Hvis maskinvaerktgjet anvendes til andre
formal end, hvad det er beregnet til, kan det medfare far-
lige situationer.

Hold handtag og gribeflader terre, rene og fri for
olie og fedt. Glatte handtag og gribeflader hindrer
sikker handtering og kontrol over veerktgjet i uventede
situationer.
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Service

- Fa maskinvaerktgjet efterset af en kvalificeret tekni-
ker, og brug kun identiske erstatningsdele. P& denne
made opretholdes maskinveerktgjets sikkerhed.

Saerlige sikkerhedsoplysninger

Dette afsnit indeholder vigtige sikkerhedsoplys-
ninger, der geelder specielt for dette vaerktgj.

For at reducere risikoen for elektrisk stod eller al-
vorlig personskade skal du lzese disse forholdsreg-
ler omhyggeligt, for du bruger de elektriske ror-
drev.

GEM DENNE VEJLEDNING!

Opbevar denne handbog ved maskinen til operatgrens brug.

Sikkerhed i relation til elektriske rordrev

- Anvend altid stgtteanordningen, der folger med
veerktgjet. Tab af kontrol under anvendelsen kan
medfgre personskade.

Knap armer og jakker, nar veerktgjet anvendes. Raek
ikke henover veerktgjet eller raret. Tgj kan blive fanget
af roret eller vaerktgjet, hvilket kan fore til indfiltring.

Kun én person skal styre arbejdsprocessen og veerk-
tojets drift. Hvis der er flere personer involveret i proces-
sen kan det fore til utilsigtet anvendelse og personskade.

Hold gulvet tort og frit for glatte materialer sasom
olie. Glatte gulve gger risikoen for ulykker.

Beer ikke handsker under anvendelsen af vaerktgjet.
Rak ikke henover vaerktgjet eller rgret. Handsker kan
blive fanget af roret eller veerktgjet, hvilket kan fore til
indfiltring.

Hold altid godt fast i det elektriske rgrdrev for at
modsta gevindskaeringskrzefterne, nar der foretages
gevindskaering eller gevindskeerehovedet kgres af
rgret, uanset om der anvendes en stgtteanordning.
Dette nedseetter risikoen for slag- og knusningsskader
samt andre former for personskade.

Folg anvisningerne for korrekt anvendelse af dette
veerktgj. Anvend ikke veerktgjet til andre formal som
for eksempel til at bore huller eller dreje spil. Andre
anvendelser eller andring af dette veerktgj til andre
anvendelser kan gge risikoen for alvorlig personskade.

Brug ikke dette elektriske rgrdrev, hvis ON/OFF-kon-
takten er defekt. Denne kontakt er en sikkerhedsanord-
ning, der giver dig mulighed for at sla motoren fra ved at
slippe kontakten.

Elektriske rardrev 600-1/690-1 R":XE'D

- Brug ikke bakker, der er slove eller beskadigede.
Skarpe skaereveerktgjer kraever et mindre moment, og det
elektriske rgrdrev er lettere at styre.

Hold handtag terre, rene og fri for olie og fedt. Det
giver bedre kontrol over veerktgjet.

« Anvend udelukkende skeerehoveder fra RIDGID til
elektriske rerdrev fra RIDGID. Andre skaerehoveder
vil muligvis ikke passe ordentligt i det elektriske rgrdrev
og dermed gge risikoen for beskadigelse af udstyret og
personskade.

Hvis du har spergsmal angadende dette RIDGID®-produkt:

- Kontakt den lokale RIDGID-forhandler.

- Gaind pa RIDGID.com for at finde dit lokale RIDGID-
kontaktpunkt.

- Kontakt Ridge Tool’s tekniske serviceafdeling pa
rtctechservices@emerson.com, eller ring pa felgende
nummer i USA og Canada: (800) 519-3456.

Beskrivelse, specifikationer og
standardudstyr

Beskrivelse

RIDGID®-model 600-1 og 690-I er dobbeltisolerede drev, der le-
verer kraft til gevindskaering af rer og rerledning. Frem- og til-
bagegdende rotation kan vaelges med en glidekontakt, mens
ON/OFF-funktionen styres via en to-trins momentkontakt.

Det elektriske rgrdrev 600-I er konstrueret til anvendelsen af
RIDGID 11-R Drop Head-gevindskaerehoveder (%" - 14" ror).
Det elektriske rgrdrev 690-1 er konstrueret til anvendelsen af
RIDGID 11-R Drop Head-gevindskaerehoveder (%" - 2" rar). Der
kraeves en adapter til anvendelse af det elektriske r@rdrev 690-
I med stgrrelserne %" - 1%4". Adapteren og sterrelserne 172" - 2"
fastholdes i det elektriske rgrdrev 690-1 ved hjeelp af en holde-
mekanisme.

Advarselsmeaerkat
(115V)

F/R-
Borstedaeksel kontakt

Handtag Handtag

Advarsels-
meerkat
(alle)

Ledning

ON/OFF-
kontakt

serienummer
Barstedaeksel

Gearhus

Figur 1 - Elektrisk rerdrev model 600-1
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Handtag Advarselsmaerkat

Handtag
(115V)

F/R-
Borstedaeksel kontakt

Advarselsmaerkat
(alle)

Drivring Ledning

ON/OFF-
kontakt

Plade med
serienummer

Borstedaeksel
Motor @

Ventilatorhus
Gearhus

0

Figur 2 - Elektrisk rerdrev model 690-1

Figur 3 - 602/692 stgttearme

Pladen med serienummeret pa det elektriske rgrdrev 600-1 og
690-I sidder forneden pa motorhuset. De sidste 4 cifre i seri-
enummeret angiver produktionsmaned og -ar (VMAA).

RIDGID [O (€ E‘

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.

Model No. | 600-I | ~[ 50/60 |Hz
v[ 230 JA[ 5 | w[ 1020 |

Capacity | 1/8"-11/4" | nJ 32  |/min

Serial No.|:| )

Figur 4 - Maskinens serienummer

Standardudstyr
De elektriske rgrdrev 600-1/690-1 omfatter falgende:

- Elektrisk rardrev
+ 690-l-adapter (kun 690-I)
« Brugervejledning

Systemkonstrukteren og/eller -installatgren
er ansvarlig for at udveaelge passende materialer og installation
samt formnings- og sammenfgjningsmetoder. Valg af forkerte
materialer og metoder kan fore til systemsvigt.

Rustfrit stal og andre korrosionsbestandige materialer kan
blive kontamineret under installation, sammenfgjning og
formning. Denne kontaminering kan fere til korrosion og for
tidlig svigt. Inden du pabegynder installation, skal du udfere
en omhyggelig vurdering af materialers og metoders egnet-
hed til de specifikke arbejdsforhold, inklusive kemiske forhold
og temperaturforhold.
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Specifikationer
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Parameter

Elektriske rordrev 600-1

Elektriske rordrev 690-1

Rergevindskeeringskapacitet

Vs til 1% tommer

Y8 til 2 tommer

(3 til 32 mm) (3 til 50 mm)
Gevindskaerehovedfastholdelse | Ringfjeder Holdemekanisme (1% - 2 tommer)
Ringfjeder (Vs - 1% tommer)
Venstregevind Ja Ja

Stottearm Nr. 602, nr. 601 Nr. 692, nr. 691

Adapter Ikke pakraevet. Anvendes med " til 14" skeerehoveder.
Motortype Universalmotor, enfase Universalmotor, enfase

Watt 1270 (120V), 1020 (220-240 V) 1270 (120V), 1020 (220-240 V)
Tilgeengelig spaending/fase 120 V/1 PH, 220-240 V/1 PH 120 V/1 PH, 220-240 V/1 PH

Ampere 12 A(120V), 5 A (220-240V) 12 A(120V), 5 A (220-240V)

Driftshastighed (o/min.)

36 (120V), 32 (220-240V)

36 (120V), 32 (220-240V)

Betjeningsanordninger

F/R-glidekontakt
To-trins ON/OFF-momentkontakt

F/R-glidekontakt
To-trins ON/OFF-momentkontakt

Gearhoved Permanent smurt stebt aluminum Permanent smurt stebt aluminum
Lengde 20 tommer (508 mm) 24,13 tommer (613 mm)

Bredde 3,75 tommer (95 mm) 4,75 tommer (121 mm)

Hgjde 7,5 tommer (191 mm) 8 tommer (203 mm)

Vaegt 12,65 Ibs (5,7 kg) 21,15 Ibs (9,6 kg)

Lydtryk (Lea)* 83 dB(A), K=3 83 dB(A), K=3

Lydeffekt (Lwa)* 94 dB(A), K=3 94 dB(A), K=3

Vibration* <2,5m/s?, K=1,5 <2,5m/s?, K=1,5

* Malingerne af lyd og vibration er foretaget i overensstemmelse med en standardiseret test i henhold til standarden IEC62841-1.
- Vibrationsniveauerne kan bruges til sammenligning med andre veerktgjer og til forelebig vurdering af eksponering.
- Lyd- og vibrationsemissionerne kan variere alt efter anvendelsesstedet og den specifikke anvendelse af disse veerktojer.
- De daglig eksponeringsniveauer for lyd og vibration skal evalueres for hver anvendelse, og de relevante sikkerhedstiltag skal implementeres efter behov.
Ved evalueringen af eksponeringsniveauerne ber det tidsrum, hvor et vaerktej er slukket og ikke anvendes, tages i betragtning. Dette kan reducere
eksponeringsniveauet for hele arbejdsperioden betydeligt.

Eftersyn for brug

A ADVARSEL

For du bruger det elektriske rgrdrev, skal du altid
efterse det og afhjeelpe eventuelle problemer, for
atreducere risikoen for alvorlig personskade forar-
saget af elektrisk stod, knusningsskader osv. samt
forhindre, at veerktgjet beskadiges.

1. Det elektriske rgrdrev skal veere afbrudt.

2. Fjern eventuel olie, fedt eller snavs fra det elektriske ror-
drev og stetteanordningen, herunder handtagene og

- Beskadigelse eller aendring af ledning og stik.
« Korrekt samling, vedligeholdelse og fuldstaendighed.
- Beskadigede eller forkert justerede dele eller dele, der

binder.

3. Kontrollér det elektriske rgrdrev og stgttearmen for fol-
gende:

- Korrekt funktion af to-trins ON/OFF-momentkontakten

(figur 5).
- At stottearmens gribeteender er rene og i god stand.
Teenderne kan renggres med en stalborste.
« At advarselsmaerkaten sidder pa udstyret og kan laeses.
« Eventuelle andre forhold, der kan forhindre sikker og
normal funktion.
Hvis der konstateres problemer, ma det elektriske rgrdrev eller
stotteanordningen ikke anvendes, for problemerne er blevet
afhjulpet.

betjeningsanordningerne. Dette hjeelper ved eftersyn
af maskinen og forhindrer, at maskinen eller betjenings-
elementet glider ud af handen pa dig.

999-999-476.09_REV. F

137



RIDGID FElektriske rordrev 600-1/690-1

<—— 1.Skub frem

Figur 5A - To-trins ON/OFF-momentkontakt

2.Treek op
ON

Figur 5B - To-trins ON/OFF-momentkontakt

4. Kontrollér bakkernes skaer for slid, deformation, spaner
eller andre forhold. Slave eller beskadigede skaerevaerk-
tojer betyder, at der skal bruges mere kraft til at skaere, at
kvaliteten af arbejdet forringes, og at risikoen for skader
@ges.

5. Kontrollér og vedligehold andet udstyr, der anvendes,
i henhold til anvisningerne for at sikre, at det fungerer
korrekt.

6. Folg anvisningerne under Opsaetning og drift og kon-
trollér, at det elektriske rgrdrev fungerer korrekt.

« Flyt F/R-kontakten (Forward/Reverse (frem/tilbage)) til
positionen F. Tryk pa ON/OFF-kontakten, og slip den
(figur 5). Kontrollér, at det elektriske rerdrev roterer i ret-
ningen med uret (se figur 6) og stopper, nar kontakten
slippes.

« Gentag processen for den TILBAGEGAENDE (mod uret)
funktion. Hvis det elektriske rardrev ikke roterer i den
korrekte retning, eller hvis ON/OFF-kontakten ikke styrer
maskinens funktion, skal maskinen repareres far brug.

F/R-glidekontaktens stilling ma kun aendres,
ndr ON/OFF-udlgserkontakten er sluppet. Lad det elektriske
rgrdrev stoppe helt, inden retningen aendres med F/R-glide-
kontakten. Dette nedsaetter risikoen for, at det elektriske ror-
drev beskadiges.

+ Tryk pa ON/OFF-kontakten, og hold den trykket ind. Kon-
trollér, om de bevaegelige dele er fejljusteret, binder, har
mislyde eller for andre unormale forhold. Slip ON/OFF-
kontakten. Hvis der er nogen unormale forhold til stede,
skal maskinen repareres, inden den bruges.

Figur 6A - Kontaktstilling F (FORWARD (FREMADGA-
ENDE)) (med uret)

Figur 6B - Kontaktstilling R (REVERSE (TILBAGEGAENDE))
(mod uret)

7. Slip ON/OFF-kontakten, og afbryd maskinen med tgrre
hander.

Opsaetning og drift
A ADVARSEL

)l ® g
Foretag opseetning og betjening af det elektriske
rordrev i henhold til disse procedurer for at ned-
seette risikoen for personskade som fglge af elek-
trisk sted, indfiltring, slag, knusning eller andre ar-

sager, og for at forhindre, at det elektriske rordrev
beskadiges.

Anvend en passende stgtteanordning i henhold
til disse anvisninger. Stgtteanordninger forbedrer
kontrollen og nedsaetter risikoen for slag- og knus-
ningsskader og/eller andre skader.

Hvis der anvendes en anden stgtteanordning end
den medfglgende stottearm, skal stotteanordnin-
gen reagere mod gearhuset eller ventilatorhuset.
Stotteanordninger, der er i kontakt med motorhu-
set eller handtaget, kan beskadige disse dele eller
ogge risikoen for personskade.
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Hold altid godt fast i det elektriske rgrdrev for at
modsta gevindskeeringskraefterne, nar der fore-
tages gevindskeering eller gevindskeerehovedet
kores af roret, uanset om der anvendes en stgttea-
nordning. Dette nedsczetter risikoen for slag- og
knusningsskader samt andre personskader.

Brug ikke handsker eller Igstsiddende tgj. Tilknap
altid sermer og jakker. Lgstsiddende tgj kan blive
viklet ind i roterende dele og forarsage knusnings-
eller slagskader.

Understot roret korrekt. Dette nedsaetter risikoen
for, at roret falder ned, tipning og alvorlig person-
skade.

Anvend ikke et elektrisk rardrev, hvis ON/OFF-kon-
takten og F/R-kontakten ikke fungerer korrekt.

En person skal styre bade arbejdsprocessen og ON/
OFF-kontakten. Betjeningen ma ikke udfgres af
flere end én person. Ved indfiltring skal operatgren
have kontrol over ON/OFF-kontakten.

1. Kontrollér arbejdsomradet for:
« Tilstraekkelig belysning.

« Breendbare vaesker, dampe eller anteendeligt stev. Hvis
sadanne antaendelseskilder findes, skal du undlade at
arbejde i omradet, indtil de er identificeret og fjernet.
De elektriske rordrev er ikke eksplosionssikre og kan
fremkalde gnister.

« Etryddet, plant, stabilt og tert sted for alt udstyr og ope-
rateren.

+ God ventilation. Undgd omfattende brug i sma lukkede
omrader.

« Korrekt ledningsforbundet elektrisk udtag med den
korrekte spaending. Hvis du er i tvivl, skal du fa kontak-
ten kontrolleret af en autoriseret elektriker.

« Fri passage til det elektriske udtag uden potentielle ska-
dekilder for ledningen.

2. Kontrollér rgret, der skal gevindskaeres og tilknyttede
monteringer, og bekraeft, at det valgte elektriske rgrdrev
er det rette veerktgj til arbejdet. Se Specifikationer. Ma
ikke anvendes til at gevindskaere andet end lige dele.

Udstyr til andre anvendelser findes i Ridge Tool-kata-
loget, online pa RIDGID.com eller ved at ringe til Ridge
Tool's tekniske serviceafdeling i USA og Canada pa (800)
519-3456.

3. Serg for, at det udstyr, der skal benyttes, er blevet efter-
set forsvarligt.

4. Klarger reret korrekt efter behov. Serg for, at reret er ska-
ret lige og grater er flernet. Ror, der er skaret i en vinkel,
kan beskadige bakkerne under gevindskaeringen eller
vanskeligggre det at tilkoble gevindskaerehovedet.

Elektriske rardrev 600-1/690-1 R":XE'D

Montering af gevindskaerehoveder

5. Montering af 172" eller 2" gevindskaerehoved eller adap-
ter pa 690-I:
a. Serg for, at ON/OFF-kontakten er sluppet og det elektri-
ske rgrdrev er afbrudt.

b. Drej drivringen mod uret for at dbne holdemekanis-
men. Indfer gevindskaerehovedet eller adapterens (sa-
fremt pdakraevet) notende helt i det elektriske rgrdrev
(figur 7).

c. Slip drivringen, og kontrollér, at gevindskaerehovedet/
adapteren sidder sikkert fast.

d. Afmontering foretages omvendt.

Lukket

Figur 8 - Montering af adapter i 690-
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6. Montering af 1%" og mindre gevindskaerehoveder:

a. Serg for, at ON/OFF-kontakten er sluppet, og at det
elektriske rgrdrev er afbrudt fra udtaget.

b. Monter adapteren i 690-| om ngdvendigt (figur 8).

c.Iseet den ottekantede ende af 11-R gevindskaerehove-
detligei det elektriske rerdrev, indtil den fastgeres med
flederringen. Pa 600-1 kan gevindskaerehovedet isaettes
i begge sider af det elektriske rgrdrev. Pa 690-1 kan ge-
vindskaerehovederne kun isaettes fra adaptersiden.

d. Treek gevindskaerehovedet af det elektriske rardrev for
at afmontere det. Brug om ngdvendigt en gummiham-
mer eller en traeblok til at sld gevindskaerehovedet ud.
Bank ikke pa gevindskaerehovedet, da dette kan beska-
dige veerktgjet.

Fjederring

Figur 9 - Montering af gevindskeerehoveder i det elektri-
ske rardrev 600-1

7. Placer det elektriske rardrevs F/R-glidekontakt i den gn-
skede stilling for hgjre- eller venstregevind. Se figur 10.

Kun Kun
600-1 600-1
[FTM [IR] (R [FTm
H@JRE H@JRE | VENSTRE VENSTRE

Hojregevind Venstregevind

Figur 10 - Retning for glidekontakt/gevindskeerehoved

8. Serg for, at det rar, der skal gevindskaeres, er stabilt og
sikret, sa det ikke tipper under anvendelsen. Anvend eg-
nede rgrholdere til at understotte roret i laengden.

9. Kontrollér niveauet pa RIDGID gevindskaereolien i
RIDGID 418 smgreapparatet. Fjern spanbakken og kon-
trollér, at filteret er rent og helt nedsanket i olie. Udskift
eller efterfyld olie efter behov. Anbring 418 smareappa-
ratet spand under den rgrende, der skal gevindskaeres.

Modstandsdygtighed over for
gevindskaeringskraefter

Anvendelse af den medfglgende stattearm:

a.Anvend altid den medfglgende stottearm (stattearm
601 eller 602 til 600-I, stattearm 691 eller 692 til 690-1),
medmindre den ikke kan anvendes pa grund af plads-
mangel eller andre begraensninger. Stottearmen klem-
mes pa reret og hjeelper til med at modsta gevindskae-
ringskraefterne.

b. Placer stgttearmen pa raret, sa enden af stgttearmen er
tilpasset i forhold til enden af reret og den gverste del
af stgttearmen ligger vandret (figur 11). Dette placerer
stottearmen korrekt i forbindelse med gevindskaerin-
gen og forhindrer, at der kommer gevindskaereolie ind
i motoren (figur 12).

c. Serg for, at stattearmens kaeber er justeret lige i forhold

til roret og fastspaender stattearmen sikkert.
Vandret

Figur 11A - Placering af stgttearmen
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Justeret

Stogttearm

Figur 12 - Korrekt indstilling af det elektriske rgrdrev

Nar stagttearmen ikke kan anvendes:

Ved gevindskaering af raret mens det sidder pa plads eller un-
der lignende forhold, kan stattearmen muligvis ikke anvendes
pa grund af manglende plads.

a. Afmonter rgret om muligt og foretag gevindskeaering i
en skruestik. Hvis dette ikke kan lade sig gare, skal der
anvendes andre stgtteanordninger som en hjeelp til at
modsta gevindskaeringskraefterne, f.eks. ved at placere
det elektriske rgrdrevs gearhus eller ventilatorhus mod
en tilstedende stattestruktur (f.eks. veegge, vanger og
bjeelker). Dette kraever, at rgret og omgivelserne kan
modsta veerktgjets veegt og gevindskaeringskraefterne.
Det kan veere ngdvendigt at tilfeje midlertidige eller
permanente rorstotter eller strukturelementer.

b. Ved hgjregevind vil gevindskaerehovedet rotere med
uret (set fra gevindskaerehovedets forside). Kraefter, der
opstar pa baggrund af gevindskaeringsmomentet, vil
ga i den modsatte retning, dvs. mod uret. Retningen for
rotationen og kraefterne vil vaere vendt om ved venstre-
gevind. Stetteanordningen skal vaere opsat, sa gevind-
skaeringskraefterne optages ordentligt.

Figur 13 - Pabegyndelse af gevindskaeringen

Elektriske rardrev 600-1/690-1 R":XE'D

c. Motoren eller handtaget pa maskinvaerktejet ma ikke

placeres mod tilstadende stgttestrukturer for at mod-
std gevindskeeringskraefterne, da det elektriske rgrdrev
kan blive beskadiget heraf.

d. Hold det elektriske rgrdrev mod stettestrukturen, og

undlad at saette fingre eller haender mellem det elek-
triske rerdrev og stottestrukturen. Nar gevindskaereho-
vedet kares af gevindet, skal der holdes godt fast i det
elektriske rerdrev for at undga, at kreefterne braekker
gevindspanerne. Disse trin nedsaetter risikoen for slag-
og knusningsskader samt andre personskader. ON/
OFF-kontakten kan til enhver tid slippes for at sla det
elektriske rordrev fra.

Hold altid godt fast i det elektriske reordrev for at
modstd kraften, ndr der foretages gevindskaering eller
skaerehovedet kgres af rgret, uanset om der anvendes en
stotteanordning. Dette nedseetter risikoen for slag- og
knusningsskader samt andre former for personskade.
ON/OFF-kontakten kan til enhver tid slippes for at sla det
elektriske rgrdrev fra.

Gevindskzering

Tilslut det elektriske rerdrev med terre haender.

Placer gevindskaerehovedet over rgrenden, og under-
stot det elektriske rerdrev som anvist i afsnittet Mod-
standsdygtighed over for gevindskaeringskreefter.

999-999-476.09_REV. F
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12.

13.

14.

Figur 14 - Gevindskzering af rer

Aktivér ON/OFF-kontakten og tryk med hdandfladen
mod gevindskaerehovedets deekplade samtidigt for at
starte gevindskaeringen. Brug ikke handsker, hav ikke
smykker pd og lad veere med at bruge en klud, mens der
trykkes pd deekpladen - dette ager risikoen for indfil-
tring og personskade. Nar bakkerne gar i indgreb med
roret, skaeres der gevind i takt med, at bakkerne traekker
sig selv pa enden af roret.

Hold altid godt fast i det elektriske rerdrevs handtag for
at modstd kraefterne. Stgtteanordninger kan glide og
gore det muligt for det elektriske rgrdrev at flytte sig.
ON/OFF-kontakten kan til enhver tid slippes for at sla
det elektriske rgrdrev fra.

Hold op med at trykke pa deekpladen, og brug smere-
apparatet til at pafere rigeligt med RIDGID gevindskae-
reolie pa omradet, hvor der foretages gevindskaering.
Dette nedsaetter gevindskaeringsmomentet, forbedrer
kvaliteten af gevindet og forleenger bakkernes levetid.

Tryk pa ON/OFF-kontakten, indtil enden af roret er i ni-
veau med bakkernes skaerkant, og slip herefter kontak-
ten. Lad det elektriske rardrev stoppe helt.

Figur 15 - Ror i niveau med skzerkant pa bakker

15.

Vend F/R-glidekontakten, og aktivér ON/OFF-kontakten
for at flerne gevindskaerehovedet fra det gevindskarne
ror. Hold godt fast i det elektriske rerdrevs handtag for
at modsta de kreefter, der opstar, mens gevindskaereho-
vedet kares tilbage.

;1311729 1@ F/R-glidekontaktens stilling ma kun aendres,

nar ON/OFF-kontakten er sluppet. Lad det elektriske rgrdrev
stoppe helt, inden retningen sendres med F/R-glidekontak-

ten.

Dette nedsaetter risikoen for, at det elektriske rardrev be-

skadiges.

16.

17.
18.

Slip kontakten, og flern det elektriske rerdrev og gevind-
skaerehovedet fra roret.

Afbryd det elektriske rgrdrev med tgrre haender.

Tor olie og materialerester af gevindene og ud af ge-
vindskaerehovedet - pas pa, at du ikke skeerer dig pa
skarpe materialerester eller kanter. Oprens eventuelt
oliespild i arbejdsomradet.

Kontrol af gevind

1.

Fjern eventuel olie, spaner eller materialerester fra ge-
vindet.

. Foretag en visuel kontrol af gevindet. Gevind skal veere

jeevne og fuldsteendige og have en god form. Hvis for-
hold som gevindrevner, tynde gevind eller urundt rer
forekommer, vil gevindet muligvis ikke slutte teet. Se
"Fejlfinding" for at fa hjeelp til at diagnosticere disse for-
hold.

. Kontrollér starrelsen pa gevindet. Den foretrukne me-

tode til kontrol af gevindstarrelsen er med en ringmaler.
Der findes forskellige former for ringmalere, og anven-
delsen heraf kan vaere anderledes i forhold til, hvad der
ervistifigur 16.
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« Skru ringmaleren fingerstramt pa gevindet.

- Kig pa, hvor langt rerenden stikker gennem ringmale-
ren. Rgrenden skal flugte med siden af maleren plus/
minus en drejning. Hvis gevindet ikke males korrekt, sa
skaer gevindet af, juster gevindskaerehovedet og foretag
en anden gevindskaering. Det kan forarsage utzetheder,
hvis der anvendes et gevind, der ikke males korrekt.

Tynd ring

En drejning, stor En drejning, lille
(maks. stgrrelse) (min. starrelse)

(grundleeggende
storrelse)
Kontrol af gevind med ringmaler

Figur 16 - Kontrol af gevindstgarrelse

« Hvis der ikke er en ringmaler til radighed til kontrol af ge-
vindstgrrelsen, kan der anvendes en ny og ren montering,
der svarer til dem, der anvendes til arbejdet, til at male
gevindstgrrelsen. For 2" gevind og gevind under NPT skal
gevindene skaeres, sa der er 4 til 5 drejninger til finger-
stram tilkobling med monteringen, og for 2" gevind og
gevind under BSPT skal det veere 3 drejninger.

Vedligeholdelsesvejledning

ON/OFF-kontakten skal veere sluppet og maskinen
skal veere afbrudt, inden der foretages vedligehol-
delse eller justeringer.

Foretag vedligeholdelse af veerktgjet i henhold til
disse procedurer for at nedsaette risikoen for per-
sonskade som falge af elektrisk stad, indfiltring og
andre arsager.

Rengering

1. Tem gevindspanerne ud af 418 smgreapparatets span-
bakke og ter eventuelle olierester ud, hver gang vaerkte-
jet har veeret i brug.

2. Tor eventuel olie, fedt, spaner eller snavs af det elektri-
ske rordrev, herunder pd handtagene og betjeningsan-
ordningerne. Renggr holdemekanismen pa 690-1.

3. Tereventuel olie, fedt eller snavs af stgttearmen. Rengar
stattearmens kaeber med en stalbgrste om nedvendigt.

4. Fjern spaner og snavs fra gevindskaerehovederne.

Elektriske rardrev 600-1/690-1 R":XE'D

Skift af bakker i 11-R gevindskaerehoveder

Der findes en raekke forskellige bakker til montering i RIDGID
11-R gevindskaerehovederne. Se udbuddet i kataloget.

1. Afmonter de fire skruer @ fra afdeekningen @, og
fiern deekpladen.

2. Afmonter de gamle bakker @ fra gevindskaerehove-
det.

. Iseet nye bakker i dbningerne - med den nummerere-
de skaerkant opad. Numrene pa bakkerne skal svare til
numrene pad gevindskaerehovedabningerne. Udskift al-
tid bakkerne i saet.

w

Skruer

"0 o &0 O /.
Ty L ety 1)
@@@ 4 (Forhug  ned-stlling) N T

- /
” /[YZ\\/ 7 .

Bakker
T7777 A H >J L2
é Gev
Skaerehoved [&ﬁ aret ror

Figur 17 - Montering af bakker i skeerehoved

\.
= —

4. Seet dekpladen pa, og spaend de fire skruer en smule.

5. Saet gevindskaerehovedet pa et allerede gevindskaret
ror, indtil bakkerne pdbegynder gevindskaeringen. Det-
te tvinger stoppet pa bakkerne é} udad mod flige @
pa deekpladen og indstiller starrelsen korrekt.

6. Spaend de fire skruer fast. Fjern det gevindskarne rer, og
foretag en testskaering.

Udskiftning af bgrster i motor

Kontrollér motorens barster hver 6. maned. Udskift dem, nar
de er nedslidt til mindre end %s" (8 mm).

Borste

Figur 18 — Barstemontering
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1. Afbryd maskinen fra stramkilden.

2. Skru begrstedaekslerne af (figur 1 og 2). Afmonter og kon-
trollér barsterne. Udskift dem, nar de er nedslidt til min-
dre end %¢" (8 mm). Underseg kommutatoren for tegn
pa slid. Hvis den er meget slidt, skal maskinen til efter-
syn.

3. Monter bgrsterne igen/monter nye bgrster, og spaend
bgrstedaekslerne fast.

4. Det er god skik at lade enheden kgre ubenyttet i 15 mi-
nutter i fremadgaende retning efterfulgt af 15 minutter
i tilbagegdende retning for at placere barsterne i forhold
til kommutatoren inden brug.

Tilbehor

For at nedszette risikoen for alvorlig personskade
ma der kun anvendes tilbehor, der er specielt
konstrueret til og anbefalet til brug sammen med
de elektriske rordrev 600-1 og 690-I, som vist
nedenfor. Andet tilbehgr, der er egnet til brug
sammen med andre verktgjer, kan veere farligt,
nar det bruges sammen med de elektriske rordrev
600-1 0og 690-I.

Tilbehor til de elektriske rordrev 600-1 og
690-1

Katalognr.

Beskrivelse

45923 602 stgttearm
45928 692 stgttearm
46668 600-I transportkasse
46673 690-I transportkasse

10883 418 smgreapparat med 1 gallon (3,8 liter)
Nu-Clear-olie

16703 425 16" - 212" trebenet skruestik

TRISTAND

36273 460-6 8" - 6" trebenet skruestik
TRISTAND

45543 115V boarster

45588 230V barster

Yderligere information om tilbeher specielt til dette veerktgj fin-
des i RIDGID-kataloget og online pa adressen RIDGID.com

Maskinens opbevaring

Elektriske rgrdrev skal opbevares indendars
eller godt tildeekket i regnfuldt vejr. Opbevar maskinen i et
afldst omrade uden for bgrns og uvedkommende personers
raekkevidde. Disse maskiner kan forarsage alvorlig personska-
de i haenderne pa uerfarne brugere.

Eftersyn og reparation

A ADVARSEL

Ukorrekt service eller reparation kan medfgre, at
det ikke er sikkert at anvende maskinen.

| afsnittet "Vedligeholdelsesvejledning” findes oplysninger
om de fleste af denne maskines servicebehov. Problemer, der
ikke behandles i dette afsnit, ber kun lgses af en autoriseret
servicetekniker fra RIDGID.

Veerktojet skal afleveres hos et uafhaengigt RIDGID-autoriseret
servicecenter eller sendes tilbage til fabrikken. Brug kun RID-
GID-reservedele.

Hvis du @nsker oplysninger om det naermeste uafhaengige
RIDGID-autoriserede servicecenter, eller du har spgrgsmal an-
gaende service eller reparation:

- Kontakt din lokale RIDGID-forhandler.

« Gaind pa RIDGID.com for at finde dit lokale
RIDGID-kontaktpunkt.

- Kontakt Ridge Tool's tekniske serviceafdeling pa
rtctechservices@emerson.com, eller ring pa nummeret
(800) 519-3456 i USA og Canada.

Gevindskazereolie

Se meaerkaterne pd beholderen og databladet om mate-
rialesikkerhed (MSDS) for information om anvendelsen
og handteringen af RIDGID® gevindskaereolie. Databladet
om materialesikkerhed findes pa RIDGID.com eller fas ved
at kontakte Ridge Tool’s tekniske serviceafdeling pa num-
meret (800) 519-3456 i USA og Canada eller pa adressen
rtctechservices@emerson.com.

Bortskaffelse

Dele af de elektriske rerdrev indeholder veerdifulde materialer
og kan genbruges. | lokalomradet findes der evt. virksomhe-
der, som specialiserer sig i genbrug. Bortskaf komponenter i
overensstemmelse med alle gaeldende regler. Kontakt det lo-
kale renovationsvaesen for yderligere oplysninger.

EU-lande: Bortskaf ikke elektrisk udstyr sam-
V men med husholdningsaffald!

I henhold til det europaeiske direktiv 2012/19/
EU om affald fra elektrisk og elektronisk udstyr
og dets implementering i national lovgivning
skal udtjent elektrisk udstyr indsamles saerskilt
og bortskaffes pa en miljgmaessig korrekt
made.
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Fejlfinding
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SYMPTOM

MULIGE ARSAGER

LASNING

Maskinen korer ikke.

Borsterne rgrer ikke armaturet.

Kontrollér bgrsterne, udskift dem, hvis de
er slidte.

Maskinen kan
ikke foretage
gevindskeering.

Slave bakker.

Overbelastning som folge af revnede
eller urunde gevind.

Utilstraeekkelig netspaending.

Udskift bakkerne.

Kontrollér forsyningsspaendingen.

Gnistdannelse ved

motorkommutatoren.

Utilstraekkelig kontakt mellem bgrster

Barsterne er ikke i ordentlig bergring
med kommutatoren.

Nye barster.

Speend barstedakslerne for at sikre, at

Placer barsterne ved at lade enheden
kare ubenyttet i 15 minutter i frem- og
tilbagegadende retning.

Gevindskaerehovedet
pabegynder ikke
gevindskeeringen.

Gevindskarehovedet er ikke lige i
forhold til enden af rgret.

Tilkoblingskraft ikke pafert ordentligt pa
gevindskaerehovedet.

Bakkerne er ikke isat korrekt i
gevindskaerehovedet.

Tryk mod gevindskarehovedets

Pafor tilkoblingskraft gennem rerets
midterlinje.

Gevindstalet skal veere placeret udad
mod daekpladens flige.

Revnede gevind.

Beskadigede, hakkede eller slidte bakker.

Ukorrekt eller utilstreekkelig
gevindskaereolie.

Darlig(t) rarmateriale/-kvalitet.

Udskift bakkerne.

Anvend udelukkende RIDGID®
gevindskaereolie og en tilstraeekkelig

Veelg hgjhastigheds-bakker af rustfrit
stal eller letmetal, der er egnet til denne
anvendelse.

Anvend rgr af en bedre kvalitet.

Urunde eller

Rerveeggen er for tynd.

Anvend en vaegtykkelse i henhold til

sammenpressede Schedule 40 eller mere.
_gevind.
Stotteanordningen Stettearmskaeberne er snavsede. | .| Renger dem med en stalborste. ...
drejer under Stottearmen er ikke justeret korrekt. Juster stattearmen lige i forhold til reret.
gev'ndskarlngen. S ] T
Stgttearmen er ikke spaendt. Spaend ledeskruen.
Tynde gevind. Bakkerne er ikke placeret i den korrekte Placerer bakkerne i den korrekte

rekkefglge.

gevindskzarehovedabning.
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Handgjengemaskiner

600-1/690-1

A ADVARSEL!

Les denne brukerhandboken
noye for verktoyet tas i bruk.

Hvis innholdet i handboken
ikke overholdes, kan det re-

600-1/690-1 handgjengemaskiner

sultere i elektrisk stot, brann Skriv ned serienummeret nedenfor og ta vare pa produktets serienummer som stdr pa navneplaten.

og/eller alvorlig personskade. ere
nr.
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Sikkerhetsymboler

600-1/690-1 handgjengemaskiner RIDGID

| denne brukerhandboken og pa produktet brukes det sikkerhetssymboler og signalord for 8 kommunisere viktig sikkerhetsinfor-
masjon. Denne delen er gitt for & forbedreforstaelsen av disse signalordene og symbolene.
Dette er sikkerhetsadvarsel-symbolet. Det brukes for 8 advare om potensiell fare for personskade. Fglg alle sikkerhetsadvarsler med

. dette merket for 8 unnga personskade eller dgdsfall.

PNLZ.:T3  FARE indikerer en farlig situasjon som, om den ikke unngas, kan fore til dedsfall eller alvorlig personskade.

YD) I8l ADVARSEL indikerer en farlig situasjon som, om den ikke unngas, kan fare til dedsfall eller alvorlig personskade.

PN HTIGIIM FORSIKTIG indikerer en farlig situasjon som, om den ikke unngas, kan fare til lett eller moderat personskade.

ITTZT @ MERK indikerer informasjon relatert til beskyttelse av eiendom.

masjon om trygg og riktig bruk av utstyret.

oyeskade.

andre roterende deler, noe som kan lede til klemskader.

%00

Dette symbolet indikerer risiko for elektrisk stat.

\J.

»® B

og/eller andre skader.

Dette symbolet betyr at du ber lese brukerhandboken grundig fer du tar i bruk utstyret. Brukerhdndboken inneholder viktig infor-

Dette symbolet betyr at man alltid bar bruke vernebriller med sidebeskyttelse ndr dette utstyret brukes for a redusere risikoen for

Dette symbolet betyr at det er risiko for at fingre, hender, kleer og andre objekter kan bli sittende fast i eller mellom tannhjul eller

Dette symbolet betyr risiko for at maskinen kan velte og forarsake slag- eller klemskader.

Dette symbolet betyr at du ikke ma ha pa hansker ved bruk av denne maskinen, dette for a unnga a bli sittende fast

Dette symbolet betyr bruk stgtteinnretning for 8 motstd gjengekraften, forbedre kontrollen og redusere faren for slag, klemskader

Generelle sikkerhetsadvarsler for
el-verktoy*

A ADVARSEL

Les alle sikkerhetsadvarsler, instruksjoner, illus-
trasjoner og spesifikasjoner som folger med dette
el-verktgyet. Unnlatelse av a fglge alle instruksjo-
nene som er oppfart nedenfor kan fore til elektrisk
stot, brann og/eller alvorlig personskade.

TA VARE PA ALLE ADVARSLER OG INSTRUK-
SJONER FOR FREMTIDIG REFERANSE!

Begrepet «el-verktgy» i advarslene henviser til elektrisk verk-
toy med stremforsyning fra stramnettet (med stremledning)
eller batteridrevet elektrisk verktgy (uten stremledning).

Sikkerhet pa arbeidsstedet

- Hold arbeidsomradet ditt rent og godt opplyst. Det
oppstar lettere uhell pa rotete eller mgrke arbeidsomrader.

« Ikke bruk el-verktgy i omgivelser med eksplosive stof-
fer, som for eksempel i neerheten av brennbare vees-
ker, gasser eller stgv. El-verktgy danner gnister som kan
antenne stov eller damper.

- Hold barn og andre personer pa avstand mens el-
verktayet brukes. Hvis du blir forstyrret, kan du miste
kontrollen.

Elektrisk sikkerhet

- El-verktoyets stopsler ma passe til stikkontakten.
Stopselet ma ikke modifiseres pa noen mate. Bruk
ikke adapterstgpsler med (jordede) el-verktgy. Umo-
difisert stopsel og riktig stikkontakt reduserer faren for
elektrisk stot.

Unnga bergring med jordede overflater som vannrer,
radiatorer, komfyrer og kjoleskap. Det er gkt fare for
elektrisk stot hvis kroppen din er jordet.

El-verktgy ma ikke utsettes for regn eller fuktighet.
Risikoen for elektrisk stot gker hvis det kommer vanninni
et el-verktgy.

*Teksten brukt i delen Generelle sikkerhetsadvarsler for el-verktay i denne bruksanvisningen er ordrett, som pékrevd, fra den gjeldende standarden NEK UL/CSA 62841. Den-
ne delen inneholder generell sikkerhetspraksis for mange ulike typer el-verktey. Ikke alle forholdsregler gjelder for hvert verktay, og noen gjelder ikke for dette verktoyet.
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- Stromledningen ma handteres forsiktig. Bruk ikke
stromledningen til & baere eller trekke el-verktoyet,
og trekk ikke stopselet ut av kontakten ved a dra i
stremledningen. Hold stremledningen unna varme,
olje, skarpe kanter og bevegelige deler. Skadede eller
flokete ledninger gker faren for elektrisk stat.

Hvis el-verktayet brukes utendars, ma det brukes en
skjoteledning som er egnet for bruk utendars.Bruk av
en ledning som er egnet for bruk utenders, reduserer fa-
ren for elektrisk stat.

- Hvis el-verktgyet ma brukes i fuktige omgivelser, ma
det brukes en stremforsyning med jordfeilbryter.
Jordfeilbryteren reduserer risikoen for elektrisk stet.

Personlig sikkerhet

- Veer arvaken og oppmerksom pa det du gjer, og bruk
sunn fornuft nar du bruker el-verktay. Bruk ikke el-
verktay hvis du er trett eller pavirket av narkotika,
alkohol eller medisiner. Et gyeblikks uoppmerksomhet
nar du bruker el-verktay, kan fare til alvorlig personskade.

Bruk personlig verneutstyr. Bruk alltid gyebeskyttel-
se/vernebriller. Bruk av verneutstyr som stevmaske, ver-
nesko med antisklisale, hjelm og harselvern, avhengig av
hvilken type el-verktgy du bruker og hvordan du bruker
det, reduserer personskader.

Pase at du ikke starter utstyret utilsiktet. Pase at bry-
teren er slatt AV for du kobler verktayet til stromfor-
syningen og/eller batteriet, og for du plukker opp el-
ler baerer verktayet. Faren for ulykker gker hvis du baerer
el-verktoy med fingeren pa bryteren eller tilfgrer strom til
verktgy som har bryteren slatt PA.

Fjern eventuelle justeringsngkler eller skiftengkler
for du slar pa el-verktgyet. Dersom en skiftengkkel eller
justeringsnakkel er festet til en roterende del av el-verk-
toyet, kan det fore til personskade.

Ikke strekk deg for langt. Serg for a ha sikkert fotfeste
og god balanse hele tiden. Dette gir bedre kontroll over
el-verktoyet i uforutsette situasjoner.

Sorg for a veere riktig kledd. Unnga lgstsittende klzer
eller smykker. Hold har, kler og hansker unna beve-
gelige deler. Lase klzer, smykker eller langt har kan sette
seg fast i bevegelige deler.

Hvis det er mulighet for tilkobling av enheter for
stovuttrekking og stovoppsamling, ma slike enheter
kobles til og brukes riktig. Bruk av stevoppsamlere kan
redusere risiko forbundet med stov.

- Ikke la erfaringer fra hyppig bruk av verktey gjore deg
uvgren og overse sikkerhetsprinsippene for verktgy.
En uforsiktig handling kan fordrsake alvorlig personskade
pa en brgkdel av et sekund.

Bruk og handtering av el-verktoy

- lkke bruk makt pa el-verktoyet. Bruk riktig el-verktay
for jobben som skal gjares. Korrekt el-verktoy sikrer at
jobben utfgres bedre og sikrere og i samsvar med utsty-
rets bruksomrade.

Ikke bruk el-verktoyet hvis bryteren ikke slar verk-
toyet pa og av. El-verktgy som ikke kan kontrolleres med
bryteren, er farlig og ma repareres.

Trekk ut stopselet fra kontakten og/eller koble bat-
teriet fra el-verktoyet hvis dette kan tas av, for du
foretar noen justeringer, bytter tilbehgr eller plasse-
rer el-verktoyet for oppbevaring. Slike forebyggende
sikkerhetstiltak reduserer risikoen for at el-verktgyet kan
startes opp ved et uhell.

El-verktey som gar pa tomgang ma oppbevares uten-
for barns rekkevidde. Personer som ikke er kjent med
bruken av el-verktayet eller med disse instruksjonene,
ma ikke bruke el-verktayet. El-verktoy kan veere farlige
hvis de brukes av personer som ikke er kjent med bruken.

Vedlikehold av el-verktgy og tilbehgr. Kontroller at
det ikke er feiljusteringer eller kiling i bevegelige
deler, og at det ikke er brudd pa deler eller andre for-
hold som kan pavirke driften av el-verktgyet. Hvis el-
verktoyet er skadet, ma det repareres for bruk. Mange
ulykker skyldes darlig vedlikeholdte el-verktay

Skjeereverktay ma holdes skarpe og rene. Riktig vedli-
keholdt skjeereverktay med skarpe skjeerekanter vil redu-
sere risikoen for kiling og er lettere a kontrollere.

Bruk el-verktay, tilbehar og verktaybits osv. i samsvar
med disse instruksjonene, og ta hensyn til forholdene
pa arbeidsstedet og arbeidet som skal utfares. Bruk av
el-verktoyet til andre formal enn de er ment for kan fare til
en farlig situasjon.

Hold handtak og gripeflater tgrre, rene og fri for olje
og fett. Glatte handtak og gripeflater gir ikke sikker hand-
tering og kontroll over verktgyet i uventede situasjoner.

Vedlikehold

- El-verktoyet skal vedlikeholdes av en kvalifisert repa-
rator, og det skal bare brukes identiske reservedeler.
Dette vil sikre at el-verktayets sikkerhet opprettholdes.
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Spesifikk sikkerhetsinformasjon

A ADVARSEL

Denne delen inneholder viktig sikkerhetsinforma-
sjon som gjelder spesielt for dette verktgyet.

Les disse forholdsreglene noye for handgjenge-
maskinene brukes, for & redusere faren for elek-
trisk stot eller alvorlig personskade.

TA VARE PA DISSE INSTRUKSJONENE!

Oppbevar denne handboken sammen med maskinen slik at
operatgren kan ha den for handen.

Drivenhet sikkerhet

« Bruk alltid stotteenheten som folger med verktayet.
Hvis du mister kontrollen under bruk, kan det resultere i
personskader.

- Hold ermer og jakker kneppet under drift av verktoy-
et. Ikke strekk deg over verktayet eller rgret. Klzer kan
komme borti rgret eller verktayet, noe som kan resultere i
at de vikler seg fast.

Kun én person ma kontrollere bade arbeidet og drif-
ten av verktgyet. Ekstra personer involvert i prosessen
kan resultere i ikke tiltenkt drift og personskader

Hold gulv terre og fri for glatte materialer som olje.
Det oppstar lettere uhell pa glatte gulv.

Ikke bruk hansker nar du opererer verktgyet. lkke
strekk deg over verktayet eller rgret. Hansker kan kom-
me borti rgret eller verktgyet, noe som kan resultere i at
de vikler seg fast.

Hold alltid drivenheten godt fast under gjenging eller
nar gjengehode trekkes ut av roret for a sta imot gjen-
gekrefter, uansett bruk av stotteenhet. Det vil redusere
risikoen for slag, knusing og andre skader.

Folg instruksjonene for riktig bruk av denne maski-
nen. Ma ikke brukes til andre formal, som a bore hull
eller dreie vinsjer. A bruke eller endre denne maskinen
til andre formal, kan gke risikoen for alvorlige skader.

Ikke bruk denne drivenheten hvis PA/AV-bryteren er
adelagt. Denne bryteren er en sikkerhetsinnretning som
gjor at du kan sla av motoren ved 3 slippe bryteren.

« Ikke bruk slgve eller skadde gjengebakker. Skarpe kut-
teverktgy krever mindre moment og drivenheten blir en-
klere a kontrollere.

- Hold handtakene tgrre, rene og fri for olje og fett. Det-
te gir bedre kontroll over verktayet.

600-1/690-1 handgjengemaskiner RIDGID

- Bruk kun RIDGID gjengehoder med RIDGID driven-
het. Andre gjengehoder passer muligens ikke riktig i dri-
venheten, noe som gker risikoen for skade pa utstyret og
personskader.

Hvis du har spersmal angdende dette RIDGID®-produktet:

- Kontakt din lokale RIDGID-forhandler.
- Ga til RIDGID.com for a finne din lokale RIDGID-kontakt.

- Kontakt Ridge Tools tekniske serviceavdeling pa
e-postadressen rtctechservices@emerson.com, eller
ring (800) 519-3456 i USA og Canada.

Beskrivelse, spesifikasjoner og
standardutstyr

Beskrivelse

RIDGID® modell 600-1 og 690-1 handgjengemaskiner er dob-
beltisolerte handholdte maskiner som gir kraft til gjenging av
ror og kanaler. Det kan velges rotasjon fremover eller bakover
med en skyvebryter, mens PA/AV styres av en totrinns mo-
mentan kontaktbryter.

600-1 handgjengemaskin er designet for a bruke RIDGID 11-R
drophead gjengeskjaerehoder (%" — 174" rgr). 690-1 handgjen-
gemaskin er designet for & bruke RIDGID 11-R drophead
gjengeskjeerehoder (%" - 2" rgr). En adapter er ngdvendig for
a bruke 690-1 handgjengemaskin med %" - 1%"-stgrrelsene.
Adapteren og 172" - 2"-stgrrelsene holdes i 690-1 hdndgjenge-
maskin med en holdemekanisme.

Barstehette /R

Varselsmerking bryter

(115V)

Handtak Handtak

Ledning
PA/AV-bryter

Girkapsling

Figur 1 - modell 600-1 handgjengemaskin
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Handtak Varselsmerking Borste- .o Handtak
(115V) hette bryter

Ledning

PA/AV-
bryter

Serienummerplate
Borstehette
Motor

Viftekapsling

Girkapsling

0

Figur 2 - modell 690-1 handgjengemaskin

Figur 3 - 602/692 stgttearmer

Serienummerplatene til maskinene 600-I handgjengemaskin
0g 690-1 handgjengemaskin befinner seg under motorkaps-
lingen. De siste 4 tallene i serienummeret indikerer maneden
og aret maskinen ble produsert (MMYY).

RIDGID [O (€ g‘

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.

Model No. | 600-1 | ~[ 50/60 |Hz
v 230 |A[ 5 | w[ 1020 ]
Capacity[ 1/8"-11/4" | n] 32  |/min

Figur 4 - maskinserienummer

Standardutstyr

Modellen 600-1/690-1 handgjengemaskin leveres med falgen-
de artikler:

« Handgjengemaskin
« 690-l-adapter (kun 690-I)
+ Bruksanvisning

T8l Ansvaret for valg av passende materialer og
montering, sammenslaing og forming av metoder hviler hos

systemutformeren/-installatgren. Valg av upassende materia-
le og metoder kan fore til systemfeil.

Rustfritt stal og andre korrosjonsbestandige materialer kan bli
kontaminerte under installasjon, sammenslaing og forming.
Denne kontaminasjonen kan fgre til korrosjon og for tidlig
svikt. Ngye evaluering av materialer og metoder for spesifikke
vedlikeholdsforhold, deriblant kjemiske og temperaturmes-
sige, ber utferes for installasjon av noe slag.
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Spesifikasjoner

Parameter

600-1 handgjengemaskin

690-1 handgjengemaskin

Rergjengingskapasitet

Vg til 1% tommer

Y8 til 2 tommer

(3 til 32 mm) (3 til 50 mm)
Gjengeskjaerehode- Ringfjaer Holdemekanisme (1% - 2 tommer)
holder Ringfjeer (Vs — 1% tommer)
Venstregjenger Ja Ja
Stgttearm Nr. 602, nr. 601 Nr. 692, nr. 691
Adapter Ikke ngdvendig. Brukt med 5" til og med 1%"

gjengeskjzerehoder.

Motortype Universal motor, énfase Universal motor, énfase
Watt 1270 (120V), 1020 (220-240 V) 1270 (120V), 1020 (220-240 V)
spenning/fase 120 V/1PH, 220-240 V/1PH 120 V/1PH, 220-240 V/1PH
tilgjengelig
Ampere 12 A(120V), 5 A (220-240V) 12 A(120V), 5 A (220-240V)

Driftshastighet (o/min) 36 (120V), 32 (220-240V)

36 (120V), 32 (220-240V)

Kontrollelementer

Skyvebryter fremover/bakover
PA/AV totrinns momentan kontaktbryter

Skyvebryter fremover/bakover
PA/AV totrinns momentan kontaktbryter

Girhode Trykkstgpt aluminium permanent smurt Trykkstgpt aluminium permanent smurt
Lengde 20 tommer (508 mm) 24,13 tommer (613 mm)

Bredde 3,75 tommer (95 mm) 4,75 tommer (121 mm)

Hgyde 7,5 tommer (191 mm) 8 tommer (203 mm)

Vekt 12,65 Ibs (5,7 kg) 21,15 Ibs (9,6 kg)

Lydtrykk (Le)* 83 dB(A), K=3 83 dB(A), K=3

Lydeffekt (Lwa)* 94 dB(A), K=3 94 dB(A), K=3

Vibrasjon* <2,5m/s?, K=1,5 <2,5 m/s?, K=1,5

* Lyd- og vibrasjonsmal blir malt i henhold til en standardisert test iht. standarden NEK [EC62841-1.
- Vibrasjonsnivaer kan brukes for ssmmenligning med andre verktoy og for forelopig vurdering av eksponering.
- Lyd- og vibrasjonsemisjoner kan variere ut fra sted og spesifikk bruk av disse verktgyene.
- Daglige eksponeringsnivaer for lyd og vibrasjon ma evalueres for hver bruk, og egnede sikkerhetstiltak ma iverksettes om ng@dvendig. Evaluering av eksponerings-
nivaer ma ta tiden et verktay er slatt av og ikke i bruk, med i beregningene. Dette kan redusere eksponeringsnivaet betraktelig i Iopet av den totale arbeidsperioden.

Inspeksjon for bruk
A ADVARSEL

Inspiser handgjengemaskinen for hver bruk og
korriger eventuelle problemer for a redusere risi-
koen for alvorlig skade fra elektrisk stat, klemska-
der og andre arsaker, og forhindre skade pa hand-
gjengemaskinen.

1. Serg for at stopselet til handgjengemaskinen er trukket ut.

2. Rengjer all olje, fett eller urenheter fra hdndgjengemaski-
nen og statteenheten, inkludert handtak og betjeningsele-
menter. Dette gjer inspeksjonen lettere og bidrar til & hindre
at du mister taket pa maskinen eller betjeningselementet.

3. Inspiser hdndgjengemaskinen og stottearmen for falgende:

- Skade eller endring pa ledning og stgpsel.
« Korrekt montering, vedlikehold og at maskinen er komplett.
- Skadede, skjeve eller kilende deler.
. Korre!<t drift av den totrinns momentane kontaktbryte-
ren PA/AV (Figur 5).
- At stgttearmens gripetagger er rene og i god tilstand.
Taggene kan rengjgres med en stalbgrste.
« At varselsmerkene er til stede og kan leses.
« Eventuelle andre tilstander som kan hindre trygg og
normal drift.
Hvis du finner andre feil, ma du ikke bruke hdandgjengemaski-
nen eller stgtteenheten for feilene er reparert.

999-999-476.09_REV. F
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<«—— 1.Press fremover

Figur 5A - totrinns momentan kontaktbryter PA/AV

2.Trekk opp
PA

Figur 5B - totrinns momentan kontaktbryter PA/AV

4. Inspiser gjengebakkenes kuttekanter for slitasje, skjev-
het, hakk eller andre problemer. Slgve eller skadede
skjeereverktoy eker mengden pakrevd makt, gir gjenger
av darlig kvalitet og gker sjansen for personskade.

5. Inspiser og vedlikehold alt annet utstyr som brukes iht.
egne instruksjoner for & sgrge for at det fungerer skikkelig.

6. Kontroller at handgjengemaskinen fungerer korrekt i
henhold til instruksjoner for oppsett og drift.

« Flytt F/R (Forward/Reverse, fremover/bakover)-bryteren til
posisjonen F. Trykk inn og slipp PA/AV-bryteren. (Figur 5).
Bekreft at hdndgjengemaskinen roterer mot hgyre (med
klokken) (Se Figur 6) og stopper nar bryteren slippes.

- Gjenta prosessen for REVERSE-drift (bakover, mot ven-
stre/klokken). Hvis handgjengemaskinen ikke roterer
i korrekt retning eller PA/AV-bryteren ikke kontrollerer
maskindriften, ma ikke maskinen brukes for den har
blitt reparert.

T T@l Posisjonen til F/R-bryteren ma kun endres
nar PA/AV-bryteren ikke er trykket inn. La handgjengemaski-
nen stanse helt for retningen endres med F/R-bryteren. Dette
reduserer risikoen for skade pa handgjengemaskinen.

« Trykk inn og hold PA/AV-bryteren. Inspiser bevegelige
deler for skjevinnstilling, fastkiling, merkelige lyder el-
ler andre uvanlige tilstander. Slipp PA/AV-bryteren. Hvis
uvanlige tilstander oppdages, ma ikke maskinen brukes
for det har blitt reparert.

Figur 6A — F (FORWARD, fremover) (med klokken)
bryterstilling

Figur 6B - R (REVERSE, bakover) (mot klokken)
bryterstilling

7. Slipp PA/AV-bryteren og trekk ut stopselet til maskinen
med tgrre hender.

Klargjoring og bruk
A ADVARSEL

) Al ® g
Sett opp og bruk handgjengemaskinen i henhold
til disse prosedyrene for a redusere risikoen for
skade fra elektrisk stot, floker, slag, knuseskader

og andre arsaker, og for a forhindre skade pa hand-
gjengemaskinen.

Bruk en egnet stotteenheti henhold til disse instruk-
sene. Stagtteenheter forbedrer kontrollen og reduse-
rer risikoen for slag, knusing og/eller andre skader.

Hvis det brukes en stgtteenhet annet enn den med-
leverte stgttearmen, ma stotteenheten reagerer
mot girkapslingen eller viftekapslingen. Stgtteen-
heter som far kontakt med motorkapslingen eller
handtaket kan skade disse delene eller gke risiko-
en for personskade.

Hold alltid handgjengemaskinen godt fast under
gjenging eller nar gjengeskjerehodet tas bort fra
roret, for 3 motsta gjengekrefter, uansett hvilken
stotteenhet som brukes. Dette vil redusere risikoen
for slag-/klemskader og andre skader.
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Ikke bruk hansker eller Igstsittende klser. Knepp
igjen ermer og jakke. Lgstsittende klaer kan bli
viklet inn i roterende deler og forarsake slag- og
klemskader.

Stott roret godt. Dette vil redusere risikoen for at
roret faller eller velter samt andre alvorlige skader.

Ikke bruk en handgjengemaskin uten korrekt fun-
gerende PA/Av-bryter og F/R-bryter.

En person ma kontrollere bade arbeidsprosessen
og PA/AV-bryteren. Ma ikke brukes av mer enn én
person. Hvis innvikling skulle oppsta, ma operatg-
ren ha kontroll over PA/AV-bryteren.

1. Kontroller om arbeidsstedet har falgende:
- Tilstrekkelig lys

- Brennbare vesker, damper eller stav som kan antennes.
Om dette er til stede, ma du ikke bruke stedet far kil-
dene eridentifisert og problemet lgst. Hindgjengemas-
kiner er ikke eksplosjonssikre og kan forarsake gnister.

- Ryddig, jevnt, stabilt og tert sted for alt utstyr og ope-
rateren.

+ God ventilasjon. lkke bruk maskinen i starre omfang pa
sma, innelukkede omrader.

« Ordentlig jordet stikkontakt med riktig spenning. Be en au-
torisert elektriker undersake stikkontakten hvis du er i tvil.

« Fri passasje til stikkontakten der det ikke er noe som kan
skade stremledningen.

2. Inspiser rgret som skal gjenges og tilhgrende koblinger
og bekreft at valgte handgjengemaskin er korrekt verk-
toy for arbeidet. Se spesifikasjoner. Ma ikke brukes til a
gjenge noe annet enn rett lager.

Utstyr for annet bruk finner du i Ridge Tool-katalogen,
pa Internett pa RIDGID.com eller ved a ringe Ridge Tools
tekniske serviceavdeling i Amerika og Canada pa (800)
519-3456.

3. Serg for at utstyret som skal brukes er skikkelig kontrollert.
4. Forbered rgrene korrekt etter behov. Serg for at reret er
vinkelrett kuttet og avgradert. Rer kuttet i en vinkel kan

skade gjengebakkene under gjenging eller fordrsake
vanskeligheter med a fa gjengeskjeaerehodet til a fa feste.

Installere gjengeskjeerehoder

5. Installere 1'2"eller 2" gjengeskjeerehode eller adapter i 690-I:

a.Serg for at PA/AV-bryteren er frigitt og handgjenge-
maskinen er koblet fra stremmen.

b. Roter drivringen mot venstre (mot klokken) for & apne
holdemekanismen. Sett gjengeskjerehodet eller
adapteren helt inn (om nedvendig) med sporenden
inn i hdndgjengemaskinen. (Figur 7).

600-1/690-1 handgjengemaskiner RIDGID

c.Slipp drivringen og bekreft at gjengeskjaerehodet/
adapteren sitter godt fast.

d. Reverser prosessen for a flerne gjengeskjaerehodet/
adapteren.

Lukket

Drivring

Figur 7 - holdemekanisme, drivring i apen/lukket stilling

Figur 8 - installere adapter i 690-1

6. Installere 17" og mindre gjengeskjeerehoder:

a. Serg for at PA/AV-bryteren er frigitt og at hdndgjenge-
maskinen er koblet fra stramuttaket.

b. Om ngdvendig, installer adapteren i 690-I (Figur 8).

c. Sett den attekantede enden av 11-R gjengeskjaerehodet
vinkelrett inn i hdndgjengemaskinen til den er sikret med
fjeerringen. Pa 600-1 kan gjengeskjaerehodet settes inn pa
begge sider av handgjengemaskinen. Pa 690-1 kan gjen-
geskjeerehodene kun settes inn fra adaptersiden.
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d.Trekk gjengeskjeerehodene fra handgjengemaskinen
for & flerne dem. Om ngdvendig, bruk en myk hammer
eller en trebit for & banke ut gjengeskjaerehodet. lkke
sla pa gjengeskjeerehodet, dette kan skade verktoyet.

Fjeerring

Figur 9 - installere gjengeskjeerehoder i 600-1 handgjen-
gemaskin

7. Still F/R-bryteren pad hadndgjengemaskinen inn for gn-
sket gjenging mot hayre eller venstre. Se Figur 10.

N NN N
Kun 600-I Kun
600-1
[FIm
FIM MIRIL U 0R] CEID L
H.GJ. H.GJ. V.GJ. V.GJ.
Hoyregjenger Ventregjenger

Figur 10 - skyvebryter/gjengeskjeerehode orientering

8. Sarg for at rgret som skal gjenges er stadig og sikret for
a forhindre velting under bruk. Bruk passende rgrhol-
dere for & stette rarlengden.

9. Kontroller nivaet av RIDGID gjengeskjeereolje i RIDGID
418 oljesmareren. Fjern flisebrettet og bekreft at filtersi-
len er ren og helt nedsenket i olje. Bytt eller fyll pa med
olje om ngdvendig. Plasser 418 oljesmgrerbeholderen
under rgrenden som skal gjenges.

Motsta gjengekrefter
Bruke den medfglgende stgttearmen:

a. Bruk alltid den medfelgende stgttearmen (601 eller 602
stattearm for 600-, 691 eller 692 stattearm for 690-I)
med mindre den ikke kan brukes grunnet plassmangel
eller andre innskrenkninger. Stgttearmen klemmes fast
pa raret og hjelper & motsta gjengekreftene.

b. Plasser stgttearmen pa roret slik at enden pa stotte-
armen er pa linje med enden av rgret og toppen av
stottearmen er horisontal (Figur 11). Dette sgrger for
korrekt plassering av stgttearmen for gjenging og for-
hindrer at gjengeolje gér inn i motoren (Figur 12).

c.Serg for at stattearmens klembakke er vinkelrett pa

linje med reret og festet sikkert til stottearmen.
Horisontal

e

)

Figur 11A - plassere stgttearmen

Pa linje

I B T—e Stottearm

Figur 11B - plassere stgttearmen
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Figur 12 - korrekt orientering av handgjengemaskinen

Nar stattearm ikke kan brukes:

Hvis det skal gjenges gr som sitter pa plass, eller ved lignende
forhold, kan stattearmen kanskje ikke brukes grunnet plass-
mangel.

a. Om mulig, fiern reret og gjeng det i en skruestikke. Hvis
dette ikke er mulig, ma det brukes andre stgtteenheter
for & hjelpe @ motsta gjengekreftene, som a plassere
handgjengemaskinens gir- eller viftekapsling mot en
motstdende strukturell del (eksempel vegger, bjelker
og tverrbjelker). Det krever at rgret og omgivelsene kan
motsta vekten av verktayet og gjengekreftene. Det kan
veere npdvendig a sette pa midlertidig eller permanent
rorstotte eller strukturelle elementer.

b. For hgyregjenger vil gjengeskjeerehodet rotere mot
heyre/med klokken (ndr man ser pa gjengeskjeerehodet
forfra). Krefter fra gjengemomentet vil ga i motsatt ret-
ning eller mot klokken. Rotasjon og kraft reverseres for
venstregjenger. Sgrg for at stetteenheten er satt opp for
a absorbere gjengekraften korrekt.

c. Ikke plasser handgjengemaskinens motor eller handtak
mot motstaende strukturelle deler for a8 motvirke gjen-
gekreftene, da dette kan forarsake skader pa handgjen-
gemaskinen.

d. Hold drivenheten mot strukturobjektet og ikke plasser
fingre eller hender mellom drivenheten og strukturob-
jektet. Nar gjengehodet skal skrus ut av gjengene, ma du
alltid holde drivenheten godt fast for & motsta kreftene
nar gjengetradene brytes. Disse trinnene vil redusere ri-
sikoen for slag, knusing og andre skader. PA/AV-bryteren
kan slippes nar som helst for a sla drivenheten av.

600-1/690-1 handgjengemaskiner RIDGID

Hold alltid drivenheten godt fast under gjenging eller nar
gjengehode trekkes ut av rgret for & sta imot krefter, uan-
sett bruk av stgtteenhet. Det vil redusere risikoen for slag,
knusing og andre skader. PA/AV-bryteren kan slippes nar
som helst for a sl& drivenheten av.

Gjenging

10.

11.

12.

13.

Figur 13 - starte gjengen

Sett inn stgpselet til handgjengemaskinen med torre
hender.

Plasser gjengeskjeerehodet over rgrenden og stott
handgjengemaskinene som angitt i delen Motsta gjen-
gekrefter.

Aktiver samtidig PA/AV-bryteren og press mot gjen-
geskjeerehodedekselet med handflaten pa den ledige
handen for & starte gjengen. Ikke bruk hansker, smykker
eller en fille nar du presser mot dekselet - dette gker risi-
koen for innvikling og skade. Nar gjengebakkene griper
roret, vil gjenger bli kuttet mens gjengebakkene trekkes
mot enden av rgret.

Hold alltid handgjengemaskinens handtak godt fast
for @ motsta handtakets krefter. Stgtteenheter kan skli
og gjere at handgjengemaskinen flytter pa seg. PA/AV-
bryteren kan slippes nar som helst for & sld av handgjen-
gemaskinen.

Slutt a legge press pa dekselet og bruk oljesmareren og
pafer en sjenergs mengde RIDGID gjengeolje pa omra-
det som skal gjenges. Dette vil redusere gjengemomen-
tet, forbedre gjengekvaliteten og forlenge gjengebak-
kenes levetid.
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Figur 14 - gjenge ror

14. Trykk inn PA/AV-bryteren til enden pa roret er pa linje
med kanten pa gjengebakkene og slipp bryteren. La
handgjengmaskinen stoppe helt.

Figur 15 - ror jevnt med kanten pa gjengebakkene

15. Reverser F/R-bryteren og aktiver PA/AV-bryteren for & fjer-
ne gjengeskjeerehodet fra det gjengede reret. Hold godt
fast i hdndgjengemaskinens handtak for & motsta handta-
kets krefter som utvikles nar gjengeskjaerehodet fjernes.

T8l Stillingen til F/R-bryteren ma bare endres ndr
PA/AV-bryteren er sluppet. La handgjengemaskinen stanse
helt for retningen endres med F/R-bryteren. Dette reduserer
risikoen for skade pa handgjengemaskinen.

16. Slipp bryteren og fjern handgjengemaskinen og gjen-
geskjaerehodet fra roret.

17. Trekk ut stgpselet til handgjengemaskinen med terre
hender.

18. Tark olje og rester av gjengene og ut av gjengeskjaereho-
det, sarg for at du ikke kutter deg pa skarpe rester eller
kanter. Tork opp eventuelt oljesgl pa arbeidsomradet.

Inspisere gjenger
1. Fjern olje, flis eller rester fra gjengene.

2. Kontroller gjengene visuelt. Giengene ma vzere jevne og
komplette med god form. Hvis det er problemer, som
gjengerevner, tynne gjenger eller rgret ikke er rundt,
kan det veere at gjengen ikke vil forsegle nar den skrus
inn. Se “Feilsgking” -tabellen for hjelp til & diagnostisere
disse problemene.

3. Inspiser gjengedimensjonen. Den foretrukne metoden
for a sjekke gjengedimensjonen er med et rundt gjen-
geleere. Det finnes ulike typer gjengelaerer, og bruken av
dem kan variere fra det som vises pa Figur 16.

- Skru gjengelzeret inn i gjengen og stram for hand.

« Se hvor langt rerenden stikker ut gjennom gjengelzeret.
Enden av rgret ma veere i flukt med gjengeleerets side
pluss/minus én vridning. Hvis gjengen ikke tar skikkelig,
sa kutt av gjengen, juster gjengeskjeerehodet og skjaer
en ny gjenge. Hvis det brukes gjenger som ikke griper
skikkelig kan det oppsta lekkasjer.

Tynnring

n omdreining
(grunnstgrrelse) for stor
(maksimum

En omdreining for lite
(minimum storrelse)

storrelse)
Kontrollere gjenger med ringmal

Figur 16 - kontrollere gjengedimensjon

« Hvis det ikke er et gjengeleere tilgjengelig for & kontrol-
lere gjengedimensjonen, sa er det mulig a bruke en ny,
ren kobling som representerer de som brukes, for & male
gjengedimensjonen. For gjenger pa 2" og under NPT
gjenger ma gjengene kuttes for a fa 4-5 omdreininger til
handstrammet feste med koblingen, og for 2” og under
BSPT gjenger ma det veere 3 omdreininger.

Instruksjoner for vedlikehold

Sjekk at PA/AV-bryteren er sluppet og at maskinen er
frakoblet for du utfarer vedlikehold eller justeringer.

Vedlikehold verktoyet i henhold til disse prosedy-
rene for a redusere risikoen for skader fra elektrisk
stot, innvikling eller andre arsaker.
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Rengjoring

1. Tem gjengeflisene fra flisebrettet til 418 oljesmeorer etter
hver bruk og terk ut alle oljerester.

2. Tork av olje, fett eller urenheter fra handgjengemaski-
nen inkludert handtak og betjeningselementer. Rengjar
holdemekanismen pa 690-I.

3. Terk av olje, fett eller urenheter fra stottearmen. Rengjer
stottearmens klembakker med en stalbgrste om ngd-
vendig.

4. Fjern flis og urenheter fra gjengeskjeerehodene.

Bytte gjengebakker i 11-R gjengeskjzerehoder

Det er flere typer gjengebakker tilgjengelig for installasjon
i RIDGID 11-R gjengeskjeerehoder. Se katalogen for tilgjen-
gelighet.

1. Fjern de fire skruene @ fra dekselet @ og flern dek-
selplaten.
2. Fjern de gamle gjengebakkene @fra gjengeskjaerehodet.

3. Sett nye gjengebakker inn i sporene, nummerert kant
opp. Tallene pa gjengebakkene ma svare til tallene pa
sporene i gjengeskjerehodet. Bytt alltid alle gjengebak-
kene samtidig.

Skruer
@—

(g B
=TTty 7

-~ /
7 AL -

Gj t
M Gjengehode [&ﬁ jenget ror

Figur 17 - Installere gjengebakker i gjengehodet

QY

4. Sett pa plass dekselplaten igjen og stram de fire skruene lett.

5. Plasser gjengeskjaerehodet pa et allerede gjenget ror til
gjengebakkene begynner a gjenge. Dette tvinger gjen-
gebakkene til & stoppe utover mot tappene pa
dekselplaten og setter starrelsen korrekt.

6. Stram de fire skruene. Fjern det gjengede reret og utfer
en proveskjaering.

Bytte bgrster i motoren

Kontroller motorbgrstene hver 6. maned. Bytt dem nar de er
slitt til under %6" (8 mm).

600-1/690-1 handgjengemaskiner RIDGID

Borste

Figur 18 — borsteinstallasjon

1. Koble maskinen fra stremuttaket.

2. Skru ut berstehettene (Figur 1 og 2). Fjern og kontroller
berstene. Bytt dem nar de er slitt til under %s" (8 mm).
Undersgk kommutatoren for slitasje. Fa utfert service
hvis slitasjen er for stor.

3. Settinn berstene igjen/installer nye barster og fest bar-
stehettene godt igjen.

4. Det er beste praksis & kjgre enheten pd tomgang i
15 minutter i retning fremover etterfulgt av 15 minutter
i retning bakover for a sette barstene til kommutatoren
for bruk.

Tilbehor

For a redusere risikoen for alvorlig skade ma det
bare brukes tilbehgr som er spesifikt designet og
anbefalt for bruk med 600-1 og 690-1 handgjen-
gemaskiner, som tilbehgret oppfort under. Annet
tilbehor som passer for bruk med annet verktoy
kan veere farlig hvis det brukes med 600-1 og 690-I
handgjengemaskiner.

600-1 og 690-1 handgjengemaskin tilbehor

Kata-
lognr. | Beskrivelse

45923 | 602 stgttearm
45928 | 692 stgttearm
46668 | 600-I baereveske
46673 | 690-I beereveske

10883 | 418 oljesmgrer med 1 gallon (3,8 liter)
Nu-Clear-olje

16703 | 425 %" - 212" TRISTAND skruestikke
36273 | 460-6 8" - 6" TRISTAND skruestikke

999-999-476.09_REV. F
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600-1 og 690-1 handgjengemaskin tilbehor
45543 | 115V barster
45588 | 230V barster

Mer informasjon om tilbehar som er spesifikt til verktayet fin-
ner du i RIDGID-katalogen og pa Internett pa RIDGID.com

Oppbevaring av maskinen

Handgjengemaskiner ma oppbevares
innendgars eller godt tildekket i regnveer. Oppbevar maski-
nen pa et last omrade som er utenfor rekkevidde for barn og
personer som ikke er kjient med maskinene. Disse maskinene
kan forarsake alvorlig personskade hvis de brukes av personer
som ikke har fatt opplaering .

Vedlikehold og reparasjon

A ADVARSEL

Feilaktig vedlikehold eller reparasjon kan gjore
maskinen utrygg a bruke.

Vedlikeholdsinstruksjonene tar for seg de fleste vedlikeholds-
behovene for denne maskinen. Eventuelle problemer som
ikke er dekket av dette avsnittet, ber kun handteres av en au-
torisert RIDGID-tekniker.

Verktayet ber tas med til et RIDGID-autorisert uavhengig ser-
vicesenter, eller returneres til fabrikken. Bruk bare RIDGID ser-
vicedeler.

For informasjon om neaermeste RIDGID-autoriserte uavhen-
gige servicesenter eller eventuelle service- eller reparasjons-
sporsmal:

- Kontakt din lokale RIDGID-forhandler.

- Ga til RIDGID.com for & finne din lokale RIDGID-for-
handler.

+ Kontakt Ridge Tools tekniske serviceavdeling pa
e-postadressen rtctechservices@emerson.com, eller
ring (800) 519-3456 i USA og Canada.

Gjengeolje

For informasjon om bruk og handtering av RIDGID® gjengeol-
je, se etikettene pa beholderen og databladet for materialsik-
kerhet (Material Safety Data Sheet, MSDS). MSDS er tilgjen-
gelig pa RIDGID.com eller ved & ta kontakt med Ridge Tools
tekniske serviceavdeling pa (800) 519-3456 i USA og Canada
eller rtctechservices@emerson.com.

Kassering

Deler av handgjengemaskinene inneholder nyttige materialer
som kan resirkuleres. Det kan finnes lokale selskaper som spe-
sialiserer seg pa resirkulering. Kasser komponentene i samsvar
med gjeldende bestemmelser. Kontakt dine lokale myndighe-
ter for mer informasjon om avfallshandtering.

V For land i EU: Ikke kasser elektrisk utstyr
/ sammen med husholdningsavfall.

Ifglge EU-direktivet 2012/19/EU for elektrisk av-
fall og elektronisk utstyr og implementeringen
i nasjonal lovgivning, ma elektrisk utstyr som
ikke lenger kan brukes, samles inn separat og
kasseres pa riktig méte med hensyn til miljget.
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Feilsgking
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SYMPTOM

MULIGE ARSAKER

LASNING

Maskinen vil ikke ga.

Borstene bergrer ikke armaturen.

Kontroller barstene, bytt dem hvis de er
slitt.

Maskinen gjenger
ikke.

Slgve gjengebakker.

Overbelastning grunnet slitte eller ikke
runde gjenger.

Darlig kvalitet pa eller ikke tilstrekkelig
gjengeolje.

Utilstrekkelig stremspenning.

Bytt gjengebakker.

Kontroller spenningen i stramtilferselen.

Det kommer gnister
ut av motorens

Utilstrekkelig kontakt mellom bgrster og
kommutator.

Stram barstehettene for a sgrge for
at borstene blir presset godt mot

kommutator. kommutatoren.

Barstene bergrer ikke kommutatoren Bytt slitte barster eller armatur.

skikkelig.

Borster fra ulike produsenter. Bruk kun RIDGID® begrster.

Nye bgrster. Sett berstene ved a kjore enheten pa
tomgang i 15 minutter bade fremover og
bakover.

Gjengeskjzerehodet Gjengeskjaerehodet er ikke vinkelrett Press mot gjengeskjaerehodets

begynner ikke a med rerenden. dekselplate for & starte gjengen.

gjenge. Gripekraft ikke korrekt palagt Pafor gripekraft gjennom rerets midtlinje
gjengeskjaerehodet.

Rarenden er ikke kuttet vinkelrett. Kutt rerenden vinkelrett.

Slgve eller gdelagte gjengebakker. Bytt gjengebakker.

Maskinen gar i feil retning. Kontroller stillingen til F/R-bryteren.

Gjengebakkene sitter feil i Serg for at metalltrykkere er satt utover

gjengeskjaerehodet. mot dekselplatens tapper.

Slitte gjenger. Gjengebakkene er skadet, har hakk eller Bytt gjengebakker.

er slitt.

Darlig rermateriale/-kvalitet.

Bruk kun RIDGID® gjengeolje i
tilstrekkelige mengder.

Velg hgyhastighets-gjengebakker eller
gjengebakker av rustfritt stal eller
lettmetall som passer til bruksomradet.

Bruk rer av god kvalitet.

Gjenger ikke runde

eller sammentrykket.

Rerveggen er for tynn.

Bruk skjema 40 eller tyngre veggtykkelse.

Stotteenhet snur seg
under gjenging.

Stettearmens klembakker er skitne.

Stottearmen er ikke stram.

Rengjor dem med stalberste.

Stram transportskruen.

Tynne gjenger.

Gjengebakker ikke plassert i korrekt
rekkefalge.

Plasser gjengebakkene i de riktige
gjengebakkesporene.
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Kayttolaitteet

600-1/690-1

A VAROITUS!

Lue tama kayttoohje huolel-
lisesti ennen taman tyokalun
kayttod. Jos taman kayttooh-

jeen sisalto ymmarretaan vaarin 600-1/690-1 Power Drive -kayttolaitteet

taisita el nOUdatetal seuraukse- Merkitse sarjanumero alla olevaan tilaan ja silytd arvokilvessa nakyva tuotteen sarjanumero.

na voi olla sahkoisku, tulipalo ja/

tai vakava henkilovahinko. Sarja-

nro
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Sisallysluettelo
Tallennuslomake koneen sarjanumerolle 163
Turvallisuussymbolit 165
Yleiset séhkotyokaluihin liittyvat turvallisuusvaroitukset 165
Tyoalueen turvallisuus 165
Sahkoéturvallisuus 165
Henkilokohtainen turvallisuus 166
Sahkotyokalun kaytto ja kasittely 166
Huolto 167
Erityisia turvallisuustietoja 167
Kayttolaitteen turvallisuus 167
Kuvaus, tekniset tiedot ja vakiovarusteet 167
Kuvaus 167
Vakiovarusteet 168
Tekniset tiedot 169
Kayttoa edeltdva tarkastus 169
Valmistelut ja kaytto 170
Kierrepdiden asennus 171
Kierteitysvoimien kumoaminen 172
Kierteitys 173
Kierteiden tarkastus 174
Huolto-ohjeet 174
Puhdistus 174
Terien vaihto 11-R-kierrepaihin 175
Moottorin harjojen vaihtaminen 175
Lisdvarusteet 175
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Takakansi

* Alkuperaisten ohjeiden kaannos
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Turvallisuussymbolit

Tassa kayttoohjeessa ja tuotteessa annetaan tarkeita turvallisuustietoja kdyttamalla turvallisuussymboleja ja signaalisanoja. Tassa
osiossa kuvataan ndmasignaalisanat ja symbolit.

1 Tama on turvallisuusasiasta varoittava symboli. Sita kdytetadn varoittamaan vaaroista, joista voi olla seurauksena henkildvahinko.
. Noudata symbolin perdssa annettuja turvallisuusohjeita, jotta valtdt mahdollisen henkilévahingon tai kuoleman.

PYZ.Y.Y;YY VAARA osoittaa vaarallisen tilanteen, josta on seurauksena kuolema tai vakava henkilévahinko, ellei sita valteta.
P i{eJiVE  VAROITUS osoittaa vaarallisen tilanteen, josta voi olla seurauksena kuolema tai vakava henkilévahinko, ellei sitd valteta.
PIQY/X;Te] VARO osoittaa vaarallisen tilanteen, josta voi olla seurauksena lieva tai kohtuullinen henkilévahinko, ellei sita valteta.

Lo 7T  HUOMAUTUS viittaa tietoihin, jotka koskevat omaisuusvahinkojen valttamista.

Tama symboli tarkoittaa, ettd kdyttdohje on luettava huolellisesti ennen laitteen kdyttdmista. Kayttoohje sisaltaa tarkeita tietoja
laitteen turvallisesta ja oikeaoppisesta kdytosta.

Tama symboli tarkoittaa, ettd tata laitetta kdytettdessa on aina kdytettdva sivusuojuksilla varustettuja turvalaseja tai suojalaseja
silmavammojen valttamiseksi.

Tama symboli tarkoittaa, ettda sormet, kadet, vaatteet tai muut kohteet voivat tarttua hammaspy®ériin tai pyoriviin osiin tai niiden
valiin ja aiheuttaa puristumisvammoja.

%00

Tama symboli osoittaa sahkdiskun vaaran.

\J.

Tama symboli ilmoittaa koneen kaatumisriskistd, josta voi olla seurauksena puristus- tai iskuvammoja.

Tama symboli tarkoittaa, ettd tatad konetta kaytettdessa ei saa kdyttad kasineita tarttumisvaaran vahentamiseksi.

»® B

Tama symboli tarkoittaa, ettad on kdytettava tukilaitetta kierteitysvoimien kumoamiseksi, hallinnan parantamiseksi seka iskujen,
puristumisen ja/tai muiden henkildvahinkojen vaaran vahentamiseksi.

Yleiset sahkotyokaluihin |iittyv5t - Ali kiyta sahkotyokaluja rajahdysherkissa ympiristois-
. . % sd, kuten syttyvien nesteiden, kaasujen tai polyn lahei-
turvallisuusvaroitukset syydessa. Sahkotyokaluista syntyy kipingitd, jotka saattavat

A VAROITUS sytyttda polyn tai hoyryt.

Lue kaikki turvallisuusvaroitukset, ohjeet, kuvat ja . Ala kdyta sahkotyokalua lasten tai sivullisten ldhei-
erittelyt ennen tamén sahkoétyokalun kayttoa. Jos syydessa. Hairiotekijat saattavat johtaa hallinnan menet-
kaikkia seuraavassa lueteltuja ohjeita ei noudate- tamiseen.
ta, seurauksena saattaa olla sahkoisku, tulipalo ja/
tai vakava henkildvahinko. Sihkoturvallisuus
SAILYTA KAIKKI VAROITUKSET JA OHJEET - Virtapistokkeen on sovittava pistorasiaan. Ald kos-
MYOHEMPAA KAYTTOA VARTEN! kaan muuta pistotulppaa milldén tavalla. Ald kayta

pistokeadaptereita maadoitettujen sahkotyokalujen
kanssa. Muokkaamattomat pistokkeet ja sopivat pistora-
siat pienentavat sahkoiskun vaaraa.

Varoituksissa kaytettava termi “sahkdtyokalu” viittaa verkkovir-
takayttoisiin sahkotyokaluihin (joissa on virtajohto) seka akku-
kayttoisiin sahkotyokaluihin (joissa ei ole virtajohtoa).
Ty6a|ueen turvallisuus - Valtd koskemasta maadoitettuihin pintoihin, kuten
putkiin, lampopattereihin, liesiin ja jadkaappeihin.
Sahkoiskun vaara kasvaa, jos kayttajan keho on maadoi-
tettu.

- Pida tyoalue siistina ja hyvin valaistuna. Epasiisti tai pi-
mead tydalue altistaa onnettomuuksille.

*Tamadn kdyttoohjeen sahkdtyokaluja koskevien yleisten turvallisuusohjeiden osiossa kdytetty teksti on soveltuvan standardin UL/CSA 62841 version mukainen.
Tama osa sisaltda useiden erityyppisten sahkotyokalujen yleisia turvallisuuskaytantoja. Kaikki varoitukset eivét pade kaikkiin tyokaluihin ja jotkin niista eivat pade
tahan tyokaluun.
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- Al altista sihkotyokaluja sateelle tai mirille olosuh-
teille. Sahkotyokaluun padseva vesi lisaa sahkoiskun vaa-
raa.

Kasittele virtajohtoa varoen. Ala kiytd virtajohtoa
sahkotyokalun kantamiseen tai vetidmiseen. Ali irro-
ta pistotulppaa pistorasiasta johdosta vetamalla. Ala
altista virtajohtoa kuumuudelle, dljylle, teraville reu-
noille tai liikkuville osille. Vioittuneet tai sotkeutuneet
johdot lisaavat sahkoiskun vaaraa.

Kun kaytdt sahkotyokalua ulkona, kayta ulkokayt-
toon soveltuvaa jatkojohtoa. Ulkokayttoon soveltuvan
jatkojohdon kayttaminen vahentda sahkoiskun vaaraa.

Jos sahkotyokalua kadytetaan kosteissa olosuhteissa,
kdyta vikavirtakatkaisimella (GFCI) suojattua virta-
lahdetta. Vikavirtakatkaisimen kdyttaminen vahentaa
sahkoiskun vaaraa.

Henkilokohtainen turvallisuus

- Ole valppaana, keskity tekemiseesi ja kdyta maalais-
jarked kayttiessisi sahkotyokalua. Ala kiyti sihko-
tyokaluja vasyneena tai huumeiden, alkoholin tai
laakkeiden vaikutuksen alaisena. Hetkellinen tarkkaa-
vaisuuden herpaantuminen sahkotyokaluja kaytettdessa
saattaa johtaa vakavaan loukkaantumiseen.

Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita. Kdyta aina
silmiensuojaimia. Suojavarusteiden, kuten hengityssuo-
jaimen, liukumattomilla pohjilla varustettujen turvaken-
kien, suojakypdran ja kuulonsuojaimien kaytto vahentaa
loukkaantumisvaaraa.

Esta tahaton kdynnistyminen. Varmista, etta virtakyt-
kin on OFF-asennossa, ennen kuin kytket virtalihteen
tai akun tai nostat tai kannat tyékalua. Onnettomuuk-
sille altistaa esimerkiksi sdahkotyokalujen kantaminen
pitden sormea katkaisimella tai virtajohdon kytkeminen
sahkaotyokaluihin, joiden virtakytkin on kdyttéasennossa.

Poista saatoavaimet tai -tyokalut, ennen kuin kyt-
ket virran paalle tyokaluun. Sahkotydkalun pyodrivaan
osaan kiinni jatetty saatotyokalu tai avain saattaa johtaa
henkilévahinkoon.

Al3 kurottele. Pida jalkasi tukevalla alustalla ja pida
tasapainosi. Ndin voit parantaa sahkotydkalun hallintaa
yllattavissa tilanteissa.

Pukeudu asianmukaisesti. Ala kiyti 16ysia vaatteita
tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja kadsineet erossa
liikkuvista osista. Loysdt vaatteet, korut tai pitkat hiuk-
set voivat takertua liikkuviin osiin.

+ Jos laitteessa on liitanta polynerotus ja -kerayslaitteil-
le, varmista etta ne on kytketty ja kaytossa. Polynke-
rayslaitteen kayttaminen voi vahentaa polysta aiheutuvia
vaaratilanteita.

- Ald anna tydkalujen runsaasta kiytostd johtuvan
tottuneisuuden aiheuttaa liikaa itsevarmuutta ja
turvallisuusperiaatteiden laiminlydéntia. Huolimaton
toiminta voi aiheuttaa vakavia vammoja sekunnin murto-
osassa.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

- Ald ylikuormita sihkotyokalua. Kiyta kayttotarkoi-
tukseen soveltuvaa sahkotyokalua. Oikea sahkotyoka-
lu suoriutuu tehtavasta tehokkaasti ja turvallisesti.

- Ala kdyta sihkotyokalua, jos sen katkaisin ei toimi,
eli tyokalua ei voida kdynnistda ja sammuttaa katkai-
simella. Sahkotyokalu, jota ei voi ohjata virtakytkimelld,
on vaarallinen, ja se on korjattava.

Irrota pistoke virtaldhteestd ja/tai akku sahkotyoka-
lusta, ennen kuin suoritat sdatoja, vaihdat lisdosia tai
varastoit sahkotyokaluja. Nama ennakoivat turvatoi-
met vahentdvat sahkotyokalun tahattoman kaynnistymi-
sen riskia.

Sailyta kdyttamattomat tyokalut lasten ulottumat-
tomissa, dlaka salli tyokalun kayttoa, jos kayttdja ei
tunne tyokalua tai nditd ohjeita. Sahkotyokalut ovat
vaarallisia tottumattomien kayttajien kasissa.

Huolla sdhkotyokalut ja lisavarusteet. Tarkista, esiin-
tyyko liikkuvissa osissa kohdistusvirheita tai taker-
tumista ja onko tyokalussa vaurioituneita osia tai
muita sdhkotyokalun toimintaan vaikuttavia vikoja.
Viallinen sdhkotyokalu on korjattava ennen kayttoa.
Monet onnettomuudet johtuvat huonosti huolletuista
sahkotyokaluista.

Pida leikkaustyokalut terdvina ja puhtaina. Hyvin hoi-
detut ja teravat leikkaustyokalut takertelevat vahemman
ja ovat helpompia hallita.

Kayta sahkotyokalua, tarvikkeita, terid, jne. ndiden
ohjeiden mukaisesti ja ota huomioon tyéolosuhteet
ja suoritettava ty6. Jos sdhkotyokalua kdytetadan muu-
hun kuin sen alkuperdiseen kayttotarkoitukseen, seu-
rauksena saattaa olla vaaratilanne.

Pida kahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, ol-
jyttomina ja rasvattomina. Liukkaat kahvat ja tartunta-
pinnat estavat tyokalun turvallisen kasittelyn ja hallinnan
yllattavissa tilanteissa.
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Huolto

+ Anna valtuutetun korjaajan suorittaa sahkotyokalun
huolto kdyttden ainoastaan alkuperdisida varaosia.
Tama varmistaa sahkotyokalun turvallisuuden.

Erityisia turvallisuustietoja

A VAROITUS

Tama kohta sisaltaa nimenomaan tdhan tyokaluun
liittyvia tarkeita turvallisuusohjeita.

Lue nama varoitukset huolellisesti ennen kiytto-
laitteiden kayttoa sahkoiskun tai vakavan louk-
kaantumisen riskin vahentamiseksi.

SAILYTA NAMA OHJEET

Séilytd tama kayttoohje laitteen laheisyydessd, jotta se on
kayttajan kaytettavissa.

Kayttolaitteen turvallisuus

- Kayta aina tyokalun mukana toimitettua tukilaitetta.
Hallinnan menettaminen kdyton aikana voi johtaa henki-
I6vahinkoon.

- Pida hihat ja takit napitettuina tyokalun kayton aika-
na. Ali kurottele tyokalun tai putken ylitse. Vaatteet
voivat juuttua putkeen tai tyokaluun ja takertua kiinni.

Vain yhden henkilon on ohjattava tyoprosessia ja
tyokalun kayttoa. Prosessiin ylimaaraisind osallistuvat
henkilot voivat aiheuttaa tahatonta kayttoa ja henkilova-
hinkoja.

Pida lattiat kuivana ja tarkista, ettei niilla ole liukkaita
materiaaleja, kuten 6ljya. Liukkaat lattiat altistavat on-
nettomuuksille.

Ala kayta kasineita tyokalua kiytettiessa. Ala kurot-
tele ty6kalun tai putken ylitse. Kasineet voivat juuttua
putkeen tai tydkaluun ja takertua kiinni.

Pida kayttolaitteesta aina tukevasti kiinni kierteityk-
sen aikana tai peruutettaessa kierrepaita pois put-
kesta kierteitysvoimien kumoamiseksi riippumatta
siita, kaytetaanko tukilaitetta vai ei. Tama vahentaa
isku-, puristumis- ja muiden vammaojen vaaraa.

Noudata asianmukaisia ohjeita laitteen kayttamisek-
si. Ala kdaytd muuhun tarkoitukseen kuin reikien po-
raamiseen tai vinssien pyorittamiseen. Muu kaytto tai
tdman koneen muuttaminen muuta kdyttdéa varten voi
lisata vakavan henkilévahingon vaaraa.

Ala kdyta tata kayttolaitetta, jos ON/OFF-kytkin on
rikki. Tama kytkin on turvalaite, joka pysdyttdaa mootto-
rin, kun ote siita paastetaan.

600-1/690-1 Power Drive -kayttolaitteet RIDGID

- Al3 kayts tylsia tai vioittuneita terid. Teravit leikkuu-
tyokalut vaativat vdhemman vaantovoimaa ja kayttolai-
tetta on helpompi hallita.

- Pida kahvat kuivina ja puhtaina. Pyyhi pois 6ljy ja rasva.
Tama helpottaa tydkalun ohjausta.

- Kdyta RIDGID-kayttolaitteiden kanssa ainoastaan
RIDGID-kierrepdita. Muut kierrepaat eivat ehka sovi
kunnolla kayttolaitteeseen lisaten laite- ja henkildvahin-
kojen vaaraa.

Jos sinulla on kysyttdvaa tasta RIDGID®-tuotteesta:

- Ota yhteys RIDGID-jdlleenmyyjaan.

— Lahimman RIDGID-edustajan I16ydat osoitteesta
RIDGID.com.

- Ridge Toolin tekniseen palveluosastoon saa yh-
teyden lahettamalla sahkopostia osoitteeseen
rtctechservices@emerson.com tai soittamalla Yhdysval-
loissa ja Kanadassa numeroon (800) 519-3456.

Kuvaus, tekniset tiedot ja
vakiovarusteet

Kuvaus

RIDGID® 600- ja 690-1 Power Drive -kdyttolaitteet ovat kaksoi-
seristettyja voimanlahteitd, jotka tuottavat putkien kierteitta-
miseen tarvittavan voiman. Pydrimissuunta eteen ja taakse
voidaan valita liukukytkimelld ja PAALLE/POIS-toimintoa ohja-
taan kaksivaiheisella kytkimella.

600-1 Power Drive -kdyttolaite on suunniteltu RIDGID 11-R-
kierrepadille (%" - 1%" putki). 690-1 Power Drive -kdyttolaite on
suunniteltu RIDGID 11-R-kierrepaille (8" — 2" putki). Kokojen
%" — 14" kanssa 690-1 Power Drive -kdyttolaitteeseen tarvitaan
vélikappale. Kiinnitysmekanismi pitaa valikappaleen ja 172" -
2"kierrepaat paikallaan 690-I-kayttolaitteessa.

Harjasuojus i i
Varoitustarra ) ) F/R-liukukytkin

(115V)

Kahva Kahva

Varoitustarra
(kaikki)

Johto
ON/OFF-kytkin

Vaihdekotelo

Kuva 1 - Kdyttolaite malli 600-1
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Kahva Varoitustarra Harjasuojus
(115V) liukukytkin

Kahva

Varoitustarra
(kaikki)

Sarjanumero-
Harjasuojus  Kilpi
Moottori

0 Tuuletinkotelo
. 4 Vaihdekotelo

Kuva 2 - Kdyttolaite malli 690-1

Kuva 3 - Tukivarret 602/692

600-1 ja 690-1 Power Drive -kayttolaitteen sarjanumerokilpi si-
jaitsee moottorikotelon pohjassa. Sarjanumeron 4 viimeista
numeroa ilmaisevat valmistuskuukauden ja -vuoden (KKVV).

RIDGID [O (€ E‘

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.

Model No. | 600-I | ~[ 50/60 |Hz
v[ 230 JA[ 5 | w[ 1020 |

Capacity | 1/8"-11/4" | nJ 32  |/min

Serial No.|:| )

Kuva 4 - Koneen sarjanumero

Vakiovarusteet

Model 600-1/690-1 Power Drive -kayttolaitteiden mukana toi-
mitetaan seuraavat tuotteet:

- Kayttolaite

+ 690-1 Vdlikappale (vain 690-I)

- Kayttajan kasikirja
IETYEXR I Oikeiden materiaalien seka asennus-, liitts-
mis- ja muotoilumenetelmien valinta on jarjestelman suunnit-
telijan ja/tai asentajan vastuulla. Vaarien materiaalien ja mene-
telmien valinta voi aiheuttaa jarjestelmavian.

Ruostumaton terds ja muut korroosiota kestavat materiaalit
voivat kontaminoitua asennuksen, liittdamisen ja muotoilun
aikana. Téllainen kontaminaatio saattaa aiheuttaa korroosiota
ja ennenaikaisen rikkoutumisen. Kyseisiin kdyttdolosuhteisiin,
mukaan lukien kemialliset ja lampdolosuhteet, tarkoitetut
materiaalit ja menetelmat on arvioitava huolellisesti ennen
asennusta.
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Tekniset tiedot
Parametri 600-1 Kayttolaite 690-1 Kayttolaite
Putkikoot Yo - 14" Vg - 2"

(3-32mm) (3-50 mm)
Kierrepaan kiinnitys Rengasjousi Kiinnitysmekanismi (1% - 2")

Rengasjousi (s — 1%")

Vasenkatiset kierteet Kylla Kylla
Tukivarsi Nro 602, nro 601 Nro 692, nro. 691
Valikappale Ei tarvita. Kaytetaan ¥s - 1%" kierrepaiden kanssa.
Moottorin tyyppi Yleismoottori, yksivaiheinen Yleismoottori, yksivaiheinen
Wattiluku 1270 (120V), 1020 (220-240V) 1270 (120V), 1020 (220-240V)

Jannite/vaihe

120V/1-vaihe, 220-240V/1-vaihe

120V/1-vaihe, 220-240V/1-vaihe

Ampeeriluku

12A (120V), 5A (220-240V)

12A (120V), 5A (220-240V)

Kaytténopeus (r/min)

36 (120V), 32 (220-240V)

36 (120V), 32 (220-240V)

Saatimet Eteen/taakse-liukukytkin Eteen/taakse-liukukytkin
Kaksivaiheinen ON/OFF-kytkin Kaksivaiheinen ON/OFF-kytkin

Vaihteisto Alumiinivalu, kestovoideltu Alumiinivalu, kestovoideltu

Pituus 20" (508 mm) 24,13" (613 mm)

Leveys 3,75" (95 mm) 4,75" (121 mm)

Korkeus 7,5" (191 mm) 8" (203 mm)

Paino 12,65 lbs (5,7 kg) 21,15 Ibs (9,6 kg)

Adnenpaine (Lea)*

83 dB(A), K=3

83 dB(A), K=3

Adnenteho (Lwa)*

94 dB(A), K=3

94 dB(A), K=3

Tarina*

<2,5 m/s? K=1,5

<2,5 m/s? K=1,5

* Aani- ja tdrinamittaukset on tehty standardin IEC62841-1 mukaisen standardoidun testin mukaisesti.
- Tarindtasoja voidaan kdyttaa vertailuissa muiden tydkalujen kanssa altistuksen alustavaan arviointiin.
- Adni- ja térindtasot voivat vaihdella paikan ja ndiden tyokalujen kdyton mukaan.
- Adnen ja tdrindn péivittdiset altistustasot on arvioitava tapauskohtaisesti ja tarvittaessa on ryhdyttéva asianmukaisiin turvatoimenpiteisiin.
Altistumistasojen arvioinnissa on otettava huomioon aika, jonka tydkalu on paaltakytkettyna ja pois kdytdsta. Tama voi pienentaa koko

tyoskentelyjakson altistustasoa merkittavasti.

Kayttoa edeltava tarkastus
A VAROITUS

Tarkista putkentaivutin ennen jokaista kayttoker-
taa ja korjaa mahdolliset ongelmat. Ndin voidaan
vahentaa sahkoiskujen, ruhjoutumisvammojen ja
muista syista johtuvien vakavien tapaturmien vaa-
raa ja estaa laitteen vaurioituminen.

1. Varmista, etta kdyttolaite on irrotettu pistorasiasta.

2. Puhdista dljy, rasva ja lika kayttolaitteesta ja tukilaittees-
ta seka kahvoista ja saatimista. Tama helpottaa laitteen
tarkastusta ja estaa laitteen irtoamisen otteestasi tai sen
hallinnan menettamisen.

3. Tarkasta kayttolaite ja tukivarsi seuraavasti:

« Verkkojohdon ja pistokkeen vauriot ja muutostyo6t.
« Oikea asennus ja taydellisyys.
- Vialliset, vinossa olevat tai juuttuneet osat.
« Kaksivaiheisen ON/OFF-kytkimen oikea toiminta (Katso
kuva 5).
« Tukivarren tartuntahampaiden puhtaus ja hyva kunto.
Hampaat on puhdistettava terasharjalla.
- Laitteen varoitustarrat ja niiden luettavuus.
« Mahdolliset muut seikat, jotka voivat estaa turvallisen ja
normaalin kayton.
Jos ongelmia ilmenee, &ld kayta kaytto- tai tukilaitetta, ennen
kuin ongelmat on korjattu.
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<—— 1.Paine eteenpdin

OFF

Kuva 5A - Kaksivaiheinen ON/OFF-kytkin

2.Veda ylos
ON

Kuva 5B - Kaksivaiheinen ON/OFF-kytkin

4, Tarkasta terien leikkuusarmat kulumisen, muodonmuu-
tosten, sardjen ja muiden ongelmien varalta. Tylsdt ja
vioittuneet leikkuutyokalut vaativat enemman voimaa,
heikentavat tyon laatua ja lisddvat henkilévahinkojen
vaaraa.

5. Tarkasta ja huolla muut mahdollisesti kaytettavat lait-
teet niiden ohjeiden mukaisesti, jotta ne toimivat oikein.

6. Noudata valmistelu- ja kayttdohjeita ja tarkasta kaytto-
laitteen toiminta.

- Siirrd F/R-kytkin (eteen/taakse) F-asentoon. Paina ON/
OFF-kytkinta ja vapauta se (Kuva 5). Tarkista, etta kaytto-
laite pyorii myotapadivaan (katso kuva 6) ja pysahtyy, kun
kytkin vapautetaan.

- Toista sama menetelma pydrimissuunnalle vastapai-
vaan. Jos kayttolaite ei pyori oikeaan suuntaan tai ON/
OFF-kytkin ei ohjaa laitteen toimintaa, ala kayta laitetta,
ennen kuin se on korjattu.

Vaihda F/R-liukukytkimen asentoa vain
silloin, kun ON/OFF-liipaisin on vapautettuna. Anna kaytto-
laitteen pysahtya taysin, ennen kuin muutat pyorimissuuntaa
F/R-liukukytkimelld. Tama vahentaa kayttolaitteen rikkoutu-
misvaaraa.

« Pida ON/OFF-kytkinta painettuna. Tarkasta lilkkuvat osat
kohdistuksen, juuttumisen, epatavallisten daanten ja mui-
den normaalista poikkeavien seikkojen osalta. Vapauta
ON/OFF-kytkin. Jos laitteessa on jotain epatavallista, ala
kayta laitetta, ennen kuin se on korjattu.

Kuva 6A - Kytkimen asento F (ETEENPAIN) (myétapai-
vaan)

Kuva 6B - Kytkimen asento R (PERUUTUS) (vastapdivaan)

7. Vapauta ON/OFF-kytkin ja irrota laite pistorasiasta kui-
vin kasin.

Valmistelut ja kaytto
A VAROITUS

C-) Q¥
Valmistele ja kayta kayttolaitetta ndiden menetel-
mien mukaisesti sahkodiskun, kiinnitarttumisen,
isku, puristumisen ja muiden syiden aiheuttamien
henkilovahinkojen vaaran seka laitevahinkojen
vahentamiseksi.

Kdytd asianmukaista tukilaitetta naiden ohjeiden
mukaisesti. Tukilaitteet parantavat laitteen hallin-
taa seka vahentavit iskujen, puristumisen ja/tai
muiden henkilovahinkojen vaaraa.

Muuta tukilaitetta kuin toimitettua tukivartta kady-
tettidessa tukilaitteen on reagoitava vaihde- tai
tuuletinkoteloa vasten. Moottorikoteloon ja kah-
vaan koskettavat tukilaitteet voivat vahingoittaa
naita osia ja lisata henkilovahinkojen vaaraa.

Pida kayttolaitteesta aina tukevasti kiinni kiertei-
tyksen aikana tai peruutettaessa kierrepaata pois
putkesta kdyttovoimien kumoamiseksi riippu-
matta siitd, kdytetdaanko tukilaitetta vai ei. Tama
viahentaa isku-, puristumis- ja muiden vammojen
vaaraa.
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Ala pida kisineita tai loysia vaatteita. Ald anna hi-
hojen roikkua ja napita takit. Loysat vaatteet voi-
vat takertua pyoriviin osiin ja aiheuttaa isku- ja pu-
ristumisvammoja.

Tue putki kunnolla. Tama vdahentaa putoavien put-
kien, kaatumisen ja vakavien henkilovahinkojen
vaaraa.

Ala kiyta kidyttolaitetta, jos ON/OFF-kytkin tai F/R-
liukukytkin eivat toimi kunnolla.

Saman henkilon on ohjattava seka tyoprosessia
etta ON/OFF-kytkinta. Laitetta ei saa kayttda ker-
ralla vain yksi henkild. Jos laitteeseen takertuu jo-
tain, kayttajan on voitava kayttaa ON/OFF-kytkin-
ta.
1. Tarkasta, onko tyoalueella:
+ Kunnollinen valaistus.

« Syttyvia nesteita, hoyryja tai polya. Mikali alueella on
ndita, ala aloita tydskentelyd, ennen kuin ongelmat on
tunnistettu ja korjattu. Kayttolaitteet eivat ole rajahdyk-
senkestavid ja niista voi muodostua kipingita.

- Esteetdn, tasainen, vakaa ja kuiva paikka laitteita ja kdyt-
tajaa varten.

- Hyvi ilmanvaihto. Al kayté erittdin pienissé, suljetuissa
tiloissa.

- Oikein maadoitettu pistorasia, joka antaa oikean jannit-
teen. Jos et ole varma, pyyda valtuutettua sahkodasenta-
jaa tarkistamaan pistorasia.

« Pistorasiaan johtava vapaa reitti, jolla ei ole mitdaan, mika
saattaisi vioittaa virtajohtoa.

2. Tarkista kierteitettdva putki ja liittimet ja varmista, ettd
valittu kayttolaite soveltuu tydhon. Katso Tekniset tiedot.
Kdyta ainoastaan suorien tuotteiden kierteittamiseen.

Muihin sovelluksiin tarkoitettuja tuotteita on esitelty
Ridge Tool -luettelossa osoitteessa RIDGID.com. Niita
voi tiedustella my&s Ridge Toolin teknisestd palvelusta
Yhdysvalloissa ja Kanadassa numerosta (800) 519-3456.

3. Varmista, ettd kdytettavat laitteet on tarkastettu asian-
mukaisesti.

4. Valmistele putki kunnolla. Varmista, etta putki on leikat-
tu suoraan ja purseet on poistettu. Kulmittain katkaistu
putki voi vahingoittaa teria kierteityksen aikana tai vai-
keuttaa kierrepdan kytkemista.

600-1/690-1 Power Drive -kayttolaitteet RIDGID

Kierrepaiden asennus

5. 1%"tai 2"kierrepaan tai valikappaleen asennus 690-l.een:

a.Varmista, ettd ON/OFF-kytkin on vapautettu ja kaytto-
laite irrotettu pistorasiasta.

b. Avaa kiinnitysmekanismi pyorittamalla kayttorengasta
vastapadivaan. Tyonna kierrepaan tai valikappaleen (tar-
vittaessa) urapaa kunnolla kayttolaitteeseen (Kuva 7).

c.Vapauta kayttérengas ja tarkista, ettd kierrepaa/vali-
kappale on kiinni.

d. Irrota pdinvastaisessa jarjestyksessa.

Kiinni

Kuva 7 - Kiinnitysmekanismi, kdyttorengas auki-/
kiinni-asennossa

Kuva 8 - Vilikappaleen asennus 690-l:een

6. 14" ja sita pienempien kierrepdiden asennus:

a.Varmista, ettd ON/OFF-kytkin on vapautettu ja kaytto-
laite irrotettu pistorasiasta.

b. Asenna tarvittaessa valikappale 690-l:een (Kuva 8).

999-999-476.09_REV. F
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c. Tydnna 11-R-kierrepaan kahdeksankulmainen paa suo-
raan kayttolaitteeseen, kunnes jousirengas lukitsee sen.
600-I:ssa kierrepda voidaan asentaa kayttolaitteen mo-
lemmille puolille. 690-I:ssa kierrepaat voidaan tyontaa
paikalleen vain vélikappaleen puolelta.

d.Veda kierrepaa irti kayttolaitteesta. Kayta tarvittaessa
pehmeaa vasaraa tai puupalikkaa kierrepaan naputta-
miseksi irti. Al lyd voimalla kierrepaahén, silla tyokalu
saattaa vahingoittua.

Jousirengas

Kuva 9 - Kierrepaiden asennus 600-I-kayttolaitteeseen

7. Aseta kayttolaitteen F/R-liukukytkin haluttuun asen-
toon oikea- tai vasenkatiselle kierteelle. Katso kuva 10.

Vain Vain
600-1 600-1
[I&] (R [FTM
OIKEAKAT. OIKEAKAT. | VASENKAT. VASENKAT.

Oikeakdtinen kierre Vasenkatinen kierre

Kuva 10 - Liukukytkin/kierrepaan suuntaus

8. Varmista, etta kierteitettdava putki on tukevasti paikal-
laan, ettei se kallistu kdyton aikana. Kayta asianmukaisia
putkitukia putken tukemiseen koko matkalta.

9. Tarkasta RIDGID-kierteitysoljyn taso RIDGID 418 -6ljya-
mislaitteessa. Irrota lastukaukalo ja tarkasta, etta suoda-
tinverkko on puhdas ja kokonaan 6ljyssa. Vaihda ja lisaa
Oljya tarvittaessa. Aseta 418-6ljyamislaitteen astia kier-
teitettavan putken paan alle.

Kierteitysvoimien kumoaminen
Toimitetun tukivarren kdyttaminen:

a. Kayta aina toimitettua tukivartta (601- tai 602-tukivarsi
600-I:lle, 691- tai 692-tukivarsi 690-I:lle), ellei sita voida
kayttaa tilanpuutteen tai muun esteen vuoksi. Tukivar-
si puristetaan putkeen kiinni ja se auttaa kumoamaan
kierteitysvoimia.

b. Aseta tukivarsi putkeen niin, etta tukivarren paa on put-
ken pdan kohdalla ja tukivarren yldosa on vaakasuorassa
(Kuva 11.). Tama asettaa tukivarren oikein kierteitysta var-
ten ja estda kierteitysoljyn paasyn moottoriin (Kuva 12.).

. Varmista, etta tukivarren leuat ovat putken suuntaisesti
ja kirista tukivarsi kunnolla.

Vaakasuunnassa

e

)

Kuva 11A - Tukivarren sijoitus

Kohdakkain

B B T—e Tukivarsi

Kuva 11B - Tukivarren sijoitus
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Kierteitys

10. Liita kayttolaite pistorasiaan kuivilla kasilla.

11.

Aseta kierrepaa putken paalle ja tue tukilaite ohjeiden
mukaan, jotka on annettu kohdassa Kierteitysvoimien
kumoaminen.

Kuva 12 - Kayttolaitteen oikea suuntaus

Kun tukivartta ei voi kayttaa:

Kun putki kierteitetadn paikallaan tai vastaavissa sovelluksissa,
tukivartta ei ehka voida kayttaa tilanpuutteen vuoksi.

a. Mikali mahdollista, irrota putki ja kierteitd se ruuvipu-

ristimessa. Jos tata ei voida tehdd, on kdytettava muita
tukemistapoja kierteitysvoimien kumoamiseksi, esim.
asettamalla kayttolaitteen vaihde- tai tuuletinkotelo
rakenneosaa vasten (esimerkiksi seindt ja palkit). Tama
edellyttad, ettd putki ja ymparistd kestavat tyokalun
painon ja kierteitysvoimat. Joskus voi olla tarpeen lisa-
ta tilapaiset tai pysyvat putkituet tai rakenteelliset ele-
mentit.

. Oikeakatisia kierteita tehtdessa kierrepaa pyorii myo-
tapdivaan (kierrepddn padsta katsottuna). Kierteitys-
momentin muodostamat voimat ovat suunnaltaan
vastakkaisia eli vastapdivaan. Pyorimissuunta ja voima
ovat vastakkaisia vasenkatisille kierteille. Varmista, etta
tukilaite on asennettu oikein kierteitysvoimien kumoa-
miseksi.

c. Al aseta kayttolaitteen moottoria tai kahvaa viereista
rakenneosaa vasten kierteitysvoimien kumoamiseksi,
silla tama voi vahingoittaa kayttolaitetta.

d. Pidd kayttolaite rakenneosaan vasten alaka laita sormia
tai kdsia kayttolaitteen ja rakenneosan valiin. Kun kier-
repaa vedetadn takaisin kierteestd, pida kayttolaittees-
ta lujasti kiinni, etteivdt voimat katkaise kierrelastuja.
Nama vaiheet vahentavat isku-, puristumis- ja muiden
vammojen vaaraa. ON/OFF-kytkin voidaan vapauttaa
milloin tahansa kayttolaitteen sammuttamiseksi.

Pida kayttolaitteesta aina tukevasti kiinni kierteityksen
aikana tai peruutettaessa kierrepaata pois putkesta voi-
mien kumoamiseksi riippumatta siitd, kaytetaanko tuki-
laitetta vai ei. Tama vahentaa isku-, puristumis- ja muiden
vammojen vaaraa. ON/OFF-kytkin voidaan vapauttaa
milloin tahansa kayttolaitteen sammuttamiseksi.

Kuva 13 - Kierteen aloitus

12. Aktivoi ON/OFF-kytkin ja paina samalla kierrepaan suo-

13

Kuva 14 - Putken kierteitys

jalevya vapaan kaden kdmmenella kierteen aloittami-
seksi. Ald kdytd kasineitd, koruja tai riepua suojalevya
painettaessa — tama lisaa kiinnitarttumisen ja henkil®-
vahinkojen vaaraa. Kun terat purevat putkeen, kierteet
leikataan terien vetdessa itsensa putken paahan.

Pida aina tiukasti kiinni kayttolaitteen kahvasta kahva-
voimien kumoamiseksi. Tukilaitteet voivat luistaa ja saa-
da kayttolaitteen liikkumaan. ON/OFF-kytkin voidaan
vapauttaa milloin tahansa kayttolaitteen sammuttami-
seksi.

Lopeta suojalevyn painaminen ja kdyta oljyamislaitetta
niin, etta kierteitettavalla alueella on runsaasti RIDGID-
kierteitysoljyd. Tama alentaa kierteitysmomenttia, pa-
rantaa kierteen laatua ja pidentda terdn kestoikaa.
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14. Paina ON/OFF-kytkintd, kunnes putken paa on terien
reunan tasalla, ja vapauta kytkin sen jalkeen. Anna kayt-
tolaitteen pysahtya taysin.

Kuva 15 - Putki terien reunan tasalla

15. Vaihda suuntaa F/R-liukukytkimelld ja paina ON/OFF-
kytkinta kierrepaan poistamiseksi kierteitetysta putkes-
ta. Pida tiukasti kiinni kayttolaitteen kahvasta kahvavoi-
mien kumoamiseksi, kun kierrepaa peruutetaan pois
putkesta.

Vaihda F/R-liukukytkimen asentoa aino-
astaan silloin, kun ON/OFF-kytkin on vapautettuna. Anna
kayttolaitteen pysahtya kokonaan, ennen kuin suuntaa vaih-
detaan F/R-liukukytkimelld. Tama vahentaa kayttolaitteen va-
hingoittumisen vaaraa.

16. Vapauta kytkin ja poista kayttolaite ja kierrepaa putkesta.
17. Irrota kdyttolaite pistorasiasta kuivin kdsin.

18. Pyyhi 0ljy ja roskat kierteista ja kierrepadsta. Varo louk-
kaamasta itseasi teraviin lastuihin ja reunoihin. Puhdista
mahdolliset dljyroiskeet tydalueelta.

Kierteiden tarkastus

1. Poista mahdollinen 6ljy, lastut ja roskat kierteesta.

2. Tarkasta kierre silmamaardisesti. Kierteiden on oltava ta-
saisia ja taydellisia ja oikeanmuotoisia. Jos havaitaan rik-
koutuneita tai ohuita kierteita tai putken pyoreyspoik-
keamaa, kierre ei ehka tiivista kunnolla kayton aikana.
Katso “Vianmddritys” ja sen kaavio ndiden ongelmien
vianmaaritysta varten.

3. Tarkasta kierteen koko. Kierteen koon tarkastukseen suo-
sitellaan rengastulkkia. Rengastulkkeja on erilaisia ja nii-
den kaytto voi poiketa siitd, mitd on esitetty kuvassa 16.

« Kierra rengastulkki kdsivoimin kierteeseen.

« Katso, kuinka pitkalle putken paa menee rengastulkin
lapi. Putken paan on oltava tulkin sivun tasalla +/- yksi
kierros. Jos kierteen mitta ei ole oikea, katkaise kierre,
saada kierrepaa ja leikkaa toinen kierre. Jos kdytetaan
kierretta, jonka mitat eivat ole oikein, seurauksena voi
olla vuotoja.

Ohut rengas-

tulkki ~__

*
Tasalla Yksi kierros iso  Yksi kierros pieni
(peruskoko) (maksimikoko) (minimikoko)

Kierteiden tarkastus rengastulkilla

Kuva 16 - Kierteen koon tarkastus

« Jos kierteen koon tarkastukseen ei ole kdytettavissa ren-
gastulkkia, on mahdollista kdyttaa uutta puhdasta liitinta,
joka on samanlainen kuin tydssa kierteen mittaamiseen
kaytetty liitin. 2" ja sitd pienemmat NPT-kierteet on leikat-
tava niin, etta liitinta voidaan kiertaa paikalleen kasivoi-
min 4 - 5 kierrosta. 2" ja sita pienemmille BSPT-kierteille
tama mitta on 3 kierrosta.

Huolto-ohjeet

Varmista ennen huoltoa tai sdatoja, etta tyokalun
ON/OFF-kytkin on OFF-asennossa ja tyokalun pis-
toke irrotettu pistorasiasta.

Huolla tyokalu ndiden menetelmédohjeiden mukai-
sesti sahkoiskusta, tarttumisesta ja muista syista
johtuvan tapaturmavaaran pienentamiseksi.

Puhdistus

1. Puhdista jokaisen kayttokerran jalkeen kierrelastut
418-6ljyamislaitteen lastukaukalosta ja pyyhi 6ljyjaan-
teet.

2. Puhdista mahdollinen 6ljy, rasva, lastut tai muu lika kayt-
tolaitteesta sekd kahvoista ja sadtimista. Puhdista 690-I:n
kiinnitysmekanismi.

3. Pyyhi mahdollinen 6ljy, rasva tai lika tukivarresta. Puh-
dista tarvittaessa tukivarren leuat terasharjalla.

4. Poista lastut ja lika kierrepdista.
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Terien vaihto 11-R-kierrepaihin
RIDGID 11-R-kierrepdihin on saatavana erilaisia terid. Katso te-
rien saatavuus luettelosta.
1. Irrota nelja ruuvia @ kannesta @ja irrota suojalevy.
2. Irrota vanhat terat @ kierrepaasta.

3. Aseta uudet terat loviin numeroitu reuna yléspdin. Teri-
en numeroiden on vastattava kierrepdan lovien nume-
roita. Vaihda terat aina sarjana.

e O 7.
T Loy 3,
§ M7

Ruuvit
@—

(Kaula ala-asennossa)

sl
Terat
I E—
o W
Kierrepi [& ﬁ Kierteitetty putki

Kuva 17 - Terien asennus kierrepaahan

4. Asenna suojalevy ja kirista nelja ruuvia kevyesti.

5. Aseta kierrepaa valmiiksi kierteitettyyn putkeen, kunnes
terat alkavat leikata kierrettd. Tama pakottaa terien pi-
dattimet @ ulospdin suojalevyn korvakkeita @ vas-
ten ja asettaa koon oikein.

6. Kirista nelja ruuvia kunnolla. Poista kierreputki ja tee tes-
tileikkaus.
Moottorin harjojen vaihtaminen

Tarkasta moottorin harjat 6 kuukauden valein. Vaihda harjat,
kun ne ovat kuluneet alle %s" (8 mm:n) mittaan.

Kuva 18 - Harjan asennus

600-1/690-1 Power Drive -kayttolaitteet RIDGID

1. Kytke kone irti virtaldhteesta.

2. Irrota harjasuojukset (kuvat 1 ja 2). Irrota ja tarkasta har-
jat. Vaihda harjat, kun ne ovat kuluneet alle %s" (8 mm:n)
mittaan. Tarkasta kollektori kulumisen varalta. Jos se on
erittain kulunut, toimita tyokalu huollettavaksi.

3. Asenna harjat takaisin/asenna uudet harjat ja kirista har-
jasuojukset kunnolla.

4. Laitetta on hyva kayttaa joutokdynnilld 15 eteenpdin ja
sen jalkeen 15 minuuttia taaksepdin ennen kayttoa niin,
etta kollektorin harjat asettuvat paikoilleen.

Lisavarusteet

A VAROITUS

Pienenna vakavien tapaturmien vaaraa kayttamal-
lIa ainoastaan lisdvarusteita, jotka on suunniteltu
ja joita nimenomaan suositellaan kaytettaviksi
600-1 ja 690-1 Power Drive -kayttolaitteiden kanssa.
Ndita ovat esimerkiksi alla luetellut. Muut lisdva-
rusteet, jotka sopivat kdytettaviksi muiden laittei-
den kanssa, voivat olla vaarallisia 600-1 and 690-I
Power Drive -kidyttolaitteiden kanssa kadytettdessa.

600-1 ja 690-1 Power Drive -kayttolaitteiden
lisavarusteet

Luettelo-
nro Kuvaus

45923 602 Tukivarsi
45928 692 Tukivarsi
46668 600-I Sailytyskotelo
46673 690-1 Sdilytyskotelo

10883 418 Oljyamislaite ja 1 gallona (3,8 litraa)
Nu-Clear-6ljya

16703 425 " - 214" kolmijalkaruuvipuristin
36273 460-6 3" - 6" kolmijalkaruuvipuristin
45543 115V Harjat
45588 230V Harjat

Lisdtietoja tyokalulle sopivista lisdvarusteista on annettu RIDGID-
luettelossa ja Internetissa osoitteessa RIDGID.com

Laitteen varastointi

Kayttolaitteet on sailytettava sisatiloissa tai
hyvin sateelta suojattuina. Laite on sdilytettava lukitussa pai-
kassa lasten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa.
Nama laitteet voivat aiheuttaa vakavia henkildvahinkoja kou-
luttamattomien kayttajien kasissa.
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Huolto ja korjaus

A VAROITUS

Virheellisen huollon tai korjauksen jilkeen koneen
kaytto ei ehka ole enda turvallista.

Huolto-ohjeet kattavat useimmat taman laitteen huoltotarpeis-
ta. Ongelmat, joita ei ole mainittu tassa kohdassa, on annettava
aina valtuutetun RIDGID-huoltoteknikon korjattavaksi.

Tyokalu tulee vieda valtuutettuun RIDGID-huoltoliikkeeseen
tai palauttaa tehtaalle. Kayta vain RIDGID-varaosia.

Lisatietoja lahimmista valtuutetuista RIDGID-huoltoliikkeistd,
huollosta ja huoltoon liittyvista kysymyksista:

« Ota yhteys paikalliseen RIDGID-jalleenmyyjaan.

« tab Lahimman RIDGID-edustajan I0ydat osoitteesta
RIDGID.com.

« Ridge Toolin tekniseen palveluosastoon saa yh-
teyden lahettamalla sahkopostia osoitteeseen
rtctechservices@emerson.com tai soittamalla Yhdysval-
loissa ja Kanadassa numeroon (800) 519-3456.

Kierteitysoljy

Lisatietoja RIDGID®-kierteitysoljyn kaytosta ja kdsittelystd on
annettu sdilididen tarroissa ja kdyttéturvallisuustiedotteessa
(MSDS). Kayttoturvallisuustiedote (MSDS) on saatavana osoit-
teessa RIDGID.com tai ottamalla Yhdysvalloissa ja Kanadassa
yhteytta Ridge Toolin tekniseen palveluosastoon numerossa
(800) 519-3456 tai lahettamalla sahkdpostia osoitteeseen rtc-
techservices@emerson.com.

Havittaminen

Kayttolaitteiden osat sisdltavat arvokkaita materiaaleja, ja ne
voidaan kierrattaa. Tallaisesta kierratyksesta huolehtivat pai-
kalliset erikoisyritykset. Komponentit on havitettdva kaikkien
soveltuvien saanndsten mukaan. Pyyda lisdtietoja paikallisilta
jatehuoltoviranomaisilta.

V EU-maat: Al havita sahkolaitteita kotitalous-
jatteen mukanal!

EU:n séhko- ja elektroniikkalaiteromudirektiivin
2012/19/ - EU ja sen kansallisen lainsaddannon
taytantdonpanon mukaan kaytosta poistetut
sahkolaitteet on kerattava erikseen ja havitetta-
va tavalla, joka ei vahingoita ymparistoa.
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Vianmaaritys
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OIRE

MAHDOLLISIA SYITA

RATKAISU

Kone ei kdy.

Harjat eivat koske pydrijaan.

Tarkasta harjat, vaihda, jos ne ovat
kuluneet.

Kone ei kierteita.

Tylsat terat.

Ylikuormitus repaleisten tai
epdpyoreiden kierteiden vuoksi.

Leikkuudljyn heikko laatu tai
riittamattomyys.

Riittamaton verkkojannite.

Vaihda terat.

Kayta RIDGID®-kierteitysdljya riittavina
maarina.

Tarkasta syottdjannite.

Moottorin
kollektorissa

muodostuu kipinoita.

Huono kosketus harjojen ja kollektorin
valilla.

Uudet harjat.

Kirista harjasuojukset niin, etta harjat
painuvat tiiviisti kollektoria vasten.

Kayta laitetta eteen- ja taaksepdin
15 minuuttia niin, ettd harjat asettuvat
paikalleen.

Kierrepaat eivat ala
kierteittaa.

Kierrepaa ei ole putken paan tasalla.

Voimaa ei kohdisteta oikein
kierrepaahan.

Terat asetettu vaarin kierrepadhan.

Paina kierrepdan suojalevya kierteityksen
kdynnistamiseksi.

Varmista, etta kierteitysleuat ovat
ulospadin suojalevyn ulokkeita vasten.

Repaleiset kierteet.

Vioittuneet, lohjenneet tai kuluneet
terat.

Vaara kierteitysoljy tai sita on liian
vahan.

Putken huono materiaali/laatu.

Vaihda terat.

Kdyta ainoastaan RIDGID®-kierteitysoljya
riittdvina maarina.

Valitse sovellukseen soveltuvat
pikateraksestd, ruostumattomasta

terdksesta tai seoksesta valmistetut terat.

Kayta korkealaatuisempaa putkea.

Epapyoreit tai
litistyneet kierteet.

Putken seinama on liian ohut.

Kayta taulukon 40 tai sitd paksumpaa
seinamaa.

Tukilaite pyorii

kierteityksen aikana.

Tukivarren leuat likaiset.

Tukivarsi ei ole tiukalla.

Puhdista terasharjalla.

Kirista ruuvi.

Ohuet kierteet.

Terat asennettu vaarassa jarjestyksessa.

Aseta terat kierrepaan oikeisiin loviin.
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Napedy elektryczne

600-1/690-1

A OSTRZEZENIE!

Przed przystapieniem do uzytkowania
narzedzia prosimy dokfadnie prze-
aytac ten podrecznik obstugi. Niedo-

pelnienie obowiazku przyswojenia i

stosowania si¢ do tresci niniejszego Napedy elektryczne 600-1/690-1

podrecznika obstugi moze spowodo- —— — , , —
Zapisz ponizej numer seryjny i numer seryjny produktu umieszczony na etykiecie z nazwa.

wac porazenie pradem, pozar i/lub

powazne obrazenia. Numer

seryjny




RIDGID Napedy elektryczne 600-1/690-1
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Symbole ostrzegawcze

W niniejszym podreczniku operatora oraz na produkcie symbole i stowa ostrzegawcze stuza do przekazywania waznych informacji
dotyczacych bezpieczenstwa. Niniejszy rozdziat stuzy¢ ma lepszemu zrozumieniu wagi tych stéw i symboli ostrzegawczych.
To jest symbol zagrozenia bezpieczenstwa. Ostrzega przed potencjalnym ryzykiem obrazen ciata. Przestrzeganie wszystkich zasad
. bezpieczenstwa, ktére wystepuja po tym symbolu, zapewnia unikniecie obrazen lub Smierci.

PN IF IS 380l NIEBEZPIECZENSTWO oznacza sytuacje niebezpieczna, ktéra prowadzi do $mierci lub powaznych obra-
_ zen, jesli jej sie nie zapobiegnie.
OSTRZEZENIE oznacza sytuacje niebezpieczna, ktéra moze spowodowac $mier¢ lub powazne obrazenia, jesli jej sie
nie zapobiegnie.
UWAGA oznacza ryzyko wystgpienia sytuacji, ktéra moze spowodowa¢ lekkie lub umiarkowane obrazenia, jesli jej sie nie
zapobiegnie.
NOTATKA oznacza informacje dotyczaca zabezpieczenia mienia.

Ten symbol oznacza, ze nalezy dokfadnie przeczyta¢ podrecznik uzytkownika, zanim zacznie sie uzywac urzadzenie. Podrecznik
zawiera wazne informacje dotyczace bezpieczenstwa i prawidtowej obstugi sprzetu.

Ten symbol oznacza, ze podczas przenoszenia lub obstugi urzadzenia nalezy zatozy¢ okulary ochronne z ostonami bocznymi lub
gogle w celu zmniejszenia ryzyka obrazen oczu.

Ten symbol oznacza ryzyko pochwycenia palcéw, dioni, odziezy i innych przedmiotéw miedzy przektadnie lub inne obracajace sie
czesci prowadzgcego do obrazen na skutek zmiazdzenia.

%00

A
o

Ten symbol oznacza ryzyko porazenia elektrycznego.

v

Ten symbol wskazuje na ryzyko przewrdcenia urzadzenia, co moze spowodowac obrazenia na skutek uderzenia lub zmiazdzenia.

Ten symbol nakazuje zdjecie rekawic podczas obstugi tego narzedzia w celu zmniejszenia ryzyka zaplatania.

Ten symbol nakazuje uzycie elementu podpierajacego w celu rbwnowazenia sity podczas gwintowania, poprawy kontroli i zmniej-
szenia ryzyka uderzenia, zmiazdzenia i/lub innych obrazen.

»® B

Informacje ogodlne dotyczace Bezpieczenstwo w miejscu pracy

bezpieczer’nstwa narzedzi - Nalezy utrzymywaé czyste i dobrze oswietlone miej-

elektrycznych* sce pracy. Nieuporzadkowane i ciemne miejsce pracy
zwieksza ryzyko wypadku.

A OSTRZEZENIE

Nalezy zapoznac sie ze wszystkimi ostrzezenia-
mi, instrukcjami, ilustracjami i parametrami do-
tyczacymi bezpieczenstwa, dostarczonymi z tym
narzedziem elektrycznym. Niestosowanie sie do
wsz’ystkic!l p.oniiszych instrukcji moze SI?OW?dO' - Podczas obstugi narzedzia elektrycznego trzymac z
wac porazenie pradem elektrycznym, pozar i/lub dala dzieci i osoby postronne. Odwrécenie uwagi moze
powazne obrazenia ciata. doprowadzi¢ do utraty kontroli.

ZACHOWAC WSZYSTKIE OSTRZE?'ENIA |
INSTRUKCJE NA PRZYSZLOSC!

Termin ,narzedzie elektryczne” wystepujacy w ostrzezeniach
odnosi sie do urzadzen elektrycznych zasilanych z sieci (prze-
wodowych) lub zasilanych z baterii (bezprzewodowych).

Nie uzywac¢ narzedzi elektrycznych w srodowisku wy-
buchowym, czyli w poblizu tatwopalnych cieczy, ga-
zO6w lub pytéw. Narzedzia elektryczne tworzg iskry, ktore
moga spowodowac zapton pytu lub oparéw.

*Tekst w rozdziale Informacje ogdine dotyczace bezpieczeristwa narzedzi elektrycznych niniejszego podrecznika jest, zgodnie z wymogiem, dostownym cytowaniem stosow-
nej normy edycji UL/CSA 62841. Ten rozdziat zawiera ogdlne praktyki bezpieczerstwa dotyczace wielu réznych typow narzedzi elektrycznych. Nie wszystkie ostrzezenia majg
zastosowanie do kazdego narzedzia, a niektdre nie majg zastosowania do tego narzedzia.
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Bezpieczenstwo zwigzane z elektrycznoscia

- Wtyczka narzedzia elektrycznego musi pasowac do
gniazdka zasilania. Nie wolno modyfikowa¢ wtyczki w
jakikolwiek sposdb. Nie stosowac zadnych adapteréow
przy podtaczaniu do gniazdka uziemionych narzedzi
elektrycznych. Niezmodyfikowane wtyczki i wiasciwe
gniazda zasilania obnizaja ryzyko porazenia pradem elek-
trycznym.

Nalezy unikac kontaktu ciata z powierzchniami uzie-
mionymi, takimi jak rury, grzejniki, kuchenki i lodéw-
ki. Ryzyko porazenia pragdem wzrasta, gdy ciato ma stycz-
nos¢ z uziemieniem.

Nie wystawia¢ narzedzi elektrycznych na dziatanie
deszczu lub wilgoci. Woda przedostajaca sie do wnetrza
narzedzia elektrycznego zwieksza ryzyko porazenia pra-
dem elektrycznym.

Nie wolno nadwyreza¢ przewodu. Nigdy nie uzywac
przewodu do przenoszenia, ciggniecia lub wyjmowa-
nia z gniazdka wtyczki narzedzia elektrycznego. Nie
wystawia¢ przewodu na dzialanie goraca, ostrych
krawedzi lub poruszajacych sie czesci. Uszkodzone lub
splatane przewody zwiekszaja ryzyko porazenia pradem
elektrycznym.

Podczas pracy narzedziem elektrycznym na zewnatrz
nalezy stosowa¢ przedituzacz odpowiedni do uzytku
na wolnym powietrzu. Stosowanie przedtuzacza odpo-
wiedniego do uzytku na otwartym powietrzu zmniejsza
ryzyko porazenia pragdem.

Jezeli nie mozna unikna¢ pracy w wilgotnym srodowi-
sku, nalezy zastosowac zasilanie z wylacznikiem réz-
nicowo-pradowym (GFCI). Stosowanie GFCl zmniejsza
ryzyko porazenia pragdem elektrycznym.

Bezpieczenstwo operatora

- Podczas pracy narzedziem elektrycznym nalezy kiero-
wag sie zdrowym rozsadkiem i zachowac ostroznos¢.
Nie nalezy uzywa¢ narzedzia elektrycznego w stanie
zmeczenia lub pod wplywem narkotykéw, alkoholu
lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas pracy narzedziem
elektrycznym moze doprowadzi¢ do powaznych obrazen.

Nalezy stosowac srodki ochrony osobistej. Zawsze
nalezy stosowa¢ ochrone oczu. Odpowiednie srodki
ochrony osobistej, takie jak maska przeciwpytowa, nie-
$lizgajace sie obuwie ochronne, kask lub zabezpieczenie
stuchu, stosowane w odpowiednich warunkach zmniej-
szajq ryzyko obrazen.

- Zapobiegaj przypadkowemu uruchomieniu. Przed
podtaczeniem do zasilania i/ lub baterii, podnosze-
niem lub przenoszeniem urzadzenia upewnic sie, ze
wylacznik jest w potozeniu wylaczenia. Przenoszenie
urzadzenia z palcem na wiaczniku lub podtaczanie do za-
silania urzadzenia z wiacznikiem w potozeniu wigczenia
moze doprowadzi¢ do wypadku.

Przed uruchomieniem narzedzia elektrycznego nale-
zy zdjac z niego wszystkie klucze lub narzedzia stuza-
ce do jego regulacji. Urzadzenie regulacyjne lub klucz
zatozone na obracajacej sie czesci elektronarzedzia moze
spowodowac obrazenia.

Nie nalezy siegac za daleko. Przez caly czas utrzymy-
wa¢ odpowiednie oparcie dla stép i rownowage. Za-
pewni to lepsza kontrole narzedzia elektrycznego w nie-
spodziewanych sytuacjach.

Nalezy nosi¢ odpowiednia odziez. Nie nosi¢ luznej
odziezy ani bizuterii. Wlosy, odziez i rekawice trzymac
z dala od czesci ruchomych. Luzna odziez, bizuteria lub
dtugie wtosy moga zosta¢ pochwycone przez ruchome
elementy.

Jezeli urzadzenie jest wyposazone w przylacze od-
ciagu pytu i elementy zbierajace, upewnic sie, ze sa
wlasciwie podiaczone i dziatajq prawidtowo. Zbieranie
pytu moze zmniejszy¢ ryzyko zwigzane z zapyleniem.

Nie wolno dopusci¢, aby rutyna ptynaca z czestego
uzywania doprowadzita do bezmyslnej obstugi i lek-
cewazenia zasad bezpieczenstwa. W utamku sekundy
beztroska moze doprowadzi¢ do powaznych obrazen.

Uzytkowanie i konserwacja narzedzia
elektrycznego

- Nie przecigzac narzedzia elektrycznego. Uzywac wia-
$ciwego narzedzia elektrycznego dla danego zasto-
sowania. Wiasciwe narzedzie elektryczne wykona spraw-
niej i bezpieczniej prace, do ktorej jest przeznaczone.

Nie uzywa¢ narzedzia elektrycznego, jesli wylacznik
nie wlacza go i nie wylacza. Kazde narzedzie elektrycz-
ne nie dajace sie kontrolowac za pomoca wytacznika jest
niebezpieczne i musi zosta¢ naprawione.

Przed dokonaniem jakichkolwiek regulacji, wymianag
wyposazenia dodatkowego lub przechowywaniem
narzedzia elektrycznego nalezy odtaczyc je od zrédta
zasilania i/lub wyja¢ akumulator. Takie $rodki ostrozno-
$ci zapobiegaja przypadkowemu uruchomieniu narze-
dzia elektrycznego.
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- Wylaczone narzedzia elektryczne nalezy przechowy-
wac z dala od dzieci. Nie pozwalaé na uzytkowanie na-
rzedzi elektrycznych przez osoby nie zaznajomione
z nimi lub z niniejszymi instrukcjami. Narzedzia elek-
tryczne sg niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych
uzytkownikow.

Narzedzie elektryczne i wyposazenie dodatkowe na-
lezy poddawa¢ odpowiedniej konserwacji. Sprawdzic
czesci ruchome pod katem niewlasciwej regulacji
lub ocierania, uszkodzenia czesci i wszystkich innych
warunkow, majacych wplyw na prace narzedzia elek-
trycznego. W razie wykrycia uszkodzenia narzedzia
elektrycznego nalezy je naprawic przed uzyciem. Wie-
le wypadkéw spowodowanych jest przez niewtasciwie
serwisowane narzedzia elektryczne.

Narzedzia do ciecia powinny by¢ przez caty czas ostre
i czyste. Whasciwie konserwowane narzedzia do ciecia z
ostrymi krawedziami tnacymi sg tatwiejsze do kontrolo-
wania i nie blokuja sie tak czesto.

Uzywa¢ narzedzia elektrycznego, wyposazenia do-
datkowego, ostrzy itp. zgodnie z tymi instrukcjami,
uwzgledniajac warunki robocze i prace do wykona-
nia. Uzywanie narzedzi elektrycznych w czynnosciach
innych niz te, do ktérych sa przeznaczone, moze dopro-
wadzi¢ do sytuacji niebezpieczne;j.

Uchwyty i powierzchnie chwytu utrzymywac w stanie
suchym, czystym i wolne od oleju oraz smaréw. Sliskie
uchwyty i powierzchnie chwytu uniemozliwiaja bezpiecz-
na obstuge i kontrole narzedzia w niespodziewanych sy-
tuacjach.

Serwis

- Serwisowanie narzedzia elektrycznego nalezy powie-
rza¢ wykwalifikowanej osobie uzywajacej wytacznie
identycznych czesci zapasowych. Dzieki temu zacho-
wane jest bezpieczefistwo narzedzia elektrycznego.

Informacje szczegétowe dotyczace
bezpieczenstwa

A OSTRZEZENIE

W tej czesci podano wazne informacje dotyczace
bezpieczenstwa uzytkowania tego narzedzia.

Przed praca z napedami elektrycznymi nalezy do-
kladnie zapoznac sie z niniejszymi zaleceniami, aby
zmniejszy¢ ryzyko porazenia pradem elektrycznym
lub powaznych obrazen ciala.

Napedy elektryczne 600-1/690-1 RIDGID

ZACHOWAJ TE INSTRUKCJE!

Niniejszy podrecznik przechowywac wraz z urzadzeniem do
uzytku operatora.

Bezpieczenstwo zwigzane z napedami elek-
trycznymi

- Zawsze uzywac przyrzadu podporowego, dostarczo-
nego z narzedziem. Utrata kontroli podczas pracy moze
doprowadzi¢ do kontuzji.

W trakcie pracy z urzadzeniem rekawy i kurtki powin-
ny pozostawac zapiete. Nie pochyla¢ sie nad narze-
dziem, ani nad rura. Rura lub narzedzie moze pochwyci¢
odziez, powodujac uwiezniecie.

Proces roboczy i dziatanie urzadzenia powinna kon-
trolowac na raz tylko jedna osoba. Dodatkowe osoby
zaangazowane w proces moga doprowadzi¢ do nieza-
mierzonej pracy i kontuz;ji.

- Utrzymywac¢ podiogi suche, i wolne od éliskich mate-
riatéw, jak np. oleju. Sliskie podtogi zwiekszajg ryzyko
wypadkow.

Podczas pracy z urzadzeniem nie nalezy uzywac re-
kawic. Nie pochyla¢ sie nad narzedziem, ani nad rura.
Rura lub narzedzie moze pochwyci¢ rekawice, powodujac
uwiezniecie.

- Zawsze podczas gwintowania lub wycofywania gto-
wicy gwinciarskiej z rury, w celu zréownowazenia sit
gwintowania nalezy mocno trzymac naped elektrycz-
ny bez wzgledu na to, czy uzywany jest element pod-
pierajacy. Zmniejszy to ryzyko uderzenia, zmiazdzenia
lub innych obrazen.

Nalezy przestrzegac instrukcji prawidlowej obstu-
gi tego urzadzenia. Nie uzywa¢ do innych celéw, jak
wiercenie dziur, czy nawijanie. Inne sposoby uzycia lub
modyfikacja tej maszyny do innych zastosowarn moga
zwiekszy¢ ryzyko powaznych obrazen ciata.

Nie stosowac tego napedu elektrycznego, jezeli przy-
cisk wytacznika (ON/OFF) jest uszkodzony. Ten prze-
facznik jest urzadzeniem zabezpieczajagcym, wylaczaja-
cym silnik poprzez zwolnienie przycisku.

+ Nie uzywac¢ tepych ani uszkodzonych nozy. Naostrzo-

ne narzedzia tngce wymagaja mniejszego momentu ob-
rotowego i kontrola napedu elektrycznego jest tatwiejsza.

Uchwyty utrzymywac w stanie suchym, czystym, bez
olejow i smaréw. Umozliwi to lepsze panowanie nad na-
rzedziem.
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- Stosowac wylacznie glowice nozowe RIDGID do nape-
dow elektrycznych RIDGID. Inne gtowice nozowe moga
nie pasowac¢ prawidtowo do napedu elektrycznego,
zwiekszajac ryzyko uszkodzenia urzadzenia i odniesienia
obrazen ciata.

W razie jakichkolwiek pytan dotyczacych tego produktu
RIDGID® nalezy:

- skontaktowac sie z lokalnym dystrybutorem firmy
RIDGID.

- odwiedzi¢ strone RIDGID.com w celu znalezienia lokal-
nego punktu kontaktowego RIDGID.

- skontaktowac sie z Dziatem Pomocy Technicznej firmy
Ridge Tool po adresem rtctechservices@emerson.com
lub w USA i Kanadzie zadzwoni¢ na numer
(800) 519-3456.

Opis, dane techniczne i standardowe
wyposazenie

Opis

Modele napeddw elektrycznych RIDGID® 600-1 i 690-1 sg nape-
dami z podwdjng izolacja, podajgcymi moc do gwintowania
rury i obwdd. Kierunek obrotéw do przodu i do tytu mozna
ustawia¢ za pomoca suwaka, a wytacznikiem zasilania jest
dwustanowy chwilowy przetacznik zwierny.

Naped elektryczny 600- jest przeznaczony do uzytku z gto-
wicami gwinciarskimi z koncéwka przegubowa RIDGID 11-R
(rury ¥% — 1% cala). Naped elektryczny 690-1 jest przeznaczo-
ny do uzytku z gtowicami gwinciarskimi z koricéwka prze-
gubowa RIDGID 11-R (% — 2 cale). Do uzycia z rozmiarami rur
Y% — 1V4 cala naped elektryczny 690-1 wymaga adaptera. Ada-
pter i rozmiary 1%2 — 2 cale utrzymywane sa w napedzie elek-
trycznym 690-1 za pomoca mechanizmu blokujacego.

Etykieta Zatyczka  przefacz-
ostrzegawcza szczotki nik F/R

Uchwyt 1sv) Uchwyt

Etykieta
ostrzegawcza
(wszystkie)

Przewod

zasil.
Wytacznik ON/
OFF
——— Tabliczka
znamionowa

Zatyczka
Silnik  szczotki

Obudowa
wirnika
Obudowa przektadni

Rys. 1 - Model napedu elektrycznego 600-1

Uchwyt Etykieta ostrze- Zatyczka pi o0, Uchwyt
gawcza (115V) szczotki nik F/R

Etykieta
ostrzegawcza
(wszystkie)

Pierscien -
napedu Przewéd

zasil.

ylacznik
ON/OFF

Tabliczka

Zatyczka znamionowa

1 Silnik szczotki

Obudowa

¢

Rys. 2 - Model napedu elektrycznego 690-I

wirnika
Obudowa przektadni

Rys. 3 - Wsporniki 602/692

Tabliczka z numerem seryjnym modeli 600-1 i 690-1 znajduje
sie w dolnej czesci obudowy silnika. Ostatnie 4 cyfry numeru
seryjnego oznaczaja miesigc i rok produkgji (MMRR).

RIDGID. [0 (€ E‘

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.

Model No. | 600-I | ~[ 50/60 |Hz
v 230 |A[ 5 | w[ 1020 ]
Capacity| 1/8"-11/4" | ni 32 | /min

Rys. 4 - Numer seryjny urzadzenia
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Wyposazenie standardowe

Napedy elektryczne modeli 600-1/690-1 dostarczane sg w ze-
stawach zawierajacych:

« naped elektryczny,
- adapter 690-I (tylko model 690-),
« podrecznik obstugi.

N[0 VLW 7a wybdr odpowiednich materiatow i montazu,
metod faczenia i formowania odpowiedzialni sa projektant
instalacji i/lub monter. Wybér niewfasciwych materiatéw i me-

Napedy elektryczne 600-1/690-1 RIDGID

Stal nierdzewna i inne odporne na korozje materiaty moga
ulec zanieczyszczeniu podczas montazu, faczenia i formo-
wania. Takie zanieczyszczenie moze by¢ przyczyna korozji i
przedwczesnej awarii. Przed przystapieniem do montazu na-
lezy przeprowadzi¢ doktadne oszacowanie materiatéw oraz
metod dla specyficznych warunkéw pracy, w tym chemikalia
i temperature.

tod moze prowadzi¢ do awarii instalacji.

Dane techniczne

Parametr Naped elektryczny 600-1 Naped elektryczny 690-I
Zdolnos¢ gwintowania Vs do 1% cala Vs do 2 cali

rur (3do 32 mm) (3do 50 mm)

Osadzenie gtowicy
gwinciarskiej

Sprezyna pierscieniowa

Mechanizm blokujacy (1% - 2 cale)
Sprezyna pierscieniowa (Vs — 1% cala)

Gwinty lewostr. Tak Tak

Wspornik Nr 602, nr 601 Nr 692, nr 691

Adapter Nie wymagany. Stosowany z gtowicami gwinciarskimi s
do 1% cala.

Typ silnika Silnik uniwersalny, jednofazowy Silnik uniwersalny, jednofazowy

Moc (W) 1270 (120V), 1020 (220-240V) 1270 (120V), 1020 (220-240V)

Stosowane napiecie/faza

120V/1PH, 220-240V/1PH

120V/1PH, 220-240V/1PH

Natezenie pradu

12A (120V), 5A (220-240V)

12A (120V), 5A (220-240V)

Predkos¢ robocza
(obr./min.)

36 (120V), 32 (220-240V)

36 (120V), 32 (220-240V)

Elementy sterujace

Przetacznik suwakowy do przodu/do tytu
Dwustanowy chwilowy wytacznik zwierny
ON/OFF

Przetacznik suwakowy do przodu/do tytu
Dwustanowy chwilowy wytacznik zwierny
ON/OFF

Glowica przektadni

Odlewana aluminiowa, trwale smarowana

Odlewana aluminiowa, trwale smarowana

Dtugos¢ 20 cali (508 mm) 24,13 cala (613 mm)
Szerokos¢ 3,75 cala (95 mm) 4,75 cala (121 mm)
Wysokos¢ 7,5 cala (191 mm) 8 cali (203 mm)
Masa 12,65 funta (5,7 kg) 21,15 funta (9,6 kg)
Cisnienie akustyczne 83 dB(A), K=3 83 dB(A), K=3

(Lea)*

Moc akustyczna (Lwa)* 94 dB(A), K=3 94 dB(A), K=3

Wibracje*

<2,5m/s?, K=1.5

<2,5m/s?, K=1.5

* Pomiary dzwieku i wibracji sa dokonywane zgodnie ze standaryzowanymi badaniami zgodnymi z Norma IEC62841-1.
- Poziomy wibracji moga zostac¢ uzyte do poréwnania z innymi narzedziami oraz wstepnej oceny narazenia.
- Emisja dzwieku i wibracji moze sie rézni¢ w zaleznosci od potozenia i konkretnego zastosowania narzedzi.
- Poziomy dziennego narazenia na dzwiek i wibracje musza zostac oszacowane dla kazdego zastosowania, a takze zastosowane odpowiednie $rodki zapobie-
gawcze, jesli zajdzie taka potrzeba. Oszacowanie poziomdw narazenia powinno uwzgledniac czas, gdy narzedzie jest wylaczone i nie jest w uzytku. Moze to
drastycznie zmniejszy¢ poziom narazenia w catkowitym czasie pracy.
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Przeglad przed rozpoczeciem pracy
A OSTRZEZENIE

Przed kazdym uzyciem nalezy dokona¢ przegladu
napedu elektrycznego i usungé wszelkie problemy,
aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych obrazen ciata na
skutek porazenia pradem elektrycznym, zmiazdze-
nia i innych przyczyn oraz zapobiec uszkodzeniu
napedu.

1. Upewnic sig, ze naped jest odfaczony od gniazdka zasilania.

2. Usuna¢ wszelkie zabrudzenia, oleje i smary z napedu i
elementu podpierajacego, w tym z uchwytéw i elemen-
toéw sterowania. Utatwi to przeglad i sprawi, ze cate na-
rzedzie lub element sterowania nie wysliznie sie z reki
operatora.

3. Dokonac¢ przegladu napedu elektrycznego i ramienia
wspierajacego pod katem takich czynnikow jak:

« uszkodzenia lub modyfikacje przewodu i wtyczki.
« whasciwy montaz, konserwacja i kompletno$¢ narzedzia.
« uszkodzone, nieustawione w osi lub ocierajace sie czesci.
« prawidtowos$¢ dziatania dwustanowego chwilowego
przetacznika zwiernego ON/OFF (Rys. 5).
- dobry stan i czystos¢ zeba chwytajagcego ramienia
wspornika. Zab mozna czysci¢ szczotka druciana.
+ obecnos¢ i czytelnos¢ etykiet ostrzegawczych.
« wszelkie inne stany, ktére moga negatywnie wptynac
na bezpieczne, normalne dziatanie.
W razie wykrycia jakichkolwiek probleméw nie nalezy uzywac
napedu elektrycznego ani wspornika do momentu usuniecia
probleméw.

<—— 1.Pchnac¢ do przodu

WYL.

Rys. 5A - Dwustanowy chwilowy wylacznik zwierny ON/OFF

2. Pociagnac do gory

Rys. 5B - Dwustanowy chwilowy wylacznik zwierny ON/OFF

4. Sprawdzi¢ krawedzie tnace nozy pod katem zuzycia,
zdeformowania, wyszczerbien lub innych problemoéw.
Stepione lub uszkodzone narzedzia do ciecia wymagaja
wiekszej sity, wykonujg gwinty stabszej jakosci i zwiek-
szajq ryzyko obrazen.

5. Dokonac przegladu i konserwacji catego innego sprzetu
uzywanego zgodnie z instrukcjami, aby zapewnic¢ jego
prawidtowe dziatanie.

6. Sprawdzi¢ prawidtowe dziatanie napedu wedtug in-
strukcji podanych w czesci Ustawienia i obstuga.

« Ustawi¢ przetacznik F/R (obroty do przodu/do tytu) w
potozeniu F (do przodu). Nacisna¢ i zwolni¢ wytacznik
(Rys. 5). Upewnic sie, ze naped obraca sie w kierunku
zgodnym z ruchem wskazéwek zegara (p. Rys. 6) i za-
trzymuje sie po zwolnieniu wytgcznika.

 Powtorzy¢ te czynnosci dla obrotéw do tytu (R, w lewo).
Jesli naped nie obraca sie we wiasciwym kierunku lub
wytacznik nie kontroluje dziatania urzadzenia, nie nale-
zy uzywac urzadzenia do momentu jego naprawy.

Ustawienie przetacznika suwakowego F/R
zmieniac tylko przy zwolnionym wyfaczniku ON/OFF. Przed
zmiang kierunku obrotéw na przeciwny za pomocg prze-
tacznika suwakowego F/R pozostawi¢ naped do catkowitego
zatrzymania. Zmniejszy to ryzyko uszkodzenia napedu elek-
trycznego.

+ Nacisna¢ i przytrzymac wytacznik ON/OFF. Dokonac prze-
gladu czesci ruchomych pod katem wtasciwego usta-
wienia w osi, zacinania, nietypowych hataséw lub innych
nienormalnych warunkéw. Zwolni¢ wyfacznik ON/OFF. W
przypadku wykrycia jakichkolwiek nieprawidtowosci nie
uzywac urzadzenia do momentu jego naprawy.

Rys. 6A - Potozenie przetacznika F (DO PRZODU) (obroty
w prawo)
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Rys. 6B - Potozenie przelacznika R (DO TYLU) (obroty w
lewo)

7. Zwolni¢ wytacznik ON/OFF i suchymi rekoma wyciggnaé
wtyczke urzadzenia z gniazdka.

Ustawienia i obstuga
A OSTRZEZENIE

O) @ &
Regulacje i obstuge napedu elektrycznego nalezy
przeprowadzaé¢ wedlug podanych tu instrukgji, aby
zmniejszy¢ ryzyko na skutek porazenia pradem elek-

trycznym, zaplatania, uderzenia, zmiazdzenia i in-
nych przyczyn oraz zapobiec uszkodzeniu napedu.

Elementu podpierajacego nalezy uzy¢ wedlug po-
danych tutaj instrukcji. Elementy podpierajace
zwiekszaja kontrole nad urzadzeniem oraz zmniej-
szaja ryzyko uderzenia, zmiazdzenia i/lub innych
obrazen ciala.

W przypadku uzywania innego elementu podpie-
rajacego niz dostarczone ramie wspornika element
nalezy przylozy¢ do obudowy przektadni lub obu-
dowy wirnika. Elementy podpierajace, stykajac sie
z obudowa silnika lub uchwytem, moga uszkodzic
te czesci lub zwiekszy¢ ryzyko obrazen.

Zawsze podczas gwintowania lub wycofywania
glowicy nozy z rury nalezy w celu zré6wnowazenia
dziatajacych sit mocno trzymacé naped elektryczny
bez wzgledu na to, czy uzywany jest element pod-
pierajacy. Zmniejszy to ryzyko uderzenia, zmiaz-
dzenia lub innych obrazen.

Nie zaklada¢ rekawic ani luznej odziezy. Zapinac¢
rekawy i kurtki. Luzna odziez moze zaplatac sie w
wirujace czesci i spowodowac obrazenia na skutek
zmiazdzenie lub uderzenia.

Odpowiednio podeprzec rure. Zmniejszy to ryzyko
upadku lub przechytu rury, a przez to powaznych
obrazen.

Napedy elektryczne 600-1/690-I RIDGID

Nie uzywac napedu, jesli wylacznik ON/OFF i prze-
tacznik suwakowy kierunku obrotow R/F nie dziata-
ja prawidtowo.

Jedna osoba musi sterowa¢ zaré6wno procesem ro-
boczym, jak i wylacznikiem ON/OFF. Urzadzenia
nie powinna obslugiwac wiecej niz jedna osoba. W
przypadku pochwycenia operator musi uzy¢ wy-
tacznika ON/OFF.

1. Sprawdzi¢ miejsce pracy pod katem warunkow takich jak:
» Odpowiednie oswietlenie.

« Wystepowanie tatwopalnych cieczy, oparéw lub pytu
mogacych spowodowac zapton. Jesli one wystepuja,
nie pracowac na tym obszarze, dopoki zrédta tych za-
nieczyszczen nie zostang rozpoznane i usuniete. Nape-
dy elektryczne nie sg zabezpieczone przed wybuchem i
moga generowac iskry.

Czyste, rowne, stabilne i suche miejsce dla wszystkich
urzadzen i operatora.

Dobra wentylacja. Nie uzywac¢ nadmiernie urzadzenia
w matych, zamknietych obszarach.

« Prawidtowo uziemione gniazdko elektryczne o odpo-
wiednim napieciu. W razie watpliwosci nalezy zleci¢
przeglad gniazdka uprawnionemu elektrykowi.

Przygotowa¢ sciezke do gniazdka elektrycznego, na
ktérej nie bedzie zadnych potencjalnych Zrédet uszko-
dzen przewodu elektrycznego.

2. Sprawdzi¢ rure, ktéra ma by¢ gwintowana, oraz powig-
zane elementy instalacji, a nastepnie potwierdzi¢, ze
wybrany naped elektryczny jest wiasciwym narzedziem
do planowanej czynnosci. Patrz Dane techniczne. Uzy-
wac wytacznie do rur prostych.

Sprzet do innych zastosowart mozna znalez¢ w katalogu
firmy Ridge Tool, na witrynie internetowej RIDGID.com lub
poprzez kontakt telefoniczny z dziatem serwisu firmy Rid-
ge Tool pod numer (800) 519-3456 w USA i Kanadzie.

3. Upewnic sig, ze sprzet do uzycia zostat wtasciwie spraw-
dzony.

4. Odpowiednio przygotowac rure wedtug potrzeb. Upew-
ni¢ sie, ze rura jest obcieta pod katem prostym i oczysz-
czona z wiéréw. Ciecie rury pod katem moze uszkodzi¢
noze podczas gwintowania lub utrudni¢ osadzenie gto-
wicy gwinciarskiej.

Zaktadanie gtowic gwinciarskich

5. Zakfadanie gtowicy gwinciarskiej 12 lub 2 cale na ada-
pter w modelu 690-I:
a. Upewnic¢ sie, ze wytacznik ON/OFF jest zwolniony i na-
ped odfaczony od gniazdka zasilania.
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b. Obréci¢ pierscien napedu w lewo, aby otworzy¢ me-
chanizm blokujacy. Wsadzi¢ do konca wypust gtowicy
lub adaptera (jesli wymagany) w naped (Rys. 7).

c. Zwolni¢ pierécien napedu i upewni¢ sie, ze gtowica/
adapter jest mocno osadzony.

d. W celu zdjecia wykona¢ czynnosci w odwrotnej kolejnosci.

OTWIERANI

Zamkniete

Rys. 7 - Mechanizm blokujacy, pierscien napedu w poto-
Zeniu zamkniete/otwarte

Rys. 8 - Montaz adaptera na modelu 690-1

6. Zaktadanie gtowic gwinciarskich do 1% cala:
a. Upewnic¢ sig, ze wyfgcznik ON/OFF jest zwolniony i na-
ped odtaczony od gniazdka zasilania.

b.W razie potrzeby zatozy¢ w modelu 690-1 adapter
(Rys. 8).

c.Wiozy¢ pod katem prostym do napedu osmiokatng
koncowke gtowicy gwinciarskiej 11-R, az zostanie za-
blokowana przez pierscien sprezyny. W modelu 600-I
gtowice gwinciarskag mozna wtozy¢ od drugiej strony
napedu. W modelu 690-1 gtowice gwinciarskiej mozna
wktadac jedynie od strony adaptera.

d. W celu zdjecia sciagna¢ gtowice z napedu. W razie po-
trzeby wybic¢ gtowice mtotkiem z miekka koncéwka
lub klockiem drewnianym. Nie wolno uderza¢ mocno
w gtowice, poniewaz moze to uszkodzi¢ narzedzie.

Sprezyna
pierscieniowa

Rys. 9 - Montaz glowic gwinciarskich na naped
elektryczny 600-1

7. Ustawic przetacznik suwakowy F/R napedu dla zagdane-
go gwintu prawoskretnego lub lewoskretnego. Patrz
Rys. 10.

(€1
| (FII MR U R] (FOOD

PRAWY PRAWY LEWY LEWY
Gwint prawostronny

Gwint lewostronny

Rys. 10 - Ustawianie przelacznika suwakowego/glowicy
gwinciarskiej

8. Upewnic sig, ze rura do gwintowania jest stabilna i zamo-
cowana, aby nie doszto do przechytu podczas pracy. Uzy¢
odpowiednich stojakéw do rury na catej jej dtugosci.

9. Sprawdzi¢ poziom oleju do gwintowania RIDGID w
olejarce RIDGID 418. Zdja¢ pokrywke z wgtebieniami i
upewnic sie, ze ptytka filtru jest czysta i catkowicie zanu-
rzona w oleju. W razie potrzeby wymienic lub uzupetnic
olej. Ustawic¢ zbiornik olejarki 418 pod koncowka rury
do gwintowania.
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Rownowazenie sit gwintowania
Uzycie dostarczonego wspornika:

a.Nalezy zawsze uzywac dostarczonego z napedem
wspornika (wspornik 601 lub 602 do modelu 600-I,
wspornik 691 lub 692 do modelu 690-), jesli nie utrud-
nia tego mata przestrzen robocza czy inne warunki.
Wspornik mocuje sie do rury, aby zréownowazy¢ sity
gwintowania.

b. Ustawic¢ wspornik na rurze tak, aby jego koniec wyréw-
nat sie z koricem rury, a ramie byto ustawione poziomo
(Rys. 11). Jest to prawidtowe ustawienie wspornika do
gwintowania, zabezpieczajgce przed dostaniem sie
oleju do gwintowania do silnika (Rys. 12).

¢. Upewnic¢ sie, ze szczeki wspornika sg ustawione pod ka-
tem prostym wzgledem rury, i dokreci¢ mocno wspornik.

Poziom

A2

Rys. 11A - Ustawianie wspornika

Ustawiony

Rys. 11B - Ustawianie wspornika

Napedy elektryczne 600-1/690-1 RIDGID

Rys. 12 - Prawidlowa orientacja napedu elektrycznego

Kiedy wspornika nie nalezy uzywac:

W sytuacji, gdy rura jest zamontowana w instalacji lub w miej-
SCU sw0jego przeznaczenia, ograniczona przestrzerh moze wy-
kluczy¢ uzycie wspornika.

a. Jesli to mozliwe, nalezy rure wymontowac z instalacji i
nagwintowac jg w imadle. Jesli to nie jest mozliwe, do
zrbwnowazenia sit gwintowania nalezy wykorzystac
inne elementy podpierajace, mozna oprze¢ obudowe
przektadni napedu lub wirnika o element konstrukcyj-
ny budynku (np. o $ciany, belkiilegary). Wymaga to, aby
rura i elementy konstrukcyjne mogty utrzymac ciezar
narzedzia i sity gwintowania. Moze okazac sie konieczne
dodanie prowizorycznych lub statych wspornikéw rury
lub elementéw konstrukcyjnych.

b. W przypadku gwintéw prawostronnych gtowica gwin-
ciarska bedzie obracac sie w prawo (patrzac od czota
gtowicy). Sity wytworzone przez moment obrotowy
gwintowania beda dziataty w przeciwnym kierunku lub
w lewo. W przypadku gwintéw lewostronnych kierunek
obrotu i sity beda odwrécone. Upewnic sie, ze element
podpierajacy jest odpowiednio ustawiony, aby pochto-
nac site gwintowania.

c. Nie opierac silnika ani uchwytu napedu elektrycznego
o przylegte elementy konstrukcyjne budynku w celu
zrbwnowazenia sit gwintowania, poniewaz moze to
spowodowac uszkodzenie napedu.

d. Oprze¢ naped elektryczny o elementy konstrukcyjne,
nie wkfadac¢ palcéw ani dtoni miedzy naped elektrycz-
ny i element konstrukcyjny. Zawsze podczas wycofy-
wania gtowicy gwinciarskiej przytrzymaé mocniej na-
ped w celu zréwnowazenia sit powstajacych na skutek
zrywania skrawkdw gwintu. Czynnosci te zmniejsza ry-
zyko uderzenia, zmiazdzenia lub innych obrazen. Wy-
tacznik ON/OFF mozna zwolni¢ w kazdym momencie
w celu wytaczenia napedu.
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Zawsze podczas gwintowania lub wycofywania gtowicy
gwintujacej z rury, w celu zrbwnowazenia sit, nalezy mocno
trzymac naped elektryczny bez wzgledu na to, czy uzywa-
ny jest element podpierajgcy. Zmniejszy to ryzyko uderze-
nia, zmiazdzenia lub innych obrazen. Przetagcznik ON/OFF
mozna zwolni¢ w kazdym momencie w celu wytaczenia
napedu elektrycznego.

Gwintowanie

10. Suchymi rekoma podtaczy¢ wtyczke do gniazdka zasila-
jacego.

11. Ustawic¢ gtowice gwinciarska nad korncéwka rury i pode-
prze¢ naped elektryczny jak wskazano w czesci Réwno-
wazenie sit gwintowania.

Rys. 13 - Rozpoczynanie gwintu

12. Jednoczednie naciskajac wytacznik ON/OFF, wolng dru-

g3 reka dociskac pokrywe gtowicy gwinciarskiej w celu
rozpoczecia gwintowania. Przy dociskaniu pokrywy nie
nosic¢ rekawic, bizuterii ani uzywac szmatki - moze to
zwiekszy¢ ryzyko zaplatania i obrazen. Kiedy noze po-
chwyca rure, gwint bedzie wycinany w wyniku wzajem-
nego ciaggniecia nozy na koncéwece rury.
Zawsze mocno trzymac¢ uchwyt napedu elektrycznego,
aby zrownowazy¢ sity dziatajace na uchwyt. Elementy
wspornikowe moga wysliznac¢ sie i spowodowad przesu-
niecie napedu elektrycznego. Wytacznik ON/OFF mozna
zwolni¢ w kazdym momencie w celu wylaczenia napedu.

13. Zaprzesta¢ dociskania pokrywy, a nastepnie za pomo-
cq olejarki natozy¢ obfitg ilos¢ oleju do gwintowania
RIDGID na obszar gwintowania. Obnizy to moment ob-
rotowy gwintowania, poprawi jakos$¢ gwintu i zwiekszy
zywotnos¢ nozy.

Rys. 14 - Gwintowana rura

14. Naciska¢ wyfgacznik ON/OFF, az koncoéwka rury zréwna
sie z krawedzig nozy, po czym go zwolnié. Pozostawic¢
naped, az catkowicie sie zatrzyma.

Rys. 15 - Rura réwna z krawedzig nozy

15. Przestawi¢ przetacznik suwakowy F/R na kierunek do
tytu i naciskajac wytacznik ON/OFF zdja¢ gtowice gwin-
ciarska z nagwintowanej rury. Trzyma¢ mocno uchwyt
napedu elektrycznego w celu zrbwnowazenia sit dziata-
jacych na uchwyt podczas wycofywania gtowicy.

Ustawienie przefacznika suwakowego F/R
zmieniac¢ tylko przy zwolnionym wytaczniku ON/OFF. Przed
zmiang kierunku obrotéw na przeciwny za pomocg prze-
tacznika suwakowego F/R pozostawi¢ naped do catkowitego
zatrzymania. Zmniejszy to ryzyko uszkodzenia napedu elek-
trycznego.
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16. Zwolni¢ wytacznik i zdja¢ naped i gtowice gwinciarska
Zrury.

17. Suchymi rekoma odtaczy¢ wtyczke napedu z gniazdka
zasilajacego.

18. Wytrzec olej i skrawki z gwintu oraz gtowicy gwinciar-
skiej, uwazajac, aby nie skaleczyc sie o ostre krawedzie i
skrawki. Usuna¢ plamy oleju z obszaru roboczego.

Sprawdzanie gwintow

1. Usuna¢ z gwintu olej, widry i pozostatosci.

2. Dokona¢ przegladu wzrokowego gwintu. Gwint powi-
nien by¢ gtadki, wykonczony i niezdeformowany. Takie
problemy, jak rozdzieranie gwintéw, cienki gwint lub nie-
symetryczno$¢ rury, moga sprawi¢, ze gotowy gwint nie
bedzie szczelny. Patrz tabela ,Rozwigzywanie probleméw”
w celu zdiagnozowania przyczyn takich probleméw.

3. Sprawdzi¢ wymiar gwintu. Preferowang metoda spraw-
dzania wymiaru gwintu jest pomiar za pomoca spraw-
dzianu pierscieniowego. Istniejg rézne rodzaje spraw-
dzianéw pierécieniowych, a sposéb ich uzycia moze
rézni¢ sie od pokazanego na Rys. 16.

« Nakreci¢ sprawdzian pierscieniowy na gwint reka do
oporu.

« Sprawdzi¢, na ile koncéwka rury wystaje przez spraw-
dzian pierscieniowy. Koncéwka rury powinna zréwnac
sie z bokiem sprawdzianu z tolerancjg puls minus jed-
nego obrotu. Jedli pomiar gwintu sprawdzianem nie
jest prawidtowy, odcig¢ gwint, ustawi¢ gtowice i wyciac
nowy gwint. Gwint o nieprawidtowym pomiarze spraw-
dzianem moze przeciekac.

Cienki

sprawdzi
Pieréc.a“\

> >
Réwno Duzy o jedenobrot  Maly o jeden obrét
(Wymiar podst.) (Wymiar maksymalny) (wymiar minimum)

Sprawdzanie gwintéw sprawdzianem pierscieniowym

Rys. 16 - Sprawdzanie wymiaru gwintu

« Jesdli sprawdzian pierécieniowy do sprawdzenia wymiaru
gwintu nie jest dostepny, mozna uzy¢ nowego czystego
elementu instalacji, odpowiadajacego przyrzadowi uzy-
wanego do sprawdzania wymiaru gwintu. W przypadku
gwintoéw 2 cale i mniejszych niz NPT nalezy je tak wycia¢,
aby uzyskac szczelne trzymanie z elementem instalacji po
4 do 5 obrotach dokrecania reka, w przypadku gwintow
2 cale i ponizej BSPT sa to 3 obroty.

Napedy elektryczne 600-1/690-1 RIDGID

Instrukcje konserwag;ji

A OSTRZEZENIE

Przed rozpoczeciem jakichkolwiek czynnosci kon-
serwacyjnych lub regulacji upewnic sie, ze wy-
tacznik ON/OFF jest zwolniony, a samo urzadzenie
odlaczone od zrédla zasilania.

Urzadzenie nalezy konserwowa¢ wedtug tych pro-
cedur, aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen na skutek
porazenia pradem elektrycznym, zaplatania i in-
nych przyczyn.

Czyszczenie

1. Po kazdym uzyciu nalezy usuna¢ widry z gwintowania z
tacki na wiory olejarki 418 i wytrze¢ wszystkie pozosta-
tosci oleju.

2. Usuna¢ wszelkie zabrudzenia, oleje i smary z napedu
elektrycznego, w tym z uchwytéw i elementéw stero-
wania. W modelu 690-I oczysci¢ mechanizm blokujacy.

3. Wytrzec caly olej, smar i brud ze wspornika. W razie po-
trzeby oczysci¢ szczeki wspornika szczotka druciana.

4. Usunac widry i brud z nozy gtowicy.

Wymiana nozy w glowicach 11-R

Do montazu w gtowicach gwinciarskich RIDGID 11-R dostep-
nych jest wiele nozy. Informacje na ten temat podane sa w
katalogu.

1. Wykreci¢ cztery Sruby @ z pokrywy @ i zdja¢ ptytke
pokrywy.

2. Wyjac stare noze @ z gtowicy gwinciarskiej.

3. Wilozy¢ w gniazda nowe noze — krawedzig z numerem
do gory. Numery na nozach muszg odpowiada¢ nume-
rom na gniazdach nozy w gtowicy. Wymienia¢ zawsze
caly zestaw.

Wkrety @ ®/~< @
9 @ ®%/ e\ %\

= 05~ Pokrywa
YL ety 1)
Q (Przewei 'wpoz}cjikudo{owi) \\ [ by /
Géra - \ _
/[}Yﬁ o .

Glowica [Q@ Gwintowana rura

v gwinciarska

Rys. 17 - Zakladanie nozy do glowicy
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4. Zatozy¢ pokrywe i dokreci¢ nieco cztery sruby.

5. Osadzi¢ gtowice gwinciarska na nagwintowanej juz ru-
rze, az noze zaczng cig¢ gwint. Wymusza to zatrzymanie
sie nozy naprzeciwko wypustow na pokrywie i
ustawienie wiasciwego wymiaru.

6. Dokreci¢ mocno cztery Sruby. Wyja¢ gwintowang rure i
przeprowadzi¢ gwintowanie testowe.

Wymiana szczotek silnika

Szczotki silnika sprawdza¢ co 6 miesiecy. Wymienic je, kiedy
sie zetrg ponizej %s cala (8 mm).

Szczotka

Rys. 18 - Montaz szczotek

1. Odfaczy¢ urzadzenie od gniazdka zasilajacego.

2. Wykreci¢ zatyczki szczotek (Rys. 1i2). Wyjac i sprawdzic¢
szczotki. Wymienic¢ je, kiedy sie zetrg ponizej %s cala
(8 mm). Sprawdzi¢ zuzycie komutatora. W razie nad-
miernego zuzycia oddac narzedzie do serwisu.

3. Zatozy¢ ponownie stare szczotki/wymieni¢ na nowe i
mocno dokrecic zatyczki szczotek.

4. Zaleca sie pozostawienie urzadzenia na przebiegu jato-
wym przez 15 minut w kierunku do przodu, a nastepnie
przez 15 minut w kierunku do tytu, aby szczotki osadzi-
ty sie na komutatorze przez ponownym uzytkowaniem
urzadzenia.

Wyposazenie dodatkowe

A OSTRZEZENIE

Aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych obrazen, nalezy
uzywac wylqcznie wyposazenia dodatkowego spe-
cjalnie zaprojektowanego i zalecanego do uzycia
z napedami elektrycznymi 600-1 i 690-1 podanym
ponizej. Inne elementy wyposazenia dodatkowego
odpowiednie do uzycia z innymi narzedziami moga
okazac sie niebezpieczne w uzyciu z napedami
elektrycznymi 600-1 i 690-I.

Wyposazenie dodatkowe modeli 600-1 i
690-I

Nr kata-
logowy | Opis

45923 | Wspornik 602
45928 | Wspornik 692
46668 | Walizka 600-I
46673 | Walizka 690-I

10883 | Olejarka 418 z 1 galonem (3,8 |) oleju
Nu-Clear

16703 | Imadto 425 Vs - 2'> cala TRISTAND
36273 |[Imadto 460-6 Vs - 6 cali TRISTAND
45543 | Szczotki 115V
45588 | Szczotki 230V

Wiecej informacji dotyczacych wyposazenia dodatkowego
przeznaczonego do konkretnego narzedzia mozna zna-
lez¢ w katalogu firmy RIDGID i na witrynie internetowej
RIDGID.com

Przechowywanie urzadzenia

Napedy elektryczne nalezy przecho-
wywac w pomieszczeniach lub na zewnatrz dobrze przykryte
podczas deszczu. Przechowywad maszyne w zamknigtym po-
mieszczeniu, poza zasiegiem dzieci i 0séb nie zaznajomionych
z obstuga takich urzadzen. Te urzadzenia moga spowodowac
powazne obrazenia, jesli znajda sie w rekach nieprzeszkolo-
nych uzytkownikéw.

Serwis i naprawa

A OSTRZEZENIE

Nieprawidlowe serwisowanie i naprawa mogq spowo-
dowag, ze maszyna bedzie niebezpieczna w obstudze.

Jnstrukcje konserwacji” wyczerpujag wiekszos¢ sytuacji serwi-
sowania tego urzadzenia. Rozwigzanie wszelkich problemow,
ktore nie zostaty ujete w tej czesci, nalezy powierzy¢ autoryzo-
wanym technikom serwisu firmy RIDGID.

Narzedzie nalezy przekaza¢ do niezaleznego centrum serwi-
sowego firmy RIDGID lub odesta¢ do producenta. Uzywac wy-
facznie czesci serwisowych firmy RIDGID.

Aby uzyskac informacje na temat najblizszego niezaleznego
centrum serwisowego RIDGID lub wszelkich kwestii dotycza-
cych serwisowania lub naprawy, nalezy:

. skontaktowac sie z lokalnym dystrybutorem firmy
RIDGID.

« odwiedzic¢ strone RIDGID.com w celu znalezienia lokal-
nego punktu kontaktowego RIDGID.
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- skontaktowac sie z Dziatem Pomocy Technicznej firmy
Ridge Tool po adresem rtctechservices@emerson.com
lub w USA i Kanadzie zadzwonié na numer
(800) 519-3456.

Olej do gwintowania

Dalsze informacje dotyczace uzytkowania i obchodzenia sie z
olejem do gwintowania RIDGID® mozna znalez¢ na etykietach
pojemnikéw i kartach charakterystyki substancji (MSDS). Kar-
ty MSDS dostepne sa na witrynie internetowej RIDGID.com
lub poprzez kontakt z Dziatem Pomocy Technicznej pod nu-
mer (800) 519-3456 w USA i Kanadzie lub pocztg elektronicz-
na na adres rtctechservices@emerson.com.

Rozwigzywanie problemoéow

Napedy elektryczne 600-1/690-I RIDGID

Utylizacja

Czesci napeddw elektrycznych zawierajg cenne materiaty, kt6-
re mozna poddac recyklingowi. Lokalnie mozna znalez¢ firmy
specjalizujace sie w recyklingu. Zutylizowa¢ wszystkie czesci
zgodnie z wszystkimi stosownymi przepisami. W celu uzyska-
nia dalszych informacji nalezy skontaktowac sie z lokalnymi
wiadzami odpowiedzialnymi za gospodarke odpadami.

V W krajach UE: Nie utylizowac urzadzen elek-
trycznych wraz z odpadami z gospodarstwa
domowego!

Zgodnie z Dyrektywa europejska 2012/19/ - UE

dotyczaca odpadoéw elektrycznych i elektro-
] nicznych i jej wdrozeniem do prawodawstwa

krajowego, urzadzenia elektryczne, ktére nie
nadaja sie juz do uzycia, musza by¢ zbierane oddzielnie i utylizo-
wane w sposob przyjazny dla srodowiska.

OBJAW MOZLIWE PRZYCZYNY

ROZWIAZANIE

Urzadzenie nie Szczotki nie stykaja sie z twornikiem. Sprawdzi¢ szczotki, wymieni¢ w razie

uruchamia sie.

zuzycia.

Urzadzenie nie Tepe noze.
gwintuje.

niesymetrycznych gwintéw.

oleju do gwintowania.
Zbyt niskie napiecie sieciowe.

Staba jakos¢ lub niedostateczna ilos¢ Uzy¢ oleju do gwintowania RIDGID® w

Wymieni¢ noze.

Przecigzenie na skutek rozdartych, Patrz nizej mozliwe przyczyny.

odpowiedniej ilosci.

Sprawdzi¢ napiecie sieci zasilajacej.

Na komutatorze Niedostateczny styk miedzy szczotkami i Dokreci¢ zatyczki szczotek, aby
silnika powstaja komutatorem. zapewnic $ciste docisniecie szczotek do
iskry. komutatora.
Szczotki nie stykaja sie odpowiednio z Wymienic¢ zuzyte szczotki i/lub twornik.
komutatorem.
Szczotki od réznych producentéw. Uzywac wytacznie szczotek firmy
RIDGID®.

Nowe szczotki.

Osadzi¢ szczotki poprzez uruchomienie
urzadzenia w przebiegu jalowym przez
15 minut w kierunku do przodu i do tytu.
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Rozwigzywanie probleméw

Glowica nie zaczyna
gwintowac.

Glowica nie jest ustawiona idealnie
prosto do koncowki rury.

Sita chwytajaca nie jest odpowiednio
przytozona do gtowicy.

"Noze ustawiaja sie nieodpowiednio w
gtowicy.

Docisng¢ ptytke pokrywy gtowicy, aby
zaczg¢ gwintowanie.

Sprawdzi¢ potozenie przetgcznika
suwakowego F/R.

Upewnic sig, ze ostrza ustawione sg na
zewnatrz do wypustéw ptytki pokrywy.

Rozerwane gwinty.

Uszkodzone, wyszczerbione lub zuzyte

Staba jakosc¢ lub niedostateczna ilos¢
oleju do gwintowania.

Staba jakos¢ lub materiat rury.

Wymieni¢ noze.
Uzy¢ wytacznie oleju do gwintowania
RIDGID® w odpowiedniej ilosci.

Wybra¢ noze duzej predkosci ze stali
nierdzewnej lub aluminium, ktére sg
odpowiednie do zastosowania.

Uzy¢ rury lepszej jakosci.

Niesymetryczne lub
potamane gwinty.

Scianki rury s zbyt cienkie.

Uzy¢ klasy 40 lub wiekszej grubosci
scianki.

Wspornik obraca
sie podczas
gwintowania.

Szczeki wspornika sg zabrudzone.

Wspornik nie przylega $cisle.

Oczyscic¢ szczotka druciana.

Ustawi¢ wspornik idealnie prosto
wzgledem rury.

Dokreci¢ srube pociggowa.

Cienkie gwinty.

Noze nie uktadaja sie w odpowiedniej
kolejnosci.

Ustawi¢ noze w odpowiednich gniazdach
gtowicy.
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Elektrickeé zavitnice

600-1/690-1

A VAROVANI!

Pfed pouzivanim tohoto
nastroje si peclivé prectéte
tento navod k pouziti. Nepo-

chopeni a nedodrzeni obsa-
hu tohoto navodu miuze vést Elektrické zavitnice 600-1/690-1

k urazu elektric k)’/m prou- Zaznamenejte si dole uvedené sériové (islo a zapamatuijte si sériové Cislo vyrobku, které je uvedeno na tovamim stitku.

dem, vzniku poZaru nebo k

f o , Vyrobni
zavainé ujme na zdravi. ¢
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Bezpecnostni symboly

V tomto navodu k obsluze a na vyrobku jsou pouzity bezpec¢nostni symboly a signdini slova za i¢elem sdéleni dlleZitych bezpec-
nostnich informaci. Tento oddil slouZi ke zlepSenipochopeni téchto signalnich slov a symbolG.
Toto je symbol bezpecnostni vystrahy. Je pouzivan pro to, aby vas upozornil na mozné nebezpedi poranéni osob. Dodrzujte véechna
. upozornéni tykajici se bezpecnosti, na kterd tento symbol upozorfiuje, abyste se vyvarovali mozného poranéni nebo usmrceni.

FNITTF4 T4l NEBEZPEC( oznacuje nebezpecnou situaci, nasledkem které bude usmrceni nebo vazné zranéni, pokud se ji nevyvaruijete.

FNAAALTGTM VYSTRAHA oznacuje nebezpecnou situaci, nasledkem které mize dojit k usmrceni nebo vaznému zranéni, pokud se ji
nevyvarujete.
FNGITYLGITA OPATRNE oznacuje nebezpeénou situaci, nasledkem které mize dojit k lehkému nebo méné nebezpe¢nému zranéni,
pokud se ji nevyvarujete.
[LYITITTN POZNAMKA oznacuje informaci, ktera se vztahuje k ochrané majetku.

Tento symbol znamena, Ze si pted praci s timto zafizenim musite peclivé procist navod k obsluze. Navod k pouZiti obsahuje dulezité
informace o bezpec¢né a spravné obsluze zafizeni.

Tento symbol znamena, Ze musite pouzivat ochranné bryle s bo¢nicemi nebo bezpecnostni bryle typu lyzaiskych bryli pro snizeni
rizika Urazu oci vzdy, kdyz s timto nacinim zachazite nebo pracujete.

Tento symbol znamend, ze muize dojit k zachyceni prst(, rukou, obleceni nebo jinych predmétd prevody i jinymi rotujicimi ¢astmi
a naslednym zranénim rozdrcenim.

%00

A
°

Tento symbol znaci nebezpeci Urazu elektrickym proudem.

N

Tento symbol znamend, Ze zde existuje riziko pfevrhnuti nastroje, které maze zplsobit zranéni ndrazem nebo rozdrcenim.

Tento symbol znamend, Ze pfi obsluze tohoto stroje neni vhodné pouZivat rukavice, aby se sniZilo riziko zachyceni strojem.

»®

]

Tento symbol znadi pouziti podpérnych zafizeni ke snizeni zavitofeznych sil, zZlep3eni ovlddani a snizeni rizika zasazeni, rozdrceni
nebo jinych zranéni.

Vieobecné bezpeénostni vystrahy + § elektrickym nafadim nepracujte ve vybusném pro-
tvkaiici se elektrického naradi* stfedi, zplisobené pritomnosti lehce zapalnych kapa-
yKa) lin, plynti nebo prachii. Elektrické naradi jiskii a jiskry

A VYSTRAHA mohou zapalit prach nebo vypary.

Proététe si vSechna bezpeénostni varovani, pokyny - P¥i praci s elektrickym nafadim drzte déti a divaky
a specifikace poskytnuté s timto elektrickym nastro- mimo dosah.. Rozptylovani mlze mit za nasledek ztratu

jem. Nedodrzeni vsech niZze uvedenych pokyni kontroly.
miize mit za nasledek uraz elektrickym proudem,
vznik pozaru nebo zavaznou tijmu na zdravi. Elektrobezpecnost
VSECHNY VYSTRAHY A INSTRUKCE UCHO- - Zasuvky privodu elektrického proudu musi byt vhod-
VEJTE PRO PRISTi POUZITI! né pro zastrcky nastroje. Nikdy zastrcku zadnym zpu-
sobem neupravujte. Zastrcky adaptérii nepouzivejte
Termin “elektrické naradi” v ¢asti varovani uvadi hlavni ¢ast s uzemnénym (ukostirenym) elektrickym naradim. Ne-
elektrického naradi (pfipojené kabelem) nebo dobijeny bate- upravené zastrcky a vhodné zasuvky snizuji riziko trazu
rif (bezdrétovy). elektrickym proudem.
. .. « Vyhybejte se télesnému kontaktu s uzemnénymi
Bezpecnost na pracovisti nebo ukostifenymi povrchy, jako jsou potrubi, radia-

tory, kuchynské sporaky a lednice. Kdyz je vase télo ve
styku s uzemnénim nebo ukostifenim, existuje zde zvyse-
né riziko Urazu elektrickym proudem.

- Pracovisté udrzujte v Cistoté a dobie osvétlené. Temna
pracovisté nebo pracovisté plna neporadku jsou zdrojem
nehod.

* Znéni ¢asti,VSeobecné bezpecnostni vystrahy tykajici se elektrického néstroje” tohoto navodu je dle potfeb doslovné shodné se znénim uvedenym v pfislusné

normeé UL/CSA 62841. Tato ¢ast obsahuje vieobecné bezpecnostni pokyny pro mnoho rliznych druht elektrického naradi. Ne kazdé preventivni opatfeni je vhodné
pro viechno néradi a néktera nejsou vhodnd pro toto naradi.
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- Elektrické naradi nevystavujte desti nebo vihkému
prostiedi. Pokud se do elektrického nastroje dostane
voda, zvysi se riziko Urazu elektrickym proudem.

S kabelem nesmite zachazet hrubé. Nikdy kabel ne-
pouzivejte pro noseni, tahnuti ¢i vypojovani naradi ze
zasuvky. Kabel chraiite pied horkem, olejem, ostrymi
hranami nebo pohybujicimi se ¢astmi. Poskozeni ¢i za-
motani kabelu zvysuje riziko Urazu elektrickym proudem.

P¥i praci s elektrickym naradim venku pouzivejte pro-
dluzovaci kabely vhodné pro pouzivani venku. Pou-
zivani prodluzovaciho kabelu vhodného pro pouzivani
venku snizuje riziko zasazeni elektrickym proudem.

P¥i praci s elektrickym naradim ve vlhkém misté mu-
site nevyhnutelné pouzivat pfrivod elektrického prou-
du chranény prerusovacem zemniho poruchového
okruhu (GFCI). Pouziti proudového chranice snizuje rizi-
ko Urazu elektrickym proudem.

Osobni bezpecnost

- Budte pozorni, davejte si pozor na to, co délate, a pou-
zivejte pfi praci s elektrickym naradim zdravy rozum.
Elektrické nafadi nepouzivejte, kdyz jste unaveni
nebo pod vlivem drog, alkoholu nebo Iéku.Staci oka-
mzik nepozornosti pfi pouzivani tohoto nastroje a muze
dojit k zdvazné Ujmé na zdravi.

Pouzivejte osobni ochranné pomicky. Vzdy noste
ochranu o¢i. Ochranné pomlcky, jako protiprachova
maska, neklouzavd bezpeénostni obuv, ochranna pfrilba
nebo ochrana sluchu, pouzivané v pfislusnych podmin-
kach snizuji riziko osobniho urazu.

Zabrante neiimysinému spusténi naradi. Zkontrolujte,
zda je spinac ve vypnuté poloze, nez naradi pfFipojite
ke zdroji napajeni nebo k bateriovému modulu a nez
naradi budete zvedat nebo pFenaset. Prenasenim nara-
di s prstem na spinaci nebo pfipojovanim elektrického na-
fadi ke zdroji proudu pii zapnutém spinaci riskujete Uraz.

Odstrante jakykoliv kli¢ pro tpravu ¢i imbusovy kli¢
predtim, nez pfristroj zapojite. Kli¢, ktery zlstane pfi-
pevnén k rotujici ¢asti nastroje, mlize mit za nasledek zra-
néni osob.

Nezachazejte pfilis daleko. Spravné se vzdy postavte
a udrzujte rovnovahu. To vdm umozni lepsi ovladani
elektrického naradi v neocekavanych situacich.

Spravné se oblékejte. Nenoste volny odév nebo p¥i-
vésky. Chraiite vlasy, odév a rukavice pred priblize-
nim k castem, které se otaceji. Volny odév, privésky
nebo dlouhé vlasy mohou byt otacejicimi se sou¢astmi
zachyceny.

- Pokud jsou soucasti zaFizeni pro pfipojeni k zachyceni
prachu a pro dalsi sbér, ujistéte se, Ze jsou pfipojeny a
pouzivany spravné. Pouziti zafizeni na zachycovani pra-
chu mUze snizit rizika spojend s prachem.

- Nedovolte, aby vam obeznamenost s nastrojem ziska-
na jeho ¢astym pouzivanim dovolila ignorovat zasady
bezpecné prace s nastrojem. Neopatrna ¢innost mize
zpUsobit vazna zranéni béhem zlomku sekundy.

Pouzivani a udrzba elektrického naradi

- Elektrické naradi nepretézujte. Pro praci pouzivejte
spravny druh elektrického naradi. Se spravnym elek-
trickym naradim provedete praci lépe, bezpecnéji a zpU-
sobem, pro jaky bylo zkonstruovano.

Nepouzivejte el. nastroj, pokud ho nelze vypinacem
zapnout a vypnout. Kazdé elektrické naradi, které nelze
ovladat spinacem je nebezpecné a musi byt opraveno.

Pied sefizovanim, vyménou pfislusenstvi nebo uloze-
nim odpojte zastrcku elektrického nastroje od napa-
jeni nebo vyjméte bateriovy modul, jsou-li odpojitel-
né. Tato preventivni bezpecnostni opatreni snizuji riziko
nahodného spusténi elektrického nastroje.

Elektrické naradi, s kterym nepracujete, ukladejte z
dosahu déti a nedovolte osobam, které s elektrickym
naradim nebo s timto navodem nejsou obeznameny
s elektrickym naradim pracovat. Elektrické naradi je v
rukdch neproskolenych uzivatelt nebezpecné.

Provadéjte udrzbu elektrickych nastroju a pfislusen-
stvi. Zkontrolujte souosost a spojeni pohyblivych ¢as-
ti, zda soucasti nejsou popraskané nebo nevykazuji
néjaky jiny stav, ktery muze ovlivnit funkci elektric-
kého nastroje. Pokud je poskozeny, nechte elektricky
nastroj pred pouzitim opravit. Mnoho Uraz( je zapfici-
néno Spatné udrzovanymi elektrickymi nastroji.

Rezaci nastroje museji byt ostré a ¢isté. Radné udrzo-
vané fezné nastroje s ostrymi bfity jsou méné nachylné k
zadfeni a jdou snadnéji ovladat.

Elektrické naradi, prisluSenstvi a nastroje k naradi
atd. pouzivejte v souladu s timto navodem a berte v
uvahu pracovni podminky a vykonavanou praci. Pou-
zivani elektrického naradi na prace, pro které neni urceno,
by mohlo zavinit nebezpecnou situaci.

Drzadla a madla udrzujte sucha, Cista a prosta oleje a
mastnoty. Kluzka drzadla a madla neumozniuji bezpecné
zachézeni a ovladani nastroje v neocekavanych situacich.
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Servis

- Servis elektrického naradi si nechte provést kvalifi-
kovanym opravarem, ktery pouzije pouze shodné
nahradni dily. To zarudi, Ze bezpecnost elektrického na-
fadi zdstane zachovana.

Specifické informace o bezpecnosti

A VYSTRAHA

Tento odstavec obsahuje diilezité informace o
bezpecnosti, specifické pro toto naradi.

Peclivé si prectéte tyto pokyny pired pouzitim ele-
ktrické zavitnice, abyste snizili nebezpeci urazu el.
proudem nebo vazného urazu..

TYTO POKYNY SI ULOZTE!

Tento ndvod méjte uloZen u zafizeni, aby ho méla obsluha po
ruce.

Bezpecnost elektrické zavitnice

« Vzdy pouzivejte podpérné zafizeni dodavané spolu s
nastrojem. Ztrata kontroly béhem pouzivani mdze vést k
osobnimu zranéni.

Pfi pouzivani nastroje méjte rukavy a bundy zapnuté.
Nenaklanéjte se pres nastroj ¢i trubku. Obleceni se muze
na trubce ¢i na nastroji zachytit a zamotat se.

Pouze jedna osoba musi kontrolovat pracovni ¢innost
a provoz nastroje. Dalsi lidé ucastnici se procesu mohou
mit za nasledek nechténou ¢innost a osobni zranéni.

Podlahy udrzujte suché a prosté kluzkych latek, jako
jsou napt. oleje. Kluzké podlahy zvysuiji riziko nehod.

P¥i pouzivani nastroje nenoste rukavice. Nenaklanéj-
te se pres nastroj ¢i trubku. Rukavice se mohou na trub-
ce ¢i na nastroji zachytit a zamotat se.

PFi fezani zavitl nebo zpétném vytaceni zavitorezné
hlavy z trubky drzte elektrickou zavitnici vzdy pevné,
abyste snizili zavitorezné sily, bez ohledu na pouziva-
né podpérné zafrizeni. SniZite tak riziko zasazeni, rozdr-
ceni Ci jinych zranéni.

Ridte se pokyny ohledné fadného pouzivani tohoto
nastroje. Nepouzivejte jej k jinym ticeliim, jako napf. k
vrtani otvoru ¢i pohonu navijaku. Jiné pouZivani nebo
Uprava tohoto nastroje pro jiné aplikace mlze zvysit ne-
bezpeci vazného urazu.

Tuto elektrickou zavitnici nepouzivejte, pokud je pro-
vozni vypinac rozbity. Tento spinac slouZi jako bezpec-
nostni zafizeni, které vdm umoznuje jeho uvolnénim vy-
pnout motor.

Elektrické zavitnice 600-1/690-1 RIDGID

- Nepouzivejte tupé nebo poskozené fezné matrice. Os-
tré fezné nastroje vyzaduji mensi toc¢ivy moment, a elek-
tricka zavitnice se tak snadnéji ovlada.

- Drzadla udrzujte suchg, cista a prosta oleje a mastno-
ty. Zajistite tak lepsi ovladani nastroje..

+ S elektrickymi zavitnicemi RIDGID pouzivejte pouze
zavitorezné hlavy RIDGID, jelikoz ostatni zavitofezné
hlavy nemusi jit v elektrické zavitnici spravné uchytit,
¢imz zvysuiji riziko poskozeni zafizeni nebo zranéni osob.

Pokud mate néjaké dotazy tykajici se tohoto vyrobku firmy
RIDGID®:

— Obratte se na svého mistniho prodejce vyrobkd RIDGID.

- Navstivte RIDGID.com a vyhledejte vase mistni
kontaktni misto pro vyrobky RIDGID.

- Kontaktujte technické oddéleni spole¢nosti Ridge Tool
na rtctechservices@emerson.com nebo v USA a Kanadé
zavolejte na cislo (800) 519-3456.

Popis, specifikace a standardni
vybaveni

Popis

Elektrické zavitnice RIDGID® Model 600-1 a 690-1 predstavuji
dvojité izolované zavitnice s vykonem pro fezani zavitd trubek
a potrubi. Dopredny a zpétny chod Ize zvolit pomoci posuv-
ného spinace, zatimco zapnuti a vypnuti nastroje je kontrolo-
vano dvoupolohovym tlacitkovym kontaktnim spinacem.

Elektricka zavitnice 600-1 je navrZzena k pouziti spolu se skla-
pécimi zavitofeznymi hlavami RIDGID 11-R (trubky %" - 174").
Elektrickd zavitnice 690-1 je navrzena k pouziti spolu se skla-
pécimi zavitofeznymi hlavami RIDGID 11-R (trubky %" - 2").
Pro pouziti elektrické zavitnice 690-1 spolu s trubkami velikosti
%" — 14" je zapotiebi adaptér. Tento adaptér se spolu s ve-
likostmi 172" — 2" upind do elektrické zavitnice 690-1 pomoci
upinaciho mechanismu.

999-999-476.09_REV. F
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RIDGID Flektrické zavitnice 600-1/690-1

o Vicko Spinaé
_ Vystrazny kartace i
Stitek (115V)

Drzadlo Drzadlo

Vystrazny
Stitek

Kabel
Spinac ZAP/
VYP
_——— Sériovy Stitek
Vicko
Motor kartace
Sk¥in
ventilatoru
SkF¥in pfevodu
Obrazek 1 - elektricka zavitnice model 600-1
Dr3adlo Vystrazny Vicko Spina¢ Drzadlo

Stitek (115V)  kartace “'p/p

Vystrazny
Stitek
(vSechny)

Hnaci
prstenec Kabel
Spinac
ZAP/VYP

Sériovy stitek
! Vicko kartace
Motor

Sk¥in
ventilatoru

Obrazek 2 - elektricka zavitnice model 690-1

Sk¥in prevodu

Obrazek 3 - podpérna ramena 602/692

Stitek se sériovym ¢islem zafizeni se u elektrické zavitnice
600-1 a 690-1 nachazi na spodni strané skfiné motoru. Posledni
4 ¢islice sériového ¢isla znaci mésic a rok vyroby (MMRR).

RIDGID [O (€ E‘

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.

Model No. | 600-1 | ~[ 50/60 |Hz
v 230 |A[ 5 | w[ 1020 ]
Capacity [ 1/8"-11/4" | n] 32  |/min

T — )

Obrazek 4 - sériové ¢islo stroje

Standardni vybaveni

Elektrické zavitnice model 600-1/690-1 se dodavaiji se nasledu-
jicim vybavenim:

« Elektricka zavitnice
« Adaptér 690-I (pouze u modelu 690-I)
+ Névod k pouziti

Za volbu vhodnych materiald, zpdsobu insta-
lace, spoju a formovani je zodpovédny architekt nebo montér
systému. Volba nevhodnych materialtl a metod by mohla zp(-
sobit systémovou zavadu.

Nerezova ocel a dalsi korozi odolné materidly mohou byt bé-
hem instalace, spojovani a formovani kontaminovany. Tato
kontaminace muze zpUsobit korozi a predcasné selhani. Pred
jakymkoliv pokusem o instalaci by mélo byt provedeno pec-
livé zhodnoceni materialll a metod pro specifické provozni
podminky véetné chemickych a teplotnich podminek.
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Specifikace

Elektrické zavitnice 600-1/690-1 RIDGID

Parametr

Elektricka zavitnice 600-I

Elektricka zavitnice 690-I

Kapacita fezani zavitd na
trubkach

Vs az 1Va palce
(3az32mm)

Vs az 2 palce
(3az50 mm)

Usazeni zavitofezné hlavy

Pruzny krouzek

Upinaci mechanismus (12 - 2 palce)
Pruzny krouzek (Vs — 1% palce)

Levotocivé zavity

Ano

Ano

Podpérné rameno

¢.602, €. 601

€.692, ¢. 691

Adaptér Neni zapotfebi. K pouziti spolu se zavitofeznymi hlavami
Ve" az 1%a"

Typ motoru Univerzalni motor, jednofazovy Univerzalni motor, jednofazovy

Watty 1270 (120V), 1020 (220-240V) 1270 (120V), 1020 (220-240 V)

Napéti/dostupné faze 120 V/1F, 220-240 V/1F 120 V/1F, 220-240 V/1F

Ampéry 12 A(120V), 5 A (220-240V) 12 A(120V), 5 A (220-240V)

Provozni rychlost (ot/min)

36 (120V), 32 (220-240V)

36 (120V), 32 (220-240V)

Ovladani

Posuvny spina¢ dopfedného/zpétného chodu
Dvoupolohovy tlacitkovy kontaktni spinac
ZAP/VYP

Posuvny spina¢ dopfedného/zpétného chodu
Dvoupolohovy tlacitkovy kontaktni spinac
ZAP/VYP

Prevod Lity hlinik, permanentné mazany Lity hlinik, permanentné mazany
Délka 20 palce (508 mm) 24,13 palce (613 mm)

Sitka 3,75 palce (95 mm) 4,75 palce (121 mm)

Vyska 7,5 palce (191 mm) 8 palce (203 mm)

Hmotnost 12,65 Ibs (5,7 kg) 21,15 Ibs (9,6 kg)

Akusticky tlak (Lea)* 83 dB(A), K=3 83 dB(A), K=3

Akusticky vykon (Lwa)* 94 dB(A), K=3 94 dB(A), K=3

Vibrace*

< 2,5m/s? K=1,5

< 2,5m/s? K=1,5

* Méfeni zvuku a vibraci probiha v souladu se standardizovanym testem dle normy IEC62841-1.

- Urovné vibraci Ize pouzit pro srovnani s ostatnimi nastroji a pro predbézné vyhodnoceni vlivu vystaveni.

- Emise zvuka a vibraci se mohou ménit v zavislosti na vasi lokaci a specifickém pouZziti téchto néstroja.
- U kazdé aplikace je nutné zhodnotit denni vystaveni hlasitym zvukm a vibracim a v pfipadé potfeby provést vhodna bezpe¢nostni opatieni. Vyhodnoceni trovné vystaveni
by mélo brat v ivahu dobu, po kterou je nastroj vypnuty a nepouziva se. Tento faktor muiiZze zasadné snizit Groven vystaveni béhem celé pracovni doby.

Kontrola pred zahajenim prace
A VYSTRAHA

Pied kazdym pouzitim elektrickou zavitnici zkontrolu-
jte a vyreste veskeré problémy, abyste snizili nebezpedi
vazného urazu elektrickym proudem, rozdrceni ¢i urazu
zplisobeného jinymi pFicinami a zabranili poskozeni

nastroje.

3. U elektrické zavitnice a podpérného ramene zkontroluj-

te nasledujici:

» Poskozeni nebo Upravy kabelu a zastrcky.

« Sprdvnou montaz, udrzbu a Uplnost.

« Poskozené nesouosé Ci vaznouci soucasti.

« Spravny chod dvoupolohového tlacitkového kontaktniho
spinace ZAP/VYP (Obrdzek 5).

« Pridrzné ozubeni podpérného ramene je ¢isté a v dobrém
stavu. Ozubeni Ize vycistit pomoci ocelového kartéce.

« Pritomnost a Citelnost vystraznych stitka.

« V8echny ostatni podminky, které mohou zabranit bez-
pecné a normalni praci.
Pokud objevite jakoukoliv zavadu, elektrickou zavitnici ci

podpérné zafizeni nepouzivejte do té doby, dokud nebudou
zavady odstranény.

1. Ujistéte se, Ze je elektricka zavitnice vypojend ze zasuvky.

2. Elektrickou zavitnici spolu s podpérnym zafizenim, véet-
né drzadel a ovladani, ocistéte od oleje, mastnoty ¢i nedis-
tot. PomUze to provadéni kontroly a napomuze zabranit
tomu, aby vam nastroj nebo ovladani vyklouzlo z rukou.

999-999-476.09_REV. F
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RIDGID Flektrické zavitnice 600-1/690-1

<«—— 1.Zatlacit dopfedu
VYPNUTO

Obrazek 5A - dvoupolohovy tladitkovy kontaktni spinac
ZAP/VYP

2.Vytahnout
ZAPNUTO

Obrazek 5B - dvoupolohovy tlacitkovy kontaktni spina¢
ZAP/VYP

4. Rezné hrany feznych matric zkontrolujte z hlediska opo-
trebeni, deformaci, odstépeni ¢i jinych potizi. Tupé nebo
poskozené fezné nastroje zvysuji mnozstvi potfebné
sily a maji za nasledek fezani zavit Spatné kvality a ne-
bezpedi zranéni.

5. Zkontrolujte a provedte udrzbu veskerého dalsiho po-
uzivaného vybaveni dle pfislusnych navodl k pouziti,
abyste zajistili jeho spravnou funkci.

6. V souladu s pokyny k nastaveni a provozu zkontrolujte
spravny chod elektrické zavitnice.

Posunte spinac F/R (Dopfedu/Zpét) do polohy F. Stisk-
néte a uvolnéte spinac¢ ZAP/VYP. (Obrdzek 5). Ujistéte se,
Ze se elektricka zavitnice otaci po sméru hodinovych ru-
Cicek (Viz Obrdzek 6) a zastavi se po uvolnéni spinace.

Zopakuijte tento postup pro ZPETNY chod (proti sméru
hodinovych rucicek). Pokud se elektrickad zavitnice ne-
otaci ve spravném sméru nebo ji nelze ovladat pomoci
spinace ZAP/VYP, nastroj nepouzivejte, dokud nebude
opraven.

Zménte polohu posuvného spinace F/R, pou-
ze kdyz je spinace ZAP/VYP uvolnény. Nechte elektrickou zavit-
nici zcela zastavit, nez zménite smér chodu pomoci posuvného
spinace F/R. Snizite tak riziko poskozeni elektrické zavitnice.

« Stisknéte a podrzte spina¢ ZAP/VYP. Zkontrolujte pohyb-
livé soucdsti, zda jsou spravné vyrovnané a upnuté, zda
nevydavaji zvlastni zvuky nebo zda se nevyskytuji jiné ne-
obvyklé podminky. Uvolnéte spina¢ ZAP/VYP. Pokud zjis-
tite jakékoliv neobvyklé podminky, nastroj nepouzivejte,
dokud nebudou odstranény.

Obrazek 6A - poloha spinace F (DOPREDNY CHOD)
(po sméru hodinovych rucicek)

Obrazek 6B - poloha spinace R (ZPETNY CHOD)
(proti sméru hodinovych rucicek)

7. Uvolnéte spina¢ ZAP/VYP a suchyma rukama vypojte
nastroj ze zasuvky.

Nastaveni a provoz
A VYSTRAHA

) (@) &
Elektrickou zavitnici pripravte a provozujte podle
nasledujicich postupii, abyste snizili nebezpeci
urazu elektrickym proudem, zachyceni, zasahu,

rozdrceni a dalSich nehod a zabranili poskozeni
nastroje.

Pouzijte vhodné podpérné zaiizeni dle téchto
pokynii. Podpérna zafizeni zlepsuji kontrolu a
snizuji riziko zasahu, rozdrceni ¢i dalSich poranéni.
Pokud pouzZivate jiné podpérné zafizeni nez
dodané opérné rameno, musi toto podpérné
zafkizeni pulsobit oproti skiini pfevodu nebo sk¥ini
ventilatoru. Podpérna zafizeni dotykajici se skiiné
motoru nebo drzadla mohou tyto ¢asti poskodit
nebo zvysit riziko osobniho trazu.

Pii fezani zavitd nebo zpétném vytaceni
zavitorezné hlavy z trubky drzte elektrickou zavit-
nici vzdy pevné, abyste snizili zavitorezné sily, bez
ohledu na pouzivané podpérné zaFizeni. SniZite
tak riziko zasazeni, rozdrceni ¢i jinych zranéni.

Nenoste rukavice ¢i volny odév. Rukavy a bundy
méjte vzdy zapnuté. Volné obleceni se miize zamo-
tat do otacejicich se soucasti a zpusobit poranéni
rozdrcenim ci zasazenim.
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Trubku fadné podepiete. Snizite tak riziko upad-
nuti trubky, preklopeni ¢i vazného poranéni.

Elektrickou zavitnici nepouzivejte bez Fadné fungujiciho
spinace ZAP/VYP a posuvného spinace F/R.

Jedna osoba musi kontrolovat jak pracovni proces
tak spinac ZAP/VYP. Neprovozujte ve vice nez jedné
osobé. V pripadé zachyceni musi mit obsluha pod
kontrolou spina¢ ZAP/VYP.

1. Zkontrolujte, zda je v misté:

- Primérené osvétleni.

« Nejsou hoflavé kapaliny, pary nebo prach, které by se
mohly vznitit. Pokud jsou pfitomny, v oblasti nepracuj-
te, dokud nebudou ur¢eny a odstranény jejich zdroje.
Elektrické zavitnice nejsou bezpecné proti vybuchu a
mohou vytvaret jiskry.

. Cisté, rovné, stabilni a suché misto pro veskeré vybaveni
a obsluhu.

« Dobrou ventilaci. Nepouzivejte pfilis ¢asto v malych,
uzavfenych oblastech.

- Radné uzemnéni elektricka zasuvka se spravnym napé-
tim. V pfipadé pochybnosti nechte zasuvku zkontrolo-
vat kvalifikovanym elektrikafem.

« Uvolnéte cestu k elektrické zasuvce, aby se v ni nevysky-
tovaly Zadné potencidlni zdroje poskozeni napdjeciho
kabelu.

2. Zkontrolujte trubku, na které budou fezany zavity, a
pfislusné armatury a ujistéte se, ze zvolena elektricka
zavitnice predstavuje spravny nastroj pro dany ukol. Viz
specifikace. Pouzivejte k fezani zavitd pouze u rovnych
materiald.

Vlybaveni pro ostatni aplikace naleznete v katalogu
Ridge Tool, na internetovych strankdch RIDGID.com
nebo na telefonni lince technického oddéleni spolec-
nosti Ridge Tool v USA a Kanadé na cisle (800) 519-3456.

3. Ujistéte se, Ze jste fadné zkontrolovali vybaveni, které
budete pouzivat.

4. Radné pripravte trubku ke zpracovani. Ujistéte se, Ze je
trubka rovné ufiznuta a bez otfepl. Trubky ufiznuté po
Uhlem mohou poskodit fezné matrice béhem fezani za-
vitu nebo mohou pUsobit potize v kontaktu zavitofezné
hlavy.

Montaz zavitoreznych hlav

5. Montéz 172" nebo 2" zavitofezné hlavy nebo adaptéru u
modelu 690-I:

a. Ujistéte se, Ze je spina¢ ZAP/VYP uvolnény a elektricka
zavitnice vypojena ze zasuvky.

Elektrické zavitnice 600-1/690-1 RIDGID

b. Otocenim hnaciho prstence proti sméru hodinovych ru-
Cicek oteviete upinaci mechanismus. PIné zasurite zavito-
feznou hlavu nebo adaptér (je-li zapottebi) drazkovanym
koncem do elektrické zavitnice. (Obrdzek 7).

¢. Uvolnéte hnaci prstenec a ujistéte se, Ze je zavitofezna
hlavice nebo adaptér bezpecné zajistény.

d. Obracenym postupem provedete demontaz.

OTEVRENO

Zavieno

Obrazek 7 - upinaci mechanismus, hnaci prstenec v polo-
ze otevieno/zavieno

Obrazek 8 - instalace adaptéru do 690-1

6. Montéz zavitofeznych hlav o velikosti 1" nebo men-
Sich:
a. Ujistéte se, Ze je spina¢ ZAP/VYP uvolnény a elektrickd
zavitnice vypojena ze zasuvky.

b.V pfipadé potfeby namontujte do modelu 690-1 adap-
tér (Obrdzek 8).

¢. Rovné zasunite osmihranny konec zavitofezné hlavy 11-R
do elektrické zavitnice, dokud se nezajisti pruznym krouz-
kem. U modelu 600-| Ize zavitofeznou hlavici zasunout z
obou stran elektrické zavitnice. U modelu 690 Ize zavito-
fezné hlavy zasunovat pouze ze strany adaptéru.
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RIDGID Flektrické zavitnice 600-1/690-1

d. K demontazi vytdhnéte zavitoreznou hlavu z elektrické
zavitnice. V pfipadé potteby pouzijte k vyklepnuti hlavi-
ce kladivo s mékkou hlavou nebo dfevény Spalik. Nebijte
do zavitofezné hlavy, mohlo by to poskodit nastroj.

Pruzny krouzek

Obrazek 9 - instalace zavitoreznych hlav do elektrické
zavitnice 600-1

7. Posunte spinac F/R na elektrické zavitnici do polohy pra-
votocivého ¢i levotocivého zavitu. Viz obrdzek 10.

Pravotocivy zavit

Pouze pro Pouze pro
600-1 600-1
[EIM
PRAVOTOCIVY PRAVOTOCIVY |LEVOTOCIVY LEVOTOCIVY

Levotocivy zavit

Obrazek 10 - posuvny spina¢/orientace zavitorezné hlavy

8. Ujistéte se, Ze trubice, na které se bude fezat zavit, je
stabilné a bezpecné zajisténg, aby se béhem pouziti na-
stroje zabranilo jejimu preklopeni. Trubku podeprete po
celé délce vhodnymi stojénky.

9. Zkontrolujte hladinu zavitorezného oleje RIDGID v olej-
nici RIDGID 418. Odstrarite nadobu na odrezky a ujistéte
se, Ze je sito filtru Cisté a pIné ponorené v oleji. V piipad
potieby olej pfidejte nebo vyménte. Nadobu olejnice 418
umistéte pod konec trubky, u které bude fezan zavit.

Snizeni zavitoreznych sil
Pomoci dodaného podpérného ramene:
a.Vzdy pouzivejte dodané podpérné rameno (rameno
601 nebo 602 pro model 600-I, rameno 691 nebo 692
pro model 690-1), pokud tomu nebrani prostorova nebo

jind omezeni. Podpérné rameno se pfichyti k trubce a
pomaha snizovat zavitorezné sily.

b. Umistéte podpérné rameno na trubku tak, aby byl
jeho konec vyrovnany s koncem trubky a jeho vrchni
¢ast byla vodorovna. (Obrdzek 11). Takto fadné umistite
podpérné rameno k fezani zavitl a zabranite priniku
zavitorezného oleje do motoru. (Obrdzek 12).

c. Ujistéte se, Ze jsou celisti podpérného ramene na trub-

ce vyrovnany a bezpecné podpérné rameno utdhnéte.
Horizontalni

Obrazek 11A — umisténi podpérného ramene

Vyrovnano

B g e— Podpérné

rameno

Obrazek 12 - spravna orientace elektrické zavitnice
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Kdy nelze pouzit podpérné rameno:

P¥i fezani zavitd u trubek muze dojit k situacim, kdy z prosto-
rovych ¢i jinych podobnych divodi nelze podpérné rameno
pouzit.

a.

b

d.

Pokud je to mozné, trubku odstrante a zavity fezte ve
svéraku. Pokud tak nelze ucinit, je nutné pouzit jind
podpérna zafizeni, kterd pomohou snizovat zavitorezné
sily; pfipadné Ize prevodovou skfir nebo skfin ventilato-
ru elektrické zavitnice zapfit o blizky strukturdlni prvek
(napf. zdi, nosniky ¢i tramy). To vsak vyzaduje, aby trubka
a okolni prvky dokazaly odolat hmotnosti néstroje a zavi-
tofeznym silam. MUze byt nutné pfidat docasné ci trvalé
podpéry trubek nebo strukturalnich prvka.

. U pravotocivych zavitd se fezaci hlava otaci po sméru

hodinovych rucicek (z pohledu na predni ¢ast zavito-
fezné hlavy). Sily vyvinuté zavitofeznym tocivym mo-
mentem budou sméfovat opacné tj. proti sméru hodi-
novych rucicek. U levotocivych zavitl se rotace a sily
obrati. Ujistéte se, ze je podpérné zafizeni postavené
tak, aby spravné absorbovalo zavitofezné sily.

Neopirejte motor nebo drzadlo elektrické zavitnice o
blizké strukturdlni prvky za ucelem redukce zavitorez-
nych sil, jelikoz by to mohlo vést k poskozeni elektrické
zavitnice.

Udrzujte elektrickou zavitnici opfenou o strukturdlni
prvek a nevkladejte mezi elektrickou zavitnici a struk-
turalni prvek prsty nebo ruce. Pfi zpétném vytaceni za-
vitofezné hlavy ze zavitu vzdy pevné drzte elektrickou
zavitnici, abyste branili sildm vznikajicim pfi odlamo-
vani otfepu zavitu. Témito kroky snizite riziko zasazeni,
rozdrceni ¢i jinych zranéni. Provozni vypinac Ize kdyko-
liv uvolnit za u¢elem VYPNUTI elektrické zavitnice.

Pfi fezani zavit( nebo zpétném vytaceni zavitorezné hlavy

z

trubky drzte elektrickou zavitnici vzdy pevné, abyste

snizili sily, bez ohledu na pouzivané podpérné zafizeni.
Snizite tak riziko zasazZeni, rozdrceni ¢i jinych zranéni.
Provozni vypinac Ize kdykoliv uvolnit za uc¢elem vypnuti
elektrické zavitnice.

Rezani zavitd

10.

11.

Suchyma rukama zapojte elektrickou zavitnici do za-
suvky.

Umistéte zavitofeznou hlavu na konec trubky a pode-
prete elektrickou zavitnici dle pokyn( v sekci SniZeni zd-
vitoreznychsil.

Elektrické zavitnice 600-1/690-1 RIDGID

Obrazek 13 - zacatek fezani zavitu

12.

13.

Soucasné stisknéte spina¢ ZAP/VYU a zatlacte na kryci
plat zavitofezné hlavy volnou rukou a za¢néte fezat z&-
vit. Pfi tlaceni na kryci plat nenoste rukavice, Sperky ci
nepouzivejte hadr — zvysili byste tim riziko zachyceni a
Urazu. Jakmile fezné matrice pfijdou do kontaktu s trub-
kou, zacne se jejich tazenim pres konec trubky fezat za-
vit.

Vzdy pevné drzte drzadlo elektrické zavitnice, abyste re-
dukovali vzniklé sily. Podpérna zafizeni mohou sklouz-
nout a umoznit pohyb elektrickd zavitnice. Spina¢ ZAP/
VYP Ize kdykoliv uvolnit za ucelem vypnuti elektrické
zavitnice.

Prestanite tlacit na kryci plat a pomoci olejnice aplikuj-
te dostate¢né mnozstvi zavitofezného oleje RIDGID na
oblast fezaného zavitu. Snizite tak tocivy moment fezani
zavitu, zlepsite kvalitu zavitu a prodlouzite Zivotnost re-
zaci matrice.

Obrazek 14 - fezani zavitu na trubce
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14. Stisknéte spina¢ ZAP/VYP, dokud neni konec trubky
zarovnany s okrajem feznych matric, poté jej uvolnéte.
Nechte elektrickou zavitnici zcela zastavit.

Obrazek 15 - trubka zarovnana s okrajem feznych matric

15. Pfepnéte posuvny spinac F/R do opacné polohy a stisk-
néte spina¢ ZAP/VYP za Ucelem vytoceni zavitofezné
hlavy z trubky opatfené zavitem. Drzte pevné drzadlo
elektrické zavitnice, abyste odolali sildm vzniklym pfi
zpétném vytaceni zavitofezné hlavy.

Zménite polohu posuvného spinace F/R,
pouze kdyz je spinace ZAP/VYP uvolnény. Nechte elektrickou
zavitnici zcela zastavit, nez zménite smér chodu pomoci po-
suvného spinace F/R. Snizite tak riziko poskozeni elektrické
zavitnice.

16. Uvolnéte spinac a odstrante elektrickou zavitnici a za-
vitofeznou hlavu z trubky.

17. Suchyma rukama vypojte elektrickou zavitnici ze za-
suvky.

18. Otiete olej a necistoty ze zavitl a ze zavitofezné hlavy.
Budte pfi tom opatrni, abyste se neporezali o ostré ote-
py a hrany. Ocistéte pfipadny rozlity olej na pracovisti.

Kontrola zavita

1. Odstrarite jakékoliv zbytky oleje, otfepu a necistot ze za-
vitu.

2. Vizualné zkontrolujte zavit. Zavity by mély byt hladké,
uplné a v dobrém stavu. Pokud doslo k potizim, jako je
trhani zavitu, pfilis tenkym zavitdm nebo zplosténi trub-
ky, zavit po vytvofeni nemusi tésnit. Viz “Reseni problé-
m{” - kde v tabulce naleznete pomoci pfi diagnostice
téchto potizi.

3. Zkontrolujte velikost zavitu. Upfednostriovanym zpuso-
bem kontroly velikosti zavitu je méfeni pomoci kalibro-
vého krouzku. Existuje mnoho druhd kalibrovych krouz-

kd a jejich pouziti se mze lisit od zpUsobu uvedeného
na Obrdzku 16.

« Ruc¢né nasroubuijte kalibrovy krouzek natésno na zavit.

« Podivejte se, jak daleko presahuje trubka skrze kalib-
rovy krouzek. Konec trubky by mél byt zarovnany se
stranou kalibru plus, minus jedna otacka. Pokud zavit
neodpovidd spravnému kalibru, odfiznéte jej, sefidte
zavitofeznou hlavu a vytvorte novy zavit. Pouziti zavitu,
ktery neodpovida kalibru, maze vést k unikam.

Tenky krouzek

<
> <
Rovny Ojednuotackuvetsi O jednu otacku mensi

(Zakladni velikost) (Maximalni velikost) (Minimalni velikost)
Kontrola zaviti pomoci kalibrového krouzku

Obrazek 16 - kontrola velikosti zavitu

« Pokud nemate ke kontrole velikosti zavitu k dispozici ka-
librovy krouzek, je mozné pouzit novou, ¢istou armaturu,
kterd odpovida typu pouzivanému na daném potrubi,
aby se zjistila kalibrace velikosti zavitu. U zavit( velikosti
2"améné a v ramci NPT zavitd, by zavity mély byt fezany
na 4 az 5 otacek ru¢niho dotazeni armatury a u zavitd ve-
likosti 2”a méné a v rdmci BSPT zavitd, by zavity mély byt
fezany na 3 otacky.

Navod k udrzbé
A VYSTRAHA

Pied provadénim jakékoliv udrzby nebo Gprav se
ujistéte, ze je spinac ZAP/VYP uvolnény a nastroj
odpojeny ze sité.

Nastroj udrzujte v souladu s témito pokyny, abyste
snizili nebezpedi urazu elektrickym proudem, zach-

vrve

yceni ¢i Grazu z jinych p¥icin.
Cisténi
1. Po kazdém pouziti vyprazdnéte odrezky z nddobky na

odrezky olejnice 418 a otfete jakékoliv zbytky oleje.

2. Z elektrické zavitnice, obzvlasté z drzadel a ovladacich
prvk{, odstrante veskeré stopy oleje, maziva ¢i odiezk(.
Vycistéte upinaci mechanismus modelu 690-1.

3. Z podpérného ramene ocistéte jakékoliv zbytky koleje,
mastnoty ¢i necistot. V pfipadé potieby vycistéte Celisti
podpérného ramene ocelovym kartacem.

4. Ze zavitofeznych hlav odstrante odfezky a necistoty.
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Vymeéna feznych matric u 11-R zavitoreznych
hlav
K instalaci do zavitofeznych hlav RIDGID 11-R je k dispozici

mnoho rliznych feznych matric. Ohledné dostupnosti viz ka-
talog.

1. Vysroubuijte Ctyfi Srou by@ zkrytu @ a odstrante kry-
ci plat.
2. Odstrante staré fezné matrice @ ze zavitofezné hlavy.

3. Vlozte nové fezné matrice do otvor(i - ocislovanych od
hrany nahoru. Cisla na feznych matricich musi odpovi-
dat ¢isltm na otvorech v zavitofezné hlavé. Rezné matri-
ce vzdy ménte jako sadu.

o @
ZZPg 3 ]

] @ﬂ%

/i SN /
Matrice @

Zavitorezna &Fﬂ Trubka opatfena
hlava zavitem

Obrazek 17 - instalace feznych matric do zavitorezné hlavy

4. Vratte zpét kryci plat a lehce dotdhnéte Ctyfi Srouby.

5. Vlozte zévitofeznou hlavu na trubku, na které jiz zavit je,
dokud neza¢nou matrice fezat novy zavit. Tyto sily se za-
stavi na matricich smérem ven proti nalitkim na
krycim platu a dojde ke spravnému nastaveni velikosti.

6. Vsechny cCtyfi Srouby bezpelné dotahnéte. Odstrante
trubku opatfenou zavitem a provedte kontrolni fezani
zavitu.

7 vo

Vymeéna kartacu v motoru

Kartace motoru kontrolujte kazdych 6 mésicd. Vymérite je,
kdyz jsou opotfebované na méné nez %s" (8 mm).

Elektrické zavitnice 600-1/690-1 RIDGID

Kartac

Obrazek 18 - instalace kartace

1. Vlypojte nastroj ze zdroje napdjeni.

2. Odsroubuijte vicka kartacd. (Obrdzky 1 a 2). Demon-
tujte a zkontrolujte kartace. Vyménte je, kdyz jsou
opotiebované na méné nez %s" (8 mm). Zkontrolujte
opotrebeni komutatoru. Pokud je pfili§ opotreben,
dejte nastroj do servisu.

3. Namontujte plvodni nebo nové kartace zpét a bezpec-
né utdhnéte vicka kartaca.

4. Nejlepsim zplsobem je nechat jednotku bézet naprazd-
no 15 minut v dopredném chodu, po kterém ndsleduje
15 minut zpétného chodu, aby se kartace usadily na ko-
mutdtoru pred ostrym pouzitim.

Prislusenstvi

A VYSTRAHA

Abyste snizili nebezpeci vazného trazu, pouzivejte
pouze prislusenstvi specialné urcené a doporucené
pro pouziti s elektrickymi zavitnicemi 600-1 a 690-I,
které je uvedeno nize. Pouziti jiného prislusenstvi
vhodného pro jiné nastroje muze byt p¥i pouziti
s elektrickymizavitnicemi 600-1a 690-1 nebezpecné.

999-999-476.09_REV. F
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Prislusenstvi elektrickych zavitnic 600-1 a
690-1

Katalo-
gové ¢. | Popis

45923 | Podpérné rameno 602
45928 | Podpérné rameno 692
46668 | Prepravni pouzdro 600-I
46673 | Pfepravni pouzdro 690-I

10883 | Olejnice 418 s cca 1 galonem (3,8 litry)
oleje Nu-Clear

16703 | Svérak 425 " - 242" TRISTAND
36273 | Svérak 460-6 5" - 6" TRISTAND
45543 | Kartace 115V
45588 | Kartace 230V

Dalsi informace ohledné specifického pfislusenstvi toho-
to nastroje Ize nalézt v katalogu RIDGID a online na strance
RIDGID.com

Uskladnéni pristroje

Elektrické zavitnice a musi byt uloZzeny
uvnitt nebo musi byt pfi destivém pocasi dobre zakryté. Pri-
stroj skladujte v uzaméeném prostoru, ktery je z dosahu déti
a lidi neseznamenych s timto pfistrojem. Tyto ndstroje mohou
zpUsobit vazna poranéni v rukdch nezacvi¢enych uzivateld.

Servis a opravy

A VYSTRAHA

Po nevhodném servisnim zasahu nebo opravé
miize byt nastroj pii praci nebezpecény.

Vétsinu potrebnych informaci o servisu tohoto nastroje nalez-
nete v ¢asti ,Navod k udrzbé” V3echny potize, které v tomto
odstavci nejsou uvedeny, musi byt pojednany s autorizova-
nym technikem servisu firmy RIDGID.

Nastroj je nutné dorucit do autorizovaného nezavislého ser-
visniho stfediska RIDGID nebo vrétit vyrobci. PouZivejte pouze
nahradni dily RIDGID.

Pro informace o vasem nejblizSim autorizovaném nezavislém
servisnim stredisku firmy RIDGID nebo jakékoli dotazy tykajici
se servisu nebo oprav:

+ Spojte se s mistnim obchodnim zastupcem pro vyrobky
RIDGID.

+ Navstivte RIDGID.com a vyhledejte mistni kontaktni
misto pro vyrobky RIDGID.

- Kontaktujte technické oddéleni spole¢nosti Ridge Tool
na rtctechservices@emerson.com nebo v USA a Kanadé
zavolejte na ¢islo (800) 519-3456.

Zavitorezny olej

Pro informace ohledné pouziti a zachdzeni se zavitofeznym
olejem RIDGID® viz Stitky na nadobé a materidlové bezpec-
nosti listy. Tyto listy naleznete na strdnce RIDGID.com nebo
kontaktujte technické oddéleni spole¢nosti Ridge Tool na rtc-
techservices@emerson.com nebo v USA a Kanadé zavolejte
na ¢islo (800) 519-3456.

Likvidace

Neékteré ¢asti elektrickych zavitnic obsahuji cenné materialy a
Ize je recyklovat. Existuji mistni spolecnosti, které se na recy-
klovani specializuji, a které Ize najit ve vasi oblasti. Likvidujte
komponenty v souladu se viemi pouZitelnymi predpisy. Pro
ziskani dalsich informaci se spojte s mistnim Gfadem pro na-
kladani's odpady.

V V zemich EU: Nelikvidujte elektrické zafizeni
spole¢né s domovnim odpadem!

Podle evropské smérnice 2012/19 - EU o
odpadech elektrickych a elektronickych zafizeni
a jeji implementace do narodni legislativy musi
byt elektrické zafizeni, které je jiz nepouzitelné,
shirano zvlast a likvidovano pro Zivotni prostiedi
vhodnym zpUsobem.
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Reseni problému

Elektrické zavitnice 600-1/690-1 RIDGID

PRIZNAKY

MOZNE DUVODY

RESENi

Stroj se nespusti.

Kartace se nedotykaji armatury.

Kartace zkontrolujte a v pfipadé potieby
vymeénite.

Stroj nefeze zavity.

Tupé fezné matrice.

Pretizeni z dGivodu potrhanych ¢i
chybicich zavita.

Spatna kvalita ¢i nedostate¢né mnozstvi
fezného oleje.

Nedostatecné sitové napéti.

Vyménte fezné matrice.

Pouzijte zavitofezny olej RIDGID®
v dostatecném mnozstvi.

Zkontrolujte napdjeci napéti.

Na komutatoru
motoru se tvoFi
jiskry.

Nedostate¢ny kontakt mezi kartaci a
komutatorem.

Nové kartace.

Dotédhnéte vicka kartacd, abyste zajistili, ze
se kartace pevné pritisknou na komutator.

Nechte jednotku bézet naprazdno 15 minut
v dopfedném chodu a 15 minut ve zpétném
chodu, aby se kartéce usadily na komutatoru.

Zavitorezna hlava
nezacne ifezat zavit.

Zavitofeznd hlava neni vyrovnana
s koncem trubky.

Pritlacné sily se na zavitofezné hlavné
neaplikuji spravné.

Rezné matrice jsou nespravné vsazeny
do zavitofezné hlavy.

Zatlacte na kryci plat zavitofezné hlavy a
zacnéte fezat.

Pritlacné sily aplikujte skrze stfedovou
linii trubky.

Ujistéte se, Ze rydla sméfuji ven oproti
nalitkim na krycim platu.

Potrhané zavity.

Poskozené, odstipnuté nebo
opotfebované fezné matrice.

Nespravny olej ¢i nedostate¢né mnozstvi
fezného oleje.

Nespravny typ fezné matrice pro dany
material.

Spatna kvalita ¢ material trubky.

Vyménte fezné matrice.

Pouzijte pouze zdvitofezny olej RIDGID®
v dostate¢ném mnozstvi.

Zvolte vysokorychlostni, nerezové fezné
matrice nebo matrice ze slitin vhodné
pro dané pouziti.

Pouzijte trubku vyssi kvality.

Chybéjici nebo
rozdrcené zavity.

Sténa trubky je pfilis tenka.

Pouzijte trubky s tloustkou stény odpovidajici
standardu ANSI Schedule 40 nebo vyssi.

Podpérné zarizeni
se pfi Fezani zavitu
otadi.

Celisti podpérného ramene jsou znecisténé.

Podpérné rameno nema tésny stisk.

Ocistéte ocelovym kartacem.

Vyrovnejte podpérné rameno spravné
s trubkou.

Dotdhnéte Snekovy Sroub.

Tenké zavity.

Rezné matrice jsou umisténé
v nespravném poradi.

VlozZte fezné matrice spradvné do otvoru
v zavitofezné hlavé.

999-999-476.09_REV. F
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A VYSTRAHA!

Pred pouzitim tohto nastroja si po-
zome precitajte navod na obsluhu.
Nepochopenie a nedodrzanie po-

kynov uvedenych v tomto navode
na obsluhu méze viest k urazom
elektrickym pridom, poziaru a/
alebo vaznym zraneniam osdb.

Elektrické pohony

Elektrické pohony 600-1/690-1

Do vyznaceného priestoru uvedte vyrobné cislo a uchovajte vyrobné islo produktu uvedené na stitku.

Sériové
Cislo
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Bezpecnostné symboly

V tomto navode na obsluhu a na vyrobku su pouzité bezpecnostné symboly a signdlne slova, ktoré sltiZia ako upozornenie na dolezité
bezpecnostné informacie. Tato ¢ast ma poméct lepsie porozumiet tymto signalnym slovam a symbolom.
Toto je symbol bezpecnostnej vystrahy. Oznacuje riziko mozného zranenia os6b. Dodrzanim vietkych bezpecnostnych pokynov,
. ktoré st uvedené pod tymto symbolom, mézete predist moznym zraneniam alebo Grazom s nasledkom smrti.

N T T30l  NEBEZPECENSTVO oznacuje nebezpecn situéciu, ktord bude mat za nasledok vazne alebo smrtelhé zranenie, ak
jej nepredidete.
VYSTRAHA oznacuje nebezpeénu situdciu, ktord moze mat za nasledok vazne alebo smrtelné zranenie, ak jej nepred-
idete.
UPOZORNENIE oznaduje nebezpeénu situaciu, ktora moze mat za nasledok lahky alebo stredne vazny Uraz, ak jej ne-
predidete.
POZNAMKA oznac¢uije informdcie, ktoré sa vztahuju na ochranu majetku.

Tento symbol znamend, Ze pred pouZzivanim zariadenia je nevyhnutné precitat si ndvod na obsluhu. Tento ndvod na obsluhu obsa-
huje informacie doleZité pre bezpecnost a sprdvnu obsluhu zariadenia.

Tento symbol znamend, Ze pouzivatel musi pocas manipuldcie s tymto zariadenim alebo pocas jeho pouZivania vzdy pouzivat
okuliare s bo¢nymi krytmi alebo bezpec¢nostné okuliare, aby tak zniZil riziko poranenia o¢i.

Tento symbol oznacuje riziko zachytenia prstov, rik, oblecenia a dalsich predmetov do alebo medzi ozubené kolesa ¢i iné rotujuce
diely, a tym spdsobenych pomliazdenin.

Tento symbol oznacuje riziko zasiahnutia elektrickym pradom.

Tento symbol oznacuje riziko prevratenia stroja, ktoré moze spodsobit zranenie v dosledku uderu alebo pomliazdenia.

Tento symbol znamena: pocas obsluhy tohto stroja nenoste rukavice, aby ste zniZili riziko zamotania.

Tento symbol znamena: pouzite podporné zariadenia na odolanie zavitoreznym sildm, zlep3enie ovladania a znizenie rizika Uderu,
pomliazdenia a/alebo inych zraneni.

POEVEROO

Vseobecné bezpeénostné upozornenia - Nepracujte s elektrickym naradim v explozivhom pro-

s L& z CH— stredi, ako je prostredie s horlavymi tekutinami, plyn-
k elektrickému naradiu mi alebo prachom. Elektrické ndradie vytvéra iskry, ktoré

AVYSTRAHA mo&zu vznietit prach alebo vypary.

Preditajte si vSetky bezpecnostné vystrahy, pokyny, - Deti a okolostojace osoby musia byt pri praci s elek-
ilustracie a Specifikacie dodané s tymto elektrickym trickym naradim v dostato¢nej vzdialenosti.. V pripa-
naradim. Nedodrzanie vsetkych nizsie uvedenych de odputania pozornosti by ste mohli stratit kontrolu
pokynov mdze mat za nasledok zasah elektrickym nad zariadenim.

prudom, poziar a/alebo vazne poranenie.

USCHOVAJTE VSETKY VYSTRAHY A POKYNY
PRE PRIPADNE DALSIE POUZITIE!

Elektricka bezpecnost

- Zastrcky elektrického naradia sa musia typovo zho-
dovat so zasuvkami. Nikdy a Ziadnym spésobom ne-

Pojem ,elektrické naradie” pouzivany vo vietkych nasleduju- modifikujte elektrické zastréky. Nepouzivajte Ziadne
cich vystrahach sa vztahuje na elektrické naradie napajané zo adaptéry, ak pozivate uzemnené elektrické naradie.
siete (napajacou snurou) alebo na elektrické naradie napajané Nemodifikované zastr¢ky a zhodné zasuvky znizuju riziko
akumulatormi (bez napajacej $nury). urazu elektrickym pradom.

. , . « Zabrante telesnému kontaktu s uzemnenymi povrch-
Bezpecnost na pracovisku mi, ako su napriklad potrubia, radiatory, okruhy a

chladiace casti. Ak je vase telo uzemnené, hrozi zvysené

« Pracovisko udrzujte cisté a dobre osvetlené. Preplne- - ) : e "
riziko zasiahnutia elektrickym pradom.

né a tmavé miesta pritahuju nehody.

*Text poutzity v Casti Vseobecné bezpecnostné vystrahy pre elektrické naradie tohto navodu je doslovny, ako to vyzaduje platna norma UL/CSA 62841.Tato cast obsahuje vse-
obecné bezpecnostné postupy pre mnohé rozne typy elektrického naradia. Nie kazdé bezpecnostné opatrenie plati pre kazdé naradie a niektoré neplatia pre toto naradie.
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« Elektrické naradie nevystavujte dazdu ani vlhku.
Voda, ktord vnikne do elektrického naradia, zvysuje riziko
Urazu elektrickym pradom.

Neposkodzujte privodnud $nuru. Nikdy nepouzivajte
napajaciu $ndru na drzanie, tahanie alebo odpajanie
elektrického naradia z elektrickej siete. Chrante Snaru
pred horucavou, olejom, ostrymi hranami alebo po-
hybujticimi sa dielmi. Poskodené alebo zamotané kable
zvy3uju riziko zésahu elektrickym pradom.

Ak pracujete s elektrickym naradim vonku, pouzivaj-
te len také predlzovacie $nury, ktoré st vhodné na po-
uzivanie vo vonkajsich priestoroch. Pouzivanie predlI-
Zovacej $nury urcenej do vonkajsieho prostredia znizuje
riziko zasahu elektrickym pradom.

Ak je prevadzka elektrického naradia vo vihkom
prostredi nevyhnutnd, pouzite obvod s uzemnenou
prudovou ochranou (GFCI). Pouzitie GFCI znizuje riziko
ohrozenia elektrickym pradom.

Bezpecnost osob

« Pri préci s elektrickym naradim budte pozorni a ststred-
te sa vzdy na to, ¢o prave robite. Nepouzivajte elektrické
naradie, ak ste unaveni, pod vplyvom drog, alkoholu
alebo liekov.Chvilkova nepozornost pri préci s elektrickym
ndradim moze mat za nasledok vézne zranenie.

Pouzivajte osobné ochranné pomacky. Vzdy pouzi-
vajte ochranu oéi. Ochranné vybavenie, ako je maska
proti prachu, protiSmykova obuv, ochranna prilba, alebo
chranice sluchu pouzité v prislusnych podmienkach zni-
Zia poskodenie zdravia.

Zabrante neocakavanému spusteniu. Pred pripoje-
nim elektrického naradia do elektrickej siete alebo
pred zalozenim akumulatorov, prenasanim alebo
udrzbou naradia sa vzdy uistite, Ze vypinac je vo vyp-
nutej polohe. Prendsanie elektrického naradia s prstom
polozenym na spinaci alebo zapnutého elektrického na-
radia moze mat za nasledok Uraz.

Pred spustenim elektrického naradia odstrarnte na-
stavovaci alebo francuzsky klué. K¢, ¢i uz francuzsky
alebo obycajny, ponechany na otacajlicej sa Casti elektric-
kého naradia méze spdsobit Uraz.

Nenatahujte sa prilis daleko. Stale udrziavajte pevny
postoj a rovnovahu. To umoziuje lepsie ovladanie elek-
trického naradia v neocakavanych situaciach.

Vhodne sa oblecte. Neobliekaijte si prilis volné oblecenie
a nenoste Sperky. Vlasy, oblecenie a rukavice udrzujte
mimo dosahu pohyblivych casti. Volné oblecenie, Sperky
alebo dlhé vlasy sa mézu zachytit do pohyblivych casti.

- Ak pouzivate zariadenia na odsavanie a zhromazdo-
vanie prachu, uistite sa, Ze st pouzivané spravne. Pou-
Zitie zariadenia na odsavanie prachu moéze zmiernit riziko
spojené s prasnostou.

Nedovolte, aby vas dobra znalost ziskana ¢astym po-
uzivanim naradia viedla k lahkovaznosti a ignorova-
niu bezpecnostnych principov. Nedbanlivy tkon méze
spOsobit zavazné poranenie v zZliomku sekundy.

Pouzivanie a starostlivost o elektrické naradie

- Elektrické naradie nepretazujte. Pre svoju pracu po-
uzivajte spravne elektrické naradie. Spravne zvolené
elektrické naradie vykona danu pracu lepsie a bezpecnej-
Sie, ak sa pouziva pri takom zatazeni, na aké je urcené.

Nepouzivajte naradie, ktoré nie je mozné zapnut a
vypnut vypinac¢om. Elektrické naradie, ktoré sa neda
ovladat vypinacom, je nebezpecné a treba ho dat opravit.

Pred nastavovanim elektrického naradia, vymenou
prislusenstva alebo uskladnenim elektrického nara-
dia odpojte zastrcku z elektrickej siete a/alebo odpoj-
te batériu (ak ju mozno odpojit). Takéto preventivne
bezpecnostné opatrenia znizuju riziko neocakivaného
uvedenia elektrického néradia do prevadzky.

Nepouzivané elektrické naradie skladujte mimo do-
sahu deti a osob, ktoré nie su dostatocne zaskolené
o pouzivani takéhoto naradia. Pouzivanie elektrického
ndradia neskdsenymi osobami je nebezpecné.

Vykonavajte adrzbu elektrického naradia a prislusen-
stva. Skontrolujte, ¢i su pohyblivé suciastky naradia
spravne zarovnané, ¢i sa nezasekavaju, ¢i nie su zlo-
mené alebo inak poskodené, ¢o by mohlo ovplyvnit
fungovanie elektrického naradia. Pred pouzitim elek-
trického naradia dajte poskodené suciastky opravit.
Pricinou mnohych uUrazov byva nedostatocnd udrzba
elektrického naradia.

Rezné nastroje udrziavajte ostré a cisté. Starostlivo
odetrované rezné nastroje s ostrymi hranami sa menej
Casto zasekavaju a lahsie sa ovladaju.

Elektrické naradie, prisluSenstvo, nastavce a pod. po-
uzivajte podla tohto navodu na obsluhu. Zohladnite
pritom konkrétne pracovné podmienky a cinnost,
ktoru mate vykonat. Pouzivanie elektrického naradia na
iné ako urcené ucely moze vyvolat nebezpecnu situaciu.

Rukovéte a uchopovacie povrchy udrziavajte suché,
cisté a bez oleja a maziv. Klzké rukovate a uchopovacie
povrchy neumoznuju bezpecnu manipuldciu a ovladanie
ndradia v neocakavanych situaciach.
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Servis

- Elektrické naradie zverte do opravy iba kvalifikované-
mu odbornikovi a pouzivajte iba originalne nahradné
suciastky. Tym zaistite bezpecnost elektrického néradia.

Specifické bezpeénostné informacie

A VYSTRAHA

Tato cast obsahuje dolezité bezpecnostné informa-
cie, ktoré su Specifické pre tento nastroj.

Tieto upozornenia si dokladne nastudujte pred
pouzitim elektrickych pohonov. Znizite tym riziko
urazu elektrickym prudom alebo vazneho porane-
nia osob.

TIETO POKYNY USCHOVAJTE!

Tento nédvod uchovavaijte pri stroji pre potreby operatora.

Bezpecnost elektrického pohonu

+ Vzdy pouzivajte podporné zariadenie dodané s néra-
dim. Strata kontroly pocas prevadzky moze mat za nasle-
dok osobné poranenie.

« Pri praci s naradim majte zapnuté rukavy a bundy. Ne-
docahujte predmety ponad naradie alebo riru. Oble-
Cenie sa moze zachytit do rdry alebo néradia, ¢o bude
mat za nasledok zamotanie.

Pracovny proces a cinnost naradia musi ovladat len
jedna osoba. Zapojenie dalsich fudi do procesu obsluhy
moze mat za nasledok neumyselné spustenie néaradia a
osobné poranenie.

Udrzujte podlahu sucht a bez klzkych materialov, ako
je napriklad olej. Kizké podlahy mo6zu sposobit uraz.

Pri obsluhe naradia nenoste rukavice. Nedoc¢ahujte
predmety ponad naradie alebo riru. Rukavice sa mézu
zachytit do rury alebo naradia, ¢o bude mat za nasledok
zamotanie.

Vzdy pevne drzte elektricky pohon, ked rezete zavit
alebo odskrutkovavate zavitoreznu hlavu z riry na
absorbovanie zavitoreznych sil, bez ohladu na pou-
zitie podporného zariadenia. Toto znizi riziko narazu,
pomliazdenia alebo inych zraneni.

Dodrziavajte pokyny na spravne pouzivanie tohto
stroja. Nepouzivajte naradie na iné tcely, ako napr.
vitanie otvorov alebo navijanie. Iné pouzitie alebo
Uprava tohto stroja na iné aplikdcie moze zvysit riziko
vazneho poranenia.

Elektrické pohony 600-1/690-I RIDGID

+ Ak je poskodeny hlavny vypinag, elektricky pohon ne-
pouzivajte. Tento vypinac je bezpecnostné zariadenie,
ktoré vdm umozriuje vypnut motor uvolnenim vypinaca.

- Nepouzivajte tupé ani poskodené zavitnice. Ostré rez-
né nastroje si vyzaduju mensi kratiaci moment a elektric-
ky pohon sa lahsie ovlada.

+ Rukovite udrzujte suché a cisté, bez zvyskov oleja a
maziva. Nastroj je tak lep3ie ovladatelny.

+ S elektrickymi pohonmi RIDGID pouzivajte len zavi-
torezné hlavy RIDGID. Iné zdvitorezné hlavy nemusia
spravne pasovat do elektrického pohonu, ¢o zvysuje rizi-
ko poskodenia zariadenia a poranenia oséb.

Ak mate akékolvek otazky, ktoré suvisia s tymto vyrobkom
znacky RIDGID®:

— Obratte sa na miestneho distributora znacky RIDGID®.

— Navstivte webovu lokalitu RIDGID.com, kde ziskate
informacie o miestnom kontaktnom bode pre vyrobky
znacky RIDGID.

- Spojte sa s oddelenim technickych sluzieb spolo¢nosti
Ridge Tool prostrednictvom e-mailu
rtctechservices@emerson.com alebo (v USA a Kanade)
volajte (800) 519-3456.

Popis, technické udaje a standardné
vybavenie

Popis

Elektrické pohony RIDGID® modelu 600-1 a 690-1 su pohony
s dvojitou izolaciou poskytujice energiu pre rezanie zavitov
na rdru a potrubie. Otacanie vpred a spat mozno vybrat po-
suvnym prepinac¢om, zatial ¢o zapinanie/vypinanie sa ovlada
dvojstupnovym tlacidlovym kontaktnym vypinacom ON/OFF.

Elektricky pohon 6001 je uréeny na pouZitie so zavitoreznymi
hlavami RIDGID 11-R Drop Head (rury %" - 1V4"). Elektricky po-
hon 690-I je uréeny na pouzitie so zavitoreznymi hlavami RID-
GID 11-R Drop Head (rury %" - 2"). Na pouzitie elektrického po-
honu 690-1 s velkostami %" - 174" je potrebny adaptér. Adaptér
a velkosti 172" — 2" su v elektrickom pohone 690-| zafixované
pridrznym mechanizmom.

999-999-476.09_REV. F
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RIDGID klektrické pohony 600-1/690-1

Krytka Prepinaé
» Vystrazny kef
Rukovat Stitok (115V) Y FIR

Rukoviat

Vystrazny
Stitok

(vsetko)

Snura

Vypina¢ ON/
OFF
Krytka kefy

ventilatora
Skrina prevodovky

Obrazok 1 - Elektricky pohon modelu 600-1

Rukovat VystraznyStitok  Krytka  peoniqa: Rukovit
kefy

(115V) F/R

Vystrazny
Stitok (vSetko)

Snara
Vypinac
ON/OFF
Typovy stitok

Krytka kefy
Motor

Skrina
ventilatora
Skrina prevodovky

¢

Obrazok 2 - Elektricky pohon modelu 690-1

Obrazok 3 - Podporné ramena 602/692

Stitok vyrobného ¢isla elektrického pohonu 600 a elektrické-
ho pohonu 690-1 sa nachadza na spodnej strane skrine moto-
ra. Posledné 4 Cislice vyrobného dCisla oznacuju mesiac a rok
vyroby (MMRR).

RIDGID. [O (€ E‘

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.

Model No. | 600-1 | ~[ 50/60 |Hz
v 230 |A[ 5 | w[ 1020 ]
Capacity [ 1/8"-11/4" | n] 32  |/min

Obrazok 4 - Vyrobné dislo stroja

Standardné vybavenie

Elektrické pohony modelu 600-1/690-I sa dodavaju s nasledu-
jucimi polozkami:
« Elektricky pohon

« Adaptér 690-I (iba model 690-I)
« Pouzivatelska prirucka

Za vyber vhodnych materidlov a in3talacie,
metddy spojenia a tvarnenia, je zodpovedny projektant sys-
tému a/alebo montér. Vyber nevhodnych materialov a metéd
by mohol sposobit zlyhanie systému.

Pocas montaze, spajania a tvarnenia moze dojst ku kontami-
ndcii nerezovej ocele a inych materidlov odolnych voci korézii.
Tato kontaminacia moéze sposobit koréziu a predcasné poru-
chy. Pred kazdym pokusom o instalaciu treba starostlivo vy-
hodnotit materidly a metddy pre Specifické prevadzkové pod-
mienky, vratane chemickych a teplotnych.
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Technické udaje

Elektrické pohony 600-1/690-1 RIDGID

Parameter Elektricky pohon 600-I

Elektricky pohon 690-I

Zavitoreznd kapacita rary | Vs az 1% palcov

(3az32mm)

Vs az 2 palce
(3az50 mm)

PridrZiavanie zavitorezne;j
hlavy

Pruzny krazok

Pridrzny mechanizmus (1% - 2 palce)

Pruzny krazok (Vs — 1Va palcov)

Lavotocivé zavity Ano Ano

Podporné rameno C.602, ¢. 601 €. 692, ¢ 691

Adaptér Nie je potrebny. Pouziva sa so zavitoreznymi hlavami s"
az 1%"

Typ motora Univerzalny motor, jednofazovy Univerzalny motor, jednofazovy

Watty 1270 (120V), 1020 (220-240V) 1270 (120V), 1020 (220-240V)

Napatie/dostupna faza 120V/1PH, 220-240V/1PH 120V/1PH, 220-240V/1PH

Ampéry 12A (120V), 5A (220-240V) 12A (120V), 5A (220-240V)

Prevadzkové otacky

36 (120V), 32 (220-240V)

36 (120V), 32 (220-240V))

(RPM)
Ovladacie prvky

Posuvny prepinac vpred/spat

Dvojstupnovy tlacidlovy kontaktny prepinac
ON/OFF

Tlakovo liata hlinikova s trvalym mazanim

Posuvny prepinac vpred/spat
Dvojstupnovy tlacidlovy kontaktny
prepina¢ ON/OFF

Tlakovo liata hlinikova s trvalym mazanim

Hlava prevodovky

Dizka 20 palcov (508 mm) 24,13 palca (613 mm)
Sirka 3,75 palca (95 mm) 4,75 palca (121 mm)
Vyska 7,5 palca (191 mm) 8 palcov (203 mm)
Hmotnost 12,65 libry (5,7 kq) 21,15 libry (9,6 kq)
Akusticky tlak (Lea)* 83 dB(A), K=3 83 dB(A), K=3
Akusticky vykon (Lwa)* 94 dB(A), K=3 94 dB(A), K=3

Vibracie* < 2,5m/s?2, K=1,5

* Zvuk a vibracie sa meraju v sulade so standardizovanym testovanim podla normy IEC62841-1.
- Urovne vibracii je mozné pouzit pre porovnanie s inym naradim a na predbezné uréenie expozicie.
- Emisie zvuku a vibracii sa moézu isit v zavislosti od vasej polohy a konkrétneho pouZitia tohto naradia.
- Pri kazdej aplikacii treba vyhodnocovat denné Urovne expozicie zvuku a vibraciam a v pripade potreby treba prijat prislusné bezpe¢nostné opatrenia. Pri
vyhodnocovani Urovni expozicie treba zohladnit dobu, ked'je naradie vypnuté a nepouZiva sa. Takto moze dojst k vyraznému znizeniu Urovne expozicie v
priebehu celkovej pracovnej doby.

< 2,5m/s?2, K=1,5

2. Elektricky pohon a podporné zariadenie vratane rukova-
te a ovladacich prvkov ocistite od oleja, maziva a inych
necistot. Tym sa ulahcuje kontrola a zabranite tomu, aby
sa vam z ruk vy$mykol ovladaci prvok alebo stroj.

Kontrola pred prevadzkou
A VYSTRAHA

o 3. Skontrolujte elektricky pohon a podporné rameno:
« ¢i nemaju poskodené alebo upravené $nury a zastreky;
« ¢i su sprdvne zmontované, udrziavané a Uplné;
« ¢i véetky ich diely su neposkodené, zarovnané a spravne
spojené;
- &i spravne funguje dvojstupriovy tlacidlovy kontaktny
vypina¢ ON/OFF; (Obrdzok 5);
« ¢i sU upinacie zuby podporného ramena cisté a v dob-
rom stave; zuby je mozné Cistit drotenou kefou;
« i je vystrazny Stitok na mieste a Citatelny;
« ¢i neexistuju ziadne dalSie okolnosti, ktoré by mohli bra-
nit bezpecnej a normalnej prevadzke.
Ak sa vyskytnu akékolvek problémy, elektricky pohon a podpor-
né zariadenie nepouzivajte, kym problémy nebudu odstranené.

Pred kazdym pouzitim skontrolujte elektricky po-
hon a napravte akékolvek chyby, aby ste znizili rizi-
ko vaznych zraneni sposobenych zasahom elektric-
kym prudom, pomliazdenim alebo inymi pri¢inami
a aby sa predislo poskodeniu elektrického pohonu.

1. Uistite sa, Ze elektricky pohon je odpojeny z elektrickej
siete.
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<«—— 1.Potlacit dopredu

VYP

Obrazok 5A - Dvojstupnovy tlacidlovy kontaktny
vypina¢ ON/OFF

2. Potiahnut nahor
ZAP

Obrazok 5B - Dvojstupnovy tlac¢idlovy kontaktny
vypina¢ ON/OFF

4. Skontrolujte ostré hrany zavitnic na opotrebovanie, de-
formécie, triesky alebo iné problémy. Tupé alebo posko-
dené rezné nastroje zvysuju potrebné mnozstvo sily, spo-
sobuju nizku kvalitu zavitov a zvy3uju riziko zranenia.

5. Vykonajte kontrolu a udrzbu vietkych ostatnych pou-
zitych zariadeni podla ich pokynov, aby ste zaistili ich
spravne fungovanie.

6. Podla pokynov na nastavenie a prevadzku skontrolujte,
¢i elektricky pohon spravne funguje.

« Posurite prepinac F/R (vpred/spat) do polohy F. Stlacte
a uvolnite vypina¢ ON/OFF (Obrdzok 5). Overte si, ¢i sa
elektricky pohon otaca v smere hodinovych ruciciek
(pozriobrdzok 6) a ¢i sa po uvolneni vypinaca zastavi.

« Zopakujte postup pre spatny smer R (proti smeru ho-
dinovych ruciciek). Ak sa elektricky pohon neotaca
sprdvnym smerom, alebo vypina¢ ON/OFF neovlada
prevadzku stroja, nepouzivajte stroj, az kym sa poruchy
neodstrania.

Polohu posuvného prepinaca F/R zmenite az
po uvolneni vypinaca ON/OFF. Pred obratenim smeru posuv-
nym prepina¢om F/R pockajte, kym sa elektricky pohon tplne
nezastavi. Znizi sa tym riziko poskodenia elektrického pohonu.

« Stlacte a podrzte vypina¢ ON/OFF. Skontrolujte pohyblivé
Casti, ¢i nie su nespravne usporiadané, spojené, a Ci stroj
nevydava neobvyklé zvuky alebo nejavi iny, nezvycajny
stav. Uvolnite vypina¢ ON/OFF. Ak sa vyskytnu akékolvek
problémy, stroj nepouzivajte, kym nebude opraveny.

Obrazok 6A - Poloha prepinaca F (FORWARD - VPRED)
(v smere hodinovych ruciciek)

Obrazok 6B - Poloha prepinaca R (REVERSE - SPAT)
(proti smeru hodinovych ruciciek)

7. Uvolnite vypina¢ ON/OFF a suchymi rukami vytiahnite
zastreku stroja z elektrickej siete.

Nastavenie a prevadzka
A VYSTRAHA

O) @ &
Nastavte a prevadzkujte elektricky pohon podla
tychto postupov tak, aby sa znizilo riziko poranenia
osob sposobeného elektrickym pridom, zamota-

nim, tderom, pomliazdenim a inymi pri¢inami a aby
sa znizilo riziko poskodenia elektrického pohonu.

Pouzite vhodné podporné zariadenie podla tychto po-
kynov. Podporné zariadenia zlepsuju ovladanie a zni-
zujuriziko narazu, pomliazdenia a/alebo inych zraneni.

Ak pouzivate iné podporné zariadenie nez dodané
podporné rameno, podporné zariadenie musi po-
sobit na skriiiu prevodovky alebo skrifiu ventilato-
ra. Podporné zariadenia, ktoré sa dotykaju skrine
motora alebo rukovite, ich mézu poskodit alebo

sve

zvysitriziko zranenia.

Vzdy pevne drzte elektricky pohon, ked'rezete za-
vit alebo odskrutkovavate zavitoreznu hlavu z rury
na odolanie zavitoreznym silam, bez ohladu na po-
uzitie podporného zariadenia. To znizi riziko ude-
ru, pomliazdenia a inych zraneni.

Nenoste rukavice ani volhé oblecenie. Rukavy a
bundy majte vzdy zapnuté. Volné oblecenie sa
moze zachytit do pohyblivych casti a sposobit tak
zlomeniny alebo pomliazdeniny.
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Ruru vhodne podoprite. To znizi riziko jej spadnu-
tia, prevratenia a vazneho zranenia.
Elektricky pohon nepouzivajte, ak vypinac ON/OFF
a posuvny prepinac F/R spravne nefunguju.
Pracovny proces aj vypina¢ ON/OFF musi ovladat
jedna osoba. Nikdy nesmie so zariadenim pracovat
viac osdb. V momente zachytenia musi mat obsluha
vypina¢ ON/OFF pod kontrolou.

1. Skontrolujte pracovisko:

« ¢i ma dostatocné osvetlenie.

« ¢i sa v nom nenachdadzaju horlavé kvapaliny, vypary a
prach, ktoré sa mézu vznietit. Ak su pritomné, nepracuj-
te v takomto prostredi, kym nie su identifikované zdro-
je mozného vznietenia a kym sa neuskuto¢ni ndprava.
Elektrické pohony nie su ur¢ené do explozivneho pros-
tredia a moézu vytvarat iskry.

- Ci je vietky zariadenia a operatora zabezpecené disté,
rovné, stabilné a suché miesto.

« ¢i ma dobru ventilaciu. Nepouzivaje stroj prili§ casto
v malych, uzavretych priestoroch.

« Ci je k dispozicii riadne zapojena elektricka zasuvka so
spravnym napatim. Ak mate pochybnosti, nechajte za-
suvku skontrolovat licencovanym elektrikarom.

- Cijetrasa k elektrickej zasuvke Cista, aby sa na nej nenacha-
dzali Ziadne zdroje mozného poskodenia napajacej Snury.

2. Skontrolujte rdru, na ktord ma byt rezany zavit, a pridruze-
nu armaturu. Overte si, ¢i je elektricky pohon tym sprav-
nym naradim pre danu ulohu. Pozri Technické tdaje. Na
rezanie zavitov nepouZivajte ni¢ iné nez bezné vybavenie.
Zariadenia na iné aplikacie mozete najst v katalogu
spolocnosti Ridge Tool, online na RIDGID.com alebo
sa telefonicky spojte s oddelenim technickych sluzieb
spolo¢nosti Ridge Tool v USA a Kanade na ¢isle
(800) 519-3456.

3. Uistite sa, Ze ste zariadenie dokladne skontrolovali.

4. Riadne pripravte rdru podla vasich potrieb. Uistite sa, ze
rdra je rovno odrezana a odhrotovana. Sikmo odrezana
rdra moze pri rezani zavitov poskodit zavitnice alebo
stazit zapadnutie zavitoreznych hldv.

Instalacia zavitoreznych hlav

5. Indtaldcia zavitoreznej hlavy o priemere 1%" alebo 2/,
resp. adaptéra do 690-I:

a. Uistite sa, Ze vypina¢ ON/OFF je uvolneny a elektricky
pohon je odpojeny z elektrickej siete.

b. Otacanim krdzku pohonu proti smeru hodinovych
ruciciek otvorte pridrzny mechanizmus. Uplne zasun-
te drazkované zakoncenie zdvitoreznej hlavy alebo
adaptéra (v pripade potreby) do elektrického pohonu
(Obrdzok 7).

Elektrické pohony 600-1/690-1 RIDGID

¢. Uvolnite kriZzok pohonu a presvedcte sa, ¢i je hlava/
adaptér zaistend/y.
d. Demontaz vykonate opaénym procesom.

Zatvoreny

Obrazok 8 - Instalacia adaptéra do 690-1

6. Instalacia zavitoreznych hlav o priemere 14" a mensom:

a. Uistite sa, ze vypina¢ ON/OFF je uvolneny a elektricky
pohon je vytiahnuty zo zasuvky.

b.V pripade potreby nainstalujte adaptér do 690-I
(Obrdzok 8).

¢. Rovno zasuvajte osemhranny koniec zavitoreznej hlavy
11-R do elektrického pohonu, kym ju nezaisti pruzny
krazok. V pripade 600-I je mozné zévitoreznu hlavu za-
sunut do oboch stran elektrického pohonu. V pripade
690-| je mozné zavitorezné hlavy zasunut iba zo strany
adaptéra.

999-999-476.09_REV. F
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d. Ak chcete zavitoreznu hlavu demontovat, vytiahnite
ju z elektrického pohonu. V pripade potreby pouzite
kladivo s makkou plochou alebo dreveny klét, ktorym
vyklepte hlavu von. Neudierajte na zavitoreznu hlavu,
moze to poskodit naradie.

Pruzny krazok

Obrazok 9 - Instalacia zavitoreznych hlav do elektrického
pohonu 600-1

7. Nastavte posuvny prepinac F/R elektrického pohonu
pre pozadovany pravotocivy alebo lavotocivy zavit.
Pozri obrdzok 10.

Iba 600-1 Iba 600-1

[FIII] [IIIR]

LT

[FII [R] L

Pravotocivy zavit

[ETM
MR (I (
LT

Lavotocivy zavit

PT

Obrazok 10 - Orientéacia posuvného prepinaca/zavito-
reznej hlavy

8. Uistite sa, Ze rdra, na ktoru chcete vyrezat zavit, je stabilnd
a zaistend. Pocas pouzivania tak zabranite jej prevrateniu.
Na podperu dizky rdry pouzivajte vhodné stojany.

9. Skontrolujte hladinu oleja na rezanie zavitov RIDGID
v olejovej mastenicke RIDGID 418. Odoberte misku na
triesky a presvedcte sa, ¢i je filtracné sito cisté a uplne
ponorené v oleji. V pripade potreby vymente alebo do-
pliite olej. Umiestnite nddobu olejovej mastenicky 418
pod koniec rury, na ktoru chcete rezat zavit.

Odolanie zavitoreznym silam
Pouzivanie dodaného podporného ramena:

a.Vzdy pouzivajte dodané podporné rameno (601 alebo
602 pre 600-I, 691 alebo 692 pre 690-I) s vynimkou, ze
sa nemoze pouzit kvoli priestorovym ¢i inym obme-
dzeniam. Podporné rameno sa upne na rdru a pomaha
odolavat zavitoreznym sildm.

b. Umiestnite podporné rameno na rdru tak, aby bolo vy-
rovnané s koncom rury a aby bola jeho horna ¢ast ho-
rizontalne (Obrdzok 11). To zaisti spravne umiestnenie
podporného ramena na rezanie zavitov a zabrani, aby sa
do motora dostal olej na rezanie zavitov (Obrdzok 12).

c. Uistite sa, ze Celuste podporného ramena su zarovnané
s rurou, a pevne utiahnite podporné rameno.

Horizontalne

Podporné
rameno

Obrazok 11A - Umiestnenie podporného ramena

Zarovnany

B g e— Podporné

rameno

Obrazok 12 - Spravna orientdcia elektrického pohonu
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Ked' nie je mozné pouzit podporné rameno:

Pri rezani zavitu na rdru na mieste alebo v podobnej aplikacii ho
kvoli priestorovym obmedzeniam mozno nebude mozné pouzit.

a. Ak je to mozné, odnimte rdru a zavit vo zveraku. Ak to
nie je mozné, na odolanie zavitoreznym silam sa musi
pouzit iné podporné zariadenie, ako umiestnenie pre-
vodovky elektrického pohonu alebo skrine ventilatora
oproti susednému konstrukénému prvku (napriklad
steny, nosniky a stropné tramy). To si vyZzaduje, aby rdra
a okolie uniesli hmotnost naradia a odolali zavitorez-
nym sildm. Mozno bude nutné pridat docasné alebo
trvalé podpery rur alebo konstrukéné prvky.

b. Pre pravotocivé zavity sa bude hlava otacat v smere ho-
dinovych ruciciek (pohlad na celo zavitoreznej hlavy).
Sily vyvinuté zavitoreznym momentom budu v opac-
nom smere alebo proti smeru hodinovych ruciciek. Pri
lavotocivych zavitoch budu otacanie a sila obratené.
Uistite sa, Ze podporné zariadenie je spravne nastavené
na pohltenie zavitoreznej sily.

¢. Neumiestiujte motor elektrického pohonu ani rukovat
oproti susednym konstrukénym prvkom pre pdsobenie zé-
vitoreznych sil, pretoze to méze poskodit elektricky pohon.

d. Udrzujte elektricky pohon oproti konstrukénému prv-
ku a nestrkajte prsty ani ruky medzi elektricky pohon
a konstrukény prvok. Pri odskrutkovavani zavitoreznej
hlavy zo zavitu vzdy pevne drzte elektricky pohon, aby
odolal silam v désledku ldmania triesok zavitu. Tieto
kroky zniZia riziko Uderu, pomliazdenia a inych zraneni.
Vypina¢ ON/OFF je mozné kedykolvek uvolnit pre vyp-
nutie elektrického pohonu.

Vzdy pevne drzte elektricky pohon, ked reZete zavit alebo
odskrutkovavate zavitoreznd hlavu z rdry, na absorbo-
vanie sil bez ohladu na pouzitie podporného zariadenia.
Toto znizi riziko narazu, pomliaZzdenia alebo inych zraneni.
Hlavny vypinac je mozné kedykolvek uvolnit na vypnutie
elektrického pohonu.

Rezanie zavitov

10. Suchymi rukami zapojte zastr¢ku elektrického pohonu
do elektrickej zasuvky.

11. Umiestnite zavitoreznu hlavu nad koniec rdry a podo-
prite elektricky pohon podla postupu v casti Odolanie
zdvitoreznym sildm.

Elektrické pohony 600-1/690-1 RIDGID

Obrazok 13 - Spustenie rezania zavitu

12.

13.

Ak chcete zacat rezat zavit, sucasne aktivujte vypinac
ON/OFF a dlanou volnej ruky zatlacte na kryciu dosku
zavitoreznej hlavy. Ked'tla¢ite na kryciu dosku, nenoste
rukavice, 3perky a nepouzite ani handru - zvysuje to ri-
ziko zamotania a zranenia. Len co zavitnice zapadnu do
rdry, zavity budu rezané ako sa zavitnice budu pohybo-
vat smerom ku koncu rury.

Vzdy pevne drzte rukovét elektrického pohonu, aby ste
odolali silam rukovate. Podporné zariadenia sa mozu
skiznut, ¢im sa elektricky pohon posunie. Vypina¢ ON/
OFF je mozné kedykolvek uvolnit pre vypnutie elektric-
kého pohonu.

Prestante tlacit na kryciu dosku a z olejovej mastenicky
naneste hojne oleja na rezanie zavitov RIDGID do oblas-
ti rezania zavitu. To zmensi zavitorezny moment, zlepsi
kvalitu zavitu a zvysi Zivotnost.

Obrazok 14 - Rezanie zavitu na raru
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14. Stlacajte vypina¢ ON/OFF, kym nebude koniec rury za-
rovno s hranou zavitnic, potom uvolnite vypinac. Po¢-
kajte, kym sa elektricky pohon Uplne nezastavi.

Obrazok 15 - Rdra vyrovnana s hranou zavitnic

15. Ak chcete odstranit zavitoreznu hlavu z rary so zavitom,
obratte smer prepinacom F/R a aktivujte vypina¢ ON/
OFF. Pevne drzte rukovat elektrického pohonu, aby ste
odolali sildm vyvinutym pri odskrutkovavani zavito-
reznej hlavy.

Polohu posuvného prepinaca F/R zmeiite az
po uvolneni vypinaca ON/OFF. Pred obratenim smeru posuv-
nym prepinacom F/R pockajte, kym sa elektricky pohon Uplne
nezastavi. Znizi sa tym riziko poskodenia elektrického pohonu.

16. Uvolhite vypina¢ a odnimte elektricky pohon a zavito-
reznu hlavu z rary.

17. Suchymi rukami vytiahnite zastr¢ku elektrického poho-
nu z elektrickej zasuvky.

18. Utrite olej a Ulomky zo zdvitov a zavitoreznej hlavy.
Davajte pritom pozor, aby ste sa neporezali na ostrych
ulomkoch alebo hranach. Utrite vietok rozliaty olej na
pracovisku.

Kontrola zavitov

1. Odstrante zo zavitu vietok olej, triesky a tlomky.

2. Vizudlne skontrolujte zavit. Zavity by mali byt hladké
a uplné, s dobrym tvarom. Ak spozorujete problémy,
ako je pretrhnutie zavitu, tenké zavity alebo neokruhlost
rdry, zavit nemusi pri skrutkovani tesnit. Pozrite si tabul-
ku ,Riesenie problémov’; kde najdete pomoc pri diagnos-
tike tychto problémov.

3. Skontrolujte velkost zavitu. Preferovany sposob kontroly
velkosti zavitu je pomocou kalibrového kruzku. Existuju
rozne typy kalibrovych krizkov a ich vyuzitie sa moze
liSit od vyuzitia zobrazeného na obrdzku 16.

« Rukou pevne naskrutkujte kalibrovy krdzok na zavit.

« Preskiimajte, ako daleko vy¢nieva koniec rary cez kalib-
rovy krdzok. Koniec rdry by mal byt v jednej rovine so
stranou kalibrového kruzku plus/minus jedna otacka.
Ak zavit nemeria spravne, odrezte zavit, nastavte zavito-
reznu hlavu a vyrezte iny zavit. Pouzivanie zavitu, ktory
nemeria spravne, moze sposobit netesnosti.

>
yrovnany Jedna otacka velka Jedna otacka mala
(zakladna velkost) (maximalna velkost) (minimalna velkost)

Kontrola zavitov pomocou kalibrového kruzku

Obrazok 16 - Kontrola velkosti zavitu

« Ak kalibrovy krazok nie je k dispozicii, na kontrolu velkosti
zavitu je mozné pouzit novu Cistu armaturu zastupujicu
armaturu pouzitl neskér priamo na mieste montaze. Pri
zavitoch o priemere 2" a pod NPT by sa mali zavity rezat
tak, aby sa dosiahlo 4 az 5 otacok na ru¢né utiahnutie s ar-
maturou, a pri zavitoch o priemere 2" a pod BSPT by to
mali byt 3 otacky.

Pokyny na udrzbu

Pred vykonanim udrzby alebo akychkolvek nasta-
veni sa uistite, Ci je vypinac¢ ON/OFF uvolheny, a ¢i
je stroj odpojeny z elektrickej siete.

Udrzbu nastroja vykonavajte podla tychto postu-
pov, aby ste znizili riziko urazu v dosledku zasahu
elektrickym priudom, zamotania a inych pricin.

Cistenie
1. Po kazdom pouziti vyprazdnite triesky, ktoré vznikli pri

rezani zavitov, z misky na triesky olejovej mastenicky
418 a utrite vetky zvysky oleja.

2. Elektricky pohon vratane rukovate a ovladacich prvkov
ocistite od oleja, maziva a inych nedistot. Vycistite pri-
drzny mechanizmus 690-I.

3. Podporné rameno odistite od oleja, maziva a inych ne-
Cistot. V pripade potreby ocistite celuste podporného
ramena drétenou kefou.

4. Odstrante triesky a necistoty zo zavitoreznych hlav.

Vymena zavitnic v zavitoreznych hlavach 11-R

Na instalaciu do zavitoreznych hlav RIDGID 11-R je k dispozicii
Siroka paleta zavitnic. Dostupnost si pozrite v katalogu.

1. Odskrutkujte Styri skrutky@z krytu @ a odnimte kry-
ciu dosku.
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2. Odstrante staré zavitnice @ zo zavitoreznej hlavy.

3. VloZte nové zavitnice do drazok — ocislovanou hranou
nahor. Cisla na zavitniciach sa musia zhodovat s ¢islami
na drazkach zavitoreznej hlavy. Zavitnice vzdy vymie-
najte ako supravu.

oy o g %%%@\
" ety )

(Hrdlo v spodnej polohe) \

e UL~

Zavitnice ©

S ——
v@) Zavitorezna &Fu Z Rura so zavitom

hlava
Obrazok 17 - Instalacia zavitnic do zavitoreznej hlavy

4. Nasadte spat kryciu dosku a zlahka utiahnite Styri skrutky.

5. Kym zavitnice nezacnu rezat zavit, umiestnite zavito-
reznu hlavu na rdru s uz vyrezanym zavitom. To si vynuti
zastavenie na zavitniciach smerom von proti okdm

na krycej doske a spravne sa nastavi velkost.

6. Pevne utiahnite Styri skrutky. Odnimte rdru so zévitom
a urobte skusobny rez.

Vymena kief v motore

Kefy motora kontrolujte kazdych 6 mesiacov. Vymente ich,
ked'sti opotrebované na menej ako %s" (8 mm).

Obrazok 18 - Instalacia kefy

1. Odpojte stroj od napajacieho zdroja.

2. Odskrutkuijte krytky kief (Obrdzky 1 a 2). Odnimte a skon-
trolujte kefy. Vymente ich, ked' st opotrebované na menej
ako %s" (8 mm). Prezrite komutator, ¢i nie je opotrebovany.
Ak je nadmerne opotrebovany, nechajte ho opravit.

Elektrické pohony 600-1/690-1 RIDGID

3. Nainstalujte kefy spat/nainstalujte nové kefy a pevne
utiahnite krytky kief.

4. Osved¢enym postupom je nechat bezat jednotku
15 minut na volnobeh v smere vpred, nasledne 15 mi-
nut v spatnom smere, aby sa kefy pred pouzitim usadili
na komutétore.

Prislusenstvo

A VYSTRAHA

S cielom znizenia rizika vaznych zraneni pouzivajte
vyluéne prislusenstvo Specificky navrhnuté a od-
porucené na pouzitie s elektrickym pohonom 600-I
a 690-1, ako je uvedené v nasledujiicom zozname.
Iné prislusenstvo vhodné pre pouzitie s inym nara-
dim méze byt nebezpecné pri pouziti s elektrickymi
pohonmi 600-1 a 690-I.

Prislusenstvo elektrického pohonu 600-1 a 690-1

Kataldg. ¢. | Popis

45923 Podporné rameno 602
45928 Podporné rameno 692
46668 Prepravna debna 600-I
46673 Prepravna debna 690-I

10883 Olejova mastenicka 418 s 1 galonom
(3,8 litra) oleja Nu-Clear

16703 Zverak 425 V" — 25" TRISTAND
36273 Zverak 460-6 %" - 6" TRISTAND
45543 Kefy 115V
45588 Kefy 230V

Dalsie informécie o prislusenstve uréenom pre toto zariade-
nie mozete ndjst v kataldgu spolo¢nosti RIDGID a online na
RIDGID.com

Skladovanie zariadenia

Elektrické pohony treba uchovavat vo vnu-
tornych priestoroch alebo dobre prikryté pre pripad dazdi-
vého pocasia. Stroj skladujte v uzamknutom priestore mimo
dosahu deti a 0s6b, ktoré nie st obozndmené so strojmi. Tieto
stroje mozu v rukdch nezaskolenych pouzivatelov sposobit
vazne zranenia.
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Servis a opravy

A VYSTRAHA

Nespravny servis alebo opravy mézu sposobit, ze
prevadzka zariadenia bude nebezpecna.

V casti ,Pokyny na udrzbu” ndjdete pokyny na vykondvanie
vietkych potrebnych ukonov tykajucich sa udrzby tohto stro-
ja. Akékolvek problémy, ktoré nie su popisané v tejto casti,
méze vyriesit iba technik autorizovaného servisu nastrojov
RIDGID.

Nastroj je potrebné dopravit do nezavislého autorizovaného servisné-
ho strediska spolo¢nosti RIDGID alebo vrtit do vyrobného
zavodu. Pouzivajte len ndhradné suciastky RIDGID.

Pre informacie o najblizSom nezavislom autorizovanom ser-
visnom stredisku RIDGID alebo v pripade akychkolvek otdzok
o servise a opravach:

« Obratte sa na miestneho distributora znacky RIDGID®.

+ Navstivte webovu lokalitu RIDGID.com, kde ziskate
informacie o miestnom kontaktnom bode pre vyrobky
znacky RIDGID.

« Spojte sa s oddelenim technickych sluzieb spolo¢nosti
Ridge Tool prostrednictvom e-mailu
rtctechservices@emerson.com alebo (v USA a Kanade)
volajte (800) 519-3456.

Olej na rezanie zavitov

Informacie o oleji na rezanie zavitov RIDGID® a manipuldcii
s nim si pozrite na $titkoch na nadobe a v bezpecnostnom
liste (MSDS). MSDS je k dispozicii na RIDGID.com alebo kon-
taktujte oddelenie technickych sluzieb spoloc¢nosti Ridge
Tool na cisle (800) 519-3456 v USA a Kanade, pripadne rtc-
techservices@emerson.com.

Likvidacia

Casti elektrickych pohonov obsahuju vzacne materialy, ktoré
je mozné recyklovat. Vo svojom okoli urcite najdete Firmy, kto-
ré sa Specializuju na recyklaciu. Vietky komponenty zlikvidujte
v stlade s prislusnymi nariadeniami. Ak potrebujete viac infor-

maécii, obratte sa na vas miestny Urad, ktory riadi odpadové
hospodarstvo.

V V krajinach ES: Nevyhadzujte elektrické za-
riadenia spolu s domacim odpadom!

V sulade s Eurépskou smernicou 2012/19/EU

0 zbere a recyklacii odpadu z elektrickych a

elektronickych zariadeni a jej implementa-
[ ciou do $tatnej legislativy sa musia elektrické

zariadenia, ktoré nie je mozné dalej pouzivat,
zbierat a likvidovat oddelene a spésobom, ktory neohrozuje
Zivotné prostredie.
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RiesSenie problémov

Elektrické pohony 600-1/690-1 RIDGID

SYMPTOM

MOZNE PRICINY

RIESENIE

Stroj sa nechce
spustit.

Kefy sa nedotykaju armatury.

Skontrolujte kefy a vymente ich, ak su
opotrebované.

Stroj nedokaze rezat
zavity.

Tupé zavitnice.

Nizka kvalita alebo nedostatok oleja na
rezanie zavitov.

Nedostatocné sietové napatie.

Pouzite dostato¢né mnozstvo oleja na
rezanie zavitov RIDGID®.

Skontrolujte napdjacie napatie.

V komutatore motora
sa tvoria iskry.

Nedostatocny kontakt medzi kefami a
komutatorom.

Nové kefy.

Utiahnutim krytiek kief zaistite pevné
pritla¢enie kief na komutator.

Vymerite opotrebované kefy a/alebo
armaturu.

Usadte kefy spustenim jednotky na
15 minut na volnobeh v smere vpred/spat.

Zavitorezna hlava
nechce spustit
rezanie zavitov.

Zavitoreznd hlava nie je rovno s koncom

Sila zapadnutia nesprdvne vyvinuta na
zavitoreznu hlavu.

Zavitnice nespravne nastavené
v zavitoreznej hlave.

Zatlacenim na kryciu dosku zavitoreznej

Skontrolujte polohu posuvného
prepinaca F/R.

Zaistite, aby boli zavitové celuste nastavené
smerom von proti okam krycej dosky.

Pretrhnuté zavity.

Poskodené, odstiepené alebo
opotrebované zavitorezné hlavy.

Nevhodny olej na rezanie zavitov alebo
nedostato¢né mnozZstvo oleja.

Zly material/kvalita rary.

Vymenite zavitnice.

Pouzite dostato¢né mnozstvo oleja na
rezanie zavitov RIDGID®.

Vyberte vysokootackové zavitnice
z nehrdzavejucej ocele alebo zliatiny pre
APlkaciu.

Pouzite kvalitnejsiu ruru.

Neokruhle alebo
stlacené zavity.

Prilis tenka hrubka steny rury.

Pouzite plan 40 alebo vacsiu hrabku
steny.

Podporné zariadenie
sa pocas rezania
zavitu otaca.

Celuste podporného zariadenia su
znecistené.

Podporné rameno nie je tesné.

Vycistite ich drétenou kefou.

Vyrovnajte podporné rameno v jednej
rovine s rurou.

Utiahnite vodiacu skrutku.

Tenké zavity.

Zavitovky su v nesprdvnom poradi.

Umiestnite zavitovky do spravnej drazky
zavitoreznej hlavy.

999-999-476.09_REV. F
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Clupe electrice

600-1/690-1

A AVERTIZARE!

Cititi cu atentie manualul de
exploatare inainte de a utiliza
aceasta scula. Neintelegerea

si nerespectarea continutului Clupe electrice 600-1/690-1 Power Drives

acestui manual poate cauza Tnregistrati seria de mai jos si retineti seria produsului care se afla pe placa de identificare.

electrocutari, incendii si/sau

2 S2 3 Nr. serie
vatamari personale grave.

(at.




RIDGID Clupe electrice 600-1/690-1 Power Drives _

Cuprins
Formular de inregistrare a numarului de serie 227
Simboluri de siguranta 229
Avertizari generale privind siguranta masinilor-unelte electrice 229
Siguranta in zona de lucru 229
Siguranta electrica 229
Siguranta individuala 230
Utilizarea si intretinerea masinilor-unelte electrice 230
Service 231
Informatii specifice privind siguranta 231
Siguranta clupelor electrice 231
Descriere, specificatii si echipamentul standard 232
Denumire tip 232
Echipamentul standard 232
Specificatii tehnice 233
Inspectia inainte de utilizare 233
Pregatire si exploatare 234
Montarea capetelor 235
Rezistenta la fortele de filetare 236
Filetare 237
Inspectarea filetelor 238
Instructiuni de intretinere 238
Curatarea 239
Schimbarea cutitelor filiera in capetele filiera 11-R 239
inlocuirea periilor in motor 239
Accesorii 239
Depozitarea masinii 240
Service si reparare 240
Ulei pentru filetare 240
Dezafectarea 240
Depanare 241
Declaratie de conformitate CE Interior coperta spate
Garantie pe viata Coperta spate

*Traducere a instructiunilor originale

228 999-999-476.09_REV. F



_ Clupe electrice 600-1/690-1 Power Drives RIDGID

Simboluri de siguranta

In acest manual al utilizatorului si pe produs sunt utilizate simboluri de siguranta si cuvinte semnalizatoare pentru a comunica informatii
importante pentru siguranta. Acest capitol este furnizat pentru imbunatatireaintelegerii respectivelor cuvinte semnal si a simbolurilor.

Acesta este simbolul de avertizare privind siguranta. Este utilizat pentru a va avertiza cu privire la posibile pericole de accidentare.
. Respectati toate mesajele de siguranta, care urmeaza dupa acest simbol, pentru a evita posibilele vatamari sau deces.

PN I[<e]ll Simbolul PERICOL indica o situatie periculoasa care, daca nu este evitata, va duce la deces sau la accidentdri grave.
YV 00V 4.1 AVERTIZARE indica o situatie periculoasa care, daca nu este evitata, poate cauza deces sau accidentdri grave.
A PRECAUTIE PRECAUTIE indica o situatie periculoasa care, daca nu este evitatd, ar putea cauza accidentdri minore sau moderate.

NOTA NOTA indica informatii referitoare la protejarea proprietatii.

Acest simbol inseamna ca trebuie sa cititi cu atentie manualul de exploatare inainte de a utiliza echipamentul. Manualul de exploa-
tare contine informatii importante referitoare la exploatarea sigura si corespunzatoare a echipamentului.

Acest simbol inseamna ca trebuie sa purtati intotdeauna ochelari de protectie cu aparatori laterale atunci cand manevrati sau utili-
zati acest echipament pentru a reduce riscul vatamarii ochilor.

Acest simbol indica riscul de prindere a degetelor, mainilor, hainelor si altor obiecte pe sau intre pinioane sau alte piese rotative,
cauzand accidentari prin strivire.

%00

Acest simbol indica riscul de electrocutare.

\J.

Acest simbol indica faptul ca dispozitivul se poate rasturna, cauzand raniri prin lovire sau strivire.

Acest simbol inseamna sa nu purtati manusi in timp ce actionati aceasta masind, pentru a reduce riscul de prindere.

»® B

Acest simbol inseamna ca trebuie utilizat dispozitivul de reazem pentru a opune rezistenta la fortele de filetare, a mari controlul sia
reduce riscul de lovire, strivire sau alte vatamari.

Avertizari generale privind siguranta Siguranta in zona de lucru
ma;inilor-unelte electrice* « Mentineti zona de lucru curata si bine iluminata. Zone-

le aglomerate sau intunecoase favorizeaza accidentele.
A AVERTIZARE

Cititi toate avertizarile de siguranta, instructiunile
si specificatiile livrate cu aceasta masina-unealta.

« Nu actionati masinile-unelte electrice in medii ex-
plozive, cum ar fi in prezenta lichidelor, gazelor sau

Nerespectarea tuturor instructiunilor prezentate pulberilor inflamabile. Masinile-unelte electrice produc

mai jos poate cauza electrocutari, incendii si/sau scantei care pot aprinde praful sau vaporii.

accidentari grave. + Nu permiteti copiilor si celor din jur sa se apropie in
PASTRATI TOATE AVERTIZARILE SI INSTRUC- timpul utilizarii unei masini-unelte electrice. Distrage-
TIUNlLE’PENTRU CONSULTARE ULTERIOARA! rea atentiei poate cauza pierderea controlului.

Termenul ,masind-unealta electricd” din avertismente se refe- Siguranta electrica

ra la masina-unealta electrica alimentata de la reteaua electri-
ca (cablata) sau unealta electrica alimentata de la acumulator
(necablata).

- Fisele de conectare ale masinii-unelte electrice trebuie sa
se potriveasca prizei. Nu modificati niciodata stecherul
in niciun fel. Nu utilizati fisele de conectare ale adapto-
rului la masinile-unelte electrice prevazute cuimpaman-
tare (legate la pamant). Fisele de conectare nemodificate si
prizele potrivite vor reduce riscul de electrocutare.

*Textul utilizat in capitolul Avertizdri generale privind siguranta masinilor-unelte electrice al acestui manual este conform cerintelor, redarea cuvant cu cuvant a stan-
dardului aplicabil UL/CSA 62841. Acest capitol contine practici de reguli generale de siguranta pentru numeroase tipuri diferite de masini-unelte electrice. Nu fiecare
prevedere se aplica fiecarui echipament, si unele nu se aplica acestui echipament.
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RIDGID Clupe electrice 600-1/690-1 Power Drives

- Evitati contactul corpului cu suprafete legate la pa-
mant sau la masa precum tevile, caloriferele, plitele si
frigiderele. Exista un risc sporit de electrocutare in cazul
n care corpul dvs. este in contact cu pamantul sau conec-
tat la impamantare.

Nu expuneti masinile-unelte electrice la ploaie sau la
conditii de umezeala. Apa patrunsa intr-o masina-uneal-
ta electrica va spori riscul de electrocutare.

Nu maltratati cablul de alimentare. Nu utilizati nicio-
data cablul de alimentare pentru a transporta, trage
sau deconecta masinile-unelte electrice. Feriti cablul
de alimentare de caldurd, ulei, muchii ascutite sau
piese in miscare. Cablurile de alimentare deteriorate sau
incalcite sporesc riscul de electrocutare.

Cand exploatati o masina-unealta electrica in exterior,
utilizati un cablu prelungitor adecvat pentru utilizare
in exterior. Utilizarea unui cablu potrivit pentru utilizarea
n exterior reduce pericolul de electrocutare.

Daca utilizarea unei masini-unelte electrice intr-un
loc umed nu poate fi evitata, utilizati o sursa de ali-
mentare protejata printr-un intrerupator cu sesizarea
curentilor de punere la pamant (GFCI). Utilizarea unui
GFCl (intrerupdtor de siguranta sensibil la defect de impa-
mantare) reduce pericolul de electrocutare.

Siguranta individuala

- Fiti atent, urmariti ce faceti si actionati masina-uneal-
ta electrica cu simt practic. Nu utilizati masini-unelte
electrice cand sunteti obosit sau sub influenta drogu-
rilor, a alcoolului sau a medicamentelor. Un moment
de neatentie in timp ce exploatati masinile-unelte electri-
ce poate avea drept rezultat accidentari grave.

Utilizati echipamentele individuale de protectie. in-
totdeauna purtati echipament de protectie pentru
ochi. Echipamentul de protectie, precum masca anti praf,
pantofii de protectie antiderapanti, casca sau antifoanele,
folosite in conditii adecvate, reduc riscul de accidentare.

impiedicati pornirea neintentionata. Asigurati-va ca
intrerupatorul masinii-unelte este in pozitia oprit ina-
inte de conectarea acesteia la o sursa de alimentare si/
sau baterie, de ridicarea sau transportarea sa. Trans-
portarea masinilor-unelte electrice cu degetul pe intreru-
pator sau punerea sub tensiune a masinilor-unelte electri-
ce cu intrerupatorul in pozitia pornit provoaca accidente.

indepartati orice cheie de reglare sau cheie fixa inain-
te de a porni masina-unealta electrica. O cheie fixa sau
o cheie ldsata atasata la o piesa rotativa a masinii-unelte
electrice poate avea ca rezultat vatamari.

- Nu va aplecati peste unealta electrica. Mentineti-va
permanent sprijinul adecvat si echilibrul. Acest lucru
asigura un control mai bun al masinilor-unelte electrice in
situatii neprevazute.

imbracati-va corespunzator. Nu purtati haine largi
sau bijuterii. Feriti parul, hainele si manusile de piese-
le in miscare. Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot
fi prinse in piesele in miscare.

Daca dispozitivele sunt prevazute pentru racordarea
instalatiilor extractoare si colectoare de praf, asigu-
rati-va ca acestea sunt conectate si utilizate corespun-
zator. Colectarea prafului poate reduce pericolele provo-
cate de acesta.

Nu lasati ca familiarizarea prin utilizarea frecventa a
masinilor-unelte sa va faca increzator si sa ignorati
principiile de siguranta. O actiune neglijentd poate cau-
za vatamari grave intr-o fractiune de secunda.

Utilizarea si intretinerea masinilor-unelte
electrice

+ Nu fortati masinile-unelte electrice. Utilizati masina-
unealta electrica corespunzatoare pentru aplicatia
dvs. Masina-unealta electrica corecta va functiona mai
bine si mai sigur la frecventa pentru care a fost proiectat.

Nu utilizati masina-unealta electrica daca butonul nu
il porneste ON sau opreste OFF. Orice masina-unealta
electrica care nu poate fi controlata de la intrerupator este
periculos si trebuie reparat.

Deconectati stecherul de la sursa de alimentare elec-
trica si/sau demontati pachetul de baterii, daca este
detasabil, din masina-unealta electrica inainte de a
efectua orice reglaje, de a schimba accesorii sau de a
depozita masinile-unelte electrice. Aceste masuri pre-
ventive de siguranta reduc riscul pornirii accidentale a
masinilor-unelte electrice.

Nu lasati masinile-unelte electrice inactive la indema-
na copiilor si nu permiteti persoanelor nefamiliarizate
cu masina-unealta electrica sau cu aceste instructiuni
sa o actioneze. Masinile-unelte electrice sunt periculoa-
se in mainile utilizatorilor neinstruiti.

intretineti masinile-unelte electrice si accesoriile.
Depistati nealinierea sau blocarea pieselor in miscare,
deteriorarea componentelor si orice alte stari care ar
putea afecta exploatarea masinilor-unelte electrice.
Daca este avariata, duceti masina-unealta electrica la
reparat inainte de a o utiliza. Numeroase accidente sunt
cauzate de masini-unelte electrice incorect intretinute.
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+ Mentineti sculele taietoare ascutite si curate. Sculele
taietoare intretinute corespunzator, cu muchii taietoare
ascutite sunt mai putin expuse la blocare si sunt mai usor
de operat.

Utilizati masina-unealta electrica, accesoriile si piese-
le, etc. in conformitate cu aceste instructiuni, tinand
cont de conditiile de lucru si de munca ce trebuie efec-
tuata. Utilizarea masinii-unelte electrice pentru operati-
uni diferite de cele pentru care este destinata poate duce
la situatii periculoase.

Mentineti manerele si suprafetele de apucare uscate,
curate si fara ulei sau vaselina. Manerele si suprafetele
de apucare lunecoase nu permit manipularea si controlul
sigur al masinii-unelte in situatii neasteptate.

Service

- incredintati pentru service masina-unealta electrica
a dvs. unei persoane calificate pentru reparatii, utili-
zand numai piese de schimb identice. Aceasta va asi-
gura mentinerea sigurantei in exploatare a masinii-unelte
electrice.

Informatii specifice privind siguranta

A AVERTIZARE

Acest capitol contine informatii importante despre
siguranta, specifice acestui echipament.

Cititi cu atentie aceste atentionari inainte de utili-
zarea clupelor electrice pentru a reduce riscul de
electrocutare sau de vatamare grava personala.

PASTRATI ACESTE INSTRUCTIUNI!

Pastrati acest manual in acelasi loc cu masina in vederea utili-
zarii de catre operator.

Siguranta clupelor electrice

- Utilizati intotdeauna dispozitivul de sprijin livrat cu
masina-unealta. Pierderea controlului in timpul operarii
poate cauza vatamari grave.

+ Tineti manecile si hainele bine incheiate cand operati
masina-unealta. Nu va aplecati peste masina-unealta
sau peste teava. Imbriacamintea poate fi agatata de
teava sau masina-unealta cauzand strangularea.

- O singura persoana are voie sa conduca procesul de
lucru si operarea masinii-unelte. Implicarea altor per-
soane poate cauza operatii neintentionate si vatamarea.

« Mentineti pardoselile uscate si fara materiale alune-
coase, cum ar fi uleiul. Podelele alunecoase provoaca
accidente.

Clupe electrice 600-1/690-1 Power Drives RIDGID

+ Nu purtati manusi cand operati masina-unealta. Nu
va aplecati peste masina-unealta sau peste teava.
Manusile pot fi agatate de teava sau masina-unealtd cau-
zand strangularea.

intotdeauna tineti ferm clupa electrica atunci cand
filetati sau retrageti capul-filiera de pe teava pentru
arezista la forte, indiferent de dispozitivul de reazem
utilizat. Aceasta va reduce riscul de lovire, strivire si alte
modalitati de vatamare.

Respectati instructiunile pentru utilizare corecta a
masinii. Nu o folositi in alte scopuri, cum ar fi gauri-
rea sau actionarea troliilor. Alte utilizari sau modificarea
masinii pentru alte aplicatii pot creste pericolul de vata-
mare grava.

Nu utilizati aceasta actionare electrica daca intrerupa-
torul ON/OFF (pornit/oprit) este defect. Acest intreru-
pator-comutator este un dispozitiv de siguranta care va
permite sa opriti motorul atunci cand eliberati intrerupa-
torul.

Nu folositi filiere tocite sau deteriorate. Sculele ascutite
de tdiere necesita un moment mai mic si clupa electrica
este mai usor de operat.

Mentineti manerele uscate si curate, lipsite de ulei si
vaselina. Astfel se realizeaza controlul mai bun al masinii-
unelte.

Utilizati doar capete filiere RIDGID impreuna cu
actionarile electrice RIDGID. Alte capete filiera pot sa nu
se potriveasca corect in actionarea electrica si astfel cresc
riscul de deteriorare a echipamentului sau de vatamare
personala.

Daca aveti intrebari privind acest produs RIDGID®:

- Contactati distribuitorul local RIDGID.

- Vizitati RIDGID.com pentru a gasi punctul local de con-
tact RIDGID.

- Contactati departamentul tehnic de service
Ridge Tool Technical Service Department la
rtctechservices@emerson.com, sau in SUA si Canada
apelati (800) 519-3456.

999-999-476.09_REV. F
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Descriere, specificatii si
echipamentul standard

Denumire tip

Modelele de clupe electrice RIDGID® 600- si 690- Power
Drives au actionari dublu izolate care furnizeaza energie pen-
tru filetarea tevilor si conductelor. Rotirea inainte si inapoi
poate fi selectatd cu un intrerupdtor glisant in timp ce ON/OFF
(pornirea/oprirea) este comandatd cu un intrerupator de con-
tact momentan cu doua trepte.

Clupa electrica 600-1 Power Drive este proiectata sa utilizeze
cap atasabil capete filiera RIDGID 11-R (teava %" - 1%"). Clupa
electrica 690-1 Power Drive este proiectatd pentru a utiliza cap
atasabil capete filiera RIDGID 11-R (teava %" — 2"). Este nece-
sar un adaptor pentru utilizarea clupei electrice 690-1 Power
Drive cu mdrimile %" - 1%". Adaptorul si dimensiunile 12" - 2"
sunt tinute in Clupa electrica 690- utilizand un mecanism de
retinere.

Capac i a
Eticheta de peprie lntre;%)ator

avertizare (115V)

Maner Maner
Eticheta de
avertizare

(toate)

Cablu de
alimentare

intrerupitor
ON/OFF

Capac perie

Carcasa
ventilator
Carcasa reductorului

Figura 1 - Clupa electrica Model 600-1 Power Drive

Eticheta de Capac

Ma N
aner avertizare (115V) perie

intrerupator Maner
F

Eticheta de
avertizare
(toate)

Cablu de
alimen-
tare

Intrerupitor

ON/OFF
Placa de serie

! Capac perie
Motor
Carcasa

ventilator
N g Carcasa reductorului

Figura 2 - Clupa electrica Model 690-1 Power Drive

Figura 3 - 602/692 Brate reazem

Numarul de serie al masinii pentru Clupele electrice 600-I
Power Drive si 690-1 Power Drive este amplasata la partea in-
ferioara a carcasei motorului. Ultimele 4 cifre ale numarului de
serie indica luna si anul de fabricatie (MMYY).

RIDGID. [O (€ E‘

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.

Model No. | 600-1 | ~[ 50/60 |Hz
v 230 |A[ 5 | w[ 1020 ]
Capacity [ 1/8"-11/4" | n] 382  |/min

T — )

Figura 4 - Seria masinii

Echipamentul standard

Modelul de clupa electrica 600-1/690-I este livrat cu urmatoa-
rele articole:

« Power Drive (Clupa electrica)
+ 690-1 Adaptor (doar 690-I)
« Manual de exploatare

Selectia materialelor adecvate si a metodelor
de, instalare, imbinare si fasonare este responsabilitatea pro-
iectantului sistemului si/sau a instalatorului. Selectia unor ma-
teriale si metode necorespunzatoare poate cauza defectarea
sistemului.

Otelul inoxidabil si alte materiale rezistente la coroziune pot fi
contaminate in timpul instaldrii, imbinarii si fasonarii. Aceas-
ta contaminare poate cauza corodare si defectare prematu-
ra. Tnainte de orice tentativa de instalare, trebuie efectuata o
evaluare atentd a materialelor si metodelor pentru conditiile
specifice de serviciu, inclusiv cele chimice si de temperatura.
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Specificatii tehnice

Clupe electrice 600-1/690-1 Power Drives RIDGID

Parametri

Clupa electrica 600-1 Power Drive

Clupa electrica 690-1 Power Drive

Capacitate de filetare
pentru tevi

Y8 la 11/4 inch
(3 panala 32 mm)

Y pana la 2 inch
(3 panala 50 mm)

Mentinere cap filiera Arc inelar Mecanism de retinere (1%2 - 2 inch)
Arc inelar (Vs — 1% inch)
Filete LH (pe stanga) Da Da

Brat de sprijin

Cat. 602, Cat. 601

Cat. 692, Cat. 691

Adaptor

Nu este necesar.

Se foloseste cu capete filiera 3" pana la
11/4"

Tipul motorului

Motor universal, monofazat

Motor universal, monofazat

Wati 1270 (120V), 1020 (220-240V) 1270 (120V), 1020 (220-240V)
Disponibil tensiune/faza | 120V/1PH, 220-240V/1PH 120V/1PH, 220-240V/1PH
Amperi 12A (120V), 5A (220-240V) 12A (120V), 5A (220-240V)

Turatia de operare (RPM)

36 (120V), 32 (220-240V)

36 (120V), 32 (220-240V)

Comenzi

Intrerupétor glisant Inainte/inapoi
Intrerupator ON/OFF (pornit/oprit) de
contact momentan in doua trepte

Intrerupétor glisant Inainte/inapoi
Intrerupator ON/OFF (pornit/oprit) de
contact momentan in doua trepte

Cap reductor

Aluminiu turnat sub presiune lubrifiat
permanent

Aluminiu turnat sub presiune lubrifiat
permanent

Lungime 20 inch (508 mm) 24,13 inch (613 mm)
Latime 3,75 inch (95 mm) 4,75 inch (121 mm)
Inaltime 7,5inch (191 mm) 8 inch (203 mm)
Greutate 12,65 Ibs (5,7 kg) 21,15 Ibs (9,6 kg)

Presiunea sonora (Le)*

83 dB(A), K=3

83 dB(A), K=3

Puterea sonora (Lw.)*

94 dB(A), K=3

94 dB(A), K=3

Vibratii*

< 2,5m/s?2, K=1,5

< 2,5m/s?2, K=1,5

* Masuratorile de sunet si vibratii sunt efectuate in conformitate cu un test standardizat prin Standardul IEC62841-1.
- Nivelurile de vibratii pot fi utilizate pentru comparare cu alte unelte si pentru evaluarea preliminara a expunerii.
- Emisiile sonore si de vibratii pot sa varieze cu localizarea si utilizarea specifica a acestor unelte.
- Nivelurile de expunere zilnica pentru sunet si vibratii trebuie evaluate pentru fiecare aplicatie si trebuie adoptate masuri corespunzétoare de siguranta cand
este necesar. Evaluarea nivelurilor de expunere trebuie sa considere timpul in care unealta este deconectata si nu este utilizata. Acesta poate reduce semnifica-
tiv nivelul de expunere pe toata perioada de lucru.

Inspectia inainte de utilizare
A AVERTIZARE

inaintea fiecarei utilizari, verificati clupa electrica si
remediati orice problema pentru a reduce riscul de
vatamare grava de la electrocutare, strivire sau alte

3. Verificati clupa electricd si bratul de reazem pentru ur-

mdtoarele:

Deteriorarea sau modificdri ale cablului de alimentare
si a prizei.

Asamblare corecta si integralitate.

Piese deteriorate, prost aliniate sau gripate.

« Functionarea corecta a intrerupatorului ON/OFF de

contact momentan in doua trepte (Figura 5).

« Dintii de prindere a bratului de reazem sunt curati si in

cauze si pentru a preveni deteriorarea clupei electrice.

1. Asigurati-vd ca clupa electrica nu este conectata la retea.

bune conditii. Dintii pot fi curatati cu o perie de sarma.

« Prezenta si lizibilitatea etichetelor de avertizare.
« Orice alta stare care ar putea impiedica exploatarea nor-

mala si in conditii de siguranta.

Daca sunt probleme, nu utilizati dispozitivul de perforare pana

2. Curatati clupa electrica de orice urma de ulei, vaselina
sau impuritati incluzand manerele si comenzile. Aceasta
ajuta inspectia si ajuta la prevenirea scaparii de sub con-
trol a masinii sau a comenzilor.

ce acestea nu sunt remediate.

999-999-476.09_REV. F
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<—— 1.Impingeti inainte

OFF

Figura 5A - intrerupator de contact momentan in doua
trepte ON/OFF

2.Trageti in sus
DA

Figura 5B - Intrerupitor de contact momentan in doua
trepte ON/OFF

4. Verificati marginile taietoare al filierelor la uzurd, defor-
mare, ciobire sau alte situatii. Dispozitivele de perforare
tocite sau deteriorate maresc for{a necesara, produc per-
forari de calitate proasta si sporesc riscul de accidentare.

5. Verificati si mentineti orice alt echipament utilizat con-
form instructiunilor sale pentru a asigura corecta lui
functionare.

6. Urmand instructiunile de pregatire si operare verificati
clupa electricd la functionare corecta.

« Deplasati intrerupdtorul F/R (inainte/inapoi) in pozitia
F. Apasati si eliberati intrerupatorul ON/OFF (Figura 5).
Aveti confirmarea ca rotatia clupei electrice se efectuea-
za in sens orar (Vezi figura 6) si se opreste cand intreru-
patorul este eliberat.

« Repetati procesul pentru functionarea INAPOI (sens an-
tiorar). Daca unitatea nu se roteste in directia corecta
sau daca intrerupatorul cu pedala nu controleaza func-
tionarea dispozitivului, nu utilizati dispozitivul inainte
de afireparat.

LTS 7Sl \V\odificati pozitia intrerupatorului glisant F/R
numai cand intrerupatorul declansator ON/OFF este deconec-
tat. Lasati clupa electrica sa se opreasca complet inainte de a
inversa directia cu intrerupatorul glisant F/R. Aceasta va redu-
ce riscul de deteriorare a clupei electrice.

« Apdsati si mentineti intrerupatorul ON/OFF. Inspectati
componentele mobile, sa nu fie nealiniate, blocate, sa nu
produca zgomote ciudate sau sa nu existe conditii neo-
bisnuite. Eliberati intrerupdtorul. Daca descoperiti condi-
tii neobisnuite, nu utilizati echipamentul, pana cand nu a
fost reparat.

Figura 6A - Pozitia intrerupatorului F (INAINTE)
(sens orar)

Figura 6B - Pozitia intrerupatorului R (iNAPOI)
(sens antiorar)

7. Eliberati intrerupatorul ON/OFF si deconectati masina
cu mainile uscate.

Pregatire si exploatare

A AVERTIZARE

) *oll &
Pregatiti si exploatati clupa electrica conform aces-
tor proceduri pentru a reduce riscul de vatamari
cauzate de electrocutari, prinderi, loviri, strivire si

alte cauze si pentru ajuta prevenirea deteriorarii
clupei electrice.

Utilizati un dispozitiv de reazem adecvat conform
acestor instructiuni. Dispozitivele de reazem
imbunatatesc controlul si reduc riscurile de lovire,
strivire si/sau alte vatamari.

Atunci cand utilizati un dispozitiv de reazem altul de-
cat bratul de reazem cel furnizat, dispozitivul de rea-
zem trebuie sa reactioneze contra carcasei reductoru-
lui sau carcasei ventilatorului. Dispozitivele reazem
care ating carcasa motorului sau manerului pot dete-
riorare aceste piese sau creste riscul de vatamare.
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intotdeauna tineti ferm clupa electrica atunci cand
filetati sau indepartati capul filiera de pe teava
pentru a rezista la forte, indiferent de dispozitivul
de reazem utilizat. Aceasta va reduce riscul de lovi-
re, strivire si alte modalitati de vatamare.

Nu purtati manusi sau imbracaminte larga. Tineti
manecile si jachetele incheiate. Hainele largi se pot
incalci in componentele rotative, cauzand ranire
prin strivire.

Rezemati corect teava. Aceasta va reduce riscul de
cadere, strivire a tevii si a vatamarilor grave.

Nu utilizati o clupa electrica fara un intrerupator
ON/OFF si un intrerupator glisant F/R care functio-
neaza corect.

Atat procesul de canelare, cat si intrerupatorul cu
pedala trebuie controlate de o singura persoana.
A nu se utiliza de mai multe persoane, simultan. in
caz de incalcire, operatorul trebuie sa aiba control
asupra intrerupatorului cu pedala.

1. Controlati zona de lucru pentru:

« [luminare adecvata.

- Lichide, vapori sau prafuri inflamabile. Daca sunt pre-
zente, nu lucrati in zona pana nu au fost identificate sur-
sele si remediate. Clupele electrice nu sunt proiectate
anti explozie si pot cauza scantei.

« Un loc curat, orizontal, stabil si uscat pentru intregul
echipament si operator.

- Buna ventilare. Nu utilizati in mod extensiv in zone mici,
inchise.

« Priza de tensiune corectd, impamantata corespunzator.
Daca aveti dubii, cereti unui electrician autorizat sa veri-
fice priza.

+ O cale libera de acces la o priza, care nu contine nici o sur-
sa potentiala de deteriorare a cablului de alimentare.

2. Verificati teava de filetat si fitingurile corespondente
pentru a confirma ca este corectd clupa electrica pentru
lucrarea respectiva. Vezi specificatii. Nu folositi pentru a
fileta altceva decat semifabricate drepte.

Echipamente pentru alte aplicatii pot fi gasite in cata-
logul de scule Ridge Tool catalog, online la RIDGID.com
sau prin apelarea Ridge Tool Technical Service in SUA si
Canada la (800) 519-3456.

3. Asigurati-va ca echipamentul ce este folosit a fost corect
verificat.

4. Pregatiti teava corect asa cum este necesar. Asigurati-va ca
teava este debitata perpendicular si debavurata. Taietura
tevii in unghi poate deteriora filierele in timpul filetarii sau
sa cauzeze dificultati la angajarea capului de filetare.

Clupe electrice 600-1/690-1 Power Drives RIDGID

Montarea capetelor

5. Montati capete filiera 12" sau 2” sau adaptor in 690-I:

a. Asigurati-va ca intrerupatorul ON/OFF este eliberat si
clupa electrica nu este conectata.

b. Rotiti anti orar inelul de ghidare pentru a deschide me-
canismul de retinere. Introduceti complet capul filierei
sau canelura adaptorului (daca este necesar) in clupa
electrica (Figura 7).

c. Eliberati inelul de ghidare si confirmati ca adaptorul/
capul filierei este fixat.

d. Pentru detasare efectuati procesul in sens invers.

DESCHIS

Inchis

ghidare

Figura 7 - Mecanism de retinere, inel de antrenare in
pozitia Deschis/Inchis

Figura 8 - Montarea adaptorului in 690-I

999-999-476.09_REV. F
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6. Montarea 1%"si a capetelor filiera mai mici:

a. Asigurati-va ca intrerupatorul ON/OFF este eliberat si
clupa electrica este decuplata din priza.

b. Daca este necesar montati adaptorul in 690-I (Figura 8).

¢. Introduceti perpendicular capatul octogonal al capului
filierei 11-R in clupa electricd pana cand este fixat cu
inelul elastic. Pe modelul 6001, capul filiera poate fi in-
trodus pe cealalta parte a clupei electrice. La modelul
690-I, capetele filiera pot fi introduse doar de pe partea
adaptorului.

d. Pentru detasare trageti capul filiera din clupa electrica.
Daca este necesar folositi un ciocan de plastic sau un
bloc de lemn pentru a extrage prin batere capul filiera.
Nu fortati capul filierd, in acest fel puteti deteriora scula.

Inel elastic

Figura 9 - Montarea capetelor filiera in clupa electrica
600-1

7. Pozitionati intrupatorul glisant F/R al clupei electrice
pentru directia de filetare dreapta sau stanga dorita. Vezi
figura 10.

[IIIR]
H

[ETM
(IR (FIM [
LH

Filet pe stanga

[EIM
|
RH

[FIIM TTRT [

Filet pe dreapta

Ll

Figura 10 - Orientare intrerupator glisant/cap filiera

8. Asigurati-va ca teava de filetat este stabild si asiguratd pen-
tru a preveni bascularea in timpul utilizdrii. Utilizati stan-
duri de teava adecvate pentru a sustine lungimea tevii.

9. Verificati nivelul uleiului de filetare RIDGID Thread
Cutting Oil in gresorul RIDGID 418. indepartati tava de
span si va asigurati ca sita filtrului este curata si complet
imersa in ulei. Daca este necesar inlocuiti sau completati
uleiul. Amplasati gdleata gresorului 418 sub capatul tevii
de filetat.

Rezistenta la fortele de filetare
Utilizarea bratului reazem livrat:

a.Intotdeauna utilizati bratul reazem furnizat (brat rea-
zem 601 sau 602 pentru 600-I, 691 sau brat reazem 692
pentru 690-1) cu exceptia cand nu poate fi utilizat dato-
ritd spatiului sau a altor constrangeri. Bratul de reazem
se prinde de teava si ajuta la rezistenta fata de fortele
de filetare.

b. Amplasati bratul de reazem pe teava astfel incat capa-
tul bratului de reazem sa se alinieze cu capatul tevii si
partea superioara a bratului reazem sa fie orizontala
(Figura 11). Tn acest fel se aseaza corespunzator bratul
suport pentru filetare si previne intrarea uleiului in mo-
tor. (Figura 12).

c. Asigurati-va ca bacurile bratului suport sunt aliniate

perpendicular si strangeti sigur bratul de reazem.
Orizontal

Brat de
sprijin

Figura 11A - Pozitionare brat reazem

Aliniat

Brat de

sprijin

Figura 11B - Pozitionare brat reazem
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Figura 12 - Orientarea corecta a clupei electrice

Atunci cand nu poate fi utilizat bratul de reazem:

Atunci cand filetati tevi la locatie sau alte aplicatii similare
s-ar putea ca bratul reazem sa nu poata fi folosit datorita con-
strangerilor de spatiu.

a. Daca este posibil indepartati teava si filetati-o prinsa
intr-o menghind. Daca nu se poate realiza acest lucru,
trebuie utilizate alte dispozitive de reazem pentru a sus-
tine rezistenta la fortele de filetare, cum ar fi asezarea
carcasei reductorului clupei electrice sau carcasa ven-
tilatorului pe un element de rigidizare structurala (de
exemplu pereti, grinzi sau bare). Aceasta necesita ca
teava si elementele adiacente sa poata rezista la greuta-
tea sculei si fortele de filetare. S-ar putea sa fie necesar
sa adaugati temporar sau permanent reazeme pentru
teava sau elemente de structura.

b. Pentru filetdri pe dreapta, capul filierei se va roti in sens
orar (privind din fata capul filierei). Fortele dezvoltate de
momentul de filetare vor fi in directia opusa sau sens
antiorar. Rotirea si forta se vor inversa pentru filete pe
stanga. Asigurati-va ca dispozitivul de reazem este pre-
gatit pentru a prelua corect forta de filetare.

¢. Nuamplasati clupa electrica sau manerul langa elemen-
te de structura adiacente pentru a opune rezistenta for-
telor de filetare deoarece aceasta poate cauza deterio-
rari clupei electrice.

d. Mentineti clupa electrica fata de elementele de structu-
ra si nu plasati degete sau maini intre clupa electrica si
elementele de structura. Cand indepartati capul filiera
de filet, tineti ferm clupa electrica pentru a opune rezis-
tenta la fortele din ruperea spanului de filetare. Acesti
pasi vor reduce riscul de lovire, strivire si alte vatamari.
Intrerupatorul ON/OFF poate fi eliberat in orice moment
pentru a opri OFF clupa electrica.

Clupe electrice 600-1/690-1 Power Drives RIDGID

Intotdeauna tineti ferm actionarea electrica atunci cand
filetati sau retrageti capul-filiera de pe teava pentru a re-
zista la forte, indiferent de dispozitivul de reazem utilizat.
Aceasta va reduce riscul de lovire, strivire si alte modalitati
de vatamare. Intrerupatorul ON/OFF (pornit/oprit) poate fi
eliberat in orice moment pentru a opri actionarea electrica.

Filetare

10.
11.

Conectati la retea clupa electrica avand mainile uscate.

Pozitionati capul filiera deasupra capatului tevii si reze-
mati clupa electrica asa cum se indica in Sectiunea Rezis-
tenta la fortele de filetare.

Figura 13 - Pornire filetare

12.

13.

Actionati simultan intrerupatorul ON/OFF si impingeti
in placa de acoperire a capului filiera cu palma mainii
libere pentru a porni filetarea. Nu purtati manusi, bijute-
rii sau utilizati o laveta in timp ce impingeti pe placa de
acoperire — aceasta creste riscul de prindere si vatamare.
Odata ce cutitele filierei se angajeaza in teava, filetele
sunt taiate pe masura ce filierele se trag spre capatul
tevii.

Intotdeauna tineti ferm manerul clupei electrice pentru
a rezista la fortele de manevrare. Dispozitivele de rea-
zem pot aluneca si astfel permite clupei electrice sa se
deplaseze. Intrerupatorul ON/OFF poate fi eliberat in
orice moment pentru a opri clupa electrica.

Opriti impingerea in placa de acoperire si utilizati unga-
torul pentru a aplica o cantitate consistenta de ulei pen-
tru filetare RIDGID Thread Cutting Oil pe suprafata care
urmeaza a fi filetatd. Aceasta va scadea momentul de
filetare, va imbunatati calitatea filetdrii si creste durata
de viata a filierei.

999-999-476.09_REV. F
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Figura 14 - Teava de filetat

14. Apasati intrerupatorul ON/OFF pana cand capatul tevii
este la nivel cu marginea filierei si eliberati intrerupato-
rul. Lasati clupa electrica sa ajunga la o oprire completa.

Figura 15 - Teava la nivel cu marginea filierelor

15. Inversati intrerupatorul glisant F/R (inainte/inapoi) si
actionati intrerupatorul ON/OFF (pornit/oprit) pentru a
indeparta capul filiera de pe teava filetata. Tineti ferm
de manerul clupei electrice pentru a opune rezistentd la
fortele dezvoltate la indepartarea capului filiera.

T3/ Wl Vodificati pozitia intrerupatorului glisant
F/R numai cand intrerupatorul ON/OFF este deconectat. La-
sati clupa electrica sa se opreasca complet inainte de a inver-
sa directia cu intrerupatorul glisant F/R. Aceasta va reduce
riscul de deteriorare a clupei electrice.

16. Deconectatiintrerupatorul si detasati clupa si capul filie-
ra de pe teava.

17. Decuplati clupa electrica cu mainile uscate.

18. Stergeti uleiul si reziduurile de la filetare din capul filierei,
avand grija sa nu va taiati in resturile ascutite sau canturi.
Curatati orice picatura de ulei varsata in zona de lucru.

Inspectarea filetelor

1. Indepartati orice rest de ulei, span sau reziduuri de pe filet.

2. Verificati vizual filetul. Filetele trebuie sa fie netede si
complete cu o forma buna. Daca apar probleme cum ar
fi ruperea spirei filetului, spire subtiri sau necircularita-
te a tevii, este posibil ca filetul sd nu etanseze cand este
asamblat. Consultati diagrama “Depanarea” pentru aju-
tor in diagnosticarea acestor situatii.

3. Verificati dimensiunea filetului. Metoda preferata a ve-
rificarii dimensiunii filetului este un calibru inelar. Exista
diferita tipuri de calibre inelare si utilizarea lor poate di-
feri fata de ce este aratat in Figura 16.

- Insurubati calibrul inel pe filet prin strangere manuala.

- Vedeti cat iese capatul tevii filetate prin calibrul inel. Ca-
patul tevii trebuie sa fie la nivel cu suprafata laterald a
calibrului plus sau minus o tura. Daca filetul nu cores-
punde cu calibrul, debitati filetul, ajustati capul filiera si
taiati un nou filet. Utilizarea unui filet care nu corespun-
de tolerantelor corecte poate cauza scurgeri.

Inel subtire

Calibru \

La nivel O tura mai mic

O tura mai mare
(Dimensiune de bazd) (Dimensiune maxima) (Dimensiune minima)

Verificarea filetelor cu calibrul inel

Figura 16 - Verificare dimensiune filet

« Daca nu este disponibil un calibru inel pentru a verifica di-
mensiunea filetului, este posibil sa utilizati un fiting curat
nou reprezentativ pentru cele care sunt folosite la lucrare
pentru calibrarea dimensiunii filetului. Pentru filete 2" sub
standard NPT, filetele trebuie astfel taiate incat sd se obtina 4
pana la 5 ture de angajare prin strangere manuala cu fitingul,
iar pentru filetele 2" sub standard BSPT trebuie s fie 3 ture.

Instructiuni de intretinere

Asigurati-va ca intrerupatorul ON/OFF este in pozitia
OFF si ca dispozitivul este debransat inainte de a efec-
tua orice activitati de intretinere sau de a face reglaje.

Pastrati unealta conform acestor proceduri pentru
a reduce riscul de vatamari de electrocutare, prin-
deri sau alte cauze.
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Curatarea

1. Dupa fiecare utilizare goliti spanul de filetare din tava
gresorului 418 si stergeti orice reziduu de ulei.

2. Stergeti orice reziduu de ulei, vaseling, span sau impu-
ritati de pe clupa electrica inclusiv manere si comenzi.
Curatati mecanismul de retinere 690-I.

3. Stergeti orice reziduu de ulei, vaselina sau impuritate de
pe bratul de reazem. Daca este necesar curatati bacurile
bratului de reazem cu o perie de sarma.

4. Indepartati spanul si murdaria de pe capetele filierei.

Schimbarea cutitelor filiera in capetele
filiera 11-R

O varietate de filiere este disponibila pentru montare in cape-
tele filiera RIDGID 11-R. Vezi in catalog pentru disponibilitate.

1. Detasati cele patru suruburi @ de pe acoperire @ Si
indepartati placa de acoperire.

2. Indepartati filierele vechi @ de pe capul filiera.

3. Introduceti cutite filiera noi in fante - numerotate spre
margine. Numerele de pe cutitele filiera trebuie sa co-

respunda cu cele de pe fantele capului filiera. intotdeau-
na inlocuiti setul complet de filiere.

. O
ZZPg O\

N o 1)

ozitia de jos) \

/”\ /

N - -7

Suruburi

Cutite-

filiera N ) ©
Nan/gu] )
@ Cap-filiera [&j Teava filetata

Figura 17 - Montarea cutitelor filiera in capul filiera

AN

4. Tnlocuiti placa de acoperire si strangeti usor cele patru
suruburi.

5. Asezati capul pe teava deja filetatd pana cand cutitele fi-
lierd incep sa aschieze. Aceste forte opresc cutitele filiera

spre exterior in bosajele de pe placa de acoperi-

re si setati corect dimensiunea.

6. Strangeti sigur cele patru suruburi. Indepartati teava fi-
letata si executati o aschiere de testare.

inlocuirea periilor in motor

Verificati periile motorului la fiecare 6 luni. Inlocuiti cand sunt
uzate la mai putin de %" (8 mm).

Clupe electrice 600-1/690-1 Power Drives RIDGID

Figura 18 - Montare perii

1. Deconectati masina de la sursa de putere.

2. Desurubati capacele periilor (Figurile 1 si 2). Detasati si
verificati periile. Inlocuiti cdnd sunt uzate la mai putin de
%e" (8 mm). Inspectati comutatorul pentru uzura. Daca
este uzat excesiv, trimiteti dispozitivul la reparat.

3. Montati din nou periile/montati perii noi si strangeti si-
gur capacele periilor.

4, Reprezinta o buna practica de a lasa sa functioneze in
gol echipamentul timp de 15 minute in directia inainte
urmat de 15 minute in directia inapoi pentru a roda pe-
riile la colectorul rotorului inainte de utilizare.

Accesorii

A AVERTIZARE

Pentru a reduce riscul de vatamari grave, utilizati
numai accesorii proiectate special si recomandate
pentru utilizare cu clupele electrice 600-1 si 690-I
Power Drives asa cum sunt listate mai jos. Alte ac-
cesorii adecvate pentru utilizare cu alte unelte pot
fi periculoase atunci cand sunt folosite cu clupele
electrice 600-1 si 690-1 Power Drives.
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Accesorii clupe electrice 600-1 si 690-1

Nr.
catalog | Denumire tip

45923 | 602 Brat reazem
45928 | 692 Brat reazem
46668 | 600-| Cutie de transport
46673 | 690-] Cutie de transport

10883 | 418 Ungator cu 1 galon (3,8 litri) ulei
Nu-Clear

16703 | Menghina 425 Vs" - 2'42" TRISTAND
36273 | Menghina 460-6 5" - 6" TRISTAND
45543 | Perii 115V
45588 | Perii 230V

Mai multe informatii referitoare la accesoriile specifice uneltei
pot fi gasite in catalogul RIDGID si online la RIDGID.com

Depozitarea masinii

Clupele electrice Power Drive trebuie s&
fie depozitate in interior sau bine acoperite atunci cand vre-
mea este ploioasa. Pastrati masina intr-o zona inchisa, ferita de
accesul copiilor si al persoanelor nefamiliarizate cu masinile.
Acest dispozitiv poate cauza rdniri grave, in mainile utilizato-
rilor neinstruiti.

Service si reparare

A AVERTIZARE

Lucrarile de service sau de reparatii necorespunza-
toare pot face ca masina sa nu mai functioneze in
conditii de siguranta.

Jnstructiunile de intretinere” vor aborda majoritatea cerinte-
lor de operare ale acestei masini. Orice problema care nu este
abordatad in acest capitol trebuie incredintata numai unui teh-
nician de service autorizat RIDGID.

Masina-unealta trebuie dusa la un Centru de service indepen-
dent autorizat RIDGID sau returnata la fabrica. Folositi numai
piese de schimb RIDGID.

Pentru informatii privind cel mai apropiat centru de service
independent autorizat RIDGID sau pentru orice intrebari refe-
ritoare la lucrarile de service sau reparatii:

« Contactati distribuitorul local RIDGID.

- Vizitati RIDGID.com pentru a gasi punctul local de con-
tact RIDGID.

« Contactati Ridge Tool Technical Service Department at
rtctechservices@emerson.com sau in SUA si Canada
apelati (800) 519-3456.

Ulei pentru filetare

Pentru informatii referitoare la utilizarea si manevrarea uleiului
de filetat RIDGID® Thread Cutting Oil, consultati etichetele de
pe recipient si fisele tehnice de material si siguranta (MSDS).
MSDS este disponibil la RIDGID.com sau prin contactarea de-
partamentului de service tehnic Ridge Tool Technical Service
Department la (800) 519-3456 pentru SUA si Canada sau rtcte-
chservices@emerson.com.

Dezafectarea

Piese componente ale clupei electrice contin materiale valo-
roase si pot fireciclate. Exista companii specializate in reciclare
care pot avea reprezentante locale. Dezafectati componentele
in conformitate cu toate reglementarile in vigoare. Pentru in-
formatii suplimentare contactati autoritatile locale de gestio-
nare a deseurilor.

V Pentru statele CE: Nu dezafectati echipamen-
tele electrice impreuna cu deseurile menajere!

In conformitate cu Directiva Europeana
2012/19 - UE privind deseurile de echipa-
mente electrice si electronice, si implemen-
tarea acesteia in legislatia nationala, echipa-
mentele electrice care nu mai pot fi folosite
trebuie colectate si reciclate intr-un mod
nepoluant.
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Depanare

Clupe electrice 600-1/690-1 Power Drives RIDGID

SIMPTOM

MOTIVE POSIBILE

REZOLVARE

Masina nu
functioneaza.

Periile nu ating rotorul.

Verificati periile, inlocuiti-le daca sunt
uzate.

Masina nu este
capabila sa fileteze.

Filiere tocite.

Suprasolicitare datorita filetelor
deformate sau necirculare.

Ulei de filetare de calitate slaba sau
insuficient.

Tensiunea de retea insuficienta.

Tnlocuiti filierele.

Utilizati ulei de filetare RIDGID® Thread
Cutting Oil in cantitate adecvata.

Verificati tensiunea de alimentare.

Se formeaza scantei
la colectorul
motorului.

Contact insuficient intre perii si colector.

Periile nu ating corect colectorul
rotorului.

Perii noi.

Strangeti capacele periilor pentru a
asigura ca periile sunt presate sigur pe
colectorul rotorului.

Rodati periile prin functionarea echipamentului
in gol timp de 15 minute Inainte si Inapoi.

Capul filiera nu
incepe sa fileteze.

Capul filiera nu este perpendicular pe
capatul tevii.

Nu este aplicata corespunzator forta de
angajare pe capul filiera.

Set de filiere necorespunzdtor in capul
filiera.

Apasati placa de acoperire a capului
filiera pentru a incepe filetarea.

Aplicati forta de angajare prin axa
centrala a tevii.

Verificati pozitia intrerupatorului glisant
F/R (inainte/inapoi).

Aveti grija ca pieptenii de filetare sa fie asezati
in afara spre bosajele placii de acoperire.

Filete deformate.

Filiere deteriorate, ciobite sau uzate.

Calitate/material slab de teava.

Inlocuiti filierele.

Utilizati numai ulei de filetare RIDGID® in
cantitate adecvata.

Selectati filiere din otel rapid, inoxidabil sau
aliaj care sunt adecvate pentru aplicatie.

Utilizati tevi de calitate mai ridicata.

Filete necirculare sau
strivite.

Grosimea peretelui tevii prea subtire.

Utilizati tevi cu grosimea peretelui conform
specificatiei 40 sau pereti mai grosi.

Dispozitivul de
reazem se roteste in
timpul filetarii.

Bacurile bratului de rezemare murdare.

Bratul de reazem nu este strans.

Curatati cu peria de sarma.

Strangeti surubul de avans.

Filete subtiri.

Filierele nu sunt pozitionate corect.

Asezati cutitele filierd in fantele
corespunzatoare ale capului.
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Motoros hajtoegységek

600-1/690-1

A VIGYAZAT!

A berendezés hasznalata elétt
figyelmesen olvassa el ezt az

utmutatot. A figyelmezteté-

sek és utasitasok meg nem ér- 600-1/690-1 motoros hajtoegységek

tése és be nem tartasa aram- Az alabbi helyen jegyezze fel és Grizze meg a sorozatszamot, melyet a termék adattablajan talal meg.

iitést, tiizet és/vagy sulyos
z. AL Sorozat-
sériilést okozhat. oy
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Biztonsagi szimbolumok

A jelen kezelési utmutatoban ésmagan a terméken biztonsagi szimbolumok és jelzészavak lathatok, melyek fontos biztonsagi in-
formacidkat kozolnek. A jelen fejezet célja, hogy elésegitsee jelzészavak és szimbdlumok értelmezését.
Ez a biztonsagi figyelmeztetd szimbdlum. A szimbdlum a lehetséges személyi sériilés kockazatara hivja fel a figyelmet. Az esetleges
. sérillések vagy halal elkertilésének érdekében tartsa be a szimbélumot kdvetd biztonsagi lizeneteket.

FST3F1INA A VESZELY sz6 olyan kockazatos helyzetet jeldl, melyet ha nem keriilnek el, halllal vagy komoly sériilésekkel jar.

FNGTAENTFAI30 3 A FIGYELMEZTETES sz6 olyan kockézatos helyzetet jelél, melyet ha nem keriilnek el, halallal, vagy komoly sé-
riilésekkel jarhat.
PNIAZYZXll A VIGYAZAT sz6 olyan kockazatos helyzetet jeldl, mely kisebb, mérsékeltebb sériilésekkel jarhat.

ITTTIIAE4TH A MEGJEGYZES sz6 a vagyontéargyak védelmével kapcsolatos informaciokat jelli.

Ez a szimbolum azt jelenti, hogy figyelmesen olvassa el az lizemeltetési Utmutatét a készilék hasznalata elStt. A kezelési itmutato
fontos informécidkat tartalmaz a késziilék biztonsagos és megfelel haszndlatéval kapcsolatban.

Ez a szimbdélum azt jelenti, hogy a szemsériilések elkeriilésének érdekében mindig viseljen oldalarnyékoléval elldtott védészem-
Uiveget vagy szemvédot, amikor kezeli vagy haszndlja a készuléket.

E szimbdlum arra figyelmeztet, hogy a fogaskerekek és egyéb forgéd részek becsiphetik az ujjakat, kezeket, ruhazatot és egyebeket,
és zUzasos sérlilést okozhatnak.

%00

Ez a szimbolum elektromos dramiités kockazatat jeloli.

\J.

Ez a szimbolum azt jelzi, hogy a gép mukddtetése sordn ne viseljen kesztydit, csokkentendd a beakadas veszélyét.

»® B

N
]

E szimbdlum azt jelzi, hogy a menetvéagasi erdk ellentartasara, az uralom megérzése érdekében, ill. az Gitéses, z4zasos és/vagy egyéb
sérililések megelézésére kitdmasztd eszkozt kell alkalmazni.

- Ne miikodtesse a szerszamgépeket robbanasveszé-
lyes kornyezetben, példaul gyulékony folyadékok,
gazok vagy por jelenlétében. A szerszamgépek szikrdi
begyujthatjak a porokat és g6zoket.

A szerszamgépekre vonatkozo alta-
lanos biztonsagi figyelmeztetések*

A FIGYELMEZTETES

A szerszamgéphez tartozé osszes biztonsagi figyel-
meztetést, itmutatast, abrat és eldirast el kell ol-
vasni. Az alabbi utmutaté figyelmen kiviil hagyasa
aramiitést, tiizet és/vagy sulyos sériilést eredmé-
nyezhet.

MINDEN FIGYELMEZTET’ES"'I' ES UTASITAST
ORIZZEN MEG A KESOBBIEKRE!

A figyelmeztetésekben a ,szerszamgép” kifejezés az On halo-
zati aramforrasrol miikodé (vezetékes) vagy akkumulatoros
mukodésu (vezeték nélkuli) szerszamgépére vonatkozik.

A munkateriilet biztonsaga

- Amunkahelyet tartsa tisztan, és biztositsa a j6 megvilagi-
tast. A zsufolt vagy sotét helyek vonzzék a baleseteket.

« A szerszamgép miikodtetése soran tartsa tavol a
gyermekeket és az ott tartézkodokat. Figyelmének el-
vonasa esetén elvesztheti ellendrzését a készulék folott.

Elektromos biztonsag

« A szerszamgép dugaszanak illeszkednie kell az aljzat-
ba.Semmilyen médon ne médositsaadugaszt. Foldelt
szerszamgéppel ne hasznaljon csatlakozéadaptert.
Médositatlan dugasz és megfelel6 aljzat csokkenti az
adramutés kockazatat.

- Keriilje az érintkezést foldelt feliiletekkel (pl. cso, fii-
totest, tlizhely, hiit6 stb.). Nagyobb a veszélye az dram-
Utésnek, ha a teste le van foldelve.

- Ovja a szerszamgépeket az es6 vagy nedvesség hata-
satol. A gépbe jutd viz ndveli az dramiités kockazatat.

* A jelen kézikonyv Szerszamgépekre vonatkozo altaldnos biztonsagi figyelmeztetések c. fejezetében leirt sz6veg az eléirasoknak megfeleléen az UL/CSA 62841
kiadasu szabvany sz6 szerinti kivonata. E fejezet szamos kiilonbo6z6 tipusu szerszamgéphez tartalmaz altalanos biztonsagi gyakorlatokat. Nem mindegyik évintézke-
dés vonatkozik mindegyik szerszdmra; egyes leirt dvintézkedések esetleg erre a szerszamra nem vonatkoznak.
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+ A csatlakozézsinort kiméletesen hasznalja. Soha ne
hordozza, hiizza vagy aramtalanitsa a szerszamgépet
a zsinért fogva, illetve huzva. Ovja a zsinért a meleg-
tol, olajtol, élektol és mozgo alkatrészektol. A kabel
sérllése vagy 6sszegabalyodasa noveli az dramiités koc-
kazatat.

Ha a szerszamgépet a szabadban hasznalja, kiiltéri
hasznalatra szolgalé hosszabbitozsinort alkalmaz-
zon. A kiltéri haszndlatra engedélyezett hosszabbitd
haszndlata csokkenti az dramUtés veszélyét.

Ha a szerszamgépet feltétleniil nedves helyen kell
hasznalni, hibaaram-védokapcsoléval (GFCI) védett
tapot alkalmazzon. A megszakité hasznélataval csok-
kenthetd az daramités kockazata.

Személyes biztonsag

- Legyen eldvigyazatos, figyeljen oda a munkara, és
megfontoltan hasznalja a szerszamgépet. Ne hasz-
nalja a gépet faradtan, illetve gy6gyszer, alkohol vagy
kabitoszer hatasa alatt. A szerszamgépek mukddése
soran egy pillanatnyi figyelmetlenség is sulyos személyi
sérlilést okozhat.

Hasznaljon személyi védofelszerelést. Mindig viseljen
szemvédoét. A korilményeknek megfelelé védofelszere-
Iés, példaul porsz(ir6 maszk, csiszasmentes biztonsagi
labbeli, védbsisak vagy flilvédé hasznalataval csokkent-
het6 a személyi sériilés kockdzata.

Akadalyozza meg a véletlen beinditast. Aramforras/
akkumulator csatlakoztatasa, illetve a szerszam fel-
emelése vagy elvitele el6tt gondoskodjon réla, hogy
a kapcsol6 kikapcsolt allasban legyen. Ha a szerszam-
gépet ujjat a kapcsoldn tartva hordozza, illetve ha ugy he-
lyezni aram ald, hogy bekapcsolt dllasban van a kapcsolo-
ja, azkonnyen balesethez vezethet.

A szerszamgép bekapcsolasa elétt tavolitson el min-
den beallitékulcsot. Ha a szerszamgép egy forgé alkat-
részén rajta marad egy kulcs, az személyi sériiléshez ve-
zethet.

Ne végezzen munkat veszélyesen kinyujté6zott hely-
zetben. Mindig stabilan alljon, és iigyeljen az egyen-
sulyara. Igy varatlan helyzetben kénnyebben megériz-
heti uralmat a szerszamgép folott.

Legyen megfelel6 az 6ltozéke. Ne viseljen laza ruhat
vagy ékszert. Tartsa tavol a mozgoé alkatrészektdl a
hajat, ruhajat és kesztyiijét. A laza ruhdzatot, ékszereket
vagy hosszu hajat bekaphatjak a mozg6 alkatrészek.

Ha csatlakoztathaték porelszivé és -gyiijté berende-
zések, akkor gondoskodjon ezek megfelel6 csatla-
koztatasarol és hasznalatardl. Porgyujtés alkalmazasa-
val csokkenthet6k a porral kapcsolatos veszélyek.

- Ne hagyja, hogy a gyakori szerszamhasznalat adta
tajékozottsag elbizakodottsagra, ill. a szerszamok
biztonsagi elveinek figyelmen kiviil hagyasara adjon
okot. Az 6vatlansdg miatt a masodperc tortrésze alatt su-
lyos személyi sértilés keletkezhet

A szerszamgép hasznalata és karbantartasa

+ Ne eréltesse tul a szerszamgépet. Mindig az alkalma-
zasnak megfelel6 késziiléket hasznaljon. A megfeleld
szerszamgéppel jobban, biztonsdgosabban végezhet6 el
a munka, és a késziilék a tervezett sebességgel fog mu-
kddni.

Ne hasznalja a szerszamgépet, ha azt a kapcsoléval nem
lehet be- vagy kikapcsolni. A kapcsolé segitségével nem
vezérelhetd késziilék veszélyes, és javitast igényel.

Miel6tt barmilyen beallitast végezne, kiegészitét cse-
rélne, vagy eltenné a szerszamgépet, hiizza ki annak
dugaszat az elektromos aljzatbdl, illetve valassza le
réla az akkumulatort (ha az levalaszthatd). Az ilyen
megel6z6 biztonsagi intézkedésekkel csokkenthetd a
szerszamgép véletlen beinditasanak veszélye.

A leallitott szerszamgépet gyermekek eldl elzart he-
lyen tartsa. Ne engedje, hogy olyan személy hasznalja
a gépet, aki nem ismeri j6l azt vagy a jelen utmutatoét.
Gyakorlatlan felhaszndlé kezében a szerszamgépek ve-
szélyesek lehetnek.

Tartsa karban a szerszamgépeket és tartozékaikat. El-
lendrizze, jol igazodnak-e a mozgo alkatrészek, sem-
mi sem akadalyozza-e a mozgasukat, nincsenek-e
eltorve az egyes alkatrészek, és ellendrizzen minden
olyan tovabbi koriilményt, amely befolyasolhatja a
szerszamgép miikodését. A sérilt szerszamgépet javit-
tassa meg, miel6tt haszndlnd. Sok baleset a nem megfele-
I6en karbantartott szerszamgépek okoznak.

A vagoeszkozoket tartsa élesen és tisztan. A megfe-
lel6en karbantartott, éles vagééll vagdeszkozok kisebb
valészinliséggel akadnak el, és kdnnyebb veliik dolgozni.

A szerszamgépet, a kiegészitoket, a betétkéseket stb.
a jelen hasznalati utmutatonak megfelel6en hasznal-
ja, figyelembe véve a munkakériilményeket és az el-
végzend6 munka jellegét. A szerszamgép a tervezettd|
eltérd alkalmazasa veszélyes helyzetet eredményezhet.

A fogantyukat tartsa szarazon, tisztan, valamint olaj-
és zsirmentesen. Ha a fogantyuk, ill. a megfogofeliiletek
csuszdsak, akkor a haszndlat nem lehet biztonsagos, és va-
ratlan helyzetekben megsztinhet a szerszam feletti uralom.
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Szerviz

+ A szerszamgép javitasat bizza képzett javito szakem-
berre, akinek az eredetivel azonos cserealkatrészeket
kell hasznalnia. Ezzel biztosithaté a szerszamgép bizton-
saganak fenntartasa.

Kiilonleges biztonsagi informaciok

A FIGYELMEZTETES

Ez a rész kizardlag a jelen szerszamgépre vonatko-
26 biztonsagi informacidékat tartalmaz.

Az aramiités és a sulyos sériilések kockazatanak
csokkentése érdekében olvassa el az ovintézkedé-
seket a motoros hajtéoegységek hasznalata eldtt.

ORIZZE MEG EZT AZ UTMUTATOT!

Az Utmutatot a berendezéssel egyditt tarolja és szallitsa, hogy
az mindig elérhetd legyen a kezel szamara.

A motoros hajtoegység biztonsaga

+ Mindig hasznalja a szerszamhoz mellékelt tamaszto
eszkozt. Ha mikodés kdzben kicsuszik a kezébdl az ira-
nyitas, az személyi sériilést okozhat.

A szerszam haszndlata kézben tartsa begombolva
oltozékét és annak ujjait- Ne nytljon at a szerszamon
vagy a cs6von- A ruhdzatot ugyanis ekkor a csé vagy a
szerszam becsipheti-

A munkafolyamat iranyitasat és a szerszam miikodte-
tését kizarolag egy ember feliigyelheti. Amennyiben
tobb ember vesz részt a folyamatban, az véletlenszeru
mukodtetéshez és személyi sériiléshez vezethet.

A padlé mindig legyen szaraz, és csiiszos anyagoktdl,
példaul olajtél mentes. A csiszds padld vonzza a bal-
eseteket.

A szerszam miikodtetés kozben ne viseljen kesztyiit.
Ne nyuljon at a szerszamon vagy a csovon. A keszty(t
a cs6 vagy a szerszdm becsipheti.

Menetvagaskor, ill. a menetvago fej csorol valo elta-
volitasakor a kitamaszt6 eszk6z hasznalatatol fligget-
leniil mindig erésen tartsa a motoros hajtéegységet,
ellentartva a menetvagasi er6knek. Ezzel csokkenthe-
t6 az Utéses, zUz4sos és/vagy egyéb sériilések veszélye.

A jelen gép biztonsagos hasznalatara vonatkozé ut-
mutatasokat be kell tartani. Ne hasznalja egyéb célok-
ra pl: furatok elkészitésére vagy csorl6 forgatasara. Az
ettdl eltérd hasznalat vagy a gép mas alkalmazashoz valé
modositasa fokozhatja a sulyos sériilés kockazatat.

600-1/690-1 motoros hajtoegységek RIDGID

+ Ne hasznalja a motoros hajtéegységet, ha az ON/OFF
(BE/KI) kapcsolé hibas. E kapcsolé biztonsagi eszkoz,
mellyel - a kapcsolé elengedésével — a motor ledllithatd.

- Tompa, ill. sériilt menetvagoét hasznalni tilos. Az éles
véagoszerszamok kisebb nyomatékot igényelnek, és vellk
a motoros hajtéegység iranyitasa is konnyebb.

- A fogantyukat tartsa szarazon, tisztan, valamint olaj-
és zsirmentesen. gy jobban kezelheti a gépet.

A RIDGID motoros hajtéegységgel kizarolag RIDGID
menetvagokat szabad hasznalni. Mas menetvago fe-
jek esetlegesen nem illeszkednek megfeleléen a motoros
hajtéegységhez, ez pedig fokozhatja a berendezés kéro-
sodasanak, ill. a személyi sériilés kockazatat.

Ha kérdései vannak ezzel a RIDGID® termékkel kapcsolatban:

— Lépjen kapcsolatba a helyi RIDGID-forgalmazéval.

- Latogasson el a RIDGID.com cimre, és keresse meg az
On esetében illetékes RIDGID kapcsolattartasi pontot.

- Forduljon a Ridge Tool m{iszaki szervizrészlegéhez a ko-
vetkez6 elérhetéségen: rictechservices@emerson.com,
ill. az USA-ban és Kanadaban a kdvetkezd szamon:
(800) 519-3456.

Leiras, miiszaki adatok és altalanos
felszerelés

Magyarazat

A RIDGID® 600-1 és 690-I tipusu motoros hajtéegységei cso-
vekre és vezetékcsatorndkra torténé menetvagashoz meg-
hajtast szolgaltato, kettds szigetelési hajtéegységek. Egy
csuszokapcsold segitségével elbre- és hatrameneti forgas-
irdny valaszthato ki. A fékapcsolé funkcidjat kétlépéses kon-
takt-pillanatkapcsold latja el.

A 600-1 hajtéegység a RIDGID 11-R csuklds fejii menetvagd
fejeivel (18" - 14" méret(i csé) vald hasznalatra késziilt. A 690-I
hajtéegység a RIDGID 11-R (%" — 2" méretl csé) csuklds fejd
menetvago fejeivel vald haszndlatra készilt. Ha a 690-I moto-
ros hajtéegységet %" - 174" méretli csdvekhez kivanjak hasz-
nalni, ahhoz adapter szlikséges. Az adaptert és a 12" — 2" mé-
retl csdveket a 690-1 hajtéegységben rogzitbmechanizmus
tartja meg.

999-999-476.09_REV. F
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Figyelmez- Kefe F/R
tetS cimke sapkdja  kapcsolé
Fogantyu (115v) Fogantyu

Figyelmez-
tetd cimke
(Osszes)

Kabel

Fékapcsolo

Hajtomiihaz

1. abra - 600-I tipusti motoros hajtéegység

Figyelmezteté Kefe F/R kap- Fogantyu

Fogantyu cimke (115V) sapkdja

csolo

Figyelmezteté
cimke (6sszes)

Kefe sapkaja
Motor

in 4 Ventilatorhaz
: Hajtémiihaz

2. abra - 690-I tipust motoros hajtéegység

3. abra - 602/692 kitamaszto karok

A 600-1 és 690-1 motoros hajtéegységek sorozatszamat tar-
talmazé tdbla a motor hazanak alsé részén taldlhaté. A soro-
zatszam utolsé 4 szdmjegye a gyartas honapjat és évét jelzi
(HHEE).

RIDGID [0 C€ E‘

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.

Model No. | 600-1 | ~[ 50/60 |Hz
v 230 |A[ 5 ]| w[ 1020 ]
Capacity | 1/8"-11/4" | n] 32 |/min

4. abra - A gép sorozatszama

Standard valtozat

A 600-1/690-1 tipusui motoros hajtéegységek szallitasi terjedel-
me a kovetkezé:

 Motoros hajtéegység
« 690-l adapter (csak a 690-1 esetén)
« Uzemeltetdi utmutatod

A megfelelé anyagok és telepitési, csatla-
koztatdsi és alakadasi modszerek megvélasztasa a rendszer
tervezéjének és/vagy telepitéjének felel6ssége. A nem megfe-
leléen megvdélasztott anyagok vagy médszerek rendszerhibat
okozhatnak.

A rozsdamentes acél és mas korrdzidallé anyagok a telepi-
tés, csatlakoztatds és alakadas soran szennyezddhetnek. Ez a
szennyezddés korr6ziét okozhat, ami idé elétti meghibaso-
dashoz vezethet. Minden telepitési munkélat megkisérlése
elétt gondosan elemezni kell az adott lizemi feltételekhez
megfelelé anyagokat és médszereket, beleértve a vegyszere-
ket és a hdmérsékletet is.
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Miiszaki adatok

Paraméter 600-1 motoros hajtéegység 690-1 motoros hajtéegység
Csémenetvagasi Ve — 1% coll Vs — 2 coll

kapacitas (3-32mm) (3-50mm)

Menetvagoéfej rogzitése

Rugés gydrlvel

Rogzitémechanizmus (1%2 - 2 coll)
Rugés gylrl (Vs — 1Va coll)

Balmenet készitése

Igen

Igen

Kitamaszté kar

5z. 602, 5z. 601

5z.692, 5z. 691

Adapter

Nem szikséges.

" — 14" menetvagd fejekkel hasznalatos.

Motor tipusa

Univerzalis motor, egyfazisu

Univerzalis motor, egyfazisu

Teljesitmény, W

1270 (120V), 1020 (220-240V)

1270 (120V), 1020 (220-240V)

Elérhet6 fesziltség/fazis

120V/1-f., 220-240V/1-f.

120V/1-f., 220-240V/1-f.

Aramer6sség 12A (120V), 5A (220-240V) 12A (120V), 5A (220-240V)
Uzemi fordulatszam 36 (120V), 32 (220-240V) 36 (120V), 32 (220-240V)
(ford./perc)

Kezel6szervek

Forgdsiranyvaltd csuszékapcsold
Kétlépéses kontakt-pillanatkapcsold, mint
fékapcsolo

Forgdsirdnyvaltd csuszékapcsold
Kétlépéses kontakt-pillanatkapcsolod,
mint fékapcsolé

Meghajté fej Nyomasos dntéses aluminium, dllandé Nyomasos ontéses aluminium, dllandé
zsirzéssal zsirzéssal

Hosszlsag 20 huvelyk (508 mm) 24,13 hivelyk (613 mm)

Szélesség 3,75 hivelyk (95 mm) 4,75 hivelyk (121 mm)

Magassag 7,5 huvelyk (191 mm) 8 hiivelyk (203 mm)

Tomeg 12,65 lbs (5,7 kg) 21,15 Ibs (9,6 kqg)

Hangnyomas (Lea)*

83 dB(A), K=3

83 dB(A), K=3

Hangteljesitmény (Lwa)*

94 dB(A), K=3

94 dB(A), K=3

Rezgés*

<2,5 m/s? K=1,5

<2,5 m/s? K=1,5

* A hang- és rezgésmérések az IEC62841-1 szabvany szerinti szabvanyositott vizsgalatnak megfeleléen torténtek.

- A rezgésszintek az egyéb szerszamokkal térténd 6sszehasonlitasra, valamint az expozicié el6zetes felmérésére alkalmazhatdk.

- A hang- és rezgéskibocsatas az On elhelyezkedésétél, valamint a szerszamok konkrét felhasznélasatél fliggéen valtozé lehet.

- Mindegyik alkalmazashoz kulon kell kiértékelni a napi zaj- és rezgésexpozicios szinteket, és sziikség esetén meg kell hozni a megfeleld biztonsagi intézkedéseket.
Az expozicios szintek kiértékelésénél azt az id6t is figyelembe kell venni, amikor a szerszam ki van kapcsolva és nincs hasznélatban. Ez az idé jelent8sen csokkent-
heti a teljes munkaidére esé expozicids szintet.

Szemrevételezés a hasznalat elott

A FIGYELMEZTETES

Minden hasznalat elétt vegye szemiigyre a moto-
ros hajtéegységet, és haritson el minden problé-
mat az elektromos aramiitésbol, zuzasos sériilés-
bol és egyéb okokbodl szarmazé komoly sériilések,
illetve a hajtéegység megsériilésének elkeriilése

érdekében.

1. Ellenérizze, hogy a motoros hajtéegység ki van-e hizva

a halézatbol.

2. Tisztitson le minden olajat, zsirt és egyéb szennyez6édést

a hajtoegységrdél és a kitdmasztd eszkozrdl (a fogokarok-

rol és a kezel8szervekrdl is). Ez megkdnnyiti a szemrevé-
telezéses ellendrzést, egyben megakadalyozza, hogy a
gép vagy egyik kezel6eleme kicsusszon a kezébdl.

3. Ellendrizze a motoros hajtdéegységet és a kitdamasztod
kart a kovetkezdk tekintetében:

A kabel és a dugo sériilése, ill. atalakitdsa.
« Medfelel6 6sszeszereltség, teljesség.

« Sérilt, nem megfelelen illeszkedé, ill. 6sszeakado al-
katrészek.

« A fékapcsold szerepét betoltd kétlépéses kontakt-pilla-
natkapcsolé megfelelé miikodése (5. dbra).

« A kitdmaszto kar akaddfogai tisztak és jé allapotuak.

A fogak drétkefével tisztithatok.
« A figyelmeztet6 cimke megléte és olvashatdsaga.

« A biztonsdgos, normdl mulkddést megakadalyozéd
egyéb kortlmény.
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Ha barmilyen problémdt talal, annak kijavitasaig ne hasznalja
a motoros hajtéegységet, ill. a kitdmasztd eszkozt.

<«—— 1.Elérenyomas

5A abra - A fokapcsolo szerepét betolto kétlépéses
kontakt-pillanatkapcsolé

2. Felhuzas

5B abra - A fékapcsolo szerepét betolto kétlépéses kon-
takt-pillanatkapcsolo

4. Ellenérizze, hogy a menetvagok vagoélei nem kopottak
vagy deformalédottak-e, ill. nem Iathatok-e forgacsok
vagy egyéb problémék. A tompa vagy sérilt vagoszer-
szamok novelik a munkahoz sziikséges erét, rossz mind-
ségl meneteket eredményeznek, és fokozzak a sériilés-
veszélyt.

5. Minden egyéb hasznalatban levé berendezést is a hoz-
zajuk tartozé Utmutatasok szerint ellenérizzen és tart-
son karban, mert csak igy miikodnek megfeleléen.

6. A bedllitdsi és zemeltetési Utmutato szerint ellendrizze,
hogy a motoros hajtéegység megfeleléen mikodik-e.

« Az F/R (el6re-/hatrameneti) kapcsolot forditsa F allasba.
Nyomija le és engedje el a fékapcsoldt (5. dbra). Ellen-
Orizze, hogy a motoros hajtéegység az dramutatd ira-
nyaba forog-e (Ldsd a 6. dbrdt) , és a kapcsold elengedé-
sekor ledll-e.

- Ismételje meg az eljarast a REVERSE (6ramutatdval ellen-
tétes) mozgésnal is. Ha a motoros hajtdéegység forgas-
irdnya nem megfelel6, vagy a gép nem reagal a fékap-
csolora, akkor ne hasznélja a gépet, amig a hibat ki nem
javitjak.

Az F/R csuszdkapcsold pozicidjat csak ak-
kor véltoztassa meg, ha a fékapcsoldt elengedte. Miel6tt a
forgasiranyt az F/R csuszékapcsoldval megviltoztatna, hagyja
teljesen ledlini a motoros hajtéegységet. igy csdkkentheté a
hajtoegység sériilésének veszélye.

- Tartsa lenyomva a fékapcsolot. Vizsgalja meg a mozgé-
részeket, hogy jol vannak-e beigazitva, nem szorulnak-e,
nem adnak-e ki furcsa hangot, és nem tapasztalhaté-e
barmi szokatlan. Engedje el a fékapcsolét. Ha valami szo-
katlant tapasztal, ne hasznalja a gépet, amig meg nem
javitjak.

6A abra - F (ELOREMENET) (Oramutaté iranyaba) kapcso-
I6pozicio

6B abra - R (HATRAMENET) (Oramutatéval ellentétes
iranyba) kapcsoldpozicié

7. Engedje el a f6kapcsoldt, és szaraz kézzel huzza ki a gé-
pet.

Beallitas és lizemeltetés
A FIGYELMEZTETES

C-) ’
A motoros hajtéegység beallitasat és iizemelteté-
sét a jelen eljarasrend szerint végezze. Igy csok-
kentheté az aramiitésbol, elakadasbol, iitodés-
bol, zGzasbol és egyéb okbol bekovetkezo sériilés
veszélye, és jobban megakadalyozhaté a motoros
hajtéegység karosodasa.

Megfelelé: a jelen utmutatéban megadott kita
maszto eszkozt kell hasznalni- A kitamaszto eszko-
zok eldsegitik az uralom megorzését: valamint az
litéses' zGizasos ésvagy egyéb sériilések megaka-
dalyozasat.

Ha a mellékelt kitamasztoé kartél eltéré kitamaszté
eszkozt hasznal, akkor annak a hajtomiihazra, ill. a
ventilatorhazra kell atvinnie az erét. A motor haza-
val, ill. a fogokarral érintkezo6 kitamaszt6 eszk6zok
karosithatjak ezeket az alkatrészeket, ill. novelhe-
tik a sériilés veszélyét.
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Menetvagaskor, ill. a menetvago fej csorol valo el-
tavolitasakor a kitamasztéo eszkoz hasznalatatol
fiiggetleniil mindig erésen tartsa a motoros hajté-
egységet, ellentartva az alkalmazas soran keletke-
20 erdoknek. Ezzel csokkentheto az iitéses, zizasos
és egyéb sériilések veszélye.

Ne viseljen kesztyiit, ill. laza ruhat. A kopenyt és a
ruhaujjakat mindig tartsa begombolva. A laza ruha
beakadhat a forgo alkatrészekbe, és zazédasi, ill.
iitodési sériilést okozhat.

Megfeleléen tamassza ala a csovet. igy csokkent-
hetd a csé6 leesésének, ill. a megbotlasnak és a su-
lyos sériilésnek a veszélye.

A motoros hajtéegységet ne hasznalja, ha nem
miikodik megfeleléen a fokapcsolg, ill. az F/R
csuszékapcsolo.

A munkafolyamatot és a fokapcsolét egyazon sze-
mély iranyitsa. Ne miikodjon egyiitt egynél tobb
személlyel. A kezelonek beakadas esetére ellendr-
zése alatt kell tartania a fokapcsolét.

1. Ellendrizze, hogy a munkaterileten:
« Van-e megfelel6 megvilagitas.

- Taldlhaté-e a kozelben gyulékony folyadék, g6z vagy
por, mely kdnnyen langra lobbanhat. Ha ilyenek meg-
taldlhatok a terileten, ne dolgozzon a helyszinen,
mig az eredetiik nem lett azonositva, és a probléma
nem lett elharitva. A motoros hajtéeszkdzok nem
robbandsbiztosak, igy szikraképzédést okozhatnak.

« Aberendezésnek és a kezel6nek egyarant tiszta, vizszin-
tes, stabil és szaraz helye van.

« A szell6zés megfelel. Ne hasznalja hosszu ideig kismé-
ret(l, zart tertleten.

« Van-e megfeleléen huzalozott, megfelelé fesziiltségu
tapaljzat. Ha bizonytalan, ellendriztesse az aljzatot szak-
képzett villanyszerel6vel.

- Tisztitsa meg az elektromos aljzathoz vezetd utat, hogy
ne legyen ott olyan potencialis veszélyforras, amely ka-
rosithatja az elektromos vezetéket.

2. Ellen6rizze a megmunkaélandé csovet és a hozza tartozd
csatlakozasokat. Ellenérizze, hogy a valasztott motoros
hajtéegység megfelel-e a munkara. Ldsd a Mdszaki ada-
tok c. részt. Kizarolag egyenes cséanyagra készitsen me-
netet.

600-1/690-1 motoros hajtoegységek RIDGID

Mas alkalmazasokhoz megfelel6 felszerelést a Ridge
Tool katalégusban, az interneten a RIDGID.com cimen,
ill. az USA-ban és Kanadéban a Ridge Tool m{szaki szol-
galtatdsi részlegénél, az (800) 519-3456 telefonszamon
taldlhat.

3. Gy6z6djon meg arrél, hogy az alkalmazandd berende-
zést megfeleléen ellendrizték-e.

4, Az el6irdasoknak megfeleléen készitse elé a csovet. A
csovet derékszogben kell levagni, és sorjamentesiteni
kell. A ferdén levagott csé menetvagaskor karosithatja a
vagoszerszamokat, ill. nehézzé teheti a meentvago fejek
felhelyezését.

Menetvago fejek felszerelése

5. 1%4"vagy 2" méreti menetvagé fej vagy adapter besze-
relése a 690- tipusba:

a. Ellendrizze, hogy a fékapcsold nincs-e lenyomva, és a
hajtéegység ki van-e huzva a halézatbal.

b.A hajtdéegység gydrdjét az Sramutatéval ellentétes
irdnyba mozgatva nyissa a rogzitémechanizmust. Tel-
jesen vezesse be a menetvago fej, ill. az adapter (ha
sziikséges) borddzott végét a hajtdegységbe. (7. dbra).

c. Engedje el a hajtéegység gyrjét, és ellenbrizze, hogy
amenetvago fej/adapter biztonsdgosan a helyén van-e.

d. A kiszereléshez forditott sorrendben kell eljarni.

NYITVA

pozicioban
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8. abra - Adapter beszerelése a 690-I-be

6. 1%"és annal kisebb méretli menetvagé fejek beszerelé-
se:

a. Ellenérizze, hogy a f6kapcsold nincs-e lenyomva, és a
motoros hajtéegység ki van-e hizva a halézatbol.

b. Szlikség esetén szerelje be az adaptert a 690- tipusba
(8. dbra).

¢. A 11-R menetvagé fej nyolcszogl végét merdlegesen
helyezze be a motoros hajtéegységbe, ugy, hogy a ru-
gos gylirl rogzitse a fejet. A 600-I tipusnal a menetva-
go fej a motoros hajtéegység barmelyik oldaldba be-
helyezhetd. A 690-1 esetén a menetvago fejek csak az
adapter fel6li oldalrdl helyezhetdk be.

d. A kiszereléshez hizza ki a menetvago fejet a motoros
hajtéegységbdl. Sziikség esetén puha kalapéaccsal, ill.
fadarabbal itdgesse ki a menetvago fejet. Ne lisson
ra erésen a menetvago fejre, ez ugyanis karosithatja a

Rugés gydiri

9. dbra - Menetvago fejek beszerelése a 600-1 motoros
hajtoegységbe

7. A motoros hajtéegység F/R csuszdkapcsoldjét allitsa be
aszerint, hogy jobb- vagy balmenetet kivan vagni. Ldsd
a 10. dbrdt

N NN N
Csaka Csaka
600-1 600-1
[F esetén esetén [E
J[F0 MORIL L 0R] (FI0 L
JOBBOS JOBBOS BALOS BALOS
Jobbmenet Balmenet

10. abra - Csuszokapcsolé/menetvago fej tajolasa

8. A megmunkalandé csének stabilan, a hasznélat kdzben
torténé felborulas ellen védett dllapotban kell lennie. A
¢s6 teljes hosszat tamassza ald megfelel6 cséallvanyok-
kal.

9. Ellendrizze a RIDGID menetvagd olaj szintjét a RIDGID
418 olajozdban. Vegye ki a forgacstalcat, és ellendrizze,
hogy a szlrészita tiszta-e, és teljesen bemeril-e az olaj-
ba. Szlikség szerint cseréljen, ill. tltson utana olajat. He-
lyezze a 418 olajozé vodrot a megmunkélandé csévég
ala.

Menetvagasi erok ellentartasa
A mellékelt kitAmasztd kar hasznélataval:

a. Mindig a mellékelt kitdmaszto kart (601 vagy 602 sz. ki-
tdmasztd kar a 600-1, ill. 691 vagy 692 sz. Kitdmaszto kar
a 690-| esetén) kell hasznalni, kivéve, ha alkalmazasa a
sz(k hely vagy egyéb korldtozasok miatt nem lehetsé-
ges. A kitdmaszté kar a csére foghatd, és segit a menet-
vagaskor keletkezd erék ellentartasaban.

b. Tegye a kitdmasztd kart a csére gy, hogy a vége a cs6
végéhez keriljon, és a felsé része vizszintes legyen
(11. dbra). igy a kitdmaszté kar megfeleléen elhelyez-
heté a menetvagashoz, és megakadalyozhatd, hogy
menetvago olaj keriiljon a motorba (72. dbra).

c. Ellendrizze, hogy a kitdmasztd kar pofai merélegesen
illeszkednek-e a cs6h6z. Szildrdan huzza meg a kita-
maszto kart.
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Vizszintes

11A abra - A kitamaszté kar pozicionalasa

lgazitva

Kitamasz-

12. abra - A motoros hajtéegység megfelel6 tajolasa

Ha a kitamasztd kar nem hasznalhato:

Ha a csovet beépitett allapotban kell megmunkalni, vagy a
kitdmaszté kar egyéb helyproblémék miatt nem hasznalhato.

a. Ha csak lehetséges, szerelje ki a csovet, és a menetva-
gast satuban végezze. Ha ez nem lehetséges, akkor a
menetvagaskor keletkezé erdk ellentartasara mas kita-
masztd eszkozt kell igénybevenni. llyen lehet pl, ha a
motoros hajtéegység fogaskerék- vagy ventildtorhazat

600-1/690-1 motoros hajtoegységek RIDGID

egy kozelben levs, medfelelé szildrdsagu szerkezeti
elemhez (pl. falhoz, gerenddhoz, keresztridhoz, stb.)
tdmasztja. A csének és a kdrnyezetnek ilyenkor mindig
ki kell birnia a szerszam sulyat, ill. a menetvagaskor ke-
letkez6 eréket. Lehet, hogy ideiglenes, ill. llandé cséta-
maszokat, szerkezeti elemeket kell beiktatni.

b. Jobbmenet készitése esetén a menetvagd fej az dSramu-

tato irdnyaba forog (a menetvagd fej homlokfeliletére
nézve). A menetvagas nyomatékabol adodo erék igy a
masik, azaz az éramutatdval ellentétes irdnyba hatnak.
Balmenet készitésekor a forgasirany és az erd is ellen-
tétes. A kitdmasztd eszkdzt mindig ugy kell beallitani,
hogy megfeleléen elnyelje a menetvagasi erét.

. A motoros hajtéegység motorjat, ill. fogdkarjat ne ta-

massza a kornyezd szerkezeti elemekhez a menetvagasi
er6k ellentartasara, mivel ekkor a motoros hajtdéegység
karosodhat.

d. Tartsa a motoros hajtéegységet a szerkezeti elemen, és

ne tegye ujjait vagy kezét ezek kdzé. Amikor a menet-
vago fejek kifelé haladnak a menetbdl, mindig tartsa
erésen a motoros hajtéegységet, hogy ellen tudjon tar-
tani a menet vagasakor keletkezett forgacsok torésébdl
szarmazo eréknek. Ezek a lépések csokkentik az litéses,
zUzas0s és/vagy egyéb sériilések veszélyét. Az ON/OFF
(BE/KI) kapcsold elengedésével a motoros hajtdéegység
barmikor kikapcsolhato.

Menetvagaskor, ill. a menetvagé fej csérél valo eltavolitasa-
kor a kitdmaszt6 eszkdz hasznalatatdl fliggetlenil mindig
erbésen tartsa a motoros hajtéegységet, ellentartva a erék-
nek. Ezzel csokkenthet6 az (itéses, zUzasos és/vagy egyéb
sériilések veszélye. Az ON/OFF (BE/KI) kapcsolo elengedésé-
vel a motoros hajtéegység barmikor kikapcsolhato.

Menetvagas

10. A motoros hajtéegységet szaraz kézzel kdsse be a halo-

zatba.

11. A menetvago fejet helyezze fel a csére, és tamassza ki a

motoros hajtdéegységet a kdvetkezékben leirtak szerint:
Menetvdgdsi er6k ellentartdsa.
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14. Tartsa lenyomva a fékapcsolot addig, amig a csé vége
egy sikba nem keriil a menetvagé szélével. Ekkor en-
gedje el a kapcsolét. Varjon, amig a motoros hajtdéegy-
ség teljesen nem all le.

13. abra - A menet megkezdése

12. A menetvdgas megkezdéséhez egyidejlileg aktivalja
a fékapcsolot, és szabad kezének tenyerével fejtsen ki
nyomas a menetvago fej burkolatlemezére. A burko-

15. dbra - A c¢s6 a menetvagok szélével egy sikban van

latlemez lenyomasakor ne viseljen kesztytit, ékszert, ill. 15. Kapcsolja at az F/R csuszokapcsolot, és mikodtesse a
kendét, ez ugyanis fokozza a beakadas és sériilés veszé- fékapcsolot a menetvagé szerszam megmunkalt csérél
lyét. Ha a menetvagd szerszdm belekapott a csébe, a valo eltavolitasahoz. A fogdkarra hato erdk ellentartasa
menetek vagasa magatél megtorténik: a szerszam sajat érdekében a meentvago fej lecsavarasakor mindig fogja
magat huzza ra a cs6 végére. erésen a motoros hajtéegység fogokarjat.

A fogdkarra hatd erdk ellentartdsahoz mindig fogja
erésen a motoros hajtéegység fogokarjat. A kitdmaszto
eszk6zok megcsuszhatnak, és emiatt a motoros hajto-
egység elmozdulhat. A fékapcsold elengedésével a mo-
toros hajtdegység barmikor kikapcsolhato.

13. Sziintesse meg a burkolatlemezre kifejtett nyomast, és

Az F/R cstiszokapcsolot csak akkor kap-
csolja at, ha a fékapcsolot mar elengedte. Miel6tt a forgas-
irdnyt az F/R csuszdkapcsoldval megvaltoztatnd, hagyja tel-
jesen ledllni a motoros hajtegységet. Igy csokkenthetd a
hajtéegység sériilésének veszélye.

az olajozéval vigyen fel béséges mennyiségi RIDGID 16. Engedje el a kapcsoldt, és vegye le a motoros hajtéegy-
menetvagé olajat a megmunkalt teriiletre. Ezzel lecsék- séget, valamint a menetvago fejet a csorol.

kenthetd a menetvagas nyomatéka, javithaté a menet 17. Huzza ki a motoros hajtdéegységet szaraz kézzel.
minGsége, és megnovelheté a menetvagd szerszéam 18. Tordlje ki az olajat és a téormeléket a menetekbdl és a

€lettartama. menetvagé fejbél. Ugyeljen ra, hogy ne vagja meg ma-

gat az éles tormelékkel, ill. az éles szélekkel. A munkate-
ruletrdl tisztitson ki minden olajkiomlést.

Menetek ellendrzése

1. A menetrdl tisztitson le minden olajat, forgacsot és tor-
meléket.

2. Szemrevételezze a menetet. A meneteknek simanak,
folyamatosnak, megfelel6 alakinak kell lenniiik. Ha
menetszakadas, elvékonyodott menetek, korkorosségi
hiba vagy hasonlé problémak lathatok, akkor el6fordul-
hat, hogy a menet nem témit megfelel6en. Lasd a “Hiba-
elhdritds” tablazatot a problémak okdnak megkeresésé-
rél.

3. Ellenérizze a menet méretét. A menet méretét legked-
vez8bb gylrls idomszerrel ellendrizni. Kilénboz4 tipu-
su gydr(Gs idomszerek léteznek: ezek hasznalata eltérhet
a kovetkezd abran lathatoétdl: 16. dbra.

14. abra - Menetvagas csére
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« Kézzel csavarozza ra a gy(r(s idomszert a menetre.

- Figyelje meg, hogy a csévég mennyire nyulik tul a gyu-
ris idomszeren. A csé végének legfeljebb egy fordulat-
nyi eltéréssel egy sikba kell esnie az idomszer oldalaval.
Ha a menet idomszeres vizsgalatanak eredménye nem
kieléqitd, akkor vagja le a menetet, allitsa be a menet-
vago fejet, és vagjon Uj menetet. Az a menet, amelynek
idomszeres vizsgalata nem ad kielégité eredményt, szi-
vargast okozhat.

Vékony gydiriis

idomszer\

> -<

Sikban levé Egy fordulatnyival Egy fordulatnyival kisebb

(alapméret) nag¥obb (minimalis méret)
(maximalis méret)

Menetek ellendrzése gyiiris idomszerrel

16. abra - A menet méretének ellendrzése

« Ha a menet méretének ellendrzésére nem all rendelke-
zésre gyUrds idomszer, akkor a menet mérete a majdan
ténylegesen hasznalandéval megegyezd, Uj, tiszta cs6-
csatlakozéval is ellenérizhetd. 2"-es és annal kisebb NPT
menetek esetén a menetet olyan hosszban kell kivagni,
hogy a csécsatlakozo kézzel torténd felcsavarasakor 4-5
menet 6sszekapcsolddjon. BSPT menetek alatt ez az érték
3 menet.

Karbantartasi utmutato

A FIGYELMEZTETES

Mielott barmilyen karbantartasi vagy beallitasi
miiveletbe kezdene, bizonyosodjon meg réla, hogy
a gép fokapcsoloja elengedett allapotban van-e, és
ki van-e huzva a csatlakozézsinérja.

Az aramiitésbol, elakadasbdl, iitodésbol, zuzasbal
és egyéb okbol bekovetkezo sériilés veszélyének
csokkentése érdekében a szerszamot a jelen ttmu-
tato szerint kell karbantartani.

Tisztitas
1. A menetvagasbol eredé forgacsot minden hasznalat

utan ki kell tisztitani a 418 olajozo forgdacstalcajabdl, és
minden olajmaradékot is ki kell torolni.

2. A motoros hajtéegységrél, annak fogokarjairdl és a ke-
zel6szervekrdl is toroljon le minden olajat, forgacsot,
zsirt és egyéb szennyezddést. Tisztitsa meg a 690-|
rogzitdmechanizmusat.

600-1/690-1 motoros hajtoegységek RIDGID

3. Akitdmaszto karrol toroljon le minden olajat, forgacsot,
zsirt és egyéb szennyezédést. Sziikség esetén drétkefé-
vel tisztitsa meg a kitdamaszto kar pofait.

4. Tavolitsa el a forgacsot és egyéb szennyezédést a me-
netvago fejekrdl.

11-R menetvago fejek menetvagoinak
cseréje
A RIDGID 11-R menetvago fejekbe szdmos menetvagé szerel-
hetd. Az elérhetd valtozatokrdl lasd a katalogust.
1. Szerelje ki a négy @ csavart a @ burkolatbdl, és sze-
relje le a fed6lemezt.
2. Vegye ki a régi @ menetvagokat a menetvagd fejbél.

3. Helyezze be az Uj menetvagdkat a hornyokba, a szamo-
zott szélukkel felfelé. A menetvagdkon levd szamoknak
egyeznilik kell a menetvagé fej hornyain levékkel. A me-
netvagokat mindig készletként cserélje.

Csavarok

@\% Blg?om @é %/ C?\g N
MENA
(Torokj_e"a'llésban) \\ vy

N SN /
(& Bm

Betétek @

\nn! &1 )
(@) Menetvigsfej R 7 Menetes csé

17. abra - Menetvagok beszerelése a menetvago fejbe

~| —

4. Cserélje a fed6lemezt, és kismértékben hizza meg a
négy csavart.

5. A menetvago fejet helyezze egy mar csavarral elldtott
csére, ugy, hogy a menetvagdk megkezdjék a menet-
vagast. Az ezzel jar6 erdk a menetvagoket kifelé
fellitkoztetik a fed6lemez szemeire, és bedllitjak a
megfelelé méretet.

6. Szildrdan hlzza meg a négy csavart. Vegye ki a meg-
munkalt csdvet, és végezzen tesztvagast.

Kefék cseréje a motorban

A motor keféit 6 havonta kell ellendrizni. A keféket cserélni
kell, ha %6"-nél (8 mm) kisebbre koptak.
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18. abra - A kefék beszerelése

1. Huzza ki a gépet a betaplalasbol.

2. Csavarozza le a kefék sapkait (7. és 2. dbra). Szerelje ki és
ellendrizze a keféket. A keféket cserélni kell, ha %s"-nél (8
mm) kisebbre koptak. Ellendrizze a kommutator kopa-
sat. Ha tulzottan kopott, akkor szervizeltesse a szersza-
mot.

3. Szerelje vissza a keféket/szerelje be az uj keféket, és szi-
lardan huizza meg a kefék sapkait.

4. Legcélszerlbb, ha haszndlat el6tt a kefék és a kommu-
tator megfelel6 egymashoz allasa érdekében a gépet
terhelés nélkil 15 percig elére-, majd 15 percig hatra-
menetben jaratjak.

Tartozékok

A FIGYELMEZTETES

A sulyos sériilés kockazatanak csokkentése érde-
kében csak kifejezetten a 600-1 és 690-1 motoros
hajtéegységhez tervezett és javasolt, alabb felso-
rolt tartozékokat hasznaljon. Ha a 600-1 és 690-I
motoros hajtéegységekkel egyéb, mas szersza-
mokhoz tervezett tartozékokat hasznalnak, az ve-
szélyes lehet.

A 600-1 és 690-1 motoros hajtoegység
tartozékai

Katalo-
gus- sz. | Megnevezés

45923 | 602 kitdmaszté kar

45928 | 692 kitdmaszté kar

46668 | 600-1 hordtaska

46673 | 690-1 hordtaska

10883 | 418 olajozo 1 gallon (3,8 liter) Nu-Clear
olajjal

16703 [ 425 V" - 2%" TRISTAND satu

36273 |460-6 " - 6" TRISTAND satu

45543 | 115V-o0s kefék

45588 | 230V-os kefék

A szerszamhoz tartozd tartozékokrol tovabbi informaciok a
RIDGID katalégusban, ill. az interneten, a kvetkezd cimen ta-
lalhatok: RIDGID.com

A gép tarolasa
FNFIATINTFATI(IM A motoros hajtéegységeket
beltéren, ill. esés id6tél megfeleléen leszigetelve kell

tartani. A gépet zarhatd helyen tartsa, hogy ne keril-
hessen gyermekek vagy a gépek kezelésében nem jartas
személyek kezébe. Gyakorlatlan felhasznélé kezében a
gépek sulyos sériilést okozhatnak.

Szerviz és javitas

A FIGYELMEZTETES

A nem megfelel6 szervizelés vagy javitas nem biz-
tonsagos iizemeltetést eredményezhet.

A, Karbantartési utasitas” cimd részben a gép sziikséges kar-
bantartdsédnak nagy része le van irva. Az olyan problémak el-
héritasat, amellyel az emlitett rész nem foglalkozik, a RIDGID
hivatalos szervizének szakemberére kell bizni.

A szerszamot a RIDGID felhatalmazott fliggetlen szervizkdz-
pontjdba vagy a gyarba kell visszajuttatni. Kizarélag RIDGID
poétalkatrészeket szabad hasznalni.
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Ha téjékoztatasra van sziiksége a legkdzelebbi RIDGID fligget-
len, felhatalmazott szervizkdzpontrdl, vagy barmilyen, szervi-
zeléssel vagy javitassal kapcsolatos kérdése van:

+ Lépjen kapcsolatba a helyi RIDGID-forgalmazéval.

. Latogasson el a RIDGID.com cimre, és keresse meg az
On esetében illetékes RIDGID kapcsolattartasi pontot.

« Forduljon a Ridge Tool mUiszaki szolgéltatasi részlegé-
hez az rtctechservices@emerson.com cimen, illetve az
USA-ban és Kanadaban a (800) 519-3456 szamon.

Menetvago olaj

A RIDGID® menetvagd olaj hasznalatarél és kezelésérdl
lasd a tartdlyon elhelyezett cimkét valamint az anyagbiz-
tonsagi adatlapot (ang.rév. MSDS). Az MSDS elérheté a
RIDGID.com cimen, ill. a Ridge Tool m{szaki szolgaltatasi rész-
legétdl (az USA-ban és Kanaddban a (800) 519-3456 szdmon,
ill. az rtctechservices@emerson.com cimen).

Artalmatlanitas

A motoros hajtéegységek alkatrészei értékes nyersanyagokat
tartalmaznak, és Ujrahasznosithatok. Az On lakéhelyén az Gj-
rahasznositassal erre szakosodott szervezetek foglalkoznak.
Az alkatrészeket a helyi el6irasoknak megfeleléen artalmatla-
nitsa. Tovabbi informacidkért Iépjen kapcsolatba a helyi hulla-
dékkezelési szervvel.

V Az EK orszagaiban: Az elektromos berende-
zéseket ne dobja ki a haztartasi hulladékkal
egyutt!

Az elektromos és elektronikus berendezések

hulladékairol sz6l6 2012/19/EU irdnyelv (illet-
[ ve annak a helyi térvényekben megvaldsitott

el8irasai) szerint a mar nem hasznélhat6 elekt-
ronikus hulladékokat kiilon kell 6sszegy(jteni, és a kdrnyezet-
védelmi eléirdsoknak megfeleléen kell drtalmatlanitani.
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Hibaelharitas

TUNET

LEHETSEGES OKOK

MEGOLDAS

A gép nem miikodik.

A kefék nem érintkeznek a fegyverzettel.

Ellendrizze a keféket; ha kopottak,
cserélje 6ket.

A géppel nem
vaghaté menet.

Tompa menetvagd szerszdmok.

Tulterhelés a szakadet, ill. korkorosségi
hibas menetek miatt.

Gyenge mindségd, ill. elégtelen
mennyiségl menetvago olaj.

Cserélje a menetvago szerszamokat.

A RIDGID® menetvago olajat haszndlja,
megfelel6 minéségben.

Ellendrizze a tapfesziltséget.

Szikraképzo6dés
a motor
kommutatoranal.

A kefék nem érintkeznek megfeleléen a
kommutatorral.

Uj kefék.

Huzza meg a kefék sapkait ugy, hogy a kefék
szildrdan rdnyomddjanak a kommutatorra.

Cserélje a kopott keféket és/vagy
fegyverzetet.

Allitsa a keféket a megfeleld helyzetbe:
ehhez jarassa a gépet terhelés nélkdl
15 percig elére-, majd hatramenetben.

A menetvago fej
nem kezdi meg a
menetvagast.

A menetvagé fej nem merdéleges a
csévégre.

A menetvagé fejre nem megfeleléen
fektik ki az erét.

A menetvagdk nem megfeleléen
helyezkednek el a menetvago fejben.

A menetvagds megkezdéséhez fejtsen ki
nyomast a menetvago fej feddlapjara.

Az erét a cs6é kdzépvonaldban kell
kifejteni.

Ellenérizze a menetiranyvalto
csuszokapcsolot.

Ellenérizze, hogy a vagokések kifelé
hozzdérnek-e a fedélap szemeihez.

Szakadt menetek.

Sérult, lepattant részeket mutato,
ill. kopott menetvagok.

Nem megfeleld, ill. elégtelen
mennyiségld menetvago olaj.

Gyenge min6ségU csé / cs6anyag.

Cserélje a menetvagokat.

Kizarélag RIDGID® menetvago olajat
hasznéljon, megfelel6 minéségben.

Az alkalmazashoz megfelel6 gyorsacél,
rozsdamentes acél, ill. 6tvozet anyagu
menetvagodkat hasznaljon.

Jobb minéségl csovet hasznaljon.

Korkorosségi hibas, ill.

osszezuzott menetek.

A cs6 fala tul vékony.

40-es vagy nagyobb falvastagsagu
anyagot hasznaljon.

A kitamaszto
eszkoz elfordul
menetvagaskor.

A kitdmaszto kar pofai szennyezettek.

A kitdmaszto6 kar nincs megfelel6en
elhelyezve.

A kitdmaszto kar nem elég szoros.

Drotkefével tisztitsa meg.

A kitdmaszto kart a csére merélegesen
igazitsa el.

Huzza meg a rogzitécsavart.

Vékony menetek.

A menetvagok nem a megfelel6
sorrendben vannak elhelyezve.

A menetvagodkat a menetvagoé fej
megfelelé hornyaba helyezze.
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HAektpikoi idoAdyol

A\ MPOEIAOMOIHZH!

Mapdote MPOOEKTIKA TO MapOV EyXel-
pidlo Yeipiopov mpwv XpnotpomoujoETE
auto To epyaleio. Av dev Katavorjoete

Kat Oev mpRoete Ti¢ odnyiec mov me-
p\appavovtar o€ auto To Eyyelpidio,
pmopei va mpokAnBei nAektpominéia,
TUpKaytd j/Kat 6oPapo¢ TpaupaTIopac.

HA\ektpikoi 1dohdyot 600-1/690-I

TNHEWOTE TAPAKATW TOV apIBO GEIpAG MoU avaypETaL TNV MVaKIOA TEYVIKWY XAPAKTNPIOTIKWY TOU 0I0VTo Kat GUAGSTE Tov.

YeIpLaKoG
Ap.




RIDGID HAektpikoi Brdohdyot 600-1/690-1

Mivakag mepiexopévwv

Mop®n eyypa@ng yia To GEIPIaKO aplOpuo tng pnxaving 259
ZOpBola acyaleiag 261
Fevikég mposidomoinosig ac@aleiag NAEKTPIKOU epyaleiov 261
Ac@palela Xwpou epyaciag 261
HAekTpikr] aopdalela 262
> WMATIKN aKEpAOTNTA 262
Xprion kat @povTida Tou NAEKTPIKOU EpYaAEiou 262
2¢pPic 263
Ei81kég mMAnpo@opieg yia tTnv ac@daleia 263
Ao@dhela nAekTpikou BLéoAdyou 263
Meprypapn, TEXVIKA XapaKTNPIOTIKA Kot Bactkog eEOMAIGHOG 264
Meptypapn 264
Baoikog e€0mMAIGOC 265
TexVIKA XOpaKTNPLIOTIKA 265
‘EAeyxo¢ mpiv amé tn Aettovpyia 266
PUOuion kot Aetrovpyia 267
TomoBétnon @\iépwv 268
AvtioTtaon oTi¢ SUVAUELC ENIKOTOUNONG 269
EAkotounon 270
‘EAeyxog omelpwpdtwy 271
Odnyiec cuvtripnong 272
KaBapiopoc 272
ANayn paxaiptwyv o @IAépec 11-R 272
AvTikataoTtaon YNKTPwV OE HOTEP 272
BonOntika e§aptiipata 272
AmoBnKeUoN PNXAVHATOG 273
Z£pPig Kal EMOKEUN 273
MAadi eMkotopnong 273
Anéppipn 273
Emilvon mpofAnpatwv 274
ARAwon cuppépewong EK OmoB6@UANO, ECWTEPIKN TTAEUPA
Eyyunon xpovou {wr¢ OmoBo6@UANO

* Metdippaon Tou TTPWTOTUTTOU TwV 08NYLWV XPHoNnG
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ZouBoAa ac@aleiag

3TO TTAPOV EYXELPISIO XEIPIOMOU Kal 0TO TTPOIOY, Ta GUHPBOAA aoPaNEiag Kal ol TTPOEISOTTOINCEIC XPNOIUOTIOIOUVTAL YId TN HE-
TAd00N CNUAVTIKWY TTANPOPOPLWV TTOU APOPOUV TNV ACPAAELd. ZTOXOC AUTNG TNG EvOTNTAC Eival N BEATIWONTNG KATAVONoNG
AUTWV Kal TIPOELSOTTOICEWY KAl GUMPBOAWV.
AuTo gival To oupolo mpoeidomoinong yia B€pata ac@alelac. Xpnaolomoleital yia va oag mpogidormolnoel yia mbavd Kivouvo Tpaupa-
. TIOMOU. TNPEITE TMOTA O TA UINVULATA A0PAAEIQG TIOU akoAouBoUV auTd To GUUPBOAO yia va armo@UYETe MOAVO TPAUUATIOUO 1) Bdvarto.

PNCATNL Tl H évbeién KINAYNOX emonuaivel pia emkivbuvn katdotaon, n omoia, edv dev amo@euxOei, Ba 0dnyrioel og Bavato 1y
00B0pOd TPAUUATIOUO.

PTG I Pl  H évdeién MPOEIAOMOIHXH emonuaivel pia emkivéuvn katdotaon, n omoia, av Sev amogeuxOei, Ba pmopovoe
va odnynoel og Bdvato 1} 6oapO TPAUUATIOUO.
H év6e1€n NMPOXOXH emonuaivel pia emkivduvn katdoTaon, n omoia, av Sev amogsuydsi, Ba pmopouos va odnyAoel os
MIKPNG 1 METPLOC 00BapOTNTAC TPAUUATIOUO.
W BTG  H évdeién ENIZHMANEH SnA@vel TAnpo@opiec TTou oxeTi{ovTal e TV TTPOOTAGIA TIEPIOUCIAKWV ayadwV.

Autd To oUpBolo onpaivel 6L Ba mpémel va S1aBACETE TPOOEKTIKA TO EYXELPIOIO XEIPIOHOU TTPOTOU XPNOIOTIOIOETE TOV EE0TTANIGHO.
To eyxelpiblo Xelptopol TEPINAPAVEL ONUAVTIKEG TTANPOPOPIES YIa TNV AGPAAr Kat 0pBr Aettoupyia Tou eEOTAIGLOU.

AuTo 1o oUMBONO onuaivel 6Tt Ba TPEmel va popdTe TAVTA YUAAA ao@aleiag e AV BwpdKion 1 YUaNA TTPoowTTiOEC OTav XEIpi-
(eoTe i XPNOIOTIOLETE AUTO TOV EEOTTAICHO WOTE VA LEIWVETAL O KiVEUVOC TPAUHATIGHOU TWV OQOOAUWV.

AuTO TO GUMBONO EMoNpaivel Tov Kivéuvo va maoTolv Ta SAKTUAQ, Ta XEPLQ, Ta poUxa oag 1] AANA aVTIKEipEvVa ota ypavadla 1) og
AN\a TTIEPIOTPEPOUEVA €PN TOU EPYANEIOV, UE KiVEUVO TPAUUATIOHOU.

%00

AuTO T0 cUUoNo emonuaivel Tov Kivduvo nAektpomAnéiac.

:A

Autd 10 0UMPOoNO UTTOSEIKVUEL KIVOUVO QVATPOTIHG TOU UNXOAVAATOG, TTOU UITOPE! VO TIPOKAAETEL TPAUHATIOUO OTTO XTUTTNHA 1} GUV-
Onyn.

To cUPPBOAO AUTO UTTOSEIKVUEL VA NV QOPATE YAVTIA OTAV XPNOIUOTTOLEITE AUTO TO UNXAVNA, WOTE Va UEWBEL 0 kivouvog va pme-
XTOUV Ta ¥€pla 00 0Ta EEAPTANATA TOU UNXAVAOTOG,

 JORA

To cUuBoAo autd UTOSEIKVUEL TNV avAYKN XPrONG EVOS UNXAVICUOU avTIoTAPIENG YIa TNV AVTIOTACN OTIC SUVARELS ENIKOTOUNONG,
TN BeATiwon Tou eEAEyxoU Kal TN KEWaN TOU KIVOUVOU XTUTTAHATOC, SUVBNYNG KA/T) GAWY TPAUUATICHWV.

Fevikég mposidomomoelg ac@aleiag Acpalzia xwpou pyaciag
l‘lAEKTPIKOl') EPVGAEiOU* - Awatnpeite TNV MEPLOXN Epyaciag kabaprn Kat ppovTi-
(ete va unrapyel KAAGG PWTIGHAG. AV O XWPOG EPYATIAG
A MPOEIAONOIHZH O¢eV €ival TOKTOTTIOINUEVOC 1] £XEL KAKO QWTIOMO, UTTopEi va
Awafaocte 6Aeg TIG MposlSomooelg ac@aleiag, Tig TPOKANBE( atuxnua.
odnyieg, TIG EIKOVEG KAl TA TEXVIKA XAPAKTNPIOTIKA
IOV TIAPE£XOVTal HE AUTO TO NAEKTPIKO epyalsio. Av

Mn Bétete o€ Asttoupyia NAEKTPIKA Epyaleia o€ mept-

8cv TnpnOoUV 6Ae¢ o1 0dnyisc mov avaypagovrat BaAMov pe kivbuvo €kpnéng, dmw¢ o pépn mou umdp-
MAPAKATW umopsi va mpokAnOei nAektpomAnéia, XOUV gU@PAEKTA UYpd, aépla i OKOVR. Ta NAEKTPIKA
MUpKayla /kat coapog TPAVHATIONOG. epyaleia Snuiovpyolv omivOnpeg ot omoiol evoéxetal va

TIPOKAAECOUV AVAPAEEN TNG OKOVNG R Twv avabuuidoe-

OYNAZTE OAEZ TIZ NPOEIAONOIHZEIZ KAI
TIZ OAHTIEZ QXTE NA ANATPE=ETE XE AYTEZ
$TO MEAAON! - Kpatiiote ta maidid Kat Toug pn HETEXOVTEG OTNV £p-
yacia og anéotacn evoow Xelpi(eote éva NAEKTPIKO
gpyaleio. Ad Bete umdYn &TL TUXOV TIEPIOTIACHOL UTTOPE(
va 06nyrioouv og anwAela EAEyXOU Tou epyaleiou.

wv.

O 0pOC «NAEKTPIKO EPYANEIO» TTOU TIEPIEXETAL OTIC TIPOEISOTTON-
NOEIC AVAPEPETAL O NAEKTPIKA EPYANEID Pe TPOoPodoaia pev-
patoc (Le KaAwd10) Kal og NAEKTPIKA pyaleia pe Tpogodoaia
pratapiag (xwpig kKaAwd1o).

*To KeiEeVO TIOU XPNOIOTIOIEITAL OTNV EVOTNTA TWV YEVIKWV TIPOEISOTIOCEWY AOPOAEING NAEKTPIKOU EPYAANEIOU TOU TIAPOVTOG EYXEIPIOIOU €XEl HETAaPEPOEL KATANEEN,
OTWG amateital, ano To .oxvov mpoTtumo UL/CSA 62841. H evotnta autr| mepthapBAavel YevikoUg kavoveg ac@aleiag yia ToANOUG SIa@opeTIKOUG TUTTOUG NAEKTPIKWV
£pYaeiwv. Agv 10X0UOUV OAEG OL TIPOPUAAEELS YIa ONA TAL EQYOAEIN KOl OPLOUEVEC GEV IOXUOULV VIO TO OUYKEKPIUEVO EPYONEID.
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RIDGID HAektpikoi Brdohdyot 600-1/690-1

HAexTtpikn ac@alsia

- Ta Buopata oUvVdEoNG TWV NAEKTPIKWV EPYOAEiwV
npénel va tapialouv pe Tnv avrictoiyn npifa mapo-
XNS. Mnv Sievepyeite moTé Kat ME Kavéva TPOTIO TPOTIO-
noujoeig oto Buopa. Mnv XpnGILOTIOLEITE TIPOGAPHO-
YEi¢ ota fUopata YEIWHEVWY NAEKTPIKWVY EPYANEiWV.
Ta pn Tpomomotnuéva Buouata Kal n oUVSOEDTH TOUG OTIC
OwOTEC TPICEC TTAPOXNG HEWVOLV TOV KivOUVO NAEKTPO-
mAn&iag.

Amo@UYeTE OMOIASHTIOTE CWHATIKN EMAPN ME YEIWHE-
VEG EMPAVEIEG, OMTWG CWANRVEG, KaAOPIPEP, NAEKTPL-
Kég kouliveg Kat Yuyeia. € mepintwon yeiwong Tou ow-
patdg oag, umapyel auénpévog kivduvog nhektpomAngiag.

Mnv ekBétete Ta nAekTpika epyaleia oe Bpoxn n
vypagcia. Evdexopevn Sieicbuon vepol o€ éva NAEKTPIKO
epyaheio Ba auvénoel Tov kivduvo nAektpomnAnéiac.

Mnv kakopetayelpil{eote o kaAwdio. Mnv xpnotpo-
TolEiTe MOTE TO KAAWS10 yia Tn petagopd, Tnv EéAén
TNV anoclvdeon amoé TNV mMapoxr PEVHATOG TOU NAe-
KTpIKOU gpyaleiov. Kpatriote To kKaAwdio pakpid amé
OeppotnTa, Aadia, atypneEg ywvieg | KivoOpeva pépn
Tou gpyalgiov. Ta KATECTPAUUEVA 1) UITEPOEUEVA KAAW-
S1a au€avouv tov kivbuvo nAektpomAnéiac.

Katd tn xprion tou nAektpikol epyaleiov o€ e§wtept-
KO XWPO, XPNOLHLOTIOINCTE Hia MPoéKTaon Kalwdiov
evdedetypévn yia tnv ev Aoyw xprion. H xprion kohw-
Oiou evdedelypévou yla Xprion o eEWTEPIKOUG XWPOUG
Melwvel Tov Kivduvo nAektpomAnéiac.

Eav n xprion nAektpikov epyaleiov o€ mepiBailov
HE vypacia gival avamo@eUKTn, XPNOIUOTIOINCTE pia
Siataén pe npootacia Stakomtn KUKAWHatog BAGBNG
yeiwong (GFCI). H xprion diataéng GFCI petwvel Tov Kiv-
Suvo nAektpomAnéiac.

ZWHATIKI aKEpaAIOTNTA

+ Na giote 0g €TOIPOTNTA KAl EYPIIYOPOT), GUYKEVTPW-
HéVOl KOl TIPOCEKTIKOI HE TIG EVEPYEIEC OOG Kal va
AEITOUPYEITE [IE YVWHOVA TNV KOIVI] AOYIKA KATA T
Xprion onolodnmote NAeKTpIKOL epyaleiov. Mnv xpn-
GIHOTIOLEITE NAEKTPIKA gpyalEia Otav €ioTe Koupa-
opévol | evw BPIicKECTE UMO TNV EMYPELA VAPKWTIKWV
0UCIWY, AAKOOA 1] Papuakwv. Mia otiyury ampooediag
Katd TO XEIPIOPO TOU NAEKTPIKOU epyaleiou, umopei va
TIPOKAAEDEL GOBAPO TPAUUATIOUO.

XPNOIHOTOIEITE ATOUIKO TIPOCTATEUTIKO €EOTTAIGHO.
Na @opdte mavta €81KA MPOOTATEVTIKA yvahid. O
€€OMAIOUOC TTPOOTAGIAC TTOU XPNOIUOTIOLEITAl OE TETOIOU
€i60UC TIEPIMTWOELG, OTIWG N MACKA TTPOoTACIag amd Tn
oKoOvN, Ta €I0IKA UTTOSAUATA ACPANEIAC UE AVTIONOONTI-
KEC 0ONEC, TO KPAVOC 1} TA TIPOCTATEUTIKA AUTIWVY, TIEPLOPI-
(1 ToV KivOUVO TPAUUATICUWV.

« ATIOTPEPTE TUXOV N OKOTIHN EKKIVNON TOU epyalei-
ov. Beaiwdzite 611 0 StakomTng givar KAEGTOG (Bpi-
oketal otn Oéon off) mpiv suvdéoete To epyaleio otnv
MapoXN PEVHATOG Kal/1} GTN HImATapia, PV CNKWOETE
1 MeTaPEPETE TO EPYalEio. H HETAPOPA NAEKTPIKWY €p-
YoAgiwv pe o SAkTulo oTo SIAKOTTN 1} N EVEPYyOTTOINON
NAEKTPIKWV €PYOAEIWV VW O SLOKOTITNG €ival AVOIKTOG
(Bpioketat otn B€on on) evéxouv kivduvo pdKAnonG atu-
XNHATWV.

A@aipéoTe TUXOV KAEIS1A pUBHIONG TPV O£0ETE TO £p-
yaleio o€ Aertoupyia. EAv kdmolo kAeldi mapapeivel mpo-
COPTNUEVO OE TTEPIOTPEPOEVO LEPOC TOU NAEKTPIKOU £p-
yaheiou pmopei va mpokAnBei coapdg TpaupaTIoUOC.

Xepileote mavta 1o epyaleio anmo tnv mAeupd Tou Si-
aKkomTn. AlatnpEiTe MAVTOTE OWOTH, oTabepn otdon
Katigoppormia. ETol, eEAéyxete KANUTEPA TO NAEKTPIKO €p-
YaAEio av TPOoKUPEL KATL armpooSoKnTo.

Dopéote KATAAANAN evdupacia. Mn @opate @apdia
gvéupata | koopnpara. Kpatiote ta palMid, ta ev-
Supata kat Ta yavrtia HaKpid amé Ta KIvoUpEva pépn.
Ta @apdid evéupata, To KOCUNATA I TA HAKPIA MAAA
pmopei va mayideuTolv o€ KIVOUUEVA PEPN.

Eav mapéyxovtal GUGKEUEG yia T oUvdeon Twv Bondn-
patwv e§aywyng Kat cuAAoyng okovng, Befaiwdsite
ot eival ouvdedepéveg Kat 6TL XpnotlpomolouvTal CUU-
@wva UE Tov evdedelypévo tpomo. H xprion puebddwv
OGUMN\OYNG OKOVNG UTOPEL VA LEIWOEL TOUG KIVOUVOUC TTOU
€XOUV AEON OXEON UE QUTN.

Mnv a@rioete Tnv £§0IKEIWON MOV ATTOKTHOATE AMO
TN GUXVH XPON TWV EPYAAEIWV va Gag EMTPEPEL va
E(PNOUXACETE KAl VO OYVONOETE TIG apXEéG ac@aleiag
Tov 1oXVoLV yia Ta gpyaleia. Mia ampdoekTn evépyela
pITopEi va TIPOoKAAECEL 0oBapO TPAUUATIONO O KAAopaTa
TOU OEVUTEPOAETTTOU.

Xprion Kat @povTida Tou NAEKTPIKOU
gpyaleiov

« Mnv aokeite mieon oto nAeKTPIKO £pyaleio. Xpnot-
HOTIOIEITE TO CWOTO NAEKTPIKO EPYAAEio yla TNV EKA-
oToTE gpappoyn mov emOupeite. Otav xpnotyonoleite
TO OWOTO EPYOAEID, UTTOPEITE VA EKTENECETE KAOAUTEPA KAl
QOPANECTEPA TNV EQYATIA 0AG KAl CUMPWVA JIE TA TIPOTU-
TIaL € Ta omToia oxedldoTtnKe €€ apxnG.

Mnv xpnotpomnoigite éva nAeKTpiko epyaleio av o &i-
AKOTITNG TOU 8&v pmopei va 1o B£oel o€ Kat EKTOG A&t-
Toupyiag. KaBe nAektpiko epyaleio mou Sev gival Suvatod
va eeyxOei amd to SlakdmTn ivat emkivouvo Kal TIPEMEL
va UTTOBANAETAI OE ETTIOKEUN.
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« AMOGUVS£ECTE TO PIG MO TNV TNy PEVHATOC R/Kal
APAIPECTE TNV Uratapia amé To NAEKTPIKO epyalEio,
av autn pmopei va apaipedei, mpotol dievepynoete
TUXOV puBpuiocelg, alaete e§aptipata | amodnkev-
0ETE NAEKTPIKA gpyaleia. Ta ev AOYw TTPOANTTITIKA HETPA
ao@aleiag pelwvouy tov Kivduvo va 1ebei katd Adbo¢ oe
Aertoupyia To NAEKTPIKS epyaeio.

Dulda&te Ta avevepyd NAEKTPIKA EpYalEia pakpid amo
TAS1A Kat PNV a@RVETE ATOMA TTOU S€V gival e§oIKEIw-
Héva pE TO NAEKTPIKO EPYANEIO 1 TIG TAPOUGEG 08NYieg
Va XEIPLOTOUV TO NAEKTPIKO EpYalEio. Ta NAEKTPIKA €p-
yaheia givar emkivouva o€ Xépla avelSiKeuTwV XpnoTwV.

TuvTnpeEite Ta NAEKTPIKA epyaleia kat Ta e§apTpata.
EAéy€te yia Tuxov pn evBuypdppion | pAOKApIGHa
TWV KIVOUHEVWV HEPWY, Yia @O0opé¢ ota eapTipata
Kat KaBe aAAn katrdotaon n omoia evééxeTal va €mn-
peacel Tn Aettoupyia Tou nAeKTpIKOoU gpyaleiouv. Av
unapyxouv {nuég, mapadwaote To NAEKTPIKO epyaleio
yla EMOKEUN TIpIV amd omoladmote Xprion Tou. NMoA\da
OTUXLOTA TIPOKOAOUVTAL ATTO KOKI) CUVTHPNON TWV NAE-
KTPIKWV EPYOAEiwV.

Awatnpeite Ta epyaleia Komig aiypned kat kabapd. H
OWOTHA CLVTAPNON TWV EPYAAEIWV KOTTAG UE ALXUNPEG KO-
TITIKEG AKMEG ENaIOTOTTOIOUV ToV Kivouvo pmiokapiopa-
TOG TOUG KAl KABIOTOUV ToV €AeYXO TOUG EUKOAOTEPO.

Xpnotpomnotsite To NAeKTPIKO epyaleio, Ta BonOnTika
efaptipata Kat Ta KAES1a KA., GOp@WvA HE TIG TTa-
pouceg odnyieg, Aappavovtag umoPn TG cuvORKeg
gpyaaciag Kal Tnv mpog ektéAeon gpyacia. H xprion tou
NAEKTPIKOU EPYOAEIOU YIa EpYaoie SIAQOPETIKEG o au-
TEC yla TIG omoieg mMpoopileTal pmopei va Snuioupynoel
£TMIKIVOUVEC KATOOTAOEIC.

Awatnpeite Tig A\afég Kat Tig EmM@PAveLeg AP g OTEYVEC,
Kafapég kat amalayuéveg amé Aadia kat ypdaoa. Ot
oMoBnpéc Aaféc kat em@dvelec Aaprg Sev empémouv
TOV 00@AAN XEIPIOUO Kal EAEYXO TOU pyalEiou O€ pn ava-
MEVOUEVEG KATAOTAOCELG.

ZépPig

« MapadwoTte To NAEKTPIKO EPYAAEio yia epyacisg oép-
B1G A6 KATTOIOV MO TOMOINHEVO AVTITPOOWTO O£PRIG
0 OT0i0G XPNOCIHOTIOLEl HOVO TTavopoldTUTa avtalla-
KTIKA. ETol, Ba Slao@alioTei n Tipnon T ac@Aieiag Tou
NAEKTPIKOU Epyaleiou.

HAexktpikoi Brdoldyot 600-1/690-I RIDGID

Ei81kéC MANPOWPOPIEC yIa TNV acPalsia

H mapovoa evéotnta mepiAapBavel CnUAvVTIKEG TAN-
POWPOPiEC ac@Paleiag MOV aYopPoUV €18IKA TO OU-
YKEKPIHEVO gpyalEio.

AwaBaoTte MPOCEKTIKA AUTA Ta PETPA TTPOPUAAENG
TPV XPNOIHOMOINCETE TOUG NAEKTPIKOUG Bi8oAs-
YOUG, WoTe va pewwdei o Kivbuvog nAektpomAngiag
1l coBapnic cwpartikig BAGRNG.

OYNA=TE AYTEZ TIZ OAHTIEX!

To eyxelpibio autd mpémel va PBpioketal padi Pe To pnxavnua,
yla xprion aré To XEPLoTH.

Ac@alsia nAekTpikoL BidoAoyov

+ XPNOIHOMOIEITE MAVTA TOV UNXAVIGHO avTioTRpi§ng
Tov ouvodeVEl To epyaleio. H amwAela eNéyxou Katd tn
AelToupyia Pmopei va TPOKANECEL TPAUUATIONO.

‘Otav XPNOOMOLEITE TO EPYAAEiO, TIPEMEL va EXETE
KOUUTTWHEVA TA MAVIKIO KAl Ta pmou@av cag. Mnv
TEVTWVETE Ta X€PlA 0OG TAVW AITO TO EPYaAEio 1 Tov
cwAnva. Mmopei va TMaoTouVv Kal va UIMAEXTOUV Ta pouxa
0aG oTov owAnva f To epyaheio.

- H Sadikacia egpyacia¢ kait n Asirrouvpyia Tou gpya-
Aeiov mpémel va eAéyxovtal amo éva povo Aatopo. Av
eUmMAakoUV Kat dAka dtopa otn Siadikacia, pmopei va
TPOKANBOE( Un okomoUpievn Asltoupyia Kal TPAUUATIOUOC.

Awatnpeite o damedo oTeyvo kat kaBapad, xwpic yAt-
OTEPA LAIKA OMWG AddL. 2& oAloBnpd &dmedo gival ToAD
mOavo va cupPei atvyxnua.

Mn opdrte yavtia 6co xeipileote To gpyaleio. Mnv
TEVTWVETE Td XEPLa GOC MAVW A6 TO EPYAAEio 1) ToV
cwAnva. Ta yavtia Ymopei va macTouv Kal Va UITAEXTOUV
oTov owARva 1 To epyaleio.

- Kpatare mavta ota@epd tov nAeKTPIKO BidoAdyo katd
NV EAIKOTOMNOoN N TNV e€aywyn TG @IAIEpag amo Tov
GwARVaA WOTE VA UMIAPXEL AVTioTAOT OTIG SUVApELG eNt-
KOTOHNoNG, aveapTATWG £V XPNOILOTIOLEITE KAl MN-
Xaviopoé avtiotip€ng. Me tov 1pomo auto Ba pelwoete
Tov Kivduvo xturjpatog, cUVOAMYNG Kat AAWV Tpavuate-
OUWV.

AKoAouOnoTE TIG 08NYiEg Yia TN CWOTH XPoN autou
TOU pUnXavipatog. Mnv To XpnoIOMOLEITE Yia GAAoUG
OGKOTIOUG, OTIWG yia TapAadsiypa yia tn iavoi§n onwv
1 TNV mepLoTpo@r] BapoUuAkwv. ANou idoug xprion i n
TPOTTOTOINGN AUTOU TOU UNXAVHATOC YIa AAAEC EQApPO-
YéG evdéxeTal va auénoel Tov kivduvo coapou Tpauuati-
opou.
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RIDGID HAektpikoi prdoroyot 600-1/690-1

+ Mn xpnotpomnolgite autév Tov nAekTpiko BiSoldyo
€av £xel karaotpagei o Stakomtng ON/OFF (evepyo-
noinon/angvepyomnoinon). O S1akdmTNG AUTOG AMOTEEI
Sidta&n aopaheiag kat oag divel Tn Suvatdtnta va oTaua-
TAOETE TO HOTEP EAEVOEPWVOVTAC TO SIAKOTTTN.

Mn xpnotomoleite paxaipia mouv givar GToOpwHEVA 1
éxouv umootei {npua. ‘Otav eival aunpd ta epyaieia
KOTTAC amauTEiTal MIKPOTEPN POTIH Kal €ival EVKOAOTEPOC
0 XEIPIOPOC TOL NAEKTPIKOU BiSoAGYOU.

Awatnpeite TI¢ AaBég oTEYVEG Kat KaBapég, Xwpig Ad-
Sa kat ypaca. Oa £xete KAANITEPO EAEYXO TOU EPYAAEIOU.

Me toug nAektpikolg BidoAdyoug RIDGID xpnoipo-
moleite povo @IAiépeg RIDGID, yiati ot AMNEG PIAEPEC
eVOEXETAL VA PNV €QAPUOlOUV OWOTA OTOV NAEKTPLKO Pi-
60AbGYo, auédvovtag £Tol Tov Kivouvo va TpokAnBei {nuid
oTtov €€OTAIOUO 1) TPAULIATIOUOC.

Edv €xete omoladrimote amopia OXETIKA E TO CUYKEKPIEVO
mpoiov RIDGID®:

- Emkowvwvnrote pe Tov tomikd Siavouéa RIDGID.

- Emoke@Beite tn SievBuvon RIDGID.com yia va Bpeite
TO TTANCIEOTEPO onEio emkovwviag Tng RIDGID otnv
TIEPLOXT OOG.

- Emkowvwvriote pe 1o Tprua Zépfig tng Ridge Tool otnv
nAekTpovikr SievBuvon rtctechservices@emerson.com
1 yia HMA kat Kavadd kaAéote oto (800) 519-3456.

Meprypapn, TEXVIKA XAPAKTNPIOTIKA
Kot Bacikog eEOMAIGHOG

Neprypacpry

Ta povtéAa Twv nAektpikwv PBidoAdywv RIDGID® 600-1 kat
690-1 5106étouv SIMAr pévwaon Kal XpnolomolouvTal yid Thv
NAEKTPIKT) EMKOTOUNON CWARVWV Kal aywywv. H emAoyn &e-
€1ag N aploTtepng TEPLOTPOPNG EAEyXETAL Ao évav olioBaivo-
vTta OloKoOmTN, evw N Aertoupyia ON/OFF amd évav otiyuiaio
SlakomTn emagric SVo Babuidwv.

To povtého 600-1 Tou nAekTpikoL BIGOAGYOU XPNOIUOTIOLE-
Tat pe INEpeC RIDGID 11-R (owArveg %" — 1%4"). To povtého
690-| Tou NAekTPIKOU BIOOAOYOU XpNnOolUOTIOLETAL E PINEPES
RIDGID 11-R (cwAnvec 18" - 2"). NMa T Xprion Tou nAeKTpIKoL Bi-
Soloyou 690-1 amarteital mpooappoyéag oTa PeyEédn %" — 1V4"
210V NAEKTPIKO PiOoAdyo 690-1, 0 TPOoCaPHOYEAC KAl TA HEYE-
On 12" - 2" cuykpatouvtal pe TN PorBela evog pnxaviopou
OUYKPATNONG.

Etikéta mpo- Tama AlaKOmTNG

g18omoinong PRKTPAg F/R
(115V)

NaBn

AaBn

Etikéra mpo-
£i8omoinong

KaAwéio
Awakomtng ON/
OFF

—— Mwakida api®pov
Tama OEPAC
i Pprikrpag
Kwnmipag
MAaicio
avepioThpa
MAaiclo peiwtRpa

Eikéva 1 - Movtélo 600-1 nAektpikou BidoAdyou

Etikétanpo- .
MaBnr adornoinong  Tama
(115V) YiKTpag

AlaK6- AaPn
ntng F/R

Etikéta mpo&ido-
moinong (OAeg)
AakTo-
Aog
Kivnong

Awakontng
ON/OFF
Mvakida
aptOpov osipag
Tama YrkTpag
Kwntiipag

MAaioo
AVEMIoTHPA
MAaicto pawwtipa

Eikova 2 — Movtélo 690-1 nAeKTpikoUL BidoAoyou

Ewodva 3 - Bpayioveg avtiotiipi§ng 602/692

H mvakida tou apBuol oelpdc Tou nAeKTPIkoU BidoAdyou
600-1 ka1 690-| BpiokeTal 0TO KATW HEPOC TOU TTACIGIOU TOU Ho-
Tép. Ta 4 TelevuTaia Yneia Tou apiBuoL oelpdc SnAwvouv To
prva Kat to £tog kataokeung (MMEE).
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RIDGID. [O (€ E‘

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.

Model No. | 600-| | ~[ 50/60 |Hz
v[ 230 |A[ 5 | w[ 1020 |
Capacity| 1/8"-11/4" | n] 32  |/min

Ewkdva 4 - Ap1Bp6¢ GEIPAG UNXAVIIHATOG

Baokog eEomAMiGOG

O1 nAekTpiKoi Bidoldyot 600-1/690-1 cuvodevovtal and ta na-
pakatw §apTrpaTa:

« HAextpikdg Bidoloyog
« Mpocappoyéag 690- (udvo yia To 690-1)
« Eyxeipidio xeiptopou

TEXVIKA XAPAKTNPIOTIKA

HAektpikoi Brdoroyor 600-1/690-1 RIDGID

LEMIZHMANIH J O oxeblaoTng Tou CUCTANATOG KA o

empBAénwv TNV eykatdotaon givat umevBuvol va emAé§ouy Ta
KATAMNAa VAIKA Kat TV KOTAMNNAN TEXVIKY €yKATAOTAON,
Kabwc¢ Kat Tig peBddoug cuvappoyng Kat Siapdppwond. Av
eMAeXBOUV akaTAMNAA UAIKA 1 akatdAAnAeg pébodol, prmo-
pei va mpokAnBei fAAPN Tou cuoTAUATOC.

Ta e€apmpata amd avo&eidwTto atodAi 1y amd AAa VAIKA av-
Bektikd otn SidBpwon prmopei va pumavBouv Katd Ty EyKa-
TdoTaon, TN cuvapuoyn Kat Tn SIapdPEWon ToU CUCTAUATOC.
H pUmavon autr unopei va mpokahéoel Sidpwaon Kal mpow-
pn aotoyia. Mpv mMpoxwproeTe 0TNV £yKataoTaon, Ba TpéEmel
va €xouv aloloynOei TpooeKTIKA OAa Ta UAIKA Kat ot pébodot
Yl TIG OUVONKEG TNG OUYKEKPIUEVNG EQOPHOYNAG, KaBwE Kal
ONEG Ol XNUIKES TTAPAUETPOL KAl Ol TIAPAETPOL TTOU AQOpPOUV
T Beppokpaoia.

Napapetpog HAektpikog Bréordyocg 600-I

HAektpikog Btéordyog 690-I1

Auvvatotnta Y8 éw¢ 1V4 ivtoeg
eNKOTOUNONG CWARVA (3 éw¢ 32 mm)

Y8 €WC 2 iVTOEg
(3 €w¢ 50 mm)

Bdaon @\iépacg EAatnplwtog SaktuAiog

Mnyxaviopog cuykpdtnong (1% — 2 ivioeg)
EAatnplwtog Saktuliog (Vs — 1V ivioeq)

Aplotepd oTElpWUATA Nat

Nai

Bpayxiovag avtiotipiéng | Ap. 602, Ap. 601

Ap. 692, Ap. 691

Mpoocappoyéag Agv anatteital.

Me @I\iépec V8" €wg 1V4"

Tumog Kivntnpa

Motép Universal, povo@aoikod

Motép Universal, yjovo@aciko

Watt 1270 (120V), 1020 (220-240V)

1270 (120V), 1020 (220-240V)

Al0Béoiun tdon/@don 120V/1PH, 220-240V/1PH

120V/1PH, 220-240V/1PH

Amps 12A (120V), 5A (220-240V)

12A (120V), 5A (220-240V)

YTPOoPEC AelToupyiag 36 (120V), 32 (220-240V)
(0.a.\.)

36 (120V), 32 (220-240V)

Koupmda eAéyyou
TEPLOTPOPNG

OAioBaivwy dlakémtng de€lag/aptotepic | OAoBaivwy dtakémtng de€lag/aplotepric

TIEPLOTPOPNG

Stiyptaiog Stakomtng emaerig ON/OFF duo | Ztiyptaiog diakéntng emagng ON/OFF dvo

Babuidwv Babuidwv

MewwtApag XuToTPECOAPLOTO AAOUMIVIO PE HOVIPO XutompeooaploTd AAOUMIVIO PE HOVIUO
ypAaoco ypAaco

MrAKo¢g 20 ivtoec (508 mm) 24,13 ivtoec (613 mm)

MAdatog 3,75 ivtoec (95 mm) 4,75 ivtoec (121 mm)

Yyog 7,5 ivtoec (191 mm) 8 ivtoec¢ (203 mm)

Bdapog 12,65 ANifpec (5,7 KIAG) 21,15 Nifpeg (9,6 KING)

HxntikA mieon (Lea)* 83 dB(A), K=3 83 dB(A), K=3

HxNTikA 1ox0¢G (Lwa)* 94 dB(A), K=3 94 dB(A), K=3

<2,5m/s?, K=1,5

Adévnon*

<2,5m/s?, K=1,5

* OL HETPAOELG YOV Kall SOVATEWV YivovTtal SUPPWVA HE €va TumTomTolnpévo TeoT Bdoel Tou Mpotumou IEC62841-1.
-Ta emimeda SovoEWV UMOPOUV va XPNOILOTTOINB0oUV yia GUYKPIoN He AAa epyaEia Kal yia TNV TTIPOKATOPKTIKI EKTIMNGON ékBeonc.
- O ekTTOUTTEG XOU Kal Sovrioewv evaéxetal va Stagépouv Adyw TnG TomoBeaiag mou BPioKeOTE Kat TNG EISIKAG XPONG TWV EPYOAEIWY AUTWV.
- MNa k&Be epappoyn mpémel va a&lohoyouvtal Ta kaBnueptva emimeda €kOeong oTov X0 Kal Tig Sovroel¢ Kat va AapBdvovTtal Ta KatdAnAa YETpa ao@aleiag 6mou
amarteital. H ektipnon twv emmédwv €kBeong mpémel va AapBavel umoyn Tov Xpovo Tou éva epyaeio ival amevepyomolnuévo Kat Sev xpnotuomoleital. Me tov
TPOTO AUTO PMOopPE( va PEIwBOoVV onpavTIKA Ta mimeda éKBeong 0Tn CUVOAIKK SIAPKELA TNG EpYasiac.
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‘EAgyxo¢ mpiv amo tn Asttouvpyia
A TNPOEIAONOIHEH

Mpwv andé kGO xprion, eAéy&te Tov nAekTpiko Bido-
Adyo kat S10pOwoTte TUXOV TpOofAHaATA, WOTE VA
HewOei o kKivéuvog cofapol Tpavparticpol amo
nAexktponmAnéia, covOMPn kat dAla aitia Kat va
npoAn@Oei Tuxov BAapn tov BiSoAdyovu.

1. BeBawBeite 6Tt 0 NhekTpIkdC Bidordyoc Sev gival otnv
npica.

2. KaBapiote Tov NAeKTPIKO BISOAOYO Kal TO UNXAVIOUO
avtiopiEng amod tuxov Addia, ypdoa i akabapoieg,
oupmepapBavopévwv Twv AaBwv kal kouumwy. Etot
SleUKONUVETAL 0 ENEYXOC Kal pelwveTal N mbavéTtnTa va
00 YMOTPNOEL TO PNXAVN A 1] KATTOLO XEIPLOTAPILO.

3. EmBewpriote Tov nAekTpiko B16oAdYOo Kkat To Bpayiova
avtiothpEne yia ta e€AG:

« Znpid i tpomormoinon oto KaAwdio Kat to BUcpa.

+ ZWOTHA OUVAPUOAAYNON, CLUVTIPENON KAl TANEOTNTA.

« Kateotpappéva, pn euBUYpaUUIOUEVA 1} UTTAOKOPIOUE-
va e€aptruara.

« ZWOoTnA Aertoupyia Tou ottypiaiou Siakomtn emaeng ON/
OFF &vo Babuidwv (Eikéva 5).

« KaBapiotnta kat kahrj kataotaon Twv SovTiwv cuoQl-
&nc Tou Bpayiova avtiotripiéng. Mmopeite va kabapioe-
1€ Ta SévVTIa PE ouppaTévia BolupToa.

« 'Ymap&n kat KaAr KatdoTaon TG ETIKETAC TIposldomoin-
ongG.

- KaBe AdMAn katdotaon mou pmopei va eumodioel v
QA0@AAN KAl KAVOVIKI) AEITOUPYIa TOU PNXaVALATOG.

2 € TIEPITTTWON TTOV EVTOTTOETE TTPOPBAARMATA, N XPNOIUOTION-
OETE TOV NAEKTPIKO BISOAOYO 1] TO UnXavIopé avTioTAPIENG av
To MPOLANUa Sev amokataoTabei.

|

<«— 1. Zmpw&Te MpoOG Ta EUMPOG

OFF

Ewkéva 5A - Ztiypiaiog Stakomtng emagng ON/OFF 8uo
BaBpidwv

2. TpaBnére mpo¢ Ta mavw
ON

Eikéva 5B - Zriypiaiog Siakomtng emagrig ON/OFF 8uo
BaBpidwv

4. ENéy€Te TIG KOTITIKEG OKMEG TWV HOXALPIWY YIO TUXOV
@Bopd, mMapaudpewaon, oraciuata f aAAa mpoPAruata.
‘Otav ta e€apTripata Komm¢ ival oTopwpéva 1 eOapE-
va auv€dvetal n Suvaun mou amarteital, SnpoupyouvTal
OTTIEIPWHATA KAKAG TTOIOTNTAG KAl AUEAVETaL O KivOuvog
TPAUMATIOMOU.

5. ENéyxete kal ouvtnpeite tuxov dMa e€aptrpata mou
XPNOIUOTIOIEITE CUUPWVA HE TIG AVTIOTOIXEG 08nYieg
TOUC, TIPOKEIEVOU VA SIACPANICETE TN CWOTH TOUC AEl-
Toupyia.

6. ENéyxete Tn owoTtr Asitoupyia Tou nAekTpikoU BISOAO-
You, akoAouBbwvTtag TIg 0dnyieg puBUIoNG Kal AstToupyi-
ag.

+ Metakwviiote 10 Slakdémtn F/R (Ag€id/apiotepn mept-
otpowry) otn Béon F. NatAiote kal ameheubepwote 10
Slaxkomtn ON/OFF (Eikéva 5). BefaiwBeite 6T1 0 nAekTpl-
KOG Bidoloyoc meplotpépetal de&idotpopa (BA. Eiko-
va 6) Kal oTapatd otav anmeheuBepwvetal o S1IAKOTTNG.

- Emavahdete tn Sadikacia yia tn Aertoupyia REVERSE
(aplotepdoTtopn Kivnon). Av 0 NAEKTPIKOG BISOAGYOC
Sev meplOTPEPETAL OTN OWOTH KateLBuvon 1 av o Si-
akontng ON/OFF dev eAéyxel Tn Aertoupyia Tou pnxa-
VAMATOG, KN XPNOLUOTIOLEITE TO UNXAVNUA MEXPL VA ETTL-
OKEVOOTE(.

IELRSTIYREE AMGETe ™ B¢on Tou ohicBaivovTa Sia-
komtn F/R povo av €xel ameAeuBepwBei o Slakdmng evepyo-
moinong ON/OFF. Mpwv avtiotpéyete Tnv KateBuvon pe Tov
ohioBaivovta SlakdmTn F/R, a@roTe Tov NAEKTPIKO BIS0AGYO
Yla OTOpATAOEL TEAEIWG. Me Tov TpOTTo auto Ba amo@UyETe Tov
Kivouvo va pokAnBei {nuid otov NAeKTPIKO Bidoldyo.

- MatAote kal kpatote matnuévo 1o Slakoémtn ON/OFF,
EAéyEte Ta KivoUpeva e€apTAHATA Yia KAKR €UBUYpdAu-
pion, um\okdplopa, mepiepyoug Bopuouc i AAeC aou-
vnBioTeC kKataoTtdoelc. AmmeAeuBepwoTe To StakomTn ON/
OFF. Av 81amoTwoeTe omoleadnmoTe acuviBIoTEC Kata-
OTAOCEIG, UNV XPNOIUOTIOIOETE TO UNXAVNMA PEXPL VA ETTL-
OKEVAOTEI.
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Eikova 6B - Oon Siakomtn R (REVERSE) (apiotepéctpown)

7. AmeleuBepwote To Siakontn ON/OFF kat BydATte To pn-
xavnua amoé tnv nipia pe oteyva xéplia.

PUOpion kat Asttoupyia
A NPOEIAONOIHEH

C) |l ® o
H pUOpion kat Asitovpyia Tou NAEKTPIKOU BiSoAG-
YOU TIpEMEL VA YivVETAl CURPWVA HE TIC AKOAOUOEC
odnyisg, WoTe va peiwveTal o Kivéuvog tpavpatt-
oHoU and nAektpomAnéia, epmAoKr, XTOMNUaA, GOV-
OAPn | alla aitia Kat va mpoAapBaveral n mpo-
KAnon {nuiag otov nAeKTPIKO BiSoAdyo.

Xpnowomotgite KATAAANAO HNXAVICHO AVTICTHPL-
&nG, opPwWva pe avtég Tig odnyieg. Ol punxaviopoi
avTioTHPIENG BEATIWVOUV TOV EAEYXO KAl HEWWDVOUV
Tov Kiviuvo xtumjparog, cOvOMYng n/kKat aAAwv
TPAUHATIOHWYV.

‘Otav XpnGoIHOMOLEITE pnXavicuo avriotipiéng dia-
(POPETIKO amo TOV MapeXOpevo Bpayiova avtioTh-
p€ng, o pnxavicuog Oa mpémel va avriotnpifetat
O0TO MAAICI0 PEIWTHPA 1] OTO MAAICIO AvEHIOTHPA.
Mnxaviopoi avtioTiipi§ng mov épxovral o€ eman
pe To mAaiclo Tou potép N Tn AaBn evdéxetan va
npoKaAéoouv {npia ota e§apTRpATA AUTA Kal va
auv§oouv ToV Kivéuvo Tpaupaticpou.

Kpatate mavra ota@epa tov nAeKkTpiko BidoAdyo
KAaTa TNV EAMIKOTOpNoN 1} TNV e§aywyn TG @hiépag
amoé To CWARVA WOTE VA UNTAPYXEL avTioTacn oTI¢ Su-
VAMELG EMIKOTOMNONG, aVEEAPTNTWG €AV XPNGIHO-
TIOLEITE Kal pNXavicpo avtiotipiéng. Me tov tpomo
auTo Ba HEIWCETE TOV KivOUVo XTUTTHATOG, GUVOAI-
Pn¢ Kat AAAWV TPAUVHATIOHWV.

HAektpikoi Brdoroyor 600-1/690-1 RIDGID

Mn @opate yavtia | @apdia evévpara. Ta pavikia
KOl TO HTTOU@AV oag MPEMEL Va Eival KOUUTTWHEVA.
Ta @apdia evéupata pmopei va PmAEXTOUV OTA TIE-
PICTPEPOHEVA HEPN Kal VA IPOKAAEGOUV TPAVHATI-
G AGyw XTUmipatog i} cuvOAPng.

Itnpilete owota o cwAnva. Mg Tov tpomo auto 6a
HEIWOETE TOV KivEUVO TTWGONG TOV GWARVA, AVATPO-
TG Kat cofapoy TPAUHATICHOU.

Mn xpnotpomoteite Tov nAeKTpiké BidoAoyo eav

8ev Aerroupyei owotda o drakomtng ON/OFF kat o
oAioOaivwv Stakontng F/R.

‘Eva atopo Oa mpémel va eAéyxet To0c0 TN Sradika-
oia Tn¢G gpyaciag 600 Kat o Stakomtn ON/OFF. Mn
XPNOHOTOIEITE TO PNXAVNHA HE TIEPIOCOTEPA ATIO
éva aropa. £ MEPIMTWON EUMAOKNG, O XEIPIGTHG Oa
mpémel va eAéyyel To Stakémtn ON/OFF.
1. ENéy&Te TO XWpPO Epyaciag we mpog Ta eEAG:
« Emapkng pwtiopog.

« EO@AekTa uypd, atpoi rj okdvn Tou evOéxeTal va ava-
AeyoULV. Av UTIAPXEL KATL arTd TA TTOPATTAVW, NV £PYa-
OTEITE OTO OUYKEKPIUEVO XWPO MEXPL VA EVTOTIIOTOLV Ol
QITIEC KAl VA AVTIPETWTIOTEL TO TPOLANHA. Ot NAeKTPIKOL
Biéohdyol Sev gival avTiEKPNKTIKOU TUTIOU Kal UITOPE( va
Snuioupyrioouv omvOnpec.

« KaBapag, eninmedog, 01aBepog kal oteyvdg Xwpog yla
OMo ToV e€0TTAIOO KAl TO XEIPLOTH.

Kahog e€agplopoc. Mn xpnoloTIoLETE TTapATETAUEVA
Tov €€0TAIOUO O€ UIKPOUG Kal KAELGTOUC XWPOUG.

« KatdMnAa ouvbedepévn nAektpikn mpila pe cwoTh

Tdon. Edv éxete ap@iBolia, {ntrioTe va eAéyel tnv mipila
SUTAWHATOUXOC NAEKTPOAOYOC.

EAe0Bepn Siadpoun mpog nhektpikn mpila mou Sev me-
pléxel mOavég nyEC BAaBwv yia 1o NAEKTPIKO KaAwdlo.

2. EAéy&te To owArva ou Ba eAikoTounBei Kal Toug ou-
vageic ouvdéopoug Kal BePaiwbeite OTL 0 NAEKTPIKOC
Bidohdyoc mou éxete emAé€el ival To KatdAAnAo epya-
Aeio yla tnv epyacia oag. BA. Texvikd xapaktnpioTikd. Mn
XPNOIUOTIOLEITE TO PNXAVNUA YIa OTIOATIOTE ANNO EKTOG
amno guBeia UAIKA.

MNa ad\\eg e@apuoyég, umopeite va Ppeite e€omhioud
otov katdhoyo tn¢ Ridge Tool, kat Stadiktuakd otn Slev-
Buvon RIDGID.com, 1} va kaAéoete To TuRpa Z€pRIS Tng
Ridge Tool otig HMA kat tov Kavadd oto (800) 519-3456.

3. BeBawBeite 611 0 e€omAiopog mou Ba xpnoipomolioeTe
€xel eENeyxOel MPOOEKTIKA.

4. MpoeTolPdoTe KATAANNAA TO CWARVA, OTIWE ATTAITETAL
BeBaiwBeite 611 0 cwAvag gival Koppévog KABeTa Kal
XWpIC pviopata. ZwAnveg Koppévol umd ywvia evoéxe-
TAl VA TIPOKAAECOUV {NUIA 0TA Jaxaipla KAaTd TNV ENKO-
Topnon 1 SuokoAieg otn Asitoupyia TNE PINEPAC.
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TomoOétnon pihiépwv
5. TomoBétnon @iNiépac 12" n 2" mpooapoyéa oTo 690-I:
a. BeBawBeite 611 éxete ameleubepwoel To Sakdmtn ON/
OFF kat 611 0 NAeKTpIKOG BidoAdyoc Sev gival otnv mpida.

B. NeplotpéPte To SAKTUAIO Kivnong aploTepOOTPOPA YId
Va aVOIEETE TO PNXAVIOUO OUYKpPATnonG. TommoBetriote
KOAA TN @INépa | TOV TIPoCApHoYéa (av amarteitar)
amo TNV MAEUPA TOU AUAAKWTOU AKPOU PECA OTOV NAE-
KTPIKO [BidéoAoyo (Eikéva 7).

Y. AneheuBepwote T0 SAKTUMO Kivnong kat BePaiwbeite
TIWG N PINEPA/TTPOCAPHOYEAG EXOLV ACPANOEL

8. Apaipéote akohouBwvtag v avtiotpopn Siadikaoia.

ANOIZTE

KA&10t6¢

Avoixtog

Kivnong .
Eikéva 7 - Mnxaviopo¢ uyKpatnong, SaktoAiog Kivnong
otnv avolytri/KAelotr Oéon

ANoTy ‘

Ekéva 8 - TomoOétnon npocappoyéa oto 690-I

6. TomoBétnon @INEpwV 14" 1 LIKPOTEPWV:

a. BeBawwbeite ot éxete ameAeuBepwoel to Sakdmn ON/
OFF kai 611 0 NAeKTPIKOG PidoAdyoc Sev eivarl oty ipida.

B. Av xpeldletal, TomoBeTrioTe Mpooappoyéa oto 690-I
(Eikdéva 8).

Y. TOTTOBETAOTE KABETA TO OKTAYWVIKO AKPO TNE PINEPAC
11-R otov nAekTpikd PiOoAOyo péxpl va ac@alioel pe
Tov eAaTNPIWTO SaKTUAID. 210 600-I, N @INépa pmopei
va gloaxBei oe omowadrjmote amd Tig SU0 MAEUPEG TOU
NAEKTPIKOU BiOoAGYou. 10 690-I, o1 PIAEPEC elodyovTal
HOvVo amd tnv TTAEUPA TOU TIPOCAPOYEQL.

6.Ma va agaipéote ™ QAEPQ, Tpapréte Tnv and tov
NAekTPIKd Pidoloyo. Av xpeldletal, XpnolUomolioTe
éva pahakd oeupi 1 éva Koppdtt VAo yia va Pydhete
™ QINEPA UE PIKPA XTUTTNMATAKIA. Mn xTundte Suvatd
™ @\Epa yati pmopei va mpokahéoete {nuid oTo €p-
yaAeio.

EAatnpiwtog
SaktuAlog

Eikova 9 - Tomo0tnon @iMépwv oToV NAEKTPIKO BiSoAO-
Yo 600-1

7. TonoBetriote tov oAicBaivovta Siakémtn F/R otnv
KaTAAANAn 6éon yia 8e€16 | aplotepd omeipwpa.
BA. Eikéva 10.
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Opi{ovTio

J [FTI MR] [

AEZ=. AE=,
Ae&16 onsipwpa AploTEPO oMEipWHA

Bpayiovag
avtioTipl-

Ewkoéva 10 - NMpooavatoMopog oAicOaivovta Stakomtn/

QiNiépag
8. BeBawwBeite 6Tt 0 cwArvag mou Ba eAikotopnBei Bpioke- . e R : v -
Tal og 0TaBePr Kal ac@allopévn Bon yia va amopUye- Ewova 11A -TomoBétnan Tou Bpayiova avrioTpiéng
TE TUXOV avaTtpoTA KATd Tn XPrion. XpnolUoToIoTe Ta
KatdAMnAa otnpiypata yia umooTtiplén Tov cwAnva o EuBuypappiopévog

OMO TO UKOG TOU.

9. ENéyEte Tn otdBun tou AadloU KOTIC OTEIPWUATWY
RIDGID oto Aadiko RIDGID 418. Apaipéote to Sioko
UTTOAEIUHATWY Kal BePaiwBeite o611 To Sidppaypa Tou
@iktpou gival kaBapo kal MARpw Bubiopévo oto AddL.
Avan\npwote 1 mpooBéote Aadi, omwe amarteital. To-
moBetrioTe 10 Soxeio Tou Aadikou 418 kdTw amod 1o AKpo
TOU OWARVA 1oV Ba ENIKOTOUN OETE.

AvtioTaon oTig SUVANELG EAIKOTOMNONG
Xprion tou mapexduevou Bpayiova avtiotipiéng:

a. Xpnolporolgite mavta Tov mapexduevo Bpayiova avti-
otnpeEng (Bpaxiovag avtiothpiéng 601 i 602 ya to
povTtélo 600-I, Bpaxiovag avtiotipiéng 691 n 692 ya
TO PMOVTENO 690-1), eKTOC €AV OEV UMMOpPEL va XpnoloTTIOL-
NnBei Adyw Xxwpou 1 aMNwv mieploplopwy. O Bpaxiovag
AVTIOTAPIENG OTEPEWVETAL OTO CWARVA Kal CUMPBANEL
oTtNV avtiotaon oTi¢ SUVALELG EAIKOTOPNONG.

(. TomoBetrioTe TO Bpayiova avtiotpiEng oto cwArva,
£T01 WOTE TO AKPO Tou Bpaxiova va Bpioketal og eubeia
YPOUMNA HE TO AKPO TOU CWARjVa Kal TO TTAVW HEPOC TOU
Bpaxiova avtiotripiéng va ivat opilovtio (Eikéva 11).
Me tov TpoTo auto, TomoBETETal CWOTA 0 Bpayiovag
avTioTAPLENG Yla TNV ENKOTOUNON Kal Amo@eUYETAL N
Siappori Tou Aadlov eNIKOTOUNONG TIPOG TO MoTEP (EIKO-
va 12).

Eikova 12 - ZwoTo¢ MPOsaVATOAIGHOG TOU NAEKTPIKOU

v. BeBaiwBsite 611 o1 Glaydvec Tou Bpayiova avtiothpEng Pisoroyou
Bpiokovtal o guBsia ypapur KaBeta oTo cwArva Kat
oTEPEWVOLV KAAd To Bpayiova avtiotipiéng.
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‘Otav dev givat Suvatn n xprion Bpayiova avtiotiping: EAikotopnon

€ ei TOTOU ENIKOTOUNON 1] OE TTOPOUOIEC EQAPUOYEG, N XPN-
on Tou PBpaxiova avtiotpigng evoéxetal va pnv givat Suvatn
AOyWw TTEPIOPIOUWY OTO XWPO. 1

10. ZuvdéoTe Tov NAEKTPIKS BidoAdyo oty mpila pe oteyvd
XEpLa.

. TomoBetrioTe TN PIAEPA TTAVW OTO AKPO TOU CWARVA Kal
otnpi&te Tov NAEKTPIKS BLOOAGYO, CUUPWVA UE TIG 00N-
Yiec otV evétnta yia v avtiotaon oti¢ SUVAUEIC EAIKO-
Téunong.

a. Av givat Suvato, aQaIPEOTE TO CWARVA KAl TTPAYUATO-
TIOINOTE TNV EMKOTOUNON O€ HEYYEVN. Av auTo Sev gival
SuvaTo, UIopEite va XPNOIHOTOoeTe AAOUG TPOTIOUG
otNPEIENC yia avtiotaon oTIC SUVAUEIC ENIKOTOUNONC,
OTWE TN 0TNPIEN TOU TTAAIGIOU TOU HEIWTAPA 1) TOU AVE-
HloTipa og mapakeipevo Souikd otolxeio (M. Toixo,
Sokida rj 6ok0). ZTnV MEPIMTWON AUTH, 0 CWARVAC Kal
0 TIEPIBANWY XWPOC TTPETEL VA AVTEXOLV TO BAPOC TOU
gpyaleiou kat Tig Suvdpelg ehlkotdépnong. Evééxetat va
ATTAUTEITAL N TTPOCOAKN TTPOCWPIVWV 1] MOVIHWY OTNELY-
HATWV CWARVA 1} SOUIKWY GTOIKEIWV.

B. Na de€1d ehikotopnon, n @NEpa Asttoupyei de€ldoTpo-
@a (Kortwvtag Tnv 6Yn TnS eIAEPAC). Otduvdpuelc and
porn eAkoTéunong Ba avantiooovtal otnv avtifeTn,
&nAadn aplotepdotpo®n, katevBuvon. H meplotporn
Kal ot duvapelg Ba gival avtiotpogeg oTNV MEPIMTWON
aploTePNG EMKOTOUNONG. BeBaiwbeite 6Tt éxete TOTIO-
Betioel unxaviopd avtiotipléng o omoiog amoppod
KATAANNAA TI¢ SuVAELG ENIKOTOUNONG.

7

Ewkova 13 - 'Evapén eAMikotopnong

Y. Mn otnpilete To potép 1 TN Aafr) Tou NAekTpikoL Bido-
Aoyou o€ mapakeipeva SopIKA OTOIKEID yla avtiotaon
OTIC SUVAPELG ENIKOTOUNONG, KABWCE HE ToV TPOTIO auTo
evdéxeTal va TPokANBoUv {NuIEG 0ToV NAEKTPIKO Bido-
A\oyo.

12. Matiote 10 Sakdémtn ON/OFF kal Tautoxpova TEoTe
TO KAAUMHA TNG @INEPAG UE TNV TTAAAUN TOL EAeUBEpPOU
XEPLOU 00 Yia va EeKIVATEL N EAlKOTOUNoN. Mn @opdte
YAVTIa i} KOOUAMATO KAl Jn XPNOLoToLEiTe mavid otav
méfeTe To KAAMUG, yiati av€dvetal o kivouvog va mia-

. Xmpite Tov NAEKTPIKO BrOoAdYo 0TO SOMIKO OTOIKEID
Kat unv tomoBeteite Ta SAxTUAA ) Ta X€PLla 0aG avApEsa
o710 B1doAdYo Kat To SopIKO oTolxeio. Katd tnv e§aywyn
™G QINEPAC aTTO TO OMEIPWUA, KPATATE TTAVTA OTaOE-
PA ToV NAEKTPIKO BiOoASYO yia avTtiotaon oTIC SUVAELS
Tou avamtuooovtal anmd TN Bpalon TwV KOUUATIWV
peTdAou. Me autd ta Bripata Ba pElwoETE Tov KivOuvo
XTUTTAHATOC, cUVONYNG Kal AAMwv Tpaupatiopwy. Ma
VA OTAPATAOETE TN A&lToupyia Tou NAEKTPIKOU B160AO-
you, umopeite va matnoete 1o diakomtn ON/OFF ava

OTOUV OTO £PYOAEIO Kal va TPAVUATIOTETE. MOAIC TA a-
xaipla apxioouv va Aertoupyouv 6To cwArva, Ba képo-
VTl OTIEIPWHATA PEXPL TA HOXAipIa YTACOUV OTO TENOG
TOU CWANVA.

Kpatdte mdvta otabepd Tn Aafr) Tou nAektpikoL Pido-
AGyou yla avTioTaon oTi¢ SUVALELC TTOU AvaITUCCOoVTAl
otn Aafn. Ot pnxaviopol avtiotipiéng pmopei va yAi-
OTPrOOULV LE TTOTEAECHA VA UETAKIVNOEL 0 NAEKTPIKOG
BidoAoyoc. MNa va otapatnoeTe Tn Asitoupyia Tou nhe-
KTPIKOU B1&oAdyou, Umopeite va matroeTe To SIAKOTTN

Taoa oTIyun. ON/OFF ava méoa ottypn.

13. Ztapatrote va mECETE TO KAAUUMA KAl XPNOLUOTToIoTE
70 Aad1ké yia va piete apkeTr TOoOTNTA AaSI0U KOTTG
onelpwudtwy RIDGID otnv meploxr| eAlkotounong. Me
ToV TPOTO AUTO UEIWVETAL N POTH ENIKOTOUNONG, BeA-
TIWVETAL N TTOIOTNTA TOU OTIEIPWHATOC KAl au&AveTal N
S1apkela {wrg Tou payaiplov.

Kpatdte mavta otabepd tov nAekTpiko Bidodyo katd tnv
eNKOTOUNOoN A TNV e€aywyn TNS PIAEPAC ATTO TOV CWARVA,
WOTE VA UTTAPXEL avTioTaon oTIG SUVAELC TTOU avaTTUo-
oovtal, ave§apTATWS €AV XPNOIUOTIOLEITE KAl UNXAVIOUO
avtiotpi&nc. Me Tov Tpdmo autd Ba PEIoETE ToV KivEu-
VO XTUTTHATOC, OUVOAIYPNG Kal AANWV TpaupaTiopwy. Na
VO OTAUATHOETE TN AElToupyia Tou NAeKTPIKOU BiSoAdyovu,
pmopeite va matrioete Tov Stakdmtn ON/OFF (evepyoroin-
on/amnevepyornoinon) avd méoa oTiyun.
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Eikéva 14 — EMKoTtopunon cwAiva

14. Moatote 1o Slakdémtn ON/OFF péxpt 1o dkpo Tou CwAR-

va va Bpebei og eubeia Pe TO AKPO TWV PAXAIPIWY Kal
ameAeuBePWOTE TO SIAKOTTN. APROTE TOV NAEKTPIKO BI-
S0AGYO va OTAPATAOEL EVTEAWG,.

Eikova 15 — ZwARvag oTo idlo eminmedo pe 1o Gkpo Twv
Haxapuv

15. Avtiotpéyte Tov oMloBaivovta Siakémtn F/R kal evepyo-
moujote To Slakdmtn ON/OFF yia va BydAete Tn @Aiépa
amd 1o owAnva e\ikotounone Kpatrjote otabepd
AaBr} Tou NAekTPIKoU Bidohdyou yia avtioTtaon oTi¢ Su-
VAUELG TTOU avamTuooovTal otn Aapr katd tnv e€aywyn
™G QINEPOC.

LENIZHMANZH | AMdA&Te ™ Béon tou oAoBaivovta Sia-
komtn F/R pdvo av éxel ameheuBepwOei o Stakomtng ON/OFF.
Mpwv avtiotpéPete TNV kateLBuvon pe tov oAicBaivovta Ot
akomtn F/R, apriote Tov nAekTpikd BidoAdyo yia otapatioel
TeAeiwe. Me tov TpdTo autd Ba amo@uyete Tov kivduvo va
TPOKANOEi {NUId 0TOV NAEKTPIKO PiSoAdYo.

16. AmeAeuBepwoTe TO SIOKOTITN KAl APAIPECTE TOV NAE-
KTPIKO BI60AGYO Kal T @IMEPA ATTO TO CWARVA.

HAektpikoi Brdoroyor 600-1/690-1 RIDGID

17. BydAte Tov NAeKTPIKO BidoAdyo amd Tnv mpila pe oteyva
XEpla.

18. ZkoumioTte To A&SI Kal Ta UTTOAEIUUOTA amd Ta OTIEIPW-
pata Kal amo tn @INEPa, @povTiCovTag va pnv KoTeite
OTa AlUNEA METAAIKA UTOAElppaTA 1 OTIG aKUEC. Ka-
Bapiote To AAdL Tou €xel XUBEl TNV TIEPLOXN EPYATIAG.

‘EAEYX0G OTIEIPWHATWV

1. AQaipéoTe TUXOV AASI0, KOUUATAKIA METANOU 1) UTTO-
Aeippota amd to oneipwpa.

2. ENéy&re To oneipwpa omTikd. Ta omelpwuata PETEL va
€ival opaAd Kal eVTENR, O KAAR Hop@N. X TIEPITTTWON
TTOU TTapaTnEoLVTAl TTPORAAUATA OTIWE KOYIUaTa 0TO
oTEipwa, AEMTA OTEIPWUATA | 1N ENKOEIONE EMQPA-
VELd OWANVQ, TO OTIEIpWHA eVOEXETAL va U o@payilel
otav dnuioupynBei. Avatpé€te otov mivaka yla tnv “Ermi-
Avon mpoBAnudtwv” yia BonBeia otn didyvwon autwv
TV TTPOLBANUATWV.

3. EAéy&te 1o péyeBog Tou omelpwpatod. H mpoTiuntéa pé-
B080¢ yia Tov éAeyxo Tou peyEBOUC TOU OTIEIPWHATOC Ei-
val 0 SakTUNoG pétpnonge. Yriidpyouv diagopa gidn da-
KTUANIWV PETPNoNG Kat n Xprion Toug pmopei va Slagépel
amd TN xpron mou meptypdgetat otny Eikdva 16.

« BlbwoTe kal o@i&te pe 10 X€PL TO SAKTUAIO péTPNONG OTO
omneipwpa.

AgiTe TOOO EKTEIVETAL TO AKPO TOU CWANVA Péoa amo
To SOKTUNO PETPNONG. TO AKPO TOU CWANRVA TTPETIEL Va
gival o1o 1o eminedo pe TNV MAEVPA TOU PETPNTH OLV
N ANV pia BOAta. Av n HETPNON TOU OTIEIPWHATOC Ogv
gival owoTr, KOYTE To omeipwa, pubuioTte ™ @INEpa
KAl TTpAyUaTormolioTe AAAN eAkoTounon. H xprion omel-
pWUaTOC Tou SeV €XEl CWOTN PETPNON UMOPE( va TTpo-
KaAéoel SloppoEC.

Nentog

SakTtuMo
nevpnane

< > <—
>

1510 eminedo ~ Mia BoAta, peydAo Mia BoAta, pikpo
(Baowké péyeoc) (Méyioto péyeboc) (EAaxioto péyeoc)

'EAEYXOG OTMEIPWHATWV HE SAKTUAIO péTpnong

Eikéva 16 - 'EAeyxog pey£é0oug omelpwparog

« EQv bev S106éteTe SAKTUMO HETPNONG YIa VA ENEYEETE TO
MEYEOOC TOU OTTEIPWHATOC, UTTOPEITE VA XPNOIOTIOINOETE
évav Kavoupylo kaBapd cUVOECO cav auToug IOV XpN-
OlpoTToloUVTaAl OTIG AVTIOTOIKEG EPYAOIES VIO VA UETPHOE-
T€ TO PéyeBOC Twv omelpwpdtwy. Na onelpwpata NPT 2”7
Kal KATw, Ta omelpwuata Ba mpémel va koBovtal woTe va
€xouv 4 £€wg 5 BOATEG yia oi€lpo Pe To XEPL PE TO oUVOE-
OMO, VW Yla omelpwplata BSPT 2” kal kdtw, ol foAteg Ba
npémnelva givat 3.
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RIDGID HAektpikoi prdoroyot 600-1/690-1

Odnyisc cuvtiipnong

BeBaiwOeite 6Tt 0 Srakomtng ON/OFF éxel amelgv-
OepwOei kau 6TI TO pPNXaAvnpa £xet Byel ano Tnv mpi-
{a, mpwv exteAéoeTe omoladnmote epyacia ouvtn-
pnong 1 puBpion.

H cuvtripnon Tou pnXxaviparog mpEmel va yivetat
CUHPWVA HE TIG AKOAOUOEG 08nyiEg, yia va HeElwoE-
TE TOV Kivouvo Ttpavpatiopov amé nAektpominéia,
nayidsuon | GAAa aitia.

KaB@apiopog

1. Metd and kdBe xprion, adeidote Ta uMoAsiypata tng
ENKOTOUNONG Ao TO SioKO UTTOAEIMUATWY Tou AadIKoU
418 Kkal oKOUTTIOTE TUXOV UTTOAEIaTa Aadiov.

2. KaBapiote Tov nAektpikd Bidordyo amd tuxov Addia,
YPAOoa, METANNIKA LTTOAEIUpATA 1 akaBapoieg, cuumepl-
Aaupavopévwy Twv AaBwv kal koupmiwy. KaBapiote to
UNXavIoUo ouykpdaTtnong tou 690-I.

3. Xkoumiote TUXOV AAdIO, ypdoa f akaBapoiec and To
Bpaxiova avtiotpiénc. Av xpeldletal, kabapiote TIC
olayoveg Tou PBpayiova avtiotpiéng HE CUPUATEVIA
BoupTtoa.

4. ApaipéoTe amod TIC QINEPEC T PETANNIKA UTTOAEipaTa
Kal Ti¢ akaBapoiec.

AN\ayn paxaipiwv o€ @iAiépeg 11-R
AatiBeTan pia oglpd amod paxaipla yia TomoBETnon oTiG QIAE-
p&C RIDGID 11-R. BA. Tov katdAoyo yia S1afeoiuotnta.
1. ApaipéoTe TI¢ TEooePIC Bideg @ Ao To KATTAKI @ Kal
APAIPECTE TO KANUUUA.
2. Agpaipéote Ta Talld payaipla @ amo TN eIAEPQ.

3. TomoBetnoTE VEa paxaipla oTiG UTTOSOXEG — UE TNV TIAEU-
pd Tou aplBuoL mpog Ta mavw. Ot apiBuoi ota payaipla
TIPETTEL VO AVTIOTOLXOUV E TOUG APIOUOUE OTIG UTTOOOXEC
™G @INEPAG. AVTIKABIOTATE TTAVTA TA PaXaipla we O€T.

Bidseg @\%

0 852 O ]
@'l @\H\Wz

y—— (Aapég oty KdTw Béon) \

e /[/\ /

N \ S~ -7
. 7372222
Maxaipia
ol A
& o
EA 3
@ ontpa N 1 Counfvac

Ewkdva 17 - TomoBétnon paxaipiwv otn @iliépa

4. AVTIKOTOOTAOTE TO KAAUMMA Kat 0@iéte eAappd TIC TéO-
oepIG Pidec.

5. TomoBetnoTe TN PINEPA OE ON ENIKOTOUINUEVO CWARVa
MéxpL va apxioouv Ta paxaipia tnv eNlkotounon. Me tov
TPOTIO QUTO, TA paxaipla OTARATOUV avayKAOTIKA
TIPOG Ta €€w MAvw OTIC TTPOEEOXEC TOU KOAUMHATOC
Kal puBpiletal cwoTtd To péyeboc.

6. 2@ifte KaNA TIC TéooEPIC BideC. AQaipéoTe TOV ENIKOTO-
MNUEVO OWANRVA Kal EKTEAEOTE ia SOKIUAOTIKI KOTTH.

Avtikataotacn PnKIpwv € HOTEP

ENéyXETE TIC PAKTPEG TOU HOTEP KABE 6 Prvec. AvtikabioTtate
MOAIC @Bapouv Kal Yivouv Katw amd %s” (8 mm).

Ewkova 18 - Tomo0étnon Yniktpag

1. BydATe TO pnyavnua amo tnv mpida.

2. Zefidbworte Ti¢ Tameg TG Yriktpag (Eikdveg 1 kat 2). Agpal-
péoTte Kal eENEYETE TIC PKTPEG. AvTikaBioTdte pohiG Ba-
poUV Kal yivouv Kdtw amd %s" (8 mm). EAéyETe To GUNNE-
KTn yia @Bopa. Av gival pBappuévog unepBoAikd, SwoTte
TO pNXavnua yia oépIc.

3. TomoBetOTE KAl TIAANL TIC PAKTPEG/TOTIOOETAOTE VEEC
PNKTPEC Kal 0QiETe KAAA TIC TATIEC PRKTPAC.

4. Mpw Tn XpNnon, ivat KaAd va a@rvete T Yovada va Ael-
TOuPYNOoEL 0TO pehavTiyia 15 Aemtd otn Se€1d kateLBLV-
on Kal OTN CUVEXELA yla 15 AemTd OoTnV aploTepr, WOTE
VA EQAPUOCOUV Ol PAKTPEC OTO CUNNEKTN.

BonOntika e§aptipara

Mpoksipévov va peiwdei o kivéuvo¢ cofapov
TPAUNATICHOVU, XPNOIHOTIOLEITE HOVO Ta BonOnTika
e§apTipata mov gival e181ka oxediacpéva kat gu-
VIOTWVTOL Yla XPON HE TOUG NAEKTPIKOUG BidoAG-
youg 600-1 kat 690-1, 6mw¢g autda mou avapépovtal
napakatw. AA\a Bondntika eapTipata mov givat
KatdAAnAa yia xpnon pe aAla epyaleia evdéxera
va gival emikivéuva otav XpnGiHomolovvTal GToug
nAekTpikoUG BitdoAdyoug 600-1 kau 690-I1.
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BonOntika e§aptipatra nAeKTpiKov
BidoAdoyov 600-1 kat 690-I
Ap.
Kataho- | Mepypaegn
you

45923 | Bpayiovag avtiotipiéng 602

45928 | Bpayiovag avtiotipiéng 692
46668 | Kaoetiva 600-I1
46673 | Kaoetiva 690-1

10883 [ Aadiko 418 pe 1 yalovi (3,8 Aitpa) Aadt
Nu-Clear

16703 | Méyyevn TRISTAND 425 8" - 2'2"
36273 | Méyyevn TRISTAND 460-6 5" - 6"
45543 | WAktpeg 115V
45588 | WAKtpeg 230V

Ma mePIO0OTEPEG TTANPOPOPIEG OXETIKA UE Ta FondnTikda e€ap-
mpata mou eival edikd oxedlaouéva yla To epyaleio, ava-
Tpé€Te oTov kKatdhoyo Tn¢ RIDGID kai Siadiktuakd otn Siev-
Buvon RIDGID.com

AmoOnkeuon pnxavijparog
Ot nAextpikoi PidoAdyol mpémel

VO QUAACOOVTAL OE ECWTEPIKO XWPO 1 VA KAAUTITOVTAL KAAA
otav Bpéxel To pnxavnua mpémel va GUAACOETAL O KAEOW-
Hévo Xwpo pakpld amd madld Kat atopa mmou Sev gival e€ot-
KEWWMEVA UE TO XEIPIOUO PNXAVNUATWY. Ta pnxavhpata autd
UITopEi va TTPOKAAéGOUV 0OaPOd TPAUUATIOUO OTA XEPLA AVEL-
SiKELTWV XPNOTWV.

ZEpPiIg Kal EMOKEUN

A NPOEIAONOIHEIH

AxataAAnlAo cépBig 1} EMOKEVI) UTOPEL VA KATACTH-
GE£1TO UNXavnua pun ac@alég yia Asirovpyia.

211 "Obnyiec ouvtrpnong” mepAapBAvovTal ol TTEPIoOOTEPEC
avAykeg o€pPIg autou Tou pnxavipatog. MpofAjuata mou
Sev avagépovTal ¢' aUTH TNV EVOTNTA TTPETTEL VA AVTIUETWTTI-
Covtal povo amd e€ouclodoTNUEVOUC TEXVIKOUG O¢PPRIC TNG
RIDGID.

To epyaleio Ba mpémel va amooTtéNeTal o€ ave€dptnto e€ou-
olodotnpévo kévtpo o€pfigTnG RIDGID 1y va emotpépetal 0To
£PYOOTAOI0. XPNOILOTIOLEITE UOVO avTaANaKTIKA RIDGID.

Ma MANPOPOPIEC OXETIKA piE TO TANCESTEPO aveEAPTNTO £€0U-
olodotnpévo kévipo oépfig Tng RIDGID otnv meptoxn oag, 1
Yl armopieg OXETIKA LU TO GEPPIC 1 TIC ETTIOKEVEC:

HAexktpikoi Brdoldyot 600-1/690-I RIDGID

« Emkowvwvrote pe tov Tomiké Slavouéa RIDGID.

- Emoke@Oeite Tn S1evBuvon RIDGID.com yia va Bpeite
To TMANCIE0TEPO onpeio emagric TN RIDGID otnv meplo-
X1 oag.

« Emkowvwvriote pe 1o Turipa Zépfig e Ridge Tool otnv
nAektpovikr SievBuvon rtctechservices@emerson.com
N yta HMA kat Kavadd kaléote oto (800) 519-3456.

Aadi ellkoTopnong

Mo TANPOPOPIEG OXETIKA JE TN XPrON Kal TO XEIPIoUS Tou Aa-
8100 komm g omelpwpdtwy RIDGID®, avatpé€Te OTIC ETIKETEC TOU
Soyxeiou kat oto deAtio dedopévwv aopaleiag uhikou (MSDS).
Mmopeite va Bpeite to MSDS ot SiebBuvon RIDGID.com ry va
EMKOIVWVNOETE Pe To TuAua X€pPig Tng Ridge Tool oto (800)
519-3456 otic HIMA kat tov Kavadd, 1 tn Sieubuvon nAektpovi-
Kou taxudpopeiou rtctechservices@emerson.com.

Amoppipn

Ta e€aptruata Twv NAEKTPIKWY PISOASYWV TTEPIEXOLV TTOAU-
TIHA UAIKA Kal grmopoUv va avakukAwBouv. Etaipeieg avaku-
KAWONG UTTAPXOULV Kal KOTA TOTTIOUG. MPETTEL va ammoppinTTeTE Ta
e€aptrpata cUPPWVA e GAOUE TOUG IoXUOVTEC KAVOVIGUOUC.
Emikovwvrote pe Tnv unnpeoia Siaxeipiong amoppiupdtwy
TNG TTEPLOXNG OAG YIA TIEPIOOOTEPEC TTANPOPOPIEG.

V MNa xwpeg tng EK: Mnv anoppimntete tov nAe-
KTPIKO €€OMAIOO Al A€ TA OIKIOKA ATTOPPI-
patal

SOppwva pe v Eupwmaik  Odnyia

2012/19/ - EE oxetikd pe ta andoPAnta nAe-
[ KTPIKOU Kalt NAEKTPOVIKOU €EOTTAIGHOU Kal ThV

EVOWMATWON TG otnv €BVIKA vouoBeoia, o
NAEKTPIKOG EEOTTAMIOOG TTOU SeV UTOPEL TTAEOV va XpNOIOTION-
nOei mpémel va CUNEyeTaL EEXWPLOTA KAl VA ATTOPPITTTETAL IE
TPOTO PINIKO TIPOC TO TTEPIBANNOV.
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RIDGID HAektpikoi prdoroyot 600-1/690-1

Emilvon npofBAnuarwv
IYMMNTQMA MIOGANEZ AITIEX ENMINYXZH
To pnxavnpa dev O1 YnkTpeg Sev épyovtal o€ EMAPN UE ENéyETe TIC PAKTPEG, AVTIKATAOTHOTE AV
Asitoupysi. TOV OTIALOUO. éxouv @Bapei.
To punxavnua ev (ZTOUWpEVA paxaipwa. | | AVTIKATAOTAOTE Ta paxaipla. ...
ENIKOTOMEI. Yrep@opTwon Adyw KOUPEVWY R 1N BA. mBavég aitieg mapakdaTtw.
(ENKOERWY OTMEWWUATWV. | e
Kakn¢ motétntag fj avemapkég AAdt XPNOIUOTOIAOTE EMAPKN TOCOTNTA
komig omepwpatwy. ] Aadioy komrc omelpwpdtwy RIDGID?.
AVETTQPKNAG TAON YPOAUUNG. ENéyéte TV Tdon mapoxnc.
Anpiovpyoivtat AVETTAPKAG EMa@n avApeoa OTIG PAKTPEG YpifTe TIC TATTEC YNKTPAG YIA Va

omvOnpec oto
GUAAEKTN TOU HOTEP.

KOl TO GUANEKTN.

O1 YnkTpeg Sev épyovTal o€ KAA EMAPN
ME TO CUANEKTN.

Néeg PKTPEG.

Slac@alioste Mw¢ ol YKTPEC Ba
mélovtal otabepd MAVW 0TO GUANEKTN.

AVTIKOTAOTHOTE TIC POApUEVEC PAKTPEC
Kal/ry Tov omALlouo.

E@QapuooTe TIC PKTPEC AEITOUPYWVTAG
™ povada oto peAavTi yia 15 Aentd o1n
Se€1d Kal apIOTEPN TEPIOTPOVN.

H @ihiépa dev Eekiva
TNV eEAIKOTOMNGON.

H @A\iépa dev talptdlel KaAd pe To Akpo
TOU CWARvA.

Agv epappoletal cwotd n duvapun
gvepyoTtoinong otn IAIEpa.

To dkpo Tou cwArva dev gival KOPUEVO
KaBeta.

To pnxavnua Asttoupyei otn AdBog
katevBbuvon.

Ta paxaipta éxouv pubuLoTei e0@arpéva
otn @\iépa.

Méote To KAAVUUA TNG PIAEPAC Yia va
EeKIVAOEL N EAIKOTOUNON.

Epapudote SUvaun evepyomoinong Héow
NG KEVIPIKNC YPAUUNAG TOU OWARva.

ENéyEte TN Béon Tou oAioBaivovTta
Stakomtn F/R.

BeBaiwBeite mw¢ Ta paxaipta givat
puBUIoUéVa TTPOC Ta €€w, TAVW OTIC
mpoe€oxéC TOU KAAUUUOTOC.

Koppéva
OMEIPWHATA.

Kateotpappéva, EepTiopéva i Oapuéva
“AkaTdANAO 1 avemapkéc NSt komAe
OTTEIPWHATWV.
/\aeoc Tunocuaxalplouyla e
OUYKEKPIUEVO UAIKO.

Kakn motdétnta uAikoU cwArva.

AVTIKOTOOTAOTE TA paxaipla.

. Xpr]cnp onomors uo Do Trr]c ..............
onelpwpdtwv RIDGID® o€ emapkn
moootnta.

"Em\é€Te pagaipta uynAic TaxdTTaC ané
avoéeidwto xaluBa i kpdpa, KATAANAa
Y10 TN OUYKEKPIEVN EQAPUOVA. . . . ...

Xpnoipomolnote cwARva uPnAoTEPNC
o1OTNTAC.

Mn eAiko&1dn
N XTumnpéva

To Toixwua Tou cwARva gival ToAU
Aento.

XPNOIHOTOIAOTE MAXOG TOIXWHATWYV 40 1
pEYAAUTEPO.

OTMEIPWHUATA.

O unxaviopog AkaBapoieg 0TI olaydveg Tou Bpayiova KaBapiote pe cuppdativn fouptoa.
avtioTApIgng COVTIOTAPIENG. | e | e
OTPEPETAL KATA TNV O Bpayiovag avtiotipiéng dev eival EuBuypappiote cwotd 1o Bpayiova
gAtKoTOMNON. OWOTA EVOVYPAUUICUEVOC. avVTIOTAPLENG OE OXEON LE TO CWARVA.

O Bpayxiovag avtiotpléng dev sival
OQIYUEVOC.

> @i€te TOV KOYAIQ.

Aentd omelpwparta.

Ta paxaipta dev éxouv TomoBetnBei oTNn
owoTH o&Lpd.

TomoBeTioTE TA paxaipla 0T cwoTn
umodoxn TG @IMEPaC.
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Alati

600-1/690-1

A UPOZORENJE!
Pazljivo procitajte ove upu-
te prije uporabe alata. Ne-
postivanje Uputa iz ovog

prirucnika moZe imati za po-
sljedicu strujni udar, pozari/
ili teske tjelesne ozljede.

600-1/690-1 alati

U donji okvir upisite serijski broj s natpisne plocice proizvoda i sacuvajte ga za buduce potrebe.

Serijski
br.




RIDGID 600-1/690-1 alati _

Sadrzaj
Formular za pohranjivanje serijskog broja stroja 275
Sigurnosni simboli 277
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Sigurnosni simboli

600-/690-1alati RIDGID

U ovom radnom priru¢niku i na samom proizvodu sigurnosni se simboli i signalne rijeci koriste za prijenos vaznih sigurnosnih infor-
macija. Ovaj odjeljak sluzi za poboljSavanjerazumijevanja tih signalnih simbola i rijeci.
Ovo je znak sigurnosnog upozorenija, koji upozorava na potencijalnu opasnost od tjelesnih ozljeda. Da biste sprijecili tjielesne ozljede
. i smrtni ishod, pridrzavajte se svih sigurnosnih poruka koje slijede ovaj znak.

PN T3l  OPASNOST ukazuje na opasnu situaciju koja, ako se ne izbjegne, moze rezultirati teskim ozljedama ili smrtnim ishodom.

VLo {o]:{4\P] UPOZORENJE oznacava opasnu situaciju koja, ako se ne izbjegne, moZe rezultirati teSkim ozljedama ili smrtnim ishodom.

PIN]J:1F4 OPREZ oznacava opasnu situaciju koja, ako se ne izbjegne, moZze rezultirati laksim ili srednje teskim ozljedama.

[V L) [4)7:l NAPOMENA ukazuje na informacije vezane uz zastitu imovine.

cije o sigurnosti i ispravnom radu opreme.

%00

Ovaj znak oznacava opasnost od elektri¢nog udara.

\J.

»® B

snosti od udaranja, nagnjecenja i/ili drugih ozljeda.

Ovaj znak Vas upozorava da prije koristenja opreme pazljivo procitate korisnicki priru¢nik. Korisnicki priru¢nik sadrzi vazne informa-

Ovaj znak upozorava na obveznu uporabu zastitne maske ili zastitnih naocala s bo¢nim Stitnicima prilikom rukovanja ili koristenja
ove opreme, kako bi se izbjegla opasnost od ozljeda ociju.

Ovaj znak upozorava da pokretni dijelovi uredaja mogu prignjeciti i zahvatiti ruke, prste i druge dijelove tijela.

Ovaj simbol oznacava opasnost od prevrtanja stroja zbog ¢ega moze dodi do ozljeda uslijed udarca ili gnjecenja.

Ovaj simbol znaci da ne nosite rukavice dok radite za ovim strojem kako biste smanijili rizik od zapletaja.

Ovaj simbol oznacava koristenje naprave za podupiranje za sprje¢avanje utjecaja sile nareza, poboljSanje kontrole i smanjenje opa-

Opca sigurnosna upozorenja za
elektricni alat*

A UPOZORENJE

Procitajte sva sigurnosna upozorenja, upute, ilu-
stracije i specifikacije koje ste dobili s ovim elek-
tricnim alatom. Nepostivanje uputa moze za po-
sljedicu imati strujni udar, pozar i/ili tesku tjelesnu
ozljedu.

SACUVAJTE SVA UPOZORENJA 1 UPUTE KAO
BUDUCU REFERENCU!

Termin “elektri¢ni alat” u upozorenjima se odnosi na vas elek-
tri¢ni aparat koji se prikljucuje na izvor napona (sa kabelom) ili
elektri¢ni aparat koji radi na baterije (bezi¢ni).

Sigurnost radnog podrucdja

- Odrzavajte radno podrudje cistim i dobro osvijetlje-
nim. Neuredna ili mra¢na podrucja pogoduju nezgodama.

- Nemojte raditi s elektri¢cnim alatom u eksplozivhom
okruzenju, kao $to su ona u kojima postoje zapaljive
tekucine, plinovi ili prasina. Elektri¢ni alati stvaraju iskre
koje mogu zapaliti prasinu ili plinove.

- Drzite djecu i posjetitelje daleko za vrijeme rada elek-
tricnog alata. Ometanje vam moze odvratiti pozornost i
dovesti do gubitka kontrole.

Zastita od struje

- Utikaci elektricnog alata moraju odgovarati uticnici.
Ni na koji nacin nemojte modificirati utikac. Utikace
s adapterom nemojte koristiti s uzemljenim alatima.
Utikace koje niste mijenjali i odgovarajuce uti¢nice sma-
njuju opasnost od strujnog udara.

- Izbjegavati tjelesni kontakt s uzemljenim povrsinama
poput cijevi, radijatora, Stednjaka i zamrzivaca. Ako je
vase tijelo uzemljeno postoji povecana opasnost od struj-
nog udara.

*Tekst koriSten u poglavlju Opca sigurnosna upozorenja za elektri¢ni alat ovog prirucnika je doslovno preuzet, koliko je to bilo potrebno, iz odgovarajuc¢e norme UL/CSA
62841. Ovo poglavlje sadrzi opca sigurnosna pravila sigurne prakse za nekoliko razlicitih tipova elektri¢nih alata. Nije svaka mjera opreza primjenjiva za svaki alat, a neke se ne

primjenjuju za ovaj alat.
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- Alat ne izlazite kisi ili mokrim uvjetima. Ako u elektri¢ni
alat ude voda povecava se opasnost od strujnog udara.

Nemojte ostecivati kabel. Kabel nemojte nikada upo-
trebljavati za noSenje, povlacenje ili za izvlacenje uti-
kaca elektricnog alata. Kabel drzite dovoljno daleko
od izvora topline, ulja, ostrih rubova i pokretnih dije-
lova. Osteceni ili zapetljani kabeli povecavaju opasnost
od strujnog udara.

Pri radu s elektri¢nim alatom na otvorenom koristite
produzni kabel pogodan za koristenje na otvorenom.
Uporabom kabela namijenjenog vanjskoj uporabi sma-
njuje se opasnost od strujnog udara.

Ako je rad s elektricnim alatom na vlaznom mjestu
neizbjezan, koristite zastitnu strujnu sklopku (GFCI)
u slucaju otkaza mase. Uporaba GFCl uti¢nice smanjuje
rizik od strujnog udara.

Osobna zastita

- Tijekom uporabe elektricnog alata budite pazljivi,
pratite Sto radite i razumno koristite elektri¢ni alat.
Alat nemojte koristiti ako ste umorni ili ako ste konzu-
mirali drogu, alkohol i lijekove. Trenutak nepaznje pri
radu s elektri¢nim alatima moze za posljedicu imati teske
ozljede.

Upotrebljavajte opremu za osobnu zastitu. Uvijek
nosite zastitu za oci. Oprema za osobnu zastitu, kao na
primjer maska protiv prasine, zastitne cipele s potplatima
protiv klizanja, zastitna kaciga ili Stitnici za sluh, koja se
koristi za odgovarajuce uvjete, umanijit ¢e opasnost od
povrede.

Sprijecite sluc¢ajno ukljucivanje alata. Prije nego alat
povezete na izvor napajanja i/ili dio sa baterijom, po-
dizete ili nosite alat provjerite nalazi li se prekidac u
polozaju "isklju¢eno". Nosenje alata sa prstom na preki-
dacu ili aktivacija alata sa uklju¢enim prekidacem pogo-
duje nezgodama.

Uklonite klju¢ za podesavanje ili klju¢ za odvijanje
prije nego sto ukljucite elektri¢ni alat. Kljuc ili pribor
koji su ostali na rotiraju¢em dijelu elektricnog alata mogu
izazvati povrede.

Nemojte posezati predaleko. Provjerite stojite li na
cvrstoj podlozi i u svakom trenutku zadrzite ravnote-
zu. To omogucava bolju kontrolu alata u neocekivanim
situacijama.

Propisno se oblacite. Nemojte nositi leprsavu odje-
¢u i nakit. Kosu, odjecu i rukavice drzite podalje od
pokretnih dijelova. Labava odjeca, nakit ili duga kosa
mogu biti zahvaceni pokretnim dijelovima.

- Ako postoje uredaji sa povezivanje sa usisiva¢ima i
sakupljacima prasine provjerite jesu li dobro spojeni
i koriste li se ispravno. Uporaba takve opreme umanijuje
opasnost koja nastaje nakupljanjem prasine.

- Ne dozvolite da vas poznavanje rukovanja koje ste
dobili ¢estom upotrebom alata ucini neopreznim i
ucini da zanemarite sigurnosne principe rukovanja
alatom. Neoprezan rad moze prouzrokovati tesku ozlje-
du u djeli¢u sekunde.

Koristenje i briga o elektricnom alatu

- Nemojte preopteretiti alat. Koristite alat koji odgova-
ra poslu koji obavljate. Odgovarajuci elektri¢ni alat radit
e bolje i sigurnije brzinom za koju je napravljen.

Nemojte koristiti elektri¢ni alat ako ga prekidaci ne
ukljucuju i iskljucuju. Elektri¢ni alat koji se ne moze kon-
trolirati pomocu sklopke je opasan i potrebno ga je po-
praviti.

Prije podesavanja, mijenjanja nastavaka ili sprema-
nja alata izvadite utikac iz uti¢nice i/ili iz alata izvadite
ulozak baterije ako se moze uklanjati. Takve preven-
tivne sigurnosne mjere smanjuju opasnost od slu¢ajnog
ukljucivanja alata.

Kada ne koristite alat drzite ga podalje od dohvata
djece a osobama koje nisu upoznate s alatom ili koje
nisu procitale ove upute za uporabu nemojte dozvo-
ljavati da ga koriste. Elektri¢ni alati su opasni ako ih kori-
ste neobucene osobe.

Odrzavajte alate i opremu. Provjerite jesu li pokretni
dijelovi alata loSe postavljeni ili spojeni, nisu li dijelo-
vi popucali te postoje li drugi uvjeti koji mogu utje-
cati na rad elektri¢nog alata. Prije uporabe popravite
ostecenu elektri¢ni alat. Neispravno odrzavanje elek-
tricnih alata uzrokuje mnoge nesrece.

Alate za rezanje odrzavajte ostrima i Cistima. Ispravno
odrzavani alati za rezanje s ostrim rubovima manje se sa-
vijaju i laksi su za kontroliranje.

Koristite elektricne alate, dodatke i nastavke u skladu
s ovim uputama i one koji su propisani za specificnu
vrstu alata. Upotreba elektri¢cnog alata za radnje za koje
on nije predviden moze dovesti do opasnih situacija.

Drzite rucke suhim i rukohvate cistim, te bez ulja i ma-
sti. Klizave rucke i povrsine za hvatanje ne omogucuju si-
gurno rukovanje i kontrolu nad alatom u nepredvidenim
situacijama.
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Servisiranje

- Elektri¢ni alat moze servsirati samo kvalificirano ser-
visno osoblje upotrebljavajudi identi¢cne zamjenske
dijelove. To ¢e zajamditi odrzavanje sigurnosti elektric-
nog alata.

Posebne sigurnosne informacije

A UPOZORENJE

Ovaj odjeljak sadrzi vazne sigurnosne informacije
koje su karakteristicne za ovaj alat.

Pazljivo procitajte ove upute za upotrebu prije
prvog koristenja alata kako biste smanijili rizik od
elektricnog udara ili ozljeda ljudi.

SACUVAJTE OVE UPUTE!

DrZite ovaj priru¢nik u blizini uredaja kako bi ga rukovatelj mo-
gao upotrijebiti.

Sigurnost elektricne nareznice

- Uvijek upotrebljavate potporni uredaj isporucen s
alatom. Gubitak kontrole tijekom rada moze rezultirati
ozljedom.

Rukave i jakne drzite zakopc¢anima dok upravljate
alatom. Nemojte posezati preko alata ili preko cijevi.
Odjeca moze biti zahvacena cijevi ili alatom, sto moze do-
vesti do zapletaja.

Samo jedna osoba mora nadzirati radni proces i rad
alata. Ukljucivanje dodatnih osoba u postupak moze re-
zultirati nezeljenim uklju¢ivanjem i ozljedom.

Neka podovi budu disti i neka na njima nema skliskih
materijala poput ulja. Skliski podovi uzrokuju nezgode.

Ne nosite rukavice dok upravljate alatom. Nemojte
posezati preko alata ili preko cijevi. Rukavice mogu biti
zahvacene cijevi ili alatom, $to moZe dovesti do zapletaja.

Pri narezivanju ili vrac¢anju nareznih glava s cijevi uvi-
jek ¢vrsto drzite elektricnu nareznicu kako biste se
oduprli sili, neovisno o tome koju napravu za podupi-
ranje koristite. To ¢e smanijiti opasnost od ozljeda uslijed
udaranja i nagnjecenja i drugih ozljeda.

Slijedite upute o ispravnom koristenju ovog stroja.
Ne koristite za druge svrhe, kao Sto je busenje rupaili
okretanje vitla. Drukdija uporaba ili modificiranje ovog
uredaja za druge namjene mogu povecati opasnost od
teskih ozljeda.

600-/690-1alati RIDGID

- Nemojte koristiti ovaj elektricni alat ako je prekidac
za ukljucivanje/iskljucivanje pokvaren. Ovaj prekidac
je sigurnosna naprava koja vam omogucava gasenje mo-
tora otpustanjem prekidaca.

- Nemojte koristiti tupe ili ostecene nozeve. Ostri alati za
rezanje zahtijevaju manji moment, a elektricnom narezni-
com je lakse upravljati.

- Drzite rucke suhim i ¢istim; bez ulja i maziva. Omogu-
¢ava bolju kontrolu alata.

S elektri¢cnim nareznicama RIDGID koristite samo na-
rezne glave RIDGID. Druge narezne glave mozda nece
ispravno sjesti u elektricnu nareznicu $to povecava opa-
snost od ostecivanja opreme i osobne ozljede.

Ako imate bilo kakvih pitanja u vezi ovog RIDGID® proizvoda:

- Kontaktirajte sa svojim lokalnim RIDGID distributerom.

- Posjetite RIDGID.com kako biste pronasli svoju kontak-
tnu tocku za RIDGID.

- Kontaktirajte tehnicki servisni odjel tvrtke Ridge Tool
na rtctechservices@emerson.com, a u SAD-u i Kanadi
nazovite (800) 519-3456.

Opis, tehnicki podaci i standardna
oprema

Opis

Alati RIDGID® Model 600-1 i 690-1 su dvostruko izolirani alati
koji daju napajanje cijevi koju narezujete i vodu. Rotacija una-
prijed i unatrag moze se odabrati putem kliznog prekidaca,
dok se UKLJUCENO/ISKLJUCENO kontrolira putem momen-
tnog kontaktnog prekidaca u dva koraka.

Alat 600-I je dizajniran tako da koristi zglobne narezne glave
RIDGID 11-R (cijev od 18" - 1V4"). Alat 690-I je dizajniran tako da
koristi zglobne narezne glave RIDGID 11-R (cijev od %" - 2").
Za koristenje alata 690-1 s veli¢cinama od %" — 1%" potreban je
adapter. Adapter i velic¢ine od 172" — 2" stoje u alatu 690-I po-
mocu mehanizma za drzanje.
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N Kapica  prekidaé F/R (Una-
Naljepnica s upo- cetke prijed/Unatrag)

Ruéica zorenjem (115V) Rudica

Naljepnica s

upozorenjem

Kabel

Prekida¢ za
UKLJ/ISKLJ

brojem
Kapica cetke

Kuciste
ventilatora
Kuciste reduktora

Slika 1 - Alat model 600-1
Prekida¢ F/R

& Naljepnica s upo- Kapica (y ijed/ Rudica
Rucica zorenjem (115V)  cetke (Unnaag:g;)/

Naljepnica s
upozorenjem
(Sve)

Pogonski
prsten

Ploéica. sa
1 Kapica cetke sle)"]?k'm
lektromotor rojem

Kuciste

ventilatora
Kuciste reduktora

Slika 2 - Alat model 690-1

Slika 3 - Potporne ruke 602/692

Alati 600-I i 690-1 imaju nazivnu plocicu sa serijskim brojem
na dnu kucista motora. Posljednje 4 znamenke serijskog broja
oznacavaju mjesec i godinu proizvodnje (MMGG).

RIDGID. [0 C€ E‘

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.

Model No. | 600-1 | ~[ 50/60 |Hz
vl 230 |A[ 5 ]| w[ 1020 ]
Capacity | 1/8"-11/4" | n] 32 |/min

Slika 4 - Serijski broj stroja

Standardna oprema
Modeli 600-1/690-I dolaze sa sljedec¢im stavkama:

- Alat
« 690-1 adapter (samo 690-I)
« Priru¢nik za korisnike

Odabir odgovaraju¢ih materijala i nacina
ugradivanja, metode spajanja i formiranja su odgovornost
projektanta sustava i/ili montera. Odabir neodgovarajucih
materijala i metoda bi mogao prouzrociti otkazivanje sustava.

Nehrdajudi Celik i drugi materijali otporni na koroziju mogu
biti zagadeni tijekom ugradivanja, spajanja i oblikovanja. Ovo
zagadenje bi moglo prouzrociti koroziju i prerano otkazivanje.
Pomna procjena materijala i postupaka za posebne uvjete
servisiranja, ukljucujuci kemikalije i temperaturu, trebala bi se
obaviti prije bilo kakva pokusaja ugradivanja.
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Tehnicke karakteristike

Parametar 600- alat 690- alat
Kapacitet narezivanja Ve do 1% inca Ve do 2 inca
cijevi (3do 32 mm) (3 do 50 mm)

Mehanizam za drzanje (1%2 - 2 inca)
Prstenasta opruga (s — 1%4 inca)

LH narezi Da Da

Potporna ruka br. 602, Br. 601 br. 692, Br. 691

Prilagodnik za alate Nije potrebno. Koristi se s nareznim glavama veli¢ine od
Ys" do 1V4".

Drzanje narezne glave Prstenasta opruga

Tip motora Jednofazni motor Universal Jednofazni motor Universal

Wati 1270 (120V), 1020 (220-240V) 1270 (120V), 1020 (220-240V)
Dostupni napon/faza 120V/1 PH, 220-240V/1 PH 120V/1 PH, 220-240V/1 PH
Amperi 12A (120V), 5A (220-240V) 12A (120V), 5A (220-240V)

Radna brzina (okretaji u |36 (120V), 32 (220-240V) 36 (120V), 32 (220-240V)

minuti)

Kontrole Klizni prekidac¢ Unaprijed/Unatrag Klizni prekidac¢ Unaprijed/Unatrag

Momentni kontaktni prekidac¢ u dva koraka | Momentni kontaktni prekidac u dva
UKLJUCENO/ISKLJUCENO koraka UKLJUCENO/ISKLJUCENO

Stalno podmazivan aluminijski kalup za Stalno podmazivan aluminijski kalup za

Reduktorska glava

nareze nareze
Duljina 20 in¢a (508 mm) 24,13 inca (61,3 cm)
Sirina 3,75 in¢a (9,5 cm) 4,75 in¢a (12,1 cm)
Visina 7,5in¢a (19,1 cm) 8 inca (20,3 cm)
Tezina 12,65 Ibs (5,7 kg) 21,15 Ibs (9,6 kg)

Tlak zvuka (Lra)*
Snaga zvuka (Lwa)* 94 dB(A), K=3
Vibracije* < 2,5m/s? K=1,5

* Mjerenja vibracija i buke izvrsena su u skladu sa standardiziranim testom oprema standardu IEC62841-1.
- Razine vibracija mogu se koristiti za usporedbu s drugim alatima i za preliminarnu procjenu izlozenosti.
- Emisije buke i vibracija mogu se razlikovati ovisno o vasoj lokaciji i uporabi tih alata.
- Dnevne razine izloZzenosti buci i vibracijama moraju se procijeniti za svaku primjenu i po potrebi uz uporabu primjerenih sigurnosnih mjera. Za procjenu razina
izloZzenosti treba uzeti u obzir vrijeme tijekom kojeg je alat isklju¢en i nije u uporabi. To moze znacajno smanjiti razinu izloZenosti tijekom ukupnog razdoblja rada.

83 dB(A), K=3 83 dB(A), K=3
94 dB(A), K=3

< 2,5m/s? K=1,5

Provjera prije uporabe

A UPOZORENJE 3. Na alatu i potpornoj ruci provjerite sljedece:

- Ostecenija ili promjene na kabelu i utikacu.

[ ) « Ispravno sastavljanje, odrzavanje i cjelovitost.

« Ostecene, nepravilno poravnate ili spojne dijelove.

« Ispravnost rada momentnog kontaktnog prekidaca u
dva koraka za UKLJUCENO/ISKLJUCENO (slika 5).

« Jesu li zubi za hvatanje na potpornoj ruci Cisti i u do-
brom stanju. Zube mozete ocistiti Zicanom Cetkom.

Prije svake uporabe provjerite alat i ispravite sve
probleme kako biste smanjili opasnost od ozbiljnih
ozljeda uslijed elektri¢cnog udara, gnjecenja ili dru-
gih uzroka, te sprijecili ostecenje alata.

1. Pazite da je alat iskopcan iz struje.

2. Uklonite ulje, masnocu ili pradinu s alata i naprave za
podupiranje, ukljucujudi i rucke i upravljacke komande.
To olaksava pregled i pomaze u sprjecavanju da stroj ili
upravljac isklizne iz ruke.

- Postojanje i Citljivost naljepnice za upozorenje.
« Ostala stanja koja mogu sprijeciti siguran i normalan
rad.

Ukoliko problemi postoje, ne koristite alat ili potporni uredaj
dok se problemi ne otklone.
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<—— 1. Gurnite prema naprijed

ISKLJ.

Slika 5A - Momentni kontaktni prekidac UKLJUCENO/
ISKLJUCENO u dva koraka

2. Povucite prema gore
UKLJ.

Slika 5B - Momentni kontaktni prekida¢ UKLJUCENO/
ISKLJUCENO u dva koraka

4. Pregledajte jesu li ostrice nareznih glava istrosene, izo-
blicene, odlomljene ili nesto slicno. Tupi ili oSteceni rezni
alati povecavaju potrebnu silu, proizvode slabu kakvocu
navoja i povecavaju opasnost od ozljeda.

5. Pregledavajte i odrzavajte svu ostalu opremu koja se ko-
risti prema odgovarajuc¢im uputama kako biste se uvje-
rili da radi ispravno.

6. Slijededi upute za postavljanje i rad provjerite radi li alat
ispravno.

« Pomjerite prekidac F/R (Unaprijed/Unatrag) u poloZaj F.
Oslobodite prekida¢ UKLJUCENO/ISKLJUCENO (slika 5).
Provijerite rotira li se alat u smjeru kazaljke na satu (Pogle-
dajte sliku 6) i zaustavlja li se po otpustanju prekidaca.

« Ponovite proces za rad REVERSE (obrnuto od smjera ka-
zaljke na satu). Ako se alat ne rotira u ispravnom smjeru
ili ako prekida¢ UKLJUCENO/ISKLJUCENO ne upravlja ra-
dom stroja nemoijte koristiti stroj dok ga ne popravite.

Polozaj kliznog prekidaca F/R mijenjajte
samo kad je prekida¢ UKLJUCENO/ISKLJUCENO otpusten.
Dopustite alatu da se potpuno zaustavi prije okretanja smjera
putem kliznog prekidaca F/R. To ¢e smanijiti rizik od ostecenja
alata.

- Oslobodite prekida¢ UKLJUCENO/ISKLJUCENO. Provjeri-
te pokretne dijelove na neporavnatost, vezivanje, cudne
zvukove ili druge neuobicajene uvjete. Oslobodite ON/
OFF sklopku. Ako nadete neobicnea stanja, ne upotreblja-
vajte stroj dok ga ne popravite.

Slika 6A - Polozaj prekidaca F (NAPRIJED) (u smjeru
kazaljke na satu)

Slika 6B - Polozaj prekidaca R (UNATRAG) (obrnuto od
smjera kazaljke na satu)

7. Otpustite prekida¢ UKLJUCENO/ISKLJUCENO i suhim
rukama iskopcajte ureda;.

Namjestanjeirad

A UPOZORENJE

O ® &

Podesite i koristite alat u skladu s ovim postupci-
ma kako biste smanjili opasnost ozljeda zbog elek-
tricnog udara, zapetljanja, udaraca, nagnjecenja i
drugih uzroka i kako biste sprijecili oStecenje alata.

Koristite odgovarajucu napravu za podupiranje u
skladu s ovim uputama. Naprave za podupiranje
poboljsavaju kontrolu i smanjuju opasnost od oz-
ljeda uslijed udaranja i nagnjecenja i/ili drugih oz-
ljeda.

Ako koristite drugu napravu za podupiranje osim
prilozene potporne ruke, ta naprava mora djelovati
nasuprot kudista reduktora ili kucista ventilatora.
Naprave za podupiranje koje su u doticaju s kuci-
Stem motora ili ruckom mogu ostetiti te dijelove i
povecati opasnost od ozljeda.

Pri narezivanju ili vracanju nareznih glava s cijevi
uvijek ¢vrsto drzite alat kako biste se oduprli sili
nareza, neovisno o tome koju napravu za podupi-
ranje koristite. To ¢e smanjiti opasnost od ozljeda
uslijed udaranja i nagnjecenja i drugih ozljeda.
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Nemojte nositi rukavice niti Siroku odjecu. Neka ru-
kavi i jakne budu zakop¢éani. Siroka se odjeéa moze
zapetljati u rotirajuce dijelove i uzrokovati ozljede
zbog nagnjecenja ili udaranja.

Cijev poduprite na odgovarajuéi nacin. To ¢e sma-
njiti opasnost od pada cijevi, spoticanja i ozbiljnih
ozljeda.

Nemojte koristiti alat bez savrSeno ispravnog pre-
kidaca za UKLJUCENO/ISKLJUCENO i kliznog preki-
daca F/R.

Jedna osoba mora upravljati i radnim procesom i
prekidaéem UKLJUCENO/ISKLJUCENO. Vise od jed-
ne osobe ne smije upravljati alatom. U slucaju za-
petljavanja rukovatelj mora kontrolirati prekidac
UKLJUCENO/ISKLJUCENO.

1. Na radnom mijestu provijerite sljedece:
« Odgovarajuca rasvjeta.

- Da nema zapaljivih tekucina, para ili prasine koji se
mogu zapaliti. Ako otkrijete nesto od navedenog, ne-
moijte raditi u tom podrucju dok ne prepoznate i otklo-
nite problem. Alati nisu otporni na eksploziju i mogu
iskriti.

. Cisto, ravno, stabilno, suho mjesto za svu opremu i ruko-
vatelja.

- Dobra ventilacija. Ne koristite previse u malim i zatvore-
nim prostorima.

« Pravilno ozi¢ena elektri¢na uti¢nica ispravnog napona.
Ako sumnjate u ispravnost uti¢nice, obratite se ovlaste-
nom elektricaru.

« Oslobodite prostor za elektri¢nu uti¢nicu koja ne sadrzi
nikakav potencijalni izvor ostecenja strujnog kabela.

2. Provjerite jesu li cijev i svi povezani dijelovi narezani, te
je li odabrani alat pravi izbor za odredeni posao. Pogle-
dajte specifikacije. Nemojte koristiti za narezivanje iceg
drugo osim ravnih klada.

Opremu za druge namjene moZzete pronaci u katalogu
Ridge alata, na Internetu na RIDGID.com ili pozivom teh-
nickoj podrsci za Ridge alate u SAD-u ili Kanadi na (800)
519-3456.

3. Pazite da je koriStena oprema ispravno pregledana.

4. Ispravno pripremite cijev po potrebi. Pazite da je cijev
ravno odrezana i ocis¢ena od ostataka. Cijev odrezana
pod kutom moze ostetiti nozeve tijekom narezivanja ili
uzrokovati poteskoce pri pokretanju narezne glave.

600-1/690-1alati RIDGID

Ugradnja nareznih glava
5. Postavljanje narezne glave od 1%"ili 2"ili adaptera u mo-
del 690-I:
a. Provjerite je li prekida¢ UKLJUCENO/ISKLJUCENO otpu-
Steniije li kabel iskopcan.

b. Okrenite pogonski prsten u smjeru obrnutom od smje-
ra kazaljke na satu kako biste otvorili mehanizam za dr-
Zanje. Do kraja umetnite klin narezne glave ili adaptera
(ako je potreban) u alat (slika 7).

¢. Otpustite pogonski prsten i provjerite jesu li narezna
glava/adapter ucvriceni.

d. Za uklanjanje primijenite obrnuti proces.

OTVORENO

Zatvoreno

Slika 7 - Mehanizam za drZanje, pogonski prsten u
polozaju Otvoreno/Zatvoreno

Slika 8 - Postavljanje adaptera na 690-I

999-999-476.09_REV. F
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6. Postavljanje nareznih glava od 1%"ili manjih:

a. Provjerite je li prekida¢ UKLJUCENO/ISKLJUCENO otpu-
steniije li kabel iskopcan iz utic¢nice.

b. Po potrebi ugradite adapter u 690-I (slika 8).

c. Izravno umetnite osmerokutni kraj narezne glave 11-R
u alat dok se ne ucvrsti pomocu opruznog prstena. Na
modelu 600-1 narezna se glava moze umetnuti na bilo
koju stranu alata. Kod modela 690-1 narezne se glave
mogu umetnuti samo sa strane s adapterom.

d. Kako biste uklonili nareznu glavu povucite je iz alata.
Po potrebi upotrijebite meki ¢ekic ili komad drva kako
biste izbacili glavu. Nemojte udarati po nareznoj glavi
jer to moze ostetiti alat.

Prstenasta

Slika 9 - Postavljanje nareznih glava u alat 600-I

7. Postavite klizni prekidac¢ F/R na alatu na Zeljeno narezi-
vanje ulijevo ili udesno. Pogledajte sliku 10.

N
INAANEE B RN v/ 1L //7/
Samo Samo
600-1 600-1

Narez ulijevo

Narez udesno

Slika 10 - Smjer kliznog prekidaca/narezne glave

8. Pazite da je cijev koju cete narezivati stabilna i u¢vrs¢ena
kako bi se sprijecilo ispadanje tijekom koristenja. Koristite
prikladne stalke za cijev kako biste poduprli duljinu cijevi.

9. Provijerite razinu ulja za narezivanje RIDGID u podmazi-
vacu RIDGID 418. Uklonite pladanj za ostatke i provjerite
je li zaslon filtra cist i potpuno uronjen u ulje. Po potrebi
zamijenite ili dopunite ulje. Postavite vjedro za podma-
zivac 418 ispod cijevi koju ¢ete narezivati.

Otpor sili nareza
Koristenje priloZzene potporne ruke:

a. Uvijek koristite prilozenu potpornu ruku (601 ili 602
potporna ruka za 600-I, 691 ili 692 potporna ruka za
690-1) osim ako je nije moguce koristiti zbog prostora
ili drugih ogranicenja. Potporna ruka se kvadi za cijev i
pomaze u otklanjanju sile narezivanja.

b. Potpornu ruku postavite na cijev tako da je poravna-
ta s krajem cijevi, a vrh potporne ruke je vodoravan
(slika 11). Tako se potporna ruka ispravno postavlja za
narezivanje i sprjecava ulazak ulja za narezivanje u mo-
tor (slika 12).

c. Pazite da su vilice potporne ruke poravnate s cijevi i do-
bro ucvrstite ruku.

Vodoravno

Slika 11A - Postavljanje potporne ruke

Poravnato

Potporna

Slika 11B - Postavljanje potporne ruke
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Slika 12 - Ispravan smjer alata

Kad potpornu ruku nije moguce koristiti:

Pri narezivanju cijevi na mjestu ili kod sli¢ne primjene moz-
da nece biti moguce koristiti potpornu ruku zbog prostornih
ogranicenja.

a. Ako je moguce uklonite cijev i narezujte u skripcu. Ako
to nije moguce treba upotrijebiti druge naprave za po-
dupiranje kako bi se smanjio utjecaj sile nareza, poput
postavljanja kucista reduktora ili kucista ventilatora uz
susjedni ¢lan strukture (primjerice zidovi ili okomite i
vodoravne grede). Za to cijev i sve $to je okruzuje mora-
ju modi podnijeti tezinu alata i silu nareza. Mozda ce tre-
bati dodati privremene ili trajne potpornje ili strukturne
elemente za cijev.

b. Za nareze udesno Ce se narezne glave rotirati u smjeru
kazaljke na satu (kad gledate sprijeda u nareznu glavu).
Sile koje stvara moment narezivanja imat ¢e suprotan
smjer, odnosno smjer suprotan od smjera kazaljke na
satu. Smjer vrtnje i sile bit ¢e obrnut kod nareza ulijevo.
Pazite da je naprava za podupiranje postavljena tako da
pravilno apsorbira silu nareza.

¢. Motor ili rucku alata nemojte stavljati uz susjedne struk-
turne elemente kako bi djelovali protiv sile nareza jer to
moze ostetiti alat.

d. Elektricnu nareznicu drzite uz strukturni element i ne-
mojte stavljati prste niti ruke izmedu elektricne narezni-
ce i strukturnog elementa. Pri vra¢anju narezne glave
s nareza uvijek ¢vrsto drzite alat kako biste se oduprli
silama koje nastaju zbog lomljenja komadica s nareza. Ti
e koraci smanijiti opasnost od ozljeda uslijed udaranja
i nagnjecenja i drugih ozljeda. Prekidac¢ za ukljucivanje/
isklju¢ivanje moze se u svakom trenutku otpustiti kako
bi se elektri¢na nareznica iskljucila.

600-/690-1alati RIDGID

Pri narezivanju ili vra¢anju nareznih glava s cijevi
uvijek ¢vrsto drZite elektri¢nu nareznicu kako biste
se oduprli sili, neovisno o tome koju napravu za
podupiranje koristite. To ¢e smanijiti opasnost od
ozljeda uslijed udaranja i nagnjecenja i drugih oz-
ljeda. Prekida¢ za ukljucivanje/isklju¢ivanje moze
se u svakom trenutku otpustiti kako bi se elektri¢na
nareznica iskljucila.

Narezivanje

10.
11.

Suhim rukama ukopcajte alat.

Postavite nareznu glavu preko kraja cijevi i poduprite
alat kako je navedeno u Odjeljku o otporu sili nareza.

Slika 13 - Pocetak nareza

12.

13.

Kako biste zapoceli narezivanje istovremeno pritisnite
prekida¢ UKLJUCENO/ISKLJUCENO i dlanom slobodne
ruke pritisnite pokrovnu plo¢u narezne glave. Nemojte
nositi rukavice niti nakit ili koristiti krpu dok pritiskujete
pokrovnu plocu - to povecava opasnost od zapetljava-
nja ili ozljede. Kad nozevi po¢nu raditi na cijevi narezi ¢e
se rezati kako se noZevi naslanjaju na kraj cijevi.

Uvijek ¢vrsto drzite rucku alata kako biste se oduprli
silama s rucke. Naprave za podupiranje mogu skliznuti
i omoguditi alatu da se pomice. Prekida¢ UKLJUCENO/
ISKLJUCENO moze se u svakom trenutku otpustiti kako
bi se alat iskljucio.

Prestanite pritiskivati pokrovni poklopac i pomocu pod-
mazivaca nanesite obilnu koli¢inu ulja za narezivanje
RIDGID na podrugje koje ce se narezivati. To ¢e smanjiti
moment narezivanja, poboljsati kvalitetu nareza i pro-
duljiti trajanje nozeva.

999-999-476.09_REV. F
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Figure 14 - Narezivanje cijevi

14. Ponovno pritisnite prekida¢ UKLJUCENO/ISKLJUCENO
dok se cijev ne poravna s rubovima noZeva i otpustite
prekidac. Pustite alat da se potpuno zaustavi.

Slika 15 - Cijev poravnata s rubom nozeva

15. Okrenite klizni prekida¢ F/R u drugi smjer i pokrenite
prekida¢ UKLJUCENO/ISKLJUCENO kako biste uklonili
nareznu glavu s narezane cijevi. Cvrsto drzite ru¢ku alata
kako biste se oduprli silama na rucki koje se stvaraju tije-
kom vracanja narezne glave.

Polozaj kliznog prekidaca F/R mijenjajte
samo kad je prekida¢ UKLJUCENO/ISKLJUCENO otpusten.
Dopustite alatu da se potpuno zaustavi prije okretanja smjera
putem kliznog prekidaca F/R. To ¢e smanijiti rizik od ostecenja
alata.

16. Otpustite prekidac i uklonite alat i nareznu glavu s cijevi.

17. Suhim rukama iskopcajte alat.

18. Obrisite ulje i ostatke s navoja i s narezne glave pazedi
da se ne porezete na ostre otpatke ili ostrice. Ocistite svo
proliveno ulje iz radnog podrugja.

Pregled nareza

1. Uklonite ulje, komadice i otpatke s nareza.

2. Vizualno pregledajte narez. Narezi trebaju biti glatki i
potpuni, dobrog oblika. Ako primijetite probleme po-
put kidanja nareza, tankih nareza ili cijevi koje nisu sa-
vréeno okrugle, narez mozda nece dobro brtviti. Pogle-
dajte “Otklanjanje gresaka” nacrt koji ¢e vam pomodi u
utvrdivanju ovih problema.

3. Provjerite veli¢inu nareza. Najbolji nacin za provjeru ve-
licine nareza je pomocu prstenastog mjeraca. Postoje
razne inacice prstenastog mjeraca, a njihova se uporaba
moze razlikovati od one prikazane na Slika 16.

Navijte prstenasti mjerac ¢vrsto na narez.

Provjerite koliko kraj cijevi izlazi iz prstenastog mjera-
Ca. Kraj cijevi trebao bi se poravnati s bo¢nom stranom
mjeraca, plus ili minus jedan okret. Ako se narez ne po-
ravna ispravno odrezite narez, prilagodite nareznu gla-
vuiizrezite jos jedan narez. KoriStenje nareza koji se nije
ispravno poravnao moze dovesti do curenja.

Tanki prsten

*
Ravnina Jedan veliki okret Jedan mali okret
(osnovna veli¢inalMaksimalna veli¢ina) (minimalna veli¢ina)

Provjera nareza prstenastim mjeracem

Slika 16 - Provjera veli¢ine nareza

« Ako za mjerenje veli¢ine nareza nije dostupan prstenasti
mjera¢ moguce je koristiti novi Cisti dio koji predstavlja
one koristene u radu za mjerenje veli¢ine nareza. Za nare-
ze velic¢ine 2"i ispod NPT, narezi bi trebali biti izrezani tako
da je za ru¢no zatezanje dijela potrebno 4 do 5 okreta, a
za nareze veli¢ine 2"iispod BSPT 3 okreta.

Upute za odrzavanje

Provjerite je li prekidac za UKLJ/ISKLJ u iskljucen i
je li kabel stroja izvucen iz uti¢nice prije nego sto
krenete s odrZzavanjem ili podesavanjem.

Alat odrzavajte u skladu s ovim postupcima kako bi
se smanjio rizik ozljede uslijed elektricnog udara,
zapetljanja ili drugih uzroka.
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Ciscenje
1. Nakon svake uporabe izbacite komadi¢e od narezivanja
iz pladnja podmazivaca 418 i obrisite ostatke ulja.

2. Uklonite ulje, masnocu, komadice ili prasinu s alata, uk-
ljucujuciirucke i upravljacke komande. Ocistite mehani-
zam za drzanje na modelu 690-I.

3. Obrisite ulje, masnocuili prasinu s potporne ruke. Po po-
trebi ocistite vilice potporne ruke celicnom cetkom.

4. Uklonite komadice i prasinu s nareznih glava.

Zamjena nozeva u nareznim glavama 11-R

Dostupan je velikiizbor noZeva koji se mogu postaviti na nare-
zne glave RIDGID 11-R. Dostupnost provjerite u katalogu.

1. Uklonite Cetiri vijka @ s poklopca @ i skinite pokrovni
poklopac.
2. Skinite stare nozeve @ s narezne glave.

3. U otvore umetnite nove nozeve - rub s brojem prema
gore. Brojevi na nozevima se moraju poklapati s onima
na otvorima nareznih glava. Uvijek zamjenjujte cijeli
komplet noZeva.

e 8
@j'@%ﬁ%

* 7

[l 2 Narezivanje
@ Narezna glava &ﬁ cijevi

Slika 17 - Postavljanje noZeva u nareznu glavu

4. Zamijenite pokrovni poklopac i lagano zategnite Cetiri
vijka.

5. Stavite nareznu glavu na vec¢ narezanu cijev dok nozevi
ne pocnu rezati. To prisilno zaustavlja nozeve na na-
varenim ploc¢icama na pokrovnom poklopcu i pode-
$ava pravu velic¢inu.

6. Dobro zategnite Cetiri vijka. Uklonite narezanu cijev i na-
pravite probni narez.

600-1/690-1alati RIDGID

Zamjena cetki u motoru

Svakih 6 mjeseci provjerite Cetke motora. Zamijenite ih kad se
istroSe na manje od %s" (8 mm).

Cetkica

Slika 18 - Postavljanje cetke

1. Iskopcajte stroj s napajanja.

2. Odvijte kapice Cetke (slike 1 2). Skinite Cetke i pre-
gledajte ih. Zamijenite ih kad se istrose na manje
od %¢” (8 mm). Provjerite istroSenost kolektora.
U sluc¢aju prekomjernog habanja, odnesite alat na
servis.

3. Ponovno postavite ¢etke/postavite nove Cetke i ¢vrsto
zategnite kapice Cetke.

4. Najbolje je pustiti jedinicu da radi na prazno oko 15 minuta
u smjeru prema naprijed, te 15 minuta u obrnutom smjeru
kako bi se cetke smjestile u kolektor prije uporabe.

999-999-476.09_REV. F
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Pribori

A UPOZORENJE

Kako biste smanjili opasnost od teske ozljede, upo-
trebljavajte samo dodatnu opremu posebno pro-
jektiranu i preporucenu za uporabu s alatima 600-1
i 690-1, kao sto je dolje navedena. Drugi dodaci koji
su prikladni za uporabu s drugim alatima mogu biti
opasni ako se koriste s alatima 600-1i 690-I.

Dodaci za alate 600-1 i 690-I

Kata-
loski br. | Opis

45923 | Potporna ruka 602
45928 | Potporna ruka 692
46668 | Kutija za prijenos 600-I
46673 | Kutija za prijenos 690-I

10883 | Podmazivac 418 s 1 galonom (3,8 litara)
ulja Nu-Clear

16703 | Skripac 425 %" - 2%2" TRISTAND
36273 | Skripac 460-6 5" - 6" TRISTAND Vise
45543 | Cetke od 115V

45588 | Cetke od 230V

Vise informacija o dodacima za alat mozete pronadi na Inter-
netu u katalogu RIDGID na RIDGID.com

Skladistenje stroja

Alate za kisnog vremena treba drzati u
zatvorenom prostoru ili dobro pokrivene. Skladistite stroj u za-
klju¢anom prostoru izvan dosega djece i osoba koje nisu upo-
znate sa strojevima. Ovi strojevi mogu izazvati ozbiljne ozljede
na rukama korisnika koji nisu obuceni.

Servisiranje i popravak

A UPOZORENJE

Neprikladni servis i popravak mogu stroj uciniti ne-
sigurnim za rad.

“Upute za odrzavanje” vode rac¢una o vecini servisnih potreba
ovog stroja. Probleme koji nisu navedeni u ovom odjeljku tre-
baju iskljucivo rjesavati ovlasteni RIDGID serviseri.

Neispravan alat odnesite u ovlasteni neovisni servisni centar
tvrtke RIDGID ili ga vratite u tvornicu. Koristite je iskljucivo
RIDGID servisne dijelove.

Za dodatne informacije o Vama najblizem ovlastenom neovi-
snom RIDGID servisnom centru ili pitanjima u vezi popravka
ili servisa:

+ Obiratite se svojem lokalnom RIDGID distributeru.

« Posjetite RIDGID.com kako biste pronasli svoju kontak-
tnu tocku za RIDGID.

- Kontaktirajte tehnicki servisni odjel tvrtke Ridge Tool
na rtctechservices@emerson.com, a u SAD-u i Kanadi
nazovite (800) 519-3456.

Ulje za narezivanje

Za informacije o koristenju i rukovanju uljem za narezivanje
RIDGID® pogledajte etikete na spremniku i sigurnosnom li-
stu s podacima o materijalima (MSDS). MSDS je dostupan na
RIDGID.com ili kontaktiranjem tehnicke podrske za alate Ridge
na broj (800) 519-3456 u SAD-u ili Kanadi ili na adresu rtctech-
services@emerson.com.

Zbrinjavanje

Dijelovi microDrain sustava sadrzavaju vrijedne materijale
i mozete ih reciklirati. Pronadite lokalne tvrtke koje se bave
recikliranjem. Zbrinite dijelove u skladu sa svim primjenjivim
zakonskim uredbama. Kontaktirajte s lokalnom institucijom
za upravljanje otpadom za vise informacija.

V Za drzave EU: Ne odlazite elektricnu opremu s
ku¢nim otpadom!

U skladu s Europskom smjernicom 2012/19/

- EU o elektri¢noj i elektronickoj opremi koja

predstavlja otpad i njezinoj primjeni u lokalnom
B  :konodavstvu elektri¢nu opremu koju vise ne

mozete upotrijebiti morate odvojeno skupljati i
odlagati na odgovarajudi, ekoloski nacin.
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Otklanjanje gresaka

600-I/690-1alati RIDGID

SIMPTOM

MOGUCI RAZLOZI

RJESENJE

Stroj nece raditi.

Cetke ne dodiruju armaturu.

Provjerite Cetke i zamijenite ih ako su
istroSene.

Stroj ne moze
narezivati.

Tupi nozevi.

Preopterecenje uzrokovano pokidanim
ili nepravilnim narezima.

Losa kvaliteta ili nedovoljna kolic¢ina ulja
za narezivanje.

Nedovoljan napon linije.

Zamijenite nozeve.

Upotrijebite dovoljnu koli¢inu ulja za
narezivanje RIDGID®.

Provjerite dovodni napon.

Na kolektoru motora
se stvaraju iskre.

Nedovoljan kontakt izmedu cetki i
kolektora.

Nove cCetke.

Zategnite kapice Cetke kako bi se cetke
¢vrsto pritisnule uz kolektor.

Namjestite cetke pustivsi jedinicu da radi
na prazno 15 minuta u smjeru Unaprijed
ili Unatrag.

Narezna glava
ne pocinje s
narezivanjem.

Narezna glava nije poravnata s krajem
cijevi.

Sila pritiska nije ispravno primijenjena
na nareznu glavu.

Nozevi nepravilno postavljeni u nareznoj
glavi.

Pogurnite pokrovni poklopac kako biste
pokrenuli narezivanje.

Primijenite silu pritiska na srediSnju liniju
cijevi.

Pazite da su alati za izradu navoja
postavljeni prema vani uz navarene
plocice na pokrovnom poklopcu.

Pokidani narezi.

Osteceni, otkrhnuti ili istroSeni nozevi.

Lo3e odabrano ili nedovoljna koli¢ina
ulja za narezivanje.

Nepravilna vrsta noza za doti¢ni
materijal.

Lo$ materijal/kvaliteta cijevi.

Zamijenite nozeve.

Upotrijebite dovoljnu koli¢inu iskljucivo
ulja za narezivanje RIDGID®.

Odaberite nozeve visoke brzine od
nehrdajuceg celika ili legure koji
odgovaraju primjeni.

Koristite cijev vece kvalitete.

Zakrivljeni ili
zgnjeceni narezi.

Zid cijevi pretanak.

Koristite cijevi debljine 40 ili vise.

Naprava za
podupiranje se
okrece tijekom
narezivanja.

Prljave vilice potporne ruke.

Potporna ruka nije uc¢vrsc¢ena.

Ocistite zicanom cetkom.

Ucvrstite ulazni vijak.

Tanki narezi.

NoZevi nisu postavljeni u
odgovarajuc¢em redoslijedu.

Ispravno postavite nozeve u otvore
narezne glave.
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Elektricni pogoni

600-1/690-1

A OPOZORILO!

Pred uporabo orodja pozor-
no preberite ta uporabniski
prirocnik. Nerazumevanje in

neupostevanje vsebine tega Elektricni pogoni 600-1/690-1

prirocni ka lahko povzroci Zapisite si spodnjo serijsko Stevilko in serijsko Stevilko izdelka na napisni tablici.

elektri¢ni udar, pozar in/ali

hude telesne poskodbe. ke




RIDGID clektrieni pogoni 600-1/690-1 _

Kazalo vsebine
Obrazec za vpis serijske Stevilke naprave 291
Varnostni simboli 293
Splosna varnostna opozorila za elektri¢no orodje 293
Varnost delovnega obmogdja 293
Elektri¢na varnost 293
Osebna varnost 294
Uporaba in nega elektri¢cnega orodja 294
Servisiranje 204
Posebne varnostne informacije 295
Varnost elektri¢cnega pogona 295
Opis, tehni¢ni podatki in standardna oprema 295
Opis 295
Standardna oprema 296
Tehni¢ni podatki 297
Pregled pred uporabo 297
Priprava in uporaba 298
Vgradnja rezalnih glav 299
Upiranje silam pri rezanju navojev 300
Rezanje navojev 301
Preverjanje navojev 302
Navodila za vzdrzevanje 302
Cis¢enje 302
Menjava nastavkov rezalnih glav 11-R 302
Zamenjava $¢etk motorja 303
Dodatna oprema 303
Shranjevanje naprave 303
Servisiranje in popravila 303
Olje za rezanje navojev 304
Odstranjevanje 304
Odpravljanje napak 304
Izjava ES o skladnosti Notranja stran zadnje strani
Garancija za celotno zivljenjsko dobo Zadnja platnica

* Prevod izvirnih navodil
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_ Elektricni pogoni 600-1/690-I RIDGID

Varnostni simboli

V tem uporabniskem priro¢niku in naizdelku se uporabljajo varnostni simboli in signalne besede za komuniciranje pomembnih
varnostnih informacij. Ta razdelek je namenjen izboljSanjurazumevanja teh signalnih besed in simbolov.
To je simbol za varnostno opozorilo. Uporablja se za opozarjanje na tveganje telesnih poskodb. Da preprecite morebitno telesno
. poskodbo ali smrt, upostevajte varnostna navodila, ki spremljajo ta simbol.

NEVARNOST pomeni nevarno situacijo, ki bo povzrotila smrt ali hudo telesno poskodbo, ¢e se ji ne izognete.
OPOZORILO pomeni nevarno situacijo, ki bi lahko povzro¢ila smrt ali hudo telesno poskodbo, ¢e se ji ne izognete.
POZOR pomeni nevarno situacijo, ki bi lahko povzrocila manjse ali srednje telesne poskodbe, Ce se ji ne izognete.
OPOMBA pomeni informacijo, ki se nanasa na zas¢ito lastnine.

Ta simbol vas opozarja, da skrbno preberete uporabniski prirocnik, preden za¢nete uporabljati opremo. Priro¢nik za uporabnika
vsebuje pomembne informacije o varni in pravilni uporabi opreme.

Ta simbol pomeni, da je treba pri uporabi ali delu s to opremo vedno uporabljati varnostna ocala s stranskimi ¢itniki ali varovalne
naocnike, da zmanjsate nevarnost poskodbe oci.

Ta simbol opozarja na tveganje ujetja prstov, dlani, oblacil in drugih predmetov na zobnike ali med njimi ali drugimi vrtecimi se deli,
kar povzroci telesne poskodbe zaradi zmeckanja.

%00

Ta simbol oznacuje nevarnost elektri¢cnega udara.

\J.

Ta simbol oznacuje nevarnost prevracanja naprave, kar bi lahko povzrocilo poskodbe zaradi udarcev ali zmeckanja.

Ta simbol pomeni, da med delom s to napravo ne nosite rokavic, da zmanjsate tveganje zapletanja.

NN

Ta simbol pomeni, da je treba uporabljati podporno napravo, ki se upira silam pri rezanju navojev, izboljsa upravljanje in zmanjsa
tveganje telesnih poskodb zaradi udarca ali zmeckanja in/ali drugih telesnih poskodb.

@

SP|°§na varnostna opozorila za - Elektri¢nih orodij ne uporabljajte v eksplozivnih at-
elektri¢no orodje* m.osferah, npr. v prlsotnpstl vne'tI.j|V.|h tekocm{ pllnqv
ali prahu. Elektri¢na orodja ustvarjajo iskre, zaradi katerih
A OPOZORILO se lahko vnamejo prah ali hlapi.

Preberite vsa varnostna opozorila, navodila, ilu- - Med uporabo elektri¢ne naprave bodite varno odda-

stracije in specifikacije, ki so priloZzene elektricne- ljeni od otrok in drugih oseb. Zaradi motenj ob delu lah-

mu or?dju. Neupoﬁte\vl.anje vs.evh .spodaj natve(!enih_ ko izgubite nadzor nad orodjem.

navodil lahko povzroci elektricni udar, pozar in/ali

hude telesne poskodbe. Elektri¢éna varnost

VSA OPOZORILA IN NAVODILA SHRANITE ZA . Vti¢i elektri nega orodja morajo ustrezati vti¢nici.
NADALJNJO UPORABO! Vti¢a nikoli na noben nacin ne spreminjajte. Vticev

prilagojevalnika ne uporabljajte z ozemljenimi elek-
tricnimi orodji.Nespremenjeni vtici in ustrezne vti¢nice
zmanjsajo nevarnost elektricnega udara.

Izraz »elektricno orodje« v opozorilih se nanasa na vase elektric¢-
no orodje (povezano z elektri¢nim kablom), ki je napajano iz ele-
ktricnega omreZja, ali na elektri¢no orodje z baterijo (brez kabla).

- lzogibajte se stiku z ozemljenimi povrsinami, kot so
Varnost delovnega obmogja cevi, grelniki, $tedilniki in hladilniki. Ce je vase telo

. Delovno obmogje naj bo éisto in dobro osvetljeno. ozemljeno, obstaja vecja nevarnost elektricnega udara.

Neurejeni ali slabo osvetljeni delovni prostori povecujejo - Elektri¢nega orodja ne izpostavljajte dezju in vlaznim
verjetnost nesrece. pogojem. Voda, ki prodre v elektri¢cno napravo, poveca

tveganje elektri¢nega udara.

* Besedlilo, ki je navedeno v razdelku Splosna varnostna pravila za elektri¢cno orodije, je dobesedno prepisano iz ustrezne izdaje standarda UL/CSA 62841. Ta razdelek vsebu-
je splosne varnostne ukrepe za razli¢ne vrste elektri¢nih orodij. Vsi previdnostni ukrepi se ne nanasajo na vsa orodja, nekateri pa ne veljajo za to orodje.
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RIDGID clektrieni pogoni 600-1/690-1

Uporaba in nega elektricnega orodja

- Kabla ne zlorabljajte. Kabla nikoli ne uporabljajte

za prenasanje ali vle¢enje oz. za izklop elektricnega
orodja. Kabla ne izpostavljajte vrocini, olju, ostrim
robovom ali premikajoc¢im se delom. Poskodovani ali
prepleteni kabli povecajo moznost elektricnega udara.

Med uporabo elektri¢cnega orodja na prostem upora-
bljajte samo podaljske, ki so primerni za uporabo na
prostem. Uporaba kabla, primernega za uporabo na pro-
stem, zmanjsuje tveganje elektri¢nega udara.

Ce se ne morete izogniti uporabi elektriénega orodja
na vlaznem mestu, uporabite stikalo za zemljostic¢-
no zascito (GFCI). Uporaba zemljosti¢ne zascite (GFCI)
zmanjsuje tveganje elektri¢nega udara.

Osebna varnost

« Med uporabo elektricnega orodja bodite pazljivi, po-
zorni in razumni. Elektricnega orodja ne uporabljajte,
ce ste utrujeni ali pod vplivom drog, alkohola ali zdra-
vil. Trenutek nepozornosti med uporabo elektricnega
orodja lahko povzro¢i hude telesne poskodbe.

Uporabljajte osebno zas¢itno opremo. Vedno nosite
zascitna ocala. Zascitna oprema, kot so zasc¢itna maska
za prah, zas¢itni cevlji z nedrse¢im podplatom, zas¢itna
Celada ali zas¢ita sluha, ki jo uporabljate skladno z razme-
rami, zmanjsa tveganje telesnih poskodb.

Preprecite nehoteni zagon. Prepricajte se, da je stika-
lo izklopljeno, preden orodje prikljucite na elektri¢ni
vir in/ali baterijo, ga poberete ali prestavite. Do nesre-
Ce lahko pride, ¢e imate prste na stikalu ali ¢e priklopite
napajanje orodij z vkljucenim stikalom.

Pred vklopom elektri¢cnega orodja odstranite vse na-
stavitvene gumbe ali izvijac. Izvija¢ ali klju¢, ki ga pu-
stite pritrjenega na vrtljiv del elektri¢cnega orodja, lahko
povzroci telesne poskodbe.

Ne segajte predalec. Vedno skrbite, da stojite stabilno
in imate dobro ravnotezje. Tako boste imeli v nepredvi-
dljivih situacijah boljsi nadzor nad elektri¢nim orodjem.

Bodite primerno obleceni. Ne nosite ohlapnih oblacil
in nakita. Las, obleke in rokavic ne priblizujte giblji-
vim delom. Ohlapna oblacila, nakit ali dolgi lasje se lahko
ujamejo v premikajoce se dele.

Ce lahko namestite sesalnike in zbiralnike za prah, se
prepricajte, da so ti prikljuceni in pravilno uporablje-
ni. Uporaba zbiralnikov za prah lahko zmanjsa tveganja
zaradi prahu.

Ne dovolite, da bi seznanjenost zaradi pogoste upo-
rabe povzrocila, da postanete samozadovoljni in pre-
zrete varnostna nacela orodja. Neprevidno dejanje lah-
ko povzroci hude telesne poskodbe v del¢ku sekunde.

- Elektricnega orodja ne uporabljajte s silo. Upora-
bljajte elektri¢no orodje, ki je primerno za vase delo.
Z uporabo primernega elektricnega orodja boste delo
opravili bolje in varneje ter s hitrostjo, za katero je name-
njeno.

Ce s stikalom ne morete vklopiti in izklopiti elektri¢-
nega orodja, ga ne uporabljajte. Vsako elektri¢no orod-
je, ki ga ne morete upravljati s stikalom, je nevarno in ga
je treba popraviti.

Izvlecite vtic iz vticnice in/ali odstranite komplet bate-
rij, e se lahko odstrani, iz elektricnega orodja preden
karkoli prilagodite, zamenjate pripomocke ali elek-
tricno orodje shranite. S tovrstnimi preventivnimi var-
nostnimi ukrepi boste zmanjsali tveganje nenamernega
vklopa elektri¢nega orodja.

Elektri¢no orodje, ki ga ne uporabljate, hranite zunaj
dosega otrok in ne dovolite, da bi orodje uporabljale
osebe, ki elektricnega orodja ne poznajo ali niso pre-
brale teh navodil. Elektricna orodja so nevarna, ¢e jih
uporabljajo neizkusene osebe.

Vzdrzujte elektri¢na orodja in pribor. Preverite, ali so
gibljivi deli orodja pravilno namesceni in se ne zatika-
jo. Preverite tudi, ali je kateri izmed delov pokvarjen,
in bodite pozorni na vsa druga stanja elektri¢cnega
orodja, ki lahko vplivajo na njegovo delovanje. Ce
je elektri¢no orodje poskodovano, ga pred uporabo
obvezno popravite. Stevilne nesre¢e so posledica slabo
vzdrzevanih elektri¢nih orodij.

Rezalna orodja vzdrzujte ostra in ¢ista. Pravilno vzdrze-
vana rezalna orodja z ostrimi rezili se manjkrat zataknejo
in jih je laZze upravljati.

Elektricno orodje, dodatno opremo, nastavke itd.
uporabljajte skladno s temi navodili, pri tem pa upo-
Stevajte delovne pogoje in delo, ki ga morate opraviti.
Uporaba elektricnega orodja v namene, drugacne od ti-
stih, za katere je orodje predvideno, lahko povzroci nevar-
ne situacije.

Rocaje in prijemne povrsine vzdrzujte suhe, Ciste in
razmascene. Spolzki rocaji in prijemne povrsine ne omo-
gocajo varnega ravnanja in nadzora orodja v nepricako-
vanih situacijah.

Servisiranje

- Vase elektri¢no orodje naj servisira samo usposobljen
strokovnjak in pri tem uporablja samo originalne na-
domestne dele. Tako bo vase elektricno orodje ostalo
varno za uporabo.
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Posebne varnostne informacije

A OPOZORILO

Ta razdelek vsebuje pomembne varnostne infor-
macije posebej za to orodje.

Pred uporabo elektri¢nih pogonov skrbno prebe-
rite ta varnostna navodila, da zmanjsate tveganje
elektri¢nega udara ali hudih telesnih poskodb.

TA NAVODILA SHRANITE!

Ta priro¢nik hranite skupaj z napravo, da ga lahko uporablja
uporabnik naprave.

Varnost elektricnega pogona

« Vedno uporabite oporno napravo, dostavljeno z orod-
jem. Izguba kontrole med uporabo lahko povzroci poskodbo.

- Rokave in jakne drZite zapete, ko delate z orodjem. Ne
segajte preko orodja ali cevi. Oblacila se lahko ujamejo v
cev ali orodje, kar lahko povzrodi zapletanje.

Postopek dela in delovanje orodja mora nadzorovati
ena sama oseba. Dodatne osebe v postopku lahko pov-
zrocijo neZelen vklop in poskodbe.

Pazite, da bodo tla suha. Na njih ne sme biti spolzkih
snovi, npr. olja. Nesrece so lahko posledica spolzkih tal.

Ne uporabljajte rokavic, ko delate z orodjem. Ne segaj-
te preko orodja ali cevi. Rokavice se lahko ujamejo v cev
ali orodje, kar lahko povzroci zapletanje.

Pri rezanju navojev ali umikanju rezalne glave s cevi
vedno trdno drzite elektri¢ni pogon, da se uprete silam
pri rezanju navojev, ne glede na uporabljeno podpor-
no napravo. To zmanjsa tveganje telesnih poskodb zaradi
udarca ali zmeckanja in/ali drugih telesnih poskodb.

Upostevajte navodila o pravilni uporabi te naprave. Ne
uporabljajte je v druge namene, na primer za vrtanje
lukenj ali vrtenje vitlov. Drugacna uporaba ali predelava
te naprave za drugac¢no uporabo lahko poveca tveganje
hudih telesnih poskodb.

Elektricnega orodja ne uporabljajte, c¢e stikalo za
vklop/izklop ne deluje. To stikalo je varnostna naprava, s
katero lahko ugasnete motor, tako da sprostite stikalo.

+ Ne uporabljajte topih ali poskodovanih rezalnih orodij.
Ostra rezalna orodja zahtevajo manj navora in je elektri¢ni
pogon laze obvladati.

+ Rocaje vzdrzujte suhe, Ciste in razmascene. To omogoca
boljse upravljanje orodja.

Elektricni pogoni 600-1/690-I RIDGID

« Z elektri¢cnimi pogoni RIDGID uporabljajte le rezalne
glave RIDGID. Druge rezalne glave se morda ne bodo pra-
vilno prilegale elektricnemu pogonu, kar poveca tveganje
$kode na opremi in telesnih poskodb.

Ce imate vprasanja v zvezi s tem izdelkom RIDGID®:

— Obrnite se na krajevnega distributerja RIDGID.

- Obisc¢ite RIDGID.com, da najdete krajevno zastopstvo
RIDGID.

— Obrnite se na oddelek za tehni¢ne storitve za orodja
Ridge na naslovu rtctechservices@emerson.com, v ZDA
in Kanadi pa lahko poklicete tudi (800) 519-3456.

Opis, tehnicni podatki in standardna
oprema

Opis

Elektri¢ni pogoni RIDGID® modelov 600-I in 690-1 so dvojno
izolirani elektri¢ni pogoni, ki zagotavljajo pogon za rezanje
navojev v cevi in kanale. Vrtenje naprej in nazaj lahko izberete

z drsnim stikalom, vklop/izklop pa se upravlja z dvostopenj-
skim stikalom.

Elektricni pogon 600-1 je zasnovan za uporabo spustnih
rezalnih glav RIDGID 11-R (cevi od %" do 1%4"). Elektri¢ni pogon
690-1 je zasnovan za uporabo spustnih rezalnih glav RIDGID
11-R (cevi od 15" do 2"). Za uporabo elektricnega pogona 690-I
z velikostmi od %" do 174" je potreben prilagodilnik. Prilagodil-
nik in velikosti od 1'2"do 2"sta pritrjena v elektricnem pogonu
690-1 z drzalnim mehanizmom.

Opozorilna Pokrov Stikalo
nalepka Scetke F/R
(115V)

Roéaj Rocaj

Opozorilna
nalepka

Kabel

Stikalo za
vklop/izklop

Pokrov
Scetke

ventilatorja
Ohisje prenosa

Slika 1 - Elektri¢ni pogon modela 600-1
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RIDGID riektricni pogoni 600-1/690-1

Rotaj ~ Opozorilna  Pokrov g, Rocaj
Scetke F/R

Opozorilna
nalepka (vsi)

Pogonski 7. - =
obro¢ - Kabel

Stikalo
za vklop/
izklop
erijska plosca
Pokrov scetke
Motor

Ohisje
ventilatorja
Ohisje prenosa

0

Slika 2 - Elektri¢ni pogon modela 690-1

Slika 3 - Podporne roke 602/692

Ploscica s serijsko Stevilko elektricnega pogona 600-I in 690-
je namescena na dnu ohisja motorja. Zadnja 4 mesta serijske
Stevilke oznaeujeta mesec in leto proizvodnje (MMLL).

RIDGID. [O C€ E‘

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.

Model No. | 600-I | ~[ 50/60 |Hz
v 230 |A[ 5 | w[ 1020 ]
Capacity|  1/8"-11/4" | ni 32 | /min

Slika 4 - Serijska stevilka naprave

Standardna oprema

Elektricni pogoni modela 600-1/690-1 imajo priloZzene nasle-
dnje elemente:

« Elektri¢ni pogon
« Prilagodilnik 690-I (samo 690-1)
« Uporabniski priro¢nik

YL IT:-Y M Za izbiro primernih materialov in nacinov vgra-
dnje, spajanja ter oblikovanja je odgovoren projektant in/ali
instalater sistema. Izbira neustreznih materialov in nacinov
lahko povzroci odpoved sistema.

Nerjavece jeklo in drugi materiali, odporni proti koroziji, se
lahko med vgradnjo, spajanjem in oblikovanjem onesnazijo.
Tovrstno onesnazenje lahko povzrodi korozijo in skrajsanje
zZivljenjske dobe. Pred zacetkom vgradnje vedno opravite
skrbno vrednotenje materialov in metod za dolo¢ene pogoje
uporabe, vklju¢no s kemicnimi ter temperaturnimi pogoji.
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Tehnicni podatki

Elektricni pogoni 600-1/690-I RIDGID

Parameter

Elektri¢ni pogon 600-I

Elektricni pogon 690-1

Zmogljivost vrezovanja
navojev v cevi

od s do 1%4 palca
(od 3do 32 mm)

od Ys do 2 palca
(od 3do 50 mm)

Pritrditev rezalne glave

Obrocasta vzmet

Drzalni mehanizem (od 1% do 2 palca)
Obrocasta vzmet (od Vs do 1% palca)

Levi navoji Da Da

Podporna roka Ne. 602, Ne. 601 Ne. 692, Ne. 691

Prilagodilnik Ni potrebno. Uporablja se za rezalne glave od %" do 174",
Vrsta motorja Univerzalni enofazni motor Univerzalni enofazni motor

W 1270 (120V), 1020 (220-240 V) 1270 (120V), 1020 (220-240 V)

Razpolozljiva napetost/
faza

120 V/1PH, 220-240 V/1PH

120 V/1PH, 220-240 V/1PH

Tok 12A(120V), 5 A (220-240V) 12 A(120V), 5 A (220-240V)
Hitrost delovanja 36 (120V), 32 (220-240V) 36(120V), 32 (220-240V)
(vrt/min)

Elementi za upravljanje

Drsno stikalo naprej/nazaj
Dvostopenjsko stikalo za vklop/izklop

Drsno stikalo naprej/nazaj
Dvostopenjsko stikalo za vklop/izklop

Prenos glave

Liti aluminij s trajnim mazanjem

Liti aluminij s trajnim mazanjem

Dolzina 20 palca (508 mm) 24,13 palca (613 mm)
Sirina 3,75 palca (95 mm) 4,75 palca (121 mm)
Visina 7,5 palca (191 mm) 8 palca (203 mm)
Teza 12,65 Ib (5,7 kq) 21,15 Ib (9,6 kg)
Zvocni tlak (Lea)* 83 dB(A), K=3 83 dB(A), K=3

Mo¢ zvoka (Lwa)* 94 dB(A), K=3 94 dB(A), K=3

Vibracije*

<2,5m/s?, K=1,5

<2,5m/s?, K=1,5

* Merjenje hrupa in vibracij je opravljeno z uporabo standardiziranega preskusanja skladno s standardom IEC62841-1.

- Ravni vibracij se lahko uporabijo za primerjavo z drugimi orodiji in preliminarno ocenjevanje izpostavljenosti.

- Emisije hrupa in vibracij se lahko razlikujejo, odvisno od vase lokacije in nacina uporabe orodja.

- Dnevne ravni izpostavljenosti hrupu in vibracijam je treba oceniti za vsako uporabo in je treba upostevati ustrezne previdnostne ukrepe. Ob ocenjevanju ravni vi-
bracij je treba upostevati ¢as, med katerim je orodje izklopljeno in se ne uporablja. To lahko znatno pomanjsa raven izpostavljenosti v skupnem ¢asu uporabe orodja.

Pregled pred uporabo 2. Zelektrienega pogona in morebitne podporne naprave,
vkljuéno z roeaji ter elementi za upravljanje, oeistite vse
A OPOZORILO olje, mast in umazanijo. To pomaga pri pregledovanju
in preprecuje drsenje naprave ali elementov za upravlja-
P nje, ko jih drzite.

3. Pri elektrienem pogonu in podporni roki preglejte na-
slednje:
« Poskodbe ali predelave kabla in vtica.
« Pravilno sestavljanje, vzdrzevanje in celovitost.
« Poskodovani, neizravnani ali zatikajoci se deli.
« Pravilno delovanje dvostopenjskega stikala za vklop/
izklop. (slika 5).
« Prijemalni zobje podporne roke so ¢isti in v dobrem sta-
nju. Zobe lahko o¢istite z zi¢no krtaco.
« Prisotnost in berljivost opozorilne nalepke.
- Vsako drugo stanje, ki lahko prepreci varno in obicajno
delovanje.
Ce opazite kakrine koli teZave, ne uporabljajte elektricnega
pogona ali podporne naprave, dokler teZzav ne popravite.

Pred vsako uporabo preglejte elektricni pogon in
odpravite vse tezave, da zmanjsate tveganje hudih
telesnih poskodb zaradi elektricnega udara, zmec-
kanja in drugih vzrokov ter preprecite Skodo na
elektriécnem pogonu.

1. Poskrbite, da je elektriéni pogon odklopljen.
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<—— 1.Potisnite naprej

Slika 5A - Dvostopenjsko stikalo za vklop/izklop

2. Potegnite gor
VKLOP

Slika 5B - Dvostopenjsko stikalo za vklop/izklop

4. Preverite, ali so rezila rezalnih nastavkov obrabljena,
deformirana, okrusena ali drugaée poskodovana. Topa
ali poskodovana rezalna orodja povecajo potrebno silo,
povzrocijo slabo kakovost navojev in povecajo tveganje
telesnih poskodb.

5. Vso drugo uporabljeno opremo preglejte in vzdrzujte
skladno z navodili, da zagotovite pravilno delovanje.

6. Preverite pravilno delovanje elektricnega pogona po
navodilih za pripravo in uporabo.

- Stikalo F/R (naprej/nazaj) preklopite v polozaj F (naprej).
Pritisnite in sprostite stikalo za vklop/izklop. (slika 5).
Preverite, ali se elektriéni pogon vrti v desno (glejte sli-
ko 6) in se ustavi, ko sprostite stikalo.

« Postopek ponovite za vzvratno delovanje (v levo). Ee se
elektrieni pogon ne vrti v ustrezno smer ali stikalo za
vklop/izklop ne upravlja delovanja stroja, stroja ne upo-
rabljajte, dokler ga ne popravite.

Polozaj drsnega stikala F/R spremenite samo,
ko sprostite stikalo sprozilca za vklop/izklop. Pustite, da se
elektriéni pogon do konca ustavi, preden obrnete smer vrte-
nja z drsnim stikalom F/R. To zmanjsa tveganje $kode na elek-
tri¢cnem pogonu.

« Pritisnite in drZite stikalo za vklop/izklop. Preverite, ali so gi-
bljivi deli orodja pravilno namesceni in niso ukleS¢eni, mo-
rebitne nenavadne zvoke ter kakrine koli druge nenavadne
pojave. Sprostite stikalo za vklop/izklop. Ce opazite neobicaj-
na stanja, naprave ne uporabljajte, dokler ne bo popravljena.

Slika 6B - Polozaj stikala R (VZVRATNO) (levo)

7. Sprostite stikalo za vklop/izklop in s suhimi rokami od-
klopite napravo.

Priprava in uporaba
A OPOZORILO

DB

Elektricni pogon pripravite in uporabljajte skladno
s temu postopki, da zmanjsate tveganje telesnih
poskodb elektricnega udara, zapletanja, udarca,
zmeckanja in drugih vzrokov ter preprecite Skodo
na elektricnem pogonu.

Uporabite ustrezno podporno napravo, kot doloca-
jo ta navodila. Podporne naprave izboljSajo upra-
vijanje in zmanjsajo tveganje telesnih poskodb
zaradi udarca ali zmeckanja in/ali drugih telesnih
poskodb.

Pri uporabi podporne naprave, ki je drugaéna od
prilozene podporne roke, mora biti podporna na-
prava naslonjena na ohisje prenosa ali ventilatorja.
Podporne naprave, ki se dotikajo ohisja motorja ali
rocaja, lahko poskodujejo te dele ali povecajo tve-
ganje telesnih poskodb.

Pri rezanju navojev ali umikanju rezalne glave s
cevi vedno trdno drzite elektricni pogon, da se
uprete silam pri uporabi, ne glede na uporabljeno
podporno napravo. To zmanjsa tveganje telesnih
poskodb zaradi udarca ali zmeckanja in drugih te-
lesnih poskodb.
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Ne nosite rokavic ali ohlapnih oblacil. Rokavi in jo-
pici naj bodo zapeti. Ohlapna oblacila se lahko za-
pletejo med vrtece se dele in povzrocijo poskodbe
zaradi zmeckanja ter udarca.

Pravilno podprite cev. To zmanjsa tveganje padca
cevi, prevracanja in hudih telesnih poskodb.

Elektricnega pogona ne uporabljajte, ce je stikalo
za vklop/izklop ali drsno stikalo F/R pokvarjeno.

Ena oseba mora nadzorovati tako postopek dela in
stikalo za vklop/izklop. Naprave ne sme upravljati
vec oseb socasno. V primeru zapletanja mora imeti
operater nadzor nad stikalom za vklop/izklop.

1. Preverite, ali so na delovhem obmocdju prisotne nasle-
dnje stvari:

« Ustrezna razsvetljava.

- Vnetljive tekocine, hlapi ali prah, ki se lahko vnamejo. Ce
so prisotni, v obmocju ne delajte, dokler viri niso ugoto-
vljeni in odpravljeni. Elektriéni pogoni nimajo protiek-
splozijske zaseite in lahko povzrogijo iskre.

. Cisto, ravno, stabilno in suho mesto za vso opremo ter
uporabnika.

« Dobro prezraéevanje. Ne uporabljajte v velikem obsegu
v majhnih zaprtih prostorih.

« Pravilno ozemljena elektri¢na vti¢nica z ustrezno napeto-
stjo.V dvomih se obrnite na pooblas¢enega elektricarja.

- Podistite pot do elektri¢ne vti¢nice, tako da ne bo vse-
bovala morebitnih virov poskodb za elektri¢ni kabel.

2. Preglejte cev za rezanje navojev in s tem povezane pri-
kljucke ter potrdite, da je izbrani elektri¢ni pogon prime-
ren za delo. Glejte Tehnicne podatke. Naprave ne upora-
bljajte za rezanje navojev na kar koli razen ravnih palic.

Opremo za druge nacine uporabe lahko najdete v kata-
logu orodij Ridge, na spletu na naslovu RIDGID.com ali s
klicem na oddelek za tehni¢ne storitve za orodja Ridge v
ZDA in Kanadi na stevilko (800) 519-3456.

3. Zagotovite ustrezen pregled vse uporabljene opreme.

4. Po potrebi pravilno pripravite cev. Poskrbite, da je cev
ravno odrezana in so odstranjeni grebeni. Pod kotom
odrezana cev lahko poskoduje rezalne nastavke ali
povzroéi tezave pri nastavljanju rezalne glave.

Vgradnja rezalnih glav

5. Vgradnja rezalne glave 1%2" ali 2" ali prilagodilnika v 690-I:

a. Poskrbite, da je stikalo za vklop/izklop sproscenoin ele-
ktricni pogon odklopljen.

b. Pogonski obro¢ zavrtite v levo, da odprete drzalni me-
hanizem. Rezalno glavo ali prilagodilnik (po potrebi)
vstavite z zobmi naprej v elektriéni pogon (slika 7).

Elektricni pogoni 600-1/690-I RIDGID

c. Sprostite pogonski obroé in potrdite, da je rezalna gla-
va/prilagodilnik dobro pritrjena.

d. Obrnite postopek za odstranjevanje.

Slika 8 - Vstavljanje prilagodilnika v 690-1

6. Vgradnja rezalnih glav velikosti 1%" in manjsih:

a. Poskrbite, da je stikalo za vklop/izklop spros¢eno in ele-
ktri¢ni pogon odklopljen iz vti¢nice.

b. Po potrebi vgradite prilagodilnik v pogon 690-I (slika 8).

¢. Osemkotni del rezalne glave 11-R naravnost vstavite v
elektri¢ni pogon, dokler je ne pritrdi vzmetni obro¢. Na
modelu 600-I lahko rezalno glavo vstavite v poljubno
stran elektricnega pogona. Na modelu 690-1 lahko re-
zalno glavo vstavite samo na strani prilagodilnika.

999-999-476.09_REV. F
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d. Eejo Zelite odstraniti, potegnite rezalno glavo z elektrienega
pogona. Po potrebi uporabite mehko kladivo ali leseno kla-
do, da izbijete rezalno glavo. Ne udarjajte po glavi, to lahko
poskoduje orodje.

Obrocasta
vzmet

Slika 9 - Vgradnja rezalnih glav v elektri¢ni pogon 600-1

7. Polozaj drsnega stikala F/R nastavite za Zeleni desni ali
levi navoj. Glejte sliko 10.

Desni navoj

[F1m [IIR] [Fm
Desno Desno Levo Levo

Levi navoj

Slika 10 - Drsno stikalo/orientacija rezalne glave

8. Poskrbite, da je cev za vrezovanje navojev stabilna in pritr-
jena, da prepreéite prevraéanje med uporabo. Uporabite
primerna stojala za cev, da podprete cev po celotni dolZini.

9. Preverite raven olja za vrezovanje navojev RIDGID v
mazalniku z oljem RIDGID 418. Odstranite pladenj za
ostruzke in poskrbite, da je sito filtra éisto in do konca
potopljeno v olje. Po potrebi zamenjajte ali dodajte olje.
Vedro mazalnika z oljem 418 postavite pod konec cevi, v
katero zelite vrezati navoje.

Upiranje silam pri rezanju navojev
Uporaba prilozene podporne roke:

a.Vedno uporabite prilozeno podporno roko (podporna
roka 601 ali 602 za 600-I, podporna roka 691 ali 692 za
690-1), razen Ce je ne morete uporabiti zaradi pomanjka-
nja prostora ali drugih omejitev. Podporna roka se vpne
na cev in pomaga, da se uprete silam pri rezanju navojev.

b. Podporno roko postavite na cev, da se konec podporne
roke poravna s koncem cevi in je zgornji del podporne
roke vodoraven (slika 11). To pravilno namesti podpor-
no roko za vrezovanje navojev in prepreeuje vstop olja
za vrezovanje navojev v motor (slika 12).

c. Poskrbite, da so eeljusti podporne roke poravnane s

cevjo, in trdno zategnite podporno roko.
Vodoravno

Slika 11A - Dolocanje polozaja podporne roke

Poravnano

e

Podporna
roka

Slika 12 - Pravilna orientacija elektri¢c(nega pogona
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Kadar ne morete uporabiti podporne roke:

Kadar vrezujete navoje na cev, ki je Ze vgrajena, ali podobno,
morda ne boste mogli uporabiti podporne roke zaradi pro-
storskih omejitev.

a. Ce je mogoce, odstranite cev in vreZite navoj v primezu.
Ee tega ne morete storiti, morate za pomoé pri upiranju
silam pri vrezovanju navojev uporabiti druge podporne
naprave, na primer postaviti pogonski prenos ali ohisje
ventilatorja ob bliznji nosilni element (na primer steno,
steber ali preenik). To zahteva, da lahko cev in njena
okolica vzdrzi tezo orodja ter sile pri vrezovanju navoja.
Morda boste morali dodati zaeasne ali trajne podpore
za cevi ali nosilne elemente.

b. Za desne navoje se rezalna glava vrti v desno (gledano
na éelno stran rezalne glave). Sile, ki nastanejo zaradi
navora vrezovanja navojev, bodo potekale v nasprotno
ali levo smer. Smer vrtenja in sila se za leve navoje obr-
neta. Poskrbite, da je podporna naprava pravilno nasta-
vljena za prevzemanje sile vrezovanja navojev.

c. Motorja ali rocaja elektricnega pogona ne naslonite na
nosilne elemente, da se uprete silam pri vrezovanju na-
vojev, ker lahko to poskoduje elektri¢ni pogon.

d. Elektri¢ni pogon drzite ob nosilnem elementu in med
elektri¢ni pogon ter nosilni element ne postavljajte pr-
stov ali dlani. Pri umikanju rezalne glave s cevi vedno
trdno drzite elektri¢ni pogon, da se uprete silam pri
lomljenju ostruzkov iz navoja. Ti koraki zmanjsajo tve-
ganje udarca, zmeekanja in drugih telesnih poskodb.
Stikalo za vklop/izklop lahko kadar koli sprostite, da iz-
klopite elektriéni pogon.

Pri rezanju navojev ali umikanju rezalne glave s cevi vedno
trdno drZite elektri¢ni pogon, da se uprete silam, ne glede
na uporabljeno podporno napravo. To zmanjsa tveganje
telesnih poskodb zaradi udarca ali zmeckanja in/ali drugih
telesnih poskodb. Stikalo za vklop/izklop lahko kadar koli
sprostite, da izklopite elektri¢ni pogon.

Rezanje navojev

10. S suhimi rokami prikljucite elektri¢ni pogon.

11. Rezalno glavo namestite na konec cevi in podprite
elektriéni pogon, kot je opisano v razdelku Upiranje si-
lam pri rezanju navojev.

Elektricni pogoni 600-1/690-I RIDGID

Slika 13 - Za¢enjanje vrezovanja

12.

13.

14.

Hkrati vklopite stikalo za vklop/izklop in potisnite pro-
ti pokrivni plosei rezalne glave z dlanjo proste roke, da
zaénete navoj. Med pritiskanjem proti pokrivni plo3eéi
ne nosite rokavic in nakita ter ne uporabite krpe - s tem
se poveea tveganje zapletanja in telesnih poskodb. Ko
rezalni nastavki primejo za cev se navoj izreze, ko se re-
zalni nastavki potegnejo na konec cevi.

Vedno trdno drzite roéaj elektriénega pogona, da se
uprete silam na roeaj. Podporne naprave lahko zdrsnejo
in dovolijo premikanje pogona. Stikalo za vklop/izklop
lahko kadar koli sprostite, da izklopite elektri¢ni pogon.

Prenehajte pritiskati pokrivno plos¢o in uporabite ma-
zalnik z oljem, da nanesete obilo olja za rezanje navojev
RIDGID na obmogje, kjer rezete navoje. S tem zmanjsate
navor vrezovanja navojev, izboljsate kakovost navoja in
poveéate Zivljenjsko dobo rezalne glave.

Slika 14 - Vrezovanje navoja v cev

Pritisnite stikalo za vklop/izklop, dokler ni konec cevi po-
ravnan z robom rezalnih nastavkov, in sprostite stikalo.
Elektri¢ni pogon pustite, da se popolnoma ustavi.

999-999-476.09_REV. F
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Slika 15 - Cev je poravnana z robom rezalnih nastavkov

15. Premaknite drsno stikalo F/R v drugo smer in pritisnite
stikalo za vklop/izklop, da odstranite rezalno glavo s cevi
znavojem. Trdno drzite rocaj elektricnega pogona, da se
uprete silam na rocaj, ki se ustvarijo pri snemanju rezal-
ne glave.

PolozZaj drsnega stikala F/R spremenite samo,
ko sprostite stikalo sprozilca za vklop/izklop. Pustite, da se ele-
ktri¢ni pogon do konca ustavi, preden obrnete smer vrtenja z
drsnim stikalom F/R. To zmanjsa tveganje skode na elektri¢-
nem pogonu.

16. Sprostite stikalo in odstranite elektri¢ni pogon ter rezal-
no glavo s cevi.

17. S suhimi rokami odklopite elektri¢ni pogon.

18. Z navojev in rezalne glave obirisite olje in umazanijo, pri
tem pa pazite, da se ne ureZete na ostri umazaniji ali ro-
bovih. Poéistite vse razlito olje v obmoeju dela.

Preverjanje navojev

1. Z navoja odstranite vse olje, ostruzke in umazanijo.

2. Preglejte navoj. Navoji morajo biti gladki in celoviti z do-
bro obliko. Ee opazite tezave, kot so trganje navoja, tan-
ki navoji ali odstopanje oblike cevi, navoj pri prikljuéitvi
morda ne bo tesnil. Glejte »Odpravijanje napak« tabela
za pomoc¢ pri diagnostiki teh tezav.

3. Preglejte velikost navoja. Prednostni naéin preverjanja
velikosti navoja je z obroéastim merilnikom. Obstaja veé
slogov obroeastih merilnikov, njihova raba pa se lahko
razlikuje od prikazane v Slika 16.

« Obrocasti merilnik z roko privijte na navoj.

« Poglejte, kako dalec strli cev skozi obrocasti merilnik. Konec
cevi mora biti poravnan s stranico merilnika ali pa mora
manjkati en obrat. Ee navoj nima pravilne mere, ga odre-
Zite, nastavite rezalno glavo in vrezite novega. Uporaba
navoja, ki nima pravilne mere, lahko povzroei puséanje.

Tanek obro¢

Merilo \

>
Poravnano En obrat preveliko En obrat premajhno
(osnovna velikost) (najveéja velikost) (najmanjsa velikost)

Preverjanje navojev z obrocastim merilom

Slika 16 - Preverjanje velikosti navoja

- Ce za preverjanje velikosti navoja nimate obrocastega
merilnika, lahko uporabite nov ¢ist prikljucek, ki je dober
primer uporabljenih, da ocenite velikost navoja. Za navoje
2" NPT in manjse morate navoje vrezati tako, da dosezZete
od 4 do 5 obratov do zaustavitve pri privijanju prikljucka
z roko, za navoje 2" BSPT in manjse pa morate doseci 3
obrate.

Navodila za vzdrzevanje

A OPOZORILO

Pred izvajanjem vzdrzevanja ali prilagoditev se
prepricajte, da je stikalo za vklop/izklop izkloplje-
no in da je naprava odklopljena.

Orodje vzdrzujte skladno s temi postopki, da
zmanjsate tveganje telesnih poskodb zaradi elek-
tricnega udara, zapletanja in drugih vzrokov.

Ciséenje
1. Po vsaki uporabi izpraznite ostruzke zaradi rezanja na-

vojev iz mazalnika z oljem 418 in obrisite ostanke olja.

2. Z elektrienega pogona obrisite olje, mast, ostruzke in
umazanijo, tudi z roeajev ter elementov za upravljanje.
Odistite drzalni mehanizem 690-I.

3. Olje, mast ali umazanijo obrisite s podporne roke. Po po-
trebi oeistite éeljusti podporne roke z zieno krtaeo.

4. Z glav odstranite ostruzke in umazanijo.

Menjava nastavkov rezalnih glav 11-R

Za rezalne glave RIDGID 11-R so na voljo razli¢ni rezalni na-
stavki. Za razpoloZljivost glejte katalog.

1. Odstranite Stiri vijake@ s pokrova @ in odstranite po-
krivno plosco.

2. Zrezalne glave odstranite stare rezalne nastavke @

3. Nove rezalne nastavke vstavite v reze z osteviléeno stra-
njo navzgor. Stevilke na rezalnih nastavkih se morajo

ujemati s Stevilkami na rezah rezalne glave. Rezalne na-
stavke vedno zamenjajte v kompletu.
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Slika 17 - Vgradnja rezalnih nastavkov v glavo

nega rezilnika cevi

4. Zamenijajte pokrivno ploséo in narahlo zategnite Stiri
vijake.

5. Rezalne nastavke postavite na cev z Ze vrezanim navo-
jem, dokler se nastavki ne ujamejo v navoj. To potisne
nastavke navzven proti naslonom na pokrivni
plos¢i in pravilno nastavi velikost.

6. Trdno zategnite stiri vijake. Odstranite cev z navojem in
opravite preizkusno vrezovanje.
Zamenjava scetk motorja

Séetke motorja preverite vsakih 6 mesecev. Zamenjajte jih, ko
so obrabljene na manj kot %s" (8 mm).

Scetka

Slika 18 - Vgradnja scetke

1. Odklopite napravo iz vira napajanja.

2. Odvijte pokrove scetk (sliki 1in 2). Odstranite in preglejte
SCetke. Zamenijajte jih, ko so obrabljene na manj kot %s"
(8 mm). Preverite, ali je komutator obrabljen. Ce je pre-
vec obrabljen, dajte orodje v servis.

3. Znova vgradite/vgradite nove 3¢etke in trdno zategnite
pokrove scetk.

4. Najbolje je, da enoto pred uporabo pustite 15 minut de-
lovati v prostem teku v smeri naprej in nato 15 minut v
smeri nazaj, da se seetke usedejo na komutator.

Elektricni pogoni 600-1/690-I RIDGID

Dodatna oprema

A OPOZORILO

Za zmanjsanje tveganja hudih telesnih poskodb
uporabljajte samo opremo, ki je bila posebej za-
snovana in priporocena za elektricne pogone 600-I
ter 690-1, na primer spodaj nasteto. Druga dodatna
oprema, primerna za uporabo z drugimi orodji, je
lahko nevarna, kadar jo uporabljate z elektri¢nimi
pogoni 600-I in 690-I.

Dodatna oprema za elektricne pogone
600-1in 690-I

Katalo-
Ska st. | Opis

45923 | Podporna roka 602

45928 | Podporna roka 692

46668 | Torbica za 600-I

46673 | Torbica za 690-I

10883 | Mazalnik z oljem 418 s 1 galona (3,8 1) olja
Nu-Clear

16703 | Primez 425 " - 2%2" TRISTAND
36273 | Primez 460-6 5" - 6" TRISTAND
45543 | Scetkeza 115V
45588 | S¢etke za 230V

Dodatne informacije o dodatni opremi za orodje lahko najdete v
katalogu RIDGID in preko spleta na naslovu RIDGID.com

Shranjevanje naprave

Elektri¢ni pogoni se morajo v dezevnem
vremenu shranjevati v zaprtih prostorih ali dobro pokriti. Na-
pravo shranjujte v zaklenjenem prostoru zunaj dosega otrok
in oseb, ki niso seznanjene z napravami. Te naprave lahko
povzrogijo hude telesne poskodbe v rokah neizkusenih upo-
rabnikov.

Servisiranje in popravila

A OPOZORILO

Zaradi neustreznega servisiranja ali popravila lah-
ko naprava postane nevarna za obratovanje.

»Navodila za vzdrzevanje« zajemajo vecino potreb servisiranja
te naprave. Morebitne tezave, ki jih ta razdelek ne obravnava,
naj ureja izklju¢no pooblaséeni serviser druzbe RIDGID.

Orodje je treba odnesti v neodvisni pooblasceni servisni cen-
ter RIDGID ali vrniti v tovarno. Uporabljajte le servisne dele
RIDGID.
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RIDGID riektricni pogoni 600-1/690-1

Za informacije o najblizjem neodvisnem pooblas¢enem ser-
visnem centru RIDGID ali v primeru kakrsnih koli vprasanj o
servisiranju ali popravilu:

+ Obrnite se na krajevnega distributerja RIDGID.

« Obiscite RIDGID.com, da najdete krajevno zastopstvo
RIDGID.

« Obrnite se na oddelek za tehni¢ne storitve za orodja
Ridge na naslovu rtctechservices@emerson.com, v ZDA
in Kanadi pa lahko pokli¢ete tudi (800) 519-3456.

Olje za rezanje navojev

Za informacije o uporabi in ravnanju z oljem za rezanje navo-
jev RIDGID® glejte nalepke na posodi in varnostni podatkovni
list materiala (MSDS). MSDS dobite na RIDGID.com ali ¢e se
obrnete na oddelek za tehni¢ne storitve za orodja Ridge na
naslovu rtctechservices@emerson.com, v ZDA in Kanadi pa

Odstranjevanje

Deli elektricnega pogona vsebujejo dragocene materiale in
jih je mogoce reciklirati. Podjetja, ki so specializirana za recikli-
ranje, lahko najdete tudi v svoji blizini. Komponente zavrzite
skladno z vsemi zadevnimi predpisi. Ve¢ informacij poiscite pri
komunalni upravi v svojem kraju.

V Za drzave EU: Elektricne opreme ne odvrzite
med gospodinjske odpadke!

V skladu z Evropsko direktivo 2012/19/ - EU
o odpadni elektri¢ni in elektronski opremi in
njenem vkljuevanju v drzavno zakonoda-
jo, mora neuporabna elektricna oprema biti
zbrana lo¢eno in odstranjena na pravilen oko-
ljevarstveni nacin.

lahko poklicete tudi (800) 519-3456.

Odpravljanje napak

SIMPTOM

MOZNI VZROKI

RESITEV

Naprava ne deluje.

S¢etke se ne dotikajo armature.

Preverite Scetke in jih zamenjajte, ¢e so
obrabljene.

Naprava ne more
izdelovati navojev.

Topi rezalni nastavki.

Preobremenitev zaradi strganih ali
neokroglih navojev.

Slaba kakovost ali premalo olja za
vrezovanje navojev.

Nezadostna napajalna napetost.

Zamenjajte rezalne nastavke.

Uporabite primerno koli¢ino olja za
rezanje navojev RIDGID®.

Preverite napajalno napetost.

Na komutatorju
motorja prihaja do
iskrenja.

Nezadosten stik med s¢etkami in
komutatorjem.

S¢etke se ne dotikajo komutatorja na
pravilen nacin.

Nove $cetke.

Zategnite pokrove $c¢etk, da zagotovite, da
so Scetke trdno pritisnjene v komutator.

Zamenjajte obrabljene s¢etke in/ali
armaturo.

Scetke utecite, tako da enoto pustite
delovati po 15 minut naprej in vzvratno.

Rezalna glava ne

zacne rezati navoja.

Rezalna glava ni pravokotna na konec

Sila pogona se ne prenasa pravilno na
rezalno glavo.

Rezalni nastavki so napac¢no vstavljeni v
rezalno glavo.

Navoj zacnite tako, da pritisnete ob
pokrivno plosco rezalne glave.

Poskrbite, da so nastavki pritisnjeni
navzven ob naslone na pokrivni plosci.
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Odpravljanje napak

Elektricni pogoni 600-1/690-I RIDGID

Potrgani navoji.

Poskodovani, okruseni ali obrabljeni
rezalni nastavki.

Slaba kakovost ali premalo olja za
vrezovanje navojev.

Napacna vrsta rezalnega nastavka za
material.

Slab material/kakovost cevi.

Zamenjajte rezalne nastavke.

Uporabite samo olje za rezanje navojev
RIDGID® v primerni koli¢ini.

Izberite rezalne nastavke za velike
hitrosti, nerjavece jeklo ali zlitine, ki so
ustrezni za vas nacin uporabe.

Uporabite cev visje kakovosti.

Neokrogli ali
zmeckani navoji.

Stena cevi je pretanka.

Uporabite debelino cevi najmanj 40.

Med vrezovanjem
navoja se vrti

podporna naprava.

Celjusti podporne roke so umazane.

Podporna roka ni zategnjena.

Ocistite jih z Zicno $cetko.

Zategnite podajalni vijak.

Tanki navoji.

Rezalni nastavki niso vstavljeni v
ustreznem zaporedju.

Rezalne nastavke vstavite v ustrezno rezo
rezalne glave.
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Elektriche nareznice

600-1/690-1

A UPOZORENJE!
Pazljivo procitajte uputstva
pre koris¢enja ovog alata.
Nepoznavanje i nepridrzavanje

uputstava iz ovog prirucnika Elektri¢ne nareznice 600-1/690-1

moze imati za pOSIedKu Stl'lljnl Zapisite ispod serijski broj i sacuvajte serijski broj proizvoda koji se nalazi na natpisnoj plocici.

udar, pozar i/ili teske telesne

i
povrede. b
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Sigurnosni simboli

Elektricne nareznice 600-1/690-1 R":XE'D

U ovom priru¢niku za korisnike i na proizvodu nalaze se sigurnosni simbolii signalne reci ¢ija je svrha da prenesu vazne bezbednosne
informacije. Ovaj deo sluzi da unapredirazumevanje tih signalnih reci i simbola.
Ovo je simbol sigurnosnog upozorenja. On se koristi da bi vas upozorio na potencijalne opasnosti povredivanja pri nesre¢nim
. slucajevima. Da biste sprecili telesne povrede i smrtni ishod, pridrzavajte se svih sigurnosnih poruka koje prate ovaj simbol.

FNCTLIY T 3l  OPASNOST ukazuje na opasnu situaciju koja, ako se ne izbegne, moze prouzrokovati teske telesne povrede ili smrt.

'V Loy {o]:{4'F] UPOZORENJE oznacava opasnu situaciju koja, ako se ne izbegne, moze prouzrokovati smrt ili teske telesne povrede.

FNCT.YAITW  PAZNJA oznacava opasnu situaciju koja, ako se ne izbegne, moze prouzrokovati lak3e ili srednje teske telesne povrede.

Y7330 OBAVESTENJE ukazuje na informacije koje se odnose na zatitu imovine.

macije o sigurnosti i ispravnom radu opreme.

%00

delova i time prouzrokuju teske povrede.

Ovaj znak oznacava opasnost od elektri¢nog udara.

\J.

»®

Ovaj znak vas upozorava da pre koris¢enja opreme pazljivo procitate prirucnik za korisnika. Priru¢nik za korisnika sadrzi vazne infor-

Ovaj simbol upozorava na obaveznu upotrebu zastitne maske ili zastitnih naocara sa bo¢nim stitnicima prilikom manipulacije ili
koris¢enja ove opreme, da bi se izbegla opasnost od povreda ociju.

Ovaj simbol ukazuje na rizik da se prsti, ruke, odeca i drugi objekti zahvate u zupcanike ili izmedu zupcanika ili drugih rotirajucih

Ovaj simbol ukazuje na rizik od nakretanja masine, koji moZze da prouzrokuje udar ili prelome.

Ovaj simbol znaci da ne nosite rukavice dok radite sa masinom da bi smanijili rizik od zaplitanja.

Ovaj simbol pokazuje da treba koristiti pomoc¢nu alatku koja sluzi za odupiranje silama narezivanja navoja, poboljsanje kontrole,

smanjenje opasnosti od udaranja, nagnjecenja i/ili drugih povreda.

Opsta sigurnosna upozorenja za
elektricne alate*

A UPOZORENJE

Procitajte sva bezbednosna upozorenja, uputstva,
ilustracije i specifikacije koje ste dobili uz ovaj
elektri¢ni alat. Nepridrzavanje svih uputstava
nabrojanih ispod moze imati za posledicu elektricni

udar, pozar i/ili tesSku povredu.

SACUVAJTE SVA UPOZORENJA | UPUTSTVA
ZA BUDUCE KORISCENJE!

Izraz "uredaj na struju" u upozorenjima se odnosi na uredaj
koji je kablom priklju¢en na elektri¢cnu mrezu ili beZi¢ni uredaj
koji radi na akumulatorske baterije.

Sigurnost radnog podrugdja

- Pobrinite se da radno podrucje bude ¢isto i dobro
osvetljeno.Neuredna ili mra¢na podrucja su pogodna
za nesrece.

- Nemojte raditi sa elektricnim alatima u eksplozivnim
atmosferama, kao sto su one u kojima postoje
zapaljive tecnosti, gasovi ili prasina. Elektri¢ni alati
stvaraju varnice koje mogu zapaliti prasinu ili gasove.

- Drzite decu i posmatrace na udaljenosti u toku rada
sa elektricnim alatom. Ometanje vam moze odvratiti
paznju i dovesti do gubitka kontrole.

Zastita od struje

- Utikaci elektricnih alata moraju biti prilagodeni
uticnicama. Ni u kom slu¢aju nemojte prepravljati
utika¢. Sa uredajima na struju koji treba da su
uzemljeni nemojte da koristite nikakve adaptere
za utikac.Koris¢enje nemodifikovanih  utikaca i
odgovarajucih uti¢nica smanjuje opasnost od strujnog
udara.

- Izbegavajte telesni kontakt sa uzemljenim
povriinama, kao Sto su cevi, radijatori,Sporeti i

*Tekst koris¢en u poglavlju Opsta bezbednosna upozorenja ovog priru¢nika je doslovno preuzet, koliko je to bilo potrebno, iz vazec¢eg standarda UL/CSA 62841. Ovo
poglavlje sadrzi opsta sigurnosna pravila tehnicke eksploatacije za nekoliko razlicitih tipova elektri¢nih alata. Svaka mera predostroznosti nije primenljiva na svaki alat i

samo neke se mogu primeniti na ovaj alat.
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rashladni uredaji.Ako je vase telo uzemljeno postoji
povecana opasnost od elektri¢cnog udara.

Elektricne alate ne izlazite na kisi ili pri mokrim
uslovima. Ukoliko ude voda u elektri¢ni alat povecava se
rizik od elektri¢cnog udara.

- Nemojte zloupotrebljavati gajtan. Gajtan nemojte
nikada upotrebljavati za nosenje, vesanje alata ili za
izvlac¢enje utikaca elektri¢nog alata iz uti¢nice. Neka
kabl bude daleko od izvora toplote, ulja, ostrih ivica ili
pokretnih delova. Osteceni ili zapetljani kabel povecava
opasnost od elektri¢cnog udara.

Kada sa elektri¢nim alatom radite izvan kuce, koristite
produzni gajtan koji je pogodan za koriS¢enje na
otvorenom. Koris¢enje gajtana koji je pogodan za
koris¢enje na otvorenom smanijuje rizik od strujnog udara.

+ Ako je rad sa elektri¢cnim alatom na vlaznom mestu
neizbezan, upotrebite napajanje sa zastitom (GFCI -
prekida¢ strujnog kola u slucaju greske uzemljenja).
KoriS¢enje GFCl smanjuje rizik od strujnog udara.

Li¢na zastita
- Budite u pripravnosti, koncentrisite se na svoj posao
i oslanjajte se na zdrav razum pri radu sa elektri¢cnim
alatom. Nemojte da koristite uredaj na struju ako ste
umorni ili pod uticajem droga, alkohola ili lekova.

Trenutak nepaznje pri koris¢enju elektri¢nih alata moze
imati za posledicu tesku telesnu povredu.

Koristite opremu za li¢nu zastitu. Uvek nosite zastitu
za oci.Oprema za li¢nu zastitu, kao na primer maska za
zastitu od prasine, neklizajuce zastitne cipele, zastitna
kaciga ili Stitnici za usi, koja se koristi za odgovarajuce
uslove, smanji¢e opasnost od povreda.

Sprecite slucajno pokretanje. Proverite da li je
prekida¢ na poziciji OFF (isklju¢eno) pre nego sto
povezete izvor struje i/ili bateriju, podignete ili nosite
alat. Ukoliko nosite elektri¢ni alat tako $to vam je prst na
prekidacu ili ako stavite pod napon elektri¢ni alat koji je
ukljucen, izazvacete nezgodu.

Pre ukljud¢ivanja elektricnog alata uklonite sve
kljuceve i alatke za podesavanje. Francuski klju¢ ili klju¢
koji je ostavljen zakacen na deo uredaja na struju koji se
okre¢e moze da dovede do povrede.

Nemojte se naginjati nad radne delove uredaja.
Proverite da li stojite na ¢vrstoj podlozi i u svakom
trenutku zadrzite ravnotezu.To Vam omogucava
bolju kontrolu nad elektri¢cnim alatom u neocekivanim
situacijama.

Budite prikladno obuceni.Nemojtenositineucvrscenu
odecu ili nakit. Drzite vasu kosu, odecu i rukavice sto

dalje od pokretnih delova. OdreSena odeca, nakit ili
kosa moze biti uhvacena u pokretne delove.

« Ukoliko su uredaji namenjeni za povezivanje jedinica
izvlacenje i sakupljanje prasine, uverite se da su
povezane i koriS¢ene na ispravan nacin. Sakupljanje
prasine moZe smanijiti opasnosti prouzrokovane prasinom.

- Nemojte dozvoliti da vas poznavanje rukovanja koje
ste dobili cestom upotrebom alata ucini neopreznimii
ucini da zanemarite bezbednosne principe rukovanja
alatom. Neoprezan rad moze prouzrokovati tesku
povredu u deli¢u sekunde.

Upotreba i briga o elektricnom alatu

- Nemojte dasilite elektri¢nialat. Koristite odgovarajuci
alat za datu namenu. Pravilno izabran alat na struju ce
zavrsiti posao bolje i sigurnije za potrebnu namenu.

Nemojte da koristite alat na struju ukoliko ga prekidac
ne okre¢e ON (ukljuc¢eno) i OFF (isklju¢eno). Svaki
elektri¢ni alat koji se ne moZze kontrolisati prekidacem je
opasan i mora se opraviti.

Izvadite utikac iz izvora napajanja i/ili uklonite bateriju
iz elektricnog alata, ako je moguce, pre sprovodenja
bilo kakvih izmena, promene dodataka ili njegovog
odlaganja. Takve preventivne sigurnosne mere smanjuju
rizik od slucajnog pokretanja elektri¢cnog alata.

Odlozite alat koji ne koristite van domasaja dece i
nemojte da dozvolite osobama koje nisu upoznate sa
elektri¢nim alatom ili ovim uputstvima da koriste alat.
Alat je opasan u rukama neobucenih korisnika.

Odrzavajte elektricni alat i dodatke. Proverite da alat
nije pogresno namesten ili da nisu pogresno spojeni
pokretni delovi, da delovi nisu polomljeni kao i sve
druge razloge koji mogu da uti¢u na rad elektri¢cnog
alata. Ako se osteti, elektricni alat pre upotrebe,
popravite. Lo3e odrzavani elektri¢ni alati su uzrok
mnogih nezgoda.

Odrzavajte rezne alate ostrim i ¢istim. Pravilno odrzavani
rezni alati ostrih reznih ivica se rede slepljuju i lakse ih je
kontrolisati.

Koristite elektri¢nialat, dodatni priborinastavke alata
itd. u skladu sa ovim uputstvima, imaju¢i u vidu radne
uslove i posao koji treba uraditi. Koris¢enje elektri¢cnog
alata za rad drugaciji od onog za $ta je namenjen moze
dovesti do opasnih situacija.

Odrzavajte rucke i povrsine za hvatanje suvim, cistim
i bez ulja i masti. Klizave rucke i povrsine za hvatanje ne
omogucuju sigurno rukovanje i kontrolu nad alatom u
nepredvidenim situacijama.

310

999-999-476.09_REV. F



Servisiranje

- Elektricni alat moze popravljati samo kvalifikovano
servisno osoblje koje upotrebljava identi¢ne rezervne
delove. To ¢e omogucditi da se odrzi sigurnost elektricnog
alata.

Posebne sigurnosne informacije

A UPOZORENJE

Ovo poglavlje sadrzi vazne sigurnosne informacije
koje su specifi¢ne za ovaj alat.

Pazljivo prodcitajte ove mere predostroznosti pre
upotrebe elektricne nareznice da biste smanjili
opasnost od strujnog udara ili ozbiljnih povreda.

SACUVAJTE OVA UPUTSTVA!

DrZite ovaj priru¢nik u blizini masine da bi ga rukovalac mogao
upotrebiti.

Bezbednost elektri¢ne nareznice

« Uvek koristite pomoc¢nu alatku koja je isporuc¢ena sa
alatom. Gubitak kontrole tokom rada moze prouzrokovati
telesnu povredu.

Rukave i jakne drzite zakopcane dok radite sa alatom.
Ne previjajte se preko alata ili cevi. Ode¢a moze biti
zahvacena od strane cevi ili alata prouzrokujudi zaplitanje.

Samo jedna osoba mora da kontrolise proces rada i
funkcionisanje alata. Uplitanje dodatnih lica u proces
moze prouzrokovati nezeljeno ukljucivanje i povredu.

Neka podovibudu suviidanemaju klizave materije kao
Sto je ulje. Nezgode se de3avaju na klizavim podovima.

Ne nosite rukavice dok radite sa alatom. Ne previjajte
se preko alata ili cevi. Rukavice mogu biti zahvacena od
strane ceviili alata prouzrokujuci zaplitanje.

Uvek cvrsto drzite elektricnu nareznicu tokom
narezivanja ili naslanjanja narezne glave na cev da
biste se oduprli silama narezivanja navoja, bez obzira
na to Sto koristite pomocnu alatku. Time cete smanjiti
opasnost od udaranja, nagnjecenja i drugih povreda.

Sledite uputstva o ispravnoj upotrebi koja se nalaze
na masini. Nemojte koristiti za druge namene kao sto
je busenje rupa ili okretanje vitla. Druga upotreba ili
prepravka ove masine za druge poslove moze povedcati
rizik od ozbiljnih povreda.

Nemojte koristiti elektricnu nareznicu ako je prekidac
za ukljucivanje/iskljucivanje polomljen. Ovaj prekidac
je bezbednosni uredaj koji vam omogucava da iskljucite
motor pustanjem prekidaca.

Elektricne nareznice 600-1/690-1 R":XE'D

- Ne upotrebljavajte tupe ili osStecene nareznice. Ostar
rezni alat iziskuje manji obrtni momenat i elektricnu
nareznicu je lakse kontrolisati.

Odrzavajte rucke suvim i ¢istim; bez ulja i masti. Time
se postize bolja kontrola alata.

SaRIDGID elektri¢nim nareznicama koristite iskljucivo
RIDGID narezne glave. Druge narezne glave se mozda
nece dobro uklopiti u elektri¢nu nareznicu $to ¢e povedati
opasnost od ostecenja opreme i povredivanja.

Ako imate nekih pitanja u vezi sa ovim RIDGID® proizvodom:

— Obratite se svom lokalnom RIDGID distributeru.

- Posetite RIDGID.com da pronadete lokalni kontakt
firme RIDGID.

- Kontaktirajte Odeljenje za tehnicke usluge kompanije
Ridge Tool na rtctechservices@emerson.com ili ako ste
u SAD ili Kanadi pozovite (800) 519-3456.

Opis, tehnicki podaci i standardna
oprema

Opis

Elektricne nareznice marke RIDGID®, modeli 600-1 i 690,
uredaji su s dvostrukom izolacijom za narezivanje cevi i
cevovoda. Rotiranje unapred ili unazad moguce je izabrati
kliznim prekidacem, dok funkcijom UKLJ/ISKLJ. upravlja
kontakt prekidac s dva poloZaja.

Elektricna nareznica 600-1 konstruisana je tako da koristi
upustene narezne glave RIDGID 11-R (cev od %" — 1%").
Elektricna nareznica 690-1 konstruisana je tako da koristi
upustene narezne glave RIDGID 11-R (cev od 15" - 2"). Potreban
je adapter da bi se elektri¢na nareznica 690-I koristila za cevi
velicine %" — 14", Adapter i cevi veli¢ine 12" - 2" drze se u
elektri¢noj nareznici 690-1 pomocu zadrzavaju¢eg mehanizma.

.. Kapica F/R
Upozoravajucéa ¢etkice prekidaé

nalepnica (115V) Rucka

Upozoravajuca
nalepnica (sve)

Kabl
Prekida¢ ON/OFF

e Plocica sa serijskim
brojem

Kapica cetkice

Kuciste
propelera

Kuéiste zupéanika

Slika 1 - Elektri¢na nareznica model 600-1
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< Upozoravajuéa  Kapica Ruck
Ruéka } sapt F/R ucka
nalepnica (115V) &etkice prekida¢

Upozoravajuca
nalepnica (sve)

Pogonski
prsten

Prekidac
ON/OFF
Plodica sa
serijskim
brojem

Kapica
Motor ¢etkice

Kuciste
propelera
Kuciste zupcanika

¢

Slika 2 - Elektri¢na nareznica model 690-1

Slika 3 - 602/692 Potporne stege

Plocica sa serijskim brojem masine kod elektri¢ne nareznice
600-1 i elektricne nareznice 690-1 nalazi se na donjem delu
kucista motora. Poslednje 4 cifre u serijskom broju ukazuju na
mesec i godinu proizvodnje (MMGG).

RIDGID. [0 (€ E‘

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.

Model No. | 600-1 | ~[ 50/60 |Hz
v[ 230 JA[ 5 | w[ 1020 |
Capacity | 1/8"-11/4" | n 32  |/min

Slika 4 - Serijski broj masine

Standardna oprema
Uz model 600-1/690- isporucuje se sledece:

- Elektri¢na nareznica
« Adapter 690-I (samo za 690-)
« Priru¢nik za rukovaoca

Izbor odgovarajucih materijala i metode
montaze, spajanja i oblikovanja je odgovornost sistem
inZenjera i/ili montaZera. Izbor neodgovaraju¢ih materijala i
metoda moze prouzrokovati sistemsku gresku.

Nerdajudi elik i drugi materijali otporni na koroziju se mogu
kontaminirati u toku montaze, spajanja i oblikovanja. Ova
kontaminacija moZze da dovede do korozije i preranog kvara.
PaZljiva procena materijala i metoda za specificne servisne
uslove, ukljucujuci hemikalije i temperaturu, treba da se obavi
pre nego $to se pokusa montaza.
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Tehnicki podaci

Elektricne nareznice 600-1/690-1 R":XE'D

Parametar

Elektri¢na nareznica 600-1

Elektri¢na nareznica 690-1

Kapacitet narezivanja
cevi

s do 1% inca
(3do 32 mm)

s do 2 inca
(3 do 50 mm)

Drzac narezne glave

Prsten sa oprugom

Zaporni mehanizam (1% - 2 inca)
Prsten sa oprugom (Vs — 1% inca)

Levi navoji Da Da

Pomoc¢ne poluge br. 602, br. 601 br. 692, br. 691

Adapter Nije potreban. Koriste se za narezne glave od %" do 1%".
Tip motora Univerzalni motor, monofazni Univerzalni motor, monofazni

Vati 1270 (120V), 1020 (220-240 V) 1270 (120V), 1020 (220-240 V)
Napon/faza 120 V/1PH, 220-240 V/1PH 120 V/1PH, 220-240 V/1PH

A 12 A(120V), 5 A (220-240V) 12 A(120V), 5 A (220-240V)

Radna brzina (o/min)

36 (120V), 32 (220-240V)

36 (120V), 32 (220-240V)

Upravljacki elementi

Klizni prekida¢ napred/nazad
Kontakt prekida¢ s dva polozaja za UKLJ/
ISKLJ

Klizni prekida¢ napred/nazad
Kontakt prekidac s dva polozaja za UKLJ/
ISKLJ

Glava zupcanika

Aluminijum liven pod pritiskom, stalno
podmazivanje

Aluminijum liven pod pritiskom, stalno
podmazivanje

Duzina 20 inc¢a (508 mm) 24,13 in¢a (613 cm)
Sirina 3,75 in¢a (95 cm) 4,75 inc¢a (121 cm)
Visina 7,5in¢a (191 cm) 8 inca (203 cm)
Tezina 12,65 Ibs (5,7 kg) 21,15 Ibs (9,6 kg)
Zvucni pritisak (LPA)* 83 dB(A), K=3 83 dB(A), K=3
Snaga zvuka (LWA)* 94 dB(A), K=3 94 dB(A), K=3

Vibracije*

< 2,5m/s? K=1,5

< 2,5m/s? K=1,5

* Merenje zvuka i vibracija je izvrSeno u skladu sa standardizovanim testovima po standardu IEC62841-1.
- Nivoi vibracija se mogu koristiti za poredenje sa drugim alatima i za preliminarnu procenu izloZzenosti.
- Emisija zvuka i vibracija moze varirati usled lokacije i konkretne upotrebe ovih alata.

- Nivo dnevne izloZenosti na zvuk i vibracije se mora proceniti za svaku pojedinacnu primenu i ako je potrebno, moraju se preduzeti prikladne sigurnosne mere. Pro-
cena nivoa izloZzenosti mora uzeti u obzir vreme kada je alat iskljucen i nije u upotrebi. Ovo moze znacajno umanijiti nivo izlozenosti u toku ukupnog radnog perioda.

3. Kod elektricne nareznice i potporne stege proverite
sledece:

Pregled pre upotrebe
A UPOZORENJE

« Da li su kabl ili utika¢ osteceni ili modifikovani.
« Da li je sve ispravno sastavljeno, odrzavano i kompletno.
@ - Da li ima ostecenih, pogresno namestenih ili zakocenih
delova.
- Da li kontakt prekidac s dva poloZaja za UKLJ/ISKLJ. radi
ispravno (Slika 5).
- Da li su zupci potporne stege cisti i u dobrom stanju.
Zupci se mogu ocistiti Zicanom cetkom.
- Da li postoji nalepnica sa upozorenjem i da li je Citljiva.
- Bilo koje drugo stanje koje mozZe uticati na bezbednost i
spreciti normalan rad.
Ako ustanovite bilo koji od ovih problema, nemojte da koristite
elektri¢nu nareznicu ili pomo¢nu alatku dok se problemi ne
otklone.

Pre svake upotrebe pregledajte elektri¢nu
nareznicuiotklonite sve probleme da biste smanyjili
opasnost od povredivanja strujnim udarom,
nagnje¢enjem ili na druge nadine, i da biste
onemogudili oStecivanje elektri¢ne nareznice.

1. Prekinite napajanje elektri¢ne nareznice.

2. Potpuno odistite ulje, mazivo ili prljavstinu sa elektri¢ne
nareznice i pomocne alatke, sa drski i kontrola. Ovo
olaksava pregled i pomaze u zastiti masine ili komandi
od klizanja u vasim rukama.
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<—— 1. Gurnuti napred
ISKLJUCENO

Slika 5A - Kontakt prekidac s dva polozaja za UKLJ/ISKLJ

2. Gurnuti nagore
UKLJUCENO

Slika 5B - Kontakt prekidac s dva polozaja za UKLJ/ISKLJ

4. Proverite da li su rezne ivice nareznice pohabane,
deformisane, da li na njima ima strugotina ili drugih
problema. Tup ili oStecen rezni alat povecava iznos
potrebne sile, proizvodi lo$ kvalitet navoja i povecava
rizik od povreda.

5. Proverite svaku drugu opremuiizvrsite njeno odrzavanje
u skladu sa uputstvima kako biste bili sigurni da ¢e raditi
ispravno.

6. Slededi uputstva za podesavanje i rad proverite da li
elektri¢na nareznica funkcionise ispravno.

« Stavite F/R (unapred/unazad) prekida¢ u polozaj F.
Pritisnite i pustite prekida¢ ON/OFF (Slika 5). Proverite
da li se elektri¢na nareznica okrec¢e u smeru kazaljke na
satu (Pogledajte sliku 6) i da li se zaustavlja kada pustite
prekidac.

« Ponovite postupak za rad UNAZAD (u smeru suprotnom
od kazaljke na satu). Ukoliko se elektri¢ni alat ne okrece
u ispravnom smeru ili nozni prekidac ua UKLJ./ISKLJ: ne
kontrolise rad masine, nemojte da koristite masinu dok
se ne popravi.

Promenite polozaj F/R kliznog prekidaca
tek kada pustite okidni prekida¢ ON/OFF. Ostavite elektri¢nu
nareznicu da se potpuno zaustavi pre nego $to promenite
smer okretanja pomocu F/R kliznog prekidaca. Time cete
smanjiti opasnost od ostecivanja elektri¢ne nareznice.

Pritisnite i drzite prekida¢ ON/OFF. Proverite pokretne
delove da nisu pogresno poredani, ili pogresno ukopcani,
da nema c¢udnih zvukova ili nekog drugog neobi¢nog
stanja. Otpustite ON/OFF prekidac¢. Ako otkrijete bilo
kakvo neobi¢no stanje, nemojte da koristite masinu dok
se ne popravi.

Slika 6A - F (FORWARD/napred/) (u smeru kazaljke na
satu) polozaj prekidaca

Slika 6B - R (REVERSE /obrnuto/) (suprotno od kazaljke
na satu) polozaj prekidaca

7. Pustite prekida¢ ON/OFF i suvim rukama iskljucite
masinu iz struje.

Podesavanjeirad
A UPOZORENJE

O) | ® &
Podesite elektri¢nu nareznicu i koristite je u skladu
sa ovim procedurama da biste smanjili opasnost od
povredivanja usled strujnog udara, upetljavanja,

udaranja, nagnjecenja i drugih uzroka, i da ne bi
doslo do ostecenja same elektricne nareznice.

Koristite odgovaraju¢u pomoc¢nu alatku u skladu
sa ovim uputstvima. Pomoé¢na alatka poboljsava
kontrolu i smanjuje opasnost od udaranja,
nagnjecenja i/ili drugih povreda.

Kada ne koristite prilozenu potpornu stegu vec
neku drugu pomoénu alatku, ta pomo¢éna alatka
mora da se oslanja na kuciste zupcanika ili kuciste
ventilatora. Pomoc¢ne alatke koje dodiruju kuciste
motora ili rucku mogu da ih ostete ili povecaju
opasnost od povrede.
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Uvek cvrsto drzite elektricnu nareznicu tokom
narezivanja ili naslanjanja narezne glave na cev da
biste se oduprli silama, bez obzira na to sto koristite
pomocnu alatku. Time cete smanjiti opasnost od
udaranja, nagnjecenja i drugih povreda.

Nemojte nositi rukavice ili labavu odecu. Rukavi i
jakne treba da budu zakopéani. Siroka odeéa moze
da se uhvati u delove koji se okrecu i na taj nacin da
izazove povrede sa prelomima.

Poduprite cev na odgovarajuci nacin. Time cete
smanjiti opasnost od pada cevi, zakretanja i
ozbiljnog povredivanja.

Nemojte koristiti elektriénu nareznicu ako prekidac
ON/OFF i klizni prekidac F/R ne rade kako treba.

Jedna osoba mora da kontroliSe proces rada i ON/
OFF prekidaé. Nemojte da radite sa vise,ve¢ sa
jednom osobom. U sluéaju nezgode radnik na
masini mora da ima kontrolu nad prekidacem za
ON/OFF.

1. Uradnom podrugju proverite sledece:
- Odgovarajuce osvetljenje.

« Zapaljive fluide, pare ili prasinu koja se moze zapaliti.
Ako otkrijete nesto od navedenog, nemoijte raditi u tom
podru¢ju sve dok ne prepoznate i uklonite problem.
Elektri¢ne nareznice nisu otporne na eksploziju i mogu
stvarati varnice.

- Ocistite, poravnajte, stabilizujte, osusite mesto za svu
opremu i za operatera.

- Dobra ventilacija. Nemojte je koristiti prekomerno u
malim i zatvorenim prostorijama.

« Propisno instalirana elektri¢na uti¢nica odgovarajuceg
napona. Ukoliko niste sigurni, neka ovlas¢eni elektricar
proveri uti¢nicu.

« Oslobodite prostor za elektri¢nu uti¢nicu, koji ne sadrzi
moguce izvore ostecenja kabla za napajanje.

2. Proverite cev koju treba narezati kao i prate¢u armaturu, i
uverite se da je izabrana elektri¢na nareznica odgovarajuci
alat za posao. Pogledajte specifikacije. Koristite iskljucivo za
narezivanje ravnih cevi.

Opremu za druge namene mozete pronadi u katalogu
kompanije Ridge Tool, onlajn na RIDGID.com ili ako
pozovete Odeljenje za tehnicke usluge kompanije Ridge
Tool u SAD i Kanadi na (800) 519-3456.

3. Postarajte se da oprema koja ¢e se koristiti bude
odgovarajuce pregledana.

Elektricne nareznice 600-1/690-1 R":XE'D

4. Pripremite cev na odgovarajuci nacin. Cev treba seci
pod pravim uglom i treba je ocistiti. Cev presecena pod
uglom moze da osteti nareznice tokom narezivanja ili
moze otezati pustanje u rad narezne glave.

Montiranje nareznih glava

5. Ugradnja narezne glave od 1%2"ili 2"ili adaptera u 690-I:

a.Proverite da li je prekida¢ ON/OFF pusten i da li je
elektri¢na nareznica isklju¢ena iz struje.

b. Okrenite pogonski prsten u smeru suprotnom od
kazaljke na satu da biste otvorili zadrZavajuc¢i mehanizam.
UZlebljeni kraj narezne glave ili adaptera (ako je potreban)
potpuno umetnite u elektri¢nu nareznicu (Slika 7).

¢. Pustite pogonski prsten i proverite da li narezna glava/
adapter stoji ¢vrsto.

d. Za uklanjanje treba sprovesti obrnuti postupak.

OTVORENO

Zatvoreno

Slika 7 - Zadrzavajuci mehanizam, pogonski prsten u
polozaju otvoreno/zatvoreno

Slika 8 - Stavljanje adaptera u 690-1
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6. Ugradnja nareznih glava od 1%"ili manjih:

a. Proverite da li je prekida¢ ON/OFF pusten i da li je
elektri¢na nareznica iskljucena iz uti¢nice.

b. Ako je potrebno, u 690-I ugradite adapter (Slika 8).

c.Pod pravim uglom gurajte osmougaoni kraj narezne
glave 11-R u elektri¢nu nareznicu sve dok je ne fiksira
prsten sa oprugom. Na modelu 600-I narezna glava
moze biti umetnuta sa bilo koje strane elektri¢ne
nareznice. Kod modela 690-I narezne glave mogu biti
umetnute samo na strani na kojoj se nalazi adapter.

d. Da biste uklonili nareznu glavu, izvucite je iz elektri¢ne
nareznice. Ako je potrebno, koristite ceki¢ s mekom
glavom ili komad drveta da biste izgurali napolje
nareznu glavu. Nemojte udarati direktno u nareznu
glavu jer je time mozete ostetiti.

Prsten sa oprugom

Slika 9 - Stavljanje narezne glave u elektri¢nu nareznicu
600-1

7. Klizni prekida¢ F/R na elektri¢cnoj nareznici stavite u
potrebni polozaj za pravljenje desnog ili levog navoja.
Pogledaijte sliku 10.

N
INAANEE R ERNNN v/ 1127/
Samo kod Samo kod
600-1 600-1

[EIM
|
D

[FIIM TRT [

Desni navoj Levi navoj

Slika 10 - Orijentacija kliznog prekidaca/narezne glave

8. Postarajte se da cev na koju ¢e se narezati navoj bude
stabilna i pri¢vrs¢ena da ne bi doslo do njenog okretanja
tokom upotrebe. Koristite odgovarajuce stalke kojima
Cete podupreti duzinu cevi.

Slika 11A - Postavljanje potporne stege

9. Proverite nivo RIDGID ulja za narezivanje navoja u
podmazivacu RIDGID 418. Uklonite posudu za opiljke i
proverite da li je sito filtera Cisto i potpuno potopljeno
u ulju. Zamenite ili dodajte ulje ako je potrebno. Kofu
podmazivaca 418 stavite ispod kraja cevi na kojem ¢e
biti narezan navoj.

Odupiranje silama narezivanja navoja

Upotreba prilozene potporne stege:

a.Uvek koristite prilozenu potpornu stegu (potpornu
stegu 601 ili 602 za 600-I, potpornu stegu 691 ili 692 za
690-1) izuzev ako je nije moguce koristiti zbog prostora
ili drugih ograni¢enja. Potporna stega steze cev i
doprinosi opiranju silama narezivanja navoja.

b. Potpornu stegu tako postavite na cev da kraj
potporne stege bude u ravni s krajem cevi, a da
gornji deo potporne stege bude u horizontalnom
polozaju (Slika 11). Time se potporna stega postavlja u
odgovarajuci polozaj za narezivanje i onemogucava se
da ulje za narezivanje dospe u motor (Slika 12).

c. Celjusti potporne stege postavite pod pravim uglom u

odnosu na cev i zatim Cvrsto zategnite potpornu stegu.
Horizontalno

Poravnato

Pomocne
poluge

Slika 11B - Postavljanje potporne stege
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Uvek ¢vrsto drzite elektri¢cnu nareznicu tokom narezivanja
ili naslanjanja narezne glave na cev da biste se oduprli
silama, bez obzira na to sto koristite pomoc¢nu alatku. Time
Cete smanijiti opasnost od udaranja, nagnjecenja i drugih
povreda. Prekida¢ za ukljucivanje/iskljucivanje moze biti
pusten bilo kada da bi se iskljucila elektri¢na nareznica.

Narezivanje

10. Suvim rukama ukljucite u struju elektri¢nu nareznicu.
11. Stavite nareznu glavu preko kraja cevi i poduprite

Slika 12 - Ispravan polozaj elektri¢ne nareznice

Kada potporna stega ne moZze da se koristi:

Kada treba narezati fiksiranu cev ili koristiti nareznicu u sli¢ne
svrhe, potporna stega mozda ne¢e modi da se koristi zbog
ograni¢enog prostora.

a. Ako je moguce uklonite cev i nareZite je koristeci stegu.
Ako to nije moguce, moraju se koristiti drugi nacini koji
¢e pomodi u odupiranju silama narezivanja navoja, kao
$to je naslanjanje kucista zupcanika ili kucista propelera
elektricne nareznice o susednu strukturu (na primer
zid, stub ili gredu). Za to je neophodno da cev i njena
okolina mogu da izdrze tezinu alata i sile narezivanja
navoja. Moze biti neophodno da se dodaju privremeni
ili trajni podupiraci cevi ili strukturni elementi.

b. Da bi napravila desni navoj, narezna glava ¢e se okretati
u smeru kazaljke na satu (gledano u prednji deo narezne
glave). Sile koje stvara obrtni momenat narezivanja
delovace obrnuto ili u smeru suprotnom od kazaljke
na satu. Rotacija i sila bi¢e obrnute prilikom narezivanja
levog navoja. Postarajte se da pomocna alatka bude
ispravno postavljena da bi mogla da apsorbuje sile
narezivanja navoja.

¢. Na susedni strukturni element nemojte da naslonite
motor ili drsku elektri¢cne nareznice radi odupiranja
silama narezivanja navoja jer time mozete da ostetite
elektri¢nu nareznicu.

d. Drzite elektricnu nareznicu naslonjenu na strukturni
element i nemojte stavljati prste ili ruke izmedu
elektricne nareznice i strukturnog elementa. Kada
naslanjate nareznu glavu na navoj, uvek ¢vrsto drzite
elektri¢cnu nareznicu da biste se oduprli silama koje
mogu da uniste navoj. Ovi koraci ¢e smanijiti opasnost
od udaranja, nagnjecenja i drugih povreda. Prekidac
ON/OFF mozete biti pusten bilo kada da bi se iskljucila
elektri¢na nareznica.

elektricnu nareznicu kako je opisano u Poglaviju o
odupiranju silama narezivanja navoja.

Slika 13 - Pocetak narezivanja

12.

13.

Istovremeno aktivirajte ON/OFF prekida¢ i dlanom
slobodne ruke pritisnite poklopac narezne glave da biste
poceli s narezivanjem. Dok gurate poklopac nemojte da
nosite rukavice ili nakit i nemojte da koristite krpu jer se
time povecava opasnost od upetljavanja i povredivanja.
Kada nareznica dotakne cev, navoji ¢e poceti da se
narezuju dok se nareznica bude navlacila na kraj cevi.

Uvek ¢vrsto drzite rucku elektricne nareznice da biste
se oduprli silama koje deluju na ru¢ku. Pomoéne alatke
mogu da skliznu i omoguce elektri¢noj nareznici da se
pomeri. Prekida¢ ON/OFF mozete biti pusten bilo kada
da bi se iskljucila elektri¢na nareznica.

Prestanite da pritiskate poklopac i podmazivacem
nanesite veliku kolicinu RIDGID ulja za narezivanje
navoja na podrucje koje se narezuje. Time e se smanjiti
obrtni momenat narezivanja, poboljsati kvalitet navojaii
produziti radni vek nareznice.
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Slika 14 - Narezivanje cevi

14. Pritisnite i drzite prekida¢ ON/OFF sve dok se kraj cevi
ne poravna sa ivicom nareznica i zatim pustite prekidac.
Ostavite elektri¢nu nareznicu da se potpuno zaustavi.

R

Slika 15 - Cev poravnata sa ivicom nareznica

15. Klizni prekidac F/R povucite na drugu stranu i pritisnite
ON/OFF prekida¢ da biste uklonili nareznu glavu sa
narezane cevi. Cvrsto drzite ru¢ku elektri¢ne nareznice
da biste se oduprli silama koje deluju na rucku, a koje
nastaju tokom skidanja narezne glave.

Promenite polozaj F/R kliznog prekidaca
tek kada pustite prekida¢ ON/OFF. Ostavite elektri¢nu nareznicu
da se potpuno zaustavi pre nego $to promenite smer okretanja
pomocu F/R kliznog prekidaca. Time cete smanijiti opasnost od
ostecivanja elektri¢ne nareznice.

16. Pustite prekidac i sa cevi skinite elektri¢cnu nareznicu i
nareznu glavu.
17. Suvim rukama iskljucite iz struje elektri¢cnu nareznicu.

18. Obrisite ulje i opiljke sa navoja i narezne glave, pazeci
pri tome da se ne posecete na ostre opiljke ili ivice. Iz
radnog prostora obrisite prosuto ulje.

Provera navoja

1. Sa navoja uklonite ulje, opiljke ili ostatke.

2. Vizuelno proverite navoj. Navoji treba da budu glatki i
kompletni, i treba da imaju dobar oblik. Ako primetite
prekide na navoju, da su navoji tankiili da je cev donekle
izgubila okrugli oblik, navoj mozda nece moci dobro
da zaptiva. Pogledajte tabelu "Lociranje i uklanjanje
kvarova"koja ¢e vam pomodi da otkrijete ove probleme.

3. Proverite veli¢inu navoja. Najbolja metoda za proveru
veli¢cine navoja je pomoc¢u mernog prstena. Postoje
razne vrste mernih prstenova i njihova upotreba se
moze razlikovati od onoga sto je prikazano na Slika 16.

- Cvrsto zategnite merni prsten na navoj.

+ Pogledajte koliko se kraj cevi proteze kroz merni
prsten. Kraj cevi treba da bude u istoj ravni sa mernim
prstenom, plus ili minus jedan krug. Ako merni prsten
pokaze da navoj nije dobar, isecite ga, podesite nareznu
glavu i narezite novi navoj. Koris¢enje neadekvatnog
navoja moze dovesti do curenja.

Prsten

> ||| <« > || <
Poravnatost = Jedan veliki krug  Jedan mali krug
(osnovna velic¢ina) (maksimalna  (minimalna veliéina)
velic¢ina)
Provera navoja mernim prstenom

Slika 16 - Provera veli¢ine navoja

« Ako nemate merni prsten kojim biste proverili veli¢inu
navoja, mozete da iskoristite novi, Cisti priklju¢ak kakav
inace treba staviti na navoj i time izmeriti njegovu veli¢inu.
Kod NPT navoja veli¢ine 2”i manje, treba ih iseci tako da se
Cvrsta veza izmedu cevii armature dobije kada se armatura
okrene za 4 do 5 krugova, dok kod BSPT navoja veli¢ine 2”i
manje ¢vrstu vezu treba dobiti nakon 3 kruga.

Uputstva za odrzavanje

Proverite da li je prekidac ON/OFF pusten i da li je
masina iskljucena iz struje pre nego sto pocnete sa
odrzavanjem ili podesavanjem.

Odrzavajte alat u skladu sa ovim procedurama
da biste smanjili opasnost od povredivanja usled
strujnog udara, upetljavanja i drugih uzroka.
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Ci§c’enje Eetkica
1. Nakon svake upotrebe iz posude za opiljke podmazivaca

418 ispraznite opiljke nastale narezivanjem i obrisite sve
ostatke ulja.

2. Obrisite sve ostatke ulja, maziva, opiljke ili prljavstinu sa
elektri¢ne nareznice, drski i kontrola. Ocistite zadrZavajuci
mehanizam na modelu 690-I.

3. Obrisite sve ostatke ulja, maziva ili prljavstinu sa
potporne stege. Ako je potrebno ZzZi¢anom ¢&etkom
ocistite Celjusti potporne stege.

4. Uklonite opiljke i prljavstinu sa narezne glave.

Zamena hareznica u nareznoj glavi 11-R

Slika 18 - Stavljanje cetkice

U nareznu glavu RIDGID 11-R moguce je montirati razne vrste
nareznica. Pogledajte katalog.

1. Uklonite Cetiri zavrtnja @ s poklopca @ i skinite ga.
2. Uklonite stare nareznice @ iz narezne glave.

1. Iskljucite masinu iz struje.

2. Odvijte kapice cetkice (slike 1 i 2). Izvadite i proverite
Cetkice. Zamenite ih kada se istroSe na manje od

3. Umetnite nove nareznice u Zljebove tako da ivica %" (8 mm). Proverite kolektor na habanje. U slu¢aju
s brojevima bude okrenuta nagore. Brojevi na prekomernog habanja, odnesite alat na servis.
fareznicama moraju se poklapayn > brmewma na 3. Vratite stare ili stavite nove cetkice i ¢vrsto zategnite
Zljebovima narezne glave. Nareznice uvek menjajte u kapice Cetkice
kompletu. '

4. Najbolje je da pustite uredaj da 15 minuta radi na prazno
® - ‘7@ unapredida posle togaradi 15 minuta u suprotnom smeru

Zavrtnji @ _—
EC) @@ A da bi Cetkice pre upotrebe dobro nalegle na komutator.

Poklopac
é @% I % Dodatna oprema
[

N\

N \ S P Da biste smanjili opasnost od ozbiljnog povredivanja
Celjusti koristite iskljucivo pribor koji je posebno konstruisan
i B @ ipredviden zamodele elektricne nareznice 600-1i 690-
ﬁ > I, poput onih koji su navedeni u daljem tekstu. Pribor
2| Narezivanic koji je predviden za druge alate moze predstavljati
Slika vianjgsare Nicald nareznu glavoia na tev opasnost kada se koristi s modelima elektricne
nareznice 600-1 i 690-I.
4. Vratite poklopac i malo zategnite cetiri zavrtnja. Pribor za elektri¢éne nareznice 600-1 i 690-I
5. Stavite nareznu glavu na vec¢ narezanu cev dok nareznice Katalodki
ne pocnu da prave nav%'DOve sile deluju na nareznice br. Opis
zatim na rukavce na poklopcu i podesavaju 45923 602 Potporna stega

odgovarajucu veli¢inu.

6. Cvrsto zategnite &etiri zavrtnja. Uklonite cev s navojem i 45928 692 Potporna stega
izvrsite probno secenje. 46668 600-I Prenosna kutija

46673 690-1 Prenosna kutija

. 10883 418 Podmazivac sa 1 galonom (3,8 litara)
Cetkice motora proveravajte svakih 6 meseci. Zamenite ih ¢istog mineralnog ulja

kada se istrose na manje od s (8 mm). 16703 | 425 Stega TRISTAND od " - 214"
36273 | 460-6 Stega TRISTAND od %" - 6"

45543 Cetkice od 115V
45588 Cetkice od 230V

Zamena cetkica u motoru
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Dodatne informacije o priboru predvidenom za ovaj alat
mogu se nadi u RIDGID katalogu i onlajn na RIDGID.com

Skladistenje masine

Elektri¢tne nareznice se moraju drzati
u zatvorenom prostoru ili moraju biti dobro pokrivene po
kiSnom vremenu. Skladistite ovu masinu u zaklju¢anom
prostoru izvan domasaja dece i osoba koje nisu upoznate sa
masinama. U rukama korisnika koji nisu obuceni masina moze
prouzrokovati teSke povrede.

Servisiranje i popravke

A UPOZORENJE

Neodgovarajuce servisiranje ili popravak moze
uciniti masinu opasnom za rad.

Uputstva za odrZavanje e se pobrinuti za naj¢esce servisne
potrebe ove masine. Sve probleme koji nisu navedeni u ovom
poglavlju treba da otkloni ovlas¢eni servisni tehnicar firme
RIDGID.

Alat treba da odnesete u nezavisni ovlaséeni servisni centar
RIDGID ili da ga vratite proizvodacu. Koristite iskljucivo RIDGID
servisne delove.

Za dodatne informacije o vama najblizem nezavisnom
ovlas¢enom RIDGID servisnom centru ili pitanjima u vezi
popravke ili servisa:

Obratite se svom lokalnom RIDGID distributeru.

- Posetite RIDGID.com da biste pronasli lokalnog
zastupnika kompanije RIDGID.

- Kontaktirajte Odeljenje za tehnicke usluge kompanije
Ridge Tool na rtctechservices@emerson.com ili ako ste
u SAD ili Kanadi pozovite (800) 519-3456.

Ulje za narezivanje

Za informacije o upotrebi i rukovanju RIDGID® uljem
za narezivanje navoja pogledajte nalepnice na posudi
i Sigurnosno-tehnicki list materijala (MSDS). MSDS
mozete pronac¢i na RIDGID.com ili ga dobiti ako
kontaktirate Odeljenje za tehnicke usluge kompanije
Ridge Tool na (800) 519-3456 ako ste u SAD ili Kanadi,
ili na rtctechservices@emerson.com.

Odstranjivanje

Delovi elektricne nareznice sadrze vredne materijale koji
se mogu reciklirati. Pronadite lokalne firme koje se bave
reciklazom. Odstranite sastavne delove u skladu sa svim
primenjivim zakonskim propisima. Kontaktirajte lokalnu
instituciju za upravljanje otpadom za vise informacija.

V Za drzave EU: Ne bacajte elektri¢cnu opremu
zajedno sa otpadom iz domacinstval

UskladusaEvropskomsmernicom2012/19/-EU
o otpadnoj elektri¢noj i elektronskoj opremi
i njenoj primeni u lokalnom zakonodavstvu,
elektricna oprema koja se vise ne moze
upotrebiti, mora se odvojeno sakupiti i odloZiti
na odgovarajuci ekoloski nacin.
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Lociranje i uklanjanje kvarova

Elektricne nareznice 600-1/690-1 R":XE'D

INDIKACIJA

MOGUCI RAZLOZI

RESENJE

Masina na radi.

Cetkice ne dodiruju armaturu.

Proverite ¢etkice, zamenite ih ako su istrosene.

Masina ne moze da
nareze navoj.

Tupe nareznice.

Preopterecenje zbog pohabanih navoja
ili navoja nepravilnog oblika.

Los kvalitet ili nedovoljna koli¢ina ulja za
narezivanje navoja.

Nedovoljan napon u mrezi.

Zamenite nareznice.

Koristite odgovarajucu koli¢inu RIDGID®
ulja za narezivanje navoja.

Proverite snabdevanje naponom.

Na komutatoru
motora nastaju
varnice.

Nedovoljan kontakt izmedu Cetkica i
komutatora.

Nove cCetkice.

Zategnite kapice Cetkica da biste bili sigurni
da Cetkice ¢vrsto nalezu na komutator.

Omogucite ¢etkicama da dobro nalegnu
ukljuc¢ivanjem uredaja da radi na prazno
15 minuta unapred i unazad.

Narezna glava
ne pocinje s
narezivanjem.

Narezna glava ne naleze pod pravim
uglom na kraj cevi.

Sila zahvata nije ispravno primenjena na
nareznu glavu.

Nareznice nisu dobro postavljene u
nareznoj glavi.

Pritisnite poklopac narezne glave da
pocela s narezivanjem.

Primenite silu zahvata kroz centralnu
liniju cevi.

Proverite da li su ¢esljaste nareznice
navoja okrenute prema napolje ka
rukavcima poklopca.

Pokidani navoji.

Ostecene, sastrugane ili istrosene
nareznice.

Neodgovarajuce ulje ili nedovoljna
koli¢ina ulja za narezivanje navoja.

Pogresna vrsta nareznice za dati
materijal.

Lo$ materijal/kvalitet cevi.

Zamenite nareznice.

Koristite iskljucivo RIDGID® ulje za
narezivanje navoja u odgovarajucoj kolicini.

Izaberite nareznice od nerdajuceg celika
za velike brzine ili nareznice od legure
koje odgovaraju predvidenoj nameni.

Koristite kvalitetnije cevi.

Navoji nepravilnog
oblika ili iskrzani navoji.

Zid cevi je suvise tanak.

Koristite cevi ¢ija je debljina zida 40 ili
veca.

Pomoc¢na alatka
se okrece tokom
narezivanja.

Celjusti potporne stege su isprljane.

Potporna stega nije zategnuta.

Ocistite zicanom cetkom.

Podesite potpornu stegu tako da bude
pod pravim uglom u odnosu na cev.

Zategnite zavrtanj za pomeranje.

Tanki navoji.

Nareznice nisu postavljene ispravnim
redosledom.

Stavite nareznice u odgovarajuce
zljebove u nareznoj glavi.
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CunoBblie npusoAabl

A BHUMAHME!

lMepen Havanom 3KcVTyaTaLymn
WHCTPyMEHTa BHMMATeNbHO Npo-
yuTaiite AaHHoe PykoBoACTBO nO

3Kauyataumu. HenoHumaHue u He-
cobniopieHne copepKaHuA [JaHHOTO
PYKOBOACTBA MOMET NPUBECTH K N0-
PaXeHWI0 INEKTPUYECKUM TOKOM,
noXKapy W/wnu cepbe3Hoil TpaBme.

Cunosbie npusopbl 600-1/690-I

3aniLLvTe cepuiiHblii HoMep, YKa3aHHblii anee, v COXpaHITe cepiiiHblii HOMED, YKa3aHHb I Ha GUpMeHHON Tabnmuke.

CepuitHblii
Ne
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CopepxaHue
BnaHK anA 3anucmv cepuinHOro Homepa NMHCTPYMeHTa 323
3Haku 6e3onacHoCTN 325
OcHoOBHbIe NpeaynpeXxaeHnA no 6esonacHoMy NCMOIb30BaHWIO 3ieKTponpuéopa 325
Bbe3zonacHocTb B paboueli 30He 325
OneKkTpobe3onacHOCTb 326
JInuHan 6e30nacHOCTb 326
Mcnonb3oBaHue 1 yxop 3a 3neKkTponpréopom 326
TexHnyeckoe obCyKrBaHNe 327
NHdopmaumsa no TexHuke 6esonacHoCcTy npu pa6oTe ¢ AaHHbIM MHCTPYMEHTOM 327
TexHrKa 6e30nacHOCTY MNPV NCMONb30BaHUM CUTIOBOTO NPUBOAA 327
OnuncaHune, TeXHNYECKME XapaKTepPUCTUKN N CTaHZAPTHbIE NPUHAASEeKHOCTN 328
OnucaHne 328
CraHpapTHble NPUHAANEXHOCTU 329
TexHrnuecKme xapakTepucTkm 329
MpepaKcnnyaTaLioOHHbI OCMOTP 330
MoaroroBKa 1 3KcnNyaTayns ycTponcrea 331
YcTaHOBKa pe3b6oHape3HbIX rofIoBOK 332
MpoTBOaECTBIE CNaM pe3bboHape3aHns 333
HapezaHue pe3bbbl 334
MpoBepka pe3bbbl 335
UHCTpyKUMA No TeEXHNYEeCKOMY 06CnyKNBaHMIO 336
YncTka 336
3ameHa rpebeHoK B pe3bboHape3HbIx rofioBkax 11-R 336
3amMeHa LLeTOK B neKTpoaBuratene 336
JononHunTtenbHble NPUHaANEKHOCTI 337
XpaHeHVe MHCTPpYMEHTa 337
O6cnyKnBaHNe N peMOHT 337
Macno gnsa HapesaHuA pe3b6Obl 337
YTunusauyma 338
MouncK n yctpaHeHne HeMmcnpaBHoOCTel 338
[eknapauusa coorBercrBusA EC BHyTpeHHAA cTopoHa 3agHel 06NoXKKN
MonsHeHHan rapaHTNA 3apHAa obnoxka

*[NepeBoA NCXOAHbBIX MHCTPYKLIMNA
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3Haku 6e3onacHoCTU

B HacToAwwem PYKOBOACTBE MO 3KCM/1yaTalin N Ha NPOAyKTe 0003HaYeHNA TEXHUKIM 6e30MacHOCTY 1 CUrHasbHble CJTI0BA NCNONb3YKTCA
onAa COO6I.LI,eHVIFI BayKHOW I/IHd)OpMaLWIVI Mo 6e30MacHOCTY. ITOT pasaen npmeedeH Ana ynyyeHUANoOHNMaHA 3HaYeHNA 3TUX CUrHaJIbHbIX

CJ10B 1 00603HAYEHUIA.
370 NpegynpexxaatoLLmii cumeos. OH 1CMonb3yeTcs, 4Tobbl NpeaynpeanTb Bac O prUcke TpaBMbl. Cobntopalite TpeboBaHYis BCex coobLLe-

: HWII MO TeXHVIKe 6e30MacHOCTY, KOTOpble CrieaytoT 3a AaHHbIM 3HAKOM, UTOBbI U36e3KaTb BO3MOMHbIX TPABM Wi NeTalbHOro UCXOfa.
OMACHO yka3blBaeT Ha OMacHyI CUTYaLIMIo, KOTOPas, v ee He U36eXaTb, MPUBEMET K NIeTasIbHOMY UCXOAY UMK K ce-
pbe3Ho TpaBme
BHMMAHVE yka3biBaeT Ha OMacHyto CUTyaLio, KOTOPas, eCN e He 13bexaTb, MOXET NPUBECTU K IETaNbHOMY UC-
XOfly UK K Cepbe3HOIi TpaBMe.
OCTOPOMHO yka3blBaeT Ha OMacHyI0 CUTyaLIMIo, KOTOPas, eC/in ee He U36exaTb, MOMKET MPUBECTY K He3HaunTeNb-
HOV1 TPaBMe VNN K TPaBMe CpeHel TAKEeCTU.

[l 78114201417/ NPEOYNPEXXAEHUE yka3biBaeT Ha MHbOPMaLIMIO, OTHOCALLYIOCA K 3aLUyTe MMYyLLecTBa.
TOT 3HaK O3HaYaeT "BHMMATENbHO MPOYMTalTe PYKOBOACTBO MO SKCMyaTaLuy nepes 1crnosib3oBaHneM obopyaosaHua'. Pyko-
BOZCTBO MO SKCMyaTaLm COREPXKUT BaKHYI0 MHGOPMaLio no 6e30mnacHon 1 NpaBusibHOM paboTe c 06opyaoBaH/EM.

DTOT CMMBOJ O3HavaeT "BCerfa HafleBaTe 3aLMTHblE OUKM C GOKOBBIMI LIMTKAMM WJTM 3aKPbITble 3aLUMTHbIE OUKM NPY TPaHCMop-
TUPOBKE N SKCNyaTaLmm 3Toro 060pyaoBaHus, YToObl CHU3NTb PUCK NOBPeXKAeHUA rnas3".

DTOT 3HaK YKa3blBae€T Ha PUCK TOrO, YTO NalsibLlbl, PyKW, oaexna nnm npegmeTbl MOryT NnonacTb Mexay WwectepHAMN U opyrumm
BpallalWwWnMnca oeTanamm, YTo MOXKeT NprBeCTU K 3allleMNALWKM TpaBMaM.

%00

JTOT 3HaK YKa3bIBa€T Ha OMaCHOCTb MOpPa*KeHWA N1EKTPNYECKM TOKOM.

\J.

JTOT 3HaK YKa3blBa€T Ha PUCK OMPOKNAbIBaHVA MaLllUHbI, YTO MOXET NMPUBECTU K TPaBMaM U nepesioMmam.

OTOT 3HaK YKa3blBa€T Ha 3anpeT HafjeBaHNA NepYaToOK BO BpeMA pa60TbI CO CTaHKOM ONnA CHMXKeHUA PUCKa NonafdaHnA nanbLeB B
MeXaHU3Mbl.

e

N
]

OTOT 3HaK YKa3blBaeT Ha HEO6XO£U/IMOCTI: MCNOJ1Ib30BaHMA ONOPHOro yCTpOVICTBa anAa I'IpOTI/IBO,qEI?ICTBVIﬂ cnnam pe3b60Hape3aH|/|ﬂ,
yny4leHuna ynpasnieHna N CHXKeHWA ONacHOCTU yaapa, 3alleM/ieHnA n/nnn Apyrux Tpasm.

OcHOBHbIE NpeaynpexaeHns no BesonacHocTb B pa6oueli 30He
6e30na¢:|-|omy ncnosib3oBaHMIo - Pabouas 30Ha AOMKHa GbITb pacuuieHa 1 XOPOLUO
3ne|(1-po|-|p“60pa* ocBelyeHa. 3arpoMoXaeHHble 1 C1aboocBelLeHHblE Me-

CTa NoBblWalOT ONMNaCHOCTb BO3HNKHOBEHNA HeCYaCTHbIX

A BHUMAHUE! cnyyaes.

MpoutuTe Bce npeaynpexpaeHns no 6esonacHomy
MNCNosb30BaHUI0, U3YUINTE MHCTPYKLNN, AsIoCcTpa-
LM M TEXHNYECKMEe XapaKTepucTuKn, npefocTas-
nAaemble C 3TUM 3NeKTPpoMHcTpyMmeHTom. Heco6nio-
AeHune BcCeX Nepe4YMCIEHHbIX HIKe WHCTPYKUmi
MOXeT NpuBecTN K MOPaXKeHWIo deKTpuyecKum HWIO MblSIN UK rasos.
TOKOM, NMoXKapy n/unm cepbesHoil TpaBme.

HeponycTymo nonb3oBaTbcs aneKTponpubéopamu Bo
B3pPbIBOOMNACHbIX cpefax, TO ecTb Npu HaAU4UU ro-
PIOUUX XKUAKOCTEN, ra30B WK NbIIN. JNieKTponpubop
CO3[aeT NCKPbl, KOTOPble MOTYT MPUBECTY K BOCNIaMeHe-

He ponyckaetcsa npucyTcTBue Aerteii N NOCTOPOHHUX

COXPAHWUTE BCE nPEAyl'IPE)KAEHVIﬂ nmy BO BpemMA pa60'rb| C BﬂeKTPOI'IpIIIGOPOM. OtBne-
n IIIHCTPVKLWII/I Aﬂﬂ noannymu‘Ero YeHne BHUMaHA MOXeT NpnBeCTn onepartopa K norepe
NCcnoJib30BAHUA! YNPaBNeHnA.

Mcnonb3yemblili B npegynpexneHnsax TePMUH «3N1eKTponpu-
60p» OTHOCUTCA K SNEeKTPONprbopam C MUTaHMEM OT ceTu (o
LUHYPOM NUTAHWA) U OT aKKyMynsaTopa (6e3 LWHypa NuTaHuA).

* TekcT, NpriBeAeHHbIi B paaerne «OCHOBHbIe NpefyrnpexaeHns no 6e3onacHoOMy UCMONb30BaHMIO SMEKTPOVHCTPYMEHTa» B JAHHOM PYKOBOACTBE, U3BJIEYEH AOC/IOBHO, Kak
TpebyeTtcs, 13 felicTaytoLero ctaHaapTta UL/CSA 62841. B sTom pasaene coepartca obLuvie npaBuia TeXHWKI 6e30MacHOCTV [iA PasfivyiHbIX BUAOB SNeKTponprbopos.
He Bce Mepbl MpefoCTOPOXKHOCTI PACcNPOCTPAHSIOTCA Ha BCE SMIEKTPONPUOOPDI, 1 HEKOTOPbIE MePbl MPEAOCTOPOXHOCTV He MPUMEHSIIOTCA K JaHHOMY S7IeKTPONpUoopY.
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dnexTpob6eszonacHOCTb

« BUnku Ha WHypax nuTaHus aneKTponpuéopa [omK-
Hbl MOAXOAUTb K ceTeBbiM po3eTkam. Hu B Koem cny-
Yyae He cleAyeT BUAOU3MEHATb BUIKY. 3anpelyaer-
CA Ucnosib3oBaHue No6bIX NepexoAHbIX BUIOK Ans
aneKkTponpu6opa c 3asemneHuem (3as3emyIeHHOro).
Mpy Mcnonb3oBaHUM HEMOAVPULNPOBAHHOW BUAKA W
COOTBETCTBYIOLLEN PO3ETKU CHMMKAETCA OMacHOCTb Nopa-
YKEHUA TOKOM.

He npukacaiitecb K 3a3eM/IeHHbIM MOBEPXHOCTAM,
Hanpumep, Tpy6am, HarpeBaTensm, neyam M Xono-
AWbHUKaM. B NpoTBHOM Ciyyae, eCiv TeNo yenoBeKka
3a3eM/IeHO, PUCK MOPAXKEHNA TOKOM MOBbILLAETCA.

3anpewaerca nogeepratb 3dneKTponpub6op BO3-
AeNCTBUIO A0XAA unu Bnarn. NPoHNKHOBEHVE BOAbI
BHYTPb MHCTPYMEHTa YBeNMYMBaEeT PUCK yapa TOKOM.

Cnepyetr Hagnexawum o6pa3om o6palwiatbcs €O
WHYpom 3neKTponuTtaHua. He cnepyer mcnonbso-
BaTb LWHYP ANA NePeHOCKN WK NepeaBIKeHNs eK-
Tponpubopa, a TakKe ANA OTK/IOUEHUA ero OT ekK-
TpoceTu. Cneayer 3almilaTh WHYP NEKTPONUTAHUA
OT BO3AeNCTBUA BbICOKOW TemnepaTtypbl, macen,
OCTPbIX KPOMOK WY ABVKYLLMXCA AeTanen. Nopex-
[EeHHble 1 3anyTaHHble LWHYPbl YBENNYMBAOT OMACHOCTb
NnopaxeHnA INeEKTPUYECKMM TOKOM.

Mpu skcnnyatauum 3nekTponpu6opa BHe nomelle-
HMA WCNONb3yiiTe COOTBETCTBYIOWMIA YANVNHNTEND.
MprMeHeHne WHypa 3NEeKTPONUTAHWUA, NpeaHa3HaueH-
HOTO [1A SKCMyaTaLmy BHE NOMELLEeHWI, CHUXKAeT onac-
HOCTb MOPAXKEHWSA SNEKTPUYECKUM TOKOM.

Ecnn npuxoauTtcA NpUMeHATb 3neKTponpu6op Bo
BMlaXkHOM MecTe, NCMONb3YNTe MCTOYHUK 3JIeKTPO-
NUTaHWA, 3alMLLEeHHbIN YCTPOMCTBOM 3aLTHOrO OT-
knoveHus (Y30). Mcnonb3oBaHue Y30 cHUXKaeT onac-
HOCTb MOPAXXEHNA NEKTPUYECKNM TOKOM.

JInunana 6e3onacHOCTb

- byAabTe BHUMaTenbHbl, KOHTPONUPYIATe BbINOJHAE-
Mble AeiCTBUS U NONb3yiTecb 34paBbiM CMbIC/IOM
npu pa6oTte c snekTponpu6opom. 3anpeLyaeTcs 3Kc-
niyaTMpoBaTthb 3/1eKTponpu6op, HaxoAACb B YCTaB-
lWeM COCTOSIHAM WUNV nop AeliCTBUeM HapKOTUKOB,
ankoronsa WM NeKapCcTBEHHbIX npenaparoB.lloTeps
BHVYMaHWA [axe Ha CeKyHZY npu paboTe C anekTponpu-
6opamyi MOXKET MPUBECTY K CEPbE3HbIM TPAaBMaM.

I/Icnonb3y|7|1'e nHanBuayasibHblie cpeacTrBa 3allnTbl.
Bcerpga HapgeBanTe 3awWuTHbIE OUYKU. /ICNoNb30BaHeE B
COOTBETCTBYHOLLMX YCNOBUAX NblINe3aLNTHON MaCKW, 60-
TUHOK C HECKOJIb3ALWMMWN noaoLwwBaMn, KaCKK, 6epyu.|e|7| n
APYrnX 3aliNTHbIX CPeACTB CHUXKAET TPAaBMOOMNACHOCTb.

- He ponyckaiite HenpegHamepeHHOro 3anycka 3nek-
Tponpubopa. Mpexpae yem 6patb sneKTponpuéop B
PYKW, NePeHOCUTb ero Uiamn NoAKAIYaThb K UCTOUYHUKY
MOCTOSIHHOrO U (VnKn) 6aTtapenHOro NUTaHUA, YAOCTO-
BepbTechb, YTO NepeKnyaTenb HAXOAUTCA B NOJIOXKe-
HUM "BbIKA.". [lepeHoCKa 31eKTPonpubopoB ¢ NasbLemM
Ha nepeknloyatene wAM nopsapafka WHCTPYMEHTa C
nepeknoyaTesiemM B pexnme "BK/." MOXET NPUBECTU K He-
CYaCTHOMY CJlyyalo.

Mepep BKNlOueHVem >3neKkTponpubopa cnepyer
y6patb nio6bie raeuyHbie Knwoun. OCTaBieHHbIN NPUCO-
€AVHEHHbIM K BpaLLaloLWenca AeTany peryinpoBOYHbIN
W Fa@UHbIN KJTHoU MOXET NPUBECTU K TPABME.

He nbitaiitecb poTAHyTbCA. Bcerga coxpansamre
ycToluMBOe MosoXKeHue 1 paBHoBecue. JTo obecne-
ymBaeT 6oree yBepeHHOe yrnpaBnieHne Npnubopom B He-
npencKkasyemMbix CUTyaLUAX.

Cnepyet HapgeBaTb noaxoasuyo ogexnay. He Hape-
BaliTe CBO60AHYIO OfeXAY UM yKpalweHus. [lepxute
BOJIOCbI, OAEXKAY N NepuyaTKu BAANMN oT ABUKYLMXCA
yacreil. CBO60AHAA OfeXAa, YKPALLEHUS WU ASIVHHbIE
BOJIOCbI MOT'YT NMOMacTb B ABUXKYLLMECA YACTU.

Mpy BO3MOXKHOCTN MOACOEAUHEHNA K MbIIEoYncTU-
TenAm 1 Nbinec6o0pHNKam NpocieanTe 3a TeM, YToObI
OHV 6bII NOAKIOYEHDI 11 NCMOJIb30BaNMNCh NPaBUIIb-
Ho. Vlcnonb3oBaHue nblnecbopHIKOB CrOCOOCTBYET CHU-
YKEHWIO PUCKOB, CBA3AHHBIX C MblSIbIO.

He AOHyCKaﬁTe COCTOAHMNA paccnaﬁneHHocm n npe-
He6pe)Ke|-|m| npaBwiamMm 6e3onacHocCTH, KoTopble
MOryT BOSHUKHYTb Npy NTOCTOAHHOM MNCMNOJ/Ib3OBaHUN
WHCTPYMeHTa. HEOCTOpON(HOE JeNncTBne MOXeET 3a JOSI0
CEeKYHAObI NPUYNHNTDb CEPbE3HYIO TPaBMY.

Ucnonb3oBaHue n yxopn 3a aneKkrponpuéopom

- He neperpyxaiite anektponpu6op. Cnepyet npwu-
MEeHATb MpPaBWIbHbIN 3NeKTponpubop, cooTBeT-
CTBYIOLMI YCNoBUAM paboTbl. [paBunbHbIA BbIGOP
anekTponprbopa cnocobcTyeT Gosee KaueCTBEHHOMY,
6e30MacHOMY 1 GbICTPOMY BbIMOSIHEHUNIO PAbOTHI.

He wucnonbsyiite anekTponpu6op ¢ HeucrnpaBHbIM
BbIK/lloUaTenem. VIHCTpyMEHT, KOTOPbI HeNb3A BKO-
UNTb WK BbIK/IIOUNTb, OMACEH U HY>KAAETCA B PEMOHTE.

OTcoeavHANTE BUWIKY OT UCTOYHMKA NUTaHUA n/unn
n3B/ieKaiTe aKKyMynAToOp U3 31eKTPONHCTPYMEHTa,
npexpe 4em BbIMONHUTb Kakue-nnbo perynmposKu,
3aMeHy NpPUHaANeXXHOCTen unm yé6paTb MHCTPYMEHT
Ha xpaHeHwme. Takve npodunakTmyeckne mepbl yMeHb-
AT PUCK HenpeAHaMEPEHHOro BKJIIOUEHWA SNeKTPO-
WNHCTPYMEHTa.
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- XpaHuTe Hencnonb3yeMmblil 31eKTponpubop Bganu or
Aeteii. He gonyckaiiTe ncnonb3oBaHus 3/1eKTponpu-
6o0pa nuuamu, He paboTaBLIMMI paHee C UHCTPYMEH-
TOM 11 He 03HAKOMJIEHHbIMMU C JLaHHbIMU UHCTPYKLUSA-
MW. DneKTponpunbop npeactaBnsaeT coboi onacHoOCTb B
pyKax HekBanuduLUMpoBaHHbIX NONb30BaTENEN.

BoinonHATe Hapnexallee TeXHNYecKoe o6cnyxuBa-
HUe 3/1eKTPONHCTPYMEHTa U ero npuHapeXHoCTel.
Cnepgute 3a TeM, YTOGbI ABVDKYLLMECA YacTy GbV OT-
perynupoBaHbl 1 3aKpensieHbl. YCTpaHANTe NOJIOMKIN
AeTanein unm nobble apyrvie ¢pakTopbl, KOTOPbie MO-
ryT oTpuLaTesbHO NOBAUATL Ha PaboTy NHCTPYMEH-
Ta. B cnyyae Bbixoga aNeKTPOUHCTPYMEHTa U3 CTPoSA
ero Heo6XxoAVMoO OTPEMOHTMPOBATh A0 Hauyana pa-
60Tbl. MHOIMe HecyacTHble ClyYan NPOUCXOAAT BCNes-
CTBUE NPUMEHEHUNSA SNEKTPOMHCTPYMEHTOB, He NpoLues-
LUNX HaZNeXaLlero TexobCnyXrBaHums.

Cnepgute 3a TeM, uTOGbl pexylme Hacagku 6binuv
OCTPbIMM N YUCTBIMU. PeXyLue HacaKu1 C OCTPbIMU pe-
XKYLLMMUN KPOMKaMM, 32 KOTOPbIMY BeLETCA Hag1eXaLLuii
yXof, pexe 3aefiatoT 1 6onee ynobHbl B paborte.

Ucnonb3yiite aneKkTponpunbopbl, NPUHaANeXHOCTH,
pa6ounie HAKOHEYHVKIN U NP. B COOTBETCTBUM C Ha-
CTOAWMMIY NHCTPYKLUAMU, NMPUHUMAA BO BHUMaHNe
YCNoBMA 1 Lienun sKcnayaTaumu. cnosnb3oBaHyie snek-
Tponpubopa A1 PaboT, OTNYHBIX OT LieSIeBOro Ha3Hayve-
HVS, MOXET MPUBECTU K CO34aHMI0 OMACHON CUTyaLun.

Cnepute 3a TeM, YTOGbI PYUKI U 3aXBaTHbIE NMOBEPX-
HOCTU 6bIIN CYXMMU U YUCTbIMU; He AOMNYCKaiiTe no-
nagaHvA Ha HUX Macna unu cmasku. CKoNb3K1e pydKm
1 3axBaTHble MOBEPXHOCTU MPENATCTBYIOT 6e30MacHOMy
06paLLEeHVIO 1 YNPaBNIEHWIO MHCTPYMEHTOM B HEMPEABY-
JEHHbIX CUTYaLMAX.

TexHnueckoe OGCJ'IY)KIII BaHue

« PeMOHT 3neKTponpn6opoB AOMKEH OCYLLECTBAATHCA
KBanu$puuMpoBaHHbIM NMepCcoHanomM C MCMNosb30Ba-
HYeM MAEHTUYHbIX 3an4yacTeil Ha 3aMeHy. JTo obe-
cneynT 6e30MacHOCTb MNOABEPratoLLErocs TEXHUYECKOMY
obcnynBaHuio anekTponpunbopa.

Nudopmauyma no TexHmke
6e3onacHocTM Npm paboTe ¢ faHHbIM
MHCTPYMEHTOM

A BHUMAHUE!

STOT paszen coAepKuT BaxHyo nHdopmauymio no
6e30nacHOCT, MMeEIOLWYI0 OTHOLWIEHNE MMEHHO K
AAHHOMY NHCTPYMEHTY.

CunoBble npusopabl 600-1/690-I R":XE'D

I'Iepen TeéM KakK ncnosibsoBaTtb CMJioBble nNpnBoabl,
BHMMaTEJNIbHO N3y4unTe yKasaHHble Mepbl npepno-
CTOPOXHOCTMN. nx COGJIIOAEHIIIE CHN3NT ONMNACHOCTb
nopaMeHnA 3JieKTpuyecKumM TOKOM N nony4vyeHua
Cepbe3HbIX TPpaBM.

COXPAHUTE HACTOALLYIO UHCTPYKLIUNIO!

XpaHuTe faHHOE PYKOBOACTBO PAAOM C MHCTPYMEHTOM, AJist
€€ 1CMosIb30BaHUs OMEePaTOPOM.

TexHuKa 6e3onacHOCT npu ncnoJsib3oBaHNn
C1IoBOro npuBoga

- O6A3aTenbHO WCMOMNb3yliTe OMNOPHOE YCTPOWCTBO,
nocraBnsieMoe B KOMIUIeKTe C MHCTPYMeHTOM. [oTepsa
KOHTPONA Haj MHCTPYMEHTOM BO BpeMsA paboTbl MOXeT
NpVBeCTU K TpaBMme.

Mpwu paboTe C MHCTPYMEHTOM KYPTKa U pyKaBa [OMK-
Hbl 6bITb 3acTerHyTbl Ha nyroBuubl. He TAHUTECH py-
Kamu Yyepe3 MHCTPYMEHT vunu Tpy6y. Ofexaa MoxeTt
ObITb 3aLlenieHa W 3aTaHyTa TPybOW MU MEXaHU3MOM
WHCTPYMEHTA.

TonbKo OfVH YeNoBeK JOKEH KOHTPONNPOBaThb pa-
60unii Nnpouecc 1 ynpaenATb paboToli MHCTPYMEHTa.
YyacTre NoCTOPOHHKIX JIloAel B pabouem NpoLiecce MOXeT
NPUBECTM K HENMpPeaHaMePEHHbIM ACTBUSM U TPaBMe.

Mon pomxeH 6bITb CyXM, Ha HeéM He [OJIXKHO 6bITb
CKOJIb3KNX MaTepnanoB, TAaKNX KakK Mmacio. Ckonb3Kkuni
Non MOXET CTaTb I'IpVI‘-II/IHOVI HeC4YaCTHOro cjiy4as.

3anpelyaetca ynpaBasaTb UHCTPYMEHTOM B paboumnx
nepuaTtkax. He TAHUTeCb pyKamun Yyepes NHCTPYMEHT
unu Tpy6y. MepuaTku MOryT GbITb 3aLieneHbl U 3aTAHY-
Tbl TPYOOW U MEXAHV3MOM VHCTPYMEHTA.

He3aBucumo oT McCnosib3oBaHUs OMOPHOro YCTPOil-
CTBa, BCeraa Kpenko yaepKuBaiite CUI0BOI NpUBOA
B npoliecce Hape3aHUA pe3b6bl NNV BbIBUHYMBaHMUA
pe3b6oHape3Hol ronoBKU 13 Tpy6bl, 4UTOGbI NpoTH-
BoAelicTBOBaThb culamM pe3b6oHape3aHusl. 5TO CHU3UT
OMacHOCTb yAapa, 3aLemneHns u/unu gpyrux TpaBm.

CoGniopaiiTe MHCTPYKLMY MO Hagnexallemy 1Ncnosb-
30BaHMNI0 [JaHHOrO MHCTPYMeHTa. 3anpeljaeTca uc-
nosib30BaTh MHCTPYMEHT /1Al MIHbIX LieNel, TaKuX Kak
BbIiCBep/IBaHME OTBEPCTMI WM BpalieHne mexa-
Hu3Mma neb6epkun. HeHaanexallee ncronb3oBaHue mnm
mMoandUKaLma KOHCTPYKLMW UHCTPYMEHTA 4f1A €ro npu-
MEHEHUA B VIHbIX LieSfX MOBbILIAET ONMACHOCTb CEPbe3HOM
TPaBMbl.

999-999-476.09_REV. F

327



RIDGID wnosbie npusoabl 600-1/690-1

- 3anpeljaeTca MNCNonb3oBaTb CUNOBON NpUBOA CO
C/IoMaHHbIM MYCKOBbIM nepekniouyatenem BKIJ1/
BbIKJ1. 31oT BbiKNlOUaTENb ABAAETCA NPefoOXpPaHUTENb-
HbIM YCTPONCTBOM, KOTOPOE NMO3BOJIAET OTK/IIOUNTD SMeK-
TpOABUraTesib, OTMYCTUB BbIK/OYaTeNb.

3anpelyaetca ncnonb3oBaTb 3aTyMJieHHble WX MO-
BpeAeHHble pesb6oHape3Hble rpebeHKu. [1na ocTpbix
PEXYLLUMX MHCTPYMEHTOB TPeOYeTCA MEHbLUMIA KPYTALLIA
MOMEHT, 1 CUJTOBbIM MPUBOLOM Jierye yrnpasnaTh.

Cnepurte 3a Tem, YyTO6DI PYKOATKN NHCTPYMEHTA 6b1In
CYyXMn N YNCTbiMUN; HA HUX He AO0J/IXKHO 6bITb Macna
unm cmasku. 1o obecneumt b6onee yBepeHHOe Blaje-
H/e NHCTPYMEHTOM.

C cunosbimu npusogamu RIDGID ncnonbsynte Tonb-
Ko ¢upmeHHble pe3bb6oHape3sHble ronosku RIDGID.
Jpyrvie pe3bboHapesHble rofoBKU MOryT He obecrneun-
BaTb Hajgfiexallyto NocafKy B CUNOBOW NPUBOA, YTO MO-
BbILIAET PUCK NOBpEeXaeHNA 060pyAoBaHNA 1 TPABMOO-
MacHOCTb.

Ecnuny Bac BO3HMKAM BONPOCbI, KacaloLmecsa N3aenmin koMmna-
Hum RIDGID®:

— O6patutech kK MecTHoMy auctpubstotopy RIDGID.

— YTO6bI HATV KOHTAKTHbIN TenepoH MecTHOro ANCTpu-
6btoTopa RIDGID, BoauTe Ha cait RIDGID.com.

— O6paTtutech B OTEN TEXHNYECKOTO OOCIYKMBAHUA
komnaHuy Ridge Tool no agpecy rtctechservices@
emerson.com. B CLLUA n KaHazie MOXXHO Tak»e No3Bo-
HUTb N0 Homepy (800) 519-3456.

OnuncaHme, TeXHNUYECKNE XapaKTepu-
CTUKI N CTaHAAPTHDbIE NPUHagex-
HOCTW

OnucaHue

Cunosble npueogbl RIDGID® mogenein 600-1 n 690-1 npeacTas-
NAT COOON NEKTPONPUBOADBI C ABOVHON U30MSILMEN, KOTO-
pble 06ecrneunBaloT 3EKTPONUTAHNE /sl HAPe3aHUs Pe3bObl
Ha Tpyb6ax 1 Kabenenposogax. Bbibop HanpaBneHws BpaLle-
HVA Briepes 1 Ha3af OCYLLEeCTBNAETCA C MOMOLLbIO CKOJb3-
ALLero nepeksoyaTens, a ynpasneHvie BKIOYeHeM/BbIKO-
YeHVEM — C MOMOLLbIO ABYXMO3MLMOHHOIO BbIK/OUaTeNA.

Cnnoon npueog 600-1 npegHa3HayeH AnA UCNoNb30BaHUA C
HacagHbIMK pe3bboHapesHbIMK rofioBkamu RIDGID mopenn
11-R (ana Tpy6 gnametpom %" — 1%4"). Cunosoii npusog 690-1
npefHa3HayeH 1A UCMOJb30BaHMWS C HACAAHbIMU Pe3bOoHa-
pe3Hbimu ronoskamu RIDGID mogenu 11-R (gna Tpy6 arame-
Tpom %" — 2"). Ina ncnonb3oBaHuA cnnoBoro npusoga 690-1
pe3bboHape3HbIMY ronoBKamu pazmepom %" — 174" Tpebyetca
nepexofHuK. lNepexofHuK 1 TpyObl ArameTpom 172" - 2"yaep-
YKMBatOTCs B CUToBOM NpriBoge 690-1 ¢ nomoLplo prikcaTopa.

Mpepynpexpa-  Konnauok Mepeknio-
,ou_‘a?ll:.;l(;)emxa wWeTKn varenb F/R

PykoaTKa PykosaTka
Mpepynpex-

paowme
HaKnemkmn

WHyp nuTaHna

Nepeknovartenn
BKJ1/BbIKN

Tabnuuka c
cepuiiHbIM HOMEepoMm
Konnayvok wetkmn
dneKTpoaBuraTenb

Kopnyc
BeHTUAATOpa

Kopnyc pepykropa
Puc. 1 - CunoBoi npuBog mogenu 600-1
Mpepynpexpa-

oLas Hakelka
(115B)

Konnauok Mepeknio- PykoaTka
Lerku uarenb

PykoaTtka

Mpeaynpexpa-
owme HaKnenkun
(Bce)

WHyp
nuraHna

Mepe-
K/ovartenb
BKJ1/BbIKJ1

Tabnuuka c
CepuHbIM
HOMepoMm

Konnauok
DNeKTpo- LeTKN
ABuUra-

Tenb
Kopnyc
BeHTMNATOpa
Kopnyc pepayKkropa

Puc. 3 - Crpy6umHbI-$puKcaTopbl 602/692

[MnactnHa ¢ cepurHbIM HOMepom cunoBoro npueoga 600-1 n
690-] HaXOAMTCA B HUPKHEN YaCTU KOpMNyca NeKTPOoABMraTens.
MocnepHve 4 undpbl CEpUNHOro HoMepa 0603HavaloT MecsLy
v rop vsrotosneHnsa (MMIT).
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RIDGID.

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.

@ CEX)

Model No. | 600-I | ~[ 50/60 |Hz
v 230 |A[ 5 | w[ 1020 ]
Capacity | 1/8"-11/4" | n 32 |/min

CTaHAaPTHbIe NMPpUHapQNeXHoCTN

B koMnnekT cnnoBbix NpuBogos mogenen 600-1/690-1 Bxogut

cnegyolee:

« Cnnosoli Nnpueog

Puc. 4 - CepuiiHblit HOMep MHCTPYMEHTa

Cunosbie npusoabl 600-1/690-1 RIDGID

Bbibop COOTBETCTBYIOLLMX MaTepu-
arnoB 1 CrnocoboB YCTaHOBKM, CTHIKOBKY 1 $OPMOBKM Mpeso-
CTaBNAETCA NPOEKTUPOBLUMKY CUCTEMBI /W MOHTXHMKY.
Bbibop HeHaanexalmx MaTepuranos 1 METOA0B MOXET Mpu-
BECTU K BbIXOAY CUCTEMbI U3 CTPOS.

HeprkaBeloLas cTanb 1 Apyrvie KOPPO3MOHHOCTOMKIME MaTe-
puvianbl MOTYT 3arpA3HATLCS BO BPEMA YCTaHOBKM, CTHIKOBKM 1
bopMOoBKU. TaKoe 3arps3HEHNE MOXKET NMPUBECTU K KOPPO3nn
W K NpeXgeBpeMeHHOMY Bbixogy TpyObl 13 cTpos. TiaTenb-
Has OLeHKa MaTeprasioB U METOAOB KOHKPETHBIX YCIIOBUN

SKCrjlyaTtauuu, B TOM Yncie npuMeHAeMbIX XIMNKATOB U TEM-

Ta’KHbIX PaboT.

+ MNepexogHuk 690-1 (tonbko gna 690-1)
« PykoBogfCTBO Nno aKcnyatauum

TexHnuyeckmne XapaKTepucTtukm

nepartypbl, AOXKHa 6bITb 3aBeplleHa Ao HaYalla Nto6bIX MOH-

Napametp

CunoBoii npusog 600-1

CunoBoii npusog 690-1

Pasmepbl Tpy6

Y8 — 14 pronma
(3-32mm)

Y8 — 2 pronma
(3 -50 mm)

HepxaTenb pe3bboHa-
pe3HON ronoBKn

KonbueBasa npyxunHa

Oukcatop (1%2 - 2 gronma)
Konbuesasa npyxuHa (Vs — 1% gronima)

JleBan pe3bba

[a

[a

CtpybunHa-durkcatop

N2 no katanory 602, N2 no katasiory 601

Ne no katanory 692, N2 no katasory 691

MNepexogHuMK

He TpebyeTtca.

Ncnonb3yeTtca anAa pe3bboHape3HbIX
ronoBok 8" — 174",

Tun aneKTpoaBuratena

YHVBEpCaNbHbIN 3N1eKTpoABUraTesb,
ofiHOha3HbIN

YHVBepCaNnbHbIN 31eKTpoABUraTesb,
oAHOGbA3HbIN

MouwHocTb, BatT

1270 (120 B), 1020 (220-240 B)

1270 (120 B), 1020 (220-240 B)

HanpsxeHune/kon-so da3

120 B/1 ¢., 220-240 B/1 ¢.

120 B/1 ¢., 220-240 B/1 ¢.

Tok, Amnep

12 A (120 B), 5 A (220-240 B)

12 A (120 B), 5 A (220-240 B)

Pa6ouas yacTtoTa
BpalleHusa (06/M1H)

36 (120 B), 32 (220-240 B)

36 (120 B), 32 (220-240 B)

CpepncTBa ynpasneHus

Ckonb3AWmnn NnepeknioyaTesib HanpasieHNA
Bnepea/Hasan

[ByXno3nunoHHbIN Nnepekntoyatens BKJ1/
BblKJ1 c camoBo3BpaTom

Ckonb3awmm nepeknioyaTenb
HanpaBneHuA Bnepea/Hasan

[BYyXno3nLMOHHbIN Nepekntoyatens BKJT/

BblKJ1 c camoBo3BpaTom

Mepepatowwan ronoBKa

Jlutaa antoMrHneBasn Co CMa3Kol Ha BeCb
CPOK Cy0bl

JInTaa aniomnHneBaa co CMa3Kon Ha BeCb

CPOK CyXO6bl

OnuHa 20 grorimoB (508 mm) 24,13 gorima (613 mm)
LnpnrHa 3,75 gonma (95 mm) 4,75 aonma (121 mm)
BbicoTa 7,5 proima (191 mm) 8 aonmoB (203 mm)
Macca 12,65 OHT (5,7 Kr) 21,15 GHT (9,6 Kr)
3BykoBoe gasneHue (L»)* | 83 gb(A), K=3 83 nb(A), K=3
MowHocTb 3ByKa (Lwa)* 94 nb(A), K=3 94 nb(A), K=3

Bnbpaumna*

< 2,5m/s2, K=1,5

< 2,5m/s2, K=1,5

* VIamepeHus ypoBHel 3ByKa 11 BUOpaLIMM BbINOJTHAIOTCA B COOTBETCTBIM CO CTaHAAPT30BaHHbIM TECTOM COflacHO cTaHdapTy [EC62841-1.
- YpoBHW BMOpaLmm MOryT ObiTb MCMOb30BaHbI /1A CPaBHEHWA C APYTUMU MHCTPYMEHTaMU 1 NpefBapuUTE/IbHON OLIEHKM BO3AENCTBUA.
- YpOBHU NPOU3BOANMBIX LLYMOB U1 BUOPALIM MOTYT M3MEHATLCA B 3aBUCMOCTV OT BaLLErO MECTOMOJIOMKEHA N KOHKPETHOIO UCMOSb30BaHNA STX UHCTPYMEHTOB.
- ExeiHeBHble YPOBHU 3KCMO3ULMM LyMaM 1 BUOPaLIMN CrieflyeT OLleHVBaTb AA KaXKA0ro KOHKPETHOrO MPYMEHEHNA 1 NPy HEOOXOAVMOCTM MPUHUMAaTh COOT-
BETCTBYIOLLME Mepbl 6€30MacHOCTU. B OLIeHKe ypoBHEN 3KCMO3ULMM ClIeAyeT yUnTbIBaTb BPEMS, B TeUEHME KOTOPOTrO MHCTPYMEHT BbIKJIIOUEH 1 HEe UCMOMb3yeT-

CA. DTO MOXKET 3HAYUTENbHO CHU3UTb YPOBEHb 3KCNO31LMN B TeYeHNE BCEro pa6o'-|ero nepunopga.
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RIDGID wnosbie npusoabl 600-1/690-1

MpepsKcnnyaTayioHHbIN OCMOTP

A BHUMAHMUE!

Mepep KaxpbiM wncCNonNb3oBaHMEM oOcCMaTpuBaliTe
CZIOBOI1 MPUBOA, YCTPaHAINTe Maneniune Hencnpas-
HOCTI, YTOOGbI CHN3UTb PUCK CEpPbe3HOI TPaBMbl B
pesynbraTe NopaXeHusA 3/IeKTPOTOKOM, 3aLieMieHnsA
1 ApYrux Npu4nH, a TaKkxe YTo6bl NpeoTBPaTUTDb Bbi-
Xofi CUI0BOro NPMBOAA U3 CTPOA.

1.

2.

Y6epuTtecb, 4TO CUNOBOW MPUBOA HE MOACOedVHEH K
CEeTUN SNeKTPONUTaHNA.

Ypanante ¢ CMIOBOroO NPMBOAA U C OMOPHOMO YCTPOW-
CTBa Macso, CMa3Ky Un rpAsb, 0OCOBGEHHO C PYKOATOK 1
CpencTB ynpasseHna. 3To obneryaet ocCMOTP 1 MOMOra-
eT NpefoTBPaTUTb BbiCKasib3blBaHWE NHCTPYMEHTa MK
opraHa yrnpasJfieHUA U3 pykK.

. OcmMoTpuTe CMNIOBOM NPUBOS U CTPYOLIMHY-PrKCaTOp 1

nposepsbTe:

OTcyTCTBUE NOBPEXAEHWA UV BULOU3MEHEHNA LHYPa
1 BUJIKMN 3NIEKTPOMMUTaHNA.

MpaBnnbHOCTb COOPKM, TEXHNUYECKOE COCTOAHME U KOM-
nneKTayuio.

OTcyTCTBUE MOBPEXAEHHbIX, HECOOCHbIX WM 3aefato-
WMX geTanen.

Hagnexaiiee GyHKUMOHPOBaHNE ABYXMO3NLUOHHOIO
nepekntoyatena BKJ1/BbIKJ1 c camoBo3Bpatom (Puc. 5).
UnctoTy n Hapnexkallee COCTOAHME 3aXBaTbiBAOLMX
3y6beB cTPyOLUHbI-drKcaTopa. 3y6bA MOXHO oumMLLaTh
NPOBONOYHOM LLETKOWN.

Hanuune n pasbopumBocTb npepynpexparLlen Ha-
Knemnku.

OtcyTcTBUE NIOOLIX APYrMX YCIIOBUM, KOTOpble MOTyT
BOCMPENATCTBOBaTb 6€30MACHON 1 HOPMAaNbHOW 3KC-
nayataumm.

Mpn ob6HapyxeHUN Kakux-nnbo npobnem ycTpaHuTe Wux,
npeXxae Yem 1CNonb3oBaTb CUIOBOW MPUBOL WM OMOPHOE
YCTPOWUCTBO.

<«—— 1.MpoaBuHyTbL Bnepen

BbIKN

Puc. 5A - IByxno3nLoHHbI nepeKkntovatenb BKJ1/
BblKJ1 c camoBo3BpaTom

!

2. MNoTAHyTb BBEpPX
BKN

Puc. 5B - 1Byxno3uumnoHHbIn nepekntoyarens BKJ1/

4.

BblKJ1 c camoBo3zBpaTom

MpoBepbTe OTCYTCTBME M3HOCA, AedopmaLmm, CKONOB
UK MHbIX fedEeKTOB Ha PexyLLnx KPOMKax pe3bboHa-
pe3HbIX rpebeHOoK. 3aTyMEHHbIV WY NMOBPEXAEHHDIN
PEXYLLMNIA MHCTPYMEHT MOBBILLAET BENMUMHY Tpebyemo-
ro ycunusi, HapesaeT pe3b0y NI0XOro KauecTsa v NoBbl-
LIAET PUCK TPaBMbl.

BbinonHuTe ocMoTp M 0OCNYXMBaHME WCMONb3yemo-
ro [OMNOJSIHNTENbHOIrO 06OPYAOBaHMA B COOTBETCTBMU
C NpWnaraemMbiM K HEMY VHCTPYKLMAMU 1 ybeamTech
B €ro Hagnexatiem GyHKLVOHPOBaHUM.

B COOTBETCTBMM C UHCTPYKLUAMY MO MOAFOTOBKE K pa-
60Te 1 3KCMyaTaLumu, NpoBepbTe Hagnexallee dyHK-
LIMIOHMPOBAaHMe CUI0BOTO NPKBOAA.

MNepemectute nepekntoyatens F/R (Bnepen/Hasan) B no-
noxeHue F. HaxxmunTe n otnyctute nepekntoyatens BKJ1/
BbIKJ1 (Puc. 5). Y6enutech, UTo CUNOBOI NPpUBOS BpaLla-
€TCA MO YacoBow cTpeske (Cm. puc. 6) 1 OCTaHaBNNBAET-
CA NPV OTNYCKaHMK NepeKsyaTens.

MosTopuTe npouecc ana pabotol B OBPATHOM Hanpas-
neHun (NPoTKB YacoBown cTpenkn). Ecnn cnnoson npu-
BOJl He BpallaeTcA B MPaBUIIbHOM HanpasieHuu, Uam
nepekntoyatens BKJ1/BbIK/1 He ynpaBnseTr pabotow
WHCTPYMEHTa, He MCMOoJb3ynTe NHCTPYMEHT [0 YCTpa-
HeHWA HencnpaBHOCTEN.
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VI3MeHAlNTe MONOXeHWe CKOMb3-
Awero nepeknoyvatena F/R Tonbko npu oTnyweHHOM nepe-
kntoyatene BKJ1/BbIKJ1. [oxgutecb MNOMHOM OCTaHOBKM
CUJIOBOrO MPYIBOAA, NPeXAe Yem M3MEHATb HanpasieHue
BpaLLEHUA C MOMOLLbI CKOMb3AWero nepekntoyatensa F/R.
OTO YMEHbLUUT PUCK MOBPEXAEHUA CUOBOrO NPUBOAA.

« Haxmute n ypgepxmBante nepeknoyatens BKJ1/BbIKJI.
OcmoTpUTe NMOABUMKHbBIE YacTX Ha NMpPeaMET MEePEKOCOB,
HenpaBUIbHOTO PACMONOXKEHWS, MOCTOPOHHMX LLIYMOB 1
OPYrvX BHELTATHbIX cuTyauuii. OTnycTute nepeksnova-
Tenb BKJ1/BbIKI1. Mpr 06Hapy»eHnn Kaknx-nmbo npobnem
YCTPaHWTE UX, MPEXAE YEM UCTIONb30BaTh MHCTPYMEHT.

Puc. 6A - lNepekniouatenb B nonoxxeHuu F (BMEPEN)
(no yacoBo cTpenke)

Puc. 6B - MNepekniouarennb B nonoxeuum R (HA3A1)
(npoTuB YacoBo CTPenKu)

7. Otnyctute nepekntoyatens BKJI/BbIK/T n cyxumn py-
KaMun OTCOeAUHUTE BUMKY LUHYypa SNeKTPONUTaHWA UH-
CTpyMeHTa.

MogroroBkKa m aKcnnyaTauma
yCTpOMCTBa

A BHUMAHMUE!

2 2l o
HOATOTOBbTe K pa60're CIIIJIOBOI7I I'IpIIIBOA n axcnnya-
TIIIpyﬂITe ero B cooTBeTCcTBMMN C yKa3aHHbIMIII npoue-
Aypamm, lIT()GI:I CHN3NTDb pIIICK TpaBMbI B pesynb'ra-
Te nopa)Keva anel('rpwlecmnm TOKOM, nonap,auml
B ABMXYLiMECA pAeTanu, ypapa, saljemneHms u

APYruxX NpUYNH, a TakXKe ANA npefoTBpalieHUsA
noBpexAeHuA CUIOBOro Nnpueoaa.

Cunosbie npusoabl 600-1/690-1 RIDGID

Ucnonb3yiiTe Hapgnexaljee onopHoe YyCTPOMCTBO
B COOTBETCTBMMU C HacToALWen NHCTpYKymein. Onop-
Hble YCTPOMCTBa yNy4llaloT ynpaB/ieHNe N CHMKa-
0T OMacHOCTb yAapa, 3awWeMeHNa u/unv gpyrux
TpaBM.

Mpu mcnonb3oBaHNM OMOPHOro YCTPONCTBA, OT-
NVYHOro OT MNOCTaBAAeMOil CcTpy6UMHbI-PUKCca-
TOopa, OMOpPHOEe YCTPOMCTBO [O/MKHO MNPOTUBO-
AelicTBOBaTb KOpNycy peayKTopa wianm Kopnycy
BeHTUAATOpPa. OnopHbie yCTPONCTBa, conpuKacato-
WMecs c KOpNycom 35ieKTpogBUraTesns uin pyKoaT-
KOIi1, MOTYT NOBPEeANTb 3TU AeTaau Uiu NoOBbICUTb
TPaBMOONACHOCTb.

HeszaBucumo ot ncnonb3oBaHNA ONOPHOro YCTPOIi-
CTBa, BCerga Kpenko yaepvuBaiite CUIOBOIl npu-
BOJ, B NpoLiecce Hape3aHuA pe3b6bl NN BbIBUHYM-
BaHMUA pe3b6oHape3HOIl roIoBKI € TPY6bl, YTOGDbI
NPOTNBOAENCTBOBaTb NPVIMEHEHHbIM cuiam. 3To
CHU3UT ONACHOCTb YAapa, 3aliemneHus u/unv gpy-
rux TpaBm.

He HapeBaliTe nepyaTku unu cBo6oaHYI0 ofiexay.
PykaBa u nyroBuLbl Ha ofieX/e AOMKHbI GbITb 3a-
cTerHyTbl. CB060ogHanA ogexaa moxert 6bITb 3aTH-
HyTa BpaljaloWuMnca 4acTAMM MaLUuVHbl, YTO NpU-
BeAeT K TpaBMaM OT 3alleMIeHns Uav yaapa.

OGecneubTe Hagnexallyio onopy Tpy6bi. 3To cHuI-
3T pUCK NagieHns Tpy6bl, onpoKuAbIBaHNA N NO-
Ny4yeHUA TpaBMbl.

3anpeujaercs NCcnosib3oBaTb CUJIOBON NpUBOA NpU
OTCYTCTBMIM NpaBWiIbHO paboTaiouiero nepexnio-
vatena BKJ1/BblKJ1 n ckonb3suero nepekniovare-
na HanpasneHus F/R.

OAvH 4yenoBeK [OMKeH KOHTponupoBaTb pabo-
YMil Npouecc n ynpasiAaTb nepekniovyarenem BKJ1/
BbIKJ1. K ynpaBneHunio nHCTpyMeHTOM AonycCKaeT-
cA He 6onee opgHoro nuua. Ha cnyyai nonagaHna B
ABUKYyLMECA YacTul, oneparop Ao/KeH nMeTb J0-
cTyn K nepexkniovartento BKJ1/BbIKJ1.

1. MpoBepbTe pabouyto 30HY MO CleayLUM NO3ULUAM:
« Hannume cooOTBETCTBYIOLLErO OCBELLEHUA.

+ OTCyTCTBME N1EerkoBOCMIAMEHAIOLNXCA KUAKOCTEN, Na-
poB unu roptoyven noinu. Mpun nx HanMuUKU He cnepyet
NpUCTynaTb K paboTe B 3TOM 30HE [0 TeX Nop, NoKa nc-
TOYHVIKM OMACHOCTEN He ByayT onpefeneHbl 1 yCTpaHe-
Hbl. CnoBble NPYBOAbI HE ABMAIOTCA B3PbIBO3aLLUMLLEH-
HbIMM 1 MOTYT CO3JaBaTb UCKPbI.

+ Hanunuwme uncroro, POBHOIO, yCT0l7I‘-lI/IBOFO N Cyxoro me-
CTa AnAa onepartopa n scero O60py,D,OBaHI/I$I.

Hanuune xopowen BeHTUAALUK. 3anpeLiaeTca NHTeH-
CMBHOE MCMOJIb30BaHNE WHCTPYMEHTA B HEOONbLUMX
3aMKHYTbIX MPOCTPaHCTBAX.
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RIDGID cunossie npusoabl 600-1/690-1

« Hannume npaBWiibHO CMOHTMPOBAHHOW 3MeKTpuYe-
CKOW PO3ETKYM C Hagexalymm HanpsekeHnem. MNpu Bo3-
HVKHOBEHUW COMHEHWI po3eTKa MOANEeXUT NpoBepke
KBanMoULMPOBaHHBIM S1EKTPUKOM.

Hannume cBo6ofHOrO [OCTYyMa K 3MEKTPUYECKON PO-
3eTke 6e3 NMoTeHLMaNbHbIX MCTOYHMKOB NMOBPEXAEHNS
LWIHYpa 3N1eKTPONnTaHus.

2. OcmoTpuTe TpYby AnA Hape3aHuAa pe3bObl U COOTBET-
CTBYIOLIME MNPUHAZNEXHOCT U ybeanTecb, YTO Bbl-
GpaHHbIN CUTOBOW NPVBOJ NPUTOAEH ANS BbIMONIHEHUS
3TON paboTbl. CM. mexHuUYeckue xapakmepucmuku: He
NCMONb3yTe UHCTPYMEHT AN Hape3aHus pe3bbObl Ha
Apyrux Tpybax, Kpome NpAMbIX 3aroTOBOK.

O6opynoBaHvie Ansa ApYrnx NPYMEHEHUA MOXHO Hall-
T B KaTanore komnaHum Ridge Tool Ha carite RIDGID.ru
UM 06PATMBLLMCH K BaLLEMY NpeCcTaBUTENIO.

3. Y6egutechb, uTo NpuMeHsemoe obopydoBaHMe Hagsle-
XKalLm 06pa3omM OCMOTPEHO 1 MPOBEPEHO.

4. MpaBunbHO MofaroToBbTe TPyOy, Kak Tpebyetca. po-
BEpbTE, UTO TpyOa 0b6pe3aHa NeprneHaNKyNsapHO 1 3ay-
ceHubl yaaneHbl. Tpyba, o6pe3aHHas nog yriom, MOXeT
noBpeAnTb pe3bboHapesHble rpebeHKM B npoLiecce Ha-
pe3aHusa pe3bbbl U co3aaTb TPYLHOCTM NPU NOLACOEAN-
HeHWU pe3bOOoHaPE3HON roNoBKU.

YcraHoBKa peBBGOHaPESHbIX rosioBoK

5. YctaHoBKa pe3bboHapesHol ronosku pasmepom 172"
mnn 2" nnu nepexofHnKka B mogenb 690-1:

a.MNposepbTe, uto nepekntovatens BKII/BbIKJT otnywieH
N CUNOBOV NPUBOL HE MOACOeAMHEH K CETU 3N1eKTPO-
nTaHUA.

b.MoBepHNTE nprBOAHOE KOMbLO MNPOTUB YacOBOW
CTPenKku, Ytobbl OTKPbITb PprKcaTop. MonHoOCTbIO BBE-
OuTe pe3bOOHApPEe3HYI0 TONIOBKY WU MEPEXOAHUK
(ecnu TpebyeTca) WNNLEBLIM TOPLIEM B CUJIOBOW Mpu-
Bon (Puc. 7).

C. OTI'IyCTI/ITe npmnBoAHOE KOJMbLO M y6e,D,I/ITECb, yTO pe3b6o-
Hape3HaA FOﬂOBKa/ﬂepeXOAHI/IK HaAeXHO 3aKpenneHbl.

d.[lns cHATUA BbINOAHUTE nNpoueaypy B 06paTHOM
nopsgke.

OTKPbITb

3aKpbITO

Puc. 8 - YcTaHOBKa nepexogHKa B CU10BOM nplanA »
690-1

6. YcTaHOBKa pe3bboHapesHbIX rooBOK pa3mepom 1% n
MeHee:

a.MNposepbTte, uto nepekntovatens BKJT/BbIK/T otnyweH
N CUNOBOW MPUBOL OTCOELMHEH OT PO3ETKU EeKTPO-
nuTaHuA.

b. Mpwn Heo6xoANMOCTY BCTaBbTE NEPEXOAHMK B CUIIOBOW
npueog 690-I (Puc. 8).

c.lloa npAMbIM Yrnom BCTaBbTe BOCbMUIPaHHbIN TopeLw,
pe3bboHapesHol rofnioBku 11-R B cunoBon npuBog,
TaK UTOObI OH Obl 3aKpeneH NPYXMHHbIM KosbLiom. B
mogenu 600- peabboHapesHyo rofIoBKY MOXHO BCTaB-
NATb € N0OON CTOPOHbI CUITOBOTO NpuBoga. B mopenu
690-1 pe3bbOHape3Hble TONIOBKM MOXXHO BCTaBNATb
TO/NbKO CO CTOPOHbI NePEXOAHNMKaA.
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d. Yto6bl 1M3BNEUYL PEe3bOOHAPE3HYIO FONTOBKY, BbITAHWTE
ee 13 cunoBoro npusopa. MNpy HeobxogMmocT nc-
Mosib3yNTe MOSIOTOK C MATKUM OONKOM MW fepeBsiH-
HbIi 6PYCOK, UTOObI BbICTYYaTb pe3bOOHape3Hyto ro-
NOBKY 13 MHCTPYyMeHTa. He HaHOCKTe CUNbHBIX YapoB
no pe3bOOHapPe3HON roNnoBKe, 3TO MOXKeT MoBPeAUTb
MNHCTPYMEHT.

CunoBble npusopabl 600-1/690-I RIDGID

MpoTnBopecTBue cunam pesb6oHapesaHnsa
Mcnonb3oBaHve NOCTaBAeMOn CTpyOLMHbI-bUKcaTopa:

a.Bcerga mncnonb3yiite noctaBnAemyto CTpyoLMHY-OUK-
catop (cTpybuuHa-dprkcatop 601 nnn 602 gna mogenu
600-I, cTpybumHa-dukcaTop 691 nnu 692 ana mogenu
690-1), Kpome cnyyaeB, Kora ee HEBO3MOXHO UCMOJb-

30BaTb BC/IEACTBME HEOOMbLIOrO MPOCTPAHCTBA WK
Mpyxuukoe Konbuo WHbIX orpaHudeHunin. CTpybumnHa-GurKcaTtop 3aKumaet
Tpy6Y 1 CNOCO6CTBYET NPOTUBOAENCTBUIO CUAM Pe3b-
6GoHape3aHus.

b. YcTaHoBuTe cTpybLUHY-bUKcaTop Ha TpyOy, Tak u4ToObI
KoHeL| CcTpyOLMHbI-GprKcaTopa Obli COBMELLEH C KOH-
LoM Tpybbl, @ BEPXHAA YacTb CTPy6UMHbI-dUKCcaTopa
Oblla PACnosioXKeHa ropusoHTanbHo (puc. 11). Takoe
pacrionoxeHue cTpybUVHbI-bUKcaTopa ABNAETCA Nnpa-
BUJIbHBbIM [N Hape3aHus pe3bbbl 1 NpegoTBpaLlaer
nonagaHve macna Ana HapesaHua pe3bObl B N1eKTPO-
asuratens (puc. 12).

C. Y6eauTech, UTo 3a>KUMHbIE r'yOKu CTpyOLMHbI-GUKCcaTo-

Puc. 9 - YcTaHOBKa pe3b60Hape3HbIX rofIoBOK B CUJIOBOIA pa oXBaTbIBaIOT TPyGy NOA NPAMbBIM YITIOM, N HAEXHO

npusog 600-1 3aTsHUTe CTPYOLUHY-dUKcaTop.
FopunsoHTanbHo

7. YcTaHOBUWTe CKOMb3AWMN nepekntoyatens F/R B coot-
BETCTBUM C Tpebyemol NpaBoWi UM nNeBoln pe3bOoii.

Cm. puc. 10.
N NN aY
Cocaron
Tonbko Tonbko
600-1 600-1
[Fm
J(FI0 ML LRI (FI :

MNPA- NPABAA | JNEBAA JNIEBAA Puc. 11A - PacnonoxeHue crpyGuMHbl-d)cha'ropa

BAA MpaBas pe3b6a JleBan pe3b6a
Puc. 10 - PacnonoxxeHune cKoNb3AL4ero nepeKmoanemll BbiposHeHo

pe3b60|-|ape3|-|0|7| ros1IoBKu
Crpy6unHa-
dukcaTtop

8. MNpoBepsbTe, UTo Tpyba ANA HapesaHusa pe3bbbl yCTol-
uMBa M HafeXHO 3aKpernieHa BO n3bexaHne onpoku-
[blBAHNA BO BPeMA MUCMOMb30BaHNA UHCTPYMeHTa. Mc-
nonb3ynTe Haanexalyme onopHble CTONKM AnA TPyObI.

9. MNpoBepbTe ypoBeHb Macna anAa pesbboHapeskn RIDGID
B MacneHke RIDGID mogenn 418. Y6epute noTok anA
cbopa CTPYKKM 1 MPOBEPDLTE, UTO CeTUaTbIli GUABLTP Un-
CTbIN 1 NMOMHOCTbIO NOrpyeH B Macso. MNpu Heobxoan-
MOCTW 3aMeHuTe UNn fonente macno. lNoctaBbTe mMac-
NAHBIN Hacoc modenu 418 ¢ pesepByapom Mo Topel,
TpyObl, Ha KOTOPOM byzeT Hape3aHa pe3bba.

$

Puc. 11B - PacnonoeHune cTpy6LmHbI-puKcaTopa
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Puc. 12 - NMpaBunbHoe pacnonoxeHue CUI10BOro
npusoaa

Ecnn cTpybuuHy-prikcaTop HEBO3MOXKHO UCMO/b30BaTh:

Ecnn Tpy6a nna Hape3aHua pe3bbbl HAXoAUTCA B paboyem no-
NOXXEHWUW NN B aHANOTMYHOM NPUMEHEHUN, CTPYOLUHY-PrK-
CaTop, BEPOATHO, HEBO3MOXXHO MCMONb30BaTb U3-3a OrpaHu-
YeHW NPOCTPaHCTBa.

a.

MoXHO cHATb TPyOy M Hape3aTb pe3bby, MCronb3yA
TCKN. Ecnm 3To HeBO3MOXHO cpenatb, crieayeT uc-
nonb3oBaTb fpyre OMopHble YCTPOWCTBA ANA Npo-
TVBOAENCTBUA CUnaM pe3bOoHapes3aHuns, Takue Kak
yCTaHOBKa Kopryca peayktopa WM BeHTUnATopa cu-
NOBOTO MPUBOAA BMOTHYIO K COCEAHEMY KOHCTPYKTMB-
HOMY 3fieMeHTy (nprMepammn ABNAIOTCA CTeHbl, 6anku
1 nonepeunHbl). na storo TpebyeTcs, utobbl TPyba 1
OKpY>KaloLLme ee 3f1eMeHTbl MO BblAepKaTb BEC MH-
CTPYMeHTa 1 cubl pe3bboHapesaHna. MoxeT noHago-
6UTbCA [OMONHUTENbHOE MCMONb30BaHNE BPEMEHHbIX
VAW NMOCTOAHHBIX OMOP AJA TPYO MM KOHCTPYKTUBHbIX
3NIEMEHTOB.

. [InA HapesaHusa npaBol pe3bbbl pe3bboHapesHas ro-

noBKa 6yaeT BpallaTbCs MO YacoBOW CTpesike (ecnu
CMOTpPETb Ha TopeLl, pe3bboHapesHo ronosku). Cusbl,
co3fjaBaemMble MOMEHTOM BPALLEHVA MPU HapesaHuw
pe3bbbl, OyAyT AeNCTBOBATb B MPOTVBOMOMOXHOM Ha-
npaBneHnun, UAM NPOTVB YacoBON CTpenku. Mpu Ha-
pesaHun NeBoli pe3bbbl HaMpaBfieHVe BpaLLeHua 1
[eCTBUA CUN U3MEHATCA Ha MPOTMBOMOMOXKHbIE. YAo-
CTOBEpPbLTECH, YTO OMOPHOE YCTPOMCTBO YCTaHOBMIEHO
TaK, 4TOObl JOMKHBIM 0O6PA30M HENTPanr3oBaTh CUy
pe3bboHapesaHus.

He ycTaHaBnvBaiiTe aneKTpofBMraTesib CUI0BOrO Npu-
BOAA WV PYKOATKY BIJIOTHYIO K COCEAHMM KOHCTPYK-
TVBHbIM 3fIeMEHTaM [AfA NPOTMBOAENCTBUA CUMaM
pe3bboHape3aHus, TaK Kak 3TO MOXET NPUBECTM K Mo-
BPEXAEHMIO CUITOBOTO NPUBOAA.

. OepxuTte cunoBow NPuUBOA BMOTHYIO K KOHCTPYKTMB-

HOMY 311eMeHTY 1 obeperaiiTe NanbLbl U PyKK OT Nona-
[aHVA MeXay CUNOBbIM MPUBOAOM U KOHCTPYKTUBHbBIM

anemeHTOM. [lpy BbIBMHUMBAHUN pe3bOOHapPe3HOW
rofoBKM 13 pe3bbbl BCerga Kpenko yaepKupanTte cu-
NIOBOV NpuBO[, YTOObI MPOTUBOAENCTBOBATL CUIAM,
BO3HVKAIOLWMM B pe3ysbTaTe JIOMKU CTPYXKKM OT Hape-
3aHVA pe3b0Obl. ITY JeCTBUA CHU3AT ONMacHOCTb yaapa,
3awemneHunsa w/unu gpyrux Tpasm. [lepekntoyatenb
BKJ1/BbIKJT MoxHO oTnycTuTb B Ntob6oe Bpems, 4Tobbl
BbIK/TIOYNTb CUNOBOW NPUBOL.

He3aBncMmo OT MCMNOMb30BaHWA OMOPHOrO YCTPOMCTBA,
BCErfAa Kpenko YyAepurBaiTe CUAOBOW MPUBOL B NpPO-
Llecce Hape3aHuA pe3b0Obl UM BbIBMHUYMBaHUA pe3bboHa-
pe3HoW rofoBKU 13 TPYObl, 4TOOLI NPOTMBOLAENCTBOBATDL
BO3HMKAIOLWMM Cnam. OTO CHU3UT ONacHOCTb yaapa, 3a-
LemneHna n/uan apyrux Tpasem. [yckoBown nepeknioya-
Tenb BKJ1/BbIKJT MoxHO oTnycTuTh B Ntoboe Bpems, 4toobl
BbIK/TIOYNTb CUOBOW NPUBOA.

Hape3saHue pe3b6bi

10. Cyxumn pykamu MOAKOUNTE CUTOBOW MPUBOA K CETU
3MeKTPONUTAHUS.

11. YcTaHOBUTe pe3b6oHape3Hyto ronoBKy Ha Topel TpyObl
N yaepK1BalTe CMIOBON NPUBOA, KaK YKa3aHo B pasoe-
ne "Mpomusodeticmaue cusnam pe3bboHape3aHus".

Puc. 13 - Hauano Hape3aHuA pe3b6bl

12. OpHOBpPeMeHHO npuBeuTe B AENCTBME Nepeksoya-
Tenb BKJ1/BbIKJ1 1 nagoHbto cBOGOAHON PyKM NPUKMU-
Te KPbILWKY pe3bOOHape3HON FoNIoBKYM, YTOObl HauyaTb
Hape3aHune pe3bbbl. He HapeBaliTe nepuyaTkn 1 yKpa-
WEeHNA N He UCMOMb3yiTe TPAMKU ANA NPYKUMaHNA
KPbILK/ — 3TO MOBbILIAET OMacHOCTb X MonafaHnaA B
ABVPKYLLMeCA feTany 1 nocnegyowmx Tpaem. Kak Tonb-
KO rpebeHK/ BOMAYT B 3aLenieHne ¢ TpyOou, HauHeTcA
Hape3aHue pe3bbbl, Tak Kak rpebeHKn camy HaTArBaloT
cebs Ha TopeL, TPyObI.

Bcerga npoyHo yaepxumBaiTe pyKoATKY CUIOBOro Npu-
BOfa ANA NPOTVMBOAENCTBUA CuaM, AeACTBYIOWMM Ha
pykoAaTKy. ONopHble YCTPOWCTBA MOTYT COCKOJb3HYTb,
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4TO NpPUBEAET K CMeLLeHMIo CUnoBoro npusoaa. Mepe-
kntoyatenb BKJ1/BbIKJ1 moxHo oTnycTnTh B Ntoboe Bpe-
M, 4TOObI BbIKSIIOUNTD CUSTOBOW NPUBOA.

13. MNpeKpaTtnTe HaXMMaTb Ha KPbILWKY U C MOMOLLbIO Mac-
NEHKU HaHecuTe Gonbluoe KonmnyectBo macna RIDGID
INA pe3bboHape3Kn Ha 30HY Hape3aHus pe3bObl. 3TO
NO3BONNUT CHN3UTb KPYTALLMA MOMEHT Hape3aHNA pe3b-
6bl, NOBbLICUTb KayecTBO Pe3b0Obl 1 YBENNUMBAET CPOK
CNy>0bl rpebeHoK.

Puc. 14 - Hape3saHue pe3b6bl Ha TpyGe

14. Haxxmmarte nepekntouatens BKJ1/BbIKJI, noka Topeu,

TPYyO6bl He OyZeT BPOBEHb C KPOMKOI pe3bboHapesHbIX
rpebeHoK, 1 oTnycTUTe nepeknovatens. Hoxautech
MOJTHOW OCTAaHOBKM CUMTOBOIO MPUBOAA.

- —

Puc. 15 - Topen Tpy6bl BpoBeHb € KPOMKOI1 pe3b6oHa-
pe3HbIX rpe6eHoK

15. MNepeBeaute cKonb3AWMN nepekntovatens F/R B 06-
paTHOe MOJIOKEHUe W MpuBefuTe B [eNCTBME nepe-
kntouatenb BKJT/BbIKJ1, utobbl cHATb pe3bboHapesHyto

CunoBble npusopabl 600-1/690-I RIDGID

rOMoOBKY C TPYObl C Hape3aHHoW pe3bboii. [NoTHO yaep-
XKMBaliTe PyKOATKY CUI0BOTO MPUBOAA, YTOObI NPOTHBO-
[JencTBoBaTb CuaM, AENCTBYIOWUM Ha PYKOATKY Mpwu
BbIKPYUMBaHNM pe3bOoOHape3HOW FONOBKN.

M3MeHsiTe MONOXKEHME CKOMb3-
Aulero nepekntoyatena F/R Tonbko npw oTnyweHHOM nepe-
kntouatene BKJI/BbIKJ1. [doxagutecb MOSHOM OCTaHOBKM
CUJIOBOrO MpriBOda, MpeXae Yem U3MEHSTb HarnpasiieHue
BPALLEHNS C MOMOLLbIO CKOJb3ALlero nepeksouvatens F/R.
TO YMEHbLUNT PUCK MOBPEXKAEHUA CUIOBOTrO NPMBOJA.

16. OTnycTTe NepeksoYaTesib Y CHAMUTE C TpyObl Cuno-
BOW NPVBOJ 1 pe3b00HAPE3HYHO FONOBKY.

17. Cyxumn pykamm OTKIOUMTE CUIOBOW NPUBOL OT CeTU
3NeKTPOnuTaHuA.

18. BbITprTe Macsio 1 0TXoAbl C pe3bbbl U pe3bboHape3HOM
rofioBKK, cobnofas OCTOPOXKHOCTb, YTOObI He nope-
3aTbCA 06 OCTPble OTXOAbI UM KPOMKI. OumncTiTe pabo-
4yto 30HYy OT NPOANTOro Macha.

MpoBepka pe3b6bi

1. Ypanute 13 pe3bbbl Macno, CTPYKY v OTXOAbI.

2. OcmoTpuTe pe3bby. Pe3bba fomKHa ObITb NPaBUILHOW
$opMbl, 0OfHOPOAHO 1 NonHOM. MNpu pa3pbiBe pe3bbbl,
TOHKMX HUTAX pe3b0bl UM OBafIbHOCTM TPYObI, pe3bba
MOXeT He obecrneunTb repPMETUYHOCTb MPU MOHTaXe.
Cm. Tabnuuy “Mouck u ycmpaHeHue HeucnpagHocmed’,
INA ANArHOCTUKM 3TUX Npobnem.

3. MNpoBepbTe pasmep pe3bbbl. [peanoyTnTeNbHbIM MeTO-
[IOM NPOBEPKYM pasmepa pe3bbbl ABNAETCA NCNOJb30Ba-
HUe KOMbLEBOro Kanubpa. ViMeloTcsa pasfivuHble TUMbI
KOJIbLIEBBIX KanNMOPOB, 1 NX UCMOJIb30BAaHNE MOXET OT-
JIMYaTbCA OT yKasaHHOro B puc. 16.

« OT pyKu HaBepHITe KOMbLIEBOW Kanmbp Ha pe3bby.

« MocmoTpUTe, HACKOMbKO Janeko Topew TPyObl MpPoxo-
JUT CKBO3b KOJIbLIeBOW Kanunbp. Topely TpyObl AOKeH
ObiTb 3aMOANNLO CO CTOPOHON Kanubpa NMoCc-MUHYC
OAMH BUTOK pe3bbbl. Ecin pasmep pe3bbbl He U3meps-
eTcA Hafexallym o6pasom, OTpexbTe pesbby, oTpery-
nupyiTe pe3bboHapesHyio rofIoBKY U 3aHOBO HapeXb-
Te pe3bOy. Vicnonb3oBaHne pe3bbbl, He BbIBEPEHHOM
JO/KHBIM 06pa3oM Mo Kanubpy, MOXEeT MpPUBECTU K
yTeuKkam.
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ToHKWIN KonbLEeBOI
Kanmép

OpavH BUTOK, KpYNHbI - OAVH BUTOK, MENKWI War pe3b6bl
(6a30BbIit pazmep) war pe3b6bl (MUHUManbHbIN pasmep)
(maKkcnmanbHbIii pasmep)

MNMpoBepka pe3b6bl C NOMOLLbIO KONbLEBOro Kannépa
Puc. 16 - NMpoBepka pazmepa pe3bobl

« Ecnu HeT konbLeBoro kannbpa Ana NpoBepku pasmepa
pe3bbbl, MOXXHO MCMONIb30BaTb HOBbIV YMCTbIN 0bpasely
dUTUHIA, NCNonb3yeMoro B paboTe, AfiA U3MePEHUs pas-
Mepa pe3bbbl. Ins Tpy6 NPT pasmepom 2" MeHee Hape-
3aHHasA pe3bba foMmKHA cofepKaTb 4 — 5 BUTKOB /1A 3a-
TAXKKU COEAUHEHMS C GUTUHIOM OT PyKK, a aniA Tpy6 BSPT
pasmepom 2”1 meHee — 3 BUTKa.

WHCTpYKLMNA NO TeXHNYECKOMY
o6cnyxnBanuio

A BHUMAHMUE!

Mepep BbINONHeHMEM nIOGLIX PEryanMpoBOK WMAN
onepaunii TeXHU4YecKoro ob6cnyxuBanua y6epn-
Tecb, uTo nepekniovarenn BKJI/BbIKJ1 ornyuwen, a
MHCTPYMEHT OTCOeANHEH OT CeTU 3/IeKTPONnTaHus.

BbinonHAliTe TexHU4YecKoe o6GcCnyKuBaHue CTaH-
Ka B COOTBETCTBUUN C YKasaHHbIMU npoueaypamm,
YTO6bl YMEHbIWINTb PUCK MOPaXeHNsA 3NeKTpunye-
CKIIM TOKOM, nMonajaHusA B ABXyLMecA petanu
MeXaHN3MOB N Apyrnx npuyvnH.

YucrKka

1. Mocne KakAoro Ncnonb3oBaHWA yaananTe CTPYXKKy OT
Hape3aHuA pe3b0bl U3 SI0TKa ANA CTPYXKKM OT MaCIeHKU
mogenu 418 v BbITUparTe oCTaTKM Macha.

2. YpanAanTe C CMI0BOro NPMBOAA MAcsio, CMasKy, CTPYXKY
UNKN rpA3b, 0COOEHHO C PYKOATOK 1 CPefCTB yrpasne-
HusA. Ounwwarite pukcaTop cnnosoro npusoga 690-I.

3. YpansiTe Macno, CMasKy Unm rpasb co CTPYOLUHbI-GUK-
catopa. py HeobXxoOUMOCTV OYMLLANTE 3aXKUMHbIe
ryoku cTpyOLmHbI-GUKCaTopa NPOBOIOYHON LLETKOM.

4. YpansmnTte CTPY»KKY U rpsi3b C pe3b6OHape3HbIX FONTIOBOK.

3ameHa rpe6eHOK B pe3b60Hape3HbIX roNoB-
kax 11-R

[Ina yctaHoBKM B pe3bboHapesHble ronosku RIDGID mopenn
11-R, nocTaBnAeTCA LWMPOKMI aCCOPTUMEHT pe3bOoHape3HbIX
rpe6eHoK. CM. acCOPTVIMEHT B KaTaore.

—_

. BbiBepHUTE YeTbipe BUHTa @ 13 KPbILLIKM @ N CHAMU-
Te KPbILLKY.

N

. M3Bnekute ctapble rpebeHkn @ 13 pe3bOoHapesHo
rONIOBKMU.

w

. BcTaBbTe HOBble rpebeHKM B Na3bl — MPOHYMEPOBAHHbIM
TopLem BBepx. Homepa Ha rpebeHKax O KHbI COOTBET-
CTBOBATb HOMEpPaM Ha na3ax pe3bOoHAPE3HON rONOBKU.
Bcerpa 3ameHsAlTe rpeGeHKN B KOMMEKTE.

®
— 2227, @ "
@ % @ @ / ///5 %\\

e

BuHTbI

I

\
NoNoXeHun) |

SN /

2 Tpy6a c Hape3aHHoIi
NE) pe3b6oin

Puc. 17 - YctaHOBKa rpe6eHOK B pe3b60HapesHyio
ronoBKy

4. YctaHOBUTE Ha MeCTO KPbILWKY 1 CJ1Ierka 3aTAHUTE YeTbl-
e BUHTa.

5. YctaHoBWTe pe3bboHape3Hyo rofnoBKy Ha TPyOy C yxe
Hape3aHHoW pe3bboit, Tak UToObl rPebeHKN Hayany Ha-
pe3aTtb pe3bby. DTO NPMBOAWT K YCTAaHOBKe rpebeHoK

Hapy»y HanpOTUB BbICTYMOB @ Ha KpblLLKe 1 yCTa-
HOBKe Hajiniexallero pasmepa.

6. MpouHo 3aTaHUTE BCe YeTblpe BUHTA. M3BnekuTe Tpyby C
Hape3aHHoI pe3b0oli 1 BbIMOJHUTE NPOGHOE Hape3aHue.

3ameHa WeTOoK B aNieKTpoaBurarene

[MpoBepanTe WeTKN aneKTpoaBuraTens Kaxkable 6 MecALles.
3aMeHANTE LWETKN, €C/TV OHWN U3HOLLIEHDI [10 BbICOTbI MeHee %is”
(8 Mmm).

Puc. 18 - YcTaHOBKa LLEeTKN
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1. OTtknounTe VNHCTPYMEHT OT UCTOYHWMKA SNEKTPOMUTaHNA.

2. OTBepHUTE KONMayKkuy WeToK (puc. 1 u 2). CHumMuTe n oc-
MOTPUTE LETKMN. 3aMeHUNTE LETKN, €C/IN OHU N3HOLLEHDI
[l0 BbICOTbI MeHee %6" (8 MM). [TpoBepbTe OTCYTCTBME U3-
Hoca KosnekTopa. [pu 3HaunTeNbHOM M3HOCE TpebyeT-
CA NPOBECTUN TEXHNYECKOoe 0OCIyKMBaHMe.

3. YcTaHOBUTE LWETKM Ha MeCTO/YCTaHOBMTE HOBbIE LLETKM
1 NJTIOTHO 3aTAHUTE KOMMNayku LWETOK.

4. MNepen WCNoONb30BaHWEM PeKOMEHAYeTCA BKOUUTb
WHCTPYMEHT BXONOCTYI0 ANA BpalleHUA B TeuyeHue
15 MUHYT B MPSAMOM HarpasJ/ieHN M, a 3aTeM B TeUEHUE
15 MUHYT B 06paTHOM HanpaBiaeHNK, YTOObI LLETKU Npu-
paboTanucb K KonnekTopy.

AOI'IOJIHIIITEJ'IbeIe NMpNHaANIeXHOCTN

A BHUMAHMUE!

AnAa CHMKeHNA OonacHOCTM TPaBM WNCNONb3yiTe
TONbKO AONOJIHNTENbHbIE NPUHALIEKHOCTH, cne-
LManbHO paspaboTaHHble N peKOMeHAOBaHHble K
NCNOJZIb30BaHMIO C CUIoBbiMU npuBogamu 600-1 n
690-1, KoTopble nepeuncneHbl HMKe. [ipyrne npu-
Hag/IeXXHOCTH, nogxoaaAwme aAnsa paborbl c aApyrummn
MHCTPYMEHTaMM, MOTYT GbITb onacHbl MNPV NCNOJb-
30BaHMM € cUNoBbiMmu npusogamm 600-1 n 690-1.

JdononHutenbHble NPUHaANEKHOCTI
cunosoro npusoga 600-1 n 690-1

N2 no
Katanory | OnucaHue

45923 602 CTpybuunHa-puKcaTop
45928 692 CtpybuunHa-puKkcaTop
46668 600-1 QyTnAp AnAa nepeHocKn

46673 690-1 ®yTnAp ana nepeHoCKn

10883 418 MacneHka ¢ 1 rannoHom (3,8 n)
macna Nu-Clear

16703 425 BepcTak-TpeHora ¢ Tuckamm %" - 212"

36273 460-6 BepcTtak-TpeHora ¢ Tuckamu %" - 6"
45543 LLletkn 115 B
45588 LLletkn 230 B

Bonee noppobHy MHbOPMaLMIO O AOMOMHUTENIbHBIX MPU-
HaJNEeXHOCTAX, NPeAHa3HAYEHHbIX ANA 3TOr0 UHCTPYMEHTA,
MO>KHO HalTi B KaTanore RIDGID Ha canite RIDGID.ru

CunoBble npusopabl 600-1/690-I R":XE'D

XpaHeHue NHCTPYMeHTa

CunoBble NpUBOAbI CriefyeT XpaHUTb
BHYTPW MOMELLEHNA UK TLIATENIbHO HaKpbiBaTb B AOXKAJIN-
Byto norogy. IHCTpyMEHT HaaneXuT XpaHUTb B 3annpaemom
nomeLLeHNK, HeLOCTYNMHOM ANA AeTel 1 NI0AeN, KoTopble He
3HAaKOMbl C UHCTPYMEHTaMM. ITOT MHCTPYMEHT MOXKET npu-
YMHUTb CepPbe3Hble TPaBMbI B PyKax HEKBaNTMPULIMPOBaHHbIX
nonb3oBaTenen.

O6cnyxnBaHne i peMOHT

A BHUMAHMUE!

HenpaBunbHoe 06cnyKunBaHume nan peMoHT MOryT
npuBecTy K He6e3onacHol pa6oTe cTaHKa.

B pasgene "MIHCTpYKLMA NO TEXHUYECKOMY OOCIYMBaHWIO"
paccmaTpuBaeTcA GOMbLUMHCTBO Onepaumini 06CyKMBaHNA
3TOro CTaHKa. Jllobble HEMCNPaBHOCTU, HE PACCMOTPEHHbIE B
3TOM pa3fene, AOMKEH YCTPaHATb TObKO YNOMHOMOYEHHbIN
TEXHUK Mo 06CNyrBaHMo obopyaosaHua RIDGID.

MawwHy cnegyeT HanpaBWTb B aBTOPU30BaHHbIN HE3aBUCH-
Mbin cepBuc-LeHTp RIDGID nnn BepHyTb Ha 3aBOA-U3roTo-
BUTeNb. Vicnonb3ynte aetanu AnA 06CNyXMBaHWA TONbKO OT
komnaHun RIDGID.

Ina nonyyeHus nHpopmaLuy o GnvKaneM aBTOPU30BaH-
HOM He3aBucMmoM cepauc-LieHTpe RIDGID, a Takxe ¢ nobbl-
MW BONPOCaMM Mo 0OCNTY>KUBAHMIO 1 PEMOHTY:

« ObpaTtutecb kK MecTHoMy ancTprbbioTopy RIDGID.

- Bonpgute Ha cant RIDGID.ru, yTo6bl HAWTN KOHTAKTHbIN
TenedpoH mecTtHoro anctpubbtotopa RIDGID.

+ Obpatutech B OTfEN TEXHUYECKOTO 00CNYKMBaHUA
komnaHwuu Ridge Tool no ogHomy 13 afpecoB yKkasaH-
HbiX Ha canTe RIDGID.ru.

Macno gna Hape3aHuA pe3b6bl

NHdbopmaumio No Mcnonb3oBaHUIO Macna Ansa Hape3aHuA
pe3b6bl RIDGID® cm. Ha HaKneKax Ha KoHTeliHepe 1 B JlucTe
JaHHbIX Nno 6e3onacHocTn matepuranos (MSDS). MSDS gocty-
neH Ha cante RIDGID.ru nnu npegocTaBnaeTca npu obpatle-
Hum B OTaen TexHmyeckoro obcny»kuaHma KomnaHuy Ridge
Tool no ogHoMy 13 appecoB yKa3aHHbIX Ha canTe RIDGID.ru.
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Yrnnnsauna

[JeTanu cunoBbIx NPUBOAOB COePXKaT LIeHHble MaTepurarnbl U
MOTYT ObITb NMOABEPrHYTbI MOBTOPHON NepepaboTke. B cBoem
pervoHe Bbl MOXeTe HaTV KOMMaHWK, Cneuvann3npyowmecs
Ha yTunm3auun. YTmnmsmpymnte KOMNOHEHTbl B COOTBETCTBIU
CO BCEMU HOpMaTVBaMW. Y3HalTe [OMOSHUTENbHYIO UHbOP-
MaLo B MECTHOW OpraHU3aLum no yTUnmn3aumnm OTX0[0B.

V Ana ctpan EC: He ytunusnpyite anekTpo-
nprbopbl BMecTe ¢ 6bITOBbIMI OTXOAaMM!

B cootBeTCTBMM C EBpONEncKon ANpeKTnsom
2012/19/ - EU no ytunusaymm 3neKTpnyecKko-
ro 1 3N1eKTPOHHOIO 060PYA0BaHMA, INEKTPY-
yeckoe obOpyAOBaHVe, He MPUrogHoe AJiA
[anbHENLEro MCnosib3oBaHWA, crefyeT co-
6vpaTb OTAENbHO W YTUAN3MPOBaTb 6e30MacHbIM AnA OKpYy-

atoLLer cpefbl CocoboMm.

Momck n ycTpaHeHne HemcnpaBHOCTell

MPU3HAK
HEMCMNMPABHOCTHU

BO3MOHbIE MPUYNHDbI

PELUEHUE

UHCcTpyMeHT He
pa6orTaer.

LleTkn He KacatoTca akopA
aneKkTpoaBuraTens.

MpoBepbTe WeTKY, B CJlyyae N3Hoca
3ameHuTe.

UHcTpyMeHT He
HapesaeT pe3boy.

3aTynneHHble pe3bboHapesHble
rpebeHKu.

Meperpyska BCieAcTBrie HEPOBHON KUK
OBaJibHOW pe3b6bl.

Hu3Kkoe KauecTBO WM HEAOCTATOYHOE
KOJIMYeCTBO Macna Ans pe3bboHapesKu.

He,ElOCTaTOLIHOG HanpAaxeHune B CeTn
NNEKTPONNTaHNA.

3ameHuTe pe3bboHape3Hble rpebeHKu.

Ncnonb3yinTe Hagnexauiee KOnmMyecTso
Macna gna pesbboHapesku RIDGID®.

MpoBepbTe HanpsXeHWe NCTOUYHMKA
nUTaHUA.

O6pa3oBaHue NCKP
Ha KoisleKTope

HepocTaTouHbI KOHTAKT MeXay
WeTKamMmM 1 KOJIJTIEKTOPOM.

3aTAHUTE KONMMNAYKK LWeToK, yTOODI
obecneuynTb NAOTHOE npunxatme WeToK

3neKTpoaBuUrarens. K KOnnekTopy.
LLleTkn He obecneynBaloT Hagnexallero 3aMeHunTe U3HOLIEHHbIE WeTKN 1iun
KOHTaKTa C KOJINeKTOPOM. AKOpPb
LleTkn gpyroro nsrotosmutens. Ncnonb3ynte Tonbko wetkn RIDGID®.
HoBble weTkun. MpupaboTanTe WeTKW, AN 3TOrO
BKJIIOUMTE MHCTPYMEHT BXOJIOCTYIO ANA
BpaweHna no 15 MUHYT B NPAMOM U1
06paTHOM HamnpaBieHuAX.
Pesb6oHapesHasn Pe3bboHape3Has ronoska He HaxmunTe Ha KpbiWwKy pe3bboHape3Hom

rosoBKa He HauuHaet
Hape3aHue pe3b6bl.

nepneHAnKyNapHa TopLy Tpyobl.

Ycunvie gns BBefeHUA B 3aLensieHune
HenpaBWbHO NPUKaAbIBaeTCA K
pe3bboHape3HOW ronoBkKe.

Topeu Tpy6bl 06pe3aH He
neprneHAnKYnapHo.

3aTynneHHble UK CIOMaHHble
pe3bboHapesHble rpebeHKuU.

MHCprMeHT BbIMOJIHAET BpalleHe B
HenpasuJibHOM HanpaBJiIeHUN.

HenpaBunbHas nocagka rpe6eHok B
pe3bboHape3HON ronoBKe.

roONOBKU, YTOObI HayaTb pe3b60Hape3Ky.

MpuknagbiBanTe ycunne onAa BBeAeHNA B
3auenneHune B4OSb OCEBOWN NMHNUN TPYObI.

CpexbTe Topel Tpy6bl
nepneHANKyNapHO.

MpoBepbTe NONOXeHNe CKONb3ALWEero
nepekniovatensa F/R.

YaocToBepbTeCh, UTO pexyLyune 3ybba
ob6palleHbl HapyXy HaNnpPOTKB BbICTYMOB
Ha KpbiLKe.
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Mouck n ycTpaHeHne HemcnpaBHoOCTeN

HepoBHble BUTKM
pe3bb6bl.

MoBpexaeHHble, 3a3y6peHHble 1in
M3HOLEHHblEe pe3bboHapesHble
rpe6eHKu.

HeHapgnexauwee macno gnsa
pe3bboHape3Kn Unm HegoCcTaTouHoe
KOnnMyecTBO Macna.

HecooTBeTcTByOWMI A MaTepurany Tmn
pe3bboHape3Hol rpebeHKNn.

lnoxon maTtepmnan/Hn3Koe KauyecTso
TPY6HbI.

3ameHUTe pe3bboHapesHble rpebeHkKu.

Ncnonb3ynTe TonbKo macsno ans
pe3bboHapesku RIDGID® B Hagnexallem
KonuyecTse.

Bbibupaiite 6bicTpopexyLine rpebeHKku
13 HeprKaBeloLen Nim nernpoBaHHON
CTanu, COOTBETCTBYIOLME MPUMEHEHMUIO.

Wcnonb3ynTte Tpyby 6onee BbICOKOTO
KayecTBa.

OBanbHble AN
CMATbIe BUTKU
pe3b6bl.

Manas TonwmHa cTeHKn pr6b|.

Ncnonb3ynte Tpybbl coptameHTa 40 unu
c 6onblIen TONWMHOW CTEHbI.

OnopHoe yCTpONCTBO
npoBopavnBaeTcA B
npouecce HapesaHus
pe3b6bl.

3arpAsHeHne 3aXKUMHbIX ry6oK
CTpy6UUHbI-PUKcaTopa.

HeHapgnealiee BblpaBHUBaHUE
cTpybuuHbI-dbrKcaTopa.

HennoTtHas 3aTAxKa cTpyOLMHbI-
dukcaTopa.

OuncTrTe NPOBOIOYHON LWETKON.

BbipoBHANTe CTPYOUMNHY-PUKCaTOP
neprneHANKYnapHO OTHOCUTENIbHO TPYObI.

3aTAHNTE NOoAAOLWWNIA BUHT.

TOHKNe HUTKN
pe3bb6bl.

HenpaBunbHbI MOPAROK YCTAaHOBKM
pe3bboHape3HbIX rpebeHoK.

YcTaHoBMTE rpebeHkmn B
COOTBETCTBYHOLME Na3bl pe3bOoHape3Hon
rOJIOBKMU.
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600-1/690-1

A UYARI!

Bu aleti kullanmadan once Kulla-
nia Kilavuzu'nu dikkatlice okuyun.
Bu kilavuzun iceriginin anlagilma-
masi ve ona uyulmamasi elektrik
carpmasl, yangin ve/veya agir kisi-
sel yaralanmalara yol acabilir.

Elektrikli El Paftalari

600-1/690-1 Elektrikli El Paftalar

Asadidaki Seri Numarasi'ni kaydedin ve isim levhasindaki iiriin seri numarasini muhafaza edin.

Seri
No.




RIDGID  600-1/690-1 Elektrikli El Paftalar

icindekiler
Makine Seri Numarasi igin Kayit Formu 341
Giivenlik Sembolleri 343
Genel Elektrikli Alet Giivenlik Uyarilar 343
Calisma Alani Guvenligi 343
Elektrik Glvenligi 343
Kisisel Glivenlik 344
Elektrikli Alet Kullanimi ve Bakimi 344
Servis 344
Ozel Giivenlik Bilgileri 345
Elektrikli EI Paftasi Glvenligi 345
Aciklama, Teknik Ozellikler ve Standart Ekipman 345
Aciklama 345
Standart Ekipman 346
Teknik Ozellikler 347
Calisma Oncesi Kontrol 347
Hazirlama ve Calistirma 348
Pafta Kafalarinin Takilmasi 349
Dis Acma Kuvvetlerine Direng Gosterme 350
Dis Acma 351
Dislerin incelenmesi 352
Bakim Talimatlan 353
Temizleme 353
11-R Pafta Kafalarindaki Paftalarin Degistirilmesi 353
Motordaki Fircalarin Degistirilmesi 353
Aksesuarlar 353
Makinenin Depolanmasi 354
Servis ve Tamir 354
Dis Acma Yagi 354
Elden Cikarma 354
Sorun Giderme 355

AB Uygunluk BeYan! ........c.ccoueuiininiiienirieceieieieenteieeenteeeeese e

Omiir Boyu Garanti

.......................................... Arka Kapagin icinde

Arka Kapak

* Orijinal kilavuzun gevirisidir
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Giivenlik Sembolleri

Bu kullanicr kilavuzunda vetiriin Gstlinde glivenlik sembolleri ve isaret sozciikleri, onemli giivenlik bilgilerini iletmek tzere kullanil-
mistir. Bu bolim,bu isaret sézclklerinin ve sembollerin anlasilmast icin verilmistir.

Bu guivenlik uyarisi sembolUidyir. Sizi potansiyel kisisel yaralanma tehlikesine karsi uyarmak icin kullanilir. Muhtemel yaralanma veya
. olimden sakinmak icin bu sembolu izleyen tiim glivenlik mesajlarina uyun.

PFNSTTAR(A TEHLIKE sakinilmadigi takdirde 6lim veya ciddi yaralanmayla sonuclanacak tehlikeli bir durumu gésterir.
PR UYARI sakiniimadigr takdirde 6lim veya ciddi yaralanmayla sonuglanabilecek tehlikeli bir durumu gosterir.
FNDITTENA  DIKKAT sakinilmadigi takdirde kiiciik veya orta derece yaralanmaya yol acabilecek tehlikeli bir durumu gésterir.

I  BILDIRIM esyanin korunmasiyla ilgili bilgileri gésterir.

Bu sembol ekipmani kullanmadan dnce kullanic kilavuzunun dikkatlice okunmasi gerektigi anlamina gelir. Kullanici kilavuzu ekip-
manin glvenli ve diizgiin kullanimina dair dnemli bilgiler icerir.

Bu sembol g6z yaralanmasi riskini azaltmak icin ekipmani tasirken veya kullanirken daima yan korumalari olan giivenlik gozltkleri
veya koruyucu gozluklerin takilmasi gerektigini gosterir.

Bu sembol parmaklarin, ellerin, kiyafetlerin ve diger nesnelerinezilmelere neden olacak sekilde dislilerin veya diger déner parcalarin

arasina kaptirilma riskine isaret eder.

%00

Bu sembol elektrik carpmasi riskini gosterir.

\J.

»® B

Bu sembol makinenin devrilerek carpma veya ezilmeden kaynaklanan yaralanmalara yol agma tehlikesi oldugunu belirtir.

Bu sembol dolanma riskini azaltmak icin bu makineyi calistirirken eldiven giyilmemesi gerektigi anlamina gelir.

Bu sembol dis agma kuvvetlerine direng gostermek, kontroli iyilestirmek ve carpma, ezilme ve/veya baska yaralanmalarin meydana

gelme riskini azaltmak icin destek cihazlar kullaniimasi gerektigi anlamina gelir.

Genel Elektrikli Alet Giivenlik Uyanlar*

Bu elektrikli aletle birlikte gelen tiim giivenlik uyari-
lari, talimatlari, cizimleri ve teknik bilgileri okuyun.
Asagida listelenen talimatlarin tiimiine uyulmamasi
elektrik carpmasi, yangin ve/veya ciddi yaralanma-
lara yol acabilir.

TUM UYARI VE TALIMATLARI GELECEKTE
BASVURMAK UZERE SAKLAYINIZ!

Uyarilardaki “elektrikli alet” terimi elektrik hattindan (kablolu)
ya da pil ile (kablosuz) calisan elektrikli aletleri kapsar.

Calisma Alani Giivenligi

- Calisma alaninizi temiz tutun ve iyi aydinlatin Daginik
ve karanlik alanlar kazalara yol acabilir.

- Elektrikli aletleri alev alabilen sivilari, gazlarin ya da
tozlarin oldugu patlayia ortamlarda kullanmayin.

Elektrikli makineler toz ya da gazlan tutusturabilecek ki-
vilaimlar Gretebilirler.

« Elektrikli aletleri kullanirken ¢ocuklar ve izleyenleri
uzakta tutun.. Dikkatinizi dagitan seyler kontroli kaybet-
menize sebep olabilir.

Elektrik Giivenligi

« Elektrikli aletlerin fisleri prizlere uygun olmalidir. Fisle-
ri hicbir sekilde degistirmeyin. Topraklanmis elektrikli
aletler ile adaptor fisi kullanmayin. Degistirilmemis figler
ve uygun prizler elektrik carpma tehlikesini azaltacaktir.

Aletin govdesini borular, radyatarler, ocaklar ve buzdolap-
lan gibi topraklanmis yiizeylerle temas ettirmekten kaci-
nin. Eger viicudunuz topraklanmissa elektrik carpmasi ihtimali
artar.

- Elektrikli aletleri yagmura ya da islak kosullara maruz
birakmayin. Elektrikli alete giren su, elektrik carpmasi ih-
timalini artirir.

* Bu kilavuzun Genel Elektrikli Alet Giivenlik Uyarilan bolimiinde kullanilan metin, kanunlar geregi gegerli UL/CSA 62841 standardindan harfi harfine alinmistir. Bu
béltim, pek ¢ok farkli elektrikli makine icin genel giivenlik uygulamalarini icerir. Onlemlerin hepsi her makinede gecerli olmayip bazilar bu makinede gecerli degildir.
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- Kabloyu koétii kullanmayin. Kabloyu elektrikli aleti ta-
simak, cekmek ya da cikarmak igin asla kullanmayin.
Kabloyu isidan, yagdan, keskin kenarlardan ve hare-
ketli parcalardan uzak tutun. Hasarli ve dolasmis kablo-
lar elektrik carpmasi ihtimalini artirir.

- Elektrikli bir aleti acik havada kullanmak icin acik ha-
vaya uygun uzatma kablolan kullanin. Acik havada
kullanima uygun kablolarin kullaniimasi elektrik carpmasi
ihtimalini azaltir.

« Elektrikli aletin nemli ortamda kullanilmasi kagnil-
maz ise bir topraklama hatasi devre kesici (GFCI) ko-
rumah gii¢ kaynagi kullanin. GFCl kullanimi elektrik
carpmasi ihtimalini azaltir.

Kisisel Giivenlik

- Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin ve elektrik-
li alet kullanirken sagduyunuzu kullanin. Yorgunken
ya da uyusturucu, alkol veya ilaclarin etkisindeyken
elektrikli aletler kullanmayin. Elektrikli makine kullani-
mi sirasinda bir anhk dikkatsizlik agir kisisel yaralanmalara
yol acabilir.

Kisisel koruyucu ekipmanlar kullanin. Daima koruyucu
gozliik takin. Toz maskeleri, kaymaz gtivenlik ayakkabilari,
sert sapkalar ve kulak korumalari gibi koruyucu ekipmanlarin
kullanimi kisisel yaralanmalarin azalmasini saglar.

Aletin siz farkinda olmadan ¢alismaya baslamasini en-
gelleyin. Aleti gii¢ kaynagina ya da pile baglamadan,
kaldirmadan ya da tasimadan once anahtarinin OFF
(kapali) pozisyonda oldugundan emin olun. Parmaginiz
anahtarin tzerindeyken elektrikli aletleri tasimaniz ya da
anahtar ON (a¢ik) konumdayken gli¢ kaynagina baglama-
niz kazalara davetiye cikarir.

Elektrikli aleti ON (acik) konuma cevirmeden 6nce
lizerindeki tiim ayar anahtarlarini gikarin. Elektrikli
aletin dénen parcasina takili olarak birakilmis bir anahtar
kisisel yaralanmalara yol acabilir.

Asir zorlamadan kullanin. Her seferinde uygun diizey-
de ve dengede kullanin. Bu, beklenmedik durumlarda
elektrikli aleti daha iyi kontrol etmenizi salar.

Uygun giyinin. Bol giysiler giymeyin ve taki takmayin.
Sacinizi, giysilerinizi ve eldivenlerinizi hareket eden
parcalardan uzak tutun. Bol giysiler, takilar ya da uzun
saclar hareket eden parcalar tarafindan kapilabilir.

Aletler toz aspiratorii ve toplama tertibati ile birlikte
kullanilacaklarsa tiim bunlarin bagh ve uygun sekilde
calistigindan emin olun. Toz toplayicilarin kullaniimasi,
tozlardan kaynakli kazalari azaltabilir.

« Aletlerin sik kullanimi dolayisiyla edinilen asinaligin
laubali davranisa ve aletle ilgili giivenlik ilkelerinin ih-
maline yol agmasina izin vermeyin. Dikkatsiz bir eylem
bir saniyeden daha kisa slirede ciddi yaralanmaya neden
olabilir.

Elektrikli Alet Kullanimi ve Bakimi

« Asinn zorlamadan kullanin. Uygulamaniza uygun
elektrikli aleti kullanin. Dogru elektrikli alet, tasarlandig
oranda daha iyi ve daha glvenli bir is yapar.

Anahtar elektrikli aleti ON (acik) ve OFF (kapali) konu-
ma cevirmiyorsa aleti kullanmayin. Anahtar ¢alisma-
yan elektrikli alet tehlikelidir ve tamir edilmesi gerekir.

Herhangi bir ayarlama yapmadan, aksesuarlan degistir-
meden veya elektrikli aletleri durdurmadan 6nce fisini
giic kaynagindan cekin ve/veya eger cikartilabiliyorsa pil
paketini ¢ikartin. Bu tiir glivenlik dnlemleri elektrikli makine-
nin kazayla calistinlmasi ihtimalini azaltir.

Kullanmadiginiz elektrikli aletlerinizi cocuklarin uza-
namayacagi yerlerde saklayin ve elektrikli aletleri kul-
lanma deneyimi olmayan ya da bu talimatlardan ha-
bersiz kisilerin kullanmalarina izin vermeyin. Elektrikli
aletler egitimsiz kullanicilarin ellerinde tehlikelidir.

Elektrikli aletleri ve aksesuarlarini muhafaza edin.
Elektrikli aletin calismasini etkileyecek yanlis ayar-
lama ya da hareketli parcalarin yanls baglanmasi,
parcalarin kirilmasi ve diger durumlara karsi kontrol
edin. Eger hasarliysa, elektrikli aleti kullanmadan
once tamir ettirin. Bircok kaza bakimsiz elektrikli aletler-
den kaynaklanir.

Kesme makinelerini keskin ve temiz tutun. Uygun se-
kilde bakimi yapilmis keskin uclu aletlerin takilip kalma
olasihg disuktir ve kontrolleri daha kolaydir.

Elektrikli aleti, aksesuarlarini, alet uclarini vs. calisma
kosullarini ve yapilacak isi g6z 6niinde bulundurarak
bu talimatlara uygun olarak kullanin. Elektrikli aletin
tasarlandigi uygulama disinda kullanilmasi tehlikeli du-
rumlara sebep olabilir.

Tutma saplari ve kavrama yerlerini kuru, temiz ve yag
ile gres bulunmayacak sekilde muhafaza edin. Kaygan
tutma saplari ve kavrama yerleri beklenmedik durumlar-
da aletin gtivenli sekilde tutulmasi ve kontrol edilmesine
izin vermez.

Servis

- Elektrikli aletinizin onarimini vasifli kisilere sadece
ayni yedek parcalari kullanarak yaptirin. Bu, elektrikli
aletin guivenliginin devamliigini salayacaktir.
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Ozel Giivenlik Bilgileri

Bu boliim alete 6zel 6nemli giivenlik bilgileri icerir.

Elektrikli el paftalarimi kullanmadan dnce elektrik
carpmasi veya agir yaralanma riskini azaltmak icin
bu 6nlemleri dikkatle okuyun.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN!

Operatoriin kullanmasi icin bu kilavuzu makinenin yaninda
bulundurun.

Elektrikli El Paftasi Giivenligi

+ Alet ile birlikte gelen destek cihazini her daim kulla-
nin. Calisma sirasinda kontroliin kaybolmasi kisisel yara-
lanmalara sebep olabilir.

Aletin kullanimi sirasinda kollarinizi sivayin ve ceke-
tinizin diigmesini ilikleyin. Aletin veya borunun lize-
rinden uzanmayin. Kiyafetler boruya veya alete takilip
dolanmaya neden olabilir.

Yalnizca bir kisi calisma siirecini ve alet isletimini
kontrol etmelidir. Siirece dahil olan diger insanlar, isten-
meyen isletimlere ve kisisel yaralanmalara sebep olabilir.

Yerleri kuru tutun ve yag gibi kayganlastirici madde-
lerden arindirin. Kaygan zeminler kazalara yol acabilir.

Aleti kullanirken eldiven takmayin. Aletin veya boru-
nun iizerinden uzanmayin. Eldivenler boruya veya alete
takilip dolanmaya neden olabilir.

Dis acarken veya pafta kafasini borudan disari ceker-
ken kullanilan destek cihazindan bagimsiz olarak dis
acma kuvvetlerine karsi direnc¢ gostermek igin elekt-
rikli el paftasini daima saglam bir sekilde tutun. Bu,
carpma, ezilme ve baska yaralanma riskini azaltacaktir.

Bu makinenin dogru kullanimina iliskin talimatla-
ra uyun. Delik agmak veya ving ¢evirmek gibi farkh
amagclar icin kullanmayin. Baska uygulamalar icin kul-
lanilmasi veya Uzerinde degisiklikler yapilmasi ciddi yara-
lanma riskini artirabilir.

Anahtar diigmesi bozuksa bu elektrikli aleti kullan-
mayin. Bu anahtar, anahtari birakarak motoru kapatma-
niza olanak taniyan bir emniyet cihazidir.

Kor veya hasarl paftalar kullanmayin. Keskin kesme
aletleri daha az tork gerektirir ve elektrikli el paftasini
kontrol etmek daha kolaydir.

- Saplari kuru ve temiz; yag ve gresten arindirin. Bu, ale-
ti daha iyi kontrol etmenizi saglar.

600-1/690-1 Elektrikli El Paftalan  RIDGID

- RIDGID Elektrikli El Paftasi ile sadece RIDGID pafta
kafalarini kullanin, diger pafta kafalar elektrikli el paf-
tasina diizgiin sekilde oturmayabilir ve ekipmanin zarar
gOrmesi ve kisisel yaralanma riskini arttirir.

Bu RIDGID® Urlini ile ilgili sorulariniz igin:

- Bulundugunuz bdlgedeki RIDGID bayisi ile irtibata
gecin.

- Yerel RIDGID irtibat noktasinin iletisim bilgilerine eris-
mek icin RIDGID.com adresini ziyaret edin.

- Ridge Tool Teknik Servis Departmani ile
rtctechservices@emerson.com adresinden veya ABD ve
Kanada'da (800) 519-3456 telefon numarasini aramak
suretiyle temas kurun.

Agiklama, Teknik Ozellikler ve
Standart Ekipman

Aciklama

RIDGID® 600-1 ve 690-1 Modeli Elektrikli EL Paftalari, boru ve
kanallarda dis agmak icin gli¢ saglayan cift yalitimli tahrikler-
dir. ileri ve Geri déniis siirgiilii bir anahtarla secilebilirken ON/
OFF (agma/kapatma), iki kademeli bir anlik kontak anahtari ile
kontrol edilir.

600- Elektrikli El Paftasi, RIDGID 11-R Dalgi¢ Kafali Pafta Ka-
falarini (%" — 1" boru) kullanmak Uzere tasarlanmistir. 690-|
Elektrikli EI Paftasi, RIDGID 11-R Dalgi¢ Kafali Pafta Kafalarini
(%" — 2" boru) kullanmak Uzere tasarlanmistir. 690-1 Elektrikli
El Paftasini 16" - 1%4" boyutlarla kullanmak icin bir adaptér ge-
reklidir. Adaptor ve 12" - 2" boyutlari, bir Tespit Mekanizmasi
kullanarak 690-I Elektrikli El Paftasinda tutulur.

Firca F/R
Uyari Etiketi Kepi
(115V) P Anahtar

Tutma Tutma Sapi

Sap

Uyarn
Etiketi
(Timii
Kablo

ACMA/KAPAMA
Anahtari

_——Seri Plakasi

Firca Kepi

Fan Muhafazasi
Disli Kutusu Govdesi

Sekil 1 - 600-1 Model Elektrikli El Paftasi
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Firca FIR  Tutma Sapi

Tutma Sapr  Uyan Etiketi Kepi Anahtan

(115V)

Uyari Etiketi
(Tiimii)

Tahrik

Halkasi Kablo

ACMA/
KAPAMA
Anahtari

Seri Plakasi
Firca Kepi

Motor
Fan Muhafazasi
Disli Kutusu Govdesi

0

Sekil 2 - 690-1 Model Elektrikli El Paftasi

Sekil 3 - 602/692 Destek Kollan

600-| Elektrikli El Paftasi ve 690-I Elektrikli El Paftasi makine seri
numara plakasi, motor muhafazasinin tabaninda bulunur. Seri
numarasinin son 4 hanesi, Gretim ay ve yilini ifade eder (AAYY).

RIDGID. [0 (€ E‘

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.

Model No. | 600-1 | ~[ 50/60 |Hz
vl 230 |A[ 5 ]| w[ 1020 ]

Capacity| 1/8"-11/4" | n] 32 |/min

Serial No.: )

Sekil 4 - Makine Seri Numarasi

Standart Ekipman

600-1/690-1 Modeli Elektrikli EI Paftalari, asagidaki 6gelerle te-
min edilir:

- Elektrikli El Paftasi
« 690-1 Adaptor (sadece 690-1)
- Kullanici Kilavuzu

Uygun malzeme ve tesisat, birlestirme ve
kalip yontemlerinin secimi sistem tasarimcisi ve/veya tesisat-
¢inin sorumlulugundadir. Uygun olmayan malzeme veya yon-
temlerin kullanilmasi sistemin arizalanmasina neden olabilir.

Paslanmaz celik ve diger paslanmaya karsi direncli malzemeler
montaj, birlestirme ve kaliplama sirasinda kirlenmeye maruz
kalabilir. Bu kirlenme, paslanmaya ve makinenin dmrinin
kisalmasina yol acabilir. Malzemelerin ve kimyasal ve sicaklik
dahil belirli servis kosullarina 6zgii ydntemlerin dikkatli bir se-
kilde degerlendirme islemi herhangi bir montaj isine baslama-
dan 6nce tamamlanmalidir.
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Teknik Ozellikler
Parametre 600-1 Elektrikli EI Paftasi 690-1 Elektrikli EI Paftasi
Boru Dis Acma Kapasitesi | Ysila 1 ing Yeila 2 ing
(3ila32mm) (3 ila50 mm)
Pafta Kafasi Tutma Halka Yay Tespit Mekanizmasi (1%2 - 2 in¢)
Halka Yay (Vs - 1%4 in¢)
Sol Disler Evet Evet
Destek Kolu No. 602, No. 601 No. 692, No. 691
Adaptor Gerekmez. 8" ila 17" Pafta Kafalari ile kullanilir.
Motor Tipi Universal Motor, Tek Faz Universal Motor, Tek Faz
Watt 1270 (120V), 1020 (220-240V) 1270 (120V), 1020 (220-240V)
Voltaj/Faz Mevcut 120V/1PH, 220-240V/1PH 120V/1PH, 220-240V/1PH
Amper 12A (120V), 5A (220-240V) 12A (120V), 5A (220-240V)
Calisma Devri (dev/dak) 36 (120V), 32 (220-240V) 36 (120V), 32 (220-240V)
Kumandalar ileri/Geri Stirgiili Anahtar ileri/Geri Stirgiili Anahtar
ON/OFF (agma/kapatma) iki kademeli anlik | ON/OFF (agma/kapatma) iki kademeli
kontak anahtari anlik kontak anahtari
Disli Basi Sabit Gresli Kalip Dokiim Aliminyum Sabit Gresli Kalip Dokiim Aliminyum
Uzunluk 20 in¢ (508 mm) 24,13 in¢ (613 mm)
Genislik 3,75 inch (95 mm) 4,75in¢ (121 mm)
Yikseklik 7,5in¢ (191 mm) 8in¢ (203 mm)
Agirhk 12,65 Ibs (5,7 kg) 21,15 Ibs (9,6 kg)
Ses Basinci (Lea)* 83 dB(A), K=3 83 dB(A), K=3
Ses Guclu (Lwa)* 94 dB(A), K=3 94 dB(A), K=3
Titresim* <2,5m/s? K=1,5 <2,5m/s?, K=1,5

* Ses ve Titresim Ol¢timleri Standart IEC62841-1 uyarinca standartlastirilmis bir test ile yapihr.
- Titresim seviyeleri, diger araclarla kiyaslama ve maruz kalmanin 6n degerlendirmesi icin kullanilabilir.
- Ses ve titresim emisyonlari bulundugunuz yere ve bu aletlerin 6zel kullanimina bagl olarak degisebilir.

- Ses ve titresim icin glinlik maruz kalma seviyeleri her uygulama icin degerlendirilmeli ve gerektiginde uygun gtivenlik dnlemleri alinmalidir. Maruz kalma
seviyelerinin degerlendirilmesinde, bir alet kapali oldugu ve kullanilmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu, toplam calisma stiresince maruz kalma diizeyini

o6nemli 6lglide azaltabilir.

Calisma Oncesi Kontrol

A UYARI 2. Saplar ile kumandalar dahil elektrikli el paftasi ve des-

[
3. Elektrikli

- Kablo ve

Her kullanimdan 6nce elektrikli el paftasini incele-

tek cihazindan her tiirli yag, gres veya kiri temizleyin.
Bu, incelemeyi kolaylastirir ve makinenin veya kontrolln
elinizden kaymasini 6nlemeye yardimci olur.

el paftasini ve destek kolunu asagidaki durum-

lar acisindan inceleyin:

fiste hasar veya degisiklik.

« Dogru montaj, bakim ve eksiksiz olma.
« Hasarli, hizasi bozulmus veya yapismis parcalar.

yin ve elektrik carpmasi, ezilme ve baska sebepler » ki kademeli anlik kontak ON/OFF (agma/kapatma)
kaynakh yaralanma riskini azaltmak ve elektrikli el anahtarinin dogru calismasi (Sekil 5).
paftasi hasarini 6nlemek icin sorunlari giderin. « Destek kolu dislerinin temiz ve iyi durumda olmasi. Dis-

1. Elektrikli el paElektrikli el paftasinin fisinin ¢ekildiginden

ler, bir tel fircayla temizlenebilir.

emin olun.ftasinin fisinin cekildiginden emin olun. + Uyari etiketinin olmasi ve okunabilirligi.
« Glvenli ve normal calismay etkileyebilecek baska her
tarld durum.

Herhangi bir

sorun bulunursa sorunlar ¢oziiliinceye kadar

elektrikli el paftasini veya destek cihazini kullanmayin.
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347



RIDGID  600-1/690-1 Elektrikli El Paftalar

1. ileri itme

Sekil 5A - iki Kademeli Anlik Kontak ON/OFF
(agma/kapatma) Anahtari

2. Yukari Cekme
ACIK

Sekil 5B - iki Kademeli Anlik Kontak ON/OFF
(acma/kapatma) Anahtari

4. Paftalarin kesme kenarlarini aginma, deformasyon, so-
yulma ve baska sorunlar agisindan inceleyin. Kor veya
hasarli kesme aletleri, gerekli kuvvet miktarini artirir, du-
stk kalite disler Gretir ve yaralanma riskini artirir.

5. Diger donanimin talimatlara uygun kullanildiklarindan,
bdylelikle diizgiin calistiklarindan emin olun.

6. Hazirlama ve Calistirma talimatlarini takip ederek elektrik-
li el paftasini dogru calisma acisindan kontrol edin.

« F/R (ileri/Geri) anahtarini F konumuna getirin. ON/OFF
(agma/kapama) anahtarina basip birakin (Sekil 5). Elekt-
rikli el paftasinin saat yoniinde dondiguni (bkz. Sekil 6)
ve anahtar birakildiginda durdugunu teyit edin.

- Islemi REVERSE (geri) (saatin tersi ydnde) calisma icin
tekrarlayin. Elektrikli el paftasi dogru yonde dénmezse
veya ON/OFF (agma/kapatma) anahtari makine calis-
masini kontrol etmezse onarilana kadar makineyi kul-
lanmayin.

F/R surgllt anahtarinin konumunu sadece
ON/OFF (agma/kapatma) tetik anahtar birakildiginda degis-
tirin. F/R slirgiilli anahtari ile yoni tersine ¢evirmeden once
elektrikli el paftasinin tamamen durmasini bekleyin. Bu, elekt-
rikli el paftasi hasar riskini azaltmaya yardimci olacaktir.

+ ON/OFF (agma/kapama) anahtarina basip basili tutun.
Hareketli parcalari yanhs hizalama veya yanlis baglama,
tuhaf sesler veya diger olaan disi durumlara karsi kontrol
edin. ON/OFF (agma/kapama) diigmesini birakin. Olagan
disi durumlarla karsilasmaniz halinde, onarilana kadar
makineyi kullanmayin.

Sekil 6B - R (GERI) (Saatin Tersi Yonde) Anahtar Konumu

7. ON/OFF (agma/kapatma) anahtarini birakin ve kuru el-
lerle makinenin fisini cekin.

Hazirlama ve Calistirma

O W WA

Elektrik carpmasi, dolanma, carpma, ezilme ve bas-
ka sebepler kaynakli yaralanma riskini azaltmak
ve baska elektrikli el paftasi hasarlarini 6nlemeye
yardimci olmasi icin elektrikli el paftasini bu prose-
diirlere gore hazirlayip caligtirin.

Bu talimatlar uyarinca uygun bir destek cihazi kul-
lanin. Destek cihazlar1 kontrolii iyilestirir ve carp-
ma, ezilme ve/veya bagka yaralanmalarin meydana
gelme riskini azaltir.

Verilen destek kolu disinda bir destek cihazi kul-
lanirken destek cihazinin disli kutusu govdesine
veya fan muhafazasina karsi etki etmesi gerekir.
Motor muhafazasina veya koluna temas eden des-
tek cihazlari parcalara hasar verebilir veya yaralan-
ma riskini artirabilir.

Dis acarken veya pafta kafasini borudan disari ¢eker-
ken kullanilan destek cihazindan bagimsiz olarak kul-
lanma kuvvetlerine karsi direng gostermek icin elekt-
rikli el paftasini daima saglam bir sekilde tutun. Bu,
carpma, ezilme ve baska yaralanmariskini azaltacaktir.
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Eldiven veya bol giysiler giymeyin. Kol diigmeleri-
nizi ve ceketinizi ilikleyin. Bol giysiler donen par¢a-
lara dolanarak ezilmeden ve carpmadan kaynakla-
nan yaralanmalara yol acabilir.

Boruyu uygun sekilde destekleyin. Bu, diisen boru,
devrilme ve agir yaralanma riskini azaltacaktir.

Dogru calisan bir ON/OFF (agma/kapatma) anahtari
ve F/R siirgiilii anahtari oimadan elektrikli el pafta-
sin1 kullanmayin.

Bir kisi hem calisma siirecini hem de ON/OFF (agma/
kapatma) anahtarini kontrol etmelidir. Birden fazla
kisi ile kullanmayin. Dolanma durumunda opera-
tor, ON/OFF (acma/kapatma) anahtarinin kontrolii-
ne hakim olmalidir.

1. Calisma alanini asagidakiler agisindan kontrol edin:
- Yeterli isiklandirma

« Yanabilir sivilar, alev alabilir buhar veya tozlar. Alanda
bdyle bir kaynak olmasi durumunda tanimlayip diizelte-
ne kadar calisma yapmayin. Elektrikli el paftalar patlama-
ya dayanikli degildir ve kivilcimlara neden olabilir.

« Tum ekipman ve operator icin temiz, diiz, sabit ve kuru
bir yer olmalidir.

- lyi havalandirma. Kiiciik ve kapali alanlarda uzun siire
kullanmayin.

« Dogru voltaja sahip diizglin bir sekilde baglanmis elekt-
rik prizi. Emin olmadidiniz durumlarda prizi yetkili bir
elektrik teknisyenine kontrol ettirin.

« Elektrik prizine giden, elektrik kablosuna zarar verebile-
cek herhangi bir engelin olmadigdi acik bir glizergah.

2. Dis acilacak boruyu ve ilgili baglantilar inceleyin ve se-
cilen elektrikli el paftasinin, is icin dogru alet oldugunu
teyit edin. Teknik Ozelliklere bakin.Diiz malzeme disinda
herhangi bir yerde dis agmak icin kullanmayin.

Baska uygulamalar icin ekipman Ridge Alet katalogun-
da, cevrimici olarak RIDGID.com adresinde veya ABD ve
Kanada'da (800) 519-3456 numarali telefondan Ridge
Aletleri Teknik Servisini arayarak bulunabilir.

3. Kullanilacak ekipmanin dogru sekilde incelendiginden
emin olun.

4. Boruyu gereken sekilde hazirlayin. Borunun kare sekilde kesil-
diginden ve capaklarinin temizlendiginden emin olun. Boru-
nun acili bir sekilde kesilmesi dis agarken paftalara hasar vere-
bilir ve pafta kafasinin kenetlenmesinde zorluk ¢ikarabilir.

600-1/690-1 Elektrikli El Paftalan  RIDGID

Pafta Kafalarinin Takilmasi

5. 690-I'ya 1%2"veya 2" Kalip Kafasi veya Adaptoriin Takilmasi:

a. ON/OFF (agma/kapatma) anahtarinin birakildigindan ve
elektrikli el paftasinin fisinin ¢ekildiginden emin olun.

b. Tespit mekanizmasini agmak icin tahrik halkasini saatin
tersi yonde dondiriin. Pafta kafasi veya adaptor (gere-
kirse) freze ucunu elektrikli el paftasinin icine sonuna
kadar sokun (Sekil 7).

c. Tahrik halkasini birakin ve pafta kafasi/adaptérin sag-
lam oldugunu teyit edin.

d. Cikarmak icin islemi ters siralamada uygulayin.

Halkas

Sekil 7 - Tespit Mekanizmasi, Tahrik Halkasi Agik/Kapali
Konumda

ACV e _—

Sekil 8 -Adaptoriin 690- icine Takilmasi

999-999-476.09_REV. F
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6. 14" ve daha kiiclik Pafta Kafalarinin takilmasi:

a. ON/OFF (agma/kapatma) anahtarinin birakildigindan
ve elektrikli el paftasinin prizden cekildiginden emin
olun.

b. Gerekirse 690-I'ya adaptori takin (Sekil 8).

c¢.Yayh halka tarafindan sabitleninceye kadar 11-R Pafta
Kafasinin sekizgen ucunu duz bir sekilde elektrikli el
paftasinin icine sokun. 600-I'da pafta kafasi, elektrikli el
paftasinin herhangi bir ucuna sokulabilir. 690-I'da pafta
kafalari sadece adaptor tarafindan sokulabilir.

d. Cikarmak icin pafta kafasini elektrikli el paftasindan di-
sar cekin. Gerekirse pafta kafasini disar ¢cikarmak icin
yumusak uclu bir cekic veya bir ahsap blok kullanin.
Pafta kafasina vurmayin, alete hasar verebilir.

Yayl Halka

Sekil 9 - Pafta Kafalarinin 600-I Elektrikli El Paftasina
Takilmasi

7. Elektrikli el paftasi F/R Siirglli Anahtarini istenen sol
veya sagdan dis acma icin yerlestirin. Bkz. Sekil 10.

N N
Sadece Sadece
600-1 600-1
[EIM
| [FII (R] | [IR] [FIM L
> Sagdan Dis > Soldan Dis

Sekil 10 - Siirgiilii Anahtar/Pafta Kafasi Yonii

8. Kullanim sirasinda devrilmeyi 6nlemek icin dis agilacak bo-
runun dengeli ve sabitlenmis oldugundan emin olun. Boru
uzunlugunu desteklemeye uygun boru stantlari kullanin.

9. RIDGID 418 yaglayicidaki RIDGID Dis Kesme Yaginin seviye-
sini kontrol edin. Parcacik tablasini gikarin ve filtre stizgecinin
temiz oldugunu ve tamamen yada battigini teyit edin. Gere-
kirse yagi degistirin veya yag ilave edin. 418 Yaglayici kepge-
sini dis agilacak boru ucunun altina yerlestirin.

Dis Acma Kuvvetlerine Direng Gosterme
Verilen destek kolunu kullanarak:

a. Alan veya baska kisitlamalar yiiziinden kullanilamama-
st durumu hari¢ daima verilen destek kolunu (600-I icin
601 veya 602 destek kolu, 690-I icin 691 veya 692 des-
tek kolu) kullanin. Destek kolu boruya kelepcelenir ve
dis acma kuvvetlerine direng gdstermeye yardimci olur.

b. Destek kolu, borunun ucuyla hizalanacak ve destek ko-
lunun Ust kismi yatay olacak sekilde destek kolunu bo-
ruya yerlestirin (Sekil 11). Bu islem dis agma icin destek
kolunu yerlestirir ve dig agma yaginin motora girmesini
onler (Sekil 12).

c. Destek kolu ¢enelerinin boruyla diiz bir sekilde hizalan-
digindan emin olun ve destek kolunu saglam bir sekil-
de sikin.

Yatay

e

)

Sekil 11A - Destek Kolunun Konumlandiriimasi
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Hizalt d. Elektrikli EI Paftasini yapi elemant ile birlikte tutun ve el
paftasi ile yapi elemani arasina parmaginizi veya elinizi
sokmayin. Pafta kafasini gevsetirken baslik dislerini kir-
mamak icin el paftasini daima saglan bir sekilde tutun.
Bu adimlar, carpma, ezilme ve baska yaralanma riskini
azaltacaktir. Elektrikli el paftasini kapal konuma cevir-
mek icin anahtar digmesi herhangi bir anda birakilabi-
lir.

Dis acarken veya pafta kafasini borudan disari ¢ekerken
kullanilan destek cihazindan bagimsiz olarak kuvvete
karsi direng gostermek icin elektrikli el paftasini daima
saglam bir sekilde tutun- Bu carpmar ezilme ve bagka ya-
ralanma riskini azaltacaktir- Elektrikli el paftasini kapali ko
numa cevirmek icin anahtar diigmesi herhangi bir anda
birakilabilir.

Dis Agma

10. Kuru ellerle elektrikli el paftasi fisini takin.

11. Pafta kafasini borunun Uzerine yerlestirin ve elektrikli
el paftasini Dis Acma Kuvvetlerine Diren¢ Gosterme bélii-
miinde aciklandigi gibi destekleyin.

Sekil 12 - Elektrikli El Paftasinin Dogru Yonii

Destek kolu kullanilamadiginda:

Yerinde boruya dis acarken veya benzer bir uygulamada alan
kisitlamasi yiiziinden destek kolu kullanilamayabilir.

a. Mimkuinse boruyu ve disi bir mengenede cikarin. Bu
yapilamiyorsa 6rnegdin elektrikli el paftasi dislisi veya
fan muhafazasini bitisik bir yapisal elemana (6rnekler 2
icerisinde duvarlar, kirisler veya kalaslar yer alir) karsi Sekil 13 - Dis Acmaya Baslama
yerlestirmek gibi dis agma kuvvetlerine direnc goster-
meye yardimci olmasi icin baska destek cihazlari kul-
laniimalidir. Bu da borunun ve cevresindekilerin aletin
agirhgi ile dis agma kuvvetlerine dayanabilmesini ge-
rektirir. Gegici veya kalici boru destekleri veya yapisal
elemanlar eklemek gerekebilir.

12. Ayni anda ON/OFF (agma/kapatma) anahtarini calistirin
ve dis agmay! baslatmak Uzere bostaki elinizin avug ici
ile Pafta Kafasi kapak plakasina karsi itin. Kapak plakasini
iterken eldiven ve taki takmayin veya bir bez kullanma-
yIn - bu, dolanma ve yaralanma riskini artirir. Pafta bo-
ruya kenetlendiginde paftalar kendilerini boru ucunun
Uzerine cekerken disler kesilecektir.

b. Sagdan acilan dislerde pafta kafasi saat ydoniinde déne-
cektir (Pafta Kafasinin on tarafina bakarken). Dis agma
torkunun olusturdugu kuvvetler karsi veya saatin tersi
yonde olacaktir. Doniis ve kuvvet, soldan agilan disler-
de ters olacaktir. Destek cihazinin, dis agma kuvvetini
emecek sekilde hazirlandigindan emin olun.

Sap kuvvetlerine direng gdstermek icin elektrikli el paftasi sa-
pini daima saglam bir sekilde tutun. Destek cihazlan kayarak
elektrikli el paftasinin hareket etmesine neden olabilir. Elekt-
rikli el paftasini kapali konuma cevirmek icin ON/OFF (agma/
c. Elektrikli el paftasi hasarina neden olabileceginden dis kapatma) anahtar herhangi bir anda birakilabilir.

acma kuvvetlerine karsi etkide bulunmak icin elektrikli

el paftasi motorunu veya sapi bitisik yapisal elemanlara
karsi yerlestirmeyin.
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13. Kapak plakasini itmeyi birakin ve dis acilacak alana bol
miktarda RIDGID Dis Kesme Yagi stirmek Uizere yaglayici-
yi kullanin. Bu, dis agma torkunu diistirecek, dis kalitesini
iyilestirecek ve pafta dmriinl uzatacaktir.

Sekil 14 - Boruya Dis Acilmasi

14. Borunun ucu paftalarin kenariyla ayni hizada oluncaya
kadar ON/OFF (agma/kapatma) anahtarina basip bira-
kin. Elektrikli el paftasinin tamamen durmasini bekleyin.

Sekil 15 - Paftanin Kenariyla Hizali Boru

15. Pafta Kafasini dis acilan borudan ¢ikarmak icin F/R sir-
gllt anahtarini ters cevirip ON/OFF (a¢cma/kapatma)
anahtarini calistinin. Pafta Kafasini geri cekerken olusan
sap kuvvetlerine direng gostermek icin elektrikli el paf-
tasi sapini daima saglam bir sekilde tutun.

F/R strgllG anahtarinin konumunu sadece
ON/OFF (agmar/kapatma) anahtari birakildiginda degistirin.
F/R suirglilt anahtari ile yondi tersine cevirmeden once elekt-
rikli el paftasinin tamamen durmasini bekleyin. Bu, elektrikli el
paftasi hasar riskini azaltmaya yardimci olacaktir.

16. Anahtari birakin ve elektrikli el paftasi ile Pafta Kafasini
borudan cikarin.

17. Kuru ellerle elektrikli el paftasi fisini cikarin.

18. Keskin tozlar veya kenarlarla kendinizi kesmemeye dik-
kat ederek dislerden ve pafta kafasindan yag ve tozlar
silin. Calisma alanina dokilen yaglar temizleyin.

Dislerin incelenmesi

1. Disten yag, parcacik veya tozlar temizleyin.

2. Disi gozle inceleyin. Disler iyi bir sekille plirtizsiiz ve ek-
siksiz olmalidir. Dis yirtilmasi, ince disler veya borunun
ovallesmesi gibi sorunlar gdzlemlenirse islem bittiginde
dis sizdirmazlik saglamayabilir. Bu sorunlarin tanisina
yardimci olmasi icin "Sorun Giderme" semasina bakin.

3. Disin boyutunu inceleyin. Dis boyutunu kontrol etmede
tercih edilen yontem, bir halka mastar kullanmaktir. Cok
cesitli halka mastar stilleri vardir ve kullanimlari, Sekil
16'da gésterilenden farklilik g6sterebilir.

« Halka mastari elle sikarak dis Gzerine vidalayin.

« Boru ucunun halka mastarda ne kadar ilerledigine bakin.
Borunun ucu, eksi veya arti bir tur mastarin yan tarafiyla
ayni hizada olmalidir. Dis dogru 6l¢iilmezse disi kesin,
pafta kafasini ayarlayin ve baska bir dis kesin. Dogru 6l-
¢lide olmayan bir dis kullanilmasi, kacaklara neden ola-
bilir.

ince Halka

Mastar\

*
Ayni Hizal Bir Buyiik Tur Bir Kiigiik Tur
(Temel Boyut) (Maksimum Boyut) (Minimum Boyut)

Halka Mastarla Dislerin Kontrol Edilmesi

Sekil 16 - Dis Boyutunun Kontrol Edilmesi

« Dis boyutunu incelemek icin bir halka mastar yoksa dis
boyutunu 6l¢gmek icin iste kullanilanlarin temsili yeni bir
temiz baglanti kullanmak mimkiindir. 2" ve NPT alti dis-
lerde, disler baglantiyla elle sikarak kenetleme icin 4 ila 5
tur ve 2" ile BSPT alti disler icin 3 tur elde edecek sekilde
kesilmelidir.
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Bakim Talimatlan

A UYARI

Herhangi bir bakim veya ayar yapmadan dnce ON/
OFF (agma/kapatma) anahtarinin birakildigindan
ve makine ve fisinin ¢ekili oldugundan emin olun.

Elektrik carpmasi, dolasma ve diger sebeplerden
kaynaklanabilecek yaralanma riskini azaltmak igin
bu talimatlara uygun bakim yapin.

Temizleme
1. Her kullanimdan sonra 418 Yaglayici parcacik tablasin-
dan dis agma parcaciklarini bosaltip yag artiklarini silin.

2. Saplar ile kumandalar dahil elektrikli el paftasindan her
turlu yag, gres, parcacik veya kiri temizleyin. 690- tespit
mekanizmasini temizleyin.

3. Destek kolundan her tiirlii yag, gres veya kiri temizleyin.
Gerekirse destek kolu ¢enelerini bir tel fircayla temizleyin.

4. Pafta kafalarindan parcaciklari ve kiri temizleyin.

11-R Pafta Kafalarindaki Paftalarin Degistirilmesi

RIDGID 11-R Pafta Kafalarina takmak icin cesitli paftalar mev-
cuttur. Secenekleri gérmek icin kataloga bakin.

1. Dort viday @ kapaktan @ cikarip kapak plakasini
sokun.
2. Eski paftalan @ pafta kafasindan cikarin.

3. Numaral kenar yukari bakacak sekilde yeni paftalar yu-
valarin icine sokun. Paftalardaki rakamlar, pafta kafasi
yuvalarindakilere eslesmelidir. Paftalari daima set olarak
degistirin.

Vidalar

- ®
@\% K®k @%/ (TD// %\\

apa
vy Nl

(Bogaz Asagi Konumda) \

/[/\ J/

) ML -

Paftalar ©

| )
v@ Pafta Kafasi [&ﬁ 2 Disli Boru

Sekil 17 - Paftalarin Pafta Kafasina Takilmasi

4. Kapak plakasini geri takip dort vidayi hafif sekilde sikin.

5. Pafta dis agmaya baslayincaya kadar pafta kafasini ha-
lihazirda dis acilmis boru Ustiine yerlestirin. Bu, kapak
plakasi Gstlinde tirnaklara karsi paftalardaki stoperi

disa dogru iter ve boyutu dogru sekilde ayarlar.

6. Dort viday saglam sekilde sikin. Disli boruyu cikarip bir
test kesimi yapin.

600-1/690-1 Elektrikli El Paftalan  RIDGID

Motordaki Fircalarin Degistirilmesi

Motor fircalarini her 6 ayda bir kontrol edin. %6" (8 mm) altina
asindiklarinda degistirin.

Sekil 18 - Fircanin Takilmasi

1. Makineyi gu¢ kaynagindan ayirin.

2. Firca keplerini gevsetin (Sekiller 1 ve 2). Fircalari ¢ikarip
inceleyin. %" (8 mm) altina agindiklarinda degistirin. Ko-
mitatori asinma acisindan kontrol edin Asiri derecede
asinmissa makineyi servise gonderin.

3. Firgalan geri takin/yeni fircalar takin ve firca keplerini
saglam bir sekilde sikin.

4, Kullanmadan once fircalarin komditatére oturmasini
saglamak icin Uniteyi rolantide 15 dakika ileri yonde,
ardindan 15 dakika geri yonde calistirmak iyi bir uygu-
lamadir.

Aksesuarlar

A UYARI

Agir yaralanma riskini azaltmak icin sadece asagi-
da listelenenler gibi 600-1 ve 690-1 Elektrikli El Paf-
talan ile kullanim icin 6zel olarak tasarlanip tavsiye
edilen aksesuarlari kullanin. Bagka aletlerle kulla-
nima uygun olan baska Aksesuarlar, 600-1 ve 690-I
Elektrikli El Paftalari ile kullanildiginda tehlikeli
olabilir.

999-999-476.09_REV. F
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600-1 ve 690-I Elektrikli El Paftasi Aksesuarlari

Katalog
No. Tanim

45923 | 602 Destek Kolu
45928 |692 Destek Kolu
46668 | 600-1 Tagima Cantasl
46673 | 690-I Tasima Cantasi

10883 | 1 Galon (3,8 litre) Nu-Clear Yag ile birlikte
418 Yaglayici

16703 | 425" - 22" TRISTAND Mengene
36273 |[460-6 5" - 6" TRISTAND Mengene
45543 | 115V Firgalar
45588 | 230V Firgalar

Alete 6zgl aksesuarlarla ilgili daha fazla bilgi RIDGID kata-
logunda ve cevrimici olarak asagidaki adresten bulunabilir:
RIDGID.com

Makinenin Depolanmasi

Elektrikli El Paftalan kapall mekanda veya
yagmurlu havalarda iyice ortlilmis sekilde saklanmalidir.
Makineyi, cocuklarin ve makinelere asina olmayan insanlarin
ulasamayacadi kilitli yerlerde saklayin. Bu makineler, egitimsiz
kullanicilarin elinde ciddi yaralanmalara sebep olabilir.

Servis ve Tamir

A UYARI

Hatali bakim ve omarim makinenin calismasini
giivensiz kilabilir.

“Bakim Talimatlar’, bu makinenin bakim gereksinimlerinin
cogunu karsilayacaktir. Bu bolimde bahsedilmeyen sorunlar
sadece yetkili bir RIDGID bakim teknisyeni tarafindan ele alin-
malidir.

Alet bir RIDGID Yetkili Bagimsiz Servis Merkezine géturilmeli
veya fabrikaya iade edilmelidir. Sadece RIDGID servis parcala-
rint kullanin.

Size en yakin RIDGID Yetkili Bagimsiz Servis Merkezi veya bakim
veya onarim ile ilgili bilgi almak icin:

« Bulundugunuz bolgedeki RIDGID bayisi ile iletisim
kurun.

« Yerel RIDGID irtibat noktasinin iletisim bilgilerine eris-
mek icin RIDGID.com adresini ziyaret edin.

« rtctechservices@emerson.com adresinden veya ABD ile
Kanada'dan (800) 519-3456 numarali telefonu arayarak
Ridge Aletleri Teknik Servis Departmanit ile iletisime
gecebilirsiniz.

Dis A¢cma Yagi

RIDGID® Dis Kesme Yaginin kullaniimasi ve elleclenmesi ile
ilgili bilgi icin kaptaki etiketlere ve Malzeme Guivenlik Verileri
Belgesine (MSDS) bakin. MSDS, RIDGID.com adresinden veya
ABD ve Kanada'da (800) 519-3456 numarali telefondan veya
rtctechservices@emerson.com adresinden Ridge Aletleri Tek-
nik Servis Departmanina danisarak temin edilebilir.

Elden Cikarma

Elektrikli EI Paftalarinin parcalar degerli malzemeler icerir ve
geri donustirilebilir. Bulundugunuz bolgede geri donlisim
konusunda uzmanlasmis sirketler bulunabilir. Parcalari gecerli
diizenlemelere gore elden cikarin. Daha fazla bilgi icin yerel
yetkili atik yonetimi birimi ile iletisim kurun.

V AB Ulkeleri icin: Elektrikli cihazlan ev atiklar
/ ile birlikte atmayin!

Atik Elektrikli ve Elektronik Cihazlar icin Avrupa
Yonergesi 2012/19/EU ve yerel mevzuata uygu-
lanmasina gore, kullanilamayacak durumdaki
elektrikli cihazlar ayr olarak toplanmali ve cevreye
zarar vermeyecek sekilde elden cikarilmalidir.
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Sorun Giderme

BELIRTI OLASI NEDENLER cOzUm

Makine Fircalar bobine dokunmuyor. Fircalar kontrol edin, asinmissa degistirin.
calismayacaktir.
Makine dis Korelmis paftalar. Paftalari degistirin.
acamayacaktir. Asinmis veya ovallesmis disler yliziinden Asagidaki olasi sebeplere bakiniz.

asiri yiklenme.

Kotu kaliteli veya yetersiz dis kesme yagi Yeterli miktarda RIDGID® Dis Kesme Yagi

kullanin.

Yetersiz hat voltaji. Guc¢ kaynagdi voltajini kontrol edin.
Motor Fircalar ile komutator arasinda yetersiz Fircalarin komutator tGzerine saglam bir
komiitatoriinde temas. sekilde bastirildigindan emin olmak icin

kivilcim olusmasi.

Fircalar komuitatore dogru sekilde temas
etmiyor.

Yeni fircalar.

firca keplerini sikin.

Uniteyi rélantide 15 dakika ileri ve Geri
yonde calistirarak fircalari oturtun.

Pafta kafasi dis

Pafta kafasi borunun ucuyla ayni hizada

Dis agmaya baslamak icin pafta kafasi

acmiyor. degil kapak plakasina karst itin.

Kenetleme kuvveti pafta kafasina dogru Borunun merkez cizgisinden kenetleme

tatbik edilmemis. kuvveti tatbik edin.

Boru ucu diiz kesilmemistir. Boru ucunu diiz sekilde kesin.

Korelmis veya bozuk paftalar. ... Paftalar degistirin: ..o

Yanlis yonde calisan makine. F/R Strguli Anahtarin konumunu kontrol
edin.

Pafta kafasinda yanlis ayarlanan paftalar. Vida lokmalarinin kapak plakasi
tirnaklarina karsi disa dogru
ayarlandigindan emin olun.

Asinmis disler. Hasarli, soyulmus veya asinmis paftalar. Paftalari degistirin.

Kotl boru malzemesi/kalitesi.

Sadece yeterli miktarda RIDGID® Dis
Kesme Yagi kullanin.

Uygulamaya uygun yiiksek hizli,
paslanmaz celik veya alasim paftalar secin.

Yiksek kalitede boru kullanin.

Ovallesmis veya
ezilmis disler.

Boru duvari kalinligi cok ince.

Tarife 40 veya daha ylksek duvar kalinligi
kullanin.

Dis agma esnasinda

destek cihazi
doniiyor.

Destek kolu ceneleri kirli.

Destek kolu siki degil.

Tel firca ile temizleyin.

Besleme vidasini sikin.

ince Disler.

Paftalar dogru siralamada
yerlestirilmemis.

Paftalari pafta kafasi yuvasina dogru
sekilde yerlestirin.
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Ko3fanTKblill KeTeKTepi

600-1/690-1

A ECKEPTYVY!

Ocbl Kypangb! naitganasbac bypbiH ocbl
navpanady 6OMbIHWA  HYCKAYbIKTGI
MYKMAT OKbIHbI3. OCbl HYCKAY/bIKTbIH,

MasMyHbiH TyCiHGey aHe opblHzavay 600-1/690-1 KO3FaNTKbILL KETEKTE

YKaFaaibIHAA TOK COFY, 6T aHe/Hemece

KayinTi WapaKkarrap any »(af,qaﬁ napbl TemeHzeri cepua/blk HOMIpZ *Ka3blHbI3 *KaHe TaKTalLazaFbl HIMHiH CEpUA/IbIK HOMIPIH CaKTaHpI3.

OpbiH anybl MYMKiH. Cepuanbik
Hemip.
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Kayincisaik cumsongapbl

Ocbl naiiganaHy 6oWbIHLLA HYCKAY/bIKTA KoHE BHIMAE Kayinci3aik benrinepi MeH curHan ce3dep MaHbI3apl Kayincisgik ManimeTtepiH
xabapnay yLUiH naiganaHbinagbl.byn 6enim ocbl curHan cesaepai saHe benrinepai TyCiHyai aKcapTy YLiH bepinre.

; Byn — KayinTinikTi eckepTy 6enrici. O bIKTUMAN KapaKaT any KayinTepiH eckepTy YLWiH NaiaanaHbliazbl.bIKTMMan Kapakat any Hemece
! : ! enim KafaainapblH 6onabipmay yLliH benriaeH KeriHri 6apnblk Kayincisaik xabapnapbiH OpbiHAAHbI3.

KAYII opbiHAaAMaFaH Kafqanaa opblHAAIMaFaH XKafaainaa enimre Hemece Kypaeni *apaKaTKa aKeeTiH KayinTi afnainapabl

sinaipen.

'S {30 ECKEPTY opblHAaMaraH »Kafaainaa eniMre Hemece Kypaeni JKapakaTKa akenyi MyMKiH KayinTi safaainapabl bingipea;.
IV CAKTAHADLIPY opblHAanMaraH Ke3Ae XeHin Hemece opTalla »apaKaTTapFa aKeNeTiH KayinTi Jafgannapabl 6ingipeai.
|36, {7201/ ECKEPTIE MeHLLIKTI KopFayFa KaTbICTbl aknapaTTbl bingipes.

Byn Genri KypbinfbiHbI MakganaHbac OypblH NaiganaHy OOMbIHWA HYCKAYbIKTbI MYKMAT OKbIN WbIFyabl Gingipeai. MapanaHy
BOMbIHLIA HYCKay/IbIKTa KyPbLIFbIMEH KayiMnci3 aHe LypbiC KYMbIC icTey 6oVbIHILA MaHbI3Abl aKNapaT KaMTbI/IFaH.

%

Byn Genri Ke34jH 3aKbIMAANY KayniH a3aiTy YLLIH OCbl *ababIKTbl KONAAHY HEMECEe NaikaanaHy KesiHae Byvipnik KaakaHaapbl 6ap
Kayinciaaik KonfabblH HeMece KopFaHbILL Ke3aMHEriH apKalliaH Kutogi bingipeai.

Byn 6enri caycak, Kon, Knim Hemece Hacka a HbiCaHAAPAbIH, TiCTi AGHreneKkTep Hemece 6acka Aa aiiHanManbl beniktepae Hemece
0/1apAblH, apacbiHAA Kasy KaymiH XKaHe CbIHY ¥apaKaTTapblHbIH 601ybIH KepceTes,.

' ¢

<\ @

?\ Byn cMMBOA 3N1EKTP TOTbIHbIH, COFYbI KayniH bingipea;.
e

Byn cMMBOA KypblAFbIHbIH, LA IKaMbiM, COKTbIFbICY HEMECE ChIHY KapaKaTTapblHa ikenyi KayniH 6ingipeai.

By/1 cMMBOA KypbI/IFbIHbI iCKE KOCKAH Ke3Zae iniHicy KaymiH a3anTy yLLiH KoaFan KMMey KepekTiriH bingipea;.

Byn cumBon TapTy KylTepiHe Kapcy Typy, GaKbliaydpl $KaKkCapTy MaHe COKTbIFbICY, CbiHY KayniH a3aulTy KoHe/Hemece 6Gacka
KapaKaTTapAablH KayniH TOMEHAETY YLUiH KOCbIMLLIA abAblK NaiaanaHblnatbiHbIH 6ingipeai.

Yannbli 3I'IEKTp )Ka6,qbl'Fbl |<,ay|nC|3,q|r| e }apbiibic Kayni 6ap opTanapAa, Mbicanbl, TYTaHFbIW
ecKe e I* CYMbIKTbIKTap, rasgap Hemece wWwaH 6ap Kepge anektp
pTynep »KababIKTapbIH icKe KocyFa 6onmaiiapl. I1eKTp KababIKTapbl

A ECKEPTY YLKBIH LWbIFapbIn, 6y LWaH HeMece TYTiH LWblFapybl MyMKiH.

Byn 3neKtp KypanbimeH 6epinreH 6apablK  Kayincisgik e JNeKTp KabablFblH iCKe KOCKaH Kesge 6ananap MeH

eCKepTy/epiH, HYCKaynapblH, CypPeTTepiH aHe cunaTramanapbiH HaHbIHbI3AAFbl  3AAMAAPAbI ANWAK  YCTaHbI3.  KOHINIHi3
OKbIHbI3. TemeHAe KepceTinreH sapflbIK HyCKaynapabl 6eniHreH Kafganaa 6a|'(,b|f|ay,ﬂ,aH aWUblPblTybIHbI3 MYMKIH.
OpbIHAaMay 3N1EKTP TOrbIHbIH, COFYbIHA, ©PTKe MaHe/Hemece oL

ayblp KapaKaTKa aKenyi MyMKiH. INeKTp Kayincisairi

* JNeKTp }ababiFbl po3eTKara ColKec Kenyi KepeK. KocKbIwTbI
KaHgal aa 6ip KonmeH mopauduKaumanayra 6onmaiigpl.
epre KocbinFaH 3neKkTp KababiKTapbiMeH agantepai

BO/ALLAKTA AHBIKTAMA/IbIK, PETIHAE NAAOANIAHY YLUIH
BAP/IbIK ECKEPTY/IEP MEH HYCKAYNAPObI CAKTAHbI3!

"IneKTp KabablFbl" KeNiiK (Cbimabl) 3NEKTP KababIKTapblHa Hemece naipananyra 6onmaiigpl. MoaudukaLmanaHbaraH KOC